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א. חלוקת השבטים 
ננסה להבין את עניינו של כל שבט ושבט. המספר שתים עשרה ודאי אינו מקרי, שנים עשר השבטים הם הפרצוף השלם של האומה. 
אפשר לגשת לסוגייה לפי כל מיני סדרים. אנו ניגש על פי מסע המחנות, שמופיע בספר במדבר{2} . שם מתוארת התנועה, כאשר במרכז המחנה יש את המשכן ואיתו שבט לוי, ושאר העם מחולקים לארבע רוחות השמים, כאשר בכל רוח יש שבט שהוא מרכז העניין, ואיתו עוד שני שבטים שמבטאים צד מסוים. 


הצד המזרחי- יהודה, ועליו יששכר וזבולון. הצד הדרומי- ראובן, ועליו שמעון וגד. 
הצד המערבי- אפרים, ועליו מנשה ובנימין. הצד הצפוני- דן, ועליו אשר ונפתלי. 
סדר התנועה הוא: יהודה, ראובן, אפרים ובסוף דן, מאסף לכל המחנות. 
החלוקה איננה מקרית. בצד מזרח, מרוכזים רק בני לאה. בצד מערב, מרוכזים רק בני רחל. צד דרום מורכב, ראובן ושמעון, בני לאה, וגד, שפחת לאה. צד צפון כולו בני שפחות- שניים משִפחת רחל, דן ונפתלי, ואשר, שהוא משִפחת לאה. 
העובדה שהחלוקה היא בין בני רחל לבין בני לאה, נותנת לנו להבין שזה הנתון הראשון לחלוקת עניינם של השבטים. וצריך לשאול, מדוע בכלל יש ליעקב שתי נשים? מדוע צריך גם את יהודה, וגם את יוסף? 

ב. יוסף ויהודה- האריה והשור 
מופיע בספרים שיהודה זה תורה, ויוסף זה מצוות. אנו יודעים שהחלוקה לארבע מחנות מסביב למשכן, מקבילה לחלוקה לארבע פנים של המרכבה כפי שהיא מופיעה ביחזקאל{3} . במחזה זה מופיעות דמות ארבע חיות, תנועה, גלגלים, מעשה מרכבה, סדר התנועה של מגמתו של ה' במציאות. לכן כשאנו בוחנים את הנהגת ה' בעולם, צריך לבחון ארבע צדדים, והרמב"ם{4} מסביר שזה לא חיות ממש, אלא הפנים שראה יחזקאל, הכוונה לגוונים שונים שמזכירים חיות, כלומר, אדם חרוץ הוא כצבי, וחזק כאריה, וכו'. 
אנו יודעים שבברכת יעקב לבניו, יהודה נמשל לאריה, "גור אריה יהודה"{5} . יוסף לא נמשל לחיה על ידי יעקב, אך משה רבנו כותב על יוסף "בכור שורו הדר לו"{6} . שני פנים מהמרכבה, יוסף ויהודה, פני השור ופני האריה. פני האריה בצד מזרח, ופני השור בצד מערב. אריה נקרא מלך החיות, ושור נקרא מלך הבהמות. ההבדל בניהם, שבהמה היא בהמת עבודה, וחיה לא קשורה לעבודה. 
'האריה מלך החיות', אין הכוונה משהו אנושי, מלך שמנהל את כל החיות, אלא מלך, הכוונה שהוא מביא לידי ביטוי בלי הגבלה את החייתיות שבו. מלך במובן של המצב הכי חופשי, הכי פחות מוגבל. האריה הוא היצור הכי חופשי, הוא לא מפחד מאף אחד, לעומת שאר החיות, שמפחדות שיטרפו אותם, ולכן הן כל הזמן שומרות על עצמן. החיה היחידה שבולט בה שהיא חיה בלי פחד, זה האריה. האריה מבטא את מגמת עולם החי, לחיות ללא הגבלה, ללא התחשבות או זהירות. השור הוא הפוך מהאריה. כל עניינו, זה שהוא מקבל עליו עול. הוא כל הזמן עובד. השור מקבל הכי הרבה עול, פקודות, שיעבוד, לרצונות האדון. לשור יש הרבה כח מתמשך, יכולת להיות מסוגל, לאורך הרבה זמן, להתמסר לעבודה. "ידע שור קֹנהו"{7} , הוא מאוד משועבד באישיותו, ולכן הוא מקבל את העבודות הכי קשות. שור- מיצוי של יכולת העבודה וההשתעבדות להוראה המוגבלת שהוא מקבל. לכן על פי חז"ל- אריה, עניינו מידת החסד, והשור, מידת הדין. 
חסד- עניינו מגמה חופשית בטהרתה. רצון ללא מגבלות המציאות, ללא בעיות, מועקות, וכו'. "עולם חסד יבָּנה"{8} . שורש בריאת העולם היה ללא כפייה, אלא מתוך רצון טהור של ה', וזה האריה. השור, לעומת זאת, מבטא גבורה, עמל, כל האנרגיות מתנקזות לעבודה קשה, להתחשבות, להיות עם כוחות של התגברות, מסירות אין קץ, גבורה, דין. יהודה שורש אריה, ויוסף שורש שור. יהודה מייצג של לאה, ויוסף מייצג של רחל. 

ג. לאה- הקודש העצמי 
רחל, "יפת תֹאר ויפת מראה"{9} . לאה, "ועיני לאה רכות"{10} . לאה, אין עניינה בפנייה כלפי המציאות, בהתייחסות אל המציאות הנראית. עיקר עניינה של לאה, הוא מה שלא רואים, מה שנסתר, מה שלא מקרין החוצה. לאה- העולם המכוסה. השאיפות הכמוסות, הטהורות, הנעלמות, הקיימות מצד עצמן, אלה שלא ניתן להבחין בהן בנגלה. העיסוק במגמה בטהרתה, ללא שום הגבלות או צרכים, הגעגועים למגמה מצד עצמה. צדיק נסתר, לא עסוק בתיקון הבעיות במציאות, אלא הוא עסוק בשאיפה למגמה האלוקית מצידה, מצד עצמה. לא מצד עזרתה לעולם, אלא מצד עליוניותה. אהבה בלתי פוסקת לנסתר, לעליון, לשורש, לטהרה מצד עצמה, להארה האלוקית העליונה, ללא התחשבות או הגבלה. יעקב עצמו{11} , כשהוא מגיע למקום, "ויפגע במקום", מזהה שיש בחינה שנקראת "שער השמים". לנסות לטפס לשמים. יש פה סולם שמבטא, שאפשר להגיע לשמים. לעסוק במגמה האלוקית מצד עצמה, באופן טהור, זה עניינה של לאה, ואת זה מבטא יהודה. ב- 'יהודה' רמוז שם 'הויה', האות ד' היא המציאות הנגלית, בלועה בשם ה'. הוא קשור לשם ה' ולמגמה, הוא קשור לשורש, לשם, למהות, לא לגילוי. יש גמ' בגיטין{12} שמספרת על סופר סתם שרצה לכתוב שם ה', וכתב יהודה, אך נזכר ובסוף כתב שם ה'. כלומר, ברור לגמרא שזה עניין דומה, שם ה' ויהודה. לעסוק במגמה, להיות קשור אליה, להיות מלא חשק לעליוניותה. 
אין אדם שיותר מתבטא בו הגעגוע והכיסופים לשלמות מדוד. "עת דֹדים"{13} , אהבה, כולו ערגה וכיסופים לא- ל חי. השאיפה למגמה מצד עצמה, זה החופש, וזו המלכות. המלך- החופשי ממגבלות המציאות, להיות מרוכז במגמה עצמה. דוד מבטא התבטלות מוחלטת לקודש העליון. כל מה שדוד פועל בעולם, זה רק מצד שזה מקרב אותו להקמת בית המקדש. הפעולה הראשונה שדוד עושה כמלך, מביא את הארון לירושלים{14} . תורה! לרומם את המגמה מצד עצמה. בלי שום ידיעה או חשבון, של מה עושים איתה, בה, שזה צמצום. 
יהודה בצד מזרח, הזריחה, ההארה הראשית, הקָדימה, קדם, הפָנים- לאן הולכים? לאור, לשמש, לעולם העליון, לא לעולם הזה. דוד לא ישן{15} , אלא כל הזמן לומד תורה ועוסק בתורה, ידיו מלאות דם שפיר ושליה, רגליו מוליכות אותו לבית המדרש, הוא מפזז ומבזה את עצמו מול ארון הקודש, כי אין לו כלום חוץ מתורה. 

ד. רחל- אחדות הקודש והחול 
רחל- "יפת תואר ויפת מראה", "עלמא דאתגליא"{16} . צדיק נגלה, הרצון לחבר את השמים לארץ, צדיק יסוד עולם, הצדיק רוצה שהתוכן האלוקי יהיה התשתית של המציאות, שאכן העולם יהיה קשור, מחובר, דבוק, למגמה העליונה. הצדיק מבין, נמשך, לנגלה, לגילוי של המגמה בכל נבכי העולם הזה, לגלות בהתמדה, איך בכל פרטי חיי העולם הזה, בָכל, נמשכת המגמה. המגמה לא נשארת במרומים. אין פינה שאי אפשר להאיר בה, אפשר להאיר כל נקודה, ולחבר בין האור ובין החושך, בין השמים לארץ. להשכין שכינה בתחתונים. "יוסף הצדיק"{17} , היחידי שמוסיפים לו את התואר 'צדיק', כי זה עניינו, זה עיקר תוכיותו, לא די באהבה, כיסופים, לעליונות. יוסף נמשך מכח רחל ל"יפה תֹאר ויפה מראה"{18} , שהגודל של היופי ייחשף וייראה. יראת שמים- השתעבדות מוחלטת, עבודה, צייתנות, עקשנות על כל פרט. 
אהבה- אוהבים למגמה. יראה- להשתייך למגמה בכל נקודה ונקודה. איך כל פרטי החיים שייכים למגמה. "שם שמים שגור בפיו"{19} בכל מעשה, הוא מברר איך יראת ה' באה לידי ביטוי בכל מצב בחייו. הוא מעיד על עצמו, "את האלֹקים אני ירא"{20} . שור- בעל העבודה, "ידע שור קֹנהו"{21} , ולכן מסביר המהר"ל{22} על פי הגמרא{23} , מי שעבר על "לא תעשה", שאינו ירא, שלא באה בו לידי ביטוי מדרגת השור, מלקין אותו בשוט שעשוי מעור של עגל (בנו של השור) , כדי לקיים "ידע שור קֹנהו". 
יהודה, תורה. יוסף, מצוות, צייתנות, עמל, לשמור על הטהרה והדבקות בכל מצב. 
שורש הגבורה של יוסף, נעוץ בהבנה שהמציאות, למרות שנראית קשה, אם מסתכלים בהתבוננות נכונה, מתברר שהקשיים הם הדרך לבטא עוד יותר את כל העושר, ההשלכות, והעוצמה שטמונה בתורה. עוד ניסיון, עוד קושי, זה עוד אור חדש, גוון חדש, פירוט נוסף, של מה שכלול וכנוס במגמה האלוקית בטהרתה. אנו רוצים להוסיף, לפרט, ולגלות, עוד גוון. גם פה המגמה מתגלה. יוסף מוסיף, מאמין בתוספת, עוד מציאות, זה עוד תוספת, ואינו גורע בתוספתו (ערפילי טוהר) . ואם שואלים: שם ה' היכן? "עדות ביהוסף"{24} , גם אני כמו יהודה, גם אצלי שם ה' נמצא. 

ה. יהודה ויוסף- כמות ואיכות 
לאה אומרת, "הפעם אודה את ה' "{25} , ההתייחסות לה', האחיזה במקור הכל, ההודאה באמת העליונה, במגמה הטהורה, בחסד שממנו הכל בא. יוסף, "יֹסף ה' לי בן אחר"{26} , התיחסות לבניה שלי על ידי ה', "יֹסף ה' לי" על שם הריבוי, התוספת, ההתפרטות. ולכן "בן פֹרת יוסף"{27} . "פֹרת"- פריה, תוספת, הרבה ברכה וריבוי, גם משה, כשהוא מברך את יוסף, "וליוסף אמר מבֹרכת"{28} , "רבבות אפרים"{29} , ריבוי אדיר. אפרים, לשון פרייה, תוספת, ברכה. יוסף כל כך מבורך, עד שהוא מפוצל לשניים, והוא גם מקבל נחלה כפולה. אפרים הוא המבטא הראשי של עניינו של יוסף. בספר יהושע, מתואר שבני יוסף מתלוננים שהנחלות לא מספיקות להם, כי הם שבט כל- כך גדול. 
שני השבטים הראשיים, יהודה- המלכות, המגמה הראשית, ויוסף- השור, הגדלות, הגבורה. החלוקה הראשית הזאת, של בני לאה ושל בני רחל, יוסף מול יהודה, מתוכה צריך לברר את התפקידים של בני לאה ורחל. 

ו. יששכר וזבולון- ת"ח וסוחרים 
במחנה המזרחי, שמוביל אותו שבט יהודה, הולכים גם יששכר וזבולון. שניהם נולדו אחריו. יששכר וזבולון, מבטאים את מה שיהודה מגלה. איך יששכר נולד? "וילך ראובן בימי קציר חִטים"{30} , ומאותו ערב שהביא ראובן את הדודאים, נולדים יששכר וזבולון. הם שניהם נולדים מכוחו של ראובן. זו התחלה חדשה מכוחו של ראובן, יששכר וזבולון. יששכר, סיעתא דשמיא מיוחדת. "בלילה הוא"{31} , דורשים חז"ל, "הוא זה ה' "{32} . הייתה התערבות ייחודית ללידתו. יששכר, היכולת להבין את המגמה האלוקית. "מבני יששכר יודעי בינה לעִתים"{23} , יודעים להבין. הם היו מומחים לסוגיות הקשות, קידוש החודש, וכד'. בני יששכר, תלמידי חכמים. ה'סיעתא דשמיא' לקבל תורה, להבין את המגמה האלוקית. לא מצד צורכי העולם הזה, אלא מצד עצמה. להבין, להיות שייך, ולספוג את התורה מצד טהרתה. רוב הסנהדרין, ששוכנת סמוך לבית המקדש, הם בני יששכר. "יששכר חמֹר גרם, רֹבץ בין המשפתים"{34} . מאמץ אדיר, עמל, יונק מסיעתא דשמיא עצומה. "חמֹר גרם", אומר רש"י, "סובל עול תורה, כחמור חזק שמטעינין אותו משא כבד". עמל כל הזמן, גם במקום לא נקי, לא אכפת לו כלום, אלא הוא עסוק בתורה. על דגלו של יששכר, היו מצוירים שמש וירח. גם בגלל שהוא מבין בסוגיית הזמנים, וגם מכיון שהיה עמל בתורה יומם ולילה. "יששכר באֹהליך"{35} , לא מחפש בית, סידורים של העולם הזה, אלא עסוק בתורה. "יֹשב אֹהלים"{36} . 
בלידה, יששכר נולד קודם לזבולון, אך זבולון קודם ליששכר בסדר שבתורה{37} . יש מעלה בזבולון. "הפעם יזבלני אישי"{38} . "זבול בית תפארתך"{39} . זבולון- בית, "זבולֻן לחוף ימים ישכֹן... וירכתו על צידֹן"{30} . אחר העליוניות הגדולה שבתורתו של יששכר, אצל זבולון- התורה הופכת להיות הבית. התורה היא לא רק תוכן עליון, שמוסיף למי שמתבונן בו, אלא התורה כמרכז. כל- כך ברור שזה המרכז, שאין פחד לצאת, ואין פחד להיות עסוק באוניות, כי כל העיסוק מחובר למרכז. זבולון עוסק בפרקמטיא ומביא אוכל ליששכר, כי הוא מבין שכל מה שעושים, זה רק מצד התורה, וצריך להפוך את העולם לבית של תורה. הוא שמח בצאתו{41} , ולא מאבד את העשתונות. עד שאומרים חז"ל{42} , שזבולון כנגד חודש סיוון, שבו נִתנה תורה. אין לו אלא תורה, בכל מה שהוא עושה. 
בדגלים, יהודה היה צבע כחול(תכלת) , יששכר כחול כהה, זבולון לבן. 
צבעי יששכר וזבולון הם שני צדדי הופעה של צבעו של יהודה. שניהם התפרטות של עקרון, אותו מופיע יהודה. 





--------------- 

1. הערה: הנושא “שנים עשר השבטים” הועבר בסדרה בעלת חמישה שיעורים 
2. במדבר פרק ב 
3. יחזקאל פרק י 
4. עיין יסודי התורה פרק א ופרק ב 
5. בראשית מט, ט 
6. דברים לג, יז 
7. ישעיה א, ג 
8. תהילים פט, ג 
9. בראשית כט, יז 
10. שם 
11. עיין בראשית כח, י ואילך, ועיין בשיעור לפרשת ויצא 
12. גיטין כ. 
13. יחזקאל טז, ח 
14. שמואל ב' פרק ו 
15. ברכות ג: - ד. 
16. זוהר, חלק א' דף יח 
17. יומא לה: 
18. בראשית לט, ו 
19. רש”י בראשית לט, ג 
20. בראשית מב, יח 
21. ישעיה א, ג 
22. מהר”ל חידושי אגדות חלק ד 
23. מכות כג: 
24. תהילים פא, ו 
25. בראשית כט, לה 
26. שם ל, כד 
27. שם מט, כב 
28. דברים לג, יג 
29. שם שם, יז 
30. בראשית ל, יד 
31. שם ל, טז 
32. רש”י שם 
33. דברי הימים א' יב, לג 
34. בראשית מט, יד 
35. דברים לג, יח 
36. בראשית כה, כז 
37. בברכת יעקב בראשית מט, יג- יד וכן בברכת משה “שמח זבולֻן בצאתך ויששכר באהליך” (דברים לג, 
38. בראשית ל, כ 
39. זמירות שבת 
40. בראשית מט, יג 
41. ע”פ דברים לג, יח 
42. ספר ליקוטי הש”ס סדר האלפא ביתא שבאצבעות, אות ז 





*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

