פרק א' - אתחלתא דגאולה
הרב אלי סדן
קול התור נשמע בארצנו 
בבואנו להתמודד היום עם שאלות ציבוריות, יש להקדים ולומר כי תקופה זו שבה אנו חיים היא מורכבת ומסובכת מאוד אך יחד עם זאת גם תקופה נפלאה. הגר"א ראה בה "אתחלתא דגאולה" ובפי תלמידיו כונתה היא "הקץ המגולה", על-פי לשון הגמרא(1): "ואמר ר' אבא אין לך קץ מגולה מזה שנאמר ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבא", ורש"י במקום: "כשתתן ארץ ישראל פירותיה בעין יפה אז יקרב הקץ, ואין לך קץ מגולה יותר". 
עניין זה החל להתגלות, במידה כלשהי, לפני ארבע מאות וחמישים שנה, בתקופתו של ר' יוסף קארו, אשר אמר, "לא כל העתים שוות", וקרא את הפסוק: "הניצנים נראו בארץ, עת הזמיר הגיע וקול התור נשמע בארצנו"(2). אז, עלו לארץ יחידי יחידים, גדולי ישראל, ויסדו את יישוב הקודש בצפת. האר"י ותלמידו ר' שלמה אלקבץ קראו: "התנערי מעפר קומי, לבשי בגדי תפארתך עמי… קרבה אל נפשי גאלה, התעוררי התעוררי, כי בא אורך, קומי אורי, עורי עורי שיר דברי, כבוד ה' עליך נגלה" - בפיוט "לכה דודי", שחובר באותם ימים. אז עדיין היו הדברים האלה בחזקת חלום רחוק, רק ניצנים ראשונים נראו לעיניהם של קדושי עליון שידעו להביט פנימה, אל ליבם של התהליכים האלוקיים. 
אבל היום, ברוך ה', כבר יכולים אנו כולנו לראות בגלוי את קיבוץ הגלויות הנפלא, כ- 5.3 מיליון יהודים חיים במדינת ישראל. עוד מעט ואנו מתקרבים בעזרת ה' ל'רוב יושביה עליה', מציאות שלא היתה מאז תקופת בית ראשון. 
ארץ ישראל יוצאת משממונה ונותנת פירותיה בעין יפה, קמה מדינת ישראל, מרכזי התורה בארץ ישראל החלו נקבעים ומתגדלים בכמות ובאיכות. עם ישראל חוזר לחיים עצמאיים וריבוניים, פלאי פלאים. אלפיים שנה חיכינו לימים אלה, והנה הם כאן ואנו בתוכם. 

ייתי ולא אחמיניה 
ועם זאת, כנאמר לעיל, זוהי תקופה קשה ורצופת ייסורים נוראיים - גשמיים ורוחניים - מייסורי הקליטה בארץ ישראל בשנים הראשונות, דרך הניתוח הנוראי, האכזרי של השואה, ועד לתהליכים הקשים המתרחשים בדורנו - אובדן הדרך וחיפוש הזהות, ומתחים פנימיים בתוך האומה. 
תקופה קשה, אולם לא מפתיעה. חז"ל חזו שכך יהיה. מדרשים רבים מתארים את שעומד להתרחש, וכן בגמרא מוזכרים חבלי הלידה הקשים של תקופתנו. ובאופן מיוחד ב"פרק חלק": "אמר ר' יוחנן דור שבן דוד בא, תלמידי חכמים מתמעטים והשאר עיניהם כלות ביגון ואנחה, וצרות רבות וגזרות קשות מתחדשות עד שהראשונה פקודה השניה ממהרת לבוא"(3). לאחר מכן מובאים תיאורים של צרות גשמיות ורוחניות השזורות זו בזו - הגליל ייחרב ואנשי הגבול יסובו מעיר לעיר, בן קם באביו, חוצפא יסגי, חכמת סופרים תסרח ויראי החטא ימאסו (-בזיון התורה וחכמיה), פני הדור כפני הכלב והאמת נעדרת שנאמר: "ותהי האמת נעדרת וסר מרע משתולל'"(4). ועוד שורה ארוכה של מדרשים, עד שאומרת הגמרא - "אם ראית דור, שהצרות שוטפות עליו כנהר - צפה לו!" (כלומר למשיח) 
יש כאן שילוב של ייסורים גשמיים שפוקדים אותנו, עם מהפכה רוחנית אדירה שמתחוללת. יש בגמרא ביטויים קשים מאוד של שבר רוחני, של מהפכות רוחניות. עד כדי כך שבסופו של דבר אומרת הגמרא(5): "אמר עולא: ייתי ולא אחמיניה". עולא, מגדולי חז"ל, שכל הש"ס מלא בו, מגדולי האמוראים, תלמיד חכם עצום, וודאי צדיק גדול, אומר: יבוא, ולא אראנו. 
זה תמוה, שהרי כל אדם מישראל, כשהוא מגיע ליום הדין, שואלים אותו(6): ציפית לישועה? - אומר רש"י: "ציפית להתקיימות דברי הנביאים?", ומוסיף שם חידושי הר"ן: "ציפית להתקיימות דברי הנביאים בימיך?" ודאי שגם עולא ציפה לישועה, ודאי שגם עולא התפלל לבוא המשיח במהרה, אבל אם אפשר: "שלא אחמיניה"- שלא אראה אותו, שיהיה אחרי! קשה לי לעמוד במתחים, בייסורים, במאבקים ובמשברים הנוראיים האלה. אף רבה אמר: ייתי ולא אחמיניה. וכן רבי יוחנן: ייתי ולא אחמיניה. רבי יוחנן, כדאי לזכור, היה מחבר התלמוד הירושלמי, דור ראשון של אמוראי ארץ ישראל! ענק שבענקים! ואעפ"כ, "ייתי ולא אחמיניה". 
המצבים הכרוכים בגאולה הם כה קשים ומסובכים, עד שגדולי חז"ל אינם בטוחים שיש בכוחם לעמוד נפשית בצער, בכאב של הייסורים הללו. 
שאלתי פעם את הרב עמי שטרנברג שליט"א, ראש ישיבת הר המור, כיצד ייתכן שיכלו להתבטא כך? איך יכול יהודי להגיד שיבוא משיח, אבל אם אפשר, לא בזמני? והוא ענה לי שהם ביטאו יותר מכל קודמיהם את נוראות התקופה. אם אחרי כל מה שהתנאים אמרו, יש עוד מישהו שלא הבין עד כמה זה יהיה קשה, באו האמוראים הגדולים האלו ואמרו: יהיה כל-כך קשה, שצריך אנשים מיוחדים, כוחות מיוחדים, גבורה מיוחדת כדי להתמודד עם התקופה הזו. 
והגמרא שם ממשיכה ואומרת(7): "רב יוסף אמר" - זו לשון של מחלוקת, לא כתוב: אמר ר' יוסף, אלא: ר' יוסף אמר, כלומר, הוא, בניגוד אליהם אמר: "ייתי, ואזכי דאיתיב בטולא דכופיתא דחמריה"- כלומר: שיבוא בזמני. הלוואי שאזכה לפחות לשבת בצל גללי חמורו! ר' יוסף אינו מפחד. הוא היה אישיות מיוחדת, זן מיוחד. הוא מוכן, רוצה, משתוקק להאיר אורו של משיח, עִם, ובתוך, ולמרות כל המחשכים. 
גם אצל חז"ל יש מדרגות בקודש, יש סוגים שונים של תלמידים חכמים גדולים. לכל תלמיד חכם יש תפקיד מיוחד, שליחות מיוחדת, הארה מיוחדת, שהוא ודווקא הוא מופקד להאיר בעולם. ר' יוסף הוא תלמיד חכם גדול וגיבור, הוא מוכן להתמודד ולשבת בצל גללי חמורו של משיח. 

האור שבחושך 
מסביר הרב(8), חמורו של משיח אינו תיאור של כלי תחבורה, שהרי היום יש כלי תעבורה מתוחכמים הרבה יותר. הביטוי "חמורו של משיח" מבטא אם-כן את העובדה, כפי שידעו חז"ל לספר לנו - שאמנם התחייה המתחדשת, מקורה וגם תכליתה הוא הקודש העליון, וקידוש ה' הגדול הוא - השראת השכינה, ובניית המקדש וחזרת אור נבואה, הופעת אור תורה בעולם וגילוי שם ה' בעולם, אבל, "איש צמח מתחתיו יצמח"(9), סדרי הגאולה מתחילים תמיד מלמטה למעלה. 
כשם שבסדר של גדילת האדם מופיע החומר המתגבש ומתחזק, ובמשך שנים עסוק האדם בבניין הגוף, אחר-כך בבניין הרגש, ורק בשלב האחרון בבניין ההכרה, התודעה וגילוי הרוח, גילוי הנשמה - כך אף בסדרי הגאולה, תחילה נבנה והולך הצד החומרי של האומה. החמור, אצל חז"ל, הוא כינוי לחומר. חומר אינו דבר שלילי אלא הבסיס שעליו ומתוכו מתגלה הנשמה. והגאולה, כשהיא מופיעה, מתחילה בקיבוץ גלויות בארץ ישראל אשר נותנת פירותיה בעין יפה, בתקומת המדינה - עלייה, ביטחון התיישבות, ובכל אותם ממדים של הופעת הגוף הממשי, החומרי, של האומה. וזהו שנקרא - חמורו של משיח. 
אלא שבתוך המציאות הזאת, יודעים חז"ל לספר, יש הרבה פסולת. ההתעוררות לעסוק בעניינים החומריים של האומה מגיעה בזעף גדול, בהקצנה גדולה אחרי דורות רבים שלא עסקו בזה, וכך הוא דרך העולם - כאשר נעשים שינויים גדולים, קשה לפלס דרך מידית לשביל הזהב, אלא נוטים מקצה אחד למשנהו, עד שמתברר ומתיישב האיזון הנכון. מתוך כך יצרה הנטייה החומרית המוגברת שבתהליך ההתעוררות, הרבה פסולת. גללים. לגללים יש שני צדדים, מצד אחד אין הם נעימים, הם מלוכלכים, ריחם רע, אבל עם זאת, בעולם הזה כך הוא סדר חיים בריא, שאוכלים ונבנים ומפרישים פסולת. כלומר, אנחנו פה בעולם הזה ואיננו בעולם של אוכלי המן, שם הכל לשם שמים בלבד, והכל נקי ומזוכך ללא פסולת. 
החיים עצמם נבנים מכך שלוקחים חומרים, בונים אותם, והפסולת מופרשת. כך עד לעתיד לבוא, וכך התהליך של בניין גוף האומה שביסודו הוא תהליך בריא, חשוב ויסודי, שאנו מצפים לו כבר אלפיים שנה. אבל התהליך הזה גם יוצר פסולת, והפסולת יוצרת צללים רבים שמעכירים את האור, מסבכים את החיים ומביאים ייסורים גדולים. יתר על כן, "בעקבתא דמשיחא חוצפא יסגי"; המהפכה הגדולה של עקירת ישראל מהמצב הגלותי, לבניין ותקומה בארץ ישראל, היא תהליך מסובך ומורכב שהרבה כוחות שליליים מתפרצים בו, ובהתפרצותם, עם הרבה שלילה וכיעור, יש להם תפקיד בקידום וזירוז תהליכי בניין, אשר לא הצליחו לצאת מן הכוח אל הפועל בזולתם, אורות וצללים מעורבים יחד. ורב יוסף אומר: הלוואי שכבר יגיע, אין לי דבר שאני חולם עליו יותר מאשר לשבת שם בצל גללי חמורו של משיח ולראות את האור. את אור האמת, את אור התורה, את אור הקדושה בתוך, ועִם, ולמרות, ועל-ידי כל הצללים, כל הסיבוכים. זהו ר' יוסף, גיבור שבגיבורים. הלוואי שנזכה להאיר את האור מתוך המחשכים. אורות מאופל אמר ויהי. 
במדרש חז"ל אנו מוצאים שיש בשמים היכל שנקרא "היכלא דמשיחא", ישיבה של מעלה, ויש מבחני קבלה מיוחדים, (לא פסיכומטריים כמובן). כתוב במדרש(10), שבפתח הישיבה עומד שומר ואומר: "מאן דלא ידע למהפכא מרירו למתיקו חשוכא לנהורא לא יעול הכא" - מי שאינו יודע להפוך מר למתוק, חושך לאור, שלא ייכנס לכאן. 
זהו כישרון מיוחד השייך לדור שלנו. לא לפחד מהחושך, לא לפחד מהמר, אדרבא, להיכנס לתוכו ולהפוך את המר למתוק ואת החושך לאור. זה ר' יוסף, שאינו נבהל מכל התיאורים הקשים של חז"ל, ומכל המדרשים שצופים בעקבתא דמשיחא תקופה קשה, מורכבת ומסובכת, מלאת ייסורים גשמיים ורוחניים, ואומר: אדרבא ואדרבא, הלוואי שאזכה שם לעבוד את עבודת הקודש העליונה, לשבת בצללים הנוראיים הללו שהם כופיתא דחמריה, ולהאיר את אור התורה והאמונה. 

ואנחנו, נושאי הלפיד 
חז"ל דיברו וביטאו את מאוויי לבם, "אחמיניה", "לא אחמיניה", אך אותנו לא שאלו, עובדה היא שאנחנו כאן. קורא הדורות מראש, ידע כיצד לסדר סדרי הופעת נשמות. ידע אילו נשמות לשלוח באיזו תקופה, והוא שלח אותנו לכאן, לעולם הזה, כאן ועכשיו. נולדנו, הופענו, אנחנו פה וההתמודדות עם כל הבעיות הללו מוטלת על שכמנו. עם עובדות אין מתווכחים. אף יודעים אנחנו שהקב"ה לא מעמיד בניסיון אלא את מי שהוא חושב שיכול לעמוד בניסיון. הקב"ה אינו מובילנו להתמודדות אלא אם כן הוא יודע שיש לנו היכולת להתמודד, ואדרבא, גם להוסיף ולעלות לגבהים עליונים. אם נולדנו פה, אפשר אולי לומר, שאנחנו כולנו תלמידי ר' יוסף! אמנם אנו לומדים את דברי ר' יוחנן, עולא, רבה, שהם מגדולי חז"ל. אבל בענייני הגאולה, הדוגמה האישית שלאורה אנו הולכים, המודל לחיקוי שלנו הוא ר' יוסף. 
תכונות מיוחדות במינן היו לו לר' יוסף. היתה בו ענווה מופלגת. ענווה, אומרים חז"ל, היא הכתר של כל המידות, ואכן הוא היה בעל מידות מופלאות. כל המידות הטובות נמשכות מתוך הענווה, עד כדי גמרא מבהילה בסגנון חריף. המשנה מתארת את ירידת הדורות, וכתוב שם(11) : "משמת רבי, פסקה ענווה ויראת חטא". רבי, רבי יהודה הנשיא, אחרי מותו עדיין נותר סמל. בחייו מי שרצה לדעת מה זו ענווה ויראת חטא, היה מסתכל על רבי, לא צריך היה שום שיעור. אבל אחרי רבי, כבר לומדים ענווה. ר' יוסף אמר: "אל תתני ענוה, דאיכא אנא"(12), כלומר, במשנה הזאת נפל שיבוש. צריך היה להיות כתוב: משמת רבי, בטלה יראת חטא, כי ענווה עדיין לא בטלה משום שר' יוסף ישנו. ר' יוסף לא חש שום נגיעה אישית לומר את הדברים. כפי שמשה רבנו כותב בתורה: "משה האיש ענו מכל אדם אשר על פני האדמה" כך ר' יוסף: "אל תתני ענוה דאיכא אנא"... 
ישנן בודאי כמה וכמה סיבות מדוע יש המתקשים להאמין ביד ה' הגואלת את עמו ונחלתו, אבל אחת מהן נעוצה בקושי לקבל את המהלכים הקשים והמורכבים שאינם תמיד מתאימים לציפיות ולציורים הפנימיים שיש לנו אודות סדרי הגאולה. 
לאחר הסכמי אוסלו שאלתי פעם את הרב שלמה מן ההר ז"ל, מדוע אין הוא מדבר עם גדולי החכמים מראשי הציבור החרדי שלא יתמכו בהסכמים, והוא ענה: הם לא ישמעו לי. מדוע? - כי אינם יכולים לסבול שהגאולה באה לא באופן שהם תיכננו אותה. היה מתאים יותר שהגאולה תבוא על-ידי יהודים בעלי זקנים. היה מתאים שלפחות ראש ישיבה יביא את הגאולה, ולא כפי שהיא הופיעה, בדרך כל-כך מסובכת על-ידי הרצל ובן-גוריון. את זה עדיין אין הם מסוגלים לעכל. אינם יכולים להבין כיצד נתן הקב"ה דווקא להם את הזכות המופלאה הזאת להוליך מהלכים גדולים שכאלה של תחיית האומה. הרי אנחנו הרבנים, מחכים כבר דורי דורות לזה, אין זה ראוי שלא אנחנו נעמוד בראש, שככה פתאום "יעקפו" אותנו. עד עתה הם טרם השלימו עם העובדה הזאת, ואינם יכולים להודות באמת, שדבר ה' הוא שגואל את ישראל, והרבה שלוחים למקום. הדברים נוגעים גם לאלו המאמינים בגאולה, אך הם מצפים דווקא לגאולה שיש בה רצף של התקדמות, וכאשר יש בעיות וסיבוכים, כאשר הגואל נגלה ונכסה(13) הם מאבדים אמונם בגאולה ומתחרד"לים, ודי לחכימא. 

ענווה - כורח המציאות 
כדי להאמין בגאולה יש אפוא צורך תחילה בענווה. ענווה, לקבל את הסדר האלוקי כמות שהוא, לא להתחכם עם ריבונו של עולם. יש החושבים שהגאולה צריכה לבוא בדיוק כפי שהם תיכננו, עם מי שהם תיכננו, בקצב ובסדר - הכול חייב להיות לפי ראות עיניהם. מסתבר שהדברים מסובכים יותר, "כי גבהו שמים מארץ כן גברו דרכי מדרכיכם ומחשבותי ממחשבותיכם"(14). 
ודאי שכל אחד צריך לעשות את החשבון שלו, וכן לעשות כל מה שהוא יכול כדי להשלים מה שנראה חשוב בעיניו. מובן שצריך לעשות את כל ההשתדלות ואת כל המאמצים ולא לשבת בחיבוק ידיים ולראות איך ריבונו של עולם מגלגל את הגאולה. 
אנו תלמידי תלמידיו של הגר"א, ולמדנו מתלמידיו שהקץ המגולה פירושו, שאנחנו צריכים לעשות את המעשים הממשיים של הגאולה. ריבונו של עולם גואל את ישראל דרך ההתעוררות שלנו. המעשיוּת שלנו היא זו שדרכה הגאולה מתקדמת, והדברים נעשים על-פי ראות עינינו, ואין לדיין אלא מה שעיניו רואות. אבל כאשר הדברים מתנהלים אחרת ממה שחשבנו, האם יודעים אנו לקבל את זה ולהמשיך לפעול, או שאנחנו "ברוגז"? ברוגז עם המציאות, ברוגז עם ריבונו של עולם. אין זה חייב להיעשות דווקא בדרך שאתה רוצה. עליך לשתף פעולה עם ריבונו של עולם גם אם זה לא מתאים לקונספציה שלך. 
לכן ר' יוסף הוא קודם כל בעל ענווה גדולה. ענווה שמאפשרת לו, עם כל הייסורים וכל הסיבוכים, לקבל את הדברים ולזרום אתם, ובכל מקום ובכל מצב להאיר את האור, גם אם זה לא בדיוק כפי שהיה רוצה. זו תכונה ראשונה. 
תכונה נוספת, ר' יוסף היה עיוור. עיוורים רואים טוב יותר. כלומר, לעיוורים יש מעלה - שאינם מוטעים על-ידי הראייה החיצונית. 
אחת הטעויות הקשות של דורנו והמכשלה העיקרית שלו היא בכך ששופטים את המציאות על-פי מראה עיניים, על-פי הצד הגלוי. לימדונו חז"ל - "דור עקבתא דמשיחא טב מלגו וביש מלבר"(15) , טוב בתוכו ורע בחיצוניותו. אין אפשרות להבין, אין אפשרות להאמין, אין אפשרות להכיר מה שקורה אם לא רוכשים "עין פנימית", עין פנימית שמסתכלת בשורשי התהליכים, ובוחנת מה קורה בעמקי הלב. חוצפא יסגא, זה נורא ואיום, אך מה שורש החוצפה? האם שורש החוצפה הוא ריקבון מוסרי, כעין מה שהיה בסוף בית ראשון ובית שני, או ששורש החוצפה הוא שאיפה פנימית לגדלות הדורשת בעוז דברים שעדיין אין המציאות מסוגלת להעניקם, ומתוך כך היא מתמלאת כעס וזעם והיא לוחמת כנגד עצמה, וכל הזמן שואפת להגיע אל מקום שכולנו רוצים להגיע אליו?! 
מי שאין לו, ולו מעט, מן העין של ר' יוסף, מהעין הפנימית הבוחנת את פנימיות התהליכים, מי שאין לו ראייה פנימית והוא בונה את כל הערכת המציאות רק על סמך העיתונות והתקשורת, לא יוכל לעולם להבין את מאמר "הדור". הוא לעולם לא יוכל ללמד זכות על הדור, ולעולם לא יוכל לראות את אור ה' העומד בשורש כל התהליכים העוברים עלינו. ר' יוסף, ודווקא ר' יוסף(16), בעל העין הפנימית, בעל הענווה הגדולה, אומר: "ייתי ואזכי ואיתיב בטולא דכופיתא דחמריה". 

סגולות כמשיח בן יוסף 
ברור מאוד שיש בזה קשר גם ליוסף הצדיק. יוסף הצדיק היה אף הוא אישיות מיוחדת. חשדו בו שהוא מסלסל בשערו, כמי שהחיצוניות חשובה לו, פתוח, ליברל, מדבר שפות רבות ומקפיד על הופעה חיצונית. לכן האחים היו מודאגים מאוד: איזה מין יצור משונה הוא זה, אולי חס ושלום הוא הולך לקלקל אותנו. והשליכוהו לבור. 
יוסף, מסתבר, היה אדם גדול, ענק. הוא אמנם היה שרוי כל הזמן בסביבה חיצונית קשה ביותר, בבית פוטיפר, ואחר-כך בבית הסוהר, ובמשך שמונים שנה בארמון המלך - המקום הנורא ביותר על פני תבל, ארמונו של פרעה, מקום כל טומאת העבודה הזרה. כל התככים וכל הרשעות, כל הזוהמה של מלכי קדם, הכל שם, במסדרונות - השפלות והגסות של אותם מלכים עריצים, נהנתנים, עובדי עבודה זרה של התקופה ההיא. וביניהם, אִתם, בתוכם, מתפקד יוסף כמעט כל חייו, והוא היחידי מכל האחים שנדבק בו הכינוי "יוסף הצדיק". "ותשב באיתן קשתו ויפוזו זרועי ידיו"17, לא חטא! הוא הוא בעל העין הפנימית - "ואתם חשבתם עלי רעה, אלוקים חשבה לטובה… להחיות עם רב" (18) . 
הוא חי במציאות נוראה, שונאים אותו, רוצים להורגו, מוכרים אותו, שולחים אותו לגלות, שם הוא חי בתנאים נוראים, בסכנת חיים, בבית הכלא. אך לא זה מה שהוא רואה, אלא הוא רואה כיצד אלוקים שלח אותו למצרים על-מנת להחיות עם רב, כדי להביא תבן ובר לאנושות כולה. כדי להחיות את בית יעקב, כדי להכין את הרחם שממנו תיוולד האומה הישראלית. 
איזה מבט פנימי היה ליוסף! האחים פחדו וחשבו שהוא לא פגע בהם בגלל כבודו של אבא, חשדו בו אפילו אחרי עשרות שנים והתקשו להאמין שאין הוא נוטר להם כלל. אבל אומר הוא להם: פשוט אינכם מבינים. אתם רציתם דברים אחרים, ועשיתם לי כל מיני מעשים, ואולם מה אתם חושבים, שאתם מנהלים את העולם?! יש מי שמנהל את העולם. עובדה היא שאלוקים חשבה לטובה, והנה בסופו של דבר יוצאת מזה הרבה ברכה לעולם! לכן אני שמח, אני מתבונן בכוונה האלוקית. אני שמח על מה שריבונו של עולם ייעד לי. 
יוסף הצדיק יושב כל חייו בטולא דכופיתא דחמרי, עסוק בעניינים חומריים של תבן ובר שוודאי יוצרים סביבם הרבה כופיתא - תככים ומאבקים ומזימות ומלחמות. והוא, מלא אמונה, מלא טהרה, מלא קדושה. זהו יוסף. משיח בן יוסף. משיח בן יוסף קודם למשיח בן דוד - זו התקופה שאנחנו חיים בה, ואנחנו כולנו מוארים מן ההארה הזאת המכונה על-ידי חז"ל משיח בן יוסף. 
כולנו חיים בתקופה כזאת שצריך לקחת את דמותו של יוסף הצדיק, ואת הדרכתו של רב יוסף, ולהיות מוכן לשבת בטולא דכופיתא דחמרי, ולהאיר את האור. 
אכן, יוסף היה גם גיבור גדול. לא מספיקה רק אמונה. גיבור וענו. לא ברגע אחד, לא בפעם אחת; "ויהי כדברה אל יוסף יום יום"(19) - יום יום עומד הוא מחדש בניסיון קשה, לא שנה אחת, ולא שנתיים, מגיל שבע-עשרה עד גיל מאה ועשר. רוב חייו נמצא יוסף בטולא דכופיתא דחמרי, והוא הצָדיק, מתחילתו ועד סופו. 
זו גבורה מיוחדת במינה - למאן ליצר הרע, לסוגיו השונים. יש יצר הרע של תאווה, יש של שנאה, יש יצר הרע של גאווה, ולכולם הוא מסרב. הוא מסרב לאשת פוטיפר, הוא מסרב ליצר הרע לשנוא את אחיו, הוא מסרב ליצר הרע של גאווה שבמעמדו המכובד. 
שמעתי פעם ממורי ומחנכי הרב דוד סלומון שליט"א מדוע יש סימן שלשלת ב"וימאן". שלשלת הוא טעם מיוחד שמופיע מעט פעמים בתנ"ך. קוראים אותו שלוש פעמים "פזר" בנשימה אחת. יוסף מיאן שלוש פעמים. פעם אחת, כאמור, מיאן ליצר הרע של התאווה, כאשר אשת פוטיפר ניסתה לפתותו. פעם שנייה, אחרי שהוא עמד בניסיון בא אליו יצר הרע ואמר לו: יוסף הצדיק, אתה כל-כך צדיק! אבל גם כאן הוא מיאן - שלא להחזיק טובה לעצמו, אלא להיות נקי מכל גאווה. ואז יצר הרע, שכידוע לעולם אינו מתייאש, אומר בפעם השלישית: יוסף, עמדת בניסיון של אשת פוטיפר, ואתה גם ענוותן גדול שאינו רוצה להתגאות, אתה ממש בעל ענווה מופלג! והוא שוב ממאן. אינו מחזיק טובה לעצמו: אינני כאן כדי לטפוח על שכמי אלא כדי לעבוד, לעשות את רצונו של ה'. ואכן, הוא ממאן לפולחן העצמיות, ממאן לתאווה, ממאן לגאווה - הוא עובד ה'. זהו יוסף. 
זוהי התקופה שאנו חיים בה. זהו סוג הנשמות אשר צריכות להופיע בדור הזה. ואם הן צריכות להופיע בדור הזה, סימן שהן אמנם קיימות, הן מוכנות. סימן שריבונו של עולם בוודאי הכשיר אותנו לסגולות הללו. 

כיצד מתמודדים עם הקשיים של התקופה? שני דברים נדרשים לכך- חכמה וגבורה. 



תלמידי הגר"א - תחילת ה"קץ המגולה" 
קודם כל - דעת. יש בידינו ספר קטן ששמו "קול התור" אשר כתב ר' הלל משקלוב, תלמידו של הגר"א. הגר"א, כידוע, עורר את תלמידיו לפני מאתיים וחמישים שנה לעלות לארץ. הוא עצמו ניסה לעלות לארץ ישראל, ומסיבות בלתי ידועות נאלץ לחזור על עקבותיו באמצע הדרך, אסף את תלמידיו והפציר בהם לעלות ארצה. ואז, אחרי פטירתו החלו העליות של תלמידיו, תלמידי הגר"א, שהיו למעשה ראשיתו של התהליך הזה, ראשית "הקץ המגולה". תחילה עלו עשרות ואחר-כך מאות משפחות, לצפת, לירושלים ולחברון. 
אחד מגדולי תלמידיו היה ר' הלל משקלוב, שהגר"א מינהו לרכז עולים ולהביאם לארץ ישראל. ור' הלל ביקש מהגר"א שילמד אותו כיצד להתמודד עם הבעיות שתתעוררנה בתקופה הזאת, הנוכחית. ר' הלל משקלוב שימש את הגר"א במשך שבע-עשרה שנה. לגר"א לא היתה ישיבה במובן הרגיל, אלא היה קורא לחדרו מספר קטן של גדולי ישראל. כל הנכנסים ללמוד אתו כבר היו בקיאים בש"ס ובפוסקים, בנגלה ובנסתר וכשהיו נכנסים ללמוד אתו, היה נותן להם מכל מילי דמיטב שהיו בו. 
זו היתה חבורה קטנה של ענקי רוח, גדולי ישראל מהשורה הראשונה שזכו ללמוד אתו, בחדרו. וכולם היו גדולים בכל התורה כולה, בנגלה ובנסתר גם יחד. אחד ומיוחד שבהם היה ר' הלל משקלוב, שעלה אחר-כך לארץ בראש השיירה הראשונה של תלמידי הגר"א ויסד את היישוב היהודי האשכנזי הפרושי בירושלים. 
באותה תקופה היו רוב היהודים בארץ ישראל יוצאי ספרד שבאו לאחר "גירוש ספרד", או מארצות המזרח. העליות האשכנזיות הגדולות החלו באותה תקופה. תלמידי ר' יהודה החסיד באו זמן מועט קודם-לכן. והעליות הגדולות בהיקפן של האשכנזים שביססו פה את היישוב הישן האשכנזי, היו העליות הללו של תלמידי הגר"א יחד עם העליות של תלמידי הבעש"ט, ר' מנחם מנדעל מויטבסק, תלמידים חסידים שבאו והחזיקו את ההתיישבות האשכנזית בארץ ישראל. 
בעת שישב ר' הלל משקלוב אצל הגר"א כתב מחברת שככל הנראה, לפי העדויות שנשארו לנו מהמשפחה, היתה בת מאות עמודים, ובה ריכז כל מה שלימדו הגר"א במשך שבע-עשרה שנה בענייני הגאולה. את המחברת לקח אתו לירושלים, ולכל שאלות הציבור, דבר גדול כקטן, היו חכמי ירושלים מעיינים במחברת הזאת, לומדים ממנה. על-פיה יישק דבר. 
גם אחרי פטירתו של ר' הלל משקלוב, המשיכו בניו ותלמידיו לבסס את ההתיישבות בירושלים. נינו של ר' הלל משקלוב הוא ר' יוסף ריבלין המפורסם, אשר היה הראשון שיצא אל מחוץ לחומות ירושלים והחל שם בהקמת ההתיישבות היהודית, עם שהוא יונק את כוחו מהדרכות הגר"א, מדפי קול-התור: "הרחיבי מקום אוהלך, ויריעות משכנותיך יטו"(20). כך אמר רבנו הגר"א, שאין זו רק הבטחה של הנביא, כי אם הדרכה וציווי - שצריך לבנות את ירושלים. זה עיקר תחילת קץ המגולה, ואפילו אבן אחת ובית אחד מקדמים את הגאולה. על הפסוק "הנני יסד בציון אבן, אבן בוחן"(21) - שואל הגר"א, איזה בוחן יש כאן? ומשיב, שאם בא אדם לבנות את ירושלים, ואין זו אלא אבן אחת, עלול הוא להתייאש, כי מה כבר תועיל אבן אחת! ובאמת, זהו בוחן, בוחן של אמונה, אם יאמין ויבנה את האבן שבידו, יגלה שסביבו קמים אנשים נוספים, אבנים נוספות הולכות ונבנות, וציון הולכת ונבנית(22). 

מסירות נפש 
כשרצה ר' יוסף ריבלין לצאת ולהקים את השכונה הראשונה מחוץ לחומות ירושלים, לא העז אף אדם לצאת אתו מכיוון שהיתה זו תקופה של שודדים וכנופיות, וירושלים היתה סגורה ומסוגרת. כל לילה היו סוגרים את השערים, ושומרים היו סובבים על החומות להגן על תושבי העיר מפני אותן כנופיות. והוא לבדו יצא משער יפו, ספר אלף צעדים, קנה פיסת אדמה (באזור שנקרא היום כיכר-ציון), בנה בית במו ידיו, ושם גר לבדו במשך שנתיים ושמונה חודשים. שלושים ושניים חודשים! 
מדי ערב, בסוף היום, לפני שסוגרים את השערים, היה יוצא משם ללון לבד בדירה שלו, בבוקר היה חוזר אל עבודתו, פרנסתו ועיסוקו. הוריה של אשתו קראו לו לדין תורה אל רבה של ירושלים דאז, ר' שמואל מסלנט, וטענו כי זהו יהודי שהשתגע, מטורף שצריך לכפות עליו לתת גט לאשתו. ר' שמואל מסלנט קרא לאישה, ושאל אותה מה היא רוצה, אמרה לו שהיא רוצה ללכת אחרי בעלה אבל חוששת לשאלה של כיבוד הורים. הוציא הרב פסק הלכה שאישה הולכת אחר בעלה, והיא המשיכה לגור איתו. 
רק אחרי שגרו לבד במשך תקופה ארוכה, הצליח בערמה לאסוף חברים. באחד הערבים הוא הסיח את דעתם עד שלא שמו לב כי השעה מאוחרת, נשארו ללון אצלו וראו כי טוב. בירושלים שבתוך החומות היה צפוף ומאוד לא נוח, והוא דר בבית לבד עם איכות חיים. וכך כמו תמיד, הראשונים הם חלוצים גדולים, ואחריהם כבר באים האחרים המחפשים גם איכות חיים, וסביבו החלה לקום השכונה הראשונה. 
והוא, ר' יוסף ריבלין, שיש ברשותו עדיין המחברת מהסבא-רבא שלו, הוא שהדפיס כנראה לראשונה חלק ממנה. 

צו התקופה 
ושם(23) כותב ר' הלל: אמר לנו רבנו הגר"א שכל איש ישראל שחי היום, על אחת כמה וכמה אם הוא בארץ ישראל, על אחת כמה וכמה אם יש לו אחריות או מנהיגות ציבורית כלשהי בהתיישבות בארץ ישראל - חייב הוא ללמוד את כל הבחינות והצדדים של התקופה שאנו חיים בה. והוא מסביר שם אחר-כך מהי תקופת משיח בן יוסף. הפרק הזה כולל מאה חמישים וששה הסברים, ביאורים והערות על התקופה הזאת, הקרויה בפיו - תקופת משיח בן יוסף. 
כל מי שנושא באחריות, ולמעשה כל יהודי שחי בדור הזה, צריך להבין מה מתרחש. אמונה - יש לחזור ולהבין - אין כוונתה רק להאמין שפעם ה' ברא את העולם; שפעם ה' נתן את התורה ולכן יש לקיים מצוות. אמונה, פירושה שכל יהודי צריך לשאול את עצמו יום יום: מה רוצה הקב"ה מאיתנו, מה הקב"ה עושה בדור הזה, ומה הקב"ה רוצה שאנחנו נעשה. אומר הגר"א שכל אדם החי בתקופה הזאת של עקבתא דמשיחא, שהיא מסובכת וקשה ביותר, צריך ללמוד ולהבין את אופייה של התקופה, את הבעיות והסיבוכים שהיא נושאת עמה, כדי לדעת מה נדרש ממנו וכיצד יש להתנהג בדור הזה. במובן מסוים ניתן לומר, שכל יהודי החי כיום בארץ ישראל נושא באחריות ציבורית, מהפעולה הפשוטה של הטלת פתק בקלפי ועד לכל מיני צמתים של הכרעות. לכל מי שחי כאן בארץ יש השפעה כלל ישראלית. 
ישנם אנשים רבים וטובים בעלי כוונות טובות, אשר אוהבים מאוד את ארץ ישראל, את עם ישראל, את התורה, ויש להם מסירות נפש מופלאה. אבל הם עושים טעויות. והטעויות שלהם, לא זו בלבד שאינן מביאות תועלת, אלא שעלולות לפעמים גם להזיק מאוד. ויכוחים לא קלים התנהלו עם אנשים מספר, אנשים חשובים, שנקטו עמדות קיצוניות מאוד באשר לסוגיות ציבוריות אחדות. תמיד יעידו אנשים סביבם כי הם אנשים מצוינים בעלי מסירות נפש יוצאת מן הכלל, שעושים דברים נפלאים. ובאמת יש להעריך מאוד כל יהודי שיש לו מסירות נפש למען עם ישראל ובשביל ארץ ישראל. 
אבל בדור הזה אין די בכך! יותר מזה, ככל שיש לך יותר מסירות נפש על ארץ ישראל הופך הדבר למסוכן, אם אינך יודע כיצד להשתמש בה. אכן, לברוך גולדשטיין וליגאל עמיר, אי-אפשר להכחיש, היה אומץ לב בלתי רגיל, והיתה להם מסירות-נפש בלתי רגילה למען מה שהם האמינו כי הוא טובת עם ישראל. אבל החורבן הנורא, ההרס, הנזק, לשנים, אולי לדורות, ששני אנשים בודדים הצליחו לגרום, הוא בל יתואר! הוא נובע מחוסר דעת ולא מחוסר אומץ לב, או מחוסר מסירות נפש. חוסר דעת. קשה לשער איזו השפעה אדירה יכולה להיות בדורנו לאדם אחד בודד. 
כשהתקופה מסובכת, לא די במסירות נפש. 
אפשר לראות את זה בצבא. יש בצה"ל יחידה שנקראת - יחידה לסילוק פצצות. שם לא מחפשים אנשים עם מסירות נפש. שם מחפשים אנשים מומחים, אנשי מקצוע, שיודעים היטב איך להסתדר עם כל מיני חוטים קטנים וכל מיני ברזלים, שיש להם רגישויות והם יודעים להבחין בין חוט לחוט. צריך שם גם מסירות נפש, כי לא כל אחד מוכן להתעסק בפצצות. אבל מוכרחים שם את מה שקרוי בצבא "מקצוענות", ובמובנים מסוימים מסירות נפש בלי מקצוענות היא מצב מסוכן, שאי-אפשר להסכים עמו. 
בדורנו יש לעסוק רבות בסילוק פצצות. לא מעט דברים רגישים מאוד בחברה הישראלית. מי שאיננו מבין את המציאות הנשמתית, הרוחנית, החברתית, ההיסטורית, הפסיכולוגית - של הדור, עלול לעשות טעויות חמורות, קשות והרסניות. ולכן ראשית יש ללמוד! צריך לדעת הלכות ציבור. "הלכות ציבור" הן מקצוע. 
היה פעם בירושלים תלמיד חכם גדול, שהיה למדן גדול בגמרא. הרב צבי יהודה העריך מאוד את למדנותו ושלח את תלמידי הישיבה ללמוד אצלו פעם בשבוע שיעור כללי בגמרא. מדי שבוע היינו נוסעים אליו הביתה ושומעים שיעור בלמדנות. יום אחד הוא פרסם בעיתון חוות דעת קשה מאוד בעניינים כלל ישראליים. שאלו את הרב צבי יהודה: נו, מה אתה אומר, הרי זהו חכם שאתה מחזיק ממנו? אז פרסם הרב צבי יהודה תגובה קצרה ועניינית, שבה הסביר מדוע הוא חולק על דבריו, והוסיף עוד משפט: לא כל מי שלמדן ותלמיד חכם בענייני כפית ומזלג, יודע גם להורות דרך בהלכות ציבור. לא כל מי שמומחה בחושן משפט ובהלכות שבת הוא גם מומחה לענייני הדור והתקופה והלכות ציבור! 
מקצוע זה יש ללמוד מגדולי הדור. יש לדעת להקשיב בו לכוזרי, למהר"ל, לתלמידי הבית-יוסף, לתלמידי הגר"א, לרב זצ"ל, לרב צבי יהודה, לתלמידיו, לאותם גדולי ישראל שהיו "מומחים" בענייני גאולת עם ישראל, שהיו מומחים באמונת נצח ישראל וסגולתו, שהיו מומחים בהנהגות הציבור בתקופה קשה ומסובכת זו של עקבתא דמשיחא. ללמוד ולשמש, וגדול שימושה יותר מלימודה. ללמוד ולהבין איך אנו מוצאים את ידינו ורגלינו בתקופה מורכבת ומסובכת כזאת של עקבתא דמשיחא. לכן ייתכן שגם זה בכלל מה שחז"ל אמרו "חכמת סופרים תסרח". 
יש בדורנו, לצערנו הרב, ביזיון תלמידי חכמים, ביזיון של תורה. יש לזה בודאי כמה וכמה סיבות, אך לפי הבנתי, זה גם מפני שיש לנו תלמידי חכמים רבים שהם באמת צדיקים גדולים ברמה של מידות ויראת שמים, שהם באמת תלמידי חכמים עצומים בש"ס ובפוסקים - אבל הם לא למדו הלכות הדור והשעה. הם עושים טעויות ומעשים שגורמים לחילול ה' בהנהגת הדור והשעה, וגורמים לתורה להתבזות ולחכמת סופרים להיות נסרחת, רק מפני שבתחום הקשה והרגיש הזה, המורכב והמסובך, של הלכות ציבור, אין הם מבינים את נפש הדור והתקופה כפי מה שלימדונו חז"ל, על-פי ההדרכה של גדולי האחרונים, של תלמידי הגר"א ושל הרב קוק זצ"ל. 
ואכן, רבינו היה נוהג להזכיר בהקשר זה את הגמרא בסוטה(24): מאי דכתיב "כי מי בז ליום קטנות" - מי גרם לצדיקים שיתבזבז (ז"א: שיתבזה) שולחנם לעתיד לבוא - קטנות שהיה בהם, שלא האמינו בקב"ה. 
נורא ואיום. חז"ל מספרים לנו שלעתיד לבוא יהיו צדיקים, צדיקים ממש, שלא יאמינו בקב"ה. חוסר אמונה הבא מתוך קטנות. מה פירוש שלא יאמינו בקב"ה? והרי הם צדיקים?! אלא שהקב"ה גואל את עמו, והם אינם מאמינים שכל זה מעשה ה', כי זה לא מסתדר להם עם הציורים הקטנים הפשטניים שיש להם על דבר הגאולה, ועל כן אינם מקשיבים לקול ה' בכוח הקורא לנו לפעול עמו בקיבוץ נדחי ישראל, ובתקומת עמו על נחלתו. וכיוון שהם נשארים בצד, ואפילו מנסים לעכב - על-ידי זה "שולחנם מתבזה". 

לא להתייאש 
קיימות שתי תופעות קשות שנובעות מחוסר דעת. האחת היא תופעת הייאוש. לפעמים אתה שומע מקולם של תלמידי חכמים חשובים, או של בעלי בתים חשובים אוהבי תורה, אוהבי עם ישראל, אוהבי ארץ ישראל - את הייאוש, את התסכול: הדברים אינם מתנהלים כפי שחשבנו. 
צריך ללמוד הרבה, להאיר את הרוח, להאיר את הדעת כדי להבין את ריבונו של עולם המוביל בתקופתנו אורות מאופל, כדי להבין את הנאמר "עת צרה היא ליעקב וממנה יושע"(25). כיצד מכל הסיבוכים האלו הולכים ונבנים הכוחות ומתקדמים התהליכים, זוהי תורה שלמה שיש ללומדה, וצריך ללמוד אותה כדי להציל אנשים מייאוש. 
ואחרי הייאוש - תופעה נוספת, חמורה יותר - הזעם והכעס. אנשים שמרוב תסכול נוהגים בחוסר אחריות וגורמים נזקים במקום להועיל. או לחילופין, יש אנשים שבאמת מרימים ידיים ונוטשים את המערכה, מפסיקים לפעול כשהם חושבים שתם העניין. כל התופעות הללו נובעות מחוסר דעת. לכן צריך להאיר את הדעת ולעסוק הרבה, ללמוד וללמד, בענייני הדור והתקופה. 
יותר מכל דבר אחר זקוק דורנו לאנשים מלאי אמונה שיעודדו, שיחזקו, שיילחמו מלחמת חורמה בייאוש, בפסימיות, בציניות, בתסכול, אנשים שיפיחו בציבור הרחב רוח גדולה של אמונה, של חזון, של ראיית קץ המגולה, של בטחון בגאולתם של ישראל ההולכת ומתפתחת קמעא קמעא, עִם - ולמרות - ודווקא על ידי כל הקשיים והסיבוכים הרבים. זקוקים אנו לתלמידי רב יוסף שיאירו את האורות מתוך המחשכים. 
אבל מעבר לכל זה, נחוצות ההדרכות הנכונות לא רק על מנת להתמודד עם השלילה, עם הבעיות, אלא כדי להקים גדוד של אנשי אמונה - גם אנשי תורה וגם אנשי מעשה - אשר ביסודם הם אנשי חזון. אנשי אמונה המוכנים להיות פועלים עם א-ל, כפי הכתוב במדרש שרבנו היה נוהג להזכירו לעתים קרובות: "לעתיד לבוא בת קול מפוצצת בראשי הרים ואומרת מי פעל עם אל יבוא וייטול שכרו"(26). אנחנו חיים בתקופה שבה נחוצים אנשים שיעזרו לריבונו של עולם, יפעלו עם ריבונו של עולם בכל סתרי המדרגות, בכל חגווי הסלע, שהגאולה מופיעה ומסתתרת שם. 

להחיש את הגאולה 
לרב צבי יהודה זצ"ל היה ביטוי מיוחד - אנחנו מתפללים לסיעתא דשמיא, אבל ריבונו של עולם מצפה מאתנו לסיעתא לשמיא. אכן, יש צורך באנשי אמונה שיתנו סיעתא לשמיא, לקדם את התהליכים, לבנות את התהליכים בדרך שריבונו של עולם רוצה, שילכו להאיר את האור מתוך המחשכים, שיבינו מה ריבונו של עולם מצפה מאיתנו בדור זה ויפעלו מתוך כך. 
בספר "קול התור" יש פסקה נפלאה, ובה מסביר ר' הלל משקלוב, ששיטת הגר"א היא, שאע"פ שהגאולה שלנו היא גאולת "בְעִתּהּ", הבאה קמעא קמעא בדרך הטבע, וממילא מלווה בייסורים וקשיים רבים - הנה יש אפשרות להחיש אותה על ידי אנשי אמונה שיפעלו לקדם את תהליכי הגאולה. בזכות פעולתם זו, ריבונו של עולם יחיש את הגאולה, ויקצר בייסורים, ותופיע יותר הסיעתא-דשמיא הנסית בתוך המעשים הטבעיים. הדברים מבוססים על דברי חז"ל לפסוק בישעיהו "אני ה' בְעִתּהּ אחישנה" שאמרו: זכו - אחישנה (ותהא גאולה נסית), לא זכו - בְעִתּהּ (ותהא גאולה בדרך הטבע, הדרגית ומלווה בייסורים), ועל זה היה הגר"א אומר שמכל מקום אין מקרא יוצא מידי פשוטו וזהו עניין אחד: אני ה' בְעִתּהּ אחישנה, ופירש שגאולתנו היום היא גאולת "בְעִתּהּ", כלומר, גאולה בדרך הטבע המופיעה קמעא קמעא, ומלווה בייסורים וסיבוכים. אך יש אפשרות שגם בתוך גאולת בְעִתּהּ יהא אחישנה על-ידי אנשי האמונה כנ"ל. וכך כותב ר' הלל משקלוב ב"קול התור"(27): הרבה פעמים ראיתי את רבנו הגר"א מסתובב בחדרו ומדבר בסערת רוח נוראה ואומר: ריבונו של עולם, האין לך דרך אמצעית בין בעתה ובין אחישנה, אנו עומדים בכל תוקף על דברי הפשט שבדברי הבטחתך "אני ה' בְעִתּהּ אחישנה". והיה רבנו הגר"א מקשר זאת עם תחילת הפסוק: "הצעיר יהיה לאלף, והקטן לגוי עצום אני ה' בְעִתּהּ אחישנה"(28). מתי יהיה הצעיר לאלף, ומתי הקטן יהיה לגוי עצום? מתי תופיע הסייעתא דשמיא להעצים את הגאולה ולקדמה? כאשר יבואו אנשי אמונה ויחישו את הגאולה. אמנם כדי שיופיעו אנשי אמונה היודעים להחיש את הגאולה עם ולמרות כל קשייה וסיבוכיה - צריך להרבות דעת, צריך להרבות אמונה, צריך להרבות אמונת עתנו. 
זו נקודה ראשונה - על מנת להתמודד עם הקשיים, יש להוסיף דעת. יש לקבוע באופן מסודר ושיטתי בבתי מדרש את לימודי ענייני הדור והשעה, ענייני התקופה - לימודי "אמונת עתנו". זהו ביטוי מיוחד שטבע רבנו הרב צבי יהודה. יש אמונה במובן הכללי והרחב של המילה, ויש אמונת עתנו. כלומר, כיצד יש להסתכל על הדור, על התקופה, על העת שאנו חיים בה, במבט של אמונה ולהבין את התהליכים, להבין מה ריבונו של עולם מצפה מאתנו ומה מוטל עלינו לעשות בתקופה הזאת. לזה, כמובן, שייכים כל ספרי "לאמונת עתנו", כל ספר ה"אורות" וספרי "לנתיבות ישראל", ולזה שייך, אמנם ממרחק גדול, הכוזרי והמהר"ל, והיסודות שהניחו לנו, וכן חז"ל, שלימדונו את התקופה ואת הדור. 
יחד עם זאת, אין בכך די - צריך אמנם חכמה, אבל צריך גם גבורה. גבורה נפשית, סבלנות וענווה, לעמוד מול כל הקשיים והסיבוכים. 

קנאת אליהו 
יש בעניין זה סיפור מופלא. רבנו, הרב צבי יהודה זצ"ל, עדיין היה חי כשהתקבלה ההחלטה על הנסיגה מסיני. הסכם "קמפ דייויד" גרם לו צער גדול, הוא היה חולה מאוד באותה תקופה ונפטר זמן קצר מאוד לפני הפינוי. בשנה האחרונה, מחמת מחלתו, התבטלו כל השיעורים. אך היה שיעור אחד שהוא התאמץ בכל מאודו למסור, עד חודש או חודשיים לפני פטירתו. היה זה שיעור פרשת שבוע של מוצאי שבת. והרב צבי יהודה היה נותן את השיעור, אפילו שיעור של רבע שעה, עשרים דקות, "תמידים כסדרם". זה היה השיעור היסודי שמסר במשך עשרות שנים ועשה מאמץ רב לשמור על הקביעות הזאת, כמעט עד הסוף. אבל בשבועות האחרונים, בלי להתחשב איזו פרשה היתה, תמיד היה עוסק בשתי פרשיות - משה ואליהו. 
אליהו הנביא, היתה לו ביקורת על עם ישראל, "קנוא קנאתי לה' אלוקי צבאות". הוא הלך להתלונן אצל ריבונו של עולם, כפי שהרב צבי יהודה היה מתאר עשרות פעמים, "ויאמר קנא קנאתי לה' אלקי צבאות כי עזבו בריתך בני ישראל את מזבחתיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב ואותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה"(29) . אבל כפי מה שמתואר במדרש: "ויאמר קנא קנאתי לה' אלהי ישראל כי עזבו בריתך בני ישראל, אמר לו הקדוש ברוך בריתי, שמא בריתך?! ואת מזבחותיך הרסו, אמר לו מזבחותי הם, שמא מזבחותיך?! ואת נביאיך הרגו בחרב, אמר לו נביאי הם, ואת מה איכפת לך?! אמר לו ואותר אני לבדי, ויבקשו את נפשי לקחתה"(30). 
אהה, זה העניין! אתה דואג לעצמך! - למה אתה כועס? שואל ה' את אליהו, הרי אתה רואה שאני לא כועס, אז למה אתה כועס?! 
אליהו בא בטענות קשות כלפי הדור, בחריפות גדולה, ובדבריו הוא מקטרג על ישראל. והקב"ה אומר לו - מה בעצם אתה רוצה? אני כבר מסתדר אתם. עד שלבסוף אומר אליהו: את נפשי ביקשו לקחת! אומר המדרש(31): מכאן שאין קנאת בשר ודם שלמה, אלא רק קנאת הקב"ה. לכן אצל אליהו כתוב "קנא קינאתי" חסר, לעומת "אל קנוא ונוקם" בכתיב מלא. כך היה רבנו מזהיר אותנו שוב ושוב. 
כאשר אנשים באים לקנא לארץ ישראל, צריך זהירות מרובה, שהרי אין קנאת בשר ודם שלמה, וצריך לבחון היטב אם ביסוד הדבר לא עומדת הדאגה הפרטית - מסלקים אותי מהבית שלי, הורסים לי את התכניות, את נפשי ביקשו לקחת... 

'עצבים של ברזל' 
ולעומתו, משה. הרב צבי יהודה היה מתאר באופן דרמטי כיצד יורד משה רבנו מן השמים עם לוחות הברית אחרי ששהה ארבעים יום וארבעים לילה בהר, כמו מלאך אלוקים, בלא אוכל ושתייה ובלא שינה, וקיבל את התורה כולה. במצב שכזה, עם הרוממות המופלאה הזאת, הוא יורד עכשיו למטה כשהלוחות מעשה אלוקים בידו. אפשר לתאר את הציפיות שלו, את הדריכות שבו לקראת נתינת התורה לעם ישראל. ומה הוא רואה? ריקודים סביב העגל! הרי אפשר "להתפוצץ", בשביל האנשים האלו הוא מביא את התורה? אפשר להתפוצץ מכעס! אך לא. הוא צריך עצבים של ברזל - אבל כיצד?! אחרי ארבעים יום וארבעים לילה ברוממות, באידיאל, בדבקות האלוקית היותר עליונה, איך אפשר לפגוש אותם רוקדים סביב עגל הזהב? 
והיה הרב צבי יהודה חוזר על המשפט הזה שוב ושוב: "צריך עצבים של ברזל, צריך עצבים של ברזל בשביל להנהיג את העם!" כך נשארה לנו כעין צוואה, ואלו היו מילות הפרידה שלו מאתנו: "רבותי, צריך עצבים של ברזל, אל תיבהלו, התקופה קשה, הדברים מסובכים..." והיה תמיד משלים את זה: בחטא העגל בא הקב"ה למשה ואומר לו: די, אכלה אותם ואעשה אותך לגוי גדול, עזוב אותם, הם רשעים, מושחתים עובדי עבודה זרה, יש לי פתרון קצר ומהיר, נשבור את הקיים, נבנה משהו חדש, שופרא דשופרא, מהילדים שלך. אבל משה לא מתפתה: ומה תעשה לשמך הגדול? משה אינו מסכים בשום פנים, והוא כביכול נותן אולטימטום לריבונו של עולם "אם תשא חטאתם (אז בסדר, אני ממשיך) ואם אין - מחני נא מספרך אשר כתבת"(32). ורבנו היה משתמש בביטוי חריף: משה מאיים בניתוק יחסים. ספרו של הקב"ה זה ספר של עולם הבא, כך אומרים חז"ל. ומשה אומר, בלי עם ישראל אין לי שום מציאות, לא בעולם הזה ולא בעולם הבא. כל זה היה נסיון למשה רבנו, משה רוענו, מסבירים לנו חז"ל(33). רמז לו הקב"ה: "הרף ממני..." - וכי תפסו משה לקב"ה בבגדו? אלא כאן רמז לו: בבקשה ממך, בקש עליהם רחמים. ומשה, רמזו לו ונרמז. "לולי משה בחירו עמד בפרץ..."(34). 
משה עומד בניסיון. הוא מוסר את הנפש לא רק על האידאה של כלל ישראל. הקב"ה לא אמר שלא יהיה "כלל ישראל", אלא הביא בפניו הצעה הוגנת: תרשה לי, עם אלה כאן, "הנהנתנים" שרוקדים סביב עגל הזהב אני אגמור, ומה שהבטחתי לאברהם, יצחק ויעקב אני אעשה מהבנים שלך. יהיה עם ישראל, כל התכניות הגדולות על הגאולה, על המשיח, הכל יהיה בסדר - דרך הבנים שלך. אבל משה לא מתפתה, כלל ישראל אלו שישים ריבוא יוצאי מצרים, ועליהם הוא מוסר נפשו. 
אצלנו "כלל ישראל" אינו מושג מופשט בלבד, לעתיד לבוא. "כלל ישראל" אלו שלושה-עשר מיליון יהודים שחיים היום כאן ועכשיו - זהו עם ישראל! 
5.3 מיליון יהודים שחיים בארץ ישראל, זה הדור, זהו הקהל(35). עם אנשי מר"ץ, עם שינוי, עם החרדים, עם כל הצדיקים, הבינוניים והרשעים שבתוך כל הציבור הזה, והאחריות על כולם, מוטלת על שכמנו. צריכים אנו ללמוד ממשה רבנו שמסר נפשו על כל העם, כדי להצילם ולהביא את הגאולה על-ידם, אף-על-פי שזה הרבה יותר מסובך, ואנחנו יודעים שאין זה מסתיים בחטא העגל. אחרי חטא העגל בא חטא המרגלים, ואחרי חטא המרגלים היו קורח ועדתו, ואחרי קורח ועדתו היה נחש הנחושת, וכך הלאה. 
צרות צרורות עוד 'יאכילו' אותו ה'בנדיטים' האלו, והוא מוסר את הנפש, כי יש לו 'עצבים של ברזל', כי יש לו ענווה. "ענו מכל האדם אשר על פני האדמה"(36). יש לו גבורה, יש לו חכמה. ועלינו, בדור הזה, לסגל לעצמנו את התכונות הללו. מצד אחד, את מידות הנפש של הגבורה - עצבים של ברזל וסבלנות וענווה - גם אם לא הכל מתנהל כפי שרצינו, לא לערב בזה את האישיות הפרטית שלנו אלא תמיד ללכת עם העם, למען העם, כפי אותו מקום שהוא נמצא. ומצד אחר, חכמה- ללמוד ולהבין את סיבוכי הדור על מנת לדעת כיצד יש לנהוג בתקופה הזאת. 
מי שלא למד ושנה בעמקות ובחריפות את כל היסודות הפנימיים על עם ישראל בתקופת עקבתא דמשיחא, לא יכול להעלות על דעתו שהוא רשאי לעשות משהו בעל ערך ציבורי היום. חייב כל אדם שרוצה להיות שייך למפעלי הדור ברמה זו או אחרת, לברר את המשנה הזאת, את הסוגיה הזאת של "הלכות ציבור" בדור הזה ובתקופה המסובכת הזאת. 
ועיקר הסיבוך נעוץ בלימוד - איך לא להיכנע ולא להסכים לכל החולשות והקלקולים, לא להתפשר עם הרע והמכוער. ולצערנו יש הרבה קלקולים בדור שצריך להיאבק נגדם בכל עוז, למחות בתוקף ולפעול לתיקון כפי מה שידנו משגת - אבל עם כל זה, מתוך אמון בדור, מתוך אמונה ברבונו של עולם המביא את הגאולה ע"י הדור הזה, ובאהבה גדולה לכל חלקי האומה. המורכבות הזאת דורשת כוחות גדולים וחכמה גדולה. 
כבר הודיעו לנו חז"ל שזה יהיה מסובך מאוד, אבל בטוחים אנו שיש לנו גם היכולת וגם הכוח להתמודד עם הסיבוכים האלה. ריבונו של עולם לא היה שולח אותנו לכאן אילולא היה לנו כוח לזה. אבל לצורך זה נחוצות מידות הנפש המתאימות, וגם חכמה, הבנה ודעת כיצד לנהוג ולהנהיג בתקופה הזאת, בדור הזה. 
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35 עיין רמב"ם בפירוש המשנה במסכת הוריות פ"א, מ"א: "הקהל אלו יושבי ארץ ישראל כמו שכתוב וכל ישראל עמו מלבא חמת עד נחל מצרים, ר"ל אותם שהם במקום הזה , הם כל ישראל, ואין משגיחין לאשר הם בחוץ לארץ". 
36 במדבר יב, ג 
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