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דיברנו על זה שהקב"ה מנהיג אותנו מצד המאמצים שאנו עושים בעבודתנו בשמירת התורה והמצוות. בשמירת החוקים והמשפטים יש מהלך אלוקי עליון שהוא מנהיג אותנו כדי לקדם אותנו, לבנות בנו תכונות של התעלות שלא תמיד אנחנו יכולים לעשות לבדנו. 
דיברנו על הצורך בתנועה בכל סדרי ההנהגה האלוקית, ומתוך זה יש פה עיקרון לכל הדורות כולם. 
כל פרשה ופרשה צריכה להדגיש ולפרט עוד משמעויות ועוד חידושים של דרך ההנהגה האלוקית את עם ישראל, כפי שמתואר בכל ספר במדבר. 
מאוד מעניין שהשם של הפרשה הוא פרשת נשא, מעבר לעובדה שזו המילה הראשונה בפרשה, נראה שזה לא כל כך בכוונה אבל זו מילת המפתח של הפרשה. 

א. מעמד חדש בעם- הנשיאים 
תחילת הפרשה עוסקת בנשיאת ראש בני גרשון ואחר כך את בני מררי, הלשון היא: "נשא את ראש". 
ראינו בפרשה הקודמת את צורת הביטוי הזו לגבי בני קהת "נשא את ראש בני קהת" {1} . זאת אומרת דווקא ההתייחסות ללויים היא בפועל מיוחד "נשא"- להרים, התרוממות, נשיאת ראש- זה עניין הלויים, כך פקודת הלויים מתבררת. 
אנחנו רואים שבנושא פקודת הלויים מעורבים לא רק משה ואהרון אלא כולם. 
בפרק ד' פסוק מ"ו פוקדים את הלויים: "כל הפקודים אשר פקד משה ואהרון ונשיאי ישראל את הלויים". 
אנחנו רואים שנשיאי ישראל שותפים לפקידת הלויים, זה ממשיך את המגמה שראינו בפרשה הקודמת של הנשיאים. בתחילת הפרשה כאשר באים לספור את עם ישראל יש אנשים שעוזרים למשה ואהרון לספור את עם ישראל "ואלה שמות האנשים אשר יעמדו אתכם" {1} . כלומר עוד לפני שסופרים את עם ישראל בפועל, קודם כל יש קריאי העדה, נשיאי מטות אבותם. יש נשיאים שרבונו של עולם ממנה אותם וקורא בשמם, הקב"ה מחליט מי הם הנשיאים, ורק מתוך שמות הנשיאים מתחילים למנות את כל עם ישראל בפרשה הקודמת. 
רואים שהנשיאים האלו לא רק מופקדים על השבטים שלהם אלא גם על שבט לוי. כלומר גם נושא שבט לוי קשור לנשיאים. 
באמת יש כמות עצומה של פסוקים בפרשה שעוסקים בנשיאים- בסוף הפרשה פרק ז' כולו, פרק ארוך מאוד- מעל שמונים פסוקים! רובו ככולו עוסק בנשיאים. 
"נשיא אחד ליום" {3} - מה שהנשיאים תורמים לחנוכת המזבח. 
רואים כאן איזשהו מהלך חדש, איזשהו מעמד חדש שמתפתח בספר במדבר שעד עכשיו לא שמנו לב אליו, והוא בכלל לא היה כל כך משמעותי, אלא היה קיים בצורה צדדית. 
בפרשת יתרו דיברנו על שופטים, פה מדובר על נשיאים- סוג של מעמד חדש שמתפתח באומה. 
הקב"ה יוצר אותו כאן. הוא אחראי על הפקידה והוא אחראי גם על פקידת הלויים. הוא מופיע כאן בצורה מאוד משמעותית ובפירוט רחב מאוד בסוגיית המשכן, אותה סוגיית המשכן שעסקנו בה בספר ויקרא פתאום אנחנו עוסקים בה מחדש בזווית אחרת. 
כבר אמרנו בפעם הקודמת שזו ההוכחה שספר במדבר ובכלל כל הספרים הם לא עניין כרונולוגי שהרי פרשת הנשיאים הזו: "ויהי ביום כלות משה להקים את המשכן" {4} מדברת בראש חודש ניסן, ואילו ספר במדבר פתח "באחד לחודש השני" {5} שהוא אייר. 
כלומר יש פה אי התאמה מבחינת תאריכים, אלא ודאי שהספר הזה עוסק בנושא ולא ברצף תאריכים. בתחילת הפרשה מציגים את הלווים בביטוי "נשא", בסופה, הפרשה עוסקת באריכות בנושא הנשיאים. 
הפרשה שלנו מבליטה ומחדדת את נקודת הנשיאות- נשיאת הלווים וגם הנשיאים. 
גם בברכת הכהנים המופיעה בפרשתינו יש ביטוי נשיאה "ישא ה' פניו אליך" {6} - נשיאת הפנים מופיעה בברכה של הכוהנים. 

ב. שתי בחינות בהנהגה- מלך ונשיא 
לאור זאת צריכים לנסות ולאבחן את פרשתנו ולנסות לגעת בעניינה העיקרי במסגרת ספר במדבר. 
הנשיא הוא לא מלך, זה שממנים פה נשיאים לא אומר שממנים פה מלכים. יש הבדל בין נשיא למלך. 
מה ההבדל אם כן בין מלכות לנשיאות? 
מלך הוא בעצם אדם שעניינו לבטא את רצון העם, המלך הוא עבד לעם, הוא תמצית העם, הרמב"ם בלשונו אומר- "הלב של העם" {7} . המלך הוא תמצית הרצון הלאומי, תמצית הנפש הלאומית. 
המלך ממצה את מה שנמצא באומה. כל אישיותו וכל עניינו הוא- אני לא עוד אזרח אלא אני הוא התמצית של כל האזרחים כולם. 
המלך מבטא באישיותו את כללות האומה, את רצון כולם. כל כוח ההנהגה של המלך הוא מצד זה שהוא תמצית של עם ישראל, המרכז של העם. 
הכוח הפנימי שנמצא בתוך האומה כאשר הוא מתגלה, החיות הפנימית של האומה כאשר היא מתגלה- כל זה נמצא בעצם אישיותו של המלך. זה כוח ההנהגה שלו . 
יש לעם ישראל סוג אחר של הנהגה- זו לא מלכות, אלא הנשיאות. יש אדם שאין עניינו לבטא את תמצית הרצון הלאומי, הוא בעצם מייצג בנפשו בצורה מוחלטת את הנפש הפנימית של העם. 
יש לו צד אחר שהוא אדם שמתרומם מהמצב העכשווי, ומביט במבט היקפי ורחב יותר דווקא מצד היותו קצת מורם, לא חלק מהעם, לא תמצית של מה שקיים, אלא קצת נבדל. 
נבדל במובן הזה שהוא לא חלק מהמצב העכשווי. מצד זה שהוא מסוגל להרים מבט לשאלות קצת יותר רחבות, יותר מקיפות, יש לו התבוננות יותר ארוכת טווח. הוא מתנשא מהמצב הנוכחי, הוא מתנשא ממה שעכשיו. 
יש כאן שני יסודות של הנהגה שיכולים להיות בחברה. 
המלך הוא מנהיג שעצם הנהגתו היא מצד שהוא תמצית הקיום הלאומית. יש משהו שמקיים את האומה עכשיו והוא הביטוי המובהק ביותר של הקיום, התוכן הפנימי של האומה. 
לעומת זו יש הנהגה שהיא לא מצד זה שהיא מבטאת את תמצית הקיום העכשווית שקיימת באומה, אלא מצד שהיא מבטאת את המבט העתידי המקיף הכללי שמאפשר לאורו ליצור הנהגה, הדרכה של המצב הנוכחי לאור המבט המקיף העתידי. הנהגה של נשיא. 
המהר"ל בהקדמה שלישית לגבורות ה' מבחין בין שני המושגים האלה- בין נשיא למלך. 
זאת בעקבות הגמרא בברכות דף נ"ח ע"א שדורשת את הפס' בדברי הימים: "לך ה' הגדולה והגבורה והתפארת והנצח וההוד כי כל בשמים ובארץ לך ה' הממלכה והמתנשא לכל לראש" {8} . 
בסוף הפסוק ישנם שני תארים: "הממלכה"- הקב"ה הוא המלך. "והמתנשא"- הקב"ה הוא גם נשיא. חז"ל דורשים שם לך ה' הממלכה- זו מלחמת עמלק. המתנשא- זו מלחמת גוג ומגוג. יש כאן הבחנה בין שני תארים של הקב"ה. הקב"ה כמלך וכנשיא. שתי התמודדויות, שתי מלחמות שיש כנגד רבונו של עולם. יש מלחמה שעניינה התהגדות לעצם היות הקב"ה מלך העולם שזה על ידי עמלק, הכל קשור לכסא, כסא זה ביטוי של מלכות- "כי יד על כס י-ה". ויש סוג נוסף- מלחמה בקב"ה מצד היותו נשיא שזה מבוטא במלחמת גוג ומגוג. זה מדויק מספר יחזקאל שם הוא קורא לגוג ומגוג נשיא "נשיא ראש משך ותבל" {9} גוג לא מתואר כמלך תבל, הוא מתואר כנשיא. 
זה אומר שההתמודדות עם רבונו של עולם היא מבחינת הנשיאות. 

ג. שתי בחינות בהנהגת הקב"ה את העולם 
יש כאן שתי בחינות של הנהגת הקב"ה את העולם וצריך להבין מה ההבדל ביניהם. יש צד שהקב"ה הוא מלך ויש צד שהקב"ה הוא נשיא. הצד שהקב"ה הוא מלך פירושו של דבר מה שאנחנו רואים כאן שכל הקיום של העולם, כל מה שמתרחש כאן, כל החיים שנמצאים כאן, הכל בא מאת ה' כל הזמן. 
הקב"ה הוא מלך העולם פירושו של דבר שהתוכן האלוקי הוא המקיים את המציאות וכל מה שיש בעולם וכל מה שהוא נמצא כאן אינו קיים, ולא יהיה, אין לו ישות חוץ מאשר מצד היותו מתגלה כביטוי של רצון אלוקי- "ה' אלוקינו ה' אחד". כל מה שנמצא במציאות זה גילוי של תוכן אלוקי של נשמה אלוקית כל הזמן. קבלת עול מלכות שמיים זה בחינת הקב"ה מלך. 
יש צד אחר שבו הקב"ה נקרא נשיא. כאשר הוא מתנשא באה לידי ביטוי ההארה הפנימית, שכל התוכן הפנימי המקיים את המציאות הוא מאת ה', ויש את אותה הארה עליונה אלוקית שהעולם שייך למגמות עתידיות, מגמות של מבט עקיף. מצד זה העולם מונהג על ידי הקב"ה לא מצד שקיומו העכשווי תלוי כל כולו בתוכן האלוקי שמהותו היא עכשווית, אלא מצד שהוא שייך למהלכים עליונים, למבט ארוך טווח ומקיף. 
זו התנשאות אלוקית, הקב"ה רם ונישא. יש צד של מלך ויש צד של אל רם ונישא. 
זווית מאוד משמעותית בהבנה שלנו את המושג הנהגת הקב"ה את עם ישראל ואת העולם בכלל היא להבין את העניין הזה של הקב"ה כנשיא. לדעת שזה חלק מאוד משמעותי מהבנת ההנהגה האלוקית את העולם, שנגזרת במידה רבה מעניינים עתידיים, לא עניינים שמדברים על הקיום העכשווי ששייכים להיום, אלא יש הנהגה אלוקית, יש סדר אלוקי שהוא קשור ונובע ממחשבות עליונות- "כי לא מחשבתי מחשבותיכם ולא דרכי דרכיכם" {10} . 

ד. שתי צורות התנגדות להנהגת הקב"ה את העולם 
לכן גם יש שני סדרי התנגדות להנהגת ה'. 
יש התנגדות שבבחינת עמלק ויש התנגדות של בחינת גוג ומגוג. 
ההתנגדות של גוג ומגוג היא בעצם חוסר הכרה וחוסר רצון להאמין שיכול להיות שהחיים כאן מסודרים בסדר אלוקי שהוא לא תלוי ולא קשור למה שאנחנו רואים במציאות. יש חוסר רצון להאמין שמה שאנחנו רואים במציאות שייך למגמות יותר עליונות וגדולות. יש כאן סגולה נעלמת שלא בידינו. אבל בכל זאת יש כאן אנשים שמאמינים, לעומת עמלק שהוא כופר, הוא כופר בשם ה' ואומר שהמציאות כולה לא קשורה בשם ה'. 
עמלק הוא סוג אחר של מאבק, הוא בא מבית מדרש אחר לחלוטין- בית מדרשו של עשו הרשע. 
יפת הוא אחי שם, ויש לו בית מדרש אחר, ומיפת באים גוג ומגוג. 
יפת מבין שיש פה תכנים אלוקיים, אבל לא מסוגל לקבל שיש גדלות, מחשבות נעלמות ונסתרות שאי אפשר לעמוד עליהן. יש לו חוסר הבנה שיש פה הנהגה לעולם שאנחנו לא יכולים לעמוד עליה מצד שהיא קשורה למחשבות מאוד מקיפות, מאוד עליונות- זהו סוג אחר של כפירה. 
כפירה בהנהגה לא מצד מה שקיים עכשיו אלא מצד אי הכרה באותם מגמות ארוכות שמהם נגזרת ההנהגה העכשווית. 
האדם מתנשא. דווקא אנשים משכילים, דווקא הם מבינים שיש פה דברים מאוד גדולים במציאות, אבל גדלותם האישית לא מאפשרת להם להודות שאנחנו שייכים לאיזו הנהגה שמשפיעה על כל מה שקורה פה לא מצד שאנחנו יודעים ומכירים אותו. הם לא מודים שיש מערכים גדולים ונסתרים שמתנשאים מעלינו. 
המהר"ל {11} אומר: "יפת הגדול"- מצד אותה גדלות שרצה להתנשא על השי"ת. 
מלחמת גוג ומגוג היא חשיבה של אומות העולם, שכל מה שיש במציאות אנחנו יכולים וצריכים להבין, וכאשר מתברר שישראל הם אלה שמבטאים בעולם שיש הנהגה עליונה של מלך עליון- יש כאן קריאת תגר, איום על הגדלות האנושית שמדמיינת להיות בפני עצמה. זה מוליד את המלחמה נגד ישראל מצד היותם מספרים על ההנהגה העליונה הזאת, יש פה מרידה. 
חז"ל במסכת ברכות דף י'. מדמים את מלחמת גוג ומגוג למרידת אבשלום בדוד. בפרק ב' של תהילים מדובר על מלחמת גוג ומגוג- "למה רגשו גויים ולאומים יהגו ריק" {12} פרק זה מדבר כולו על מלחמת גוג ומגוג. פרק ג' עוסק בבריחה של דוד מאבשלום- "מזמור לדוד בברחו מפני אבשלום בנו" {13} . 
חז"ל אומרים שנסמכה פרשיית מלחמת גוג ומגוג לפרשיית דוד ואבשלום "שאם יאמר לך אדם כלום יש עבד שמורד ברבו אף אתה אמור לו כלום יש בן שמורד באביו" {14} - יש כאן אי הכרה, מרידה. מרידה פירושה אי הכרה שיש משהו הרבה יותר גדול. 
לכן דבר מאוד יסודי בקבלת ההנהגה האלוקית הוא למצוא מעמד כזה בעם ישראל, מעמד שעיקר עניינו הוא שרבונו של עולם קורא בשמו, עיקר עניינו לא פונקציונאלי בכלל. 

ה. תפקיד הנשיאים 
הנשיאים הם אנשים שאין עניינם להיות שופטים ושוטרים, הם לא מייצגים את רצון העם, הם לא משקפים את ההתרחשות הציבורית העכשווית. יש פה אנשים שנבחרו ממרומים, רבונו של עולם קורא בשמם בתחילת ספר במדבר "ואלה שמות האנשים אשר יעמדו אתכם" {15} . 
הנשיאים הם אנשים מורמים מעם, מתנשאים, הם שייכים להבנה הזאת שהנהגת הקב"ה את עם ישראל קשורה למהלכים מאוד ארוכים, נבדלים ונסתרים, שלא תמיד רואים אותם כאן ועכשיו. 
חשוב מאוד שיהיו דמויות כאלו בעם ישראל, אולי הדמויות האלו לא יודעות נכון לעכשיו לבטא את הרצון הלאומי, או לחזק עכשיו את כוח העמידה של העם באופן שוטף, אבל בעת משבר, בעת התמודדות עם ניסיונות קשים, בעת הליכה במדבר, יש פה דמויות שאין להם את קוצר הרוח וקוצר הראות. אלו דמויות שמבינות שיש מהלכים של הנהגה הרבה יותר עליונים והרבה יותר מתנשאים ממה שיש כאן ועכשיו. אלו דמויות שנצרכות באומה במיוחד כשעוסקים בהפנמה של מושג ההנהגה, הם נקראות כאן לדגל. 
לכן הם מקריבים קורבנות. בהקרבת קורבן יש צד של הכרה, כאשר מקריבים קרבן מבינים שהקודש הוא מרכז חיינו, משם יונקת האומה את כוחה, זהו המרכז הלאומי שלנו. עבודת ה' , הכהונה מבטאת את הצימאון לאל חי שיש בקרבנו. 
נשיאי ישראל משקפים את הצימאון לאל חי של עם ישראל, את ההבנה שאנחנו שייכים פה למשהו אחר, משהו ארוך. 

ו. העגלות ומשמעותן 
מאוד בולט שהנשיאים לא מקריבים שום דבר אישי ייחודי, כולם מקריבים בדיוק אותו קורבן, בדיוק אותו דבר. הם מבטאים שייכות, נאמנות מסודרת ושיטתית למגמה גדולה. 
עוד דבר שמאוד בולט הוא זה שסוף הפרשה קשור לתחילתה. (אולי זה גם עונה מדוע מתחילה פרשתנו בגרשון ומררי ולא בקהת) 
כשהתורה מתארת את עיקר קורבן הנשיאים "ויקריבו נשיאי ישראל ראשי בית אבותם הם נשיאי המטות.. " {16} . 
מה מביאים הנשיאים דבר ראשון? היינו חושבים שהם יביאו קורבן לה' דבר ראשון- זה הדבר הכי חשוב. אבל זה לא מה שמתואר כאן. עיקר מה שהנשיאים מביאים הוא עגלות ולא קורבנות- "ויביאו את קרבנם לפני ה' שש עגלות צב ושני עשר בקר עגלה..." {17} . הבקר הוא לא בשביל קורבנות- הוא בשביל העגלות. כל שני נשיאים מביאים עגלה אחת, בזה הם עסוקים- "ויקריבו אותם לפני המשכן" {18} . 
הדבר העיקרי שמביאים הנשיאים הוא כלי תחבורה. הקב"ה אומר למשה: "קח מאיתם והיו לעבוד את עבודת אוהל מועד" {19} - על איזו עבודה הוא מדבר? מה אמורים לעשות עם זה? 
"ויקח משה את העגלות ואת הבקר ויתן אותם אל הלוים. את שתי העגלות ואת ארבעת הבקר נתן לבני גרשון כפי עבודתם. ואת ארבע העגלות ואת שמונת הבקר נתן לבני מררי כפי עבודת. ולבני קהת לא נתן כי עבודת הקודש עליהם בכתף ישאו" {20} . 
אחרי כל זה מדובר על הקורבנות של הנשיאים, מובן מכאן שעיקר התרומה של הנשיאים זה להביא עגלות ופרים שיסחבו את העגלות. 

ז. הקשר בין בני גרשון ומררי לנשיאים 
אנחנו מבינים שהנשיאים קשורים מאוד לתחילת הפרשה- "נשא את ראש בני גרשון.. " {21} , שעניינם של בני גרשון כמו שנכתב בתחילה הוא לקחת עגלות ולסחוב, יש להם משא כבד מאוד. לעומתם בני קהת שלא צריכים עגלות בשביל לסחוב, אלא הם סוחבים על הכתף כלים קטנים. 
הנושא של הפרשה הוא העגלות ותפקידן, הפרשה פותחת במי שמשתמש בעגלות- בני גרשון ובני מררי, ומסיימת בנשיאים שהם מביאים את העגלות. הנושא העיקרי כאן הוא העגלות. 
העגלות זה הביטוי המקיף ביותר לעניין הנשיאים ולמה שמייצגים כאן בני גרשון ובני מררי. 
לכאורה יש מגע ישיר עם הקודש, אפשר להרגיש אותו, מבינים שיש פה דבר נגיש וברור. 
אבל יש מהלכים ארוכים וסבוכים. יש את הכלים שסוחבים על הכתף אבל יש גם דברים עקיפים שלא נראים במבט ראשון- יש את היריעות, הקלעים, התחשים, לא מרגישים אותם מיד. 
הם לא בולטים בקדושתם, מה שמאפיין אותם זה שהם לא נסחבים בידי בני אדם, אלא בעגלות עם פרים ושוורים. 
דברים אלו מתקדמים בצורה שאנחנו לא יכולים להיות שותפים אליה, אנחנו לא עושים פה כלום. 
העגלות נסחבות על ידי פרים וכך המשכן מתגלגל. 
יש סדר של סחיבת המשכן- ישנם דברים שסוחבים על הכתף וברורים לעין, וישנם דברים שנלקחים על ידי עגלות. 
העגלות הם המבט של הנשיאים- הבנה שיש כאן עניין אחר של התקדמות, יש התקדמות נעלמת, עקיפה, יש דברים שמתגלגלים בעולם הזה. 
משה רבינו בפרשת כי תשא נעלם מהאופק, הוא עולה לשמיים ונשאר שם ארבעים יום, בינתיים בני ישראל מתחילים לשאול שאלות. כאן נשאלת השאלה האם אנחנו שייכים אל הקודש גם כאשר אנחנו לא רואים אותו ומרגישים אותו? 
כדי להשתייך לקודש צריך להתנשא מעל מה שנמצא כאן ועכשיו. גם אצל משה מופיע הביטוי כי תשא. 
דווקא הלווים הם אלה שמצליחים להתנשא, הם לא שואלים איפה משה? הם לא מחפשים פיתרון זמני עכשווי, יש להם סבלנות. הם מודעים לכך שיש כאן מהלכים ארוכים וצריך בשביל זה סבלנות. 
בני לוי הם גם הראשונים שמגיעים אל משה כאשר הוא קורא "מי לה' אלי" {22} , הם הראשונים שמגיעים לראיית ההנהגה הזאת. 

ח. ברכת כוהנים 
גם הכוהנים שמתוארים בפרשתנו לא מתוארים כבעלי מלאכה של מלאכת הקודש אלא כמברכים את העם. 
הברכה בעיקרה סובבת סביב ההנהגה האלוקית, הכוהנים מברכים את עם ישראל שהקב"ה ינהיג אותם. 
הם לא פונים לעם ישראל ואומרים לו קדימה, יש משימות- בואו למשכן, בואו למקדש. 
ברכת כוהנים היא למעשה ציווי שכבר הופיע בפרשת שמיני-כתוב שם {23} שאהרון בירך, ורש"י מפרש שזו ברכת כוהנים. אם כן מדוע זה נדחה עד לכאן- לספר במדבר? 
הברכה כאן לעם ישראל היא, שעם ישראל יהיה יותר שייך למהלך הארוך ולא למהלך הקצר. 
"ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום" {24} - השגחה אלוקית, נשיאת פנים, ברכה לאותה הנהגה אלוקית שתשפיע עלינו יותר. 
כל זה מוליד נאמנות מיוחדת במינה, העובדה שאנחנו מצליחים להחזיק ראש כל הזמן כלפי עמדת מציאות. נאמנות למלכות נמדדת לא רק ברצון השוטף, שלא עוברים איזו עבירה או לא מקיימים איזו מצווה. יש לנו נאמנות גבוהה מצד זה שאנחנו מבינים שיש הנהגה עקיפה. 

ט. הזכרת שם ה' לשווא והזכרת שם ה' בקדושה 
"לא תשא את שם ה' אלוקיך לשוא" {25} - אחד מעשרת הדברות הוא: לא לשאת את שם ה' לשוא. 
לשאת את שם ה' הכוונה לעניין של הנהגה, לא לקחת את שם ה' כדבר מרכזי וחשוב ולהשתמש בו לעניין הסובב סביב דבר לא חשוב, לשווא. 
המהר"ל בתפארת ישראל פרק ל"ט אומר לגבי נשיאת שם ה' לשווא: האדם לא עושה שום עבירה במובן הזה שהוא לא כופר בקב"ה, הוא לא עובר על שום מצווה, הוא לא אומר אני לא מאמין באלוקים, אני לא מאמין בתורה. הוא לא כופר בעיקר והוא לא אומר שאין תרי"ג מצוות, הוא בסך הכל נושא את שם ה' לשווא. 
מה זה לשאת את שם ה' לשווא? המהר"ל מביא משל לשני ערים במדינה שבה מולך מלך, עיר אחת מורדת בו, הם ממליכים מלך אחר. יש עיר אחרת שלא מורדת במלך- היא מבינה שהיא צריכה את המלך, אבל היא אומרת שהמלך הזה הוא לא משהו, היא מבזה את המלך. 
העיר השנייה ממעטת את כבוד המלך- היא מחללת את שם כבודו. 
יש חטא של ע"ז, יש חטא של כפירה, יש חטא של עמלק שאומר שהחיים שלו סובבים סביב מלך אחר, הם המליכו מלך אחר וכופרים במלכותו של הקב"ה. 
יש צד אחר שאומר: נכון שיש מלכות, אבל יש הרבה דברים שאני הייתי עושה הרבה יותר טוב מהמלכות, המלכות הזו היא לא טובה. יש פה שפיטה של המלכות, אני מביע דעה כלפיה, לועג לה. אני בעצם מתגאה לומר שמה שאני חושב הוא הרבה יותר משמעותי מדעת המלך, והוא העיקר. זה נקרא לשאת את שם ה' לשווא, זה נקרא חילול כבוד שם ה'. לייחס לשם ה' עניינים של בטלה, עניינים נמוכים- זה נקרא להזכיר שם ה' לשווא. 
להזכיר שם ה' בקדושה זו הבנה שהעולם כולו מונהג כאן בהנהגה עליונה. 
שם ה'- ההנהגה אלוקית היא הרבה יותר גדולה ומשמעותית ממה שאנחנו מבינים. להישבע בשם ה' זה לקבל את ההנהגה הזו. 
המהר"ל {26} אומר: אם אדם יקבל על עצמו להישבע באמת בשם ה', אז הקב"ה ינהיג אותו ברחמים, מפני שאז הוא משייך את חייו להנהגה העליונה, שנקראת מידת הרחמים. 
זוהי הנהגה ארוכה, לא הנהגה שתמיד אנחנו מבינים את פשרה. 
לא תישא את שם ה' לשווא- הכוונה שתבין שההנהגה האלוקית- שם ה', היא לא תמיד מסודרת לפי איך שאנחנו מסדרים את העולם, לפי מה שנראה לנו. אנחנו צריכים להתרגל לכך ששם ה' מנהיג את עולמנו ואת הדברים העיקריים בעולם על ידי מניעים נסתרים ונבדלים "לא מחשבותי מחשבותיכם ולא דרכיכם דרכי" {27} . הנאמנות הזו, שלא לשאת את שם ה' לשווא מעמידה אותנו במבחני נאמנות קשים. 

י. הקשר בין הנזירים לנשיאים 
בפרשיית סוטה המופיעה בפרשתינו יש סוגיה של נאמנות משפחתית- מצבים שונים ומסובכים בין איש לאישה כאשר הנאמנות היא בסימן שאלה. 
היכולת למצוא אמון משפחתי תלוי במידה רבה ביכולת לשאת ראש מעל עניינים רגעיים כאלה ואחרים, להביט במבט ארוך יותר ומקיף יותר. 
גם היכולת להדר במצוות, לגזור גזירות, ליזום סייגים תלויה במידה רבה באותה נשיאת ראש. 
אדם מביט על סוף דבר, הוא רואה להיכן הדברים יכולים להוביל- "כל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין" {28} . 
יש פה מבט מתקדם, "האישה היא תשא את עוונה" {29} , "וידבר ה' אל משה לאמר דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם איש או אישה כי יפלא לנדר נדר נזיר" {30} . 
עיקר העניין בנזיר הוא הראש, ראשו נישא. "גדל פרע שער ראשו" {31} "וגלח ראשו" {32} - הראש שלו הוא עיקר הדגש כאן. 
מוזכר בעניין הנזיר גם עניין היין- צריך לשמור על צלילות מחשבתית עליונה ולא לתת לשום דבר להנמיך את המבט. "ותער לא יעבור על ראשו" {33} - הוא רוצה לשמור על אותה מחשבה רוממה, על אותו מבט עליון. 
לנזיר יש נזר על הראש, הוא מתנזר מהיין ושיערו נקרא נזר. כתוב כך במפורש: "ונתן על כפי הנזיר אחר התגלחו את נזרו" {34} - השיער נקרא נזר, יש לו כתר על הראש. 
הנזיר הוא לא מלך, הוא לא מבטא משהו שמתרחש במציאות, זהו לא הנושא שלו. 
הנזיר הוא סוג של נשיא. יש נזירים שעניינם להיות נשיאים. נשיאים הם אנשים שמביטים קדימה, להיכן הדברים מגיעים. הם מורמים מעם, הם לא משקפים את הציבור ומצבו העכשווי. הם מתרוממים למבטים ארוכים שמתנזרים מהמציאות העכשווית. הם מרימים את ראשם, ומתוקף התנשאותם האומה מתברכת. 
דמויות כאלו תורמות לאוכלוסיה שנאמנת נאמנות גבוהה לאותה הנהגה אלוקית למרות שיש דברים שמשתנים. 
כאשר הנביא ירמיה רוצה לתאר נאמנות גבוהה ביותר של חלקים מעם ישראל לתורת ה' הוא מתאר חבורת נזירים. כך מתואר בירמיה פרק ל"ה. "הדבר אשר היה אל ירמיה מאת ה' בימי יהויקים... " {35} "הלוך אל בית הרכבים ודברת אותם והבאותם... והשקית אותם יין" {36} ירמיה מביא את הצאצאים של יהונדב בן רכב שהיה נאמן לה' ונותן לפניהם יין. "ואתן לפני בני בית הרכבים גביעים מלאים יין וכוסות ואמר אלהם שתו יין" "ויאמרו לא נשתה יין כי יונדב בן רכב אבינו צוה עלינו לאמר לא תשתו יין אתם ובניכם עד עולם" {37} , "ונשמע בקול יהונדב בן רכב אבינו לכל אשר צונו לבלתי שתות יין כל ימינו אנחנו נשינו בנינו ובנותינו" {38} . ממשיך ירמיה ואומר: "כה אמר ה' צבאות אלקי ישראל הלך ואמרת לאיש יהודה וליושבי ירושלים הלוא תקחו מוסר לשמוע אל דברי נאום ה' " {39} . תקחו מוסר מאותם אנשים איך שהם נאמנים לאותה מצווה של אבות אבותם לבלתי שתות יין. זו חבורת נזירים משפחתית שהיא סמל ומופת לנאמנות. "כי שמעו את מצוות אביהם ואנכי דברתי אליכם השכם ודבר לא שמעתם אלי". "ואשלח אליכם את כל עבדי הנביאים השכם ושלח לאמר שבו נא איש מדרכו והיטיבו מעלליכם... ולא הטיתם את אזנכם ולא שמעתם אלי" {40} . 
ולעומת זאת "כי הקימו בני יהונדב בן רכב את מצות אביהם אשר צום והעם הזה לא שמעו אלי" {41} . יש פה הבטחה למשפחת בני הרכבים שלא יקרה להם רע גם כשנבוכדנצאר יעלה. 
רואים פה שהנזירים הם אותם אנשים בעם ישראל שעניינם נאמנות, נאמנות גבוהה לה'. אותו בן רכב מופיע בספר מלכים כאדם שהכי נאמן לבית ה', הוא זה שיחד עם יהוא בספר מלכים ב' פרק י' מחולל את מהפיכת השמדת כל כמרי העבודה זרה של בית אחאב. 
מדובר פה על עשרות ומאות שנים מהדד בן רכב אבי המשפחה שהיה קצת אחרי אחאב בזמן איזבל עד החורבן, מדובר פה על תקופה מאוד ארוכה. אותם בני רכב הסבא של הסבא שלהם היה יחד עם יהוא והוא זה שמוודא שכל עובדי הבעל מושמדים. "ויבוא יהוא ויהונדב בן רכב בית הבעל" {42} הם מחפשים את כל האנשים ומכים את כולם. לכן כל הפרשה הזאת גורמת לנו להבין את הנאמנות של אותה הנהגה אלוקית בצד המאוד עליון שלה שקודם כל צריך לדעת תמיד שיש הנהגה שהיא נבדלת, מתנשאת לדעת שיש חלקים בעם ישראל שזה עניינם- הנשיאים, בני גרשון, בני מררי, הנזירים. 
אותם מרוממים מעם ומתנשאים הם אלו שמחזיקים ברוחם כל הזמן את אותה תודעה של אותה הנהגה המתנשאת. זה מרכיב חשוב מאוד בהכרה, בהבנה של המערכת השלמה של הנהגת הקב"ה את עם ישראל, מתוך זה אנו נצטרך כמובן לברר עוד צדדים של הנהגת ה'. כאן מופיע סדר מאוד עליון, מרכיבים מאוד יסודיים באומה בהבנה הזו של הנהגת ה' את עם ישראל, לעומת אותם תפיסות של יפת אשר גורמות לקוצר רוח, לעכשוויות, רוצים הכל כאן ועכשיו, הם מפריעים להופעתו השלמה של הקב"ה. מתוך זה שאנחנו מביאים את העגלות גם אנחנו שייכים להבנה של המבט המקיף והמתנשא של הנשיאים. שבת שלום. 





--------------- 
1. במדבר ד, ב 
2. שם א, ה 
3. שם ז, יא 
4. שם שם, א 
5. שם א, א 
6. שם ו, כו 
7. רמב”ם, הלכות מלכים פרק ג הלכה ו 
8. דברי הימים א' כט, יא 
9. יחזקאל לט, א 
10. ישעיהו נה, ח 
11. מהר”ל גבורות ה', הקדמה שלישית 
12. תהילים ב, א 
13. שם ג, א 
14. ברכות י. 
15. במדבר א, ה 
16. שם ז, ב 
17. שם שם, ג 
18. שם 
19. שם שם, ד 
20. שם שם, ו – י 
21. שם ד, כב 
22. שמות לב, כו 
23. ויקרא ט, כב 
24. במדבר ו, כו 
25. שמות כ, ו 
26. מהר”ל תפארת ישראל, פרק לט 
27. ישעיהו נה, ח 
28. סוטה ב. 
29. במדבר ה, לא 
30. שם ו, א 
31. שם שם, ה 
32. שם שם, ט 
33. שם שם, ה 
34. שם שם, יט 
35. ירמיה לה, א 
36. שם שם, ב 
37. שם שם, ה- ו 
38. שם שם, ח 
39. שם שם, יג 
40. שם שם, יד- טו 
41. שם שם, טז 
42. מלכים ב' י, כג 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

