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א. מכת בכורות- עניין מהותי 
יציאת מצרים מתבצעת באותו זמן שבו מתרחשת מכת בכורות. חג היציאה ממצרים נקרא חג הפסח, כלשון הפסוק "אשר פסח על בתי בני ישראל" {1} , כלומר ששמה של היציאה ממצרים נקרא על שם הפסיחה, על שם ההבחנה בין הכאת בכורי מצרים להצלת ישראל, הבחנה זו היא לא כמו כל המכות הקודמות שמצאנו בהם הבחנה פשוטה בין מה שקורה לעם ישראל לבין מה שקורה למצרים, אלא הבחנה זו היא כנראה מהותית להבנת יציאת מצרים. 
התורה מלכתחילה סימנה את מכת בכורות כמכה שהיא תהיה קשורה בצורה מהותית ליציאת מצרים- בפרשת שמות כאשר משה נשלח להודיע לבני ישראל על גאולתם העתידה: "ויאמר ה' אל משה בלכתך לשוב מצרים... ואמרת אל פרעה כה אמר ה' בני בכורי ישראל... ותמאן לשלחו הנה אנכי הורג את בנך בכורך... " {2} . כלומר ברור כבר בפרשת שמות שיש פה מכה שתהיה ב"בנך בכורך" שעומדת מול שחרור "בני בכורי ישראל". מכל המכות המכה הידועה מראש, המוכרחת, הכפויה זו המכה שתפגע בבנך בכורך. גם בפרשת מסעי, המתארת את מסעות בני ישראל במדבר, תיאור יציאת מצרים מלווה בתיאור מכת בכורות, ורואים שמכת בכורות היא לא רק הקש ששבר את גב הגמל, אלא היא חלק מהותי מיציאת מצרים: "ממחרת הפסח יצאו בני ישראל ביד רמה לעיני כל מצרים... ומצרים מקברים את אשר הכה ה' בהם כל בכור" {3} . כך מתרחשת היציאה ממצרים, זה תיאור היציאה. 

ב. ההבדל בין הערצת הבכורה המצרית לבין קדושת הבכורה הישראלית 
הכאת הבכורים במצרים קשורה לעובדה שסוגית הבכורות במצרים הייתה סוגיה מאוד מרכזית. במכילתא שאלו {4} : למה "אין לך בית אשר אין שם מת"?! בטוח היו כמה בתים שבהם הבכור כבר מת לפני כן, אז איך יכול להיות שאין בית שאין בו בכור מת? אומרת המכילתא, שבמצרים היה להם נוהג שאם הבכור היה מת היו עושים פסל לזכרו באמצע הבית, ולכן בליל מכת בכורות גם במקומות שכבר נפטרו הבכורים לפני כן, התקלקלו הפסלים הללו שנבנו לזכרם בכל הבתים במצרים. רואים שהייתה הנצחה מאוד משמעותית של הבכורות במצרים. 
המהר"ל {5} כותב שהערצה זו הייתה סיבת העבודה לטלה. חז"ל אומרים שהמצרים היו עובדים לטלה, ולכן בני ישראל נצטוו בפרשתנו לקחת את הטלה, לקשור אותו ולשחוט אותו. הדבר מוזכר במפורש בפרשת וארא- כשמשה אומר שזה לא ראוי שאנחנו נעבוד את ה' במצרים- "הן נזבח את תועבת מצרים לעיניהם ולא יסקלונו" {6} , אם אנחנו נעבוד את עבודת הקורבנות ונשחט את הטלה- המצריים יסקלו אותנו. גם בפרשת ויגש- "תועבת ה' כל רועה צאן" {7} - כי הצאן הוא אלוהים, ומי שמשתלט עליו, על הכוח הזה של הטלה, של הצאן, הוא היה תועבה, כלומר מאוס מבחינה דתית. במהר"ל ובעוד מפרשים מבוארת הסיבה לכך- כי הטלה הוא המזל הראשון ולכן הם עבדו למזל טלה כי הוא היה בכור המזלות, והם העריצו את הבכורה והשתעבדו למזל הראשון, הבכור. 
במצרים הייתה כנראה אובססיה כללית והערצה לנושא הבכורה. "אין בית אשר אין שם מת"- חז"ל אומרים {8} שבכל בית היו כמה בכורות מתים, למרות שהייתה רק אישה אחת בכל בית, כי הם היו בכורות מאב, ולמצריות היה מנהג שהיו מזנות תחת בעליהם, ודווקא לרווקים כי הם רצו שיולדו להם הרבה בכורים, ולכן היו הולכות בכוונה לרווקים מצריים שלא הולידו עד היום. הייתה הערצה לבכורה, שהביאה לכך שכל אישה רצתה להוליד כמה שיותר בכורות, והמהר"ל כותב {9} שהכח של מצרים זה בבכורה, ועיקר מצרים הם הבכורים. 
יש כמובן לחבר את זה לכך שיש הבדל בין הערצת הבכורה במצרים לבין קדושת הבכור בישראל. המצריים התייחסו לבכור מאב- ראשית אונו, ראשית הכוח, ואילו אצלנו קדושת הבכור שמודגשת בפרשתנו "קדש לי כל בכור פטר כל רחם בבני ישראל" {10} - הראשון מהאם, ראשית מול ראשית. השאלה היא מהי הראשית? 

ג. מטרת מכת בכורות- שינוי תפיסתי 
מכת בכורות הייתה נגד המהות של האומה המצרית, נגד תפיסת העולם המצרית, והמהר"ל {11} אומר שלכן מובנת דרשת חז"ל שפרעה בעצמו היה בכור, שדווקא המלך, שמייצג את כוח האומה הוא גם בכור. ה' גם מכה את בכור הבהמה- מלחמה טוטאלית על מושג הבכורה, "בני בכורי ישראל" מול "בנך בכורך". גם בתהילים- "למכה מצרים בבכוריהם כי לעולם חסדו" {12} . המכה הזו היא עקרונית וחשובה. המהר"ל תולה את הערצת הבכורה הזו בתכונה הלאומית המצרית- מצרים נקראים חומר. כשיחזקאל מתאר את האומה המצרית הוא אומר "בשר חמורים בשרם" {13} , זה התיאור האופייני למצרים שכל מדרגתם זה חומר וחומריות. המהר"ל אומר שהחומר הוא ראשון, לפיכך כוח מצרים הוא כוח בכור שהוא ראשון לכך עובדים למזל שהוא ראשון- טלה. התפיסה המצרית בחיי החומר קשורה לבכורה, כי החומר הוא ראשון. 
העניין הזה שהחומר הוא ראשון והצורה היא אחרונה, מופיע בעוד מקומות במהר"ל {14} : האדם הוא צורה, ולכן הוא אחרון היצורים. עם ישראל הוא אחרון בשבעים האומות, כי הוא הצורה, והצורה מופיעה באחרונה. יש כנראה בסוגיית הבכורה "בני בכורי ישראל" עמוד תווך לכל הופעתם של ישראל בקבלת התורה ובכל התפישה הרוחנית של עם ישראל. הסוגיה הזו באה ללמד אותנו שגם אם אדם רוצה לתקן את יצר הרע שנמצא בליבו, גם אם אדם מבין שהוא צריך להאיר את חייו בתורה, לסדר את הדברים ולהעביר את המציאות ואת המגמה קדימה, אפילו אם אדם לומד תורה- יכול להיות שהוא עוד לא הגיע לקבלת תורה. כי השאלה היא מה ראשון? אדם בתוך תוכו יכול עדיין תמיד לחוש ולהרגיש שהמציאות זו המציאות החומרית- זה ישנו, זה היש, זה הדבר הממשי העיקרי, ומכאן ואילך כל מה שאפשר לעשות על ידי צורות רוחניות זה עיצוב וטיפול ב"יש" הזה. הוא יכול לחשוב שהארציות היא המציאות, ואפשר וצריך לתקן אותה ולטפח אותה- זוהי המציאות שכלפיה התוכן הרוחני מופנה. כביכול, התורה ומגמותיה באות לנוכח המציאות ואחרי המציאות. יש עולם שזה הנושא, ובמסגרת הנושא הזה יש כל מיני דברים שאפשר לעשות. כביכול, התורה היא דבר שבא בשביל העולם. העולם במצוקה ובבעיה, יש בו הרבה חסרונות, והתורה באה לעזור לעולם. זוהי תפיסה שגויה, צריך להבין שהבכורה אינה לחומר. נכון שבגלל שהחומר הוא ראשון הוא הדבר הראשון שאנחנו נפגשים איתו, אבל לומר שזה המציאות בטהרתה, שזה חומר הגלם, שזה נקודת המוצא- זה לא נכון! צריך לשנות את כל התפיסה כולה, וצריך להכות את הבכורה. 

ד. היחס בין החומר לצורה בישראל 
מכת בכורות זה שינוי יסודי עמוק מאוד בתפיסת המציאות ובהתבוננות במציאות כולה. אנחנו צריכים להבין יותר ויותר שהמציאות זה הקודש, זה הסדר העליון. 
התורה זה רצון ד', זאת המציאות, הראשית, ההתחלה, נקודת המוצא-היא הבכורה, ובשבילה ולמענה נברא העולם, נברא החומר. זה לא שיש פה חומר, ובשביל לעזור לו יש כאן צורה, אלא להיפך, נקודת המוצא הראשית של הבכורה זה שיש קודם כל צורה, יש מהות עליונה רוחנית מוחלטת, יש קודש שהוא הראשית, ובשביל הראשית נברא עולם. "בראשית"- בשביל ראשית, אומרים חז"ל {15} בשביל התורה שנקראת ראשית נברא העולם. כדי להיפגש עם התורה, כדי להתוודע אל הסדר הרוחני העליון הזה, כדי להגיע אל הקודש- בשביל זה נברא העולם שיש בו הרבה בעיות, מצוקות, שאלות, המון עניינים שגוררים אותנו ומכריחים אותנו להגיע אל מציאות הקודש. 
העולם הוא אוסף של דרכים ומבואות כדי שנוכל להגיע אל הנושא, הראשית, העיקר- "הסתכל באורייתא וברא עלמא" {16} - העולם בא בשביל שעל ידו נוכל להיפגש עם התורה, וזאת המטרה של העולם. העולם הזה הוא סדרה של מבואות, של מסילות, של דרכים שמטרתם לקרב אותנו אל הראשית, אל הבכורה. הצורה מופיעה באחרונה. כדי להתוודע אל הצורה ולהיפגש איתה, כדי לעמוד מולה צריך המון מבואות, המון עניינים שמובילים אליה. כמו שאדם נפגש לפעמים עם חוק בטבע- הוא התוודע אל החוק דרך התופעות הטבעיות שהוא לא הבין והעלו אצלו סימני שאלה, ואחרי כמה סימני שאלה שבאו מכמה תופעות טבעיות, הוא הבין שיש חוק שפתר את הבעיות ואת סימני השאלה, למרות שבמציאות זה הפוך- החוק היה תמיד, וסימני השאלה זה הדרך והאמצעי שעל ידם נוצר לו ההכרח ההכרתי לעמוד מול החוק עכשיו כדבר חיוני והכרחי. הפגישה עם החוק היא דבר שהוא הכרח המציאות. 
ישראל מופיעים באחרונה בגלל שהם ראשית, בגלל שהם המציאות, ולכן צריכים שלפני כן יופיעו שברי מציאות ואשליות של מציאות, כדי שכל זה יכריח את הפגישה עם המציאות, כי בלי חושך אי אפשר לשים לב לאור, בלי סימן שאלה לא עומדים אל מול התשובה. קדושת בכור בישראל- ערכו ומעלתו נובעים מכך שהוא בא מרחם האם ולא מהאב. בזמן הלידה, היציאה מרחם האם- כשהתהליך החומרי הסתיים- רק אז מופיעה הצורה, הערך בדבר הנערץ. נקודת המוצא, העיקר, זה לא מה שמתגלה ראשון, אלא נקודת המוצא, הבכור, הראשית- זה דווקא מה שמתגלה בסוף. 
"אחרית הימים" בעברית: אחרית- נגזר מהמילה אחור, מה שהיה בהתחלה. אחרית הימים זו נקודת הראשית של החיים שלנו, אנחנו חיים בעולם הזה, כי יש נקודת מוצא, והיא מה שיהיה לא מה שהיה. זה לא שיש פה עולם עם המון בעיות, והעתיד בא לפתור את בעיות ההווה, אלא העתיד קיים, המהות ישנה, וההווה זה הדרך להגיע אליו, להיפגש איתו ולהתוודע אליו. כל מצוקות העולם הזה הן בשביל שניפגש עם התורה- זו המטרה. כך יסביר משה ליתרו, כשיתרו רואה את משה יושב כל היום וכל העם ניצב עליו מבוקר עד ערב, יתרו ישאל אותו מה אתה עושה? עונה לו משה: "כי יבוא אליי העם לדרוש אלוקים... ושפטתי בין איש ובין רעהו והודעתי את חוקי האלוקים ואת תורותיו" {17} , אני לא בא לפתור את הסכסוכים, אני בא להודיע את חוקי האלוהים. אמנם העם רואים את הצד של השפיטה בין איש ובין רעהו- אך זהו רק האמצעי, הנתיב והדרך להיפגש עם חוקי האלוהים ותורותיו. 

ה. הערך העליון מופיע תמיד באחרונה 
צריך לקעקע את התפיסה, שבגלל שהחומר הוא ראשון- הוא גם הבכור. זה לא נכון. זה שהחומר הוא ראשון מבטא בדיוק את ההפך- לכן הוא לא הבכור, אלא הדרך, האמצעי, ההכרח להיפגש עם הבכור. יש פה כוח מצרי שצריך להתבטל מן העולם, כי כשהוא קיים- אי אפשר לקבל תורה. יש בלבנו מצריות כזאת, יש בלבנו מן תפיסה בסיסית, שאומרת תמיד שמה שיש כאן זו המציאות, ויש רעיונות ויש דברים שבאים לעזור, לכוון, להדריך ולתת פשר ומשמעות למציאות הנוכחית. לא כך מקבלים תורה! קבלת תורה היא בדיוק הפוך- בא נפגש עם המציאות האמיתית, שהיא עניין עצמי ומהותי- הקודש. אדרבה, נשתמש בכל המציאות הנגלית כולה בשביל להתוודע ולהיפגש עם המציאות האמיתית. צריך שישה ימים ואינסוף ברואים כדי להבין מה זה האדם. צריך את כל ההיסטוריה כדי להיפגש עם אחרית הימים. צריך את כל ימי השבוע כדי להיפגש עם השבת. "סוף מעשה במחשבה תחילה"- דווקא בגלל שהצורה נעשית במחשבה תחילה, לכן היא תופיע בסוף המעשה. 
אנו צריכים לצאת מהמייצרים בדרך גאולה. גאולת מצרים, פסח- זה עניין עמוק בתוכנו, אנחנו צריכים לחוות את הגאולה. חירות- יציאה מהתפיסה הבכורית המצרית. למה הבכורה? מה נקודת המוצא? ממה מתחילים? מה קודם למה? מהי המציאות? כשהמציאות היא ישראל, כשהמציאות היא התורה, וברור שזו המציאות האמיתית- המציאות הנגלית היא רק דרכים בכדי להיפגש איתה. המציאות הנגלית תסלול דרכים כדי שנוכל להיפגש עם המציאות האמיתית, המציאות הנגלית נמסה ובטלה, היא אמצעי כדי להיוודע למציאות עצמה, ולכן, לדוגמה, הים יקרע לפני ישראל. "ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר" {18} - הופעת התורה, הופעת ישראל, כמטרה עצמית. בפסח עצמו, ביום השביעי, ביום החותם את פסח תתגלה הצורה במיטבה ובשיאה, ואילו התורה תתגלה רק אחרי חמישים יום, רק אחרי המון מעברים מציאותיים. ביציאת מצרים יש פסגה, ולאחר שבעת ימים מתוך המציאות מתגלה ערכם של ישראל, ולאחר ארבעים ותשע יום, שבע פעמים שבע, עוברים דרך עוד צינורות מציאותיים בכדי להיפגש עם התורה, כי תמיד הדבר היותר עליון יופיע מאוחר יותר. התינוק צריך להיות שבע ימים בעולם כדי שביום השמיני תוכל להופיע בו ברית המילה. 
החל מהחודש הראשון המצרים הדגישו את הטלה שהוא החומר, הראשון, הפשוט, הטבעי, הזורם- שאין לו יומרות, החומר בטהרתו. הם הדגישו את החומר עצמו כנקודת מוצא. ואילו אצלנו, לעומת זאת, החומר הוא דרך להיפגש ולא נקודת מוצא, ולכן הצורה היא העיקר, הבכורה. לקיחת השה ושחיטת הפסח היא הדרך לחשוף, להיפגש, להתוודע אל הנעלה יותר. 
עכשיו מובן למה- "כל ערל לא יאכל בו" {19} - מי שעדיין ערל בתפיסה שלו, תפיסת הערלה- תפיסה שרואה במציאות הנוכחית את העיקר, לא יכול לאכול את הפסח. ערל זה עוד סוג של עבדות. "דם פסח ודם מילה התערבבו זה בזה" {20} - הסרת הערלה היא אמירה שהמציאות כפי שהיא היא רק הדרך, ואנחנו צריכים לפתוח, להשתמש, לפענח, להסיר את ההבדלות, להיפגש עם הדבר שלא נראה מיד, שהוא לא טבעי- מידי. הסרת הערלה מראה על הצורך להתגבר על המחשבה שמה שנראה במבט ראשון, מה שנראה לכאורה שלם, הוא רק זקוק לאי- אלו שינויים קלים, אלא צריך להבין שיש צורך בשינוי יסודי, להסיר המון דברים כאן, המון מחסומים, להשתמש במציאות כדי להיפגש עם מה שלא נראה במבט ראשון. הקדושה תגיע רק אחרי שנות עורלה בעץ, והמעלות העליונות יופיעו רק אחרי הרבה הסרות עורלה, ואחרי העבודה, הזיכוך, הליבון תתגלה הצורה, ההופעה העליונה. שבת שלום. 





--------------- 
1. שמות יב, כז 
2. שם ד, כא- כג 
3. במדבר לג, ג- ד 
4. מכילתא, פרשת בא פרשה יג 
5. מהר”ל גבורות ה', פרק לז 
6. שמות ח, כב 
7. בראשית מו, לד 
8. ספר “באר מים חיים”, פרשת בא פרק יב 
9. מהר”ל גבורות ה', פרק לז 
10. שמות יג, יב 
11. מהר”ל גבורות ה', פרק לז 
12. תהילים קלו, י 
13. יחזקאל כג, כ 
14. מהר”ל נצח ישראל, פרק י, עמ' סא- סב 
15. בראשית רבה, פרק א פסקה א 
16. שם 
17. שמות יח, טו- טז 
18. שעיהו מב, כא 
19. שמות יב, ב 
20. שמות רבה, פרשה יט פסקה ה 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד.

