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א. עם ישראל קדושים 
"דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אלהם קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלוקיכם" {1} . מכותרת זו חז"ל לומדים שהפרשה הזו היא פרשה יסודית. "מלמד שהפרשה נאמרה בהקהל" {2} . פעם בשבע שנים, מלך ישראל היה מכנס את כל העם לירושלים והיה קורא מספר פרשיות, המלמדות את העקרונות הראשיים של התורה. מפני מה נאמרה בהקהל? אומרים חז"ל "מפני שרוב גופי תורה תלויים בה" {3} . אמירה יסודית, כללית, עקרונית, "קדושים תהיו כי קדוש אני". מה פירוש העניין הזה להיות קדושים? מה המשמעות היותנו קדושים באופן דומה לרבונו של עולם, "כי קדוש אני"? 
ודאי שלא יעלה על הדעת לחשוב שאותה רוחניות שמאפיינת את רבונו של עולם שייכת גם לנו! מה היא קדושה? מה היא קדושה בישראל? מה פירוש הדבר שאנחנו קדושים? מעבר למעלה האישית, הפרטית, של אדם שמצליח להיות קדוש, אנחנו יודעים שזו מעלה לאומית "קדושים תהיו"- ציווי, תהיו! תעבדו על עצמכם להגיע למדרגת הקדושה, ויש בזה הגדרה, הבטחה, אתם תהיו קדושים, שייכים לקדושה, זה עניינכם, תפקידכם. 
ב. עם ישראל קדושים מהמלאכים 
במבט ראשון נראה שהמילה "קדוש" לא שייכת לדברים חומריים, אלא לדברים רוחניים, נבדלים. לפי זה, אם היינו צריכים להשוות בין אדם מישראל לבין מלאך, מסתבר שמלאך היה זוכה בתואר, כי הוא לא חומרי. אבל חז"ל לא ראו את הדברים כך. "אומר רבי אבין לעליונים (מלאכים) נתן להם קדושה אחת ולתחתונים (בני האדם) נתן שתי קדושות" {4} . לישראל יש מעלה עליונה, קדושה יותר מן המלאכים. במדרש תנחומא- "אומר הקב"ה לישראל קודם שבראתי אתכם, היו המלאכים מקלסים אותי ואומרים ברוך שם אלוקי ישראל מעולם ועד עולם" {5} . אפילו המלאכים מבינים שבראש ובראשונה אם אפשר לומר שאלוקים מתייחס למשהו במציאות- זה לישראל, "אלוקי ישראל". "המלאכים מזכירים שמו יתברך אחרי שלוש תיבות וישראל אחרי שתי תיבות" {6} . המהר"ל {7} מסביר שיעקב גובר על המלאך ונקרא ישראל "כי שרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל" {8} . היתרון של יעקב על המלאך הוא מה שיש לו צלם אלוקים. המהר"ל מתייחס לאלוקותו של ה' על ישראל ולא על המלאכים. זאת אומרת שלישראל יש קדושה עליונה יותר מהמלאכים. וכבר מופיע בחז"ל "שאין המלאכים אומרים קדושה למעלה עד שישראל אומרים קדושה כאן למטה" {9} . 
אז מה היא קדושה? מה זאת אומרת להיות קדושים? מה נקודת היחס או נקודת ההשוואה שקיימת בינינו לבין רבונו של עולם? במה אנחנו דומים לרבונו של עולם יותר מכל יצור אחר שמעל האדמה ומתחת לאדמה? 
ג. חירות הקב"ה 
הקדושה, הדמיון לרבונו של עולם מופיע בחופש הבחירה, בחירות. כל יצורי מעלה ומטה, מלאכים וחיות, שרפים ואופנים, כל אחד חונה על דגלו, לכל אחד יש את התפקיד שהוא מבצע, שהוא חייב, הוא מוכרח לבצע, שליח לכך. "ואין מלאך אחד עושה שתי שליחויות" {10} . ישראל נבדלים מהמציאות. ישראל נבדלים בכך שנתגלתה בהם מידתו של הקב"ה, חופש הרצון, חירות הרצון. רבונו של עולם בורא את עולמו ומנהיגו, קובע את סדרי עולמו, ישנה בחירה חופשית גמורה, אין הכרח. כמובן, הכל כלפי מעלה "הוא אמר ויהי הוא ציווה ויעמוד" {11} . חרות שמתגלה בעובדה שאין פינה, אין נקודה שאינה בשליטתו, אין נקודה שהוא מוגבל כלפיה, שהוא לא יכול להשפיע עליה. ההבדל בין בן- חורין לבין מי שאינו בן- חורין הוא שמי שאינו בן- חורין יש לו הגבלה ביכולת ההשפעה שלו. מוגבל, כלומר מושפע. ואילו בן- חורין החופשי באמת לא מוגבל בשום דבר, הוא משפיע. ברגע שיכולת הבחירה נעצרת באיזה שהוא גבול, סימן שאתה לא משפיע, אתה מושפע ממשהו. אם אתה יכול להשפיע בלי שום גבולות, סימן שאף אחד לא יכול להשפיע עליך, זו החרות הגמורה. המהר"ל מאריך בזה שההבדל היסודי בין בן- חורין לעבד הוא האם אתה המושפע או המשפיע. בן- חורין- יכולת השפעה ללא גבול, יכולת הפעולה ללא גבול. השעבוד- חוסר חרות, יש הגבלה על השפע, על הפעילות שאתה יכול לפעול- עד כדי כך שאתה נפעל מפעילות של מישהו אחר. רבונו של עולם משפיע! אין נקודה שהוא לא יכול להשפיע עליה, לפעול בה "מי יאמר לך מה תעשה ומה תפעל" {12} - חרות גמורה! 
ד. צלם אלוקים שבאדם- הבחירה החופשית 
אדם קדוש- לא משועבד, לא תלוי, לא מותנה, לא מוגבל. גם שרפים וגם חיות, יכולת ההשפעה שלהם ממוקדת, מאוד מסויימת, יש להם טווח השפעה מסויים שכלפיו הם נוצרו ולפיו הם צריכים לפעול, והם לא יכולים לפעול מעבר לאמת, למידה שהוקצבה להם. כל האופנים, כל השרפים גם המלאכים כמו החיות פניהם מוגבלות הם לא יכולים להשפיע על הכל, לראות הכל. אומר המהר"ל, חיות פניהם כלפי מטה {13} . "המלאכים שש כנפיים לאחד בשתיים יכסה פניו בשתיים יכסה רגליו ובשתיים יעופף" {14} . ישנה הגבלה- הגבלה על הפנים. "ואין מלאך עושה שתי שליחויות", לכל משימה יש מלאך מיוחד. לכן כשאנחנו מדברים על מלאך בתנ"ך אנחנו משתמשים בביטוי חיה, לא בצד הנמוך של המילה ח"ו. אך העיקרון נכון, הם מוגבלים כמו חיות. האופנים וחיות הקודש... פני נשר, אריה ושור. ישראל- "שרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל". אומר המהר"ל שישראל, יש בהם צלם אלוקים, נבראו בצלם יותר מהמלאכים. המלאכים לא נבראו בצלם. מה זאת אומרת שאדם נברא בצלם אלוקים? 
'צלם אלוקים' שבאדם מתבטא בכך שיכולת ההשפעה שלו דומה ליכולת ההשפעה האין גבולית של רבונו של עולם {15} . לאדם יש בחירה חופשית, פרוש הדבר- האדם יכול וצריך לפעול הכל. רבונו של עולם נתן בידי האדם הנמצא כאן, השליט התחתון, עולם ומלואו. כל המציאות כולה עליונים ותחתונים, מסורה תחת ידו של האדם. ובידו, בכוחו להשפיע על הכל. זה נקרא "חביב אדם שנברא בצלם" {16} . זה נקרא להיות בן אדם. מתי האדם מבטא את ייחודו- בהיותו קדוש, בהיותו מסוגל לפעול, להשפיע, בהיותו בן- חורין. להשפיע ולא להיות מושפע, לא להיות נפעל. ליצור ולא להיות נוצר (משהו שהמציאות יוצרת) . 
אם להיות צלם אלוקים פירושו לפעול ללא הגבלה אז אנחנו צריכים לעשות חשבון. אם נסתכל על המציאות החומרית, רוב האנושות חשבה שעיקר מעלת האדם היא להכיר הכל, לדעת איך המציאות עובדת, ממה היא מורכבת וממילא, אם נבין איך המציאות עובדת, נוכל לקחת חומרים ולהעביר אותם. כלומר, אנחנו יכולים מכח העוצמה האנושית שלנו לפעול בכל דבר. כן, אנחנו יכולים לקחת הר ולהזיז אותו מפה לשם, לקחת טכניקות ולהשתמש בהם, להפוך מים לקרח וכו'. חומרים, טכנולוגיות, תעשיות, עולם ומלואו, אין גבול! לפי רוב האנושות, תפקיד האדם הוא ליצור כמה שיותר דברים מהחומרים הקיימים בעולם. אבל האם האדם יכול לשנות את המציאות בעצמה? לא! מה שאתה יכול לשנות- זה את המיקום של החומר, את מצב הצבירה של החומר, את התרכובת של החומרים, ליצור חומר. אבל להפוך את המציאות ממש, אף אחד לא מדמיין את זה, יש מוגבלות, זה העולם, אין בלתו. תכירו את החוקים שלו ותעבדו לשפר, כמובן במסגרת החוק. חופש האדם מתגלה רק ביכולת שלו לנצל, להשתמש נכונה בסדרים שקיימים בעולם אבל לא מתגלה כאן החופש ובודאי שלא כלפי העולם הרוחני. להגיד למלאכים תזוזו מפה לשם. "וישלח יעקוב מלאכים" {17} - רש"י: "מלאכים ממש" {18} . מי מפקד על מי? מי מצווה על מי? 
נמסרה לישראל חרות גמורה, החרות האמיתית, להיות באמת בני- חורין, ברואים בצלם, היכולת לפעול במציאות, לא במציאות הנתונה אלא לשנות את המציאות מכף רגל ועד ראש, לא רק במציאות הפיזית אלא גם במציאות הרוחנית. אנחנו יכולים לשנות את ההתנהגות של החיות. אנחנו יודעים שלעתיד לבוא "גר זאב עם כבש" {19} . הרב קוק אומר שאדם מישראל, בתורתו, בתפילתו, בתיקון מידותיו, יכול לשנות את התכונות של בעלי החיים {20} . אנחנו יכולים לשנות סדרי בראשית, אנחנו משפיעים על העולמות כולם. אומר 'נפש החיים': על העולמות כולם עליונים ותחתונים- אם יתעלו או אם ירדו, אדם מישראל יש לו את המפתחות לכל המציאות כולה {21} . 
מכח תפילתו, עמידתו, תיקון מידותיו, עולמות שלמים הוא משנה. אם רק היה יודע אדם מישראל כמה הוא חופשי, כמה הוא בן חורין, כמה הוא קדוש, איזה אחריות, איזה פלא פלאים שיכול לשנות את המציאות כולה. הרב קוק כותב 'בערפילי טוהר' חידוש שעתידים ישראל לחדש לעולם המדעי כולו, חידוש שיהפוך את כל החידושים האחרים לחיוורים לעומתו: האדם לא רק נפעל כלפי המציאות אלא הוא פועל במציאות, האדם מלך בתחתונים {22} . 
ה. תכונת ישראל- קדושה 
"קדושים תהיו"- זוהי תכונתכם. אתם קדושים ובידכם לשנות כמעט הכל, אם "קדושים תהיו", תבינו איפה הזירה האמיתית של מרחב הפעולה האינסופי כמעט שיש לאדם. ישראל באו לכאן להיות בני חורין, ישראל זה עם שעניינו הוא גאולה, חירות, חופש. הנגאל אינו נכנס תחת רשות אחרת אלא עומד בעצמו, זה עניינם של ישראל, "ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי" {23} . ישראל, שמם הוא גאולה, מהותם זה גאולה. כלומר, מהותנו זה חירות, חופש פעולה, 'צלם אלוקים' שבאדם שפועל בעולם כולו. ממילא, כל פעם שאנו נתקלים במשהו שמצמצם את הבחירה, את החופשיות שלנו, אנחנו יודעים שיש כאן דבר לא קדוש, יש פה משהו שסותר את הופעת ה'צלם אלוקים' שבנו. מטרת כל עבודתנו כאן היא להיות יותר ויותר דומים לקדושה האלוקית. ולכן אנו בורחים, מתרוממים מעל כל דבר שיכול להגביל את היכולת החופשית שלנו. 
לדוגמא: "אל תיפנו אל האובות ואל הידעונים", "אל תבקשו לטמאה בהם אני ד' אלוקיכם" {24} . אובות וידעונים יודעים לקרוא את העתיד. סה"כ הלכת לדעת מה לעשות? איפה להשקיע? , מה הטומאה כאן? ההיפך מקדושה? סה"כ שואלים איזה מגדת עתידות מה יקרה? למה זה טומאה? הליכה למגדת עתידות זה בדיוק ההיפך מבחירה חופשית. במקום להבין שאתה פועל ואתה אחראי מה יקרה, איך המציאות תתנהל, במקום להבין שהעתיד אצלך, אתה הולך למישהו שיגיד לך מה העתיד שלך, ואתה נפעל מזה. השאלה היא האם אתה פועל את העתיד או נפעל ממנו? זה השורש של הקדושה והטומאה. הרמב"ם כותב איגרת לחכמי מרסיליא ששאלו אותו מה הוא אומר על אסטרולוגיה. הוא עונה: תדעו לכם, בגלל זה נחרבנו וגלינו מארצנו. תדעו לכם, עם ישראל הלך לחוזים בכוכבים במקום ללמוד מלחמה, הם התרגלו לחיות לפי החוזים ולא לקחו אחריות על מעשיהם {24} . 
החופש והבחירה זה לא רק בתחום הצבאי אלא גם בתחום המוסרי והרוחני. אנו מתפללים, משנים את המציאות! אם הולכים לידעוני והוא אומר משהו אז אתה חושב שככה זה ואי אפשר לשנות וממילא לא מתפלל. דברים כאלה גורמים לעם שלם לא להתאמץ כי ממילא הכל כתוב וידוע מראש. חוץ מזה, הרמב"ם כותב שהיום אין אף אחד שיודע לחזות בכוכבים ולחזות את העתיד. 
"קדושים תהיו", תהיו חופשיים, תהיו בני חורין, אל תגבילו את עצמכם, תדעו כמה אתם יכולים לפעול, איזה אחריות אדירה מוטלת עליכם. כל דבר שמפריע לפעול בתחום הרוחני הוא טומאה, ההיפך מ'צלם אלוקים', המטרה שלכם. 
ו. עם ישראל מקדשי ד' 
העיקרון הזה נאמר ב'הקהל'. זאת אומרת שזה אנחנו, כל התורה כולה עוסקת ביכולת האדם מישראל, כמה הוא גדול, משפיע, משמעותי, וממילא יש לו כובד ראש כי האחריות אדירה. כמה שמחה ועצמאות צריכים ללוות אדם מישראל וק"ו עם ישראל. אנחנו, כעם, צריכים להיות קדושים, עצמאיים, בני חורין, כמה שפחות מושפעים, כמה שיותר משפיעים, מכתיבים את סדר היום ולא מוכתבים ממנו. סוללים דרך חדשה ולא הולכים בדרכים שאחרים מסמנים לנו, משנים את המפות ואת העתיד ולא משתנים על פיהם. 
עצמאות, קדושה וחוסר התלות נקרא גם 'קידוש ד'', "קדושים תהיו"- אם אתם מקדשים עצמכם, מעלה אני עליכם כאילו קידשתם אותי. קידוש ד'- כאשר עם ישראל מגלה את העובדה שהוא לא משועבד, לא תלוי, לא מוגבל לשום דבר, הוא לא מפחד משום דבר שקיים כאן, אז הוא שייך לקדושה, לגודל אחר לחלוטין, לקדושה ולעצמאות. שבת שלום! 




-------------- 
1. ויקרא יט, ב 
2. ויקרא רבה, פרשה כד סימן ה 
3. שם 
4. ויקרא רבה, פרשה כד סימן ח 
5. מדרש תנחומא, פרשת קדושים פרק ב 
6. חולין צא: 
7. מהר”ל גבורות ה', פרק לח 
8. בראשית לב, כט 
9. חולין צא: 
10. רש”י בראשית יח, ב 
11. תהילים לג, ט 
12. 'קריאת שמע קטנה'- שחרית 
13. ע”פ מהר”ל תפארת ישראל, פרק טז, עמ' נג 
14. ישעיהו ו, ב 
15. נפש החיים, פרק א 
16. משנה אבות ג, יח 
17. בראשית לב, ד 
18. שם 
19. ישעיהו יא, ו 
20. איגרות הראי”ה, איגרת שא 
21. נפש החיים, פרקים ג- ד 
22. ערפילי טוהר, עמ' כו 
23. ויקרא כ, כו 
24. שם יט, לא 
25. אגרות הרמב”ם, חלק ב' אגרת לחכמי מונטפשלייר/מרסיליא (הוצאת הרב שילת) 






*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

