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בעיצומו של חורף בין סערה לרוח – מתגלה אלינו הגְדִי, מזלו של חודש טבת. 
הגדי – העֵז הצעירה, הקופצנית, חסרת המנוח, "הכלב והגדי שקפצו מראש הגג ושברו את הכלים" [בבא קמא כא:]. הוא הוא "שעיר העיזים", הסוער והנסער. 
הסערות הפוקדות אותנו מבחוץ – מזכירות לנו את הסערות הפנימיות המתחוללת בנפשנו, המקפיצות את ליבנו ומונעות ישיבת שלווה. "ביקש יעקב לישב בשלווה – קפץ עליו רוגזו של יוסף" 
סערה זו, "רוגז" זה מה טיבם? 
נפרדות הסערות. ישנה סערה הלקוחה מבית עשו, היושב ב"הר שעיר", וישנן "עורות גדיי עיזים" אשר לובש יעקב "על ידיו ועל חלקת צואריו" המצטרפות למחנה ישראל. 
חוסר הנחת מהמציאות, המציאות הסובבת מחוץ, וזו שמבית – גורמת לרוגז, לסערה, אשר טיבה אי השלמה, חוסר הסכמה. ממאן האדם לקבל בשוויון נפש ובנינוחות את חוסר שלמותה של המציאות, את מגבלותיה וחסרונותיה. 
יש אדם, שרוגזו על המציאות נובע מאי התאמתה לציפיותיו שלו, לתכונותיו, יצריו, ושאיפותיו. העולם לא בסדר, הוא אינו מתנהל בתאום מלא עם "המרכז האמיתי" – איתו. אני המרכז, וברור כי על פי אמות המידה שלי תישפט המציאות הטובה היא אם רעה. נסער האדם ורוגש מהתקלות השונות המפריעות לאמביציות, לחלומות הדוחפים את אישיותו שלו, את אנרגית קיומו הבסיסית. כעס מצטבר, הזעם משתלט, וסערה נושבת. עננים מצטרפים, מעיבים, מקדירים את שמי העולם, וצובעים כל בשחור מעיק ופסימי. "נשיאים ורוח – וגשם אַיִן". ערפל נטול ברכה. עורות עזים-שחורות נמתחים על שמי הקיום האנושי. 
נבדל הוא בית-יעקב מהר שעיר, ממבטו השחור הכועס והעצב של עשו המוצא פורקן לייאושו ב"נזיד עדשים", המֵריק את סערותיו הרגשיות בדברי בוז ולעג - "ויבז עשו את הבכורה". 
הרוגז הקדוש, הסערה המבורכת, מדירה מנוחה מאתנו, מנדדת שינה מעינינו – נוכח חוסר שלמותה של המציאות לעומת קנה המידה האלוקי, האידיאלי הנתון בה. סוערים אנו ונרגשים על כי עדיין לא מלאה הארץ צדק ומשפט חסד ורחמים, על כי אין אמונה ודעת ד' שורים בלב כל. כן, המציאות עדיין אינה תואמת לציפיות. לא ציפיותינו האישיות הן הנושא, הציפיות האידאליות, שיסודן ממה שקדם לעולם. 
אין לנו מנוח, אין יעקב יכול לישב בשלווה. כגדי צעיר קופצים אנו ממשימה למשימה, משאיפה לשאיפה. לא כעס ועצב בלבנו, ולא קדרות וערפל, רוח סער בנו הממאנת במציאות יבשה, סטטית וקפואה. מניעה היא ענני-כבוד, המשמיעים "קולות וברקים", ו"קול שופר חזק מאוד". 
ברוכה סערה זו, גשמי-רצון ומטרות-נדבה תביא עמה, תחיֵה תבל ומלואה, לא תנוח ולא תשקוט עד תמלא ארץ דעת ד' כמים לים מכסים. 

