י טבת תשס"ט

יוני!
הגעת אלי מתוך לבטים אמונים, ובכל כח ההתמסרות שהיה בך נמסרת לבירור ולטיהור מושגי האמונה, תכניה, אמיתותיה. נטע ארז רוחני ראיתי בך, אמנם שתיל רך – נע ברטט הרוח, אך בעל כח צמיחה, צופן הבטחה לבאות.
באיזו בהירות וודאות נאחזה רוחך בתורה ע"י תורת הרב קוק. ובאיזה שמחה, שמחת התרת הספיקות שבמציאת מעין אמת. 

ומתוך כך הלכת והתגבשת, הלכת והתעלית מגבורת הרוח לגבורת הנפש, אל דרכך בצבא, כחיל, כמפקד, דמות מופת כקצין מדריך ומחנך מתוך נטילת אחריות בַּמסירות ובַּבְּהירות־השכלית שאפיינו אותך.

יוני, אתה ידעת על מה אנחנו נלחמים. לא על "עוטף עזה" בלבד; לא רק על "שקט לתושבי הדרום"; אפילו לא רק על קיומה הסתמי של מדינת־ישראל, שהייתה קודש לך, נלחמת; לא רק למען אפשרות לניהול חיים סתמיים של עם שואף שלום, שחי בצל סיסמא של: "חיה ותן לחיות", מסרת את נפשך. הסיסמא שאותך הניעה הייתה קריאתו של יואב, שר צבא מלכות ישראל הקדומה, שחוללה את רוח צבאו של דוד – "חזק ונתחזק בעד עמינו וערי אלהינו". והתוכן והמובן של המילים האלה אצלך היו, "בעד עמינו" – בעצמיותו הרוחנית, בזהותו הנשמתית. אתה ידעת שאנו נלחמים את כל מלחמותינו על חלום חיינו. וחלומנו יהיה, כשם שהיה והווה תמיד, להופיע את תכונת נשמת האומה, בכל  ערכי רוחה ונפשה בַּכלל ובַּפרט. 
והחלום הזה שהוא מעין התהום הנשמתי של חזון "נצח ישראל שלא ישקר", חזון היותנו ל"ממלכת כהנים וגוי קדוש", ההולך ודורש את ביטויו באיכות החיים התרבותית, הרוחנית והמוסרית, של ישראל הריבוני בארצו, הוא ההולך ומופיע ומתראה לא רק בלבבות – בתור תביעה פנימית בנשמת הדור המופלא הזה בו אנו חיים – כי אם גם במהלכים ההיסטוריים של מאה ויותר השנים האחרונות, במהלך המוביל הַגְבֵּהַה למעלה מן הכוונות והרצונות, ההבנות, ואולי אפילו ההסכמות הקטנות שלנו, הכוחות הפועלים. אשד מעיינות זה מתנקז ומתמצת במלה ירושלים. "והנצח זו ירושלים". 

ידעת שרק מיעוט קטן מבין בצורה אינטלקטואלית, בהכרה גלויה, את סוד העניין, אך שני קוטבי המציאות־האנושית־העולמית הכללית חשים אותו בבירור: נשמתנו הכללית, בתודעת המעמקים הקולקטיבית שלנו, בקוטב האחד; ואינסטינקט הפרא הרצחני של האנטישמיות ההיסטורית העולמית בקוטב השני, והיא המשתמשת בְּמִבדה "העם הפלשתינאי", זה הפסבדו־עם הזה, וזבובי־המות המבאישים שלו, עמ"נ לעצור את ההופעה של מקור חייה הערכיים האדיר של האנושות משטף זרימת מעיינו הנצחי. – שאל כל ילד בעזה הוא יאמר לך: שהוא נלחם על ירושלים. "ואספתי את כל הגויים אל ירושלים למלחמה". 

למען ירושלים חיית; למען ירושלים "ראש שמחתכם", מטרת שמחתכם, בנית עם חברתך, אשת נעוריך הנפלאה, ציונה, את הקן הקדוש של ביתכם העדין והטהור; ולמופע נשמתך הטהורה – ילדתכם בת שלשת החדשים, קראתם מעין; ולמען ירושלים יצאת לתשועת ישראל מיד צר של מלחמה זו שאנו בעיצומה, בה נפלת.
צר לי עליך אחי, בני, יהונתן נעמת לי מאד. איזה להט עצור, איזו בקשת אמת קורנים מן המבט התכול המחייך, השואל בסער מאופק מבויש שלך, הניבט בי גם עכשיו. 
יוני! אתה עכשיו מתעצם בנשמתנו עולה למעלה בצרור החיים, ועצמות חייך הקדושים נמסכים בעורקינו הרוחניים. רוחך רוח אמונים תלך ותרומם עם, וישראל העומד איתן על רגליו יקרא שמות, יברר מגמות: מגמותַיו הוא כעם, כעם־עולם, כעם־ד', עם־הקודש על אדמת־הקודש, "ונחל ד' את יהודה חלקו על אדמת הקודש ובחר עוד בירושלים", ויברר את מגמות העולם, האנושות, האדם – מגמת תרבותו וערכיו, מגמת חייו ונשמתו. סגולות קדומים של "נצח־ישראל" הולכות ונהיות יותר ויותר מוחשות. סגולות־אל שבלבבו, שרק בארצו בריבונותו עליה, על כל מרחביה, עליו ייגלו. והולך הוא המהלך האלהי אשר על עמו ומזכיר ממרחק את אשר שכח. מזכיר לנו כי ארץ רבת ערך, רחבת ידיים בעדנו, וגאון עולם נגד כל העמים. ורוח ד' אשר עלינו תחל לפעם בצאצאינו. "וסִפְרין פתיחו" – "ועתיק יומין יתיב". "ועינך תראינה ירושלים כולה לטב כולה ברחמי". 

ישמע ישראל וישמעו עמים כולם!

מנהיגי מדינת ישראל; הרמטכ"ל – שר צבא מערכות־אלהים־חיים, צבא ישראל של מלכות ישראל המתחדשת; האלופים והמפקדים; יחידות צה"ל גדודיו; פלוגותיו וחייליו; עם ישראל כאיש אחד כולו – "חזק ונתחזק בעד עמינו וערי אלהינו"! יש לנו מלאך קדוש חדש בשמים המצטרף לכל התעצומה הנשמתית של נצח ישראל שבשם ד'־צבאות אלהי־מערכות־ישראל העומדת לכם להלחם לכם עם אויבינו. "וגבר ישראל"!

ציונה, הרב עמוס, מלכי, וכל המשפחה. תודה על יוני שנתתם לנו. החוסן והטוהר הגבורה ומסירות הנפש של האמונה בעם הגדול האדיר הזה שלנו שהתבטאו ביוני באופן כ"כ אצילי – מכוחכם ומשורשכם נובעים. המשיכו את מעינכם הטהור והחסון הזה. 
ואתה יוני, לך בשלום מתוק שלי.. אתה החלום שלנו.. אנו נמשיך להלחם מכאן למטה ואתה תיתן לנו את החיפוי האווירי הנשמתי משם למעלה. 

