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בס"ד                                              -שכתוב-                                   כג' אלול התשע"א
כוונת תפילת ר''ה- תפילה על ה'
 [נוכח המצב הפוליטי מדיני בארץ[ / הרב אליעזר קשתיאל


בר"ה בעז"ה נקרא ביום הראשון את ההפטרה מספר שמואל פרק א', שבמרכזה תפילתה של חנה. תפילת חנה מהווה מקור הלכתי להרבה הלכות תפילה, אב טיפוס של התפילה האידיאלית. בר"ה נפקדה חנה, בר"ה אנו לומדים מחנה מהי תפילה. בר"ה אנו מאריכים בתפילות ועיקר העבודה וההשקעה היא בכוונות התפילה. על חנה נאמר "והיא מרת נפש ותתפלל על ה'" לא נאמר ותתפלל אל ה' אלא על ה', לשון הגמרא בברכות לא: "שהטיחה דברים כלפי מעלה". פרושים שונים נאמרו על הביטוי הזה, אבל לפי אחד הפירושים, בנפש החיים שער ב', "הטיחה דברים"- הטיחה את דבריה זרקה את הדברים למעלה, הרימה אל על את צערה האישי והפכה אותו לדברים הקשורים לריבונו של עולם, הפכה את הסוגיה הפרטית שלה לסוגיה הקשורה להקב"ה. "ותתפלל על ה'", כפשוטו התפללה על הצרכים של ה', על צערו, על רצונותיו. התפילה בה"א הידיעה אומר "נפש החיים" היא להתפלל על הקב"ה, לכן אומרת הגמרא בברכות ס"ג ש"כל המשתף שם שמים בצערו כופלים לו פרנסתו".

כל השנה אפשר לטעות, אפשר לחשוב שאולי אנו מתפללים על הבעיות שלנו, על צרכים שונים ומגוונים, אבל בר"ה מתבררת התפילה בטהרתה, בראש כל התפילות של השנה, מתברר מהי באמת תפילה, בראש השנה כל התפילות הן על ה', ורובן של הבקשות הן על ה', ש"יראוך כל המעשים וישתחוו אליך כל הברואים", הנושא המרכזי הוא "מלכותך". "ענינו הרואות נוסח תפילת ראש השנה הוא רק על כבוד מלכותו יתברך שמו" (נפש החיים). בר"ה יותר מכל השנה עיקר הכוונות והמחשבות הן על מלכותו ועל כבודו, על כתרו. "כמו איש מאנשי החיל שמשליך כל ענייניו ומוסר הכל על כבודו של המלך"(נפש החיים), כמו מאבטחים אישיים ששמים את ענייניהם בצד למען כתר המלוכה, "כך ראוי לאדם הישר לשום טוהר מחשבתו ולא על צרכי עצמו כלל". חשוב לעבור על התפילות לפני ר"ה ולשים לב כמה תחינות וכמה פירוט יש על כבודו, כבוד מלכותו.


אמרנו היום ונאמר בר"ה "תקעו בחודש שופר בכסה ליום חגנו", מתי תוקעים בשופר "בכסה", בחג שבו הלבנה מכוסה. הלבנה מכוסה, המלכות, הממלכה, אינה מוארת בצורה ברורה ובהירה, כלי הקיבול- הלבנה שאמורה להחזיר אור ולהיות כולה מוארת מאור השמש- מכוסה. "החושך יכסה ארץ וערפל לאומים" השכינה מכוסה, הממלכה אינה עומדת בקו ישר אל מול מקורה אל מול החיים ואל מול הברכה הגדולה. יש חציצה וזה מוליד את כל הכאבים. כל הכאבים הקיימים בעולם, הם רק המשך של הצער היסודי, הצער העיקרי על כך שהלבנה מכוסה, שהעולם לא מואר. ונאמני המלך לא יכולים להשלים עם הפער האדיר בין המלך לממלכה, בין האור ללבנה. המשמר המלכותי, חסידי המלך, רוצים לדאוג שהמלך יהיה גם פה שהממלכה תהיה כאן, כל התפילות בראש השנה הן על השכינה, על גילוי המלכות. 


בסוף נפש החיים, שבו אנו עסוקים קצת, יש דרשות ושם הוא דורש שנמשל העניין ליעקב שבא לשדה. יעקב בורח מעשו "וישא יעקב רגליו" ורואה "באר בשדה". השדה זה לא המקום הטבעי של יעקב הוא איש אוהלים, השדה דווקא נשלט ע"י עשו "איש ציד איש שדה", ולא רק שנשלט ע"י עשו אלא השלטון הזה יוצר אצלו תחושה שהוא מחזיק את כל ההנהגה עד שהוא גורם ליצחק לומר "צא השדה וצודה לי ציד". ובשדה, יעקב לכאורה לא מרגיש בבית, זה לא המגרש שלו, העולם הרחב שפרוש לפניו פתאום הוא עולם מאוד עשווי, הוא עולם שבו מלכות שמים לא ניכרת. וכשהשדה הוא בשליטת עשו שהוא איש השדה והוא איש הציד הדין מאוד נוקב וקשה, הצער הוא אדיר. יעקב מגיע לשדה המופקר ורואה עדרי צאן רובצים, מציאות תקועה, מציאות חסרת אונים, שדה שיש בו מצוקה גדולה יש באר אבל אבן גדולה על הבאר מכסה את פיה, "בכסה ליום חגנו". יש כיסוי ואוטם, יש ערלה. "עוד היום גדול" זה נראה שיקח עוד הרבה זמן עד שיזוז פה משהו. היה ראוי אומר נפש החיים, שביום הדין, בר"ה היה ראוי שיתפללו על האבן הזאת שחוסמת את הבאר, ובאמת אם ישראל היו מכוונים רק על צער השכינה מיד היו זוכים להיגאל גאולה שלמה. וזה שלא נגאלים כל שנה בגאולה שלימה זה בגלל "שלא משימים ליבנו על צער השכינה". אם היתה כל כוונתנו רק על גלות השכינה היינו מסירים את האבן לגמרי. יעקב לא מסכים לעובדה הזאת, א"א להשלים עם העובדה שעשו הוא השולט בשדה, שיש תחושה שהוא המלך בשדה. כדי שהמלך האמיתי יהיה בשדה צריך לרצות- שהמלך יהיה בשדה, ולרצות את זה, זה לשים בצד את כל העניינים האישיים ולרצות שהמלך יהיה בשדה, כי כל עוד מדברים בשפת העניינים האישיים אז עשו עדיין פה. אם עסוקים בדאגות האישיות שלנו- השדה נשארת אדומה. צריך להתפלל על צער השכינה, צריך לעסוק באבן ובחסימה הענקית, צריך להשליך נפשו מעבר ולגולל את האבן כמו יעקב, בכוח עצום לא לוותר. לחשוב על זה, להתכוון על זה ורק על זה, רק על זה שהמלך יהיה בשדה. 

באותם רגעים שהמלך בשדה מריחים ריח חדש בעולם. יעקב לא מוותר לעשו ולא מוכן לתת לו את השליטה בעולם הזה, וכשהוא בא לקבל את הברכות מאביו, יצחק מתפעל- "ראה ריח בני כריח השדה אשר ברכו ה'", שואל רש"י בעקבות חז"ל איזה ריח? ריח עשיו זה הריח הכי נורא בעולם, זה ריח של עיזים, עורות של עיזים וגללים של עיזים, עשיו כולו עזות, סערה ושעיר. אבל באותם רגעים שיעקב הוא איש השדה נכנס עם יעקב "ריח חקל תפוחים" ריח של שדה תפוחים, כך אומר רש"י. שדה של תפוחים זה שדה מיוחד, ריח אפך כתפוחים "סמכוני באשישות רפדוני בתפוחים". תפוח אומרת הגמרא במסכת שבת פריו קודם לעליו, התפוח זריז להוציא פרי כמו ישראל שהקדימו נעשה לנשמע. ישראל- לגיון של מלך שמשליך ענייניו מנגד ולא ממתין לנשמע ואח"כ לנעשה, לא מחכה לראות אם זה מתאים או מסתדר אלא , שהמלך יהיה בשדה. זה ריח חדש, ריח של תפוחים. נפסק בהלכות ר"ה שהתפוח שנאכל בעזרת ה', הוא העיקר, בו טמונה המהפכה, מהפכת המלכות, מהפכת השדה. מהפכת התפוח בשדה היא מהפכת הכוונות והמחשבות, מהפכת סדרי עדיפויות, מהפכת מה מעסיק אותנו, מה יושב לנו בלב, על מה מתחננים ובמה שמחים "ישמחו במלכותך". ולישראל אין סבלנות לחכות לתקיעת שופר של הבוקר והם רוצים להמליכו כבר בערב ואוכלים תפוח. 

הנה שבוע לפני ר"ה, שוב כמו  בכל שנה הקב"ה מזכיר לנו בשיטות שונות, בדרכים מגוונות כמה מבזה ונורא שעדיין המלך אינו בשדה כמה זה מבזה, כמה זה נורא שבני ישראל צריכים להתרגש מזה שעשו מוכן לחייך אליהם חצי חיוך מצועצע וצבוע, על זה הצער אדיר. המלך צריך להיות בשדה, אנו מתפללים על כך שיהיה  ברור שאין מלכים אחרים שכל המלכים האחרים הם ליצני חצר מצחיקים, שיוצרים רביצה, שיוצרים מציאות תקועה. לראות את הבאר שבשדה ולהתחנן עליה, על הלבנה שלא רוצה להיות יותר מכוסה. 


הנזיר ר' דוד הכהן זצ"ל מספר בזיכרונות שלו על תקיעות השופר שהיו לו יחד עם הרב זצ"ל תקיעות שנעשו עם הכנות וכוונות הוא מתאר את האימה ואת חרדת הקודש, הוא לא היה יכול לפרט במילים איזה מחשבות וכוונות ואיזה שיתוף פעולה היה ביניהם בין התוקע למתקיע, אך הוא אומר דבר אחד שעיקר הכוונה בתקיעות זה על הדור הזה, לסנגר על הדור, לבקש להתחנן מריבונו של עולם שיפתחו העיניים, שימליך את מלכותו עלינו, שיסיר את לב האבן מבשרנו ויתן לנו לב בשר, להתחנן לפני הקב"ה שגם אלו שנראים בוגדים יתגלה ריחם הטוב "וירח את ריח בגדיו"- "אל תקרי בגדיו אלא בוגדיו" גם לבוגדים יש ריח. כי הלב טוב, והאנשים כל כך נהדרים, ואי ההבנה הזאת מי המלך היא המבלבלת את כולם. הרצונות כל כך יפים אבל המלכות...
הקב"ה מתעקש על דבר אחד, אומר ר' חיים מוולוזין, על הרצון שלנו. הקב"ה לא מוותר על זה שנרצה, את כל השאר הוא מוכן לעשות. המדרש מתאר ויכוח של כנסת ישראל עם הקב"ה שהיא אומרת "השיבנו ה' אליך", ואומר ה' "שובו אלי ואשיבכם". מתווכחים מי יחזור קודם, עם קשה עורף מתווכחים עם הקב"ה, והקב"ה לא מוותר על דבר אחד והוא גילוי הרצון. אם אנו תומכים עדיין ב"ממשלת זדון", בעובדה שמלך אביון בשדה, אז איך אפשר לבקש שתמלוך אתה ה'. על זה ה' לא מוותר, שיהיה לנו כואב, שנצטער, שנרצה שהוא יהיה בשדה. אם רק נצטער על זה ונתפלל על זה- הקב"ה כבר יעשה את כל השאר. לחנה היו הרבה צרות אישיות הרבה מרירות נפש, והיא עסקה בצער השכינה בצער גבוה, "השליכה צערה מנגד ולא היה איכפת לה להתפלל על זה כלל". לכן -"כל אחד לפי שכלו והשגתו צריך להשיג עצות בנפשו ותחבולות של מלחמת מצווה", כמו חנה בשעתה. התחנונים והצער יפתחו את הבאר, יפתחו את הרחם וחנה תוליד, שערי רחמים, שערי רחם עליון, שערי לידה. וכשהמלך יהיה בשדה, אנו נצא לשדה ונלקט מהשדה- לולבים והדסים ואתרוגים ופסולת גורן ויקב, ניקח מלוא האסיף, והוא יפרוס סוכת שלום עלינו.
