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"יקר בעיני ללמד עיקר מעיקרי הדת והאמונה יותר מכל אשר אלמדהו" 
פי' המשנה לרמב"ם סוף ברכות. 

"כל חכם הרוצה להשיג על חברו שהאריך בכתב להטעים דבריו אינו יכול להשיג על פסקו רק אם ג"כ מברר דבריו בטענות צודקות, אבל בפטומי מילי בעלמא לומר שאין הדין עמו אין שומעין לו" 
שו"ת המבי"ט סי' קטז 
לכבוד הרב ר' שלו'. 

א. ביחס לטענתך שאין כל ערך, ואין כל מצוה במדינת ישראל, מאחר שהיא איננה מדינתו של המלך המשיח. 
במשנה ברורה סי' תרע סק"א הביא את דברי הרמב"ם בהל' חנוכה הכותב טעם למצות החנוכה, משום שגברו בני חשמונאי על היוונים "והושיעו ישראל מידם והעמידו מלך מן הכהנים וחזרה מלכות לישראל יתר על מאתים שנים עד החורבן השני". לטעמיך קשיא, מה השמחה וההלל על שחזרה מלכות לישראל יתר על מאתים שנה, והרי זו מלכות שאיננה ראויה והגונה למלכות (זכורים דברי הרמב"ן בפרשת ויחי ביחס למלכות החשמונאים), ובמשך מאתים השנים עד החורבן לא היו המלכים צדיקים, ומלכותם היתה עלובה הן מבחינה רוחנית והן מבחינה מדינית. ובתשובתו של רבי סעדיה אבן דנאן נכד נכדו של הרמב"ם הנדפסת בפאר הדור כתב ביחס לחורבן ביתר "ויהי היום ההוא יום חושך ואפלה יום צרה ומצוקה יותר מיום שנכנסו בבית שני... ומן היום והלאה לא קם מלך בישראל והיינו נעים ונדים מגוי אל גוי ומדחי אל דחי וכו'". משמע, שהפסקת מלכות משפחת בר כוזיבא היא אסון נורא, ולטעמיך מדוע? אמנם כל זה הוא פשוט למי שיודע את דברי הרמב"ן בספר המצוות, מ"ע ד שכתב "שנצטוינו לרשת הארץ אשר נתן האל יתעלה לאבותינו וכו' ולא נעזבנה ביד זולתנו מן האומות או לשממה, והוא אומרו להם "והורשתם את הארץ וישבתם בה כי לכם נתתי את הארץ לרשת אותה והתנחלתם את הארץ אשר נשבעתי לאבותיכם, וזו היא שחכמים קורין אותה מלחמת מצוה... הארץ לא נניח אותה בידם (של ז' עממים) ולא ביד זולתם מן האומות בדור מן הדורות... נצטוינו אנו לבוא בארץ ולכבוש הערים ולהושיב בה שבטנו... הרי שנצטוינו בכבוש בכל הדורות... ואמרו ישיבת ארץ ישראל שקולה כנגד כל המצות". וכבר הוסברו דברים אלה בכתבים רבים של אחרונים ואחרוני אחרונים: ש"נעזבנה" או "שלא נעזבנה ביד זולתנו מן האומות" זו אינה מצוה שיכולה להיות מוטלת על יחיד בישראל מצד פרטיותו, שכן אין היחיד מסוגל להלחם כנגד "אומה מזולתו מן האומות" בלא מסגרת מדינית ממלכתית וצבאית, שהיא תכבוש את הארץ, ובתור חלק מן המסגרת המדינית אף ליחיד יש חיוב ומצוה, כאבר מן הכלל, להוריש את הארץ ולשבת בה. א"כ עיקר המצוה השקולה כנגד כל המצוות היא הקמת מדינה שתחיל רבונות על הארץ "בגבוליה ומצריה". ואם אין מדינה אז עיקר המצוה החשובה כנגד כל מצוות התורה אינה מתקיימת. קמ"ל שלהקים את "מדינת ישראל" זה חיוב דאורייתא על כלל ישראל הנוהג בכל הדורות! (ומה שכלל ישראל לא קיים מצוה זו במשך כל זמן הגלות, משום שלא היתה באפשרותו מצידי צדדים לקים אותה, כשם שיהודים ברוסיה לא נטלו ארבעה מינים בסוכות, מאחר שלא היה להם ארבעה מינים, אך החיוב מדאורייתא ודאי קיים). ואם כן גם אם אין עינינה של "מדינת ישראל" מדינתו של המלך המשיח, מ"מ זו מצוה דאורייתא השקולה כנגד כל המצוות. אך באמת גם עצם הקביעה שמדינת ישראל איננה מדינה משיחית, איננה נכונה כי כבר כתב המלבי"ם ביחס לפסוק ח מפרק ד במיכה, "ואתה מגדל וגו' ממלכת לבת ירושלים" - "שהגליות יתחילו להתקבץ, וגלות יהודה ובנימין שהם בת ציון - שגלו מציון בחורבן בית שני יתקבצו אליך. מגדל עדר, - עדר הצאן הצולעה והנדחה (- העם אשר נתיגע בגולה, שבשובו לארצו ישוב להיות גוי חזק [ע"ש פסוקים ו-ז, ומצודת דוד שם ז]) תחילה תהיה כמגדל של צאן ואח"כ עופל - שהוא מבצר חזק, ואח"כ ובאה הממשלה הראשונה - תבוא ממשלה קטנה, שיהיה להם שופטים מנהיגים אותם ואח"כ תבוא ממלכת לבת ירושלים - יהיה להם מלכות קבועה שהיא מלכות ב"ד. שמלכות ב"ד תתגלה בהדרגה, ותחילה לא יהיה רק במדרגת שופט ויתעלה לאט לאט עד שיהיה לד' המלוכה". וא"כ "מדינת ישראל" היא בהחלט השלב הראשון של בת ציון הצומחת ועולה קמעא קמעא כמדת ישועתן של ישראל עד שתהיה לממלכת לבת ירושלים של מלכות דוד. 

ב. ביחס לטענתך שאין לממשלת ישראל תוקף של מלכות מאחר שאנשיה אינם כשרים. 
אגריפס לא היה ראוי להתמנות מלך ע' סוטה מא. ועם זאת היה לו דין מלך ע' ביכורים ג., פסחים סד:, כתובות יז. להורדוס היה דין מלך, ע' נציב עה"ת דברים יז טז ד"ה מקרב אחיך וגו' "מיוחס אינו אלא למצוה, אם אפשר, אך אינו לעכובא שהרי הורדוס לא היה ממיוחסי ישראל מ"מ היה לו דין מלך". וע' דברי רבי בבא בן בוטא ב"ב ג: ד. ע' הקדמת האברבנאל לשופטים, המונה את אבימלך, אף שהיה רוצח, בין שופטי ישראל, וכן עוד מפרשים שם. ליפתח היה דין שופט, ע' ר"ה כה: "שקל ג' קלי עולם, גדעון שמשון ויפתח, כשלושה חמורי עולם וכו' ללמדך שאפילו קל שבקלים ונתמנה פרנס על הציבור הרי הוא כאביר שבאבירים. אין לך אלא שופט שבימיך. ואומר אל תאמר מה היה שהימים הראשונים היו טובים מאלה כי לא מחכמה שאלת על הנה". וע' מהרש"א שם, שיפתח לא היתה בו נבואה ולא התמנה מן השמים, והוא בן אשה זונה. וע' רמב"ן, ויקרא כז כט, והתוהמ"צ שם, שליפתח היה דין מלך ומשפט מלוכה. לאחאב דין מלך, מנחות צח. וע' שו"ת חת"ס חו"מ סי' קצ. "עמרי זכה למלכות", סנהדרין קב:. וממשלה שנבחרה ע"י רוב הצבור דין מלכות לה. ע' ברכות נה. "אין מעמידים פרנס על הצבור אא"כ נמלכים בציבור". וע' תוס' שבועות כט: ד"ה שבועת העדות, כח הקבלה של הציבור. וע' בר"ן שם ל. "והא דכתיב גבי דבורה "והיא שופטה את ישראל" לאו שופטת קאמר אלא מנהגת, ואע"ג דאמרינן בסיפרא שום תשים עליך מלך ולא מלכה התם לא מנו אותה אלא נוהגין היו על פיה. וא"נ שופטה ודנה היתה, שהיו מקבלין אותה כדרך שאדם מקבל אחד מן הקרובים". וגם אם אינך מתיחס לדין מלכות ישראל. לממשלת ישראל דינא דמלכותא כלכל ממשלה של אוה"ע. ומה שאמרת שאין למלך ישראל בא"י דינא דמלכותא זה רק לשיטת הר"ן, אך במנהגים ונמוסים שהם לטובת המדינה לדברי הכל אין לחלק בין מלכי ישראל למלכי אוה"ע, ע' שו"ת חת"ס חו"מ סי' מד. והרמב"ם, גזלה ואבדה פ"ה הי"א, ובפהמ"ש נדרים כז: כח. ובשו"ת הרשב"א סי' קלד, ובמאירי נדרים כח. והטוש"ע שסט ו, פוסקים שאין הבדל בין ישראל לאוה"ע בדינא דמלכותא דינא בכל דבר. 

ג. ביחס למה ששללת את תוקף ממשלת ישראל מאחר שלטענתך אין לחילוניים זכות לבחור למלכות ישראל. 
ידוע רמז מגורי האר"י: צבו"ר - צ'דיקים ב'ינוניים ור'שעים. ע' ויקר"ר פ' בלולב ומיניו. וע' מסילת ישרים פרק יט. ובמנחות כז. "כולם באגודה אחת. ואם עשיתם כך באותה שעה אני מתעלה". ויקר"ר ל, יקו"ש אמר. ע"ע כריתות ו: כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית שהרי חלבנה ריחה רע, ומנאה עם סממני הקטורת". "ואם חסר אחת מכל סממניה...". וע' דרשות הר"ן דרוש א - "הוא מה שהפליגו רבותינו ז"ל בשבחו ומוראו של צבור, עד שאמרו (סוטה מ'.) לעולם תהא אימת ציבור עליך, עד שמצינו שנענש אדון הנביאים בזה באומרו שמעו נא המורים, ואע"פ שכל אחד מצד פרטיותו היה ראוי לזה, ואמרינן פרק קמא דקדושין (לו.) "וכי תימא בני סכלי לא מקרו בני ת"ש בנים סכלים המה, וכ"ת בני דלא מהימני לא מקרו בני ת"ש בנים לא אמון בם" וכו'. רצו בזה שאע"פ שכל אחד מצד עצמו אינו ראוי לזה, מצד הצטרפו לזולתו יקנה הכלל שבח ומעלה יותר ממה שראוי מצד פרטיו... כן הענין בהצטרף עמנו בעבודתנו לש"י החטאים והפושעים שלא יפסידו עבודתנו, אבל תהיה בזה יותר שלימה. וע' סנהדרין מד. "חטא ישראל אע"פ שחטא ישראל הוא". ע"ע שו"ת הרשב"א סי' קצד רמב. וכן פשט גמ' ב"ב י'. וע' פסחים פז:. וכן באגרות הנחמה לר' מימון אבי הרמב"ם. וע' סליחות "ישראל עמך" מהריב"ם "בין כך ובין כך קרויים לך בנים". ותפא"י על אבות פרק יג משנה יד ס"ק צ"ג. וראה משנה ברורה ביאור הלכה קצט סק"ג ד"ה ע"ה גמור וכו'. "לענין שארי דברים שבקדושה ... דצריך עשרה בוודאי אפילו עבר על כמה עברות ולתאבון כ"ז שלא נידוהו נמנה למנין י' דהכי משמע מסתימת המחבר לעיל סי' נה סי"א ע"ש. וגם הראיה שהביאו על זה שם מעכן דכתיב ביה "חטא ישראל" דאע"פ שחטא ישראל הוא, מורה ג"כ הכי דהתם הלא היה שם חלול שבת ועוד כמה עוונות". וכל היסוד של הוצאת פושעי ישראל מכלל האומה הלא הוא רעיון פסול ודרך המינות ממש, כסתם משנה דמגילה כ"ה א. "האומר יברכוך טובים הרי זה דרך המינות, ופרש"י שם שאינו כולל רשעים בשבחו של מקום, וע' תוס' ד"ה האומר: "שמוציא רשעים מן הכלל". וע' טורי אבן שם. וע' מהר"ל נצח ישראל פרק יא וגבורות-ד' פ"ה. וכן רבנו יונה ברכות פרק ה' יברכוך טובים. וע' מנחות סה. "היו הצדוקים אומרים יחיד מתנדב ומביא תמיד" (ונצחו חכמים שבא משל צבור, מתרומת הלשכה) - שפשוטו של הענין שבו נחלקו הצדוקים והחכמים אם עבודת הקודש היא ענין של צדיקים ואנשי קודש מיוחדים שרק הם מסוגלים להבין את סוד עבודת-ד' בטהרתה, או כל הצבו"ר כולו מצד כללותו, ואי אפשר שיהיה יוצא מקשר החיים הזה כל אשר יחובר אל החיים באומה. ואתוקם תמידא הבא משל צבו"ר. ע"ע ערובין יט. "ריקנים ... מלאים במצוות כרמון". יומא נו-נז. "השוכן אתם בתוך טמאותם - אפילו בזמן שהם טמאים שכינה שרויה ביניהם". וע' גבורות-ד' למהר"ל פרק לח. בהבדל בין פסח ראשון לשני. ושם "כי רבים אין צריכים הכנה שאף בטומאתם השם יתברך אלקיהם והם עובדים לו, שאע"ג שאין ראויים מצד עצמם. אבל היחיד הוא צריך טהרה וקדושה, שאם היחיד יש לו הכנת עצמו אז השם יתברך לו לאלקים, ואם לא אין השי"ת לו לאלקים. ולפיכך רבים אינם נדחים שאינם צריכים טהרה אבל היחיד צריך טהרה ונדחה ... כי העבודה הראשונה מצד האומה הכללית אשר נקרא אלקי ישראל, ופסח שני מצד הפרטי ... וכדי להורות שהוא יתברך אלוקיהם על כל פנים לפיכך אין רבים נדחים אפילו הם טמאים ויעבדו לפניו". בגמ' בהוריות ג. בהגדרת קהל הנחשב לענין קרבן, לא נזכר חילוק מדרגותיהם בתורה ומע"ט אלא: "הלך אחר רוב יושבי ארץ-ישראל מלבוא חמת עד נחל מצרים הני הוא דאקרי קהל". לסכום: כמו לענין עבודת-ד' בבית המקדש כך גם בחירת הנהגה צבורית צריכה להיות התחברות באגודה אחת של כל מיני הלולב והקטרת, "כולנו כאחד", ורק עי"ז "באותה שעה אני מתעלה". וודאי שאין זו דעתה של תורה שלהנהגה הצבורית החייבת להיות ע"י הימלכות עם הצבור כברכות לה. לצבור לכל מדרגותיו אין זכות בחירה. ואוי למי שמקטרג על מדינת ישראל בפרישתו מן הצבור. ע' שהש"ר א' ויקו"ש שם: "ר' אבהו ורשב"ל נכנסו לאותה מדינה של קיסרין אמר לו ר' אבהו לרשב"ל: מה לנו שנכנסנו למדינה של מחרפים ומגדפים? ירד רשב"ל מן החמור, כנס חול ונתן בפיו. אמר לו זה מהו? אמר לו אין הקב"ה רוצה במי שאומר דלטוריא על ישראל, שנאמר אל תראוני שאני שחרחורת. ואומר: אל תלשן עבד אל אדוניו". וע"ש במשלי ל י-יד: "אל תלשן עבד אל אדנו, פן יקללך ואשמת. דור אביו יקלל ואת אמו לא יברך. דור טהור בעיניו ומצאתו לא רחץ. דור מה רמו עיניו ועפעפיו ינשאו. דור חרבות שניו ומאכלות מתלעתיו לאכל עניים מארץ ואביונים מאדם". וברש"י שם י: "אל תלשן עבד - אל תמסור דין על אדם לצעוק עליו להקב"ה ואפי' הוא רשע אשר אביו יקלל וכל התועבות האמורות כאן בו, וראיה לדבר מהושע בן בארי כדאי' בפסחים בפרק האשה, שהלשין את ישראל ואמר החליפם באומה אחרת אמר לו הקב"ה קח לך אשת זנונים (הושע א). ובתקו"ז דף נז: בגר"א "הקב"ה שונא המקטרג על בניו אף הקדושים כמו"ש ובידו רצפה ... (רצוץ פיו של ישעיה שאמר "ובתוך עם טמא שפתיים אנכי יושב") כאותה שנאה שהקב"ה שונא את עשו". ובזוה"ח כג. "שעונשו גדול יותר מכולם". ע"ע בס' פרי הארץ לרמ"מ מויטיבסק מכתב מהמחבר הק', עמ' 7 במהד' ירושלים תשל"ד. ובשמירת-הלשון שער התבונה פרק ז'. 

עוד ברורים לענין זכותם של ישראל: 
א. ע' שו"ע חו"מ סימן לד סעיף ד: עוברי עבירה שהם סוברים שהם עושים מצווה כשרים לעדות אפילו נידו אותם על זה והם חזרו ועברו, בכל אופן שאפשר לומר שעברו עפ"י טעות. ושם סעיף כד: שעובר על דבר שקרוב העושה להיות שוגג, שרוב העם אינם יודעים אסורו. וע' שו"ת מהר"ם לובלין סי' טו: "שרבים נכשלים בעבירה זו אין להחשיבה כמומר לתאבון". וע' שו"ת רע"א סי' צו "דנתפשט בעוה"ר אצל הרבה לא חשב שזהו אסור כ"כ, דלא משמע לאינשי דאסור". ע"ע חפץ חיים, באר מים חיים פ"ג. ולאחרונה ראיתי באחת מחוברות עטורי כהנים שם ציין הרב אליהו מאלי הי"ו בנוסף לנזכר לעיל שבמהרש"ם ח"א סי' קכא הובאו דברי שו"ת בני ציון החדשות סי' כג. "בזמן הזה שפשטה הבהרת לרוב עד שנעשה חילול שבת כהיתר, אין לפושעי ישראל אלו דין עכו"ם דהוי כאומר מותר... ובפרט שיש בהם שמתפללים ומקדשים בשבת, ולא היו ככופרים במעשה בראשית, ומלים בניהם ונוהגים בתורת גיטין וקידושין". שו"ת בית יצחק חאה"ע ח"ב סי' סב. שדי-חמד מערכת המ"ם אות פ"ו, זכר יהוסף או"ח סי' כא, רב פעלים ח"ג או"ח סי' יב, ציץ אליעזר חלק ח סי' טו פרק ה, יביע אומר ח"א חיו"ד סי' יא, אחיעזר ח"ג כה, ומלמד להועיל שקשה לתת לסתם חילוני דין מומר עד שיתמלאו תנאים רבים. 
ב. "כשם שכתבו תוס' סנהדרין כו. דיש סברא לומר דלא יפסלו חשוד על עריות לעדות, משום דחשוב כמו אונס משום דיצרו תוקפו, וכמו שכתבו כן תוס' גיטין מא. שכיון שהשפחה משדלתם לזנות חשובים כאנוסים; כן ה"שפחא בישא" (הקדמת תקו"ז) של זרם הזמן, שנתנו לה מן השמים שליטה טרם שתכלה לגמרי ותנדוף כעשן, וחלילה לדון אונס כרצון". וע' ספר חסידים סי' תתשס"ז ובמקור-חסד שם. ע"ע אור-החיים במדבר יא י "שלצד תגבורת הפיתוי וערבות האסור יש לדון בו צד האונס". וע' אגרת הקודש לר' צדוק הכהן מלובלין סוף ספר פוקד עקרים ביחס לאלה שכל עברות שבתורה דומים עליהם למשור וכמעט שנשכח כל עיקר תורה ומצוותיה מהם לגמרי, אני דן אותם כאנוסים דיצרם אונסם ואין רצוני לכתוב דלטוריא ח"ו על זרע ישראל". ע"ע פלא יועץ אות חוב: "ע"פ מה דקיימא לן אומר מותר אנוס הוא, ומאחר שדרך איש ישר בעיניו נמצא שהוא אומר מותר ואנוס הוא". וע' נצי"ב, עה"ת דברים יא טז, בהוספות מכתי"ק הגאון המחבר בסוף הספר. 
ג. תבואת שור ברכות דף יב: "דבזמן הזה ליכא מינים של חז"ל" (ודוק בסמ"ע ובגר"א בשו"ע חו"מ סי' תכה, שבארו טעות הזהות בדין אפיקורסים למינים. (אמנם ע' שו"ת משיב דבר ח"ב סי' ט שאפיקורס - מבזה ת"ח מהמול"מ). וע' מהרש"א סנה' מד. ד"ה חטא. וע' שו"ת חת"ס אה"ע ח"ב סי' ס'. ד"ה ומ"ש בכוונת המהרי"ק בהרמב"ם. 
ד. הרדב"ז שו"ת סי' קפז (אלף רנח) - "אפילו הטועה בדבר מעקרי התורה מחמת עיונו פטור מעונש. מפני שחושב שמה שעלה בעיונו הוא אמת וא"כ אנוס הוא - והוי אונס-הלב אנוס גמור לענין התלוי בלב". וע' רס"ג אמו"ד מאמר חמישי פ"ח (בתרגום הרב קפח) - "מי שסובר בין בפסוק בין מה שיש בנראה, או בשכל, או מה שיש בכתוב אחר או בקבלה... ולא ישלם לו זה... אין עליו עונש". וע' מגיד מישרים בראשית. וע' דברי סופרים לר' צדוק עמוד 64. 
ה. כל השנאות וחומרי הדינים הן רק בימי שקיימנו בו מצוות תוכחה (ע' שו"ת שער-אפרים ס"ס ס"ד). ואין לנו בדור הזה ולא בכמה דורות שלפנינו עפ"י דברי רבי עקיבא (ספרא קדושים) מי שיודע להוכיח. וע' במרגניתא טבא, מרבי יהונתן המובא בס"ס אהבת-חסד לחפץ חיים שם סי' יז: "להזהר מלאו דלא תשנא ואף ברשע גמור יש אסור למהר"ם מלובלין לשנאתו כ"ז שלא הוכיחו ואין בדור הזה מי שיודע להוכיח". ע"ע אור החיים עה"ת במדבר כה יד, ויקרא כו טו ד"ה עוד אפשר. 
ו. ע' רש"י ותרגום ירמיהו לא כו: "הטובים והסכלים שבהם אני אזרעה כולם להיות שלי, זרע אדם וזרע בהמה ת"י אוקמינון כבני אנשא ואצלחינון כבעירא שאין עוונותיה נפקדין עליה. וע' מלבי"ם דברים פרק ל, הקדמה ד"ה הפרשה. 
ז. ע' היטב פרק לו ביחזקאל שם מפורש שסדר הגאולה הוא בשיבה לארץ לפני עשית התורה והמצוות, ומתוך השיבה אל הארץ יגיע המצב לכך ש"ועשיתי את אשר בחוקי תלכו". 
ח. "לא יכוון אדם לומר: אהב את החכמים אהב את התלמידים ושנא את עמי-הארץ, אלא אהב את כולם". (אדר"נ טז). 



ד. ביחס להתבטאותך המזלזלת בחוקי המדינה. 
תוקף חוקי המדינה הוא הסכמת הכלל עפ"י נבחריו. ולשלילתם העקרונית, גם במקום שהם אינם נגד דיני התורה, ישנה לכה"פ "ריח" של מרידה בכלל. ובענין זה ע' האריכות הגדולה בהעמק שאלה בשאילתות סי' קמב סק"ט, דהמרידה בכלל היא כמרידה בד'. ועיין היטיב בדבריו דאנשי יבש גלעד נתחייבו מיתה על מרידתם בכלל אף שהמדרש והמפרשים אומרים שהסיבה שנהרגו כל עשרות האלפים מישראל במעשה פלגש בגבעה היה משום ע"ז שהיתה בידם (ע' ירושלמי סוף ברכות ובפי' מבעל חרדים שם שבתקופת אלקנה - שהיה, לפי פשטות המקראות, מיד אחרי פלגש בגבעה - היה כל העם נמנע מלעלות לרגל - אלקנה היה זה שבדרכי נועם ואהבה החזיר אותם בתשובה - וע' סנהדרין קג. ובאגדת בראשית, שבתקופתו "עשן פסל מיכה ועשן שילה היו מתערבין". ובב"ב דור השופטים היה דור ששופט את שופטיו וכו') ועם כל זה כאשר לא נשמעו בני יבש גלעד ובני בנימין להסכמת הכלל נתחייבו כדין מורדים במלכות הכלל - מיתה. ועש"ע דדין זה יש אף למי שלא מתכוון לכך, כדין רודף. ע"כ סבורני דלמיחש מיבעי, להמנע מסגנון התבטאות ומחשבה זה. כשאין מלך חוזרים דיני משפטי המלוכה הכלליים אל מנהיגי האומה. עיין מאירי סנהד' נב: דיני המלכות קיימים בכל זמן, ואף בכל דור ודור יש רשות למנהיגי הדור, גדולי הארצות, לענוש ולהרוג דרך הוראת שעה וכו', וזהו שנרמז בתורה אל השופט אשר יהי' בימים ההם. (יפתח בדורו). וע' דרשות הר"ן דרוש יא - כאשר לא יהיה מלך בישראל השופט יכלול שני הכוחות, כח השופט וכח המלך. וע' שו"ת חת"ס או"ח ס"ס ר"ח שגדעון (מקלי עולם) מדין מלכים ומלחמותיהם הרג את היהודים המורדים בצבאו - אנשי סוכות ומגדל פנואל. משפטי המלוכה בישראל הם לא רק מה שהוא כבוד המלך כ"א גם כל דבר כללי הנוגע לאומה וכל תיקון הוראת שעה נגד עושי עולה. כמבואר ברמב"ם פי"ג דמלכים ופ"ח דסנהדרין. וכך גם עולה משו"ת הרדב"ז ח"ג תקט. ומעוד מקורות רבים. 

ה. ביחס לטענתך כנגד אנשי מרכז הרב ש"שינו לבושם". 
וכי מותר לערב דברי אגדה בתור קו מחייב להלכה? ע' בענין זה שו"ת חת"ס ח"א או"ח סי' נ. וכי נזכר בשו"ע חיוב לבוש חרדי מיוחד? ואם היתה זו הערה מוסרית סתמית, אזי קשוט עצמך תחילה: האם סבור אתה שדוד המלך היה לבוש כמוך? מדוע שינית? (ובכלל, האם גם נזהר אתה באי "שינוי לשונם"? ע' יערות דבש ח"ב דרוש בק"ק מיץ אדר תקל"ח הגוער על ש"לשון עברית ככלה בבית אביה עלובה ורטושה אין איש שם על לב לדבר בצחות בעברי אמתי וכו'"). באותה מידה של יכולת-שכלית שודאי תגלה עמ"נ למצוא התנצלות ביחס לעצמך, ודאי תוכל להשתמש ללמוד זכות בענין זה גם על זולתך מאנשי מרכז הרב. מ"מ אציין שלבישת בגדים השונים מבגדי רוב העם, אינה כ"כ פשוטה מבחינה תורנית, ע' נצי"ב עה"ת ויקרא כא ו. ובהרחב דבר שם. ע"ע ב"ב צח. וע' שבת קמה: "מפני מה ת"ח שבבבל מצוינים? לפי שאינם בני תורה. ר"י אמר לפי שאינם בני מקומם". 

ו. שללת את חובת העליה לארץ בזה"ז משום המגילת אסתר וג' השבועות. 
למען האמת, חרפה לתלמיד חכם כמוך להעלות טענה המעידה על מיעוט תורה שכזה, הלא כבר לקטו בענין זה אף הנמושות ומי לא מכיר את דברי שו"ת אבני-נזר סי' תנד מיו"ד ושם תנה-ו-ז. ושו"ת חת"ס יו"ד סי' רלד. ובספרו של ר' יונה דב בלומברג, מצות ישיבת א"י (דומני שיש שם כמה עשרות פירכות למגילת אסתר). וראה שו"ת ישועות מלכו לר' יהושוע טרונק מקוטנא יו"ד סי' סו. ובמכתבו של ר' אליהו גוטמכר מגריידיץ בראש ס' נפש חיה מר' חיים אלעזר וואקס מקאליש. ע' הקדמת הרב עטיה ז"ל לפרדס רמונים לרמ"ק. ולמותר לציין את הספרים עבי הכרס בענין זה: אם-הבנים-שמחה וס' התקופה הגדולה לרמ"מ כשר. וספר קול-התור מר' הלל משקלוב תלמיד הגר"א. וספר שיבת-ציון, מכתבים מראשי גדולי ישראל ביחס לחובת העליה והישוב בזה"ז. וראה ספר לך-לך וסוד השבועה לר"מ עטיה ז"ל. 
החרשים שמעו! והעורים הביטו לראות! מי עור כי אם עבדי, וחרש כמלאכי אשלח מי עור כמשולם ועור כעבד ד'. ראות רבות ולא תשמור, פקוח אוזנים ולא ישמע" כבר התנבא בכופרים בדברי הגמרא וביד-ד' המנהלת את ההסטוריה של גאולת ישראל בתקופת הקץ-המגולה דסנהדרין צח. ומגילה יז: ישעיהו. אינכם רואים? תהפוכות נוראות בעולם, מלחמת עולם ראשונה יוצרת את הצהרת בלפור, מלחמת העולם השניה הורסת את כל מאחז ישראל בגלות, קבוץ-גלויות שלא היה כדוגמתו אף בבית שני, ארץ ישראל נותנת פרותיה בעין יפה, תורה ותופשיה עולים לארץ ושבים הם למקומם. תחית השפה העברית אחר אלפיים שנה. (וע' יערות דבש ח"ב דרוש בק"ק מיץ אדר תקל"ח הנ"ל "וראו כמה גדלה מעלת לשון הקודש והיא מקרבת ישועה וגאולה"). ניסים גלויים של הצלת היהודים כאן בארץ במלחמות השחרור ששת-הימים, יום-הכפורים ושלום הגליל עם חזרת גבורת-עם ישראל שכל הגויים משתוממים עליה ויראים ממנה, בראיתם את שם ד' הנקרא עלינו. בנין העם הארץ והתורה בשיבת מלכות ישראל על ארצו, מה גדלו מעשיך ד' מאד עמקו מחשבותיך! וכל זה לעבדי ד' ות"ח שהם כמלאכים-לא כלום?!.. שום דבר לא ארע?!.. אין זאת אם קללת התורה "יככה ד' בתמהון לבב והית ממשש בצהרים כאשר ימשש העור באפילה". ובמקום להודת לד' באים ומקטרגים על בניו בני בחוניו, ועל כל תהליך הגאולה והיציאה מהגלות? - "לך ד' הצדקה ולנו בושת הפנים"... "מי גרם לשלחנם של צדיקים שיתבזה לע"ל? קטנות שהיתה בהם שלא האמינו בהקב"ה - שגואלם. ע' סוף סוטה. 


ז. ביחס למה שדברת על הרבנים הראשיים שליט"א ועל הרב סולוביצ'יק שליט"א (ז"ל). 
"וידבר העם באלקים ובמשה" - כל מי שמדבר ברועה נאמן כאלו מדבר במי שאמר והיה העולם" (מכילתא בשלח). ראה שו"ת זקן-אהרון חד מתקיפי קמאי בימי הבית-יוסף ומהר"ם אלשקר... כמה גער על מי שהרהיב עז לדבר עתק על ת"ח בשביל שעסק בספרי פלוסופיא אעפ"י שדעת הגאון המחבר ז"ל לא היתה נוחה מזה בשביל התלמידים, מ"מ לכבוד התורה קנא קנאת ד' וחגר חרב כישמעאל נגד המדבר עתק על ת"ח, אע"פ שיש לדון שאותו האיש שדבר נגד ת"ח, בערה בלבו הקנאה לש"ש, מ"מ גער בו בנזיפה רבה, כדי שידע להזהר שלא להכוות בגחלתן של חכמים. 
למי שמחמיר לחוש לדברי אגדה להנהגה מעשית, הן ביחס לג' השבועות, והן ביחס לשנוי לבוש שם ולשון, ודאי שיש לו לחוש לדברי הלכה פשוטים שהם חמורי החמורים: הוצאת שם רע, בזוי ת"ח קטרוג על מקהלות רבבות עמך ישראל, מרד באומה וגלוי פנים בתורה שלא כהלכה ולהחמיר בכל צדדי ספק וחשש שלהם. והפוסל במומו פוסל. והוא רחום יכפר עוון לשבי פשע ביעקב). 

ח. ביחס להעלמות מס ועברות על חוקי המדינה 
ע' פסחים קיב:. וע' ספר-הברית עמ' 352 331 ועקדת-יצחק דברים דף ס' בהגה"ה. ומה שאין שומעים למלך שאמר לעבור על ד"ת (כחת"ס חו"מ מ"ד) אין זה אלא ביחס למה שאמר לעבור אך לא פקעה ממנו דינא דמלכותא (וכן לשיטת עקר הפוסקים במלך ישראל: רמב"ם, שו"ע, רשב"א מאירי) ביחס לתוקף מלכותו ומצוותיו שאינם נגד התורה וכמו שהובא לעיל בסעיף ב. 

ט. ההסבר של גדולי ישראל לשואה: (שאינו מצוץ מן האצבע בסברת כרס). 
בספר קול התור מר' הלל משקלוב בשם הגר"א פ"א סי' עו. "ובמדה שיגדל קבוץ גלויות יתגבר הסט"א ואז תוסיף גם קטיגוריא נגד אלה שאינם מחזיקים בקבוץ גלויות אחר שנפתחה האתחלתא בזה, כי אז תהיה פליטה בציון ובירושלים ובשרידים וד"ל. ועל זאת דאג רבנו מאד". ושם פרק ה' "מי לנו גדול כגר"א אשר בדברים חוצבים להבות אש האיץ בתלמידיו לעלות לא"י ולעסוק בקבוץ גלויות והרבה לזרז את תלמידיו להחיש את הקץ-המגולה (ע' הקדמת פאת-השלחן לר"י משקלוב) לקרב קץ הגאולה ע"י ישוב א"י, כמעט בכל יום דבר אלינו רבנו ברתת והתרגשות כי "בציון ובירושלים תהיה פליטה" ולא לאחר את המועד!" ובנצי"ב עה"ת שמות ד ט "בא להורות בזה שלא רק בגאולה זו תבוא לרועץ למי לאינו זוכה לה, אלא כך יהי' לדורות שכל גאולה מן הצרה הבאה לכלל מי שאינו זוכה לה בבוא עת הישועה מתהפכת לאותם האנשים לרועץ. כמו ביאת ישראל לארץ היתה לאותם שלא זכו לה סיבה שימותו. וכן אצל השליש מלכים ב ז (ע' עינינו בשמירת הלשון שער התבונה פרק ז בשם ס' חרדים הנ"ל) ועוד הרבה". ע"ע אור החיים עה"ת ויקרא כה כה-כח ושם ו ב ד"ה והוא ושם יב ב ד"ה עוד ושם כה לט. ושם ואתחנן ד כט ד"ה ואומרו. ע"ע משך חכמה בחוקותי. וע' זהר ואתחנן רע. וד"ל. וע' ס' אם-הבנים שמחה וס' לך-לך וסוד השבועה הנ"ל. ובישעיהו סה, כל הפרק שם הוא זעם נורא על אלה המתרחקים להתקשר בארץ ישראל ובצפיית בנינה ועבודתה: "ואתם עזבי ד' השכחים את הר קדשי" - שקל שם את החטא הזה, של שכחת הר הקודש, כעזיבת ד' וכעבודה זרה והחליט אותם לאבדון: "ומניתי אתכם לחרב וכלכם לטבח תכרעו" ועל הקשורים בקדושת הארץ ושואפים לבנינה, ע"י בניה השבים אליה, אמר: "אשר המתברך בארץ יתברך באלקי אמן, והנשבע בארץ ישבע באלקי אמן". 

י. ביחס למה ששללת אפשרות גאולה ללא תשובה. 
מן המקורות דלקמן מוכח לא כדבריך 
יחזקאל לו כב-לב. שמו"ר פ' טו ג, כה יב. ויקר"ר פ' כג ב. במד"ר פ' ה ו. שהש"ר פ' ב סדרא תנינא א ד"ה קול דודי, ב ד"ה מדלג על ההרים. שהש"ר פ' ה ד"ה אני ישנה (וביפה קול שם). מכילתא יתרו, יט ב, פרשה א, ד"ה כיוצא בו דרש רבי אלעזר בר' יוסי. (ע' גירסת הגר"א שם). מכילתא, שמות יב מב, ובתורה והמצוה שם. אגדת בראשית פרק יז. פרק פב. תנדא"ר, פרק ו (עמ' 111 ,109 מהד' רמתים צופים) ילקו"ש ח"א בא, רמז רי "עם תשובה גואלם אני לדורות ואם לאו לשנים". ילקו"ש ח"ב, תהילים רמז תשמו, תתג, תתסה, תתסו, תתעג. עמוס רמז תקמט. חבקוק רמז תקסב "כשיגיע הקץ אני גואלם". שה"ש רמז תתקפו ד"ה קול דודי. ירושלמי תענית פ"א ה"א. סנהדרין צז:-צח. זהר בראשית קיז:, ויקרא ס:. תיקונים מז"ח צה. תיקו"ז נ:, סו:, רש"י שופטים ג י. ו יג. (עפ"י התנחומא). ישעיה סג ה. נט, טז. הושע ג ה, ח י. אבן עזרא, שיר השירים, פרק ח' ד"ה לכה דודי, הפעם השלישית. רמב"ם ה' תשובה פרק ז ה"ה-ה"ו. רמב"ן האזינו לב מ. ובס' הגאולה. רבנו בחיי ויקרא כה מז. עקדת יצחק, שער המאה, נצבים. אברבנאל, זכריה יב א. ספורנו שיר השירים ב ז. ח ח. רד"ק ישעיה נט טז. מצודת דוד ישעיה נט, טז. הושע ג ה. אלשיך, ויצא, עה"פ הן עוד היום גדול. מהר"ל, נצח ישראל סוף פ' לא. י' מאמרות לרמ"ע חקו"ד ח"א א. אור החיים, משפטים כא יא. צו ו ב. תזריע יב ב. בהר כה כה-כח, לט. דעת תבונות מהד' ר"ח פרידלנדר עמ' יז, לב, מא. גר"א על תקו"ז דף קכו. "וודאי באופן השני". קול התור, סוף פרק ד. אבן שלמה, פרק יא ט. בשם ת"ז עד:. מובא במחזור הגר"א לפסח, דף מו. דרשת ר"ח מוולזין, מובאת במחזור הגר"א לר"ה, דף יג. בני יששכר, ח"ב דפים: לה.,לח.:, מז., קכד., לקוטי מוהר"ן ס"ס ב. רמתים צופים על תנד"א, פרק כב סי' סו. (עמ' . (192 בת עין, ר' אברהם דוב מאווריטש, פרשת בא. צדקת הצדיק, עמ' 32 "בן דוד בא בדור שכולו חייב".דובר צדק, עמ' .18 מלבי"ם, יחזקאל לו כח. ירמיה לא א, ג. ישעיה יב ב. נט טז. סג ד-ה. מיכה ז ז. ר' אליהו גוטמכר, במכתבו הנדפס בשו"ת נפש-חיה לר' חיים אלעזר וואקס, והועתק בס' שיבת ציון, ח"ב עמ' .42 כתבי הרב יהודה אלקלעי, מהד' מוסד הרב קוק, כרך א' עמ' 278 כרך ב' עמ' .538-539 ,324 ראשון לציון להגר"צ קאלישר סי' י'. מהד' קלויזנר עמ' נד. יוסף חן, להרב ר' נתן פרידלנדר, דף כז. לשם שבו ואחלמה, הקדמות ושערים, שער ו פרק ט. עמ' .58-62 לשם שבו ואחלמה, ס' הדע"ה ח"ב עמ' התשובה, ראי"ה קוק, פי"ז א-ב. עולת ראיה, ראי"ה קוק, ח"א שפח. אם הבנים שמחה, מהד' בודפסט תש"ג. .241-278 אורות עמ' ט, כ, עד-עו (ביחס לשיטת הרמב"ם), פו, צז (בדחית דברי בעל ס' הברית), קז, קסט-קע (ביחס לשיטת הרמב"ם), קפג. לחם אבירים, לגרי"ם חרל"פ, פרק יז. מעיני הישועה לגרי"ם חרל"פ, פרק א פרק ס. לנתיבות ישראל ח"א, לרצי"ה קוק, המדינה כהתקיימות חזון הגאולה. מכתב על תקופת זמננו ומהלך תשובתה. קובץ מאמרים לקדוש אלחנן וסרמן עמ' נב. מרגליות הים סנה' עמ' .159-158 וביחס לדברי זו"ח מדה"נ בראשית ח., נח כג: ובנצוצי זהר ציין שם זהר כי תשא קפח:, נשא קכב., ואתחנן ע"ר., תצא רעח. ובאות ט מנצוצי זהר., תקו"ז ס., כב: אות יג בנצוצי זהר. עיין בזו"ח הנ"ל - מי שאומר שישראל אינם ראויים לגאולה זה דלטוריא על בנ"י, וע' שם בעמ' הקודם מה דינו. וע' בגר"א תקו"ז עמ' 114 ד"ה דבגיניהו. וע' בדברי הלשב"ו הקדו"ש הנ"ל. 

יא. המקורות לכך שאין גלות אחר הגאולה: 
יחזקאל לו יב-יג. ישעיה סב ח, מה יז, ס כ. ירמיה לא לט, כד ו (ע' חזון הגאולה עמ' כ) איכה ד כב. עמוס ט טו. תרגום יהונתן איכה ד כב. ירושלמי שביעית פ"ו ה"א, דף טז. סנהדרין צח. מגילה יז. יקו"ש ח"ב עמ' (794)1038 , 872, 871, 808, 698 ח"א 148. תנחומא שופטים ט, נח יא. בר"ר מקץ פר' צב א. שמו"ר כג יא. ויק"ר שמיני פי"א באור מהרי"פ. שהש"ר פ"א פסוק ח. שכל טוב דף קצא: שוח"ט תהילים קכא בהתחלה. מכילתא בשלח עה"פ "אז ישיר". (עמ' 202) מכילתא דרבי - בשלח שם (עמ' 118). אוצר מדרשים ח"א 137. תוספת תקו"ז תקון ו. פסיקתא דר' כהנא דף ק. פסיקתא רבתי סוף ישמעאל פל"ז, תקו"ז, תוספות תקו"ז, תיקונא שתיתאה דף קכה: (בגר"א שם). תקו"ז, מהד' רר"מ כד. ע"ש ניצוציו ס"ק ח'. שמביא זהר: בראשית כח. משפטים קטו. קרח קעח: פנחס רכא. רש"י, איכה ד כב, מיכה ד ה, ירמיהו לא ג. ערכין יג: מורה נבוכים ב כט, דף נה. תוספות, פסחים קטז: מצודות, עמוס ט טו, ירמיהו לא ג. אברבנאל, ירמיהו לא כב. זכריה יג ט. מעיני ישועה עמ' שנ. המביט, בית אלקים, שער התפילה פרק יז עמ' 45. ברית הלוי לד: הגלנטי קול בוכים לד:, סח:. מהר"ל נ"י קפח, חדושי אגדות ח"ג עמ' רכב. מהרש"א נזיר לב. של"ה סדור שער השמים 143, של"ה קמב: קמג. ח"ב כח: (עפ"י בר"ר הנ"ל). אור החיים, ויקרא יב ב. בני יששכר ח"ב מג. כסלו טבת מאמר ב ס"ק ח. יערות דבש ח"א עד. סוף הדרוש בק"ק מיץ ב אב תקה"ל. סדור הגר"א ח"ב נב. בפי' על שה"ש על דרך הנסתר. אלפי מנשה ח"א סז: סי' קע. חת"ס עה"ת דברים, הערת שער יוסף בפי' אגדות רבב"ח על שבועה דמבול. היכל הברכה בראשית רנה: מלבי"ם ישעיה נד ד, בראשית ,279 תורה אור פרק כח פס' יז, עמוס ט טו, ודייק שם שזה הקץ המגולה. יחזקאל לו כח, כב (קט 108.) ירמיה לא ג, ל כד-כה (.(83 (עפ"י היסוד של המלבי"ם כאן, שגאולה שהיא מצד החסד ולא מצד התערותא דלתתא, היא לעולם, כל השיטות והמקורות שגאולתנו אינה תלויה בתשובה הנם גם מקור לכך שגאולתנו אין לה הפסק). לשב"ו הדע"ה ח"ב ,...274 הקדו"ש ו ט. אורות יג יד מב, עג, עז, פג, צ, צא, קא. מאמרי ראיה ,202 חזון הגאולה עמ' כ. אגרות הראיה ח"א עמ' רלו, רמד, שמד. ח"ב עמ' קסד, לה, לז, רי, ח"ג עמ' קנה. ועיין שם עמ' יט, קלב, קנה-ו. (עולת ראיה ח"א שפח). לנתיבות ישראל, ,124-5 ,76 ,72 ,35-6 אמונת עתנו. מעיני הישועה, שז, רכז. אם הבנים שמחה, פג-ד צח. ואם סנהדרין צח:, מגילה יז: אז ישעיה סו, ז: "בטרם תחיל ... והמליטה זכר (ע' מכילתא הנ"ל). היוחל ארץ ביום א' אם יולד גוי פעם א', כי חלה גם ילדה ציון את בניה. האני אשביר ולא אוליד יאמר ד'. אם אני המוליד ועצרתי יאמר אלהיך". 




יב. לסיום: 
גם הסותר צריך להביא ראיות ולא לסתור בפטומי מילי בעלמא ובלי ראיות כדברי שו"ת המבי"ט סי' קטז שהבאתי במוטו למכתב: "כל חכם הרוצה להשיג על חברו שהאריך בכתב להטעים דבריו אינו יכול להשיג על פסקו רק אם ג"כ מברר דבריו בטענות צודקות, אבל בפטומי מילי בעלמא לומר שאין הדין עמו אין שומעין לו". 
וביחס לדבריך שר"ח בריסק הלא ידוע בתנגדותו החריפה לציונות, ומן הסתם, ידע תשובות לכל טענותי, על אף שאתה עצמך לא יודע מה להשיב: ע' דברי המהר"ם שיק המובא בספר אם-הבנים-שמחה עמ' לז: "ת"ח שנתרבה מאת ד', אם אומר דבר מה שמצינו בדברי חז"ל היפך דבריו, לא צריך להאמין לו באמונה גרידא עד שנדע טעמו ונמוקו עמו אם יעמדו דבריו. בא וראה שהמרגלים היו גדולי-ישראל וכאשר אמרו לא לעלות לא"י אסור היה לשמוע להם ... וכן נמצא בחי' עה"ת מבעל חידושי-הרי"ם בסוף גיטין עה"פ ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם: "לבא ועינא ב' מרגלים" כפרש"י) והי' החטא שהגם שהנשיאים - עיני העדה - אמרו כן, היה ראוי לבני ישראל שלא לתור אחריהם, והוא ללמד לכללות-ישראל שלא ישמעו להם כלל, ואפשר יהיו עוד נסיונות כאלה קודם הגאולה". עכ"ל. "וכן היה בימי עזרא, שכמה גדולים וטובים לא רצו ליסד את הישוב בא"י ונשארו בבבל (ע' יומא ט:) ועזרא לקח עמו את הפסולים (ע' קדושין סט:) שהיו מעשיהם כעורים, והי' העולם ראוי להיות נהפך לתל-מלח מפניהם (שם ע) והיו מחללי שבת (נחמיה יג) ונושאי נשים נכריות וכו' גם בא"י, ומ"מ גרם הדבר שע"י צמיחת ישועה זו נבנה הבית השני... וכן יהיה בעה"י בימינו". 

בכבוד רב לכל אוהבי ישראל תורתו ומדינתו. 

יוסף קלנר 

