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בע"ה 

המאורעות הקשים של התקופה האחרונה מעוררים בקרב כולנו צער עמוק, כאב רב ושאלות נוקבות. דם חיילים ואזרחים, נשים וילדים, העולים כקרבן לקדש שם ד', עמו וארצו, מתוך שנאה עיוורת, של עשו וישמעאל, והצער מפעפע בקרבנו, נוקב ויורד עד תהום הנפש. ואומרים אנו עם הנביא: "אל תקצוף ד'...ואל לעד תזכר עוון, הן הבט נא עמך כולנו" , "העל אלה תתאפק ד', תחשה ותעננו עד מאוד" ? 

ועם זה, אי אפשר לי שלא להזכר במעשיה אחת, מלאה תבונה. 

מעשה בענק אחד, בן למשפחת נפילים, שגלה מעירו וממשפחתו עוד בהיותו צעיר לימים. העיר שנתגלגל אליה היתה עיר רגילה - אנשיה לא אנשי מידות, כעיר מוצאו, אלא אנשים פשוטים, בינוניים בקומתם. 
בימים הראשונים לו חש בן-הענק זרות וקושי. אולם משנתארכו הימים ישיבתו בעיר הפך הדבר להיות קשה מנשוא: הבית שבנה לעצמו היה כשאר בתי העיר, כאשר לימדוהו חבריו - ומה צר היה לו לשבת בתוכו, וכמה חבטות ספג ממשקוף ביתו כל אימת שנכנס לתוכו; הבגדים שקנה לא יכלו להלום אף מקצת מאיבריו הענקיים, וכן שאר צרכי החיים. אולם יותר מכל רדף אותו - הצל. כל צעד שצעד, כל פסיעה שפסע, היה מלווהו צל שחור משחור - צל ענק, שלא ראה כמותו בכל העיר, מפחיד ומאיים. יום יום היה יוצא לרחוב העיר - ולכל מקום שהלך, צִלו עִמו. לא הועילו לו כל נסיונותיו - להכות בצל, לברוח ממנו - ולשווא. 
יום אחד נפלה לו מטבע לארץ, וכאשר התכופף להרימה, וראה זה פלא - גם הצל קטן. "הנה עצת פלא", אמר לעצמו, ומיד החל להלך ממקום למקום בכפיפה-זחילה, שצמצמה מאוד את הצל המאיים - אולם מה גדלה אכזבתו כאשר החל עד מהרה לחוש כאב חד בכל איבריו, כאב קשה מנשוא! 
לפתע הזדקף הענק: הצל - צלי הוא; גדול הוא מאוד מפני שאני הנני גדול. את עצמי איני יודע - ועל כן צל זה מאיים ומבהיל. 
נכנס הענק לביתו, התבונן במראה הקבועה בקיר, ואמר: אכן, ענק הנני! 
ומאותו הזמן היה מתכנס בחדרו ומחשב בלִבו: מי אני, מדוע כה גדולה קומתי ? מאין באתי למקום זה, שהנני בו כל כך זר ? 
עד שמצא הדרך לשוב לעירו - ובה מצא מנוחה. 

הזכירוני המאורעות האחרונים מעשיה זו. 

דומים הננו לאותו הענק המתהלך בין קטני הקומה. ענקית היא אומתנו זו, הבאה לבנות לה חיים לאומיים - מדינה, ממשל, משפט, צבא וכלכלה - בין עמים ילדים, צעירים בפרק הזמן ההיסטורי שלהם, ונמוכים בקומתם התרבותית-רוחנית. 
ומשגלינו מארצנו - צל כבד הולך ומלווה אותנו, בכל פינה שנפנה: אם באינקויזיציה או במסעי הצלב, אם בגזירות שבצפון אפריקה או בשמדות שבתימן, אם בפרעות ת"ח-ת"ט או כל שאר הסבל והתלאה שידע עמנו מעולם, והאחרון הכבד, והנורא מכולם - השואה. 
בדרכים הרבה ניסו להפטר מ"צל" זה - אם בהשכלה, בהיות "יהודי בביתך וגרמני בצאתך", (או גרמני בביתך ובצאתך) - וטפחה המציאות המרה על פניהם; אם בהקמת מדינת היהודים, שתקבץ אליה את היהודים מקצות תבל, ולא יהיו עוד עם נודד ומפוזר - ואף כאן לא הניחו לנו - פרעות ומאורעות דמים מבני ישמעאל, והעלמת עין וסיוע, גלוי או מסווה, מבני עשו. יגענו ולא הונח לנו. ואין פשר לחידה זו: הלוא לארץ שוממה באנו, הלוא רק ברכה ופיתוח הבאנו למעט יושבי הארץ, הנחשלים והפרימיטיביים, ולא הצרנו צעדיהם מעולם, ופנינו אך לשלום - ועם זה "אני שלום וכי אדבר, המה למלחמה" . ואותה "הלכה, בידוע עשו שונא ליעקב" - מהדהדת והולכת. 
זה שנים מתפתח והולך פתרון חדש לאותה מועקה קשה מנשוא: "מדינה לאזרחיה", טשטוש כל זהות וצביון ישראלי-מקורי-יהדותי, שויון גמור "לגר אשר בקרבך", חינוך דל, ריק מכל, שאין בו ולא כלום מלבד פלורליזם יבש וחינוך לדמוקרטיה. וגולת הכותרת שבכל זה - "עגל הזהב" הבא להחליף את רוח החיים המופלא אשר לאומה; רעיון מטריאליסטי של 'מזרח תיכון חדש', העוקר מן היסוד מתוך עיוורון וסירוס עצמי כל זהות, כל קשר עם עברנו הגדול, ועם עתידנו הגדול עוד יותר, תוך יצירת אשליות דמיוניות של אחוות עמים וחזון אחרית הימים, בְּעולם המלא עדיין אכזריות, רוע לב ושנאת ישראל במידה כה מרובה. וכל זה נעשה תוך התרפסות, השפלת קומתנו הגדולה למצוא חן וללקט פירורים תחת שולחן עם-ריק או קבלת "הסכמה" לקיומנו כעם בארצו מעמים שבתוך לבם (ובחנוכם הנוצרי) אינם חפצים בכך כלל. - וכמה קשה האכזבה! כמה קשה לפגוש שוב באותו צל, שפְּגָשוֹ הסב במחנות אירופה, או בצפון אפריקה! 

"והוא באחד ומי ישיבנו ונפשו אִוְתה ויעש" , "נדרשתי ללוא (ללא) שאלו נמצאתי ללא בִּקשני" . קול דודי דופק, פתחי לי אחותי רעייתי, יונתי תמתי, שראשי נמלא טל..." . קול דודנו דופק, משגיח מן החלונות, מציץ מן החרכים - קורא באזני עמנו: התעורר, זקוף קומתך, דע את גודלך, את עברך, את עתידך ומגמותיך, את שם ד' הנקרא עליך. דע כי הצל הכבד המלווה אותך בכל אשר פנית לא בא אלא מפני גדולתך, מפני שאינך - ולא תוכל היות - ככל עם, לא בגלותך ונדודיך, ולא בשובך לארצך! הקשב לבת-קול הזועקת מתוך אותו צל, הקוראת לך למלא תפקידך בעולם, לעמוד פנים בפנים עם קיומך המופלא, הנצחי, שאין לו אל ורע באומות, עם כשרונותיך המיוחדים, המעולים, המביאים ברכה לאנושות מאז ועד עתה, ועם השפעתך הגדולה בעולם - על אמונותיו, תרבויותיו, מוסרו ושאר גילויי חייו. 
ושוב מתוך כך אל מקומך, אל הערך האמיתי של לאומיותך - להיות "ממלכת כהנים וגוי קדוש" , להיות עם החי גם בחייו הלאומיים, ולא רק בחיי היחידים שבו, כ"גוי גדול, אשר לו אלוקים קרובים אליו" וכ"גוי גדול אשר לו חוקים ומשפטים צדיקים ככל התורה הזאת". 

קשה היא ההתפכחות. 

אם בחיי היחיד קשה הדבר מאוד, ומצריך זמן רב, להתנער מחלום-שווא, מדמיון שהאדם כבול בו - על אחת כמה וכמה בחיי עם. 
כשהעמידו ישראל עגל זהב, ואמרו "אלה אלוקיך ישראל", הוצרך משה רבינו ע"ה לטחון אותו עד דק ולהשקות בו את ישראל. תהליך זה, כשהוא נעשה בסדר ההיסטורי של המאורעות, בהשגחה אלוקית מכוונת ומופלאה, הוא תהליך מסובך, ארוך וכואב. אולם יודעים אנו ואיתנים באמונתנו כי מחשבת ד' אשר חשב טוב על ישראל לא תשוב ריקם, וודאי בוא תבוא. ובידינו הדבר להחיש בואה, להיות פועלים עם אל, להרבות אמונה ותורה בקרבנו פנימה ובאומה כולה, להרבות צפיית ישועה ועין טובה על הדור ועל כל אחד ואחד מיחידיו, להיות שותפים בבנין מדינתנו ובהרחבת וביסוס אחיזתנו בארצנו כולה מתוך אמונה גדולה ודעה רחבה, בעז ובגבורה, - עד אשר יפוח היום ונסו הצללים. 
"ויהי נעם ד' אלוקינו עלינו ומעשה ידינו כוננה עלינו ומעשה ידינו כוננהו" 
"חסדי ד' אזכיר, תהילות דוד, כעל כל אשאר גמלנו ד', ורב טוב לבית ישראל, אשר גמלם כרחמיו וכרב חסדיו. ויאמר אך עמי המה, בנים לא ישקרו, ויהי להם למושיע. בכל צרתם לו צר, ומלאך פניו הושיעם באהבתו ובחמלתו הוא גאלם, וינטלם וינשאם כל ימי עולם" . 

