נחמו נחמו עמי
הרב מרדכי הס


א 
זכורני, מימי חרפי, בהיותי אורח לשבת אצל אחי הגדול - והשבת פרשת בחוקתי, והקריאה קריאת התוכחה. בין קבלת שבת לתפילת ערבית דיבר, כמקובל, הרב. דבריו הרטיטו את הלבבות: פרשת התוכחה, שידעה אותה האומה על בשרה, לא פסקה מלהיות ממשית ומאיימת: "זכינו אמנם בחסד ד' למדינה משלנו, לחירות, לעצמאות - אבל הכל תלוי ועומד: אם בחוקתי תלכו...". 
דומה הדבר כי עתה, עקב הקשיים הנערמים בדרכנו הלאומית וחולי היאוש והרפיון המתגנב בלבבות רבים, שבים הדברים ומהדהדים בציבור הרחב, שבים ומעלים בפנינו שאלות נוקבות, - האמנם הכל תלוי ועומד? האם אפשר וכל מה שטרחה האומה ומסרה נפשה מזה מאה וחמישים שנה (- וכמה שפעל רבש"ע בזה) היה לשווא, לחינם? 
שאלות אלו דורשות התיחסות רחבת פרספקטיבה, ולא התיחסות אמוציונאלית, שטחית, שלעולם לא תוכל להתאים לאופי עמֵנו, זקן העמים, "עם חכם ונבון ", "עַם תורת אלוקיו בקרבו". 

המדינה, החברה הישראלית בכלל, והציבור ביש"ע בפרט, עומדים הם ללא ספק בפני קשיים וסיכונים רבים, ואולי נכון יותר לומר: בפני אתגרים לא פשוטים. אולם האם חדש הדבר לנו? 

האם לא עמדנו, כמעט מיום לדתנו, בפני קשיים, יסורים - אתגרים - בלא הרף? 
האם לא נאמר כבר לאבינו, ישראל סבא, אחרי גלותו והרדפו עד צואר שנים מרובות, לאחר כל התסבוכות הפנימיות (במעשה ראובן וכו') - "ביקש יעקב לישב בשלוה קפץ עליו רוגזו של יוסף ..."? 
האם לא נאמר על הדור היוצא ממצרים באותות ומופתים, בניסים גלויים, ובהנהגת משה ואהרון, "עלובה כלה המזנה תחת חופתה"? (בחטא העגל למרגלות הר סיני), ועם כל זה הובטחנו לאורך השנים וההיסטוריה, "גם אלה תשכחנה" ("אלה אלוקיך ישראל" שאמרו בחטא העגל) - "ואנכי" ("אנכי ד' אלוקיך" שקבלו ישראל על עצמם בנעשה ונשמע) לא אשכחך"? 
האם לא התפוררנו לרסיסים בימי שפוט השופטים, בהעדר הנהגה, בהליכה אחר הבעלים, בקלקולים מוסריים נוראיים (כפלגש בגבעה), בשלטון אויבים עד מבלי יכולת להרים ראש - ולאחר כל זה שבנו בגאון להנהגת שמואל, למלכות שאול, דוד ושלמה? 
האם לא נבנה בית שני מתוך מה ש"רבים מהכהנים והלויים ראשי האבות...בוכים בקול גדול...ואין העם מכירים קול תרועת השמחה לקול בכי העם...", (מפני עליבותו של הבית, בהווסדו, ומהיותם "וַוסַלים" למלך פרס) - ועם זה צמחה ופרחה כל תורה שבעל פה מתוך בנין זה דוקא, אף שהעולים עם עזרא היו שתוקים, ממזרים וכדו' ואילו כל ה"מיוחסים" וה"צדיקים" נשארו בבבל ? 
האם לא התקיים בנו, בעת חורבן הבית, מה שאמר רבן יוחנן בן זכאי בראותו בת ישראל מלקטת שעורים מבין גללי חמורי הערבים - "אשריכם ישראל, כשאתם עולים עולים עד הרקיע - וכשאתם יורדים..." - ובכל זאת ידענו כי אושר גדול הוא לנו, "אשריכם ישראל"! 
האם לא אמרה האומה בכל תולדותיה, עם דוד נעים זמירותיה "שבטך (החובט ומכה) ומשענתך המה ינחמוני", ועם רבינו הלוי בשירו: "הוסף מכאוב אוסף אהוֹב, כי נפלאה אהבתך לי" 

ב 
לפני זמן קצר התגלגל לידי ספר המתאר את קורות היהודים בצפת לפני כמאתיים שנה. את הדברים כתב הד"ר אליעזר הלוי, שעסק אז בחקר המזרח 
התיכון והזדמן מתוך כך לעיר צפת. קשה להעלות אף מקצת שבמקצת מתלאות הקהילה באותם הימים - הפוגרומים והטבח של הפלחים, הגזלות והרדיפות, התאכזרות הדרוזים, ועל הכל חורבן העיר ברעש שפְּקָדָהּ - ולמרות כל זאת העקשנות ונחישות "לשבת תחתם במקומם ויעבור עליהם מה", כי "היהודים המה מלומדי מכות ...ורובם יבחרו יותר לסכן את נפשם באלף סכנות יום יום מעזוב את הארץ הקדושה". אמרתי אל לבי: אנו, היושבים בטח בארצנו, בחסד ד' הנותן לנו כח לעשות חיל, העושה לנו את כוחנו ועוצם ידינו להקים מעפר, מדור נצול שואה ורדוף זוועות, צבא איתן וחסון ומדינה משגשגת - היִרפו ידינו? 
כבר הבטיחנו הנביא בשם ד': "בְּרֶגַע קָטֹן עֲזַבְתִּיךְ וּבְרַחֲמִים גְּדֹלִים אֲקַבְּצֵךְ, בְּשֶׁצֶף קֶצֶף הִסְתַּרְתִּי פָנַי רֶגַע מִמֵּךְ וּבְחֶסֶד עוֹלָם רִחַמְתִּיךְ אָמַר גֹּאֲלֵךְ ד'" . העזיבה והסתר הפנים - אף כי נראים הם ארוכים לעיני האדם הפרטי או הדור - אינם כי אם רגע אחד בהיסטוריה הארוכה שלנו מימות עולם, שנות דור ודור ועד אחרית הימים. 
האם לא התקיים בנו כבר "שְׂאִי סָבִיב עֵינַיִךְ וּרְאִי כֻּלָּם נִקְבְּצוּ בָאוּ לָךְ...עוֹד יֹאמְרוּ בְאָזְנַיִךְ בְּנֵי שִׁכֻּלָיִךְ צַר לִי הַמָּקוֹם גְּשָׁה לִּי וְאֵשֵׁבָה, וְאָמַרְתְּ בִּלְבָבֵךְ מִי יָלַד לִי אֶת אֵלֶּה וַאֲנִי שְׁכוּלָה וְגַלְמוּדָה גֹּלָה וְסוּרָה? 
האם לא על דורותנו אלה, בסוף האלף השישי, אחר כל מוראות הגולה ונפלאות הגאולה, התנבא הנביא "קֵרַבְתִּי צִדְקָתִי לֹא תִרְחָק וּתְשׁוּעָתִי לֹא תְאַחֵר" ? 
האם לא על הקשיים, העיכובים והספיקות הללו אמר: "הַאֲנִי אַשְׁבִּיר (אביא את היולדת אל כסא הלידה) וְלֹא אוֹלִיד יֹאמַר ד' אִם אֲנִי הַמּוֹלִיד וְעָצַרְתִּי" ? 

ג 
אחד מחברי משכבר הימים, הקים מוסד חינוכי, ועסק בפיתוחו בהתמסרות ובשקידה רבה. לימים, נקלע המוסד לקשיים גדולים, חינוכיים וכלכליים. באותה תקופה נזדמן לי לבקרו - מצאתיו מלא מרץ ועוסק בלא הרף בחיפוש פתרונות - אולם טרדת נפש, דאגה או חוסר ודאות לא נראו בו כלל. 
הופתעתי, ושאלתיו לפשר הדבר. 
השיב לי בחיוך - מעשה שהיה כך היה: זמן רב הייתי קונה את כל צרכי המוסד בבית עסק אחד שבשכנותי. בית העסק פרח ושגשג, הגדיל מעשיו - עד שנקלע, כשם שנקלעתי אני עתה, לקשיים גדולים. בחשש ובהשתתפות בצער, נגשתי לבעליו ושאלתיו על מצב העסק - ומה נפלאתי לראותו יושב נינוח בכסאו, שלֵו ומחייך. "העניין פשוט", הסביר לי - "אינני הבעלים, כי אם מנהל בלבד. הבעלים אחד מעשירי המדינה הוא, ואל לך לדאוג לו. העסק - עסקו הוא, וחזקה עליו שידע, בלא קושי רב, לחזקו ולהשיבו לגדולתו". 
אף אני כן, המשיך חברי. אם היה חינוך ילדי ישראל עסק שלי - היה עלי לדאוג עד למאוד, אולם ילדים אלו - שאני אמנם קשור בהם באהבה ודאגה רבה, כילדי ממש - לא ילדי הם אלא ילדי רבש"ע! תורתם - תורתו היא, אמונתם - אמונתו היא! להשתדל ולהתמסר ודאי מחוייב אני, שלכך נבחרתי - אולם דאגה, או חלילה ייאוש, מדוע? 

מדינתנו, שאנו, כל חלקי האומה, כה שוקדים לבנותה ולפתחה - אף היא כן. 
לא "מדינתנו" היא אלא מדינתו שלו, של בורא עולם הבוחר בעמו ישראל באהבה, הכורך שמו בשמם , הגולֶה עימם בגלותם ומתייסר ביסוריהם - והשַב עימם מהגולה ונגאל בגאולתם. 
"לְמַעֲנִי לְמַעֲנִי אֶעֱשֶׂה כִּי אֵיךְ יֵחָל (יתחלל) וּכְבוֹדִי לְאַחֵר לֹא אֶתֵּן" , אומר הנביא. וכך שונים אנו ומשלשים בכל יום ויום בתפילתנו: "ומביא גואל לבני בניהם למען שמו באהבה" . 
אין מדובר חלילה, באותה השאננות שבימי בית ראשון, המוכרת לנו מדברי הנביאים: "אַל תִּבְטְחוּ לָכֶם אֶל דִּבְרֵי הַשֶּׁקֶר לֵאמֹר הֵיכַל ד' הֵיכַל ד' הֵיכַל ד' הֵמָּה" , הסומכים על הבחירה האלוקית בישראל ועושים כל תועבה. אדרבה, בהכרה של אמונה אנו עוסקים, הכרה הדוחפת תמיד להוסיף יותר ויותר עשיית טוב, תורה ומצוות, בעמל בשקידה וביגיעה. 
בוודאי, אין אנו פטורים מלשקוד על בניינה של המדינה ברוח וחומר, שגשוגה ושלמותה, בכל דרך אפשרית - מעשית מדינית וחינוכית, ובעבודת התפילה וזכות התורה והאמונה. 
אולם חלילה לנו מייאוש ומרפיון ידיים! 
הוא בונה ירושלים ברחמיו, הוא מקבץ נדחי ישראל למענו, כי גואל חזק הוא, לפנים משורת הדין , ובלא השתעבדות למחשבות אדם ותחבולותיו או יצרי מעללי איש, היכולים אמנם לעכב, לסבך ולהאריך הדרך, אך לא לעצור ולמנוע חלילה. 

ד 
בתקופת ההסכמים עם מצרים, לפינוי חבל ימית, היה האומר הרב צבי יהודה קוק זצ"ל: "לא יקום ולא יהיה", "לא תהיה נסיגה". אחר פינוי החבל טענו רבים: הנה, נסוגנו. ויש שהרחיקו לכת (וביחוד אחרי מסירת שכם, בית לחם וכו') ואמרו: צדקו א"כ כל אותם שפקפקו במדינת ישראל ואמרו שאינה אלא קיקיון, תופעה חולפת. 
וכמה קטנות הדעת יש בזה. וכי הרב צבי יהודה זצ"ל לא ידע שדרך הגאולה מסובכת, ואינה מובטחת מפני ירידות? האם לפַתֵח "נאיביות" התכוון? ודאי לא! אין לנו "ביטוח לאומי" (- הפוטר אותנו מאחריות מוסרית לאומית) אלא ידיעה בהירה שגם הנסיגות אינן אלא תופעה זמנית (שגם לה יש תפקיד), ושהדבר מסור בידינו, בכח האמונה הפנימי , האהבה והדבקות בארץ. 
"והדבר ידוע, כי כשם שנדחקה להם השעה לישראל במצרים מעת בוא הגואל הראשון לפני פרעה... ואחרי זאת כבדה עליהם העבודה" - וכן בימי בית שני בוטלה העבודה זמן רב, אחרי ייסוד הבית בידי זרובבל - "וכן בגאולתנו זאת העתידה יהיה הגואל נגלה וחוזר ונכסה וכן דרשו במדרש חזית: "דומה דודי לצבי, מה צבי זה הוא נראה ונכסה וחוזר ונראה, כך גואל ראשון... וכן גואל העתיד... וכאשר יתקרב הקץ תהיינה צרות רבות ומתחזקות, והיא סימן הישועה לישראל, וכן אמרו במדרש "אם ראית דור שצרות רבות באות עליו כנהר, חכה לו, שנאמר 'כי יבוא כנהר צר, רוח ד' נוססה בו", וסמיך ליה ובא לציון גואל..." . 
איתנים נעמוד מול כל חולשה ומשבר, מול כל רפיון רוח ומחשבות ההבל והאוון של מסירת ארץ חיינו לאויבים. 
הגואל, הנגלה כל כך לעינינו, בפלאי הפלאות וניסי הניסים של פריחת ארצנו ושגשוגה, של "ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא", של הקמת מדינתנו, קבוץ גלויותינו ונצחון מלחמותינו - לא ייעלם מאתנו בהִכַּסוֹתוֹ, כי אם יגביר בנו ציפיה ויחול, עוז ואמונה. 

ה 
אם נדע לנקות את עצמנו מ"עינו של בלעם" - אותה העין הרעה, היודעת למצוא תמיד מומים וחסרונות ולהבליטם ( -וכמה צר לנו שהרבה מהעוסקים במקצוע העיתונאות דבקה בהם מידה זו, וכמה מעכיר הדבר את האוירה הלאומית בכלל, ואת כל האישים הפרטיים הניזונים מהם) – יודעים אנו לראות כי קרובים אנו לתיקון ולשלימות, הרבה יותר מהדורות שלפנינו – גם אם יפלא הדבר בעיני רבים. 
לא רק בעצם הזמן העובר, המקרב קץ הישועה המובטח - אלא גם במוחש, בגלוי: מדינת ישראל מתפתחת בחסדי ד', נעשית מעצמה כלכלית וצבאית. הארץ הולכת ונבנית למרות כל ההיסוסים, הנסיגות והחולשות, נדחי ישראל הולכים ומתקבצים אליה, ואותו המצב השלם של "רוב יושביה עליה", כבר אינו רחוק מאתנו כל כך; התורה מתרבה - מעולם לא היה ריבוי תורה כה גדול כהיום הזה - ועוד ידו נטויה עלינו לטובה; יתירה מזאת: המשבר הגדול בתודעה הלאומית, שאנו כה סובלים ממנו ומצטערים עליו, יש גם בו ברכה גדולה: כשהיה ה"חלל" הלאומי מלא אידאלים ורעיונות של חול (- כדוגמת אחד העם ותלמידיו) אי אפשר היה כלל שישָמעו רעיונות של קודש, אי אפשר היה לקום ולומר "אין למדינתנו קיום ופריחה אלא מתוך "נצח ישראל אשר לא ינחם ולא ישקר", "אין אומתנו אומה אלא בתורותיה" (כלשון הרס"ג) - ואילו היום, עִם שסובלים אנו סבל רב מהריקנות והעדר התכנים והאידאלים, ודאי אי אפשר שיימשך הדבר זמן רב, והצמאון הפנימי לתיקון, לרוח ולמשמעות, לקרבת אלוקים שהיא כה טבעית לעמנו - יתפרץ ויתעלה, וישוב בשקיקה גדולה לשאוב מים בששון ממעין הנצח של האומה. 
יאמרו: תמימות היא זו, - וראה כמה מתגברת החומרנות, הכפירה, החוצפה, הפשיעה, כמה חיי המשפחה נהרסים, כמה נוער מתדרדר וכו' כו' כיצד תאמר "אנו מתפתחים, מתקדמים"? 
הלוא על זה אמר ד' בפיו של אותו הרשע, בלעם, "לא הביט אוון ביעקב ולא ראה עמל בישראל ד' אלוקיו עימו ותרועת מלך בו". 
לא העלמת עין ו"וותרנות" יש כאן, כי אם מבט אמיתי, מציאותי, היודע לראות איך כל החטאים והכשלונות בישראל אינם אלא "בגדים צואים" , לכלוך חיצוני הדבק לפעמים בבשר ומצריך משום כך רחצה ומרוק, אך לעולם נשאר חיצוני בלבד, ומבוטל לאור הפנימי, למעלת קדושתם העצמית הדבקה בעצם הנפש, ההולכת ומתגברת. 

ו 
אמנם, יש האומרים: כיצד נעורר את הדור לתשובה! רק האמירה כי "הננו עומדים בפני חורבן ושואה חלילה", ככל אזהרות נבואות התורה והנביאים - היא שבכוחה לזעזע, לגרום לתיקון, מהפיכה פנימית - ואילו אותה וודאות בגאולה, שתבוא על כל פנים ובכל אופן, מביאה לשאננות ולחוסר אחריות, לזלזול ולפשרנות. 
אכן, יש הנצרכים לאותה יראת העונש, לאיום הרצועה, כדי להתעורר לשוב. אולם לא כך פני הדור בכללו. דור גדול הוא - על אף כל חולשותיו וכשלונותיו, על אף כל הבזים והלועגים לו, אותם שעיני הבשר שלהם אינן יודעות ואינן יכולות לחדור לתוכיותו, לגלות את כל עושר אוצרות רוחו, הנטועים בקרבו פנימה, לא פחות מאשר בדורות הקודמים לו (עליהם נכתב מאמר "הדור", לגראי"ה קוק זצ"ל). 
ודאי נתון הוא במשבר זהות גדול ועמוק - כאותו נער במשבר גיל ההתבגרות המאבד את כל עדינותו, רעננות ילדותו, טובו ומוסריותו - ועסוק בחיפוש עצמי, תוך הריסת כל המסגרות הנורמות והמוסכמות. המחנך הדל, השטחי, שאינו יודע אמנות החינוך וסודו, שאינו יודע מהם אהבה וכבוד לתלמיד, לא יביט עוד לנער זה, - אך האב או הרב הקשור בו באהבה, היודע להוקירו ולהעריכו בתוך כל לבטיו ויסורי נפשו, הוא ידע ללוותו, לגדלו, להרימו משפל זה שנשפל בו ולהוציא כל מכמני נפשו לאור. 
כן הוא דורנו! גבוה הוא הרבה מיראת העונש הנמוכה. יכול הוא, ומוכרח הוא, להתרומם לאידאלים גדולים, לשאיפות גדולות, להכרת ערך האומה כעם ד', כאור לגויים וכיסוד כל ההתפתחות ותקות האנושיות והעולם כולו. 

אחריות גדולה זו צריכה היא למלא כל אשר ריח אמונה ותורה בו - ומתוך כך, ולא מאימת שואה ואסון, חלילה, להתמלא חשק ומרץ לשוב בתשובה שלימה, מאהבה - להאיר את עצמו, את משפחתו, את סביבתו וחברתו - ובזה להאיר ולהשפיע באומה כולה. 
צריכים אנו להוסיף אור, להטהר מכל הכיעור שב"תרבות המערב" המתפשט כ"כ בתוכנו ולהעמיד תחתיו תרבות ישראלית, נקיה ועדינה. לבנות חברה המלאה בקרבה פנימה אהבת תורה ויראת שמים, המתמודדת, בחכמה, בטיכוס עצה ובהרבה אהבה, עם קשייה הפנימיים הצריכים גם הם טיפול מרובה (ואין כאן המקום לפרטן) - מתוך הרצון העז להיות שותפים במפעל היותר גדול, יקר וחשוב שבכל הדורות: מפעל הגאולה - גאולת האומה, חזרתה לארצה - וגאולת שם ד' השוכן בקרבה. 
וכל תיקון, כל נקודת אור, כל הוספת טוב, אף במעט שבמעט, כמה ערכו רב בעת קשה ומופלאה כזו! 

"ועתידה בת קול להיות מפוצצת בראש ההרים ואומרת כל מי שפעל עם אל יבוא ויטול שכרו" 

