דברים שנאמרו בכינוס רבנים בגבעת הראה שבעלי.
הרב אלי סדן
בראשית דבריי אני רוצה להודות לכל הרבנים החשובים שנמצאים פה היום לחזק אותנו ואת רוחו של עמנו בשעות אלה, תודה והוקרה על השותפות ועל המאבק. 
בשעה שיש מלחמה קשה בעולם, ואנו עם שעסוק בהרבה מלחמות. תקומתנו ושיבתנו לארצנו מלווה בהרבה מאבקים קשים, גם כלפי חוץ וגם כלפי פנים, חז"ל למדונו "בשביעית מלחמות", ידענו מדורות שהדברים יהיו קשים ומורכבים ושנזדקק לגבורה ולמסירות נפש, משום שנהיה עסוקים במלחמה, ואנו שמחים וגאים שרבש"ע בחר בנו להופיע כאן ועכשיו בעולמנו, להיות שותפים לדור המופלא הזה שגואל ונגאל. ובמלחמה צריך לאסוף מל"מ וצריך להבין היטב מיהו האוייב, וצריך לדעת בכל מקום מהי הדרך הנכונה. 

שני דברים חפצתי להזכיר לנו: 
הראשון, לפני 2000 שנה היה מצב דומה, עמ"י היה נתון במלחמה קשה נגד אויב מבחוץ, אז נגד הרומאים, ובאותו זמן היו מאבקים קשים ומלחמות פנימיות קשות היו להם סיבות, אידיאולוגיות - צדוקים פרושים קנאים מתונים - כל צד היה בטוח שהוא נאבק עבור דברים חשובים לעמ"י ואנחנו החרבנו את עצמנו ונחרב העולם עמנו בשנאת חינם, וכדברי חז"ל 'קמח טחון טחנת'. אנחנו עשינו את הטחינה הראשונה , וטיטוס שבא מבחוץ טחן בפעם השניה. 
ואנחנו בבואנו לבנות ולהיבנות בארץ הזאת, זוכרים היטב את הלקח ואת דברי הרמב"ם בהלכות תשובה: איזו היא תשובה גמורה? שיגיע החוטא לאותו מצב כמו שהיה בזמן חטאו והפעם, מכח תשובתו, יעמוד בניסיון בטהרה ובגבורה. 
והנה רבונו של עולם מזמן אותנו לנסיונות קשים בדיוק כמו לפני 2000 שנה, מאבקים מרים בנושאי דת ואמונה, מאבקים קשים בנושא א"י, אבל אנחנו בטוחים ש'באהבת חינם ניבנה וישוב העולם להיבנות עימנו' ואנחנו הפעם, מתוך אמונה גדולה נעורר אהבה גדולה ונצליח לשמור על האחוה גם בתוך המאבקים, עִם זה שנגלה את הנחישות, עִם זה שנדע להאבק בעוז על אמיתת חיינו, על המשך בנין גאולתנו בבנין התורה והארץ. יחד עִם האמונה שלא יטוש ד' עמו ונחלתו לא יעזוב ושהאמונה בעמ"י שְשם ד' נקרא עליו תעורר בנו את האהבה הגדולה ונצליח למתק את הייסורים. 
אני בשנים האחרונות חוזר לומד ומלמד, את הדברים המופלאים שכתב הרב קוק זצ"ל עוד בתקופת היותו רב ביפו,לקראת סיום התקופה המופלאה הנקראת בהסטוריה של הציונות החדשה בשם 'תקופת העלייה השניה' ושם כותב הרב את הדברים הבאים "הרגש החזק המפעם בקרבנו הוא הרבה יותר עז וטהור, הרבה יותר גדול ונשא, מכל ההסברים השונים, אשר אנו תמיד מתאמצים להסבירו. לבושים צואים אנחנו מלבישים את בן המלך, כי לא נוכל בנשמותינו הרצוצות לתאר את גודלו- גודלנו." והוא מוסיף: "מה איומות הן המחשבות אשר עלו על הלב, מראשית ימי התגלותינו תחיתנו הלאומית עד כה! – מחשבות, שאם היה בהן קורטוב של אמת היו יכולות להמית גם עם חי וקל וחומר שאין בהן כח להחיות עם מת. אבל כל אלה המחשבות הזרות וכל אורחות התוהו ודרכי החיים האפלים היוצאים מהן לא יכלו לנגוע עד מה בעצמה של נשמת אלקים-חיים ההולכת ומתגברת בתוכנו ומקיצה אותנו לתחיה, מבשרת ציון העומדת על הר גבוה, האומרת לערי יהודה: הנה אלוקיכם... כי לא הגיוני לבב אנוש ולא רוח-בשר חציר הגה את כל החזון הגדול הזה של תחייתנו, כי אם דבר ד' הוא וזרם אור אל אלקי ישראל הוא המתגלה בכל תנועותינו הקטנות עם הגדולות..." הדברים ידועים, אני רוצה לחדד את הנקודה היסודית שכתובה כאן. 
אנו עומדים ומשתוממים על הפער העצום הקיים בין רוח הגבורה והמסירות העצום המתגלה ב100 השנים האחרונות ובין הניסוחים של מה שנקרא 'מחשבת הציונות החילונית' איך שהיא מסבירה את עצמה. ואנו יודעים שיש פער בין המחשבות שהן איומות, והן יכולות גם להמית עם חי וכשהולכים לאורם מתבלבלים ועושים טעויות ולפעמים מגיעים להרס ולחורבן. ומול זה, הרגש החזק, העז והפנימי הדוחף את הכוחות הרבים הפועלים לבנין האומה. 
אחד הדברים המופלאים שהיה רבנו הרצי"ה מביא בשם ר' יהושוע מקוטנא זה שאור אהבת א"י ומסירות על א"י מתגלה היום לא רק בגדולי הדורות כמו שהיה בדורות שעברו, אלא ברבבות עמך בית ישראל, גם באנשים בינוניים ואפילו באנשים פחותים סימן שהגיעה הגאולה. מה הסימן? איזה מין סימן זה? בפשטות הכוונה היא שרוח החיים שדוחפת את הגבורה והמסירות היא לא באה כתוצאה מהתודעה הפרטית של היחיד אלא היא באה כתוצאה של התעוררות נשמתית גדולה שיש לחפש את שורשה ברום עליון של התעוררות כנס"י אל חייה 'קול דודי דופק פתחי לי אחותי רעייתי יונתי תמתי שראשי נמלא טל קוֻצוֹתַי רסיסי לילה'. ומאז ועד עצם היום הזה אנו רואים שלמרות זאת שיש הרבה אנשים שמסובכים עם מחשבות איומות, והמחשבות הללו גם מובילות אותם לדרכים אפלות, לסיבוכים, לכשלונות, אבל בעומק החיים ממשיכה תנועת החיים לעורר אהבה, לעם, לאומה, לארץ, להרגיש את הפלא הזה שרבונו של עולם גואל את עמו, את התחושה המיוחדת הזו שיש לנו את הזכות להיות חלק מהדבר הזה של חזרת שכינה לציון. של התגלות דבר ד' בעולמנו 'אתם עדיי נאום ד' ואני א-ל' 'וקדשתם את שמי המחולל בגויים' על ידי שיבת עמ"י לארצו. 
אני חושב, אם אנחנו רוצים לקיים את המאבק הזה נכון ולהצליח בו, אנו צריכים להבינו נכון. לא רשעים ח"ו יושבים במממשלה. רוח ד' אשר על האומה היא מפעמת, היא דופקת, היא דוחפת בכל חלקי האומה. אבל בלבול התודעה, המחשבות האיומות, או בלשונו של הרב במאמר הדור: מקום המחלה של הדור הוא במוח. אותן המחשבות האיומות שרובצות עלינו מאז ועד היום היוצרות דרכי תוהו אפלים מבלבלים מסבכים זו עיקר הבעיה. צריך להוסיף אמונה, להוסיף תודעה, להוסיף תורה, לגלות את המחשבות העצמיות ממקור כנס"י שהן הן שיישרו את הדרכים ויובילו את האומה אל מטרתה. 

לפני מספר ימים היה חיזיון מופלא ואי אפשר שלא להבין את מה שהיה בו. -תרשו לי, למרות שזה מקום שדיברו פה רבנים הרבה דברי תורה, לומר כמה דברים שהם לא דברי תורה, אבל הם מבררים את תורתנו.- לפני כמה ימים ראינו חיזיון מדהים איך שורה ארוכה של כל גודלי האומה ורבבות עמך בית ישראל מכל הצדדים מכל הכיוונים מזיל דמעה ומרכין ראש לזכרה של המשוררת נעמי שמר. איך זה? 
מי ששכח, ואין הרבה ששכחו, כולם ידעו את זה, אני מקריא כמה מילים לזכרה אבל זה לא רק לזכרה כמו שתיכף תראו : 
בַדֶרֶךְ לְכָאן פָגַשְתִּי אִיש מְאֹד מוּזָר 
שֶהָלָךְ כְּמוֹ סַהֲרוּרִי, מִלְמֵל לְעַצְמוֹ בְּשֶקֶט וְאָמַר: 

עַל מִשְכָּבִי בַּלֵילוֹת אֲנִי שוֹמֵעַ קוֹל פַּעֲמוֹן גָּדוֹל מְצַלְצֵל 
אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל שַיֶּיֶכת לְעַם יִשְׂרָאֵל 
ובקומי בבוקר אני חוזר ואומר וכמו מתפלל 
אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל שַיֶּיֶכת לְעַם יִשְׂרָאֵל 
וְהֵד עוֹנֶה לִי מִן הַגֵּאָיוֹת וְהַזְּרִיחָה בֶּהָרִים הִיא יָפָה לְהַלֵל 
וְאֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל שַיֶּיֶכת לְעַם יִשְׂרָאֵל 
וְכַךְ בְּקוֹל עַנּוֹת וְכַךְ בְּקוֹל יְלֵל וְכַך יוֹמָם וָלֵיל - 
אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל שַיֶּיֶכת לְעַם יִשְׂרָאֵל 
וְהִיא שַיֶּכֶת לוֹ – לֹא כְּדֵי לְהַחֲזִיק בָּהּ חֵיל כִּבּוּש אוֹ חֵיל - מַצָּב 
הִיא שַיֶּכֶת לוֹ – כְּדֵי לִבְנוֹת בָּהּ אֶת בֵית - חֲלוֹמוֹתָיו 
וְכַךְ בְּהָקִיץ וּבַחֲלוֹם וּמִדּוֹר - דּוֹר וּמִתּוֹךְ הֶרְגֵּל 
אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל שַיֶּיֶכת לְעַם יִשְׂרָאֵל... 

אִיש מוּזָר – אָמַרְתִי – תִּתְבַּיֵּש, (אני מוסיף זה לא מודרני זה לא נאור זה לא אִין) סִיסְמָה כָּל - כַּךְ יְשָנָה 
הֲרֵי אַתָּה מִחוּץ לַתְחוּם וּמִחוּץ לַקַּו וּבְעִקָּר מִחוּץ לָאָפְנָה - 
אֲבָל הָאִיש הַמוּזָר לֹא עָנָה לִי - הוּא לׂא עָנָה... 

וְאָז רָאִיתִי מִסָבִיב אֶת הָעֲשָׂרוֹת וְאֶת הַמֵאוֹת וְאֶת הָאֲלָפִים 
אֲנָשִים כָּל - כַּךְ מוּזָרִים, אֲנָשִים כָּל - כַּךְ יָפִים 
וְקוֹלָם בְּמַקְהֵלָה גְּדוֹלָה כָּרַעַם הָרָחוֹק מִתְגַּלְגְלֵּ – 
אֶרֶץ - יִשְׂרָאֵל שַיֶּיֶכת לְעַם יִשְׂרָאֵל 
וְאָז – מְיֻשֶּנֶת לְלֹא - תַקָּנָה וְסֶנְטִימֶנְטָלִית לְלֹא - רַחֵם – 
אָמַרְתִּי – אֲנָשִים מוּזָרִים, לוּ יְהִי חֶלְקִי עִמָּכֶם! 

נעמי שמר, היא קלטה את הלב הישראלי, היא היתה משוררת, היא לא דיברה מתוך השכל, היא דיברה מתוך הלב והם, ישראל ברבבותיו, במאות אלפיו, ובמילוניו העריץ אותה. כי גם אם כ"כ הרבה אנשים לא יודעים לבטא את זה, כי זה מחוץ לאופנה, זה לא אִין, זה לא מסתדר עם המחשבה הנאורה, אבל הוא העריץ אותה, כי הוא ידע שהיא מבטאת את מה שיש לו בלב. לא להתבלבל הדברים האלה נמצאים בתוך הלב, צריך לפתוח את הלב, צריך להרבות תורה בשביל לסדר את המחשבה, בשביל להשתחרר מהמחשבות האיומות שמבלבלות ומטשטשות הרבה אנשים טובים וישרים בליבותם. זו המחלה של הדור, זו המלחמה שלנו. לא להתבלבל. מצד הלב היהודי הוא חי. הוא חי גם אצל אותם היהודים שנדמה לנו שהם נגדנו, כלומר, בפועל ברמה הפרקטית הם נגדנו כרגע, אבל זה לא בגלל הלב, זה בגלל המוח. זה מה שהרב קוסטינר מקודם כל כך חזר עליו. 'מתוך העדה'. לחזור ולהאיר את אור הקודש הפנימי העליון, להרחיב אותו, לרומם אותו, לחזור ולהאיר אותו להאיר את אור האמונה, את אור המחשבה, את אור הגבורה הישאלית עד דקדוקיה של 'זאת חוקת התורה', זה האור הגדול שבוער בקרבם של כל רבבות עמך בית ישראל 'ועמך כולם צדיקים', צריך רק לעורר אותו, להוציא אותו לפועל, זו המלחמה. זו לא מלחמה נגד אויב, זו מלחמה נגד אהובים, אהובים אומללים שמחשבותיהם נשטפו בזרם תרבות הגויים עם כל זרמי האופנות שהעולם הגויי שונא ישראל מנסה להחדיר אל תוכנו בכוונה ובמזיד וזו המלחמה האמיתית. 

ואעפ"י שהדברים ידועים אני לא יכול שלא לחזור עליהם כאן במקום הזה. השמש כבר שקעה, אז קשה להצביע על זה באצבע אבל כל מי שיושב כאן מכיר, שם מול עינינו היה משכן שילה, שראש ממשלתנו אמר עליו 'ערשׂ מלכות ישראל', רק לפני מספר ימים. גם ראש ממשלתנו יש לו לב יהודי חם שאוהב ודואג למלכות ישראל. וכאן במקום הזה לימד אותנו אלקנה אבי שמואל איך מחוללים מהפכה, איך יוצאים למאבק מול חולשות, מול בלבולים, מול פיזור נפשי של אומה מפורדת ומפוזרת 'איש הישר בעיניו יעשה'. 
על ידי חיים של מופת, של דוגמא אישית, הולך אלקנה בדרך פעם מכאן ופעם משם ומורה לעמ"י את הדרך למשכן ד' שבשילה שמשם תצא תורה ומצוות. כלומר כשהעם מפוזר כתות כתות 'איש הישר בעיניו יעשה', איך מלכדים אותו? הרי בשביל שיהיה מלך צריך שתהיה הסכמה לאומית, צריך שתהיה אחדות לאומית. מה יוצר בעמ"י אחדות לאומית איך אפשר לחבר כל כך הרבה פרצופים וכל כך הרבה דעות? 
יש מרכז, מרכז הקודש בישראל שמשם תצא תורה ומצוות, זה הלב. או בלשונו של המהר"ל הסנהדרין זה המוח והמקדש זה הלב, ו'שיבנה ביהמ"ק במהרה בימינו - ותן חלקנו בתורתך' תמיד זה הולך ביחד, הלב והמוח הישראלי, לחבר את עמ"י אל הלב הפועם, שמשם תצא תורה ומצוות, קדושת החיים הישראלית בכל חיוניותה, בכל אהבתה, בכל טהרתה, בכל רוממותה, בכל עדינותה, בכל אצילותה. מחיי המשפחה, דרך חיי בין אדם לחבירו, דרך חיי הקהילה ועד התפיסה הממלכתית הציבורית של אהבת כל ישראל, במלוא העדינות ובמלוא האצילות. הלב היהודי החם הפועם הוא הוא שיעורר את כל ישראל, לשוב ולהתאחד תחת כנפי השכינה. 
יש במדרש ביטוי מיוחד שאני נוהג לחזור עליו הרבה פעמים כי הוא כל כך סימפטומטי, כשאלקנה הולך בדרך יש בדרך אנשים, מתרגשים, מי אלה, 'האנשים המוזרים האלה'? והם שואלים לאן אתם הולכים, כלומר, מה מושך אתכם? 
- והם אומרים לבית ד' שבשילה שמשם תצא תורה ומצוות, ואתם למה לא תלכו עמנו? אנחנו ביחד, אנחנו לא זה מול זה, אנחנו הולכים, בואו נלך ביחד. 
- כתוב שם במדרש 'מיד עיניהם זולגות דמעות ואומרים להם נלך עמכם?!' אתם מבינים, דמעות זה דבר שמתפרץ כשיש דבר מכוסה ויש עיכובים לגלות אותו ויש עליו כיסויים ופתאום קורה משהו שהמחסום נופל והלב מתפרץ. בעומק הלב כולם רוצים ללכת לבית ד' שבשילה, אל ערשׂ מלכות ישראל, אל נקודת הקודש הפנימית, אל כל היופי והטהרה והאצילות והעדינות של עומק החיים הישראליים. מי לא משתוקק, מי לא יודע שזו האמת של החיים הישראליים? כל הקדושה וכל הטהרה וכל העדינות וכל האצילות, וכי יש מישהו שמאמין בגועל נפש בזוהמה ברפש בטומאה של תרבות הגויים שמשתוללת ומקיפה פה ברחובות?! יש מישהו שבאמת שמח בזה? בעומק הלב יש ערגה, כיסופים, אל האמת הגדולה הזו של החיים הישראלים. אבל המחשבות האיומות מעכבות את זה. 
-והם פוגשים את אלקנה והוא אומר דבר מדהים, תבואו איתנו ביחד אנחנו אחים. 
-מיד נפרץ מעיין הדמעות והם שואלים נלך עמכם?! באמת קראת לנו ללכת איתך? הרי אתם ימין אנחנו שמאל אתם דתיים... הרי אנחנו אויבים אנחנו רבים כל הזמן... 
-מה ז"א אנחנו אחים נלך ביחד. 
-בשנה הזו 5 בתים לשנה אחרת עשרה בתים 'בדרך שהיה עולה בשנה זו לא היה עולה בשנה אחרת. אמר לו הקב"ה: אלקנה אתה הכרעת את ישראל לכף זכות חייך שאני מוציא ממך בן שיכריע את ישראל לכף זכות הא למדת שבשכר אלקנה שמואל'. 
אני תמיד אומר על המדרש הזה: 'הא למדת שבשכר אלקנה שמואל' זה לא רק כפרס למה שאלקנה עשה הקב"ה נתן לו בן שמואל. לעניות דעתי 'בשכר אלקנה שמואל' הכוונה שאלקנה יצר את המציאות הרוחנית התרבותית שאפשרה לשמואל להופיע. בשביל להמליך מלכים בשביל להכין את בנין ביהמ"ק בשביל לעשות את המהפכה הרוחנית ששמואל עשה צריך להכין משהו מוקדם. לחבר את כל עמ"י יחד, לגרום לכל הכיסויים שעל הלב להיפתח, להזיל דמעה ולומר נלך עמכם. וכשכולם הולכים ביחד וכשכולם מבינים שממקום שמשם יוצאת תורה ומצוות, משם יוצאת תשועת ישראל ולא משום מקום וגורם אחר, אז יגיע בעזרת ד' הזמן להמליך מלכים, לבנות ביהמ"ק, לרוממם את קרן ישראל. 
אבל אנחנו פה בתקופת אלקנה עדיין 'איש הישר בעיניו יעשה', עדיין מלכות התורה, מלכות הקודש, עדיין לא מתגלה בחיים של כלל ישראל. עדיין יש פירודים ויש מאבקים נוראיים בתוכנו. ואנחנו כאן במקום הזה שהקב"ה זיכה אותנו לבוא הנה, כאן בהרי אפרים מול משכן שילה, אנו כולנו נמשיך ונלך בדרכו של אלקנה לעורר ולהוציא אל הפועל את הלב הישראלי, הוא כל פעם מבזיק, מה שקרה לפני יומיים, עם המשוררת נעמי שמר קורה כל הזמן בכל מיני מקומות, צריך רק לשים לב. צריך רק להבחין. אש הקודש הפנימית של הלב הישראלי חי וקיים. מפני ש'עת לחננה כי בא מועד' כי 'ד' דיבר טוב על ישראל' כי כנס"י יורדת פה לעולמנו בכל תפארתה כי השכינה חוזרת לציון כי עמ"י הולך ומתקבץ וחוזר אל ארצו והחיות הכללית של האומה הולכת ומתגדלת ומתרחבת ומתעלה ומופיעה. ורבבות עמך בית ישראל בכל מדרגה שהם סופגים משם חיות, וצריך בלשונו של הגר"א אנשי אמנה שיכוונו את הדברים ממקורה של תורה שיאמינו בקדושת הלב הישראלי ושירבו אור דעת, אור חכמה, אור תורה ממקור הקודש בטהרתה, בגבורתה ו'תורה מפי הגבורה ניתנה', עד שיפלו כל מגדלי התוהו והקריאה ד' הוא האלוקים ד' הוא האלוקים תחזור ותשמע בתוכנו, בתוך כל עמנו, ומתוך כך תבוא התשובה הגמורה, לתורה ולארץ ישראל ולכל ברכת ד' ההולכת ומתגלה כאן בהרי ציון. צריך להוסיף אמונה עוז וביטחון וודאות בדבר ד' הגואל את עמו. לא להבהל מהקשיים ולא לעשות טעויות במאבק להגביר אמונה ולהגביר אהבה ומתוך כך להגביר דעת ובודאי שהקב"ה יסובב את הכול לברכה לטובה ולתשועה על ישראל. 

