מכתב הרב סדן ביחס ל"הכנות צה"ל להתנתקות"
הרב אלי סדן
לאחי ורעי, בני דוד היקרים לי מאוד, שלום ורוב ברכות, 

אני כותב מפני שאין לי עוד זכות לשתוק, 
אני כותב מפני שאני מרגיש שחובתי להיות לצידכם בשעות קשות אלו, 
אני כותב כדי לא לתת לטשטוש ולבלבול לנצח, 
אני כותב כדי לא לאפשר לתרבות השנאה והשקר להתפשט, 
אני כותב כדי שנהיה בהירים וברורים כמו שמיים תכולים, 
ועם זה אוהבים ומאמינים כמו אור גדול. 

בימים אלו צה"ל עוסק ב"הכנות להתנתקות", תחת הכותרת התמימה הזאת מסתתרים דברים שאי אפשר בשום אופן שלא להגיב עליהם. 
אנחנו קיבלנו על עצמנו למסור לצה"ל את כוחנו, מרצנו וזמננו. אנו נכונים למלא משימות במסירות ללא גבול, ואף לסכן את חיינו למען בטחונה של מדינת ישראל – אבל לא מסרנו לצה"ל את טוהר המחשבה שלנו. יש לנו זכות ואף חובה - לשמור על עצמאות מחשבתית, טוהר הרעיון ושלמות האמונה, ולא ניתן ולא נרשה לשטוף לנו את המוח ברעיונות של שקר. אין לאף אחד זכות לפקוד עלינו מה אנו צריכים לחשוב או להרגיש. ולזה נועד מכתבי זה אליכם אהובי. 

א. 
יאמרו לכם – "ההתנתקות" זוהי משימה לאומית, ואף יהיה מי שיוסיף - משימה לאומית בעלת חשיבות עליונה, מפקד אחר יאמר – בעלת חשיבות היסטורית וכיוצא באלו, ואחרים אף יעיזו ויביאו נימוקים רבים ומשונים לשכנע שאכן כך הוא הדבר. אל תאמינו למילים אלו. זוהי פוליטיזציה של הצבא תחת מסווה של "הכנה לקראת המשימה ". אין למפקד זכות לומר מילים כאלו. 
היה מפקד בכיר שאמר לי - זוהי משימה ארורה, שהצבא לא היה צריך לקבל אותה, אבל עכשיו משהחליט מי שהחליט שהצבא יבצע אותה - אין לנו ברירה אלא לבצעה. אלו מילים שנובעות מלב אמיתי וישר. כי גם מי שסבור שאין לנו ברירה אלא לבצעה – זהו המקסימום שרשאי הוא לומר לפקודיו. 
נושא ההתנתקות נמצא במחלוקת פוליטית קשה מאוד במדינת ישראל, יש אומרים שרוב הציבור סבור שזה אסון (ולכן שרון סירב למשאל עם), אך גם הסבורים להיפך, יודו שמחצית או קרוב למחצית מאזרחי מדינת ישראל סבורים שזהו אסון. לנצל את הפלטפורמה של ההתנתקות על מנת להעביר שיחות פוליטיות המעבירות מסר שהשמאל הישראלי צודק, ויש חשיבות עליונה בביצוע ההתנתקות – זהו ניצול ציני ומרושע של הצבא למטרות פוליטיות . אני יודע על פורומים של קציני קבע וקציני מילואים שנקראים לשמוע הרצאות מעין אלו במסגרת הצבא – ואני מרגיש שחובתי להתריע ולקרוא לכולכם למחות נגד תהליך זה של הריסת צבא העם והפיכתו לזרוע פוליטית של השלטון. 


ב. 
יאמרו לכם - זוהי משימה ביטחונית, הצבא מבצע נסיגה טקטית כדי לשפר את עמדותיו. יהיה קל יותר להגן על מדינת ישראל אם לא נצטרך "לבזבז" כוחות להגנת גוש קטיף וצפון השומרון. 
אין שטות ושקר גדול מזה. 
באחריות מלאה אני אומר לכם - אין סיבה להאמין לשטות זו. רוב רובם של המפקדים הבכירים עימהם שוחחתי הודו בפני שאדרבה, המשימות הביטחוניות יהיו מעתה קשות לאין ערוך, צה"ל יצטרך להיערך בדרום באותו סד"כ כדי להגן על יישובי הנגב שיהפכו מעתה לקו עימות במקום יישובי גוש קטיף, ואדרבה, בגלל שצה"ל לא יוכל להיכנס לשטח, וכל רצועת עזה תהפוך לחמאסטן, וצפון השומרון לג'יהדיסטן (כלומר בשליטת הג'יהד האיסלמי), האפשרות להגן על תושבי מדינת ישראל מפני הטרור תהיה הרבה יותר מורכבת ומסובכת. 
אבל יותר מזה – לפני כ- 4 שנים, אחרי שפרצה "אינתיפאדת אל-אקצה", ביקר במכינה האלוף בוגי יעלון שהיה אז סגן הרמטכ"ל. הוא נשאל מדוע ערפאת פתח במלחמה אחרי שאהוד ברק הציע לו במתנה 96% משטחי יש"ע, הסכים לחלוקת ירושלים ואף הבטיח פיצויים על 4% באזור ניצנה – מה עוד הוא חשב להשיג ע"י המלחמה? ותשובת סגן הרמטכ"ל היתה – שלפי מקורות אמ"ן, ערפאת החליט לצאת למלחמה כי הוא מעוניין בנסיגה חד צדדית של ישראל, כי נסיגה שתבוא ע"י הסכם בינלאומי אפילו לכל גבולות 67 - תכבול את ידיו , ותמנע ממנו את המשך הלחימה, אך אם ע"י טרור יצליח לגרום לישראל לנסיגה חד צדדית מבלי התחייבויות בינלאומיות מצידו, יוכל אחר כך להמשיך ולהיאבק על זכות השיבה לרמלה ויפו. 
משמעות הדבר שאחרי חמש שנים של לחימה עקשנית, 1500 הרוגים ואלפי פצועים - מדינת ישראל נכנעת, הטרור השיג את מטרתו - והיהודים בורחים, סליחה, מבצעים נסיגה חד צדדית. היום בבוקר שמעתי ברדיו את שמעון פרס מסביר שברור שהנסיגה תמשיך בשאר חלקי יש"ע עוד לפני הבחירות הבאות, כי אין טעם לסגת רק מחבל עזה... 
אין ספק שהפלסטינאים שילמו מחיר יקר במלחמה זו, אך הם היו מוכנים למחיר זה, העיקר שהניצחון האסטרטגי הושג, מדינת ישראל נסוגה מ"השטחים הכבושים", מלחמת הטרור השיגה את מטרתה – ומעתה היא השיטה היחידה לניצחון. 
האם יכול להיות דלק יותר משובח מזה להמשך הטרור והעצמת המוטיבציה הפלשתינית להמשיך את מלחמתם לשחרור פלסטין? 
לא הייתי טורח לכתוב לכם דברים כה פשוטים , לולי שאני שומע באוזניי, שמשקרים לכם ואומרים שזוהי משימה ביטחונית. 
שמעתי מפקד בכיר שאמר שההתנתקות תיצור מצבים ביטחוניים קשים ביותר, אך זוהי אינה החלטה ביטחונית צבאית, זוהי החלטה מדינית והצבא פועל לפי הנחיות מדיניות של הממשלה. 
זוהי האמת, האמת הכואבת, ואני מכבד את אומץ ליבו ויושרו של אותו מפקד שאמר בגלוי את האמת. חבל שאחרים מנסים לטשטש ולהעלים אמת זו. 
וברשותכם אוסיף כמה מילים. אכן הצבא חייב לפעול על פי ההנחיות המדיניות של הממשלה. את המדיניות קובעת הממשלה ולא הצבא, ואני מסכים בכל ליבי, שצריך לעשות הכל כדי להרחיק את בכירי הצבא מפוליטיקה. שמחתי מאוד לשמוע את הצעת החוק החדשה על תקופה של שנתיים צינון למפקדים בכירים שפורשים מהצבא – קודם כניסתם לפוליטיקה, כדי להבטיח שלא יתחילו לעסוק בפוליטיקה עוד לפני שחרורם... 

אבל יש לצבא זכות וגם חובה להגיד את אמירתו המקצועית הצבאית בפני הממשלה. אינני אוהב רכילות עיתונאית, ואף פעם איני מאמין לה, ועל כן איני יודע אם אכן נכונה השמועה שהרמטכ"ל הקודם וראש השב"כ פוטרו בגלל שהביעו עמדה מקצועית נגד עמדתו של רוה"מ או מסיבה אחרת. אבל ברור שאם זה נכון - אז זוהי שערורייה שאין כדוגמתה. קציני הצבא הבכירים חייבים להביע את דעתם המקצועית על התכניות המדיניות שהממשלה מגישה לפניהם, ואם מפחידים אותם ודורשים מהם להיות חותמת גומי לכל גחמה – זהו חורבן! אסור להרוס את חופש המחשבה ואת העצמאות של בכירי הצבא בהבעת עמדותיהם. אני מאוד מאוד מקווה שבראש הצבא עומדים אנשים אמיצים, בעלי מחשבה חופשית, מקורית, שאינם חוששים להביע את עמדותיהם, והדאגה לגורל מדינת ישראל ושלום אזרחיה חשובה להם יותר מכבודם או פרנסתם. 
אני יודע בוודאות שיש הרבה מאוד מפקדים בכירים בצבא שסבורים שההתנתקות היא אסון, מפליא אותי שלא שמענו על עמדתם בפורומים מתאימים, ולו רק כדי שנדע שאכן יש למפקדים בכירים חופש ועצמאות בחשיבה, ולו רק כדי שהאמון שלנו במפקדים שלנו יהיה חזק יותר, שנדע שדאגתם לביטחון עומדת מעל לכל השיקולים האחרים. 
סליחה שהתפרצתי, אני יודע שרובכם עדיין לא שייכים לרמות אלו וללבטים אלו, אך יש כאן משהו עקרוני שמתחיל מן הטירונות. חייל צריך לציית לפקודות ולמלא הוראות אבל זכותו וחובתו לשמור על עצמאות ומקוריות המחשבה. ברגע שתתחיל לדקלם את מה שהמפקדים אומרים רק כדי למצוא חן בעיניהם ו"כדי להתקדם" – אינך ראוי עוד לפיקוד. מפקד חייב להיות חופשי במחשבתו, רק החופש מעניק לו באמת את האחריות על מעשיו. ולכן מצאתי צורך לעורר אתכם שלא לקבל כדבר פשוט כל מה שמאכילים אתכם בנושא "ההתנתקות", תהיו מסוגלים להעמיד את הדברים במבחן האמת שלכם. 

ג. 
ראיתי אחד מהסרטים המוקרנים לפניכם, סרט בשם "הדמוקרטיה ואני". יש שם שקרים. 
מופיע שם "חילופי אש" בין ההגנה ואצ"ל בפרשת אטלנטה". זהו שקר. בן גוריון נתן הוראה לפתוח באש על הספינה, רבין פתח באש על הספינה, אש שהרגה 17 לוחמי אצ"ל. אבל בגין נתן הוראה לא להשיב אש כדי למנוע מלחמת אחים. 
יש בסרט תיאור הפגנות אלימות של הימין נגד הסכמי אוסלו, ומופיעה שם התמונה עם פוסטר גדול של רבין לבוש מדי S.S, היום כבר ידוע שמי שהניף את הפוסטר הזה היה הפרובוקטור מטעם השב"כ אבישי רביב. זה לא הפריע לבמאי להכניס קטע זה לסרט הצה"לי כדי לצייר את הימין כקיצוני. 
מאוד הייתי רוצה להאמין שטעויות אלו נעשו בתום לב. אך חשוב לשמור על הצלילות. אנו חיים היום בתוך תרבות של שנאה ותרבות של שקר. כלומר, פוליטיקאים, ואנשי תקשורת, סופרים וכאלו שמכנים עצמם אנשי רוח, עיתונאים ואחרים מובילים את החברה בישראל לתרבות של שנאה. במקום לעסוק בויכוח אינטליגנטי, מחכים, על עקרונות, עסוקים היום ביצירת דה-לגיטימציה של הזולת, ולשם זה הכל מותר, והשקר לגיטימי, העיקר לעורר שנאה כלפי מי שאינו חושב כמוך. 
כמובן, אין לעשות הכללות, ודאי ישנם גם פוליטיקאים או עיתונאים הגונים וישרים – אך לצערנו הרב, הם מועטים. רבים הם, יותר מידי רבים הם, אלו שעסוקים בהפצת תחושות של שנאה ואין להם שום מעצור. מי שלוקח ליד עיתון 'הארץ', רואה שם ממש מלאכת מחשבת, שיטתית של הפצת שנאה. 
אני שומע ביום שני ( או שלישי ) של המצעד בכפר מימון בחדשות של 12:00 בלילה – מאות מפגיני הימין מנסים לפרוץ את הדרך לגוש קטיף, אך החיילים והשוטרים הודפים אותם בכוח. אם זה לא היה עצוב כל כך, זה היה ממש מצחיק, רשות השידור שלנו הפכה להיות כמעט כמו רשות השידור הערבית – אין שום חשיבות לעובדות. סיפר לי חבר שביום שני נסע בירושלים בשכונת רמות והוא שומע במהדורת החדשות על מאות מפגינים מהימין שחוסמים כבישים ומתפרעים ברמות – הוא מסתכל על מקום ריכוז האוטובוסים, ורואה שם שקט מופתי, והוא נבוך האם להאמין למראה עיניו או להאמין למהדורת החדשות. 
אסור לתת לאווירה שלילית זו לחדור לצבא. הצבא צריך להיות בנוי על אמינות, יושר ורעות. הכל חייב להיות מדויק ומתוך אמון ואהבה. אל תרשו לעשות דה-לגיטימציה למתנחלים – מי שעושה זאת, פועל בניגוד להוראות הפיקוד הגבוה בצבא, והוא חותר תחת אשיותיו. גם אם הוא המפקד הישיר שלכם, מותר לכם לומר לו – עד כאן. לא מסכים לשמוע דברים אלו. אני מאמין, או על כל פנים מאוד משתדל להאמין שברוב המקומות בצבא זה בסדר. לצערי אני יודע גם על מקומות שזה אינו כך. תחת הרעיון המעוות שצריך להתכונן למצב הגרוע ביותר, מתאמנים מול חיילים שמדמים מתיישבים הצועקים 'נאצים' ועוד ביטויים כאלה – ובינתיים מחלחלת בלב התחושה הקשה שבעצם המתיישבים הם אנשים פאנטים, מופרעים, אלימים וכיו"ב – זוהי שערורייה שאין להסכים לה. 
אני אישית סבור שכל האימונים הפיזיים האלו הם מיותרים, הם משפילים את רוח האדם בקרבנו, ומקבעים תחושות שליליות וסטיגמות שיהיה קשה לחזור ולעקור אותם. אפשר כמובן אחר כך לחייך מול המצלמה ולומר בקול מתקתק: ביום שאחרי נחזור להיות ידידים – זהו מס שפתיים. הנזק הנפשי יגרם - אפילו על ידי האימונים בלבד. 
אל תפלו גם בפח שמנגד. אל תטפחו רגשות שנאה מול אלו שעושים זאת כלפינו, ודאי אל תדמו בנפשכם שדרך המאבק היא להשיב להם כגמולם באותה מטבע שהם נוהגים. מול שנאה יש לנו אהבה – והיא תנצח, מול תרבות השקר יש לנו תרבות של אמת – והיא תכריע. שמרו מכל משמר על טהרת הלב, ישרותו, ומלאו אותו באמונה ובאהבה – שני ה"אלפים" של כל תפיסת עולמנו. 
אני עצמי מתייסר מאוד כשאני בא לכתוב לכם דברים אלו, כי איני רוצה לעורר כעס, אלא פקיחת עיניים. אני רוצה רק להבטיח שתדעו לזקוף את הקומה, ליישר את הגב ולדרוש ישרות ורעות. 
ואוסיף עוד כמה שורות: 
הרמב"ם כותב שתשובה גמורה היא תשובה שבה החוטא נמצא באותה סיטואציה שבה נכשל בעבר, ועתה, מפני תשובתו, הוא מתגבר על יצרו ואינו חוטא. נדמה לי שרבש"ע מנסה אותנו. אנו נמצאים בסיטואציה דומה לאווירה של סוף תקופת בית שני, מתח ושנאה בין צדוקים לפרושים (חילוניים ודתיים) בין מתונים לקנאים (שמאל וימין) – והשאלה היא איך נתנהג. ברור שאין השוואה ואנלוגיה גמורה בין העמדות של פעם ובין אלו של היום – אבל מתח, מאבק, רצון להכריע את הצד שמנגד – זה יש גם היום. 
אבל יודעים אנו – בשנאת חינם נחרבנו, והעולם כולו נחרב עמנו – באהבת חינם נשוב וניבנה והעולם כולו יבנה עמנו. 
לא ניתן לתרבות השנאה לחלחל בתוכנו, נתמלא עין טובה ואהבה, גם כלפי אחינו האומללים שהשנאה מעוורת את עיניהם, נאחז במידת האמת בעוז, גם בתקופה שבה השקר הפך לנורמה, ונהיה מוכנים גם לשלם את המחיר לכך – כי אנו יודעים שבזה ורק בזה נוכל להטות את הספינה אל מסלולה הנכון. 
ספינת בית ישראל חותרת עתה במים גועשים, הרוח מכה בפנים, המים מצליפים והמלח חודר לעיניים – לא נעזוב את ההגאים, כי רק בזה נביא את הספינה אל חוף מבטחים. 

ד. 
יראו לכם סרטים על פנוי מאחזים, תראו מראות קשים של מאבקים עם אמהות ותינוקות, אח"כ תְתַרגלו זאת, ויסבירו לכם שצריך להתגבר על הרגשות, כדי שנוכל למלא פקודות "ולעמוד במשימה". 
לענ"ד זוהי זוועה. 
אכן יש לצבא בעיה. הוא קיבל הוראה לבצע גירוש אכזרי, והוא אנוס על ידי הממשלה לבצע גירוש זה. עם זאת, צבא יהודי לא יכול להתאמן איך להתגבר על רגשי חמלה. זהו סוג אמונים המתאימים לחייל בריטי או אחר, בשום אופן לא לחייל היהודי. מעולם לא שמעתי שאימנו חיילים איך להתגבר על רגשי החמלה שבקרבם כשהם פורצים לדירתו של מבוקש ואשתו ותינוקה נתלים עליהם כדי להציל את המבוקש. 
היה פשוט לכולם, שהחיילים יבצעו את המשימה, כי הם מזדהים עמה – וידעו גם להתמודד עם האישה ותינוקה – כי הם יהודים, כי הם בני אדם, והם ידעו איך להתנהג בכבוד ובדרך ארץ. לכל היותר נתנו להם תדריך קצר לפני הפעולה. 
מדוע קודם להתנתקות צה"ל צריך לאמן את חייליו לדכא את רגשותיהם כדי שיוכלו לבצע את הפקודה? אולי מפני שהוא מבין שהם אינם יכולים להזדהות עם המשימה? איני נכנס לסיבות – הסיטואציה שבה חיילים עוברים אימון, כדי שיתרגלו לראות מראות קשים ולבם כבר גס בקרבם, כדי שכאשר יבואו ל"יום הפקודה" יוכלו לבצע את הפקודות מבלי לתת לרגשי החמלה שבקרבם להפריע בביצוע המשימה – זוהי סיטואציה קפקאית, בלתי מוסרית, שפוגעת בחוסנו המוסרי של צה"ל, וגורמת לו נזק קשה – עוד לפני ההתנתקות עצמה. והרהורי עבירה קשים מעבירה. 

ה. 
יאמרו לכם שכאן בביצוע הגירוש הזה נבחנת נאמנותכם לצבא ולמדינה ובעיקר מתברר האם אתם באמת מאמינים בדמוקרטיה, או ששותפותכם במדינה היא על תנאי. 
אין צביעות גדולה מזו. 
נאמנותנו לצבא ולמדינה נבחנת כבר 15 שנים ויותר, קודם כל בנכונות שלנו לשרת ולקחת אחריות במקומות הקשים, התובעניים והמסוכנים ביותר בצה"ל. במשך 15 השנים האחרונות אנחנו נמצאים כל הזמן בקו החזית הראשון, בלבנון, בקסבה של שכם או בפרברי עזה וחאן יוניס, בשיעור של 
פי 4 – פי 5 ויותר מחלקנו היחסי באוכלוסיה. הדוגמאות רבות ואיני רוצה להאריך בזה. 
גם הטענה בדבר הדמוקרטיה היא סילוף חמור. 
דמוקרטיה פרושה שהצבא מתנהג על פי הנחיות הממשלה, גם כאשר חלק מלוחמיו ומפקדיו בעלי אוריינטציה פוליטית הפוכה מהמפלגה השלטת. במבחן זה אנו עומדים בכבוד שנים רבות. המדיניות של "לא להחליט ולא להכריע" יצרה בלבנון שנים רבות מציאות קשה מאוד. הדרג המדיני לא היה מסוגל להגיע להחלטה לפעול להכריע את הטרור בדרום לבנון, ועם כל זאת חיילנו שירתו שם במסירות מופלאה בתוך המציאות הסבוכה. לא הסכמנו למדיניות רפוסה זו, אך לא אמרנו מילה. יחד עם שאר עם ישראל שילמנו שם גם אנו מחיר כבד מאוד של הרוגים ופצועים – ולא אמרנו מילה. אחר כך ברחנו משם בצורה משפילה ומביישת – ולא אמרנו מילה. 
זה גרם לפריצת הלחימה ביהודה ושומרון וההנהגה הצבאית התחילה לשחק במשחקי "הכלת העימות", "עימות נמוך עצימות" ועוד כל מיני רעיונות שהעידו על חוסר הבנה מוחלט של המציאות שלפנינו – גם אנחנו שילמנו את מחיר הדמים של מצב זה – שתקנו ולא אמרנו מילה. כשמח"ט גזרה מסביר לנו ש"העצים חפים מפשע" ולכן אין בידו אפשרות לעקרם כדי שלא ישמשו מסתור ליורים על הציר – נאלצנו לשתוק, למרות שאנחנו שילמנו את מחיר הדמים של טמטום זה. 
זוהי דמוקרטיה. אנחנו חיילים ומפקדים בצבא. והצבא מקבל את משימותיו הצבאיות מהממשלה, האסטרטגיה נקבעת ע"י הממשלה ואנו פועלים במסגרתה בין אם הדבר לרוחנו ובין אם לא. ואחרי שנים רבות, שאנו בקו האש הראשון, בנחישות ובמסירות ללא גבול, בין אם אנו מסכימים לאסטרטגיה ולמדיניות ובין אם לא – אחרי כל זאת, אנו נתבעים להוכיח את נאמנותינו לצבא ולמדינה, את נאמנותינו למשטר דמוקרטי? זוהי חוצפה. 
מדוע ראשי הצבא אינם מרגישים חובה מוסרית לעמוד מאחורי גבינו ולשלול את מסע הצלב התקשורתי המתקיים נגד הדמוקרטיות של הציבור הדתי לאומי? 
מדוע כאשר אלוף במיל' מתראיין בתקשורת ואומר שצריך לחשוש מכך שמפקדים דתיים יבצעו מהפיכה צבאית ורשות השידור חוזרת על זה במהדורת החדשות פעם אחר פעם – מדוע לא קם שר הביטחון, הרמטכ"ל, או דובר צה"ל ואומרים שזוהי עלילת דם מרושעת של אלוף רודף פרסומת, וצה"ל מכיר את מפקדיו וקציניו חובשי הכיפה ויודע להעריך את נאמנותם ואחריותם, ואין שום ממש בדברי הלעז השפלים האלה! איפה ערך הרעות עליו חונכו מפקדי צה"ל, איפה הישרות ואומץ הלב הציבורי? 
מה הקשר בין דמוקרטיה ובין זה שחייל דתי ניגש למפקדו ומסביר לו, שיש לו קושי נפשי עצום לעסוק בגירוש יהודים מאדמתם, מפני שזה נוגד את כל השקפת עולמו וכל רגשותיו, והוא מבקש משימה אחרת, שתהיה לו יכולת לבצעה. 
כמה חיילים ומפקדים חובשי כיפה סירבו עד היום לפקודה בצה"ל? פחות מ- 1% מכמות החיילים והמפקדים מהשמאל שסירבו. אז למה אלו נחשבים אבירי הדמוקרטיה, וחיילנו נחשבים "לא דמוקרטיים". אל תסכימו לתרבות השקר הזאת. 
ומעבר לזה, מגוחך, ואפילו אבסורדי, לשמוע היום משהו מטיף להתנתקות "בשם הדמוקרטיה". ההתנתקות היא ההחלטה הבלתי דמוקרטית ביותר שנתקבלה מאז קמה מדינת ישראל. אריק הלך לבחירות כשהוא מתמודד מול תכנית ההתנתקות של עמרם מצנע, משכנע את הבוחר עד כמה תכנית זו מסוכנת לעם ישראל ונוגדת את עקרונות הציונות. ולאחר שקיבל 38 מנדטים והכריע את מצנע שהוביל בתכנית ההתנתקות שלו את מפלגת העבודה לשפל הגדול ביותר שהיה לה אי פעם בבחירות – 19 מנדטים, אחרי שהבוחר הישראלי הביע בצורה נחרצת את דעתו על ההתנתקות – הולך אריק ומבצע את תכנית ההתנתקות בצורה עוד יותר גרועה מזו שהציע מצנע ומוסיף לזה את כל צפון השומרון שהוא שטח הגדול פי כמה וכמה מגוש קטיף והוא בליבה של ארץ ישראל. 
כשמתברר לאריק שחבריו מתנגדים לתכניותיו, הוא מפטר שרים, מתעלם מהחלטות מרכז הליכוד (שהיא המפלגה שמכוחה עלה לשלטון), מתעלם ממשאל מתפקדי הליכוד, ותוך כדי הצעת טובות הנאה למלחכי הפינכה ההולכים אחריו ואיומים וסילוק כל מתנגדיו – הולך הוא וכורת ברית עם מפלגת העבודה 
לבצע תכניתו. 
מעולם לא היה במדינת ישראל מי ששם ללעג וקלס את הדמוקרטיה הישראלית כמו אריק, ועכשיו מגלגלים לכם עיניים ואומרים לכם – בשם הדמוקרטיה – תגרשו יהודים מאדמתם, אתמהה! 

ו. 
יאמרו לכם אין ברירה. רק צה"ל יכול לבצע משימה זו. 
גם זה שקר. 
הממשלה קיבלה החלטה שהמשטרה תבצע את הגזירה. כך נמסר לפני קצת פחות משנה בכלי התקשורת וכך אמר במפורש שר הביטחון בכינוס של כל ראשי המכינות הקדם צבאיות, לאחר שפנו אליו וביקשו ממנו שלא יערב את צה"ל בסוגיה אזרחית כל כך כאובה ומפלגת כמו ההתנתקות. אני מניח שהחלטה זו באה אחרי שהנתונים נבדקו. מעולם עוד לא קרה בהיסטוריה שצבא פינה וגירש אזרחים של מדינתו. זוהי פעולה משטרתית. 
משום מה הממשלה חזרה בה. 
הכנת כוח משטרתי גדול דרש זמן ארוך יותר, ולאריק אין זמן. אז הוחלט שהצבא יבצע זאת, למרות שהיה ברור שהצבא ישלם מחיר כבד מאוד על כך שמכניסים אותו לסוגיה כה כאובה שקורעת את העם לגזרים. 
היתה אפשרות ללכת למשאל עם. מועצת יש"ע חתמה על מסמך המביע נכונות לפינוי בהסכמה אם משאל העם יאשר את ההתנתקות. הרי אם רוב העם מתנגד – ודאי אי אפשר לבצע מהלך כזה, אם רוב העם יסכים – היה אפשר לבצע את המהלך מתוך הסכמה מבלי לערב בזה את הצבא. 
אבל אריק לא הסכים. 
הייתי נוכח בפגישה בכנסת שבה הודיע נציג המתיישבים שאם ישנו את חוק פיצוי פינוי וינהגו עם המתיישבים בצורה הגונה יותר, תוך פיצוי מתאים והכנת חלופות מתאימות – הם יהיו מוכנים להגיע לפינוי מתוך הסכמה, על כל פנים רובם המכריע, כמעט כולם יסכימו. גם במקרה זה הצבא לא היה צריך להתערב. 
ושוב הממשלה לא אישרה. 
באמת איני יודע מה דוחף את אריק להכניס דווקא את הצבא לביצוע ההתנתקות, רק הקב"ה בוחן כליות ולב. אבל קשה להשתחרר מהתחושה שיש רצון ליצור את הנוסחה – מתיישבים מול צבא, כדי ליצור דה-לגיטימציה של המתיישבים, כדי שיהיה קל יותר להמשיך את התהליך בשאר חלקי יש"ע. 
תהא הסיבה אשר תהיה, אני חושב ששר הביטחון מעל בתפקידו כשלא נעמד על שתי רגליו והודיע שאינו מסכים לפגוע בצבא. לא היה צריך להכניס את הצבא לטלטלה הנוראה שהוא עובר היום. היתה אפשרות למצוא פתרונות חלופיים, גם היום אפשר לעצור את התהליך ולמצוא פתרונות חלופיים. 
אבל אריק לא רוצה. 
זו האמת ושלא יספרו לכם שאין ברירה. 

ז. 
יאמרו לכם, מי שאינו רוצה להשתתף בגירוש הוא דומה למי שמסרב לשרת בשטחים, אי אפשר לעשות הפליה. דין אחד לסרבן שטחים ודין אחד לסרבן גירוש. 
גם זו נוסחה שאינה נכונה. 
ראשית לא כל אנפין שוין. 
בגמרא מבואר שאחד משיטות הרשע בעולם זה לומר "כל אנפין שוין" (אנפין = צדדים). הצדיק שלוחם נגד הרשע והרשע שלוחם נגד הצדיק זה אותו דבר. דנים בזה באותם כלים. 
המלחמה של העם היהודי לשוב אל ארצו ולבנות את ביתו בה בשלום ובשלוה, והמלחמה של הערבים להשמיד את מדינת ישראל זה אותו דבר. כל אחד והנרטיב שלו. הטענה של עם ישראל שארץ ישראל היא ארצו לנצח, לה שמר אמונים 2,000 שנה למרות כל הגרושים הצרות והרדיפות, ואליה הוא חוזר עתה לממש זכותו האלוקית, המוסרית, וההיסטורית, (זכות שהוכרה אפילו ע"י חבר הלאומים והחלטתו ההיסטורית בסן רמו ב-1919) והטענה של הערבים שפלשו לארץ הזאת, שזוהי נחלתם מאז ומעולם והמדינה הציונית היא פלישה קולוניאליסטית של ארופאים אימפריליסטים ולכן יש להלחם בה עד שיושבו כל אדמות פלסטין לאומה הערבית – אלו טענות שוות ומקבילות, צריך להתבונן על שניהם "בעיניים אובייקטיביות" ולדעת שכל אחד צודק מבחינתו! 
זהו שקר. עבודה זרה ועבודת אלוקים אינן שיטות מקבילות,"כל אחד ואלוהיו", אלא עבודת אלוקים כולה אמת, מוסר, צדק ורחמים, ועבודה זרה כולה שקר אכזריות ובערות. 
שיבת עם ישראל לארצו היא תהליך שאין מוסרי ממנו בעולם. זהו החזרת הצדק והאמת למקומם, ולעומת זאת, מלחמת הרשע שהערבים נלחמים נגדינו מיום שהיהודי החל לחרוש תלם ראשון על אדמת ארץ ישראל השוממה- היא הרע בהתגלמותו. כולה בנויה על שקר וכזב, על שנאה וקנאה. בלי אבחנה זו- שום דבר לא מובן היום. 
לא כל אנפין שוין. 
גם בנושא שלנו- אל תתנו שיבלבלו אתכם. 
קודם כל באופן פשוט – אדם שמסרב לשרת בצה"ל (כי צה"ל צבא כובש), או מסרב להלחם במחבלים ביש"ע, ולעומתו אדם שמוכן להלחם במקומות הקשים והמסוכנים ביותר אך אינו מוכן לעסוק בפעולה אזרחית של גרוש יהודים מאדמתם – בשום אופן אין כאן דמיון. הראשון מסרב להלחם, מסרב להשתתף בפעולה צבאית (וגם מסוכנת...) והשני מסרב להשתתף בפעולה אזרחית. 
אבל אם נכנס לנושא באופן מעמיק יותר, האבחנה ברורה. יש הבדל בין מי שמתנגד למדיניות של הממשלה - ולכן לא רוצה ליטול חלק בפעילות הצבא (גם אם מה שנדרש ממנו אישית הוא מעשה מוסרי), ובין מי שאינו רוצה להאבק נגד מדיניות הממשלה, אלא שנדרש ממנו באופן אישי לעשות מעשה שלפי הבנתו הוא מעשה בלתי מוסרי. 
סרבני השטחים אינם נדרשים לעשות מעשה בלתי מוסרי – צה"ל הוא הצבא המוסרי ביותר בעולם, כל מה שצה"ל עושה ביש"ע הוא רק מה שנדרש כדי להאבק נגד הטרור ולמנוע רצח יהודים – אין מעשה יותר מוסרי מזה. נכון, יש אנשים שחושבים שהדרך למנוע רצח יהודים זה לעזוב את כל יש"ע, נכון יש אנשים שחושבים שיש"ע שייך לערבים ואנחנו עם כובש – הם חולקים על מדיניות הממשלה – זוהי זכותם לחלוק פוליטית על הממשלה, אין להם זכות בגלל זה לא להסכים לפעול במסגרת הצבא. 
לעומת זאת אנחנו ממשיכים לתפקד בתוך הצבא, גם כאשר המדיניות של הממשלה או של ראשי הצבא אינה מקובלת עלינו, כמו שתיארתי קודם לכן- כל זמן שאיננו נתבעים לעשות באופן אישי מעשה שהוא בלתי מוסרי בעינינו. 
אמרתי פעמים רבות, ואני חוזר ואומר- אין לנו זכות להלחם נגד החלטת הממשלה בדבר ההתנתקות ע"י סרבנות, אין לנו בכלל זכות להלחם בכח נגד החלטת הממשלה. גם אם ההתנתקות זוהי החלטה נוראה שתמיט אסון על מדינת ישראל- אנחנו מחויבים לשמור על מסגרות השלטון, ולפעול נגד ההחלטה רק באמצעים דמוקרטיים. 
אבל עדיין נשמרת זכותו של הפרט להיות נאמן לערכיו, ולא לבצע בעצמו מעשה שהוא בעיניו- אכזרי, לא מוסרי ולא צודק. 
אפשר כמובן להתווכח עמו, ברור שיש הטוענים שההתנתקות היא מעשה מוסרי, הכרחי וצודק – אך איש לא יוכל לשלול את האמיתיות והכנות של חייל הטוען שזה למעלה מכוחותיו, "לא אוכל לבצע זאת אלא אם כן תשתילו לי לב אחר", כי אי אפשר שלא להודות בכך, שיש לגיטימיות, למי שחושב שההתנתקות היא מעשה אכזרי, לא מוסרי ולא צודק. 
יאמר איש השמאל, גם בעיני לשמור על התנחלויות זהו מעשה בלתי מוסרי, לבדוק נשים וילדים במחסומים ולעכב אוכלוסיה פלשתינאית חפה בפשע במשך שעות בדרכים- זהו מעשה בלתי מוסרי שאינני מוכן ליטול בו חלק. 
- אני מצטער. אמנם אפשר לומר כל דבר, אבל גם מותר לבחון כל דבר באמת מידה של הגיון ושל צדק. אמירות אלו לפי דעתי אינן נכונות. שמירה על "מתנחלים" אינו מעשה בלתי מוסרי. זוהי שמירה על חיי אדם, על חיי אזרח ישראלי. נכון שאתה סבור שהממשלה לא היתה צריכה לאפשר להם לחיות ביש"ע אך כמו שהזכרתי- זוהי שאלה מדינית, אך המעשה כשלעצמו אינו בלתי מוסרי. 
גם בידוק במחסומים, אף שאינו נעים (לכולם) – הוא מעשה מוסרי, כיוון שיש לו רק מטרה אחת- למנוע טרור ופיגועים. צה"ל לא עושה שום דבר חס ושלום על מנת להקשות על אזרחים- כל מה שהוא עושה זה רק מה שהכרחי למניעת פיגועים. לצערנו הפלשתינים מבריחים אמל"ח וחגורות נפץ ע"י נשים וילדים, אמבולנסים וכדו, וזה מחייב את הבידוק במחסומים. לא לגיטימי בעיני לומר שהמעשה כשלעצמו הוא בלתי מוסרי. על כל פנים- לדעתי אין כאן הקבלה אמיתית. השמאל מנסה באמצעות הסרבנות להלחם מלחמה פוליטית, ולזה אני מתנגד נמרצות גם כשזה נעשה ע"י הימין הפוליטי, אבל הזכות של החייל הבודד לא לבצע מעשה ספציפי שהוא נגד כל ערכיו והשקפת עולמו- זה צודק ומוסרי, גם ע"י איש ימין וגם ע"י איש שמאל. 

ח. 
יאמרו לכם, "אם כל מי שהמשימה לא נראית בעיניו יסרב, והמדינה לא תוכל לבצע את מה שהחליטה – זה יביא להתפוררות הצבא, ולמהומה נוראה ומסוכנת במדינה, למען שלמות המדינה, למען שלמות הצבא – אל תסרבו". 
זוהי טענה נכונה שאני מסכים לה. 
לצערי אין במדינה שלנו דמוקרטיה אמיתית, אבל זוהי המדינה שלנו. אין לנו אחרת, חכינו לה 2,000 שנה, היא ראשית צמיחת גאולתנו, אנחנו אחראים לשלמותה. אפילו אם יש אנשי שמאל שמעוניינים שיהיה פרוד, אולי גם מעוניינים בהחלשת כוחו של הצבא – אנחנו צריכים להרגיש אחראים לשלמותו של הצבא ולהמשך השותפות בין אחים במדינת ישראל. 
ואדייק בדברים. אני סבור שגם אם רבים מאוד יסרבו – הצבא לא יתפרק, וימשיך בביצוע משימתו. צריך לשמור על פורפורציות. אבל אין לי ספק, שאם תתפשט תופעת הסרבנות להיקפים גדולים, של חיילים ומפקדים – זה עלול לפגוע פגיעה קשה מאוד בצה"ל, וייקח שנים רבות להתאושש מזה. ולכן הבעתי דעתי פעמים רבות שצריך לעשות הכל, ממש כל מה שרק אפשר, על מנת למנוע התפשטות תופעת הסרבנות. 
יש לנו עם אחד, מדינה אחת וצבא אחד. כולנו יחד אחראים לשלמותם. 
לצערנו אנו זקוקים, וכנראה נהיה זקוקים עוד שנים רבות – לצבא חזק וחסון נפשית ומוכן למאבק ארוך ומתמשך. 


לכן צריך להיזהר מאוד שלא לפגוע בלכידות של הצבא. 
מאידך, ברור גם, שאי אפשר לחייב את החייל הבודד, לפעול ולעשות מעשים כאלו שהם נגד כל השקפת עולמו, נגד כל אמונתו, נגד כל מפעל חייו, ובוודאי לא – כשמדובר על פעולה שאינה צבאית ביטחונית. 
אני שואל את עצמי האם הצבא היה שולח את הגדוד הבדואי כדי לפרק את המאחזים הבלתי חוקיים של הבדואים בנגב? האם הצבא היה שולח את אנשי דגניה כדי לפנות בכוח את אנשי תל קציר אם היו מחליטים למסור את תל קציר לסורים כדי "לצמצם את החיכוך ולהקטין את הסכנות"? אני משוכנע שלא. 
תאמרו- אם כך יש כאן מבוי סתום, משוואה בלתי פתירה. 
אתם צודקים! ולכן כתבתי לעיל שהממשלה היתה צריכה למנוע מהצבא להכנס למבוי זה. עכשיו שהממשלה כשלה- צריכים ביחד, כולנו יחד, לנסות לפרק את המוקש בזהירות. צריך רצון טוב מכל הצדדים וזה כולל את ראשי הצבא עד אחרון המפקדים הזוטרים. 
משיחות ארוכות שקיימתי בתקופה האחרונה עם רבים מראשי הצבא, הבנתי שהם מבינים זאת, ומחפשים כל דרך אפשרית איך לבצע את המשימה הנוראה שהוטלה עליהם – מבלי לפורר את הצבא. 
לפני שבוע התקיימה פגישה של נציגי המכינות עם הרמטכ"ל וראש אכ"א- ושם נאמר לנו במפורש שתרד הנחייה למפקדים לגלות "רגישות והתחשבות" כלפי חיילים שירגישו שאינם מסוגלים ליטול חלק במשימת הגירוש- על כל פנים ביחס להשתתפות במעגלים הראשוניים הדורשים הפעלת כח פיזי נגד מתיישבים. 
אני מציע לכל מי שמקבל תפקיד, אשר לפי תחושותיו האישיות אינו מסוגל ליטול בו חלק, שיפנה למפקדו, ישוחח עמו, וינסה למצוא יחד עמו פתרון שימנע מלהגיע לסירוב. המפקדים בשטח היום מתודרכים (לפי דברי ראשי הצבא) כראוי, לחפש פתרונות יצירתיים ככל שאפשר, על מנת לא לדחוף חייל למקום שאין לו פתרון אלא סרבנות. שמענו אפילו אמירה בנוסח: "סרבנות של חייל היא כשלון של המפקד". 
אוסיף ואומר- בחודשים האחרונים נוצרה בצבא תחושה של פחד וחוסר יכולת לומר את האמת. זהו כבר אחד מהנזקים הקשים שההתנתקות פגעה בצבא- היא פגעה ביחסי האמינות וגילוי הלב שהצבא מושתת עליהם. אני מקווה שההנחיה החדשה שעוברת עתה בצבא תאפשר שוב לחזור לאווירה של פתיחות ואמינות כראוי. 
אני מאוד מקווה שאכן ראשי הצבא שדיברו עמנו היו כנים, והם יעזרו לפלס את הנתיב הקשה, איך למנוע התפוררות פנימית של הצבא, לדעתי זהו מבחן הרעות האמיתי. אם ידעו להאמין ולהכיר בטהרת לבבנו, אם ידעו להאמין ברצוננו הכן לשמור על הלכידות של הצבא, ומאידך על כך שרבים מאתנו מרגישים שאינם יכולים בשום אופן להיות שותפים פעילים בגירוש יהודים מעל אדמתם – אם תהיה רעות, ישרות ואמון הדדי – נחצה את הנהר יחד, ובשלום. אולי אם נשוב אל האהבה ואל היושר הקב"ה ירחם עלינו ותבטל הגזירה הרעה. 






ולבסוף אחי ורעי, כמה משפטים כלליים. 
אנו חיים בתקופה קשה, קשה מאוד, ידענו שחבלי משיח קשים הם – ואעפ"כ תמיד התפללנו שנגיע אליהם, וחיכינו לו בכל יום שיבוא. 
אבל צריך להיות ראויים לחיות בדור כזה. 
ולהיות ראוי להבנתי זה קודם כל להיות מלא אמונה ואהבה. 
פעמיים הצלחנו להחריב את כל מה שבנינו על ידי שנאת חינם ומלחמת אחים – ובשלישית צרה לא תקום. בדבר שבו נכשלנו בעבר – בו עצמו נתקן ונבנה את תקומתנו היום. לא נעסוק בפרוד, כי אם נאבק לשמור על האחדות. 
אולי לא כולם מבינים זאת, גם בימין וגם בשמאל, גם דתיים וגם חילוניים ישנם, שהעקשנות ללכת עד הסוף עם עמדתם, חשובה להם יותר מאשר ה"יחד". אבל הם טועים – היחד הוא לפני הכל. השלום הוא הכלי המחזיק את הברכה – וקודם כל שלום בתוך עם ישראל, שלום בין אדם לחברו וגם בין מפלגה למפלגה, בין סיעה לסיעה. זה כבר קשה יותר – אבל זו הדרך, אין אחרת. 


צריך להרבות אהבה, וצריך להיות מלא אמונה. 
אמונה כי לא ייטוש ד' עמו ונחלתו לא יעזוב, 
עברנו את פרעה– נעבור גם את זה. 
נכון, יותר קל להתמודד עם אויבים מבחוץ, יותר קשה להיאבק 
מול שונאים מבפנים, מול אחים מתנכרים. אבל הלא כולנו 
תלמידי יוסף הצדיק שאמר "אתם חשבתם לרעה – והאלקים חשבה 
לטובה, להחיות עם רב", אנחנו תלמידי רב יוסף שאמר "יתיי ואזכי 
דאיתיב בטולא דכופיתא דחמריה", וגם שם בצל גללי החמור – נפיץ 
את האור ונדע שמשם הולכת וצומחת ישועתם של ישראל. 


אוהבכם, המצפה לישועה שלימה, 


אלי סדן 

