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הרב אלי סדן
בס"ד כנס המכינות השנתי אדר תשס"ו 

דווקא באהבה ורק באהבה- אכן ננצח, נאיר את אור הנצח באומה 
ועם הנצח אכן לא מפחד מדרך ארוכה 

אנו מצויים בעיצומה של "מלחמת תרבות" על דמותה היהודית-רוחנית של המדינה. המאבקים בגוש קטיף ובעמונה חשפו את הכוחות הגדולים המצויים במחננו, האמונה הגדולה, ומסירות הנפש ומצד שני את הפערים הגדולים שיש ביננו ובין החברה הישראלית, מתוך כך מתחדד מאד הצורך והאחריות שיש לנו לברור דרכה של תורה בשאלות אלו. כוחות גדולים מסוגלים להשפיע רבות ולקדם, אבל מאידך אם יפנו ח"ו לכיוונים מוטעים, הם עלולים לפגוע ולהרוס. 
בעומדנו בראש המכינות הקדם צבאיות התורניות אנו רואים עצמנו עומדים בחזית המאבק הזה ולכן קמנו לאורם של רבותינו הגדולים מרן הראי"ה קוק זצ"ל ובנו מרן הרב צבי יהודה זצ"ל להתוות את דרכנו. 

א) היחס לאומה – "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו" לא כיחידים ולא כקהילה קיבלנו את התורה כי אם כעם, עם ה' הוא נבחר לשאת את דגל הקריאה בשם ה', ועל כן המגמה להיות "עבד לעם קדוש על אדמת הקודש" היא עצמה עבודת ה' היותר עליונה. כל מה שאנו עושים, אנו עושים בשליחות האומה, מתוך רצון להגביר את האחדות בה, את בנינה ותחיתה הכללית בארצה. לאחר גלות ארוכה, בה חיינו כיחידים וקהילות, זכינו בחסדי השי"ת והתעוררה בעמנו התודעה והרצון לפעול כעם ומכוח זה קיימנו מצות ה' והקמנו מדינה. 
לצערנו, בחלקים נרחבים מעמנו, חילוניים כדתיים, לוקה עדיין מאד התודעה הלאומית. אנו המכינים עצמנו לשירות בצבא בשליחות האומה, מוטלת עלינו החובה לעורר ולחזק תודעה זו, ולהיזהר כפל כפלים לא לפגוע בה. 

ב) היחס למדינה – המצווה הגדולה וקידוש ה' הגדול של דורנו הוא יכלתו של העם היהודי לתפקד כאומה ריבונית בארצה (יחזקאל ל"ו, הרמב"ן על ספר המצוות – מצות עשה ד'). על כן מדינת ישראל היא "ראשית צמיחת גאולתנו", כפי שהורו רוב רבני א"י. לצערנו יש בה והיו בה מאז הקמתה חסרונות גדולים, ביחס לארץ, לחינוך, למשפט ועוד. וראש הקלקול נובע מאי ראיית התורה כמורת דרך חיינו. תפקידנו וביכולתנו לתקן קלקולים אלו. זה חייב להיעשות מתוך מחשבה מרובה ואהבה גדולה, מתוך גבורה והתמדה, אבל בהכרח גם בסבלנות גדולה. אחרת אפשר להרוס גם את החיוב שכבר זכינו לו. 

ג) היחס לצבא – נעשה עוול משווע בשימוש בצבא לפינוי ישובים, אבל אסור שזה יבלבל אותו ואותנו ביחס למשימתו העיקרית. אויבי ישראל לא נחים לרגע. צה"ל הוא שליח ה' להגן על עמו וארצו, וחייליו מוסרים נפשם יום ולילה בהגנה זו. חובתנו המוסרית להודות להם על כך. החולשות והבלבולים בחברה הישראלית פשו גם בו. עלינו החובה, הגובלת בפיקוח נפש כללי, לחזק חייליו במשימה זו. 

ד) היחס לסוגית התורה ומדינה - בוודאי, אנחנו כולנו נאמנים אך ורק לה' ולתורתו. אין שיתוף ח"ו. נאמנותנו למדינה ולצבא אינה דבר נוסף או נפרד ח"ו, אלא היא כולה יונקת ומקבלת את ערכה ממצוות התורה. אשר על כן אם יאמרו לנו לעבור על איסור תורה, ואפילו קל שבקלים לא נאבה ולא נשמע. אמנם, זוהי גופא הייתה השותפות עליה הסכמנו כולנו – אין בכוחה של המדינה לומר לפרט לפעול בניגוד לאמונתו ומצפונו, אך אין בכוחו של הפרט או של קבוצת מיעוט לכפות על הציבור את דעתו ורצונו. ועניני המדינה הכלליים ינוהלו על פי הרוב בשיטת הממשל הפרלמנטארי. 

ה) היחס לארץ ישראל – ארץ ישראל כולה שייכת לאומה הישראלית כולה בכל דורותיה שהיו ושיהיו. זכותנו על הארץ כולה ועל שטחי יהודה שומרון וחבל עזה היא זכות אלוקית, היסטורית, מוסרית וקיומית. אין זו אפילו סמכותו של העם היהודי כולו החי איתנו היום – לוותר על איזה חלק שהוא בארץ ישראל. זכות האומה היהודית לדורותיה איננה ניתנת להפקעה בשום תנאי. שום ויתור ממין זה אינו מחייב ואינו קושר את העם היהודי. זכותנו על הארץ – על הארץ כולה – קיימת ועומדת לעד, ואיננו יכולים ואיננו רוצים לזוז ממנה. 

ו) היחס למחלוקות בעם – אהבת ישראל אינה סיסמא בלבד. היא מחייבת שגם במחלוקת הקשה הקיימת היום נאחז בשלושה לאווין: לא בשנאה, לא באלימות מילולית ולא באלימות פיזית. אלו גם אסורים וגם גורמים נזק כבד וחילול השם. במקום לחזק את האומה בחולשתה, הם מחלישים אותה יותר, ומשחקים בזה לידי חורשי רעת עמנו, מבית ומחוץ, החותרים להתנתקות מוחלטת מהתורה והמסורת היהודית, אויבנו אלה שיטתם היתה, מאז ומעולם לפורר אותנו וע"י כך להכניענו. את מטרותינו באומה נשיג רק ע"י מופת אישי, שכנוע והשפעה על התודעה הכללית- לא נשיג כלום ע"י כוחניות, נכור ושנאה. 
"נחרבנו ע"י שנאת חנם ורק באהבת חנם ניבנה". את מטרותינו באומה נשיג רק ע"י מופת אישי, שכנוע והשפעה על התודעה הכללית- לא נשיג כלום ע"י כוחניות, ניכור ושנאה. אוהבים אנו גם את אחינו הטועים ואפילו אין בהם אלא היותם בניו של ה', ק"ו שיש בהם הרבה טוב. 

גישה זו דורשת גבורה גדולה. גבורת העשייה וההשפעה מחד, שמכוחה כל אחד מאתנו חייב לחוש עצמו חייל בצבא ה' שגזר לגאול את עמו, ומאידך גבורת הסבלנות לא לדחוק את הקץ, אלא לפעול עם א-ל. 

"ודאי לא יועילו כל חשבונות העולים בלב אדם שמחשבותיו הבל, נגד עצת ה' העליונה אשר דיבר טוב על ישראל 
לכונן אור גאולה ודרך חיים לשאר עמו, העתידים להיות כולם שבי פשע". (הראי"ה קוק אגרת שע"ח) 

"חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי אלוקינו" 
ראשי המכינות התורניות לצה"ל 

