פתח דבר
הרב אלי סדן
כאשר אדם הולך לעולמו ההיכרות עמו הופכת לזיכרון. המוות הופך מצב שבו אנו צוברים חוויות עם אדם למצב שבו אנו מאבדים את הזיכרונות ממנו. 
היכרות עם אדם, קרוב או רחוק, מורכבת מ"מפגשים". ב"מפגשים", בין אם יום-יומיים כמו בין בני משפחה קרובים ובין אם יותר נדירים כמו בין חברים רחוקים, קורים דברים רבים. אחד מאותם דברים שמפגשים אלה יוצרים הוא איזו שהיא תמונה של אותו אדם. תמונה זו נוצרת על רקע אופי מערכת היחסים בין האנשים, הזמן והמקום. לכולנו יש "תמונות" רבות של אנשים שונים שאנו נושאים אתנו. 
אחרי שמשה נהרג הרגשנו צורך לשמר את הזיכרון שלו. להשאיר את חדרו כפי שהיה, לסדר ולאסוף תמונות שלו לאלבומים, לחפש מכתבים שהוא כתב וכו'. יחד עם זאת רצינו לאסוף את כל ה"תמונות" של משה שאנשים אשר הכירו אותו נושאים אתם. רצינו למצוא את כל ה”משה”ים שנמצאים אצל אנשים שונים. יזמנו מפגשים עם חברים ממקומות שונים: מבני עקיבא, מהתיכון, מהישיבה ומתקופות שונות בצבא. תיעדנו את כל המפגשים סידרנו אותם בקלטות. שמחנו לגלות “משה”ים רבים שהוסיפו והגדילו את תמונתו אצל כל אחד מאתנו. 
תוצר נוסף של המפגשים בין אנשים שונים היא ההשפעה שיש לאחד על משנהו. המפגש עם אנשים שונים מביא איתו מפגש עם צורות חשיבה שונות, רעיונות שונים, התנהגויות שונות וכו'. בין אם אנו מאמצים חלק מהדברים ובין אם אנו מושפעים, היכרויות משפיעות עלינו מעבר ל"החלפת תמונות" הדדית. מובן שיש רמות שונות של השפעה בהתאם לאופי המכרים וצורת ההיכרות. 
ישנן היכרויות יותר משמעותיות, אלה אשר מותירות בנו חותם עמוק וישנן כאלה שאת חותמן אין אנו מרגישים כלל. יש גם סוג נוסף של היכרויות, היכרויות שבהן להיכרות היתה כזו משמעות ש"התמונה" שנשארה בנו מקבלת חיים משל עצמה. במקום שהתמונה תהיה בזיכרון פסיבי היא הופכת לדבר חי. התמונה הופכת לתמונה משפיעה. 
לפיכך שמחנו עוד יותר וגם התמלאנו גאוה לגלות שה”משה”ים השונים חיים ומשפיעים על האנשים שנושאים אותו עמם. 
ספרי זכרון, כתבות זיכרון בעיתון וכו', שנכתבים מתוך מגוון גדול של צרכים, נותנים לקורא אפשרות כל שהיא להכיר את המת. במסגרות הללו בדרך-כלל יש אסופות של סיפורים שמאפשרים לנו "לפגוש" את המת, לקבל איזו שהיא תמונה עליו. אנחנו יכולים למצוא סיפור או סיפורים שנוגעים בנו אליהם אנחנו יכולים להתחבר. 
כאשר התיישבנו לחפש מבנה לספר הזיכרון של משה הרגשנו שהמבנה הסיפורי אינו מתאים. הרגשנו צורך עז להוסיף ולהפגיש את משה עם עוד אנשים שלא זכו להכיר אותו ועם זאת הרגשנו שלהפגיש את הקורא עם "תמונות" שונות של “משה”ים שונים לא מספיק. רצינו, עם כל הצניעות, שהמפגש בין הקורא למשה יהיה הכי קרוב למפגש מיד ראשונה. רצינו לנסות ולעקוף את הניסיון לתמצת את משה לקובץ סיפורים, מתוך ידיעה ששום אסופת סיפורים לא תרצה אותנו, ולהתרכז בניסיון להשפיע על הקורא. רצינו ליצור תמונה משפיעה, תמונת בעלת העומק וההיקף שיש בהיכרות בלתי אמצעית. היה חשוב לנו שהספר לא יהיה פריט על מדף "כאבן שאין לה הופכין" אלא יהיה כמעיין נובע. 

לפיכך, כאשר באו החברים הקרובים של משה עם רעיון ספר הלימוד, הדבר קסם לנו. ספרי לימוד באופיים בנויים להשפיע על הקורא ולספק לו חומר למחשבה ולהעשיר את עולמו. לא היתה לנו התלבטות לגבי הנושא. מובן מאליו וברור היה לנו שהספר יעסוק בתחומים שבהם הגה, חשב, התלבט ושאל משה בחייו, סוגיות במחשבה יהודית, ציונית לאור תקומת מדינת ישראל ועם ישראל בארצו. 
משה נקשר בקשר טבעי למחבר הספר ולא בכדי. כאשר אנו קוראים את התכנים עולה דמותו של משה וניצבת לנגד עינינו, שופעת חיוך ורצון לברר ולבדוק את יסודות האמונה. אנו מניחים שהקשר המיוחד של הרב אלי סדן עם משה בוודאי לא הקל עליו בקבלו את תפקיד כתיבת הספר ואנו מודים לו רבות על הסכמתו. 

חבר שופך אור על דמותו: 
משה הגיע למכינה מתוך אש האמונה שבערה בו. כרבים מאתנו, בוגרי החינוך הממלכתי דתי, היתה חסרה לו אמונה מבוררת. שיטת חשיבה אמונית שתשזור בחוט של הבנה ומשמעות את כל הפרטים הנגלים לו, שתסקור בסקירה אחת את האירועים, ההיסטוריה, הכרונולוגיה. שתקנה מבט-על, מקיף, חודר ומעמיק על המציאות. מבט אמוני שיסלק את שכבת האבק העבה של הגלות מעל פני חיי התורה וערכיה. שיטת אמונה שתחזיר את העוז, האומץ, הגבורה, מסירות הנפש וזקיפות הקומה הישראלית בדור של גאולה שחזר לארצו, ולתורתה, לאחר תרדמתה של אומתו במשך אלפיים שנות גלותה. 
תביעתו של משה לגבורה ולזקיפות קומה, מתוך עוז וענווה, כיוונה אותו באופן נסתר אך אמיץ וודאי לחפש את זה בתורה. כוונתי, המפגש של משה עם התורה, עד בואו לישיבה, לא היה מפגש שיטתי, מהלך רציף, ועם זאת מתוך אינטואיציה יהודית ונפש ישראלית בריאה הוא פנה לחפש את תביעות חייו הנאדרות בתורה. בלימוד תורה ואמונה. 
משה הגיע לישיבה והתייחס ללימודים ביחס הולך וגדל. ככל שנפגש יותר עם התורה כך הלך וגדל יחסו ללימוד, גדל ברצינות, גדל במסירות, גדל בשקדנות. על אף בואו מהתיכון שבו היה ההווי החברתי לעיקר והלימודים לטפל, ועל כן הרגלי הלימוד שלו לקו בחסר – זה לא ניכר כלל בלימודיו בישיבה. הוא התמסר ללימודים וניגש אליהם מתוך שקדנות, ענוה ויסודיות. משה הקשיב יותר מאשר דיבר, הוא היה כולו ככלי המבקש להתמלא, לא מתוך עמדה של קליטת אינפורמציה גרידא, כי אם מתוך עמדת בירור עמוקה, איתנה, חיה ותובעת את הגודל והעומק של הדברים. הוא השתנה, היחס שלו לדברים השתנה, יותר דברים הפכו חשובים בעיניו, הכל קיבל משמעות, לכל דבר היה מקום. 
מתוך הלימוד והבירור האינטנסיבי נסללה דרכו, דרך תורה. תורת ארץ-ישראל. הוא התעלה למדרגה גבוהה יותר שבה הוא הולך, מחזק ומרחיב את דרכו ואמונתו, הולך ומחזק את יסודות בניינו וממשיך ובונה קומות מעלה מעלה. הוא לא יצא מהישיבה מתוך תחושת מיצוי, להפך: הוא רצה להמשיך ולהתפתח והמשיך בכל הזדמנות להגיע לישיבה ולינוק עוד ועוד. הוא הפנים, הלך והפנים את האידיאות, הערכים, הכללים הגדולים, ומכאן ואילך חתר לבניית חייו לאורם. 
משה היה גדול בהתמודדות. לא הכל הלך חלק ולא הכל היה ברור. עם זאת, הוא לא אמר די אף-פעם ותמיד תמיד שאף להתקדם הלאה, לתקן, לשפר, להיות טוב יותר, לעשות את זה שוב, טוב מהפעם הקודמת. ובהתמודדות, לא היתה לו מנוחה בעולם הזה והוא גם לא התעייף - כי בתורת ה' חפצו, ובעקבות חפצו הלכה אישיותו וכל כוחותיה. 
סכום מחשבותיו, דיבוריו ומעשיו – אומר חייו, בעיקר מאז בואו לישיבה ללמוד תורה - מגלים אישיות רבת מעש, האוהבת את החיים, את עם-ישראל, ארץ-ישראל, החיה את חייה מתוך אמונה בטוב, באמת, בנצח ישראל. מתוך לימוד תורה, לימוד אמונה, מתוך בירור חייו וערכם הוא כיוון לעשות רצונו כרצונו של בורא עולם, ובזה הלך והופיע את חייו עד לאחרון הרגעים שבהם. 

כולנו תקווה שהספר ייקרא על-ידי רבים וישמש כמגדלור המאיר את הדרך כמשה. 
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