מבוא
הרב אלי סדן
דמותו האצילית של משה מתחברת לי תמיד עם שני ביטויים מיוחדים בחז"ל, האחד מכתובות(1) אודות רחל שראתה את ר' עקיבא (באותו זמן - הרועה עקיבא), והוא צנוע ומעולה. ביטוי מופלא, לאדם בעל אישיות מעולה, משכמו ומעלה, עם זאת צנוע, שזה עצמו ביטוי למעלתו. אף משה הי"ד היה צנוע, בדיבורו ובכל הליכותיו, אבל מי שהיה מתקרב אליו ולומד להכיר את דרכיו, מחשבותיו ושאיפותיו היה מגלה אישיות מיוחדת, משכמו ומעלה, בטהרת לבבו, בשאיפותיו האידיאליסטיות, ובגבורתו המוסרית. הביטוי השני הוא מספר שמואל(2) , חז"ל אומרים(3) ש"עדינו העצני", שהוא שם של אחד מגיבורי דוד, אינו אלא ביטוי למעלתו ותכונתו של דוד, שהיה מקשה עצמו כעץ כשהיה יוצא למלחמה, ועם זה מעדן עצמו כתולעת כשלומד תורה. הצירוף הזה אינו פשוט כל עיקר. רגילים אנו לפגוש "אברכי משי", אך אין ידיהם עשויות לקרב, גם פוגשים אנו אנשי צבא גיבורים ונמרצים שפעמים רבות קשה להם לחבוש את ספסלי בית המדרש. היכולת לשלב באישיותך גם את הנמרצות והגבורה הנדרשות בעולם המעשה, ועמן את העדינות והאצילות של בית המדרש, היא תכונה המעוררת התפעלות והערכה רבה. משה היה אהוב ומוערך על ידי כולנו, חברים ומורים, ללא יוצא מן הכלל. 
ועל כן, כשבאו חבריו ובני משפחתו והציעו להוציא לזכרו ספר שיכלול שיעורים שנאמרו בבית מדרשנו, היה זה אך טבעי והמשך ישיר לאישיותו. לא ספר שיפאר את שמו, ויפרסם מעלותיו ברבים, כי אם ספר שיתן ביטוי לאהבת התורה אשר בו, לצניעות והעדינות אשר בו, לתשוקה שפיעמה בו לחזור אל בית המדרש ולהתמלא בתורה ויראה. 
לא זכה משה, לא זכינו אנו. שבועות מספר בלבד לפני שחרורו מצה"ל, לפני הגעתו אל בית המדרש, החזיר משה נשמתו לבוראו, בדרך שכל כך אופיינית לו - בהיחלצו לעזור לזולתו, לחבוש ולסייע לחיילי שיירה שנפגעו בלבנון. 
העמל המרובה של חבריו, בני מחזור ד' בעלי, ושל בני המשפחה, לאסוף את הקלטות, לשכתב את השיעורים ולהכינם לדפוס, הם ביטוי מה לאהבה הגדולה של כולנו למשה, ולצורך של כולנו לבטא אהבה זו. ואולי, אפשר גם לומר - את ההערצה אליו. 
בחירת נושא השיעורים נבעה כמובן מהרצון להאיר את סיבוכי הדור והשעה. רצח רבין, שאירע כמה חודשים לפני נפילתו של משה, גרם לסערה גדולה במדינה, ועורר מחדש את הצורך לחזור על הראשונות ולבסס את יסודות משנתנו - כדי שלא לאפשר להתפרצויות של כעס ואבדן שליטה לערער את כל מה שאנו בונים במשך שנים רבות. השיעורים שניתנו בבית המדרש, חורגים כמובן מעבר להתייחסות הישירה לרצח ראש הממשלה ועוסקים בהסברת יסודות משנתנו. אולם, באופן טבעי, כיוון שהשיעורים נתנו זמן קצר לאחר האירוע המזעזע, אי אפשר שלא לחוש בהתייחסויות והתפלמסויות הקשורות דווקא למתח של שעת הסערה, ויתכן שפה ושם יש גם ביטויים או טיעונים שכוחם יפה בשעתם והיום הם לא היו נאמרים – אך עם כל זה, רצינו להשאיר את הדברים בצורתם האותנטית, מפני שדווקא בחריפותם הם היו ראויים להיאמר, כמו שנאמרו בשעתם, ואין לשנות. 
כשהספר הזה יוצא לדפוס, בשלהי שנת התשס"א, נמצאת מדינת ישראל בסיומה של שנת לחימה קשה ועקובה מדם. אין ספק שאירועים אלו דורשים התייחסות ספציפית, אולם לא רצינו לעכב עוד את הוצאת הספר ועל כן ויתרנו על עבודה נוספת של שכתוב שיעורים. עם זאת אי אפשר בעת כזאת שלא לציין לשבַח את העמידה המופלאה של תושבי יש"ע, שנמצאים כבר שנה שלמה תחת אש ומשלמים מחיר דמים יקר ונורא, של גברים נשים וטף, אמהות ותינוקות, המוצאים עצמם לפתע בחזית המלחמה הקשה - ועם זאת מגלים כוח איפוק, בגרות ואחריות לאומית מעל ומעבר לכל מה שניתן לצפות בתנאים אלו. ההרגשה שלקחי העבר הופקו, והציבור יודע לגלות בגרות, אחריות ציבורית וממלכתית וכוח איפוק מפליא בעוצמתו - מחזקת את אמונתנו, באורם של ישראל, שהולך ומאיר עִם, ולמרות, וגם לצערנו - על ידי, כל הקשיים והייסורים המרובים. 
הדברים המובאים בספר זה לא נכתבו כהרצאה שיטתית. לא העמסתי על גבי את האחריות, להקיף את כל הצדדים שצריכים התייחסות, ולדייק בכל ביטוי וביטוי כפי מה שראוי לספר שיטתי. ועם זה דומני שיש ערך לדברים שנכתבו כשכתוב של שיעורים. השכתוב עבר קצת קיצורים, וקצת תיקונים, וכן אי אלו תוספות מקומיות פה ושם לפי הצורך - אך השתדלנו לשמור על הסגנון ועל הרצף של הרצאת הדברים כפי שנאמרו בשיעורים. על אף החיסרון של הדייקנות, השיטתיות וההקפיות, ניכר גם יתרון גדול של יכולת זרימה וקריאה קלה ובהירה, כשהמגמה היא להרבות קוראים המוצאים עניין "להקשיב" לנאמר בשיעורים אלו, שבמובנים מסוימים הם בעלי חשיבות מאוד מאוד מרכזית בדרך החינוכית של "בני-דוד". 

אסיים בתפילה לחונן הדעת, שיהיו לרצון אמרי פי, שיהיו דברי נשמעים ומתקבלים ברצון על-ידי הקוראים, כיוון שהגיון לבי, לפניך ידוע ריבונו של עולם. יודע אני שנגעתי בנושאים רגישים, גם כאלו שיש בהם חילוקי דעות, גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שלא לכבודי עשיתי, ולא לכבוד בית אבא, אלא שלא תרבה מחלוקת בישראל (4), ה' צורי וגואלי! 












(1) מסכת כתובות סב 
(2) שמואל ב, כג, ט 
(3) מועד קטן, דף טז 
(4) מגילה, דף ג ע"א 

ניתן להשיג את הספר: 

*ישיבת "בני - דוד" עלי 44828 

טלפון 029942240 info@bneidavid.org 

*משפחת הרוש 

רח' הגלים 14 אשדוד 77410 

טלפון 088555856 

