נספח א'
הרב אלי סדן
ב"ה שבת ארגון - התשנ"ו 


אל אחי ורעי, נוער בני עקיבא החביב, 
חניכים ומדריכים, בוגרים הורים ומורים, 
ה' עמכם! 

כותב אני לכם מנהמת לבי הכואב, מפני שאין בי כוח לשתוק עוד, מפני שבשעה כה קשה והרת גורל לעמנו, לא נוכל עוד להסכים לטיוחים ולניסוחים מגומגמים וגם לא לדיבורים בעלמא שאינם מלווים במהפך אמיתי, עמוק וכן, שיביא להעמקה והתחדשות, טיהור ותיקון של מערכות החינוך, החברה והפוליטיקה של הציונות הדתית. חשבון נפש נוקב צריך להיעשות על שלשת מרכיביו - חרטה, עזיבה וקבלה לעתיד. גם אם חלקים אחרים באומה, צריכים אף הם לעשות חשבון נפש, והנם עושים או לא עושים אותו - אין זה מגרע כמלא הנימה את חובתנו לעשותו. 

אמת, רבו מחרפנו ומנאצנו האומרים - "ככה זה ימין", "ככה זה דתי לאומי", וכוונתם לומר שהמסקנה המתבקשת היא עזיבת הדרך שבה הלכנו. אבל דרכה של הציונות הדתית היא דרך המלך אשר גדולי ישראל כבשוה לפנינו, ולא נעזבנה, כי דרך חיים היא לנו ולאומה כולה. לא נוכל להסתפק בתורה של גלות המסתגרת ב-ד' אמות של בית המדרש ואינה מאירה את דרך החיים של החברה והמדינה, וגם לא נוכל להסכים לאלה הרוצים להקים מדינה חילונית המנותקת מתרבותו ושרשיו של העם היהודי. התורה והמדינה זו אחדות אחת והעם הוא המממש אחדות זו בחייו ההסטוריים. אמת שאחדות זו מורכבת ומסובכת, ביחוד בתקופתנו בה גדולים מאד הפערים האידאולוגים, הרוחנים והתרבותים בין הסיעות השונות בעם, ורבו על כן המכשלות והכשלונות - אך לא מפני זה נעזוב את דרכנו. 
לא נכון הוא שהדת דווקא מולידה טרור. אסאד, סאדם חוסין וערפאת לא פועלים מתוך מניעים דתיים. גם לא נכון שלימין יש מונופול על טרור פוליטי, ורוב ארגוני הטרור באירופה ואמריקה בשנות ה- 60 וה- 70 היו בעלי אידאולוגיה שמאלנית רדיקליסטית, שלא לדבר על שפך הדם הנורא שהביאה לעולם המהפכה הקומוניסטית. אבל נכון לומר שכאשר יש אידאולוגיה, יש מסירות נפש, ויש נחישות - זוהי אנרגיה שיש בה סכנות, אפילו כאשר האידאולוגיה היא ישרה ומוסרית. 

אהבת התורה, ואהבת ארץ ישראל הן שתי אהבות גדולות שיש בהן אנרגיה רוחנית כבירה. אנרגיה זו יכולה לייבש ביצות ולכבוש את השממה, לבנות ישיבות ולהרבות תורה, מוסר, אמונה, גבורה ועוז נפש, אבל היא גם יכולה להפוך לזוועה ולפלצות אם לא מטהרים אותה, אם לא מזככים אותה ומסירים מתוכה קוצים, ברקנים ועשבים שוטים. אנרגיה גרעינית יכולה להאיר באור נגוהות עיר שלמה, אבל היא גם יכולה להחריב עיר שלמה אם לא יודעים להשתמש בה כראוי. אהבת התורה ואהבת הארץ הביאו אותנו להישגים נפלאים, שמשום מה יש כאלה שפתאום שכחו אותם, מוסדות החינוך שלנו גידלו ומגדלים נוער נפלא שיש בו מוסר ויושר, אמונה וחזון ונכונות להתנדב לכל משימה לאומית בהתיישבות, בצבא, בעיירות פיתוח, בחינוך ועוד. אבל יצאו מתוכם גם גידולי פרא, המחייבים אותנו לעצור ולבדוק ולתקן. הרוצח עצמו ודאי אינו "דגם מייצג" של חינוכנו. אבל כישלונות רבים שנראו בתוכנו בשנים האחרונות ואשר יצרו את אותה אווירה ציבורית שמתוכה היה יכול לצמוח רוצח כזה - הם המחייבים אותנו לחשבון נפש נוקב. 





שש נקודות דורשות תיקון: 

א. עלינו ללמוד לכבד ולאהוב גם את היריב האידיאולוגי. 

מרבים אצלנו לחנך ולדבר על אהבת הבריות, אהבת חינם ועוד הרבה מלים יפות, שפתאום מתרוקנות מתוכנן כאשר אנו מדברים על היריב האידיאולוגי, איש השמאל, החילוני או החרדי. מלמדים אנו על הכנסת האורחים של אברהם אבינו, ושוכחים שאורחיו היו עובדי עבודה זרה, יריביו הגדולים ביותר של מי שכל ימיו לחם מלחמת חרמה נגד ע"ז. לוט היה בוגד שעזב את בית אברהם והתחבר אל שנואי נפשו - אל אנשי סדום, ואעפ"כ מסר אברהם אבינו את נפשו להצילו, וגם ביחס לאנשי סדום הרעים והחטאים לה' מאד - אין הוא שמח בכליונם, אדרבא, מוסר נפשו בנסותו לסנגר עליהם ולהצילם. האם שכחנו את דברי הנצי"ב הנוראים בהקדמתו לחומש בראשית, כי אנשי בית שני היו צדיקים וחסידים ועמלי תורה, אך לא היו ישרים בהליכות עולמים, ומתוך שנאתם לאלו שלא הלכו בדרכם באו לכל הרעות שבעולם, עד שחרב הבית, ואע"ג שהיה זה לשם שמים, הקב"ה אינו סובל צדיקים כאלה. המאבקים שיש היום בין דתיים לחילוניים ובין ימין לשמאל הם מן הסתם דומים למאבקים שהיו בימי בית שני בין הפרושים לצדוקים ובין המתונים והקנאים - האמנם נדע לעמוד במבחן ולהוכיח ש- 2000 שנות גלות הספיקו כדי לטהרנו מזוהמת שנאת החינם שפשתה בנו? 

אם אבות האומה ידעו אפילו כלפי עובדי ע"ז "להיות עמם באהבה ולחוש לטובתם באשר זהו קיום הבריאה" האם לא נוכל אנו כלפי אחינו ובשרינו להיות עמם באהבה ולחוש לטובתם ? 
יש הטוענים שגם אנשי השמאל נוהגים כלפינו בשנאה, בחירוף ובגידוף, ושבעולם הדמוקרטי זהו הסגנון של המאבק הציבורי - להכפיש, ולהוכיח עליבותו ואפסותו של היריב. אני אינני מקבל זאת. דרך ארץ איננו למדים לא מאנשי השמאל ולא מסגנון התקשורת בעולם המערבי. דרך ארץ ומוסר אנו למדים מאבות האומה וחכמיה. 
אין אני מדבר רק על סגנון הדיבור והכתיבה, שצריך תיקון רב בכל כלי הביטוי שלנו, אלא בעיקר על היחס הנפשי. במשפחה שבה הבן "הוריד את הכיפה" מצטערים על כך, מתווכחים ומשתדלים לשכנעו לחזור בתשובה בכל אמצעי השכנוע שרק יכולים להעלות על הדעת - אבל אעפ"כ ממשיכים לאהוב, לקרב ולעזור. האם כך אנו נוהגים גם כלפי יריבינו האידיאולוגיים? האם שכחנו שכולנו משפחה אחת? יתכן שזהו מבחן מוסרי קשה, אך אם איננו עומדים בו, הנוכל עוד לומר שאנו "בני עקיבא" ההולכים בדרכו של רבנו הגדול שלימדנו כי "ואהבת לרעך כמוך" - "כמוך" ממש - זה כלל גדול בתורה, ו"דעלך סני - לחברך לא תעביד"?! 
ולטוענים שסוף סוף צריכים אנו לבקר ולהיאבק על דרכנו אשיב, כי ראוי שנשים מול עינינו את לשונו של הרמב"ם באיגרת לתלמידו: "כללו של דבר - אני רוצה ממך, אם אתה תלמידי, שתלך בדרכי, והוא הנאה לך, שתהיה מן הנעלבים ואינם עולבים, ולא תפקיר מליך, ובדיבורך תשווה ה' לנגדך בראשונה, וביקורת בעלי השכל והדת באחרונה... ואפשר לאדם להשיב, ולבקר, ולחלוק בדרך ארץ ובידידות." 

ב. עלינו להיזהר מהתנשאות ומהסתגרות כלפי הציבור החילוני. 

אמת, בשנים האחרונות חלו שני תהליכים - מחד, התפתחות ופריצת דרך בחינוך הציוני-דתי: הוקמו ישיבות רבות, אולפנות, ישיבות הסדר ומכינות: נוער הכיפות הסרוגות התפתח בכמות ובאיכות, ותהליכי החילון שבקרבו התמתנו לעומת העבר, הציבור הדתי מעורב יותר בחיי המדינה, בהתיישבות, בצבא, בשירות הלאומי, באקדמיה ובפוליטיקה. מאידך, בציבור החילוני חלה ירידה מסוימת במתח האידאולוגי, תנועות ההתיישבות נמצאות במצוקה, היחס לצבא השתנה, עסקו במרץ ב"שבירת מיתוסים", סגנון החיים והתרבות האמריקאית חדר יותר ויותר לרחוב הישראלי. 
מצב זה יצר בחלקים מהציבור שלנו תהליכים של התנשאות ויחס מזלזל כלפי הציבור החילוני: הם "נהנתנים", "אגואיסטים", חשוב להם רק "רווחת הפרט", "איכות חיים", "מימוש עצמי", ואילו אנו האידאליסטים - לאט לאט ניקח את המושכות לידינו וננהיג את המדינה. 
במקביל, הסתגרנו יותר ויותר בתוך השכונות והקהילות, בתוך היישובים הקהילתיים שהכניסה לשם הותרה לדתיים "עם כיפה סרוגה" בלבד, וכיו"ב. עם זה, הפסקנו להקשיב ולנסות להבין את מחשבותיו והרגשותיו של הציבור החילוני, הפסקנו להתמודד באופן אמיתי אינטלקטואלי עם רעיונותיהם. לא קראנו את הספרות וההגות שלהם ולא ניסינו ליצור הידברות אמיתית כלשהי, נסיון לשילוב כוחות, להשלמה הדדית ולהתחדשות הדדית. 
לא הרגשנו צורך בזה. הכל היה ברור. הם הרי נערי פאבים ריקניים ואנו החכמים והאידאליסטים. וזו רק שאלה של זמן שכולם יבינו זאת. 
על כך צריך לעשות תשובה! ובגדול! ומיד! 
דורנו הוא דור נפלא, אע"פ שחושך ואור משמשים בו בעירבוביא. עם ישראל עסוק בדורנו בהתלבטויות קשות על דבר זהותו העצמית, מתייסר הוא בשאלות של צדק ויושר גם כלפי פנים וגם כלפי חוץ. גם אם לעתים שוגה הוא, גם אם לבטים אלו מביאים למשברים - צריכים אנו להאמין בכנות דבריו, להקשיב, ולמצוא גם בהם תביעות צודקות ומידות טובות שנוכל ללמוד מהם. אל נא ניתן לקולות ולרעשים של גסי הרוח משני הצדדים לעמעם את הקולות האמיתיים. 
רק ע"י הידברות אמיתית, מתוך הקשבה הדדית, עין טובה, אמון וסבלנות, נוכל להמשיך ולהתקדם בבניין האומה. 

ג. עלינו להעמיק בהבנת המושגים מדינה, חוק ודמוקרטיה. 

יש בתוכנו אנשים שאינם מבינים את המילה "שותפות". 
לראשונה שמעתי בתוכנו קולות אלו לפני כ- 15 שנה. לאחר הסכם "קמפ-דויד" נתאספנו בימית כ- 50 רבנים, מחנכים ואישי ציבור לדון בדרכים לעצירת הנסיגה מסיני. אז נשמעו קולות בנוסח: "לא ניתן להם", "נביא רבבות אנשים לימית, נתבצר בה ולא ניתן להם אפשרות לקיים את ההסכם", "הם לא יעיזו להאבק נגדנו". 
היתה שם קבוצה קטנה מ"מרכז הרב" שקמה ואמרה- "מה פירוש 'לא ניתן'? האם אתם סבורים שאנחנו רשאים לכפות דעתנו על מדינה שלמה? אפילו יגיעו לימית רבבות אנשים, לא רק שזה ילדותי לחשוב שצה"ל לא יוכל לפנותם, אבל האם אתם חושבים שרבבות אנשים יכולים להכריח ממשלה לוותר על החלטה שהתקבלה בכנסת ברוב מדהים של למעלה משני שלישים של חברי הבית? צריך ללכת אל העם ולשכנע אותו לשנות את ההחלטה, צריך לעסוק בהסברה ובחינוך לבניית התודעה הלאומית של העם, כיוון שהעם הוא המחליט!" 
כידוע, דעה זו לא התקבלה, ומזה צמחו המחזות המבישים של המאבק בין חיילי צה"ל למתנחלים על גגות ימית. אבל הנורא מכל, שמאז ועד היום לא עסקנו באופן רציני ויסודי במערכה כוללת חינוכית, תרבותית והסברתית לשכנע את רוב העם בצדקת דרכנו, אלא טיפחנו בתוכנו אמונה בנוסח "שנית מצדה לא תיפול", כלומר "ביהודה שומרון ועזה - זה לא ילך להם, שם נהיה רבים יותר ונחושים יותר". ועד היום יש בתוכנו אנשים שמשמיעים איומים בנוסח זה. 
צריך לחזור על הראשונות: 
בה' באייר תש"ח חתמנו כולנו יחד על מגילת העצמאות. 
היו שם בן גוריון הסוציאליסט, הרצל רוזנבלום הרביזיוניסט, מאיר וילנר הקומוניסט וגם הרב קלמן כהנא החרדי ומשה שפירא הדתי-לאומי. הפערים היו עצומים, כל אחד ראה בעיני רוחו את המדינה האידיאלית לפי דעתו - באופן שונה לגמרי מחברו. אף-על-פי-כן חתמו כולם! ברגע זה נהיינו לעם חי! קמנו לתחייה! על רגע זה ניבא הנביא יחזקאל: "ונתתי רוחי בכם וחייתם". 
על זה אנו אומרים הלל עם ברכה, ומברכים את מדינת ישראל שהיא ראשית צמיחת גאולתנו. זוהי נקודת המעבר מגלות לגאולה! גלות, פירושה פיזור, פירוד, כל אחד וה"קלויז" שלו, כל אחד וה"ארגון" או ה"תנועה" שלו, כל אחד והצבא הפרטי שלו. גאולה, פירושה שעם ישראל חוזר לחיות כעם אחד - "גוי אחד בארץ". 
זה לא היה קל - כי איך מכנסים תחת מסגרת אחת דעות כל כך מנוגדות? 
יש שיטה וקוראים לה דמוקרטיה. 
יש לשיטה זו אולי הרבה חסרונות, אבל היא השיטה היחידה שהכרנו אשר בה נוכל לפעול יחד. הגענו להכרה פנימית כי רצוננו לחיות כעם עצמאי בארצו, הוא יותר חזק מכל חילוקי הדעות שמארת הגלות הותירה בנו, ואנו מאמינים כי ביכולתנו להתגבר עליהם. 
האם היום ניפול ונתייאש מאמונה זו? בשום פנים ואופן לא! 
דמוקרטיה פירושה שאנו הולכים ביחד תמיד כי אנו עם אחד. 
נתווכח זה עם זה, נשתדל להוכיח ולשכנע זה את זה - אבל תמיד נלך יחד. לא נפרק את השותפות. שותפות אין פירושה שאני הולך ביחד רק כאשר הכיוון מתאים לי, ואם לא - אני פורש, אני הולך, אני כופה דעתי. 
צריך לומר באופן ברור: גם ליהודה שומרון ועזה לא הגענו כאיזו קבוצה פרטית. צה"ל, צבא העם, כבש את המקום ומחזיק בו כבר 28 שנים, וממשלות ישראל הריבוניות השקיעו בפיתוחו וביישובו של המקום. אנו רק היינו שלוחי העם, נציגיו. 
גם היום אנו יושבים כאן לא למען הבית הפרטי שלנו ולא בשביל איכות חיים ביישובים שלנו, אנו יושבים כאן בשם העם ולמען העם. על כן רק העם יחליט על עתידם של מקומות אלו. אנו צריכים להשקיע את כל כוחנו, מרצנו ואמונתנו כדי לשכנע את העם שאכן ראוי להמשיך ולהתיישב במקומות אלו, אבל לא בכפייה, לא באלימות פיזית או מילולית, לא באיומים והפחדות כי אם מתוך שותפות, על פי הכללים הדמוקרטיים שקבענו כולנו יחד. 
זה כל כך פשוט, עד שלא ברור מדוע צריך לומר דברים אלו, אך יש בתוכנו אנשים ששכחו זאת ולכן עלינו להזכירם. 

ד. עלינו ללמוד לשמור על "כבוד המלכות" 

מאותו ציור מגוחך של בגין הדומה לצ'מברליין עם מטריה, ועד לכרזות הזוועה על רבין, הוכיחו חלקים מתוכנו כי אינם יודעים מהו "כבוד המלכות" בישראל. 
אפילו על כבוד מלך מאומות העולם, מספרת הגמרא על רב ששת שיצא לקבל פני המלכות "באשר כבוד מלכים פועל הרבה במין האנושי להישיר הדרכים, להעמיד המוסר והצדק על מכונו הראוי לו, על כן כל אחד צריך שיקח חלק בכבוד זה כפי מה שיוכל" (עין איה, ברכות ח"ב עמ' 373-4 ) על אחת כמה וכמה ביחס לראש ממשלתנו (שנבחר ע"י העם לנהל עניניו ויש לו דין מלכות - "משפט כהן" לרב קוק זצ"ל), שצריך להיזהר בכבודו, כבודו הוא כבוד העם כולו. כמה מרגש ואמיתי היה לראות לאחר הירצחו של יצחק רבין את העם כולו יוצא לרחובות בדמעות, במחאה ובגילוי מופלא של אחדות, להראות ולהדגיש כי לא ביצחק רבין לבדו פגע הרוצח - כי אם בעם כולו. 
לא רק כבוד אלא גם אמון, אהבה ובקשת רחמים. 
אדם שכולו מסור לעבודת הציבור, ובפרט בדרג רם מעלה כראש ממשלה - אינו נפעל רק ע"י בחירתו הפרטית, כי "מושפע הוא המלך מחזיונות הכלל שמביאים אותו להחלטת הנהגתו" (עין איה ברכות נ"ה) "וצריך הוא גם רחמים, אשר יפעלו על הנהגתו לטובת הכלל" (שם). 
אדם שמשא העם כולו על כתפיו, כמה צריך לחזקו, לאמצו, להתפלל עליו - ועי"ז נותנים בו כוחות ותושיה וסייעתא דשמיא. כמה חשובה היא בשעה זו הבקשה "ושלח אורך ואמיתך לראשיה שריה ויועציה". מתי אם לא בשעה קשה ומסובכת כל כך צריך להתפלל לשי"ת שישלח עצה טובה לראשינו, שרינו ויועצנו, אשר טובת מדינתנו ואזרחיה תלויה היא כעת בהנהגתם?! 
מורה הדרך לדורות של מידה זו הוא דוד מלכנו. גם כאשר שאול סרח, ובמקום להתעסק בענייני המלכות הוא עסק במרדף פרטי אחרי דוד וביקש להרגו, אע"פ שדוד ידע היטב ששאול כבר אינו ראוי למלכות, ורוח רעה מרדפתו, היתה לו את כל ההצדקה ה"הלכתית" כנרדף להרוג את שאול ה"רודף" (מה שכמובן לא היה שייך כלל לגבי רבין שפעל לטובת העם והמדינה לפי הבנתו), אעפ"כ: "ויאמר לאנשיו חלילה לי מה' אם אעשה הדבר הזה לאדני למשיח ה' לשלח ידי בו כי משיח ה' הוא...". ויותר מזה - לאחר מכן כשהוא בא להוכיח את שאול על רדפו אחריו הוא משתחווה אפיים ארצה לפניו, קורא לו: "אדני המלך", "משיח ה'", ואומר בענוה: "אחרי מי יצא מלך ישראל אחרי מי אתה רודף, אחרי כלב מת אחרי פרעש אחד." 
נראה לי לומר שכל זה היה ניסיון לדוד אם ראוי הוא למלכות. כי "איזהו מכובד - המכבד את הבריות", ומיהו הראוי למלכות - היודע לכבד את המלך. כלומר, דוד זכה במלוכה מפני שידע מה המשמעות של מלכות, ועד היכן צריך להגיע כבודה ומוראה של המלכות בישראל. דוד לא העיז לפגוע בשאול גם כאשר מלכותו כבר ירדה לשפל המדרגה, מפני שעדיף להבליג ולכבדה עד שיגיעו ימים טובים יותר, ובלבד שלא לפגוע בעצם מושג המלוכה בישראל - שזהו נזק לדורות. רק אדם שמבין זאת היטב, לא רק באופן תיאורטי אלא גם בשעה שהדבר נוגע לנפשו ממש - הוא הראוי להעמיד בישראל את המלכות לדורות עולם. ועם כל זה לימדונו חז"ל שאפילו המעט שהעיז לעשות - שקיצץ את כנף מעילו של שאול כדי להראות לו שיכול היה להרגו - גם על זה נענש שהיה קר לו בימי זקנותו. עד היכן הפליגו חז"ל ללמדנו על הזהירות מכבוד המלכות.... 

ה. עלינו להעמיק בהבנת סדר הגאולה הבאה "קמעא קמעא". 

יש בתוכנו אנשים שמתייאשים, ומתוך כך רוחם נופלת בקרבם. אבל, גרוע מזה, יש אנשים שמתוך ייאושם מנסים לאנוס את המציאות ולנסות לקצר את הדרך ע"י אלימות וכוחניות. 
אך צריך להבין כי "גאולה קמעא קמעא" אין פירושה רק תיאור זמני של משך הגאולה כי אם בעיקר תיאור אופי הגאולה. גאולה בדרך נס כיציאת מצרים, מתרחשת בחיפזון - כי אינה תלויה בתהליכים, אלא מיד נעשה רצון השי"ת, אבל גאולה בדרך הטבע - היא באה קמעא קמעא, כי צריכה היא למצות את כל תהליכי הבירור בדרך טבעית והגיונית. 
לא חלישות כח הוא זה מה שישועתם של ישראל היא קמעא קמעא, כי אם גבורת הגבורות, כביריות עליונה המקפת את כל וממלאה את הכל." (אגרות הראי"ה ח"ג,אגרת תשנ"ג). 
כדי להרים את הכל, כדי לתקן את הכל בדרך הטבע, בשכל ובהגיון, במוסר ובצדק, באופן שכל המחשבה האנושית וההרגשות הממלאות את לבב החיים הציבוריים יתעלו קמעא קמעא להכיר את האמת האלוקית - לזה צריך דרך ארוכה ומסובכת שאינה הולכת דווקא בקווים ישרים, כמו כל התהליכים בטבע שאינם מתרחשים דווקא בקווים ישרים. 
אין קיצורי-דרך, צריך להתמודד עם כל הדעות ועם כל המחשבות, לתקנם, להעלותם ולגלות את האור הטמון בהם. כל הייסורים והלבטים של הדור בשאלת הזהות היהודית, בשאלת השלום, בשאלת ארץ ישראל ובשאלת יחסנו אל הפלשתינאים, הם הם הבירורים שאי-אפשר להתקדם במהלך תחיית האומה ותקומתה מבלי לברר אותם באופן אמיתי וכן. לא ע"י כפייה, לא ע"י אנרכיה ולא ע"י שנאה וליבוי יצרים, כי אם בהתמודדות ישרה ואמיצה - זו הדרך הנתבעת מאתנו בשעה זו. גם נפילות ומשברים המבררים את הטעויות הם חלק מתהליך בירור זה. צריכים אנו להאיר, להסביר ולרומם על מנת למנוע את המשברים, אך גם במקום שלא הצלחנו - לא תיפול רוחנו בקרבנו, ונדע שגם באופן זה, קמעא קמעא הולכת האמת ומתבררת. 

ו. צריך להיזהר משטחיות וחוסר שיטתיות בלימוד משנתנו. 

זה השורש והסיבה לאותם חסרונות שדבקו בנו וצריך להתריע על כך בכל החריפות. 
יש בקרבנו מוסדות חינוך שבהם אין לימוד אמונה שיטתי, מעמיק ומסודר, לא של יסודות האמונה הכלליים, לא של הבנת תהליכי התחיה בדורנו, ובוודאי שאין התמודדות עם הדעות והרעיונות הממלאים היום את העולם הרוחני והתרבותי של הציבור החילוני. 
פוגש אני מידי שנה בני נוער רבים שאין להם מושג בשאלות היותר יסודיות של אמונתנו. יודעים הם רק ידיעת השם, רק הכרת הנושא אך לא את עומקו, לא את תוכנו וצורתו. אבל לא רק בקרב בני הנוער אלא גם בחלק מישיבות ההסדר והכוללים הציוניים - אין כמעט לימוד אמונה, או שהוא קיים באופן ארעי, בלתי מחייב, ולא שיטתי. 

כך צומחים לנו אנשים, למדנים בגמרא, בקיאים בהלכה אבל בורים ועמי ארצות בשאלות של מהות והשקפת עולם. כך יכולה להתרחש התופעה האיומה, שגדלים בתוכנו אנשים בעלי כיפות סרוגות, אנשים שספגו את רוחנו ושאיפותינו באופן רגשי וכללי - אך כאשר הם צריכים להכריע בשאלות של מוסר ואמונה, או מה שיותר חמור - בשאלות של הלכות צבור הנוגעות להבנת כל סוגיות הדור והשעה, בזה מכריעים הם על פי סברתם הפרטית ומתוך רגשנות בעלמא - מה שעלול להביאם למסקנות נוראות ואיומות הסותרות את דרכנו ואת כל יסודות אמונתנו. 

כאשר נדע באומץ לב ובכנות, להסיק את המסקנות העולות ממה שכתבתי וממה שיוסיפו אחרים, לתקן ולשכלל את הצריך תיקון ושכלול, להעמיק את הצריך העמקה; כאשר לא נסתפק במילים אלא נחפש ונמצא את הדרכים המעשיות לבצע את השינויים הנדרשים מאתנו בתוך מערכות החינוך ומערכות החברה והפוליטיקה שלנו - אני משוכנע שנוכל למלא את תפקידנו בחברה הישראלית, להיות הגשר שיאחד את עולם התורה עם העולם המדיני, את המכונים "חרדים" עם המכונים "חילונים", ולעזור לעמנו להתאחד ולחשוף את זהותו היהודית השורשית מתוך אהבה, אחווה ושלווה. 
וזאת לדעת כי כל דברי הם בבחינת תוכחה מגולה ואהבה מסותרת. 
מאמין אני כי דרכה של הציונות הדתית היא דרך המלך. 
בטוח אני כי הציבור ההולך בה הוא ציבור יקר מלא אידאלים ושאיפות טובות. 

בטוח אני כי רובו של הציבור מסכים ומאמין בכל מה שכתבתי. 
דווקא לכן משוכנע אני בכוחנו לנקות את הסיגים שדבקו בנו ולנכש את עשבי הבר שצמחו בינינו. 
אין זו בושה לעשות חשבון נפש, אדרבה, זו מעלה גדולה, המוכיחה את חוסננו. 
אע"פ שיודע אני כי יהיו כאלו שירצו לקחת דברים אלו על מנת לחרף ולגדף ולנאץ אותנו ואת דרכינו - לא מפני זה ניסוג מן האמת, ואין דבר יותר אמיתי מתשובה והזדככות. 

יתכן גם שיהיו בינינו אנשים שיחלקו על דברי, וזו זכותם. 
רק אבקש מהם - בואו נקיים את הוויכוח באופן מכובד וענייני. 
כי לא על מנת לעורר מחלוקת כתבתי את מה שכתבתי אלא על מנת להרבות שלום, וחש אני שדברים אלו צריכים להאמר. הנוער עומד ומצפה לשמעם, הרוב הגדול מחכה למי שיהיה לו לפה - השתדלתי להיות לו לפה ואני מקווה שהצלחתי. 
ובעזרת ה', עלה נעלה. 

אלי סדן 
עלי 

