חוסר המוסריות הבלתי נסבל של "מוסריות היתר" [תשס"ג]
הרב אלי סדן
לפי מה שנמסר בתקשורת, בפעולת צה"ל נגד ראשי החמאס, הוחמצה ההזדמנות לחסל בבת אחת את שלושת ראשי הצפע של ארגון הטרור. בגלל החשש להטיל פצצה גדולה יותר שמא יפגעו "אזרחים חפים מפשע". 
איני יודע אם אכן זהו נתון מדוייק. אך אם יש אמת בידיעה זו, הרי שכאן מצויה הסיבה לכך שצה"ל לא מצליח להכריע את הטרור הפלשתיני כבר 3 שנים! 
חוסר היכולת של צה"ל אינו נובע מחוסר יכולת צבאית-מקצועית, היא תוצאה של עמדה בלתי מוסרית בעליל אשר מונעת מצה"ל מלמלא את חובתו למדינת ישראל. 
צריך להגדיר בדיוק מיהם החפים מפשע. חפים מפשע הם אזרחי מדינת ישראל, גברים ונשים, זקנים וטף, שנרצחים בצורה אכזרית כבר שנים רבות. חפים מפשע הם חיילי צה"ל האמיצים והטהורים, שמוסרים נפשם יום יום, שעה שעה כדי להלחם בטרור חסר המעצורים. אבל ערבים פלשתינאים שתומכים בטרור, מעודדים אותו, שמחים בו ומחפים עליו – הם אינם חפים מפשע. 

צה"ל חרט על דגלו כאחד מעקרונות היסוד שלו את מה שמכונה "טוהר הנשק". זו תפארתנו ודוקא בגלל המצבים המורכבים שאנו נתונים בהם, צריך לעשות הכל כדי לשמור על טהרת וצדקת המאבק שלנו. אבל אם בשם טוהר הנשק לא ממגרים את הטרור ומאות אזרחים וחיילים במדינת ישראל ממשיכים לשלם בחייהם על כך, זהו חוסר מוסריות בלתי נסבל. 

הדבר פשוט, שהאוכלוסיה האזרחית העומדת מאחורי הלוחמים שותפה באחריות למלחמה. אסור לפגוע בה כשאין צורך מלחמתי אך אי-אפשר להלחם כאשר מראש קובעים שהיא כולה חפה מפשע. במלחמת עירק הקפידו הנשיא בוש והרמטכ"ל האמריקאי בהודעותיהם בתקשורת להדגיש כל הזמן כי החיילים האמריקאים שיצאו למלחמה צודקת הם החפים מפשע ואילו אזרחי עירק הנאלצים לסבול בגלל המלחמה, הם צריכים לשאת באחריות למעשי ממשלתם. 

מדוע מדינת ישראל לא מבינה זאת? 

הערבים הפלשתינאים קיבלו אוטונומיה לנהל חייהם, קיבלו נשק וקיבלו כספים אדירים על מנת להיות אחראים על חייהם. הם הלכו לבחירות ובחרו את המועצה הפלשתינאית - והתקשורת הישראלית גם מתאמצת לקרוא להם ממשלה. 
כאשר הם מחפים על הטרור, תומכים בו ושמחים בו, יש להם אחריות קולקטיבית כלפיו. תושבי הכפר רנטיס – היו יכולים לסכל את הפיגועים הנוראיים שהיו השבוע – הם לא עשו זאת! הם אינם חפים מפשע! 
בודאי שיש להבחין בין מי שעוסק באופן ישיר בפעילות חבלנית ובין פלח שאינו עוסק בכך באופן ישיר. בודאי שכל זמן שיש יכולת לבלום את הטרור מבלי לפגוע באזרחים – מדינת ישראל חייבת לעשות זאת. 

אבל שלושת השנים האחרונות הוכיחו שזה בלתי אפשרי. כל זמן שישראל רודפת אך ורק את המחבלים עצמם, וכל התשתיות האזרחיות שמסייעות לטרור, שתומכות ומעודדות טרור, שמחפות על הטרור – הם חסינות ומדינת ישראל עושה כל מאמץ בעולם כדי שהן לא תפגענה – הביצה הממאירה הזאת תמשיך לגדל טרוריסטים חדשים בלי סוף, וכל מאמצי הסיכול של צה"ל יעלו בתוהו. 

יש הכרח בשנוי התפיסה האסטרטגית ותחילתה בהגדרות חדשות ביחס למוסר המלחמה, ביחס להגדרה מיהם החפים מפשע ומי אינם חפים! האוכלוסיה הערבית כולה צריכה לקחת אחריות על הטרור שמבצעים אחיהם ובניהם החיים בתוכם. אם לא תמנע את הטרור – היא צריכה להיות כולה חשופה למדיניות חדשה ותקיפה של מדינת ישראל שחייבת – חייבת – חייבת לדאוג קודם כל לשלום אזרחיה וחייליה, שכולם חפים מפשע, שכולם מושיטים ידם לשלום כבר 100 שנה ובתמורה מקבלים רק פצצות והרג. אם הממשלה אינה עושה זאת, היא אינה ממלאה חובתה כלפי העם, היא שותפה לחוסר מוסריות בלתי נסלח. 

