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א. קריעת ים סוף- שלב הכרחי לקבלת התורה 
התכנית האלוקית היא להמשיך את יציאת מצרים ולא להסתפק בעובדה שפרעה נכנע למכת הבכורות ביציאת ישראל ממצרים. יש כנראה המשך, שלב נוסף בתהליך יציאת מצרים שנדרש, ועדיין אי אפשר לבוא לרגלי הר סיני ולקבל תורה, יציאת מצרים נשלמת רק לאחר קריעת ים סוף. 
"ואמר פרעה לבני ישראל נבוכים הם בארץ סגר עליהם המדבר וחזקתי את לב פרעה ורדף אחריהם" {1} - זאת היא התכנית האלוקית. 
ומעבר למכה האנושה שהמצריים מקבלים, "כל סוס פרעה רכבו ופרשיו בתוך הים" {2} . בולטת בפרשה זו המדרגה הרוחנית שישראל מתעלים אליה בקריעת ים סוף, כפי שבא הדבר לידי ביטוי בביטויים מובהקים של התורה "ויאמינו" {3} ו- "אז ישיר" {4} . 
השאלה היא, כמובן, מה יש בקריעת ים סוף, מה התגלה בקריעת ים סוף מבחינתנו אנו, איזה קומה נוספת נבנתה בתודעה העצמית של עם ישראל שהייתה כל- כך חיונית, שבלעדיה אי אפשר לבוא ולקבל עדיין את התורה. 
אנחנו כבר יודעים על ידי עשרת המכות המון דברים על עצמנו. אנחנו יודעים שיש לנו נשמה, ושהיא הדבר המשמעותי ביותר שיש לנו בחיים. אנחנו יודעים שאנחנו יכולים לפעול על ידי אותה נשמה, מצווים לפעול על ידי אותה נשמה- להתפלל. אנחנו יודעים שאנחנו בכוח אותה נשמה גם קשורים ודבקים בתכנים האלוקיים של המציאות, בעולם הרוחני. מכח הקשבתנו לתורה אנחנו יכולים יותר ויותר להכיר שהתוכן הרוחני יהיה מרכזי בחיים שלנו, ישפיע על החיים שלנו, ואפילו במכת בכורות התעלינו לכך שהתוכן הרוחני הוא הוא חיינו. 
ובכל זאת, חז"ל יודעים לומר בהגדה של פסח, שמה שהתרחש ביציאת מצריים היה רק רבע או חמישית ממה שמתרחש בקריעת ים סוף {5} . 
רבי אליעזר אומר כל מכה ומכה הייתה של ארבע מכות, ולפי רבי עקיבא חמש מכות. כלומר ישנה איכות מיוחדת במינה שמתגלה על הים ושלא מתגלית בכלל בעשר המכות. ולכן ביטויי אמונה וביטויי שירה לא מופיעים בששת הימים, שמיציאת מצרים ועד היום השביעי- יום קריעת ים סוף. 

ב. קריעת ים סוף- מעל יכולתם של ישראל? 
מה יתגלה? מה יתחדש? מה אנחנו לא יודעים עד קריעת ים סוף, ומה אנחנו יודעים לאחר קריעת ים סוף? 
חז"ל, כדי לחדד את קפיצת המדרגה שיש כאן מעשר המכות לקריעת ים סוף, מביאים מדרש: 
"ועתה הרם את מטך" {6} אמר משה לפני הקב"ה: "אתה אומר לי שאקרע את הים ואעשה את הים יבשה?! והרי כתוב "אשר שמתי חול גבול לים" {7} והרי נשבעת שאין אתה קורעו לעולם" {8} . 
משה רבנו כבר חווה שינויי מעשה בראשית וכבר חולל אי אילו ניסים ומהפכות בטבע, ובכל זאת שהוא עומד על הים ומצווה להרים את המטה, הוא מתחיל לפקפק. האם זה יצליח? 
או בלשון אחר בפסיקתא: 
"כיוון שאמר הקב"ה למשה שיקרע את הים, אמר משה ריבונו של עולם, שמא לא ישמעני"- אולי זה לא יצליח? "משל למלך בשר ודם, שבא גיבור להילחם עימו. אמר לבנו צא והרוג אותו, השיב הבן איני יכול לו" {9} . 
יש פה משהו שמשה רבנו אומר: "זה מעבר למה שאני חושב שאנחנו מסוגלים, זה גדול יותר". יש משהו שהוא חידוש גדול מידי פה, שלא חשבנו כביכול, שלא היה בתכנון. למרות שכבר עברנו את עשר המכות, יש פה עניין חדש לחלוטין. 
גם אחרי שבני ישראל עוברים את עשר המכות, ומבינים ומעמיקים בקרבם לדעת, שהם שייכים לעולם הרוחני. אף על פי כן- זה עדיין חסר, זה לא מוחלט. 
על ידי עשר המכות אנחנו רואים שהעולם הרוחני מתבטא במציאות, כאן, שייך לכאן, מדבר כאן, פונה אלינו. עשר המכות לא מאפשרים להתעלם מהעובדה שיש רשמים רוחניים בחיים שלנו והם הופכים להיות יותר ויותר מרכזים ומכריעים. אבל אחרי כל זה, בסופו של דבר, אנחנו נמצאים כאן- בעולם הזה. ויש לנו רק קשר לעולם הרוחני הנמצא שם. נכון, אנחנו מאוד קשורים אליו, הוא מאוד משפיע עלינו. הוא בא לידי ביטוי, הוא מכה, הוא מתבטא כאן בצורה בלתי משתמעת. ישראל נמצאים כאן, אבל העולם הרוחני הוא מאוד מאוד משמעותי עבורם- הוא מרכז חייהם, הוא מנחה אותם, מנווט אותם. הם לא יכולים להיפרד ממנו. ובכל זאת, ישנו פער גדול, הרי אנחנו כאן, אנחנו כאן במימדי העולם הזה. אנחנו נמצאים בעולם הזה על חוקי היסוד של העולם הזה, תבניות היסוד של העולם הזה. וישנה שייכות, דבקות, וקישור לעולם הרוחני, אך לא בצורה מוחלטת. 
יש חוקים, "חול גבול לים" {10} "גבול שמת בל יעבורון" {11} יש חוקי יסוד במציאות, יש חומר ויש נוזל, יש יבשה ויש ים. 
יש את ששת ימי בראשית, שהם התשתית של איך העולם בנוי. יש יום ראשון ושני ושלישי וכו' ובכל יום נבראו דברים עקרוניים, חוקי על, יסודות, תשתיות המציאות, זה העולם. יכול להיות שההשפעות הרוחניות במציאות יהיו כאלה שאנחנו נראה שינויים כאלה ואחרים, מרשימים מאוד. אבל הכל כאן, אנחנו כאן בעולם הזה. 
ישראל זאת מציאות שקיימת בעולם הזה שקשורה דבקה ומושפעת מאוד מאוד מאוד מהעולם הרוחני. 
עם קדוש, עם שהעולם הרוחני הוא נשמת אפו, "נשבעת שאין אתה קורע את הים", הים לא ישמע לי! אני לא יכול! כי אנחנו נמצאים בתוך המציאות, ואנחנו לא יכולים לצאת מהמציאות שאנחנו נמצאים בתוכה. אי אפשר לשמוט את הקרקע שעליה אנחנו עומדים! זה נתון שאנחנו כאן, ואי אפשר פתאום להתעלם מהמציאות, להתעלם מהמציאות זה כבר לא להיות כאן {12} . 

ג. מה התגלה בקריעת ים- סוף? 
לפי המהר"ל: "יש ענין גדול בקריעת ים סוף שאף אם היו המכות במצרים ביאור ובארץ, אינה דומה לקריעת ים סוף שהוא בטול אל הים שאין נחשב כמו היאור שהוא נהר אחד פרטי, אבל הים אף על פי שהם ימים הרבה מכל מקום הכל בשם ים נקראו כדכתיב "ולמקווה המים קרא ימים" {13} והים בריאה מיוחדת בעולם כדכתיב: "אשר לו הים והוא עשהו ויבשת ידיו יצרו" {14} הרי נחשב כמו היבשה, והוא יסוד אחד מן היסודות שהוא יסוד המים וכאשר גברו ישראל על הטבע של הים ונבקע הים, נחשב זה התגברות על העולם הטבעי שהוא חמרי" {15} . זה לא שיש חלק מן העולם שעבר שינוי, אלא אחת מתשתיות היסוד של ששת ימי בראשית- שיש בעולם ים ויבשה- הצדדים המרכזיים בעולם, אבחנה יסודית זו שייכת לעצם חוקי הבריאה החשובים ביותר והיא מתערערת כאן. המסגרת הבסיסית ביותר שבה אנו נמצאים מתערערת. 
במילים אחרות, עשר המכות- "פעולת העולם הנבדל (העולם הרוחני) על העולם הזה", כך אומר המהר"ל במקום אחר, "הניסים עניינם שהם באים מהעולם הקדוש הנבדל אל עולם הטבע החומרי" {16} . 
אבל יש משהו אחר לחלוטין, מצב שבו לא העולם הרוחני משפיע על העולם הזה, אלא שאין עולם הזה בכלל, יש עולם רוחני שפועל והעולם הזה איננו- הוא לא נמצא כאן בכלל. חוקי היסוד, התשתית, המסגרת של העולם הזה כאילו נעלמים מכאן. "הים ראה וינוס" {17} - הוא לא נמצא כאן בכלל. 
המים- דרשו חז"ל: לא כתוב ויבקע הים, אלא ויבקעו המים- כל מימות שבעולם נבקעו {18} . 
קריעת ים סוף מצד המים, זה לא שיש איזה קטע מסויים בים שנבקע. כל מושג הנוזל, כל המים, היסוד שנקרא בעולם- מים- נדחה, נעלם! 
וזה לא במקרה שדווקא היסוד הזה נדחה ונצטרך לברר מדוע. 
משמעות קריעת ים סוף היא: ישראל הם לא חלק מהעולם הזה, הם לא שייכים לתבניות העולם הזה. 
אנחנו מושפעים מהעולם הרוחני. אנחנו בכלל, במהותנו, איננו שייכים לעולם הזה. 
כל עניין קריעת ים סוף "מה שקנו ישראל מדרגה אלוקית נבדלת מן החומרי" {19} , אנחנו לא כאן. 
"הים ראה וינוס" {20} - פירושו של דבר, שישראל מתפקדים, שישראל מופיעים, מופיעה מציאות שהיא עומדת בפני עצמה. היא לא מציאות רוחנית שצריכה להתייחס וצריכה להיות במערכת יחסים עם המציאות החומרית הנתונה. 
זה לא שיש את המציאות החומרית הנתונה-מצד אחד. ויש את ישראל הרוחניים- מצד שני, ויש מערכת יחסים וצריך לסדר בין הופעת ישראל והופעת המציאות החומרית. 
שישראל מופיעים זו הופעת מציאות רוחנית, נקודה! 
הופעת ישראל לא תלויה בכלל במציאות עולם הזה, והיא לא מתייחסת אליו בכלל. היא לא צריכה לצמצם את עצמה, או להתחשב במגבלות המציאות. היא מופיעה כיסוד עצמי, מובדל בפני עצמו. עשר המכות, אומר המהר"ל, זה שהעולם הנבדל פועל בעולם הזה, לא מצד מדרגת שלמותו לגמרי של העולם הנבדל, מצד עצמו, אלא זה איך שהוא פועל בעולם הזה על פי מגבלותיו. 
אבל בקריעת ים סוף יש בחינה אחרת, מדרגה אחרת יותר עליונה, שהיא המציאות הנבדלת מצד עצמה. לכך הביא עליהם מכה ממדרגת שלמות העולם הנבדל, וזו מדרגה אחרת היותר עליונה. וזהו שאמרו חז"ל: על הים נאמר "וירא ישראל את היד הגדולה" {21} לעומת "אצבע אלוקים" {22} . מדייקים חז"ל {23} , שמכות מצרים נקראות בחינת אצבע, וקריעת ים סוף נקראת בחינת יד. אצבע זה דבר פרטי, כלומר זה חלק ממציאות, זה לא מציאות שלמה- המציאות כמתייחסת- חלק מהמציאות הרוחנית. אך יש את המציאות הרוחנית בשלמותה, מתפשטת ללא גבולות- העולם הרוחני כפי שהוא- עולמם של ישראל. ישראל זה עולם, ישראל זו מציאות שלעצמה, "ישראל קדמו לעולם" {24} . ישראל זה לא כוח רוחני שקיים במציאות ופועל על פי כללי העולם בהתחשב בנסיבות, בתנאים ובמגבלות. אמנם משפיע פה, משנה פה ועושה פה מהפכות. אבל על פי פרמטרים קבועים, על פי עולם המושגים ועל פי העקרונות היסוד של המציאות. 
לא. ישראל זו מציאות עומדת בפני עצמה, מציאות עליונה נבדלת. שזה שהיא מופיעה כאן, זה ממש לא מגביל אותה, זה לא אמור לצמצם אותה והיא לא אמורה להתחשב במה שקורה כאן. היא חייה את חייה, וברור שהיא תשפיע ממילא על מה שקורה כאן. 
באה לעולם מציאות שאינה מתחשבת בעולם. "עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" {25} ולא רק בגויים לא יתחשב, בכל חוקי היסוד של המציאות לא יתחשב. כל חוקי הטבע לא יהיו חלים על המציאות הזאת, כל חוקי ההיסטוריה, כל חוקי החומר, כל כללי העולם הזה לא שייכים למציאות הזאת. 
ישראל הם במהותם נבדלים, כלשון המהר"ל, צורה, ישות רוחנית עומדת בפני עצמה. 

ד. מים- העולם החומרי בשיאו. 
מים- העולם שבו אנחנו נמצאים טרם הופעת ישראל, טרם קריעת ים סוף. 
עולם שבנוי כך, שאי אפשר להתעלם מהאנרגיות האדירות של החומר, מהכללים הנוקשים שלו, מהחוקים שלו. המים אומר המהר"ל, הים- החומר. זה אחר היסודות שהוא הכי פחות מתחשב, או ניתן להתחשבות. הוא לא מקבל צורה, אי אפשר לקחת מים ולהכיל עליהם צורה, להלביש עליהם איזושהי צורה, הם מיד בורחים לשלהם. תנסה לעצב מים באיזושהי צורה, לקבע אותם, זה פשוט לא הולך, זה מיד נוזל. 
אתה בשלך והוא בשלו- אתה לא תשתלט עליי! 
מי שולט כאן בעולם האדם או הטבע? כמה שלא תנסה, אדם, לשלוט במציאות, לתכנן תכניות, להכיל מדע, חכמה וכוח- המציאות יש לה את החוקיות שלה ואתה צריך להתחשב בה. אתה צריך להכיר את המציאות וללכת על פי הכללים שלה. המים אינם עומדים, אינם ניתנים לעיצוב, לכיפוף, באופן כללי מאוד כן, אבל תנסה לעצב מים- אי אפשר. 
להיות משוי מן המים, להיות משה, להיות ישראל- פירושו להיות עם, שבראש ובראשונה לא זורם על פי זרימת המציאות, לא משועבד לה. 
אדרבא, להיות משה, להיות ישראל זה לא רק לא להשתעבד למציאות. 
אלא שהמציאות משועבדת לו. מי שבא מן העולם הבא, מי שהוא ישות רוחנית מהותית עצמית, שלא מוגבלת במגבלות המציאות, היא יכולה לשעבד ולהגביל ולהעמיד כנד נוזלים את המציאות כולה. 
טבע הבריאה "שהמים יכסה ארץ... אבל המעלה האלוקית שיש לישראל, ממנה נדחו המים שהם חומריים, כי החומר נדחה מפני דבר אלוקי... ישראל מפני העניין האלוקי שקנו ישראל ביציאת מצרים נדחה הים ונעשה יבשה". 
מה זאת אומרת נדחה הים ונעשה יבשה? המציאות החומרית הפכה על ידנו ממציאות בלתי נשלטת, שיש בה יסוד לא נשלט- למציאות שכולה יכולה להיות נשלטת. גם את הים, גם את יסוד הים שבעולם, כלומר את אותם אלמנטים בלתי נשלטים, לכאורה, המציאות הזורמת- בכוחנו להפוך לנשלטים, להפוך ים ליבשה, להפוך ים למציאות שאפשר לעמוד עליה, לדרוך עליה, לבנות עליה בנינים, לעצב ולתכנן אותה לפי ראות עיניינו. 
כל עוד עניין זה לא מתגלה, ישנם חלקים בעולם שלא יכולים לקבל עליהם עול מלכות שמים. כל עוד לא ברור שאנחנו בני חורין באמת , כל עוד נראה שאנחנו רוחניים במגבלות המציאות, אז יש מגבלות במציאות. יש חלקים במציאות ויש עקרונות במציאות ופרמטרים במציאות שלא מקבלים עליהם עול מלכות שמים, אנחנו משועבדים להם צריכים להתחשב בהם. תנאי לקבלת עול מלכות שמים מלאה, לקריאה שלמה בשם מלכותו לעולם ועד, היא העמדה הנבדלת. העומדת אל מול הים, אל מול חוקי היסוד החזקים ביותר, "נשבעת שאין אתה קורעו לעולם" {26} ! ולהפוך אותו ליבשה- נשלט, ניתן לעיוות, להכלה. 
אז אפשר לדבר על תורה. לקבל תורה, שבאה מעולם עליון, ופועלת ללא מגבלות בעולם הזה. אם התורה באה לעולם רק כדי לקדם עניינים רוחניים, לשנות דברים במגבלות המציאות הנתונה- זה כבר לא תורה, זה כבר לא תורה מן השמים. זו תורה על פי מגבלות הארץ, זה אידיאלים בהתחשב במציאות, זה קודש על פי מה שאפשר כרגע. זה רוחניות מותנית, רוחניות מותנית זה כבר לא תורה. 
להיפך! הגשמיות היא מותנית לא הרוחנית. 
תשובתו של הקב"ה למשה: "ויאמר אלוקים יקוו המים" {27} , אני הוא שהתנתי עמו על מנת כן התניתי מתחילה שאני קורעו. 
מי שמותנה כאן זה הים. זה שהוא ים- זה על תנאי, זה לא בטוח תמיד שהוא יהיה הים. 
לא הרוחניות מותנית, לא העולם הנבדל מותנה. העולם הזה מותנה; חוקיו, תנאיו, כל מה שיש כאן הוא בעצם על תנאי. 
"הים ראה וינוס". ממילא גם הפוך, אם ים הופך ליבשה, אז הפרשה תדבר גם על יבשה שהופכת לים, או על סלע שהופך למים רבים {28} . 
רק אז אפשר לדבר על מלכות. פעם ראשונה בתורה שמדברים על קבלת מלכות שמים 
"ה' ימלוך לעולם ועד" {29} . 
מלכויות- לעסוק בקבלת מלכות שמים מלאה, זה תוצר של הבנת כוחם של ישראל, מעלתם החירותית של ישראל. "ויוצא את עמו ישראל מתוכם לחרות עולם, המעביר בניו בין גזרי ים סוף... ומלכותו ברצון קבלו עליהם" {30} . קבלת עול מלכות שמים. 
אם יש קבלת עול מלכות שמים, אז אפשר לדבר על ארץ אחרת, על מקום, על חומר, על יבשה, שהיא יכולה להיות מעוצבת כולה מכף רגל ועד ראש על פי רצון שמים. 
"עד יעבֹר עמך ה' "- את הים הזה, "עד יעבֹר"- את הירדן, "עם זו קנית" {31} , אם יש עם שעובר ים, אם יש עם שהוא לא תלוי במציאות, הוא יכול לשלוט במציאות, הוא יכול לפעול במציאות. "תביאמו ותיטעמו בהר נחלתך" {32} , אפשר לדבר אז על הר, על ארץ שתהיה נחלת ה'. על חיים ארציים שהם לא יהיו לפי מושגי העולם הזה בכלל, שום דבר מהעולם הזה לא רלוונטי לגביהם, שום חוק. זה לא חיים ארציים מוכרים על פי כללי העולם הזה, על פי החוקים הקיימים במציאות, מה שמקובל, עם הארות רוחניות ותכנים רוחניים, 
זה לא "הר נחלתך", זה לא "מכון לשבתך" {33} . 
"מקדש- ה' כוננו ידיך" {34} , בית המקדש נעוץ בעובדה שהפכנו ים ליבשה. היכולת לדבר על בית מקדש, על הר ה', על מקום שהוא קודש ללא מגבלות. על מקום שבו משתחווים רווחים {35} . היכולת לדבר על מקום כזה, לחלום על מקום כזה, זה מכוח מציאות כזאת שנקראת ישראל. 

ה. קריעת ים סוף בזכות אברהם אבינו. 
החלום הזה הוא חלום עתיק יומין, החלום הזה מתחיל עוד אצל אברהם אבינו שהוא הראשון שמגיע להר נחלתך. "אמר רבי בנאי בשביל אברהם אני קורע להם את הים שנאמר ויבקע עצי עולם ונאמר כאן ויבקעו המים" אברהם- כמכין הקרקע, כזורע הזרעים שיבצבצו אחר כך כאומה שלמה, עולה אל ההר ובונה בקרבו קומה של ניסיון, של נס, שמשמעותה אני לא שייך לעולם הזה. אני רודה בעולם הזה, אני מכיל על העולם הזה עול מלכות שמי. "כי היה לאברהם אבינו התגברות שהיה גובר על הטבע שלו ונדחה הטבע, כי אין הטבע נותן לשחוט בנו. וכך זכו בניו שדחה הקב"ה את טבע המים מפניהם". 
וכמו כן, ידוע המדרש שאברהם צריך לעבור באמצע נהר שכמעט טובע בו. 
אברהם מקריב קרבן ומבקע עצי עולה. 
עצי עולה- התעלות. אפשר לקחת את העצים ולבקוע אותם, להכיל עליהם צורה, לבנות אותם כשייכים לעולה. וכן הוא פועל בחומר אומר המהר"ל, מבקע את העצים. או בלשון אחר שגם שייכת לאברהם אבינו "שמעון התמני אומר בזכות המילה נבקע הים", שהמילה שנתן הקב"ה לישראל היא מדרגה על הטבע שהיא ביום השמיני. הטבע הוא להיות ערל, הטבע הוא שיש ערלה, אברהם בוקע, גוזר את הערלה. "המעביר בניו בין גזרי ים סוף" {36} . אנחנו לא שייכים למציאות הטבעית, לא מוגבלים בה בכלל. להיפך, פועלים עליה משנים אותה, מעצבים אותה. באנו מעולם אחר, באנו מהעולם הבא. אנחנו בני עולם הבא. כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא, כי באנו משם לכאן. אנחנו לא מוגבלים במגבלות המציאות, לא נוצרנו מכאן, זאת נקראת אמונה. 
אמונה- חרות מוחלטת, קדושה, חיים אחרים לחלוטין. 

ו. מעלת ישראל החדשה גורמת לזעזוע. 
לכן זה גורם זעזוע בין לאומי. אומרות האומות: "זה שיש בעולם עם שיש לו רצונות רוחניים ושאיפות רוחניות והוא מנסה לנווט את החיים שלו על פי תכנים רוחניים- יערב לו- בסדר גמור, שיחיה את חייו שלו, אנחנו לא מפריעים לו והוא גם לא כל כך מפריע לנו. 
אנחנו מבינים שמי שמפריע לו הוא לא בסדר. זה לא בסדר למנוע מעם רוחני לחיות את החיים הרוחניים שלו. באמת פרעה הוא לא צודק. ולכן עשר המכות לא גרמו לזעזוע עולמי". 
אבל על ידי קריעת ים- סוף כשמתברר שיש פה עם שהוא לא שייך בכלל למושגי העולם הזה, הוא לא מוגבל במגבלות העולם הזה, הוא לא לפי כללי המשחק בכלל, בשום מושג. והעולם הזה נמס לפניו, זה כבר מתחיל להיות בעייתי. זה יש פה מישהו שטורף פה את כל הקלפים. כל מושגי המדינאות, והיחסים הבין לאומיים והמלכות ומזה צבא ומזה מדינה, כל זה עכשיו לא רלוונטי! העם הזה יכול להופיע והכל מתפרק לפניו, חוקי החומר חוקי הפיזיקה והכימיה וההיסתוריה, הכל נמס! אפשר לחסל את כל הבניינים המפוארים שהאנושות בנתה עד היום! "שמעו עמים ירגזון חיל אחז יושבי פלשת, אז נבהלו אלופי אדום אילי מואב יאחזמו רעד נמוגו כל יושבי כנען תיפול עליהם אימתה פחד" {37} כמו שרחב אומרת למרגלים "שמענו את אשר הוביש את ה' את מי ים סוף ונשמע וימס לבבנו" {38} יש מי שקם להציל את האנושות, פשוט להציל את האנושות. 
את כל הבניינים המפוארים שהאנושות בנתה עד היום מהאיום הנורא הזה שנקרא עם ישראל שהוא לא שייך לפה ורוצה להפריע לנו לחיות. הוא מעולם אחר, שיחזור לשם! שיחזור לעולם שממנו הוא בא. טובת האנושות והצלתה היא להחזיר את העם הזה למקום שממנו הוא בא, רק שלא יקום לתחיה, רק שלא יתחיל לדרוך כאן על במותי ארץ, זה יהיה הסוף שלנו, זה לא עניין פרטי, זה עניין בין לאומי. 
אפשר עכשיו לגמור את הכל, ולחסל את כל העמים ואת המושגים הלאומיים- הכל נגמר! 'אתם לא מבינים?!' אומר עמלק, "כיוון שיצאו ישראל מהים", אומרת המכילתא, "כינס עמלק את כל אומות העולם" {39} המלחמה היא על סוגיית המלכות, טובת האנושות היא שכמה שיותר מהר להפוך את העם הזה לעשן וכל האמצעים כשרים; אפשר לירות, אפשר להטביע, אפשר גז, הכל. רק שלא יהיו כאן. הם יהרסו אותנו, הם יחנקו אותנו. ולכן נחנוק אותם מהר לפני שיחנקו אותנו. הם מראים סימנים לאומיים אחרי גלות ארוכה, הם מראים סימנים שהם עומדים לחזור לארץ, זה נורא, זה פיקוח נפש, "בא להרגך השכם להרגו" {40} ! ופה האנושות לא כל כך ממהרת להגיד שזה לא בסדר, לא נשמעים קולות שבאמת המלחמה של עמלק היא לא צודקת, ולהחזיר אותם למקום שממנו הם באו זה באמת נורא ואיום, לאף אומה לא מפריע שעמלק עושה לה את העבודה. 

ז. שיטות הלחימה של עמלק בישראל. 
יש שתי דרכים עמלקיות, הראשונה היא לנסות להחזיר אותנו לעולם הבא. 
והדרך השנייה היא לנסות לבטל מאיתנו את מעלת עולם הבא, לשייך אותנו כמה שיותר לתבניות העולם הזה. המלחמה עם עמלק היא מלחמה כפולה. יש את המלחמה הפשוטה, הקיומית- למנוע את החזרתנו לעולם הבא. עמלק מוכן להתאבד רק בשביל שנחזור לעולם הבא. וצריך לשלוח את יהושע ואת כוחותיו להילחם- לא לחזור לעולם הבא, לא לאפשר לאומות העולם, לעמלק ושלוחיו להחזיר אותנו בכזאת קלות לעולם הבא. אבל עמלק בעצם המלחמה שלו גם נוקט בדרך נוספת שהדרך הזאת היא לא מחויבת להעשות דווקא על ידי מלחמה. עמלק, בעצם זה שהוא יוצא לקרב הוא אומר אמירה; גם אם אני לא אצליח בקרב, האמירה היא שיש פה עם רגיל, נורמלי, כמו כולם, הוא לא שייך לעולם הבא, אנחנו נשכנע אותו שהוא לא שייך לעולם הבא, אנחנו נגרום לו להתנהג לפי מושגי העולם הזה. זה מאבק שלא יכול להיות מוכרע בכח החרב- בכח "ויחלֹש יהושע את עמלק ואת עמו לפי חרב" {41} לא יעזור שנהרוג בחרב את כל מי שרוצה להחזיר אותנו לעולם הבא, בזמן שיש עמלק שרוצה לחבר אותנו לעולם הזה ולהגביל אותנו במגבלות העולם הזה. ובמקביל למאבק של יהושע למטה, צריך מאבק נוסף אחר- על ההר, על ראש הגבעה. מאבק של אמונה, "ויהי ידיו אמונה" {42} "וידי משה כבדים" {43} מרוב עוונותיהם של ישראל אומרת הפסיקתא {44} . הידיים של משה- כוח קבלת התורה של ישראל, כוח השייכות שלנו לעולם הבא. היכולת שלנו לשבת על האבן, על הגבעה, מעל מגבלות העולם הזה ולהיות דבק באבות, באימהות- "אין אבות אלא צורים ואין אמהות אלא גבעות" {45} אנחנו שייכים לידיים הללו, שעל ידם יצאנו ממצריים ועל ידם נקרע לנו הים והן תקבלנה את התורה. היכולת של אומות העולם לשבש את הופעת מציאות העולם הבא של ישראל, על פי הניסיון לשייך אותנו למושגי העולם הזה- לא מוכרעת בשדה הקרב הארצי. ככל שישראל מפנימים יותר כמה הם לא שייכים בכלל למושגי העולם הזה. כמה שישראל לא מתחשבים בענייני העולם הזה, בחוקיו בתבניותיו בסדריו, צורת החשיבה שלנו הרצונות שלנו השאיפות שלנו החלומות שלנו הרגשות שלנו, סדר היום שלנו כללי החשיבה שלנו, יכולת השיפוט והביקורת , הכל הכל לא מעוצב כלל וכלל על פי כללי העולם הזה, לא מותנה, לא משועבד חירותי לחלוטין- "ידיו אמונה". זה נקרא זיכרון, זה נקרא מלחמת עמלק. 
בלי זה עמלק ממשיך להילחם, יש לו תחושה שהוא מצליח, רפידים- רפו ידיהם מהתורה {46} . 
רק על בסיס ההתמודדות עם עמלק, רק על בסיס ההבנה הכואבת שמי אנחנו, של היכולת שלנו להקים מלכות "ויאמר כי יד על כס י-ה" {47} כס, נשבע ה' שאין שמו שלם ואין כיסאו שלם {48} , כסא מלכות, רק על בסיס קבלת עול מלכות שמים אפשר לקבל תורה. בלי החלום הענק הזה, של להמליך שם שמים בארץ במלואה, ללא מגבלה כלשהי, ללא התניה, ללא חרות מוחלטת, קבלת התורה פגומה, חסרה, אינה שלמה. אחרי מלחמת עמלק ובעקבותיה, רק אז אפשר לעמוד לרגלי הר סיני ולחלום על ממלכת כהנים וגוי קדוש. שבת שלום. 





--------------- 
1. שמות יד, ד 
2. שם שם, כג 
3. שם שם, לא 
4. שם טו, א 
5. ילקוט שמעוני, שמות פרק יד רמז רמ 
6. שמות יד, טז 
7. ירמיה ה, כב 
8. שמות רבה, פרשת שמות פרשה כא פסקה ו 
9. פסיקתא חדתא, ועיין התורה שלמה פר' בשלח פרק יד אות קח 
10. ירמיה ה, כב 
11. תהילים קד, ט 
12. שאלה: הרי גם בעשרת היה שינוי? תשובה: בעשרת המכות, יסודות המציאות לא השתנו. יש חלקים שונים במציאות שהופיעו בצורה לא שגרתית, לשון המהר”ל: פרטים. כך הוא מתייחס לעשרת המכות, כלומר צדדים במציאות הופיעו בצורה חריגה. 
13. בראשית א, י 
14. תהילים צה, ה 
15. מהר”ל גבורות ה', פרק מ 
16. מהר”ל גבורות ה', הקדמה 
17. תהילים קיד, ג 
18. מהר”ל גבורות ה', פרק מב 
19. שם, פרק מא 
20. תהילים קיד, ג 
21. שמות יד, ל 
22. שם ח, טו 
23. ילקוט שמעוני, שמות פרק יד רמז רמ 
24. בראשית רבה, א פסקה ד 
25. במדבר כג, ט 
26. שמות רבה, פרשת שמות פרשה כא פסקה ו 
27. בראשית א, ט 
28. שמות יז, ו 
29. שם טו, יח 
30. ברכות ק”ש של ערבית 
31. שמות טו, טז 
32. שם שם, יז 
33. שם 
34. שם 
35. יומא כא. 
36. ברכות ק”ש של ערבית 
37. שמות טו, יד 
38. יהושע ב, י 
39. מכילתא, פרשת שירה ט 
40. ברכות נח. 
41. שמות יז, יג 
42. שם שם, יב 
43. שם 
44. פסיקתא רבתי יב 
45. ראש השנה יא. 
46. סנהדרין קו. 
47. שמות יז, טז 
48. רש”י שם 





*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

