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א. ההכנות למסע 
אצלנו בפרשה מגיעות ההכנות למסע לסיומן, גם פרשת במדבר גם פרשת נשוא, במידה רבה התורה עסקה בהכנות למסע גם בסדר התנועה של המחנות וגם באופן נשיאת הכלים על ידי הלווים בתנועה. בפרשתנו יש עוד כמה הכנות אחרונות, הכנה אחת בפרק ט' פס' י"ז: ההוראה שהתנועה תהיה לפי הענן, הענן קובע את סדר התנועה, מתי נעים? מתי עוצרים? הכנה נוספת זאת ההכרזה על התנועה וההכרזה על העצירה, הכרזות שונות בתוך התנועה על ידי החצוצרות שנדרשות במצב של תנועה. ואז אחרי שההכנות מסתיימות, "בשנה השנית בחודש השני בעשרים בחודש" {1} , כ' באייר בשנה השנית, "נעלה הענן ויסעו בני ישראל למסעיהם ממדבר סיני". פעם ראשונה מזה כמעט שנה עם ישראל יוצאים לדרך, בא' בסיוון הם הגיעו למדבר סיני לרגלי הר סיני, הם היו שם כמעט שנה לרגלי ההר, והם מתחילים לנוע, הם נוסעים, תוך כדי הנסיעה משה מבקש של משה שיתרו יישאר איתם, ואז הנסיעה מגיעה לתיאור השלם שלה: "ויסעו מהר ה' דרך שלשת ימים וארון ברית ה' נסע לפניהם דרך שלשת ימים לתור להם מנוחה וענן ה' עליהם יומם בנסעם מן המחנה" {2} . 

ב. מיקום הארון במסע 
הארון הולך לפניהם והענן למעלה, "ויהי בנסע הארן ויאמר משה קומה ה' ויפצו אויביך וינסו משנאיך מפניך ובנחה יאמר שובה ה' רבבות אלפי ישראל" {3} . 
כשהארון נוסע לפני המחנה "יפוצו אויביך", כשהמחנה נעצר הארון חוזר למרכז המחנה "שובה ה’ " הוא שב לתוך מחנה ישראל לרבבות אלפי ישראל בשכינה שלמה. הוקם המשכן- שכינה מלאה חוזרת לישראל, הארון שהולך לפני המחנה הוא בעצם הצהרת הכוונות, הוא בעצם ראש החץ, זה הכיוון, זה היעד, אנחנו הולכים אחרי הארון, הוא בעצם המוביל של כל סדר התנועה הענק הזה שכבר שלוש פרשות אנחנו עסוקים בו. מי מוביל את סדר התנועה? להיכן הוא מוביל? מה מטרתו? הארון. 

ג. הופעת מטרת המסע על ידי הארון והחצוצרות 
מה הארון רוצה? לאיפה הוא לוקח אותנו? מה הנושא של הנסיעה הלאומית שלנו? "ויהי בנסע הארן ויאמר משה קומה ה' ויפצו אויביך וינסו משנאיך". מלחמה. הנושא של הארון זה מלחמה. אנחנו נוסעים בשביל להלחם, להפיץ את האויבים ולגרש את המשנאים, זאת מטרת הנסיעה. העובדה שהמלחמה היא הנושא שהנסיעה עסוקה בו מפורש גם בחצוצרות, החצוצרות אומנם עוזרות למסע המחנות: "ותקעתם תרועה ונסעו המחנות הפונים קדמה ותקעתם תרועה שנית ונסעו המחנות הפונים תימנה" {4} , סדר התנועה של המחנות נקבע על ידי החצוצרות, אבל חצוצרות הם לא רק בשביל סימן תמים כזה שמאפשר סימון מוסכם איך נעים, אלא "וכי תבואו מלחמה בארצכם על הצר הצורר אתכם והרעותם בחצוצרות" {5} . כעת מדברים פה על מלחמה, זה הנושא בו אנו עוסקים, והחצוצרות, אותם כלים שמופקדים על סדר התנועה של עם ישראל הם הם הכלים שמופיעים בעת המלחמה. הארון והחצוצרות- כלי המלחמה של עם ישראל. כשעם ישראל נוסע המלחמה באוויר. יש איזה התייחסות למלחמה, והארון והחצוצרות, הארון- הכיוון, החצוצרות- שליחות של כולם, אולי תפילה. "ונזכרתם לפני ה' ונושעתם מאויבכם", זה מפורש בסוף ספר במדבר, זה לא רק תיאוריה, זה מימוש. בפרשת מטות במסגרת הנסיעות של עם ישראל מחליטים להלחם נגד המדיינים. "החלצו מאתכם אנשים לצבא ויהיו על מדין לתת נקמת ה' במדיין" {6} , "וימסרו מאלפי ישראל אלף למטה שנים עשר אלף חלוצי צבא וישלח אתם משה אלף למטה לצבא אתם ואת פינחס בן אלעזר הכהן לצבא וכלי הקדש וחצצרות התרועה בידו" {7} . מה זה כלי הקודש? רש"י מביא מחז"ל: ארון וחצוצרות. אז יוצאים למלחמה, שני האביזרים שמלווים את המלחמה זה ארון הברית וחצוצרות. אז זה לא במקרה שמופיעים גם אצלנו ביחד בפרשתנו שני כלי המלחמה שלנו. 

ד. מדוע דווקא הארון והחצוצרות הם כלי המלחמה 
למה זה הנושא של המסעות? של התנועה? למה כשפותחים את ארון הקודש ורואים את התורה מובילה את האומה ה"סיטואציה" הראשונה שיש לנו בראש היא מלחמה? אין לנו רעיונות קצת יותר נחמדים? מנהג האשכנזים הוא כל שבת כשפותחים את ארון הקודש כולם בשירה מאוד חגיגית ומאוד שמחה מכריזים מלחמה על כולם, זו מין אופרה כזאת מאוד מלחמתית מאוד צבאית, פותחים את הארון אנחנו מתכוננים פה למלחמה. "יפוצו אויביך" כלומר מלא אויבים אנחנו רוצים לגרש. למה הארון הוא זה שמכריז מלחמה? הוא זה שמסדר את סוגיית המלחמה? אנחנו רואים שלדורות עם ישראל יוצא למלחמה עם ארון, מלחמה שהארון נמצא בה היא מלחמה שמצליחה, מלחמה שהארון לא נמצא בה כמו שנראה בפרשת "שלח" היא מלחמה שלא מצליחה, עד כדי כך שאפילו אומר המלבי"ם הייתה טעות בישראל חשבו שהארון הוא זה שגורם את הניצחון, הכלי, ללא קשר לרמה הרוחנית של העם. בתחילת ספר שמואל מסביר המלבי"ם שהסיבה שהארון נפל בשבי הפלשתי היא בגלל שעם ישראל חשב שהוא יכול להיות רשע והעיקר שיש ארון, פטנט כזה. למה הארון, התורה ש"דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום" {8} , "ה' יברך את עמו בשלום" {9} , למה הארון, התורה היא מסדרת את המלחמה? מה תפקיד החצוצרות? למה כשיש מלחמה מריעים בחצוצרות? מה זה עוזר? 

ה. כשלון ישראל במלחמת מדיין 
פנחס לוקח חצוצרות ביד, חשוב מאוד שיהיה גם חצוצרות. דווקא המלחמה הזאת שבה פנחס הולך לכאורה בצורה "אידאית" כמו שצריך, "לפי הספר", עם חצוצרות וארון, דווקא במלחמה הזאת אנחנו מוצאים ביקורת של משה על כשלון במלחמה, משהו פה לא בסדר. שתי בקורות של משה בקורת ראשונה: "ויקצף משה על פקודי החיל" {10} , על המפקדים, רש"י: "פקודי החיל"- הממונים על החיל. אנשים גדולים- "שרי אלפים ושרי המאות" אנשים שתחתם יש מאות או אלפי חיילים, מפקדים בכירים. "ויאמר אליהם משה החייתם כל נקבה" {11} , בתוך כדי מלחמת מדיין בני ישראל השאירו בחיים את הנשים. "ועתה הרגו כל זכר בטף וכל אשה יודעת איש למשכב זכר הרוגו" {12} . משה כועס על הכישלון שהשאירו את נשות מדיין בחיים. בקורת שניה לא מופיעה בצורה ישירה אלא מופיעה בצורה סמויה, יש פה איזה צורך בכפרה, "ויקרבו אל משה הפקדים אשר לאלפי הצבא שרי האלפים ושרי המאות" {13} , והם מציעים להקריב קורבן לה'. מה הקורבנות? "כלי זהב אצעדה צמיד טבעת עגיל וכומז לכפר על נפשותינו לפני ה’ " {14} . מה הם התכשיטים האלו? הם תכשיטים של נשים. צמידים, עגילים, כומז. "כומז" זה בסיס של בית הרחם, "עגיל" אומרת הגמרא {15} דפוס של דדי אשה. דברים מאוד מאוד מסוכנים מאוד מאוד מפתים. "לכפר" על מה צריך לכפר? אומר רש"י: על הרהור הלב של בנות מדיין. לכאורה זה מוזר כל היציאה לקרב הרי ברור על מה היא, כל היציאה לקרב הייתה על העובדה שהמדיינים ניסו להכשיל את ישראל. יצאו לקרב בשביל זה, בגלל שהמדיינים ניסו להכשיל את ישראל בבנותיהם, כל הלוחמים ידעו שלשם הולכים להלחם, זה הנושא. פנחס שהוא המקנא הגדול שהוא זה שהרג את בת מדיין הוא הולך איתם לקרב, ברור מה הכותרת של הקרב הזה. הוא הולך עם ארון , הוא הולך עם כלי קודש, עם חצוצרות. 

ו. סכנת הנפילה הרוחנית במלחמה 
משה רבנו בביקורת שלו רוצה בעצם לזכך, לברר ברור עמוק את עצם מושג המלחמה, כשיש מלחמה יש בעיה. למרות שאתם יצאתם למלחמה בדיוק על הנושא הזה אף על פי כן שאתם לכאורה נמצאים במצב הכי אידיאלי, אנשים שנלחמים על מצב צניעות עם ישראל. בגלל שאתם במלחמה נדרשת פה רמת ערנות גבוהה מאוד, רמת רגישות גבוהה מאוד. כותב הרב קוק על הסוגייא הזאת: " כשבאים להלחם על דבר עניין רע, שאמנם ההכרה שהדבר הוא רע כבר באה בלב שמתוך כך מסכימים על הלחמה נגדו" {16} , המלחמה היא מוסרית. דווקא במלחמה ודווקא על ידי המלחמה ברע עלולה להתגבר נטייה רעה. כשכל אחד ואחד באופן פרטי יוצא למלחמה נגד משהו רע הוא שם את הנושא הרע אל מולו וכשאדם מעמיד במלחמה את הנושא הרע, את הבעיה מולו היא תופסת אצלו מקום. עניין נפשי, הוא עסוק בזה, חושב על זה, מוטרד מזה, הוא נלחם נגד זה. דווקא כשאדם באופן אישי נלחם נגד דבר רע, יש יותר התחברות. יש לו מגע עם הרע, הוא נלחם איתו, מתעסק איתו. כשבאים להלחם נגד תופעה שלילית צריך לדעת שבאים במגע איתה, מתעסקים איתה. אתה רוצה להכיר את האויב כדי להלחם נגדו. אתה מכיר את האויב, מתעסק איתו, אתה נלחם נגדו. נכנסת מבלי להרגיש לאיזה שהיא מערכת שאתה בא במגע איתו. דווקא בגלל שיצאתם למלחמה על מנת להלחם נגד הטומאה של מדיין והכותרת שלכם זה פנחס, דווקא בגלל זה יש פה יותר חשש, דווקא כשיש מלחמה נגד רוע יש יותר חשש כי הוא תופס מקום, הוא נושא, מתעסקים איתו. 

ז. מניעת הנפילה על ידי החדרת ה"כלליות" בלוחמים 
מי מופקד על זה? איך פותרים את הבעיה? איך יוצרים מאבק נגד משהו שלילי באופן כזה שהאנשים לא יתלכלכו כתוצאה מהמאבק הזה? הביקורת של משה לא מופנית אל הציבור הרחב, הוא לא קוצף על החיילים, הוא תוקף את פקודי החיל, את המפקדים הגדולים. לא סתם הפסוק מתאר: "וישבו בני ישראל את נשי מדין ואת טפם ואת כל בהמתם ואת כל מקניהם ואת כל חילם בזזו" {17} . יש פה תיאור של הרבה אנשים שמתעסקים, הדרך למנוע נפילה היא על ידי החדרת ההכרה שהפרט לא נמצא כאן לבד, הדרך להגנה היא שהמעמד המוסרי שהצבור נמצא בו במלחמה נגד הרע יהיה מאבק ציבורי כללי. פחות סיבוכים של היחיד צפים ועולים. "ובזה בטוחים הם שהנטיות הפרטיות לא יצאו אל הפועל מפני התעוררות המלחמה על אותו הרע שמקצתו עדיין שרוי בלב איזה יחידים, כי בכללות העדה כולם קדושים" {18} . 

ח. הבנת ההגנה שב"כלליות" 
יש פה עקרון מאוד חשוב שהוא נכון גם במלחמה במובן הפשוט של המלה, מלחמה צבאית וגם במלחמה כמושג בכלל. במלחמה כמושג צבאי העובדה שאדם פועל מתוך הכרה שהוא שליח ציבור, שייך לציבור, זה יוצר חוסן אישיותי אדיר מפני נפילה מוסרית כל שהיא. אם אתה נלחם נגד אנשים אכזריים באופן פרטי, אישי , אתה נלחם נגד האכזריות שלהם, יש חשש מסוים שתדבק בך מהאכזריות, גם אתה תהיה קצת אכזרי. אבל אם אתה לא נלחם באופן אישי נגד האכזריות אלא הציבור, האומה נלחמת, אתה רק חלק מהאומה, אתה ממלא פקודות, אתה שייך לציבור, זה לא עניין אישי שלך. יש פחות ופחות חשש שתינזק, שיגע בך משהו, שתקלקל, שתתלכלך מהלחמה נגד הרוע. יש בעובדה שהכל ציבורי, בכח הציבורי, במוסר הציבורי, מגננה מפני סכנות של יחידים. זה נכון במישור הצבאי הפשוט, זה נכון בכלל כשעוסקים במלחמה, במלחמות רוחניות, במלחמות על השקפות עולם, במלחמות חברתיות. כשהמלחמה נעשית באופן ציבורי, למען עניין ציבורי באופן מונהג, בכח ציבורי, באחריות ציבורית, הנזקים של היחידים קטנים. כשאנשים מנהלים מאבק אישי גם נגד תופעות שליליות הלכלוך ידבק בהם, על גבי זה, אחרי הביקורת, כשברור המעמד החשוב של הכלל, של הציבור, יש מקום לערנות האישית, מה שנקרא "הרהור", מה שכל אחד ואחד צריך לתקן באופן אישי בתוך לבו פנימה, "כפרה", "כל היוצא למלחמת בית דוד גט כריתות כותב לאשתו" {19} . כשיוצאים למלחמה חשוב מאוד שלא יהיה צד פרטי. אדם שחי עם משפחה, שהמשפחה שלו בסכנה והוא רוצה להציל אותה וכואבות לו הסכנות שהשפחה שלו עומדת בפניהם, החשיבה שלו פרטית. המלחמה שלו גם אם תהיה הכי צודקת בעולם יש סכנה שקלקול מסוים יצא. כאשר יוצאים למלחמה אמיתית, למלחמת בית דוד, "גט כריתות כותב לאשתו". זה לא נושא פרטי, אין לו משפחה, זה לא נושא אישי. ככל שהמאבק הוא יותר ציבורי, יותר כללי, ללא גוון אישי, הוא יותר טהור, יותר שלם, לא ידבק בו שמץ של רוע, של לכלוך, של טעויות, של קטנות. זה ביטוי חריף "גט כריתות". כשיש עניין ציבורי לא נכון להשתמש בסברא פרטית. זאת טעות. כשהכלל מתרומם אין ראוי להשתמש במצב פרטי, אדרבא צריך ניתוק מעשי מחיי המשפחה הפרטית בשביל העניין הכללי, הלאומי. כמו במלחמה צבאית כך בכל מלחמה. 

ט. תפקיד החצוצרות בהחדרת התודעה הכללית 
"חצוצרות", תפקידן הוא הדרך להתקהלות, "והיו לך למקרא העדה" {20} . 
תפקיד החצוצרות הוא הקשר בין כל החלקים של המחנה אל המלכות, אל המרכז. "עשה לך" {21} , אומר רש"י: "שיהיו תוקעים לפניך כמלך", הופעה מלכותית. משה רוצה לדבר עם כולם, חצוצרות. בעזרת החצוצרות אתם קשורים למערכת כללית. נכון שאנחנו בתנועה, במסע, יש הרבה אנשים שנמצאים בכל מיני מקומות, דווקא כשיוצאים לקרב, "וכי תבואו מלחמה בארצכם על הצר הצורר אתכם" {22} , אתם מאוד במצוקה, יש מצב צר, צורר, יש סכנה למלחמה בעלת אופי פרטי. כמו בנסיעה במדבר כך גם בארץ ישראל עצמה יכול להיות מצב של תפזורת. "והריעותם בחצוצרות", עקרון, לא בשביל להקהיל את האנשים פיזית, עקרון. מה העיקרון? כולם נזכרים: "ונזכרתם לפני ה’ ", מה נזכרתם לפני ה'? ברור מה הנושא כאן. החצוצרות מקשרות את כולם לסוגייא מרכזית, כולם נזכרים: "ונזכרתם לפני ה’ ", יום הזיכרון, אז "ונושעתם מאויבכם". 

י. הסכנות שבמלחמה פרטית 
צריך להבין שכל מלחמה מעמידה על הפרק את הנושא הפרטי. כשיש מלחמה יש בעצם פרטיות שעומדת על קיומה מול פרטיות אחרת, והשאלה מהי הפרטיות שעומדת על קיומה? הפרטיות שלי הקטנה? המצוקה שלי? אפילו אם הוא הכי צודק בעולם, היא עדיין שלי, הריגשית, המוסרית. תמיד מלחמה היא בשביל פרטיות, חשוב שכל פרט יופיע. לכן דווקא במלחמה צריך הרבה יותר חכמה מאשר בעת שלום. בעת מלחמה הפרטיות עולה. כשיש תסיסה, כשיש עימות, הצדדים הפרטיים עולים. הרי הוא לא שם לב אבל הם עולים. הבוטות שלו, הכעסים, החשבונות, הדרישות, הביקורת, הרגישות, הכל מאוד תוסס פתאום, למרות שהוא לא תמיד שם לב אבל בעצם הכניסה לתודעה של מאבק, של מלחמה, מכניסה מייד המון דברים פרטיים. תסיסה, דווקא כשיש תסיסה יותר צרכים חכמה." בעת שקיטת הרוחות מנהיג הרגש הישר לבדו גם כן את העולם. לא כן הוא בשעת מלחמה, בעת תסיסת הרוחות, אז צרכים עצה וגבורה" {23} . צריך התחכמות של עצה בשביל תחבולת המלחמה. במלחמה צריך תחבולה: " כי בתחבולות תעשה לך מלחמה" {24} , צריך חכמה, חכמה להחזיק ראש, דווקא במלחמה הביקורת הרבה יותר גדולה, שוב, מדובר גם במלחמה שהיא לא צבאית בדיוק. 

יא. תרומת המלחמות לישראל 
צריך לפעמים מלחמות בעולם. מלחמותיהם של ישראל עוזרות לישראל לחדד את עינינם ולהסיר מן המציאות את מה שמעקב ומפריע את ההתקדמות, את ההתגברות של אורם של ישראל: הטוהר, השלמות , השראת שכינה. אבל צריך מאוד למקד מה באמת מפריע ומה לא, האם מהר מידי מסמנים: "זה מפריע", "זה אויב"? נגד זה צריך להלחם? האם בקלות מידי מסמנים יעדים ? למלחמה צריך המון חכמה, המון תבונה כדי להגדיר מה באמת אויב שאין ברירה אלא להלחם נגדו, ואיך נלחמים. לסנן כל מיני צדדים פרטיים, שוליים, לא מרכזיים. 

יב. נגד מי אנו נלחמים 
כשהקימו את המשכן אחד היריעות, אחד המכסים של המשכן היה "תחש", "מכסה עור תחש" {25} . הגמרא אומרת שבתחש היה עושר של צבעים מאוד ססגוני, מאוד צבעוני. יש מחלוקת בין הפוסקים איך בדיוק הוא היה נראה, הגמרא אומרת: "תחש שהיה בימי משה בריה בפני עצמה היה ולא הכריעו בה חכמים אם מין חיה הוא אם מין בהמה הוא וקרן אחת הייתה לו במצחו ולפי שעה נזדמן לו למשה ועשה ממנו משכן ונגנז" {26} . חיה ססגונית עם המון צבעים, עשירה מאוד, משתמשים בה כמכסה לאוהל ויש לה קרן אחת במצח. זה נכון אנחנו עם שהשכינה שורה בו, אנחנו עם שרוצה לכלול הרבה גוונים, אנחנו עם שרוצה שלימות גדולה, אבל לפעמים יש מאבק. גם לעם הזה הססגוני יש קרן. "קרן" כותב הרב קוק: "הקרניים המה כלי המלחמה" {27} . המלחמה במובן מסוים היא צורך קיום, לפעמים אין ברירה אבל צריך לשים לב ולחלק בין שני סוגי מתנגדים: יש מתנגדים צדדיים, הם מתנגדים שבעצם רוצים את טובתם, מה שמעניין אותם זה הצד שלהם, ובאופן נקודתי כרגע החשבון האינטרסנטי שלהם גורם לחיכוך עם האינטרס שלך, "ניגוד אינטרסים". יש מעט מאוד מתנגדים שהם לא תוצאה של "ניגוד אינטרסים" אלא התנגדות עקרונית, ישירה, מהותית, נגד עצמיותך, נגד מהותך, נגד כל הדרך שלך. "הקרניים" של עם ישראל לא מכוונו לצדדים, אנחנו לא נחפזים למלחמה נגד עם, חברה או דעה שבגלל אינטרס יצא שהיא שונה מאיתנו. צריך סבלנות, צריך אורך רוח, צריך לדעת שאם אתה תילחם נגד האינטרס שלהם בגלל שהוא נוגד את האינטרס שלך אתה בדיוק נופל בפרטיות, גם אתה נהיה צדדי, העובדה שיצאת למלחמה על זה. רק קרן אחת יש לתחש, רק אחת במצחו, מכוונת נגד אויב מסוים שכל מטרתו זה איבוד הטוב הכללי הצפון בישראל, שמגמת פניו נגד שאיפת הקדושה האלוקית של ישראל. 

יג. תפקיד הארון במלחמה 
התורה הולכת לפנינו והיא מורה לנו איך להלחם. השכל האלוקי הולך לפנינו ומורה לנו את עקרון המלחמה. תהיה מלחמה, כשישראל מופיעים הקודש מופיע, יש פה מאבק שצריך להגדיר. איך ניגשים למאבק הזה? מאיזה ראש? מאיזה שכל? מאיזה תפיסה? האם הארון, התורה מוליכה אותנו בעצה, בתחבולה, בחכמה? האם אנחנו נאבקים נגד האויב האמיתי או נגד אויבים צדדים? האם יש לנו רק קרן אחת במצח או שסתם הטחנו כל מיני קרניים לכל מיני כיוונים? צרכים מבט בהיר מתי להשתמש במלחמת הקיום ומתי להתאזר במידת הסבלנות. צרכים כח ציבור- חצוצרות, וצרכים מבט בהיר על מה נלחמים, נגד מה? מתי? מתוך מה? , כשצריך להלחם, נלחם. כשמתעלמים ממה שדרוש להכות בו בקרן עלולים לתת מקום ליסודות שליליים. ישראל באים לארץ אבל הם ממוקדים במלחמתם, מלחמה נגד העבודה זרה. המלחמה של עם ישראל בכניסה לארץ לא מוגדרת כמלחמה על האינטרס שלנו מול האינטרס של עם אחר שהתנגשנו בו במקרה. התורה חוזרת ומשננת מה היא בדיוק הסוגייא שעליה המלחמה, וכשעם ישראל כבר נלחם במדבר, מיד משה רבנו קורא את כולם לסדר, שיהיה ברור ומזוכך שזה הציבור ולמען המטרה הציבורית ועל מה מדובר כאן. בטח כשזה נגד דעות, בטח כשזה נגד מחשבות, נגד תפיסות עולם. ככל שהמחשבה של התורה מסודרת יותר במוחנו תהיה לנו יותר הצדקה כשנצטרך להשתמש במלחמה. המלחמה כשתבוא תהיה מוצדקת יותר, תהיה נכונה יותר. 

יד. בית עובד אדום כמודל לסדר הדברים הנכון באומה 
הגמרא מספרת על עובד אדום הגיתי. דוד המלך אחרי הכישלון הראשון בהעלאת הארון לירושלים נתן לעובד אדום הגיתי לשמור על ארון האלוקים, "ויברך ה' את בית עבד" {28} , קיבל ברכה בזכות הארון שהיה בביתו, מהי הברכה? אומרת הגמרא: אשתו של עובד ושמונת כלותיה ילדו "ששה בכרס אחד" {29} . עוד פסוק המתאר את ריבוי הבנים הזה: "כל אלה מבני עובד אדום המה ובניהם ואחיהם איש חיל בכח לעבודה" {30} . הברכה של הארון: הרבה בנים, ששה, ששה חזקים, "איש חיל". היינו מצפים שהברכה של הארון תהיה הרבה בנים בחורי ישיבות, תלמידי חכמים, הארון זה ענינו לא? שהוא מביא תורה. מה הברכה שהוא מביא לעובד אדום? הרבה בנים חסונים אצלו בבית. הרב מסביר שנדע לברר לנו מתי יש ברכה? מתי יש עניין טוב ומועיל ביכולת הצבאית המפותחת? בכח הלאומי החזק? , בכח גוף חזק ואמיץ? כאשר התורה נמצאת, כשיש ארון אלוקים בבית עובד אדום הגיתי, כשיושר מחשבתי, שטהרת לב, כשמחשבה נכונה מנחה את האומה, אז יש סימפטיה, יש חיבה, יש הצדקה לרוח הלאומי החזק. "עד שגם ההליכה אל המלחמה אינה צריכה אז שום לחץ כי אם התנדבות רצונית מאהבה עזה" {31} . "והנקודה הפנימית שעל ידי אור הקדושה המופיע ממנו יאוחדו כל פרטי הכלל באחדות נפלאה", מערכת כללית. כביכול ביתו של עובד הפך להיות משל, מודל של סדר הדברים הנכון באומה: התחזקות צבאית, כח צבאי, תוצאה של ארון, של מחשבה נכונה, לראיה של דיוק על מה נלחמים, למען מה, מתוך מה, כשיש בלבול נוצרות תהיות, שאלות. יש פסוק מדהים! : "ויסף עוד דוד את כל בחור בישראל שלושים אלף" {32} , ופסוק אחד אחריו: "ויקם וילך וילך דוד וכל העם אשר איתו להעלות משם את ארון האלוקים", אחד אחרי השני. למה הוא יכול לאסוף כל בחור בישראל שלושים אלף? כי זה הנושא. סברות פרטיות, נמוכות, לא ישרות, סברות של ריבוי מאבקים צדדיים, גורמות לחולשה, חוסר ציבוריות מחליש, מקשה על האומה לגייס את כוחותיה למען המלחמה, להירתם. לכן חשוב למשה דווקא כשהארון נוסע לברר את עיקר חשיבותו של הארון דווקא בעת מלחמה. "בעת שקיטת הרוחות מנהיג הרגש הישר לבדו גם כן את העולם", בשעת מלחמה אז צרכים דווקא את העצה, את החכמה, את ההנהגה, את התחבולה של מלחמות ה'. "מפני ההמיה הרבה של טרדת הקרב", דווקא אז צריך חצוצרות וארון. שבת שלום. 





-------------- 
1. במדבר י, יא- יב 
2. שם שם, לג- לד 
3. שם שם, לה 
4. שם שם, ו 
5. שם שם, ט 
6. שם לא, ג 
7. שם שם, ה- ו 
8. משלי ג, יז 
9. תהלים כט, יא 
10. במדבר לא, יד 
11. שם שם, טו 
12. שם שם, יז 
13. שם שם, מח 
14. שם שם, נ 
15. שבת סד. 
16. עין איה, שבת ב' עמ' 115 פס' עו 
17. במדבר לא, ט 
18. עין איה, שבת ב' עמ' 115 פס' עו 
19. שבת נו. 
20. במדבר י, ב 
21. שם 
22. שם שם, ט 
23. שמונה קבצים, קובץ א עמ' קצג 
24. משלי כד, ו 
25. במדבר ד, י 
26. שבת כח: 
27. עין איה, שבת א' עמ' 106 פס' פא 
28. שמואל ב' ו, יא 
29. ברכות סג: 
30. דברי הימים א' כו, ח 
31. עין איה, ברכות ב' עמ' 393 פס' שמט 
32. שמואל ב' ו, א 


*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

