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א. חטא המרגלים, הקשר שלו לקורבן נסכים והכניסה לארץ 
מיד לאחר תיאור התורה את העונש הנורא בעקבות חטא המרגלים "במספר הימים אשר תרתם את הארץ ארבעים יום, יום לשנה, יום לשנה תשאו עוונותיכם ארבעים שנה... העדה הרעה הזאת הנועדים עלי במדבר הזה ושם ימותו" {1} , מופיעה פרשת המעפילים שנספחת לחטא המרגלים ומיד אחר כך כתוב: "וידבר ה' אל משה לאמור דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם כי תבואו אל ארץ מושבותיכם אשר אני נותן לכם ועשיתם אישה לה' עולה או זבח לפלא נדר או בנדבה או במועדיכם לעשות ריח ניחוח לה' מן הבקר או מן הצאן, והקריב המקריב קורבנו לה' מנחה סולת עישרון בלול ברביעית ההין שמן ויין לנסך רביעית ההין... " {2} . מופיעה פה פרשה שלכאורה נשכחה בספר ויקרא, פרשה שאומרת שעל כל קורבן שמקריבים, קורבן עולה או קורבן נדבה וכן כל קורבנות המוספים והתמידים, מצרפים לו שני דברים: מנחה ונסך- 1. מנחה בלולה בשמן 2. יין. ויש מין קריטריון לכל קורבן, כמה מצרפים לכל קורבן, לכבש מידה מסוימת ולאייל מידה מסוימת וכו'. "תורה אחת ומשפט אחד יהיה לכם ולגר הגר איתכם" {3} - (פרשת נסכים) , "דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם כי תבואו אל ארץ מושבותיכם"- משמע שיש קשר כפי שהתורה רומזת בין הנסכים והמנחה לבין ההגעה לארץ. 
חז"ל ראו בכך הבטחה שלמרות חטא המרגלים נגיע לארץ, וכן רש"י מפרש: "כי תבואו- חישב להם שיכנסו לארץ", אבל יותר מזה שחז"ל ראו כאן הבטחה בעובדה שניכנס לארץ, הם ראו כאן הבטחה לשמחה- "כי תבואו" זה גם לשון שמחה, במדרש תנחומא "כי תבואו אל הארץ- עם חביב וארץ חביבה" {4} , מדרש בקהלת רבה "לך אכול בשמחה לחמך, זו פרשת חלה" {5} שמוזכרת בהמשך "שתה בלב טוב יינך"- זו פרשת נסכים. "כי כבר רצה האלוקים את מעשיך"- זו הכנסת ישראל לארץ, שנאמר: "כי תבואו אל הארץ". כניסת ישראל לארץ מתוארת בתיאור של שמחה, והדרך להבין אותה נכון זו פרשת נסכים. 
הגדיל לעשות המדרש באומרו: "כי תבואו לארץ ישראל- אמר הקב"ה לישראל, בני לא נתתי לכם ארץ ישראל אלא כדי שתזכו ותישבו בה לעולם, ומנין שתזכו בה? שמקריבים נסכים" {6} . המדרש הזה אומר בבירור שבזכות הנסכים יורשים את ארץ ישראל, זאת אומרת, לא רק שהנסכים מלמדים על שמחה כלומר שיש פה איזה דמיון: נסכים זה יין, שמן זה קשור לשמחה, וההגעה לארץ ישראל זה שמחה. אלא יש פה קשר עמוק פנימי, הנסכים- קשורים, תורמים ומתקנים את חטא המרגלים, בזכות הנסכים מגיעים אל הארץ ונשארים בה. 
ספר ויקרא דיבר על פרשת קורבנות. קורבנות זה לא דבר חדש. כתוצאה מחטא המרגלים צריכים להעמיק חקר, להוסיף איזו פרשייה נעלמת בקורבנות, שהיא פרשת נסכים ובה טמון תיקון לחטא המרגלים, איתה אפשר ללכת קדימה ולהגיע לארץ. משהו בקורבנות טעון תוספת. וכן הגמרא בזבחים {7} דנה האם הקריבו נסכים במדבר או לא. מכאן אנו רואים שיש פה קשר לארץ ובכלל רואים אנו שיש קשר בין ארץ ישראל לקורבנות. או יותר נכון, הזכות על ארץ ישראל לא במובן זכות רשמית אלא איך האישיות שלנו נהיית אישיות שזוכה להשתייך לארץ- איך האומה כאומה מגדירה את זכותה והתאמתה וארץ, כל זה קשור לקורבנות. 

ב. זכות ירושת הארץ 
המדרש בפרשת "לך לך" {8} דן בצורך של "ברית בין הבתרים"- הקב"ה מבטיח לאברהם זרע, ואחר כך אברהם שואל "במה אדע כי אירשנה" {9} ? שאלה זו היא המפתח, היא השאלה שמובילה אל כל ברית בין הבתרים. חז"ל עוסקים בזה בשני מקומות במדרש "לך לך" {10} , ובגמ' במגילה. במדרש- "רבי חייא בר חנינא אומר, לא כקורא תיגר"- לא שאברהם מעלה סימני שאלה על הקב"ה ומעלה תיגר- אלא אומר לו, באיזה זכות ישראל יזכו לארץ?- איך יזככו ויתאימו את עצמם לארץ? איך יצרו קשר עמוק לארץ? עונה הקב"ה על פי המדרש: "בזכות הכפרות שאני נותן לך ולבניך" בזכות הקורבנות שהם הכפרה. לכן אומר לו "קחה לי עגלה משולשת"- מביא לו את כל סוגי הקורבנות: מיני אילים, מיני פרים. זה פר יוה"כ, זה פר מצוות- מפרט לו את כל סוגי הקורבנות- אשם, עולה וכו'. ברית בין הבתרים לפי המדרש , זה בעצם שיעור בהלכות קורבנות. אומר הקב"ה: זה הזכות שיירשו על ידה את הארץ- שיזכו לארץ. 
גם בגמרא במגילה {11} שואל אברהם אבינו: מה יהיה כשבית המקדש לא יהיה קיים? ועונה הגמרא: "כבר תקנתי להם סדר קרבנות- כל זמן שקוראין בהן מעלה אני עליהן כאילו מקריבין לפני קרבן" שזה כתחליף לקורבנות ובזכות זה יורשים את הארץ. מה שנותן לישראל את הזכות לרשת את הארץ זה זכות הקורבנות! 
אנו רואים שזכות הקורבנות היא יסוד לארץ, ויש פה העמקה בזכות הקורבנות או איזה נספח או איזה חידוד בתוך זכות הקורבנות, מצטרפים לקורבן שמן ויין. כתגובה לחטא המרגלים, כהעמקה לקשר שלנו אל הארץ, בזכות שלנו לארץ שאכן: "עלו נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה" {12} ואכן אנו זכאים. יש צורך להעמיק בקורבנות, והעמקה נעשית על ידי תוספת דין, כדרכה של תורה, דין נוסף שכאילו נשכח- מוליד העמקה בסוגיית הקורבנות. 

ג. היווצרות עם והקשר לארצו אצל אומות העולם 
השייכות לארץ באופן של ירושה, אומר המהר"ל {13} שזה דבר מאוד מסובך. הקשר בין עם לבין הארץ, מתחיל לכאורה בעובדה שטוב לאדם לחיות כאן, טוב לחברה להתפתח כאן, כאן מוצא האדם טעם לחייו כאן בארץ. ולאט לאט נוצר רצף היסטורי במקום מסוים, כלומר קשר לארץ הוא תוצאה של עבר. אחרי הרבה שנים ותקופות, והרבה התאמה וחיים משותפים של החברה בארץ, נוצרת תחושה שכל ההיסטוריה שלנו צמחה על גבי הקרקע הזאת, נוצרת חיבה לארץ ורצון לאחוז בה בכל מחיר, עד כדי לקבל אומץ ותוקף להילחם על המולדת. 
אצל אומות העולם נקראת הארץ- מולדת- היא הולידה אותם, אנו רואים זאת מתוך שלשלת הדורות. בתחילה מוצאים מקום ומשם הכל מתחיל. כביכול הארץ הולידה את כל התהליכים, על ידה התפתחנו, כלומר במבט לאחור אנו יכולים לראות כמה צריכים היינו את הארץ, כמה היא שותפה להתגדלות הלאומית שלנו- נלחמים על המולדת 'אמא אדמה'- ביטוי אצל אומות העולם. 

ד. השוני בינינו לבין אומות העולם 
לעומת זאת אברהם עומד בהתחלה בנקודת המוצא ומסתכל כלפי העתיד דווקא, ברור שהקשר לארץ לא יכול להיות על סמך עבר, ובכל זאת אמור להיות קשר מאוד חזק ועמוק לארץ. 
מאין מקבלים כח? זכות? ושייכות לארץ שאין לך עבר משותף איתה? יש פה עם של מליוני אנשים שמעולם לא ראה את הארץ הזאת, מעולם לא גדל בה, לא מכיר אותה, את המדבר הוא מכיר, אפשר אולי לומר שהמדבר הוא קצת מולדת, באיזו שהיא מידה- פה התגבשנו, פה נוצרנו, כאן נוצרה חוויה תרבותית, אחוות עם משותפת, משהו התגבש כאן, אפילו ניצנים שונים של סדרי חיים, של צבא וכו'. 
ובאותה הארץ שאנו רוצים, יש אנשים אשר גדלו והיא המולדת שלהם, ולנו אין שום יחס- היא לא המולדת שלנו, הקרב אבוד מראש, למי יש פה כח? מי נלחם על הבית? מי נלחם על הירושה שלו? על ההיסטוריה שלו? מכח מה אנחנו נלחמים על משהו שהוא לא הבית שלנו? לא מכאן צמחנו, לא מכאן התגבשה הזהות הלאומית שלנו, וגם פיזית לא פרינו ורבינו כאן, עיקר התרבות שלנו היתה במצרים! משהו בלאומיות שלנו שייך או למדבר או למצרים "ניתנה ראש ונשובה מצרים" {14} - שם לפחות גדלנו, ובאותה קרקע הצלחנו לגדול מספרית, זאת עובדה! היא קצת מולדת שלנו, התרבנו בה כך או אחרת! 
הלאומיות נבנית לכאורה על עבר, קשר בין עם לארץ הוא תוצאה של עבר ולנו אין אותו, אין לנו שייכות. 
מכח מה נבוא לכבוש? בטח הם ינצחו בקרב! 
במאבק על ארץ ישראל כשיש שם עמים שזו מולדתם, הם ילחמו בעז על מולדתם ולגבי עם ישראל אין זו מולדת, ומימלא יש כאן סיבה לפחד ופחד זה גורם לרפיון בקישור לארץ ובניסיונות להסברה שכלית שאין לנו קשר אמיתי לארץ. ואם כן הכרחי לברר מהי זכותם של ישראל על הארץ ע"מ לתת עז למלחמתם. 

ה. אז בזכות מה אנו יורשים את הארץ? 
בזכות העתיד, ירושה זה בלשון עתיד- "במה אדע כי אירשנה" {15} , הלשון בעתיד, זאת אומרת איך תהפך לירושה? איך יווצר קשר כזה עמוק ויסודי בין אומה לארצה? ולא על סמך עבר- כי אני אברהם צריך עכשיו ליצור אותו (את הקשר בין העם לארץ) . 
ברית בין הבתרים מחדדת את השאלה הזו, הקב"ה אומר: אתה צודק, מה שאתה מרגיש ירגישו גם העם, והעם בעתיד ייצאו למצרים- הם לא יהיו פה, ולא יגדלו פה, והירידה תהיה לא רק לגביך אלא גם לגבי העם- וגם הם יבואו לכאן וישאלו את עצמם את אותה שאלה בדיוק- מה הקשר שלנו לארץ? "במה אדע כי אירשנה? " והתשובה לכך היא בזכות הקורבנות ולא כיון שהיא המולדת שלנו. 
המהר"ל מדגיש שהקורבנות בנויים על עיקרון הכפרה. הכפרה על חטא זה מצד העובדה שיש קשר עצמי עליון בלתי ניתן לניתוק מהקודש. כשהאדם לא מאוחד עם הקודש, אז יכול להיות שהוא חוטא הרבה- והחטא מחדד רק עד כמה הוא רחוק מן הקודש. כפרה זאת אמירה של ניקיון, לכפר זה בעצם לנקות- "וכיפרת אותם מבית ומחוץ בכופר" {16} הקורבן בא לחשוף את עצמיותינו בכך שהחטא הוא שולי לנו ועצמיותינו היא קודש, ובאמת הפרשה שלנו עוסקת גם בזה. מיד לאחר פרשת נסכים יש את פרשת חלה ומיד אחריה: "וכי תשגו ולא תעשו את כל המצות האלה... " {17} - מדובר פה על קורבן חטאת על שגגה של ציבור "ועשו כל העדה פר בן בקר אחד לעֹלה... וכפר הכהן על כל עדת בני ישראל ונסלח להם, כי שגגה היא" {18} . ומובא שם הפסוק שאנו אומרים בתחילתו של יו"כ: "ונסלח לכל עדת בני ישראל ולגר הגר בתוכם כי לכל העם בשגגה" {19} - מהפרשה שלנו- גם לגבי הדיבור וגם לגבי היחיד וכפר על הנפש השוגגת, לכפר עליו ונסלח לו פרשיית שגגות וכפרה על ידי קורבנות, סיכום: הקורבנות- כפרה וחשיפה שהאדם קדוש, החטא הוא שגגה לו, זאת אומרת החטא הוא חיצוני לאדם ולא עצמי לו, כך על פי המהר"ל. 

ו. סוד הקשר שבין הארץ לבין הקורבנות והכפרות 
הקשר שלנו לארץ הוא על ידי הבנת סוד הכפרות וסוד הקורבנות. הם מבליטים את זה שאנחנו והקודש קשורים בקשר עצמי, אלו לא שני דברים, זה היינו הך. הקודש הוא "עצם מעצמי בשר מבשרי" {20} , ואומר המהר"ל "עיקר עצמם בלא חטא" {21} , לכן ראויים לכפרה ומסביר: "שכמו שהארץ הקדושה (מצד קדושתה) אינה סובלת חטא כך ישראל מצד קדושתם אינם מסוגלים אל חטא לפיכך הארץ מתייחס אל ישראל כי הארץ קדושה במעלתה הנבדלת" {22} לפיכך כאשר הבטיח הקב"ה על הנתינה, אברהם רצה לדעת באיזו זכות יירשו את הארץ, השיב לו הקב"ה שיירשו את הארץ בזכות הקורבנות. הקשר שלנו עם הארץ אינו מתחיל מן העבר. נקודת הכח שלנו שממנה אנו יונקים זה הקשר העצמי, הטבעי, הטבע שלנו. כפרה היא אמצעי הנגטיבי שחושף את טבענו- היא "אבן בוחן" ואיך אנו מזהים דבר טבעי לנו? בכך שאפשר לנתק את החוץ, סימן שאתה קדוש בטבעך אז הקורבן הוא הסימן הבדוק, הוא הכפרה, הוא ההוכחה הגדולה על הקדושה העצמית ומצד זה אנו שייכים בקדושה עצמית לארצנו הקדושה, הקב"ה נותן את הארץ לעם המתאים על פי תכונותיו הפנימיות להופיע את תכונת הארץ וסגולתה, ואם כן נתינת ארץ ישראל לעם ישראל מבטאת את היותם ראויים לה. 

ז. השייכות העצמית בין עם ישראל לארץ ישראל שלא כמו אומות העולם 
אומר המהר"ל {23} שקשר עצמי של קודש לא נבנה על היסטוריה של חול וגם לא על אירועים משותפים אלא על טבע משותף. 
לאומות העולם יש מולדת, הם עברו שם המון אירועים, הבניין הפיזי שלהם נבנה שם והם בהחלט נלחמים על הבית והמולדת שלהם, ואכן יש להם הרבה מה להפסיד. אבל לנו אין שם מולדת, לנו יש שם עצם, טבע עצמי. "על כן יעזוב איש את אביו ואמו ודבק באשתו- "זאת הפעם עצם מעצמי ובשר מבשרי", יש קשר עמוק בין אב לאם . יש בניהם קשר עמוק של "עצם מעצמי"- "כי מאיש לוקחה" {24} . 
אותו הדבר עם עם ישראל וארץ ישראל, זה טבע, זה אחד! 
התנ"ך לא ממשיל את ארץ ישראל לא לאמא ולא לאבא, התנ"ך ממשיל את ארץ ישראל דווקא לאישה המאורסה, לאישה שמקודשת לעם ישראל- "כי יבעל בחור בתולה יבעלוך בנייך" {25} . 
ארץ ישראל נקראת גם עקרה ואלמנה. ציון נקראת אלמנה כשהיא בגלות {26} , "הייתה כאלמנה" {27} , "בכה תבכה בלילה" {28} , הגעגועים של עם ישראל לארצו הם געגועים של איש לאשתו. 
כשאדם נפגש עם אשתו- אין להם עבר משותף, אין להם מולדת משותפת, היחסים ביניהם לא בנויים על העבר. אם כן, איך אתה מתחתן? הרי אתה מחליט על העתיד! ומאיפה יש לך כוח להתמודד- על סמך מה אתה מתחתן ובונה את העתיד? מאיפה יש לך עבר שמתוכו יש לך כח לבנות עתיד? 
אלא שהאדם לא בא מהעבר, אלא הוא בא מהקשר העצמי! קשר עצמי- מהות אחת, הוא לא נבנה על מולדת וגם לא על עבר משותף. 
איך בונים את זה? קרבן זה כפרה, זה מסירות נפש, ככל שאני אהיה מוכן למסור את הנפש על הנקודה העצמית שבי, אני יותר ויותר אזהה את נקודת העצמיות הזאת בארץ. ככל שישראל יותר יעסקו בקרבנות, כלומר, בהבנה מי עצמיותם, כלומר, מה הם כן, ומה הם לא, הם יהיו יותר זכאים לארץ, יותר שייכים לה. 
לא על ידי התעסקות בעבר ולא על ידי חיבור, כדרכם של אומות העולם, מהצד הזה באמת ארץ ישראל היא לא המולדת שלנו פה! מצד המולדת- הם היו פה לפנינו ובאמת זה יותר מולדת שלהם מאשר שלנו, ואשכנע את עצמי שיש להם יותר כח, ואני אפילו בדמיוני אכפיל את כוחם, כי זה גם מאוד הגיוני- אין לי סיכוי מול מישהו שזו המולדת שלו, אבל זה לא המולדת שלנו, זה לא הנושא- זו לא הסוגיה. 
הזכות שלנו על הארץ היא זכות הקרבן, זכות הקדושה העצמית המשותפת. הבית הראשון, חלקת האדמה הראשונה שאברהם קונה בארץ בכלל לא עסוקה ביצירת תשתית של מולדת- הוא קונה בית קברות- מקום לשים בו עצמות, בכלל לא קשור למולדת, זה מראה שהקשר שלנו הוא לא בגלל שיש לנו אירועים, וחיים לאורך הזמן שנוצרו פה עם השנים. הוא לא קונה שדה שהוא עובד בה- זה לא הנושא. 
העניין הוא "עצם". "ונתתי אותה לכם מורשה אני ה' " {29} , אומרים חז"ל: "אל תקרי מורשה , אלא מאורסה"- ארץ ישראל נקראת מאורסת. צריך לחדד ולהעמיק את הקשר העצמי, את העצמיות, צריך לחדד את תודעת הקרבנות. תודעת הקרבנות פירושה: שהקרבנות הם אנחנו! אנחנו זה הקודש. אם אנחנו לא אוהבים מספיק את הארץ, אם אנחנו אומרים שזאת "המולדת שלנו"- אז צריך להעמיק את הקשר לקודש, צריך לחבר את העם לקרבנות. לא רק לקרבנות אלא לתודעה של הקרבנות, ותודעת קדושתנו העצמית- שהקודש הוא אנחנו. צריך להוסיף לקרבנדות נספח- משהו שיעסוק בקירוב דעת- בקשר, ברענון התודעה של הקשר בינינו לבין הקרבן, צריכה להיות הבנה עמוקה שהקודש הוא עצמות החיים שלנו. 
זה התיקון העמוק לחטא המרגלים. כנראה שלא מספיק לדבר על קרבן, על קודש עצמי, כנראה צריך לצרף משהו לקרבן. בזכות פרשת נסכים יורשים את הארץ. משמעות הנסכים הוא כמה שמחה ונועם יש בהתקשרות לקודש. חז"ל במדרש שהזכרנו, במדרש קהלת {30} , אומרים: "ושתה בלב טוב יינך"- היין והנסך זה עניין של טוב לב, עניין של שמחה, "לך אכול בשמחה לחמך"- זו פרשת חלה, "שתה בלב טוב יינך"- זו פרשת נסכים, "כי כבר רצה אלוקים את מעשיך"- זאת הכנסת ישראל לארץ. 

ח. מהות הקודש בעם ישראל 
צריך להסביר כמה הקודש חיוני וחשוב לנו, קרבת הקודש, חיבת הקודש- בראש ובראשונה היא קשר קיומי. למה קשר זה לקודש הוא כל- כך קיומי? "עשירית האיפה סולת למנחה" {31} עשירית האיפה, כותב הרב, זה שיעור אכילת מזון ליום כמו שנאמר באכילת המן- "עומר לגולגולת", זה היה המזון שאדם מקבל כל יום במדבר. "והעומר- עשירית האיפה הוא", זאת המנחה הבסיסית שמצרפים לקרבן. עשירית האיפה- כלומר, המזון הקיומי, עניין קיומי, ואת עשירית האיפה הזאת, בוללים בשמן כתית. שמן- חכמה, הארה רוחנית, מזכיר את רוח הקודש, את המחשבה של הקודש. אם ייעזב הכוח הטבעי ללא השפעה מהקדושה המקורית, לא תהיה מנוחה, לא יוכל זרם החיים הרחב להיות מושפע מהוד קודש. שמן המנחה- השפעת חכמת הקודש על החיים, במובן של סידור הקיום, כמה הקיום שלנו קשור אל הקודש? קיום שלנו כאומה, לא הקיום הפיזי במובן הצר, אם נסתכל על עצמנו פנימה נראה שהמון דברים שהם קיומיים לנו מקורם הוא בקודש, יש ערכים שהם קיומיים לנו, כגון: יושר, מצפון, רגישות, יש המון תכנים ישראליים שאצלנו הם מזון, הם לחם, הם הקיום של האדם, וצריך לחזק אותם ולרענן אותם על ידי קשר והשפעה של הקודש, על ידי דיבור על צורך החכמה שבקודש, אנחנו זה הקודש. יש בנו נקודות קיומיות שאנו יכולים לחוש אותם, יש בנו סולת מנחה, אנחנו יכולים לסמן דברים שהם קיומיים לנו, צריך לראות את הדברים הקיומיים שבנו, כמה הם יכולים לקבל ברכה וחיזוק מן הקודש, וכתוצאה מכך יתחזק הקשר ויתברר שאנו בעצמנו זה הקודש. וזאת עובדה קיימת- מה שעצמי לנו מתחזק על ידי הקודש, מה שבוער בנו באמת, הקודש אומר ומחייה אותו. אם למשל חשוב לנו ערך אנו רואים כמה הקודש מוסיף לו עומק ונפח, יותר ויותר יצירת זהות במה שעצמי לנו. 
"עשירית האיפה בלולה בשמן", בעצם אומרת לנו התורה שצריך לקרב את העם- לתודעת הקורבנות, לתודעת הזהות שהוא קודש וצירוף ערכים קיומיים, שבאמצעות השמן הזה שמשתלב בערכים הקיומיים הוא חי את חייו בקדושה. "בלול בשמן". 

ט. בכיית העם בעקבות דברי המרגלים היא ביטוי להתנתקות מהקודש 
מאוד בולטת בהתנהגות של העם "ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא" {32} . התגובה הראשונית של עם ישראל לדברי המרגלים עוד לפני שהוא מתלונן אפילו ואומר בא נחזור מצרים היא "ותשא כל העדה... " כולם בוכים לילה שלם ורק אחר כך "וילינו", חז"ל שמים אצבע על הבכייה הזאת- בכייה לדורות, הלילה ההוא זהו שורש החורבן. "אתם בכיתם בכייה של טפלות סופכם להיות בוכים בכייה של ממש" {33} , אותו קול שבכיתם גרם לכם להיות צנועים. 
בהתנתקות הזאת מהקודש ומתוך כך הסתכלות על העם האחר שיש לו מולדת מוביל לבכי ועצבות- דיכדוך גדול, עצב- כי לנו אין מולדת, אין לנו נקודות אחיזה לעומת האחרים אשר יש להם, על מה אנו נישען? וזה מה שמוביל לעצבות שמתפשטת על כל האומה בין רגע, אין כח, בכי זה תגובה של חידלון, תחושה של מוות- עוד לפני שמישהו מת כבר הכל מת, מה שנשאר זה רק לבכות. 

י. שמחת האמת שמקורה בקודש 
צריך לעורר הבנה וחיבה אל הקודש, לצד השמחה שהוא מוביל בנפשות, ביחידים ובחברה, "בקודש הסך נסך שיכר לה’ " {34} - הנסך הזה יוצר קשר אל הקודש, שמחת קודש. ואותה שמחה גורמת לבריאות ורעננות, לא שמחה של שיכרות שפוגמת בחיים, שהיא בעצם סוג של עצב. 
הקשר אל הקודש יוצר שמחה טבעית, מצא מין את מינו- כשאנו מוצאים את עצמיותינו אנו שמחים "לך אכול בשמחה לחמך" {35} - זה הלחם שלך, זה מתאים לך. פרשת נסכים היא פרשה של שמחה, הרגשה עצומה, רוחב של שמחה, שלמות ורעננות שבאה מהקודש. אחת מסגולותיה העליונות של שמחת הקודש זה שהיא נשארת במעלה העליונה, "שמחה" כותב הרב {36} בעולת הראיה על הפס' "בקודש הסך נסך שיכר לה’ "- שמחה יוצרת גם סוג של יציבות, תחושת זהות עצמית סביב הקודש מולידה שלווה, המשכיות, סוג של וודאיות מיוחדת, חיבת הקודש בין מצד זה שהכל לשמך- זה כיסודות קיומיים עצמיים שנמצאים בתוכנו ובין מצד שהשמחה שבו מגלה ומלמדת את העובדה שהוא מתאים וטבעי לנו, סימן שזה נכון ובריא לחיים, השמחה הזאת מלמדת על אותנטיות גדולה, שמחה שמלמדת על "החיים זורמים", "הוד והדר לפניו עז וחדווה במקומו" {37} - במקומו של הקב"ה יש שמחה, לעומת זאת העצבות הדיכדוך והבכי גורמים לתחושה של חוסר יציבות, חוסר כח, חוסר זהות עצמית. 

יא. שייכותינו האמיתית לארץ 
אנחנו לא נדמיין, לא נלך לערוץ של מולדת מול מולדת "כי לכל העם בשגגה", צריך להבין שלכל העם באמת באמת בשגגה, כלומר "כולך יפה רעייתי" {38} , צריך לכפר- תהליך הכפרה הוא התהליך ההתוועדות המחודשת לכך שהקודש הוא חיינו, וכל עוד הקודש אינו חיינו אז מה הקשר הטבעי שלנו לארץ? מצד העבר? לא! מצד העבר אנחנו מפסידים, אלא חיבת הקודש והעיסוק בו, חשיפת יסודות העצמיים הישראלים שכולם רואים בהם לחם חוקם והבהרה כמה הם מקבלים אור, חיזוק וחכמה מתוך הקודש, כך יותר ויותר תתגלה השמחה שבחיי הקדושה, כמה התאמה, שלמות וטבעיות יש בהם, לאט לאט ולא ביום אחד- הדרך ארוכה, בזכות נסכים יורשים את הארץ. שבת שלום. 
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