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א. שלושת האפיונים הייחודים בפרשית נדרים. 
שני הנושאים המרכזיים בפרשיותינו הם מסעותיהם של בני ישראל וההכנות לכניסה לארץ. למרות הקשר ההגיוני שקיים בין שני הנושאים ומיקומם האידיאלי בסוף ספר במדבר, בחרה התורה, בתחילת פרשת מטות, לעסוק בפרשיה מאד ייחודית ומאד חריגה- פרשת נדרים. "איש כי ידור נדר לה' או ישבע שבועה... "{1} . 
בפרשית נדרים אנו מוצאים כמה אפיונים ייחודיים. האפיון הראשון והבולט מכולם הוא העובדה שמצוות הנדרים היא יוזמה פרטית של כל אדם. התוקף ההלכתי שניתן לנדרים בא מכח יוזמה פרטית של כל יהודי פשוט, בניגוד מוחלט לכל שאר המצוות, בהם תוקף האיסורים חל מכח ציווי ממרומים, מחשבתו של הקב"ה או של חכמי ישראל הגדולים. זוהי תופעה מחודשת, כל ילד מגיל שלוש עשרה וילדה מגיל שתים עשרה מסוגלים ליצור איסור בעל תוקף הלכתי לכל דבר ועניין, למרות שהוא פרי מחשבתו של היהודי הפשוט בלבד. נדר שלא קוים או אדם שעבר על הנדר- חייב מלקות, ממש כמו איסור תורה. נניח שאדם נדר שלא לאכול לחם במקרה שעבר על נדרו ואכל אומרת הגמרא שדינו מלקת , ממש כמו אכילת טריפות! פלא ממש! זוהי תופעה שמצריכה בירור- איך נוצרת במציאות יכולת, לכל אדם, להמציא איסורים, להמציא מחויבויות- שבועה זה גם קום עשה שחל עליהם תוקף הלכתי ששווה בחומרתו לאיסור תורה? 
בעקבות האפיון הייחודי הראשון שהצגנו ישנו אפיון נוסף שמייצג צד שונה במצוות הנדרים- האפשרות, להתיר נדרים. התורה עוסקת הרבה בעובדה ובדרכים בהם אפשר להתיר נדרים. 
אנחנו בעיקר מכירים את הנדרים מהסוף, מהקצה, מההיתר שלהם. בר"ה עושים התרת נדרים ומתירים את כל האיסורים. זה מין דבר מיוחד כזה- אפשר למחוק איסור. היה איסור והוא נעלם ונמחק. ובערב יוה"כ מתכנסים כל עם ישראל ועושים התרת נדרים המונית- "כל נדרי"- כל הנדרים שנדרנו ושנידור- הכל הכל מותר. זה דבר מיוחד שאפשר להתיר והתורה מעלה שלוש אפשרויות יסוד של התרת נדרים: 
אפשרות ייחודית ליחסים בין איש לאישה, בין אב לבתו שזה נקרא הפרה. 
מצב בו מתברר שאדם מתחרט- חרטה דעיקרא. 
להישאל על הנדרים אצל חכם. שחכם יכול לברר שבעצם לא היה בדעתך כל המשמעויות שהנדר הזה כולל. זה נקרא להתיר את הנדר. 
האנשים שיש בכוחם להתיר נדרים הם שלושה הדיוטות או חכם גדול. הם יכולים להתיר. בכל אופן, אנו רואים שיש הכרה אפשרית של התרת נדרים. זה אפיון נוסף- שאפשר להתיר את זה. 
יש אפיון נוסף- התורה מתחילה בפרשת נדרים ומקדישה פסוק אחד ל- "איש כי ידור נדר לה' או השבע שבועה לאסור איסר על נפשו"{2} ואחרי פסוק אחד שעוסק באיש, אז התורה שוכחת שאנו נמצאים בפרשת נדרים שמדברת לכל אחד ועוברת מהר מאד לאישה. לאיש פסוק אחד, לאישה יש המון פסוקים, בערך שלוש עשרה פסוקים. וגם כשהתורה מסכמת את פרשית נדרים היא אומרת "אלה החוקים אשר ציווה ה' את משה בין איש לאשתו בין אב לבתו"{} כלומר הנושא פה זה בכלל כבר לא פרשת נדרים שהיא קיימת בכל אדם אלא מהר מאד מתברר שהסוגיה פה זה איש ואישה. לזה התורה מקדישה את רוב פרשת נדרים. 99% מפרשית נדרים עוסקת ב- "אישה כי תידור נדר לה’ "{} . כשהיא לא נשואה, כשהיא נשואה, כשהיא קטנה, כשהיא גדולה, כל מיני מצבים- "נדר אלמנה וגרושה", "נדר שבועת איסר... אישה יקימנו ואישה יפרנו". התורה מציבה את פרשת הנדרים תחת הסוגיה של אישה דווקא שתידור. וגם זה דבר שצריך להבין אותו. זה אומר משהו, יש פה אמירה של התורה שהיא מעמידה את פרשת נדרים דווקא בהקשר הזה למרות שנדרים זה סוגיא כללית שנכונה לכולם. 

ב. החומרה הגדולה של נדרם. 
אם הזכרנו את "כל נדרי", אז באמת מוזר- הולכים ביוה"כ לביה"כ וכולם כולם מגיעים גם אלה שכל השנה לא כל- כך מגיעים, ויש התרגשות עצומה בביה"כ, מוציאים ספרי תורה וכולם מחכים לרגע הזה הרבה מאד, ובמה עוסקים?! בהתרת נדרים?! סליחה אבל זה תת- סעיף בשו"ע להתיר את הנדרים , להתיר איזה נדר שנדרנו שנה שעברה או שנידור. אם אתה מדבר על פרטים הלכתיים, אז יש הרבה בלי עין הרע , לא חסר. אולי עדיף איזה משהו יותר עקרוני?! איזה קריאה גדולה לתשובה, איזה הצהרת אמונה גדולה, תפילה , משהו.. מה פותח את היום הקדוש?! התרת נדרים המונית. מאד מאד קריטי, מאד בוער, בתחילת היום לעשות התרת נדרים- מדוע זה כ"כ עקרוני?! 
בחז"ל יש החמרה מאד גדולה על נדרים שלא מקוימים. אומרת הגמרא בשבת "רבי נתן אומר בעוון נדרים מתה אישתו של אדם, רבי אומר בעוון נדרים בנים מתים כשהם קטנים "{5} . הגמרא בכתובות אומרת שאדם שמגלה שאשתו נודרת ולא מקיימת הוא יכול לגרש אותה, כי זה מסוכן לבנים שלו בכך שהם יכולים למות. מה יש בפרשה הזאת של נדרים שהיא כ"כ חשובה שחז"ל כ"כ מחמירים בה?! שאנו רואים את החשיבות שלה בערב ר"ה ויוה"כ?! 

ג. הנדר כעומק ההתגלות האמונית. 
באורות האמונה יש הגדרה: "הנדר הוא עומק ההתגלות הטבעית של חוש האמונה"{6} . בוודאי כל המצוות כולן באות לגלות את עומק האמונה שנמצאת בתוכנו, אבל מה שמאפיין אותם זה שהם חובה חוקית נתונה מגבוה. החובות או המצוות יש בהם איזה עוצמה- התוקף שלהם, יש בהם איזה שיטפון- הרבה מצוות, שהם לא מאפשרות ביטוי טבעי לאדם המאמין. לאדם יש אמונה וכיחיד, כמאמין, כפרט הוא לא יכול לבטא את זה. את עצם האמונה הטבעית שלו. כי הוא כבר מושבע ועומד מהר סיני, אז מה הוא ישבע?! מה השבועה שלו?! זה שרגא בטיהרא, זה נר באמצע היום, אין לזה שום משמעות. 
הנדרים, הם במובן מסוים משהו יותר עליון מהמצוות. התורה צריכה לתת לזה תוקף, לתת לזה מעמד. ליוזמות הרוחניות הטבעיות שלנו יש תוקף עצום. רבונו של עולם לא בא ליצור כאן עם של צייתנים, עם של אנשי משמעת ותו לא, אלא עם של מאמינים, עם של קדושים, עם של טהורים, עם של אנשים גדולים. וודאי שהגדלות שלנו צומחת הרבה על ידי זה שאנו נותנים לדבר ה' לחול בחיים שלנו, אבל הגדולה שלנו באה לא פחות מזה, בזה שאנו נותנים לתחושות הרוחניות הטבעיות שלנו להתבטא. ליוזמות, לרגשות, למאוויים, לכיסופים. אם אנחנו לא ניתן להם להתבטא אנחנו עלולים להפוך את כל עולם האמונה, בדרך הביטוי שלו לפחות, לעולם מאד צייתני, ולחסום את הטבעיות האמונית שלנו. 
הטבעיות הזאת , ההרגשה הזאת היא הרגשה שהיא מאד יסודית והיא קודמת אפילו להיותנו ישראלים, היא מתחילה מעצם היותנו בני- אדם. יש עבודת ה' יסודית- להיות אדם. אדם רוצה להודות לרבונו של עולם על מה שנעשה לו, כמו רגש התודה למשל. אנו רואים שגם לאומות העולם יש רגשות תודה- בספר יונה למשל{7} , האנשים המלחים שניצלו מהאונייה נדבו ונדרו נדרים. או למשל רצונות של בני אדם להשתקם מבחינה מוסרית. אדם באופן טבעי רוצה לשקם את עצמו מבחינה מוסרית וכשהוא רוצה לתת לזה תוקף- הוא נודר. זה משהו שהוא יותר בסיסי אפילו מקבלת תורה. עצם היותנו בני אדם שעומדים מול רוממות, מול תוכן אלוקי, מול רבונו של עולם. זו הכרה טבעית, יסודית, ראשונית, אנושית שקודמת לתורה ומצוות, וכשהתורה באה ונותנת לנו מצוות היא רוצה שלא נשכח ולא נעזוב את היסוד הזה. 

ד. הנדר- הרגש- האשה. 
אלא שמה שמאפיין את הנדרים זה שהם נובעים מהרגש, זה נוצר באופן טבעי, זה נובע מהתחושות שלי- אני מרגיש ככה. אני לא יכול לומר למישהו- 'תשמע חייבים לידור עכשיו'. מה שבאישיות שלך זה מה שאתה מרגיש, אני לא מרגיש כמוך. זה ההתמודדות שלך, זה המאמצים האישיים שלך, אלו רגשות התודה שלך, זה לא מחייב את כולם. 
יש נטייה לזלזל ברגש, יש נטייה להקטין בערכו. זה רק רגש, רגשות זה עובר, זה חולף. אדם התרגש למשל כי קרה לו נס או שהוא נמצא בהתרוממות רוחנית והוא רוצה עכשיו לקבל על עצמו דברים רוחניים. או שאדם מאד מתרגש כי הוא רוצה להתפלל בשביל חבר שלו שחולה מאד, והוא מקבל עליו כל מיני קבלות שבזכות זה הוא יתרפא. זה רגש, הוא לא יציב, הוא רגעי, נקודתי, הוא אישי מדי, סנטימנטלי, יש נטייה שכלתנית לזלזל ברגש. או שנקרא לדבר בשמו: יש נטייה גברית לזלזל בנטייה הנפשית. 
לפי מה שעולה כאן מהפרשיה מי שבעיקר נודר נדרים זה נשים. נשים נודרות נדרים. מה שהתורה מפענחת לנו זה שהנדר הוא היסוד הנפשי. היסוד הנפשי, היסוד הרגשי, חי את ההווה והוא רואה את ההווה כחזות הכל ואתה לא יכול להגיד לו- 'תירגע, זה יעבור , תסתכל בפרספקטיבה, בטווח של זמן, בסדר- זה חולף'. הרגש הנשי הוא רגש כזה שהוא רואה משהו בהווה- אין משהו אחר, זו המציאות , ההרגשה שלי עכשיו זה העולם. התורה בזה שהיא הופכת את פרשית נדרים לפרשה נשית, היא בעצם מסמלת לנו את הייסוד הפנימי של פרשית נדרים שהוא היסוד הרגשי דווקא. 

ה. "בעוון נדרים מתה אשתו של אדם" 
ראינו שיש נטייה לזלזל, להמעיט בערך הרגש. כדאי לא להמעיט בערך הזה ולהבין שזה חשוב ורציני- "בעוון נדרים מתה אשתו של אדם". מה זאת אומרת?! בעוון נדרים, כלומר אם אתה מזלזל ברגש שלך, בתחושות הרגשיות שלך שהם קיימות וחיות אצלך בצורה טבעית, אם אתה לא מעריך את זה, אתה מזלזל בנדרים. הרב קוק אומר בעין אי"ה: "על האדם לידע את הערך הטוב שיש לרגשי קודש כשהם מתנהלים יפה וחלילה לזלזל בהם. המזלזל בהם מבעט בטובה הגדולה של המעלה הטבעית האנושית אשר חנן ה' את האדם... הנה אבד לו ג"כ אותו הערך הנשגב שיש לאישה טובה שהיא עטרת בעלה"{8} כלומר, אדם שמזלזל בנדר זה כמו אדם שמזלזל בחשיבות של אשתו. כאילו הוא אומר: אין לי מה לקבל ממנה, אני לא צריך אותה, נסתדר לבד, זה אותה אמירה. בעוון נדרים נהרס הכוח הזה, הכוח שיודע את תפקיד הרגש הדתי בחיים, של הרגש הרוחני המוסרי, האידיאלי הזה. זה פוגע בך- אשתו של אדם מתה. את הרגשות האלה שיש לאדם בכל מיני רגעים בחיים לכל מיני כיוונים זה דבר מאד מאד יקר וצריך לתת לזה חשיבות עצומה, לא לזלזל. יש פה ביטוי של טבע אנושי מאד עמוק, מאד בסיסי של תשתית עבודת ה' המקורית, הראשונית, הכי הכי קדומה. עבודת ה' הזאת שהיא התפרצה כאן ועכשיו בצורה טבעית רגשית, מאד חשוב לשמור אותה, לשמר אותה ולהתייחס לזה ברצינות, יש לזה מקום. הרגש מאד חשוב, הוא דבר שעוזר לנו בחיים. הרגש הדתי, מוסרי, רוחני אם נתייחס אליו בהערכה הוא ימשיך להתבטא והוא יעזור לנו הרבה בחיים. 

ו. "בעוון נדרים מתים בניו של אדם כשהם קטנים" 
מקום נוסף בו יש חשיבות גדולה לרגש הדתי הוא חינוך הילדים. "בעוון נדרים מתים בניו של אדם כשהם קטנים"- כלומר, אם אדם מזלזל ברגש הדתי שלו שידע שבוודאי הוא משלם על זה מחיר בכיוון החינוכי. כשחז"ל רוצים לתאר פגיעה בחינוך אז הם אומרים בנים מתים. בחינוך ילדים, בראשית החינוך, לא תמיד אפשר לנהל את החינוך על פי העקרונות השכליים. תיקח ילד בגן ותגיד לו: חשוב מאד כך וכך, ולמה זה נכון, ולמה זה ערכי, ולמה זה הכי תורם לעולם, ולמה זה נצרך, ואולי זה יצליח ואולי זה לא. אבל חוויה רגשית שהילד חווה תחקק בנפש שלו לשנים, לדורות, הרבה יותר מכל ההסברים השכליים, המלומדים שתוכל להסביר לו. גם אם תחנך אותו למשמעת זה לא יעשה מה שחוויה רגשית כזאת או אחרת עשתה לו. חוויה נפשית אמיתית תיצור בנפש בריאות ותגובות נכונות והתלהבות ממה שצריך להתלהב הרבה יותר מאיזה משמעת שאתה תנסה להכתיב עליו. כלומר, אם אתה תזלזל ברגש הדתי אצלך זה ישפיע אחר כך על חוסר היכולת שלך להשפיע רוחנית על הילדים, כי זה דבר מאד מרכזי בחינוך ילדים- הרגש הדתי, הרגש המוסרי, הרגש הרוחני, רגשות בכלל, רגשות תודה, רגשות חמלה, רגשות רחמים, רגשות אהבה. זה הסתעפות מוסרית שלמה שצריך להבין שהעולם החינוכי מורכב עליה, יושב על המערכת הזאת של הרגשות. הוקרת הרגש זה עניין מתמיד שפועל את השפעתו על הגדולים, ואין קץ ואין תכלית לפעולתו על החינוך של הקטנים. כל בנין הנפש בתחילת גידולה תלוי רק לפי ההצלחה של השרשת הרגשות הטבעיים! זה תשתית החינוך, כל החינוך תלוי בזה וזה מתבטא בשמירה על קדושת נדרים. השמירה הזאת תיטיב את השפעת החינוך על הקטנים. בעוון נדרים- שאדם מזלזל ברגשות הטבעיים, הדתיים, הרוחניים שלו, מה יישאר עוד לקטנים האומללים?! לא השארת להם כלום. יסוד גדול הוא בחינוך הבנים- פיתוח הרגש הקדוש. כמובן שצריך לעזור לפתח בכל מיני דרכים את הרגש. שוב אנו מבינים עוד את החשיבות של הצד הנשי בחינוך. חשיבות הצד הנשי בחינוך ילדים דווקא מצד ההופעה הרגשית של המוסר, של דרך ארץ, של מידות, של אמונה, של מסירות נפש. 

ז. חשיבותו העצומה של הרגש. 
לכן הנדר הוא ה"התגלות טבעית של חוש האמונה", צריך לשמר אותו. אם זה תשתית של עבודת החינוך, אם זה תשתית של עבודת ה', אם זה הדבר הראשוני שקודם לכל המצוות ולכל המשמעת ולכל ההגדרות, אם זה המצע היסודי, זה הרקע לכל. לכן אם מדברים על תשובה, על חזרה בתשובה, על התקדמות רוחנית, על ווידויים ארוכים, על מה שלא עשינו וכן עשינו, אז לפני הכל, מצע הכל, בסיס לכל זה, התשתית לכל זה, אז קודם כל- מה עם התחום הזה, מה עם העולם הרגשי שלי?! אתה עומד בשערי יוה"כ או בשער ר"ה, לפני הכל, מבוא לכל , אלף- בית של הכל, כמו הילד שלפני הבר- מצווה, כמו המצב הקודם שלפני מתן- תורה, ערב יוה"כ ור"ה, מה עם הרגש המוסרי, הדתי, הרוחני שלי?! הוא מטופל?! אתה מעריך אותו?! אתה נותן לו מספיק מקום?! משמעות?! אתה מתייחס אליו ברצינות?! עוד לפני הכל יש את ההכרה הטבעית. אכן, ראשית הסליחה מתחילה דווקא במנהג של ישראל לסדר התרת נדרים ביוה"כ ובערב ר"ה. 
יש הרבה יוזמות ברוכות שהם תולדה של רגע. יש הרבה שינויים בחיים שהם תולדה של רגע. במבט שטחי זה לא רציני- 'מה, בגלל רגע אחד שהתרגשתי?! טוב, אז מה, זה עובר, פרופורציות.... ' המון דברים הולכים לאיבוד, המון שינויים גדולים שיכלו להיעשות, המון התקדמויות, רעיונות, פיתוחים נפשיים שיכלו להתבצע בחיים בגלל שהם תוצאה של איזה רגש רגשי, אז הם זולזלו- 'טוב, זה שייך לרגש'. זה הפסד גדול, האדם מפסיד הפסדים עצומים, כי הוא אומר- 'טוב, זו הייתה חוויה חד- פעמית, לא באמת משהו'. הזלזול שאנו עושים בתוך עצמנו פוגע ברגשות, במוסר, בקבלה על עצמנו כל מיני דברים, בהתלהבות מדברים, בחשק נפשי. כל הדברים האלו יש בהם פגיעה לטווח ארוך ולא רק שהדברים האלו עצמם נפגעו, כל מיני דברים שיכלו להיווצר לא מיוצרים בנפש, שחיקה של הרגש בחיים. 
הרגש בחיים הוא מעין מערכת חיסונית. יש הרבה דברים שאנו נמנעים מלעשות אותם או להפך, עושים אותם, מתוך המערכת החיסונית שנמצאת אצלנו באופן טבעי. 'זה לא! למה?- כי הרגש אומר לא, זה כן! למה?- כי הרגש אומר כן'. למה הרגש אומר כן?! המון דברים, שגרת החיים שלנו והמון תחומים, בנויה על האינסטינקטים הרגשיים, הבריאים. צריך לתת אמון באינסטינקטים האלו, לתת להם כבוד ומעמד, הם עוזרים לנו מאד ביום- יום. 

ח. הרגש כקפיצה מוסרית לאדם. 
הרב קוק מדמה את הנושא של הנדרים שבנויים על התרוממות נפש רגעית, לנושא ההתקדמות הרוחנית שמזכיר הרמב"ם. הרמב"ם אומר בהקדמה לספר נבוכים (וזה יפה שדווקא הרמב"ם, איש ההיגיון והשכל שבונה את הכל בצורה כ"כ מסודרת אומר את זה) מה זאת התקדמות רוחנית?! התקדמות רוחנית בחיים בנויה על רגעים מאד בודדים. נדמה לנו שההתקדמות הרוחנית תלויה רק בעבודה המסובכת, בעמל. וזה נכון שצריך את העבודה השגרתית, אבל הוא אומר שההתקדמות הרוחנית העיקרית של האדם בחיים בנויה על רגעים. הוא אומר, שלפעמים יש בני- אדם שפעם בחיים האיר עליהם איזה אור וברק הבריק עליהם ופעם אחת התוודעה לבן- אדם האמת, התוודעה לו ההכרה, איזה תחושה, איזה התלהבות וזה מה שמכניע באמת את כל המכשולים החומריים שאורבים לפתחנו. הוא מדמה את זה לאדם הולך בחושך בלילה נורא כזה וכמה שהוא ינסה, הוא אף פעם לא ימצא את עצמו ויש רגע אחד שאיזה ברק מבריק בשמים ואת הרגע הזה הוא מנצל פשוט לראות תמונה כללית, לראות איפה הוא נמצא, והוא יודע שעוד שנייה זה נעלם, הוא מנצל את הרגע והוא בן- אדם חדש. נכון שהמציאות נשארה אותה מציאות, אבל הוא אדם אחר. זה רגע אחד ששינה את כל התמונה, ובאיזשהו מקום הוא כבר יודע לאיפה הוא רוצה ללכת. הרמב"ם אומר שלרוב בני האדם יש רגע כזה בחיים, או כמה רגעים. גם נבואה, הוא אומר, שרוב הנביאים, הנבואות שלהם היו רגעים אחדים בחיים שלהם. זה לא שהם התנבאו כל היום, זה רגעי שיא כאלו בחיים. רוב החיים בכלל לא התנבאו, עבדו קשה. אבל אותם הרגעים הללו שינו אותם, הם עשו להם את כל החיים. 
כל אחד ואחד מאתנו צריך להבין כמה עוצמה יש ברוממות נפשית ברגע מסוים, שא"א להבין את הפרופורציות שלו, קשה להבין כיצד רגע זה משפיע יותר מדברים אחרים, יכול להכריע את כל מהלך החיים! כמו ברק שמבריק וברגע אחד יש לך תמונה על העולם וזה יכבה אבל אתה כבר בן- אדם אחר כי אתה יודע כבר איפה אתה נמצא ולאיפה אתה הולך. וגם אם יהיו אותן בעיות, זה לא אותו דבר, אתה לא באותה עמדה. זמני ההתרוממות של הנפש אינם תמידיים. 
אבל הרגע הזה חלף ועבר. מה אני עושה איתו?! אומר הרב קוק{9} שזה יסוד הנדרים. הנדר, מה שהוא עושה זה שהוא לוקח את הרגע הזה ומנסה להמשיך אותו, לתת לו ביטוי בהמשך החיים. זה שאתה ברגע הזה ניצלת אותו לאיזה שהם החלטות, לאיזה שהם יוזמות, לאיזה שהם משמעויות, יותר מעשיות אפילו, נתת לרגע הזה השפעה גדולה על החיים שלך, ניצלת אותו. יסוד הנדרים להמשיך קיום מעשי בתוך החיים. ככה יש לנדרים מעמד בחיים, זה חודר לחיים. 

ט. חסרונות הרגש- נדר והטיפול בו. 
אנו רואים גם בפרשה וגם בהלכה שיש דבר כזה שאפשר להתיר נדרים ולהפר נדרים. מה זה אומר?! 
אנו אומרים במילים אחרות, שהיסוד הרגשי מצד אחד- צריך לכבד אותו, ומצד שני- צריך לאזן אותו. הוא צריך גם הגנה. לא שלילה, לא זלזול, לא התעלמות אלא הגנה. הביטויים פה מאד מדויקים- 
יש פה אבא והילדה הקטנה בת שתים עשרה, יש פה אישה באותו יום ובעלה. דווקא באותו יום, אחר כך זה כלום. דווקא באותו יום שהיא מתרגשת. יש פה נקודות מסוימות שבהם הגבר מופיע כמגן- הילדה הקטנה והאבא, האישה באותו יום שהיא מתרגשת ובעלה. באותו היום שהיא מתרגשת היא גם מאד פגיעה, אולי היא צריכה הגנה לפעמים. יום אחד אחרי זה היא כבר לא צריכה הגנה. רק בשעה שהיא מתרגשת התרגשות גדולה, היא צריכה מישהו שמגן. מה זה מגן? מאזן. לא שולל, לא מזלזל, לא מטייח. מקשיב , שומע ובודק- לאזן או לא לאזן, איך לאזן. ההוכחה- שכשהולכים להתיר נדר הולכים לחכם. ולמה לחכם?! יש לך התרגשות, לך לחכם, הוא לא מזלזל ברגשות. תפקידו הוא איזון. הגנה. התרת נדרים, צריכים להבין עכשיו, שזה לא זלזול אלא הגנה. דווקא בגלל שזה דבר רגשי צריכים הגנה. 
ישנם שני חסרונות לרגש: 
דבר ראשון- הדמיון. הרגש יותר מושפע מהדמיון. הוא מקבל השפעה יותר גדולה מאשר דבר שנעשה בשכל. הרגשות יותר קרובים לדמיון. לפעמים הרגש מאד מתרגש או בגלל שהדמיון עבד שעות נוספות או שהוא מניע את הדמיון לעבוד שעות נוספות הרבה מעבר למה שצריך. באמת, הדמיון הוא זר וצריך שינוי. הרגש הוא דבר מצוין. הדמיונות מסביב זה הבעיה. 
תפקיד התרת נדרים על ידי חכם או על ידי אבא הוא להגן על הילדה או על האישה באותו רגע וכן בסתם על אדם בפני הדמיונות של עצמו. זה לא שלילה, זה הגנה על עצמך בפני הדמיונות. התרגשות- מעולה, דמיונות- צריך לשים לב, את זה שווה לברר, לפתוח את העיניים שזה לא דמיון. זה רגש מעולה, נפלא אבל לפעמים הדמיון מתערבב ופה צריך זיכוך, בירור. בתחושות נפשיות חזקות צריך התרת נדרים- זה סוג אחד. 
דבר שני, לרגש אין את חוש הביקורת הריאליסטית. דוגמא בתנ"ך זו בת יפתח למשל, או דוגמאות כאלה שאדם לוקח משהו ולא שם לב לכל המשמעויות המעשיות. אם אתה תלך עם זה עד הסוף, היישומים של זה מאד מסוכנים, מסובכים או לא ישימים. בשביל זה צריך חכם. אבל זה לא פגיעה ברגש, זה לא נתק- זה הרבה כבוד. 

י. אפיוני ספר ויקרא וספר במדבר לאור הפרשה. 
האמת היא שאת כל אורך ספר במדבר חורז היסוד של היוזמה הרגשית. אנשים יוזמים. המון המון יוזמות שהם לא מצוות ולא פקודות. פרשת נדרים בסוף הספר היא בעצם פסגה לספר שלם שאין בו הרבה מצוות אבל יש בו המון המון יוזמות. 
בפרשת נשא יש יוזמה של הנשיאים להביא קורבן. אף אחד לא ציווה אותם, הם עשו לבד. 
בפרשת נשא יש נזיר שמחליט בעצמו להזיר עצמו לה'. 
בפרשת בהעלותך יש יוזמה של אנשים טמאים שאומרים גם אנחנו רוצים להקריב קורבן פסח. 
'אתם פטורים, יש לכם פטור- לא! אנחנו רוצים'. יש יוזמה ברוכה ואז שואלים מה עושים עם אנשים שרוצים להקריב קורבן פסח?! ויש פסח שני. 
גם בנות צלפחד- יוזמה ברוכה. 
יש גם הרבה יוזמות שליליות- המרגלים, מעפילים, משה רבנו שהכה בסלע. זה יוזמות לא טובות. 
זה ספר שיש בו הרבה הרבה יוזמות. כלומר, אחרי ספר ויקרא שעוסק בהמון מצוות, המון פקודות, בספר במדבר אין המון מצוות, זה ספר יחסית דל בכמות המצוות שנמצאת בו אבל יש בו אלמנט של יוזמה, נדרים. 
ספר ויקרא כולו נאמר כעם ישראל נמצא לרגלי הר סיני. ספר במדבר הוא ספר שהולך בתנועה. בתחילת הספר יש יציאה והתארגנות לדרך ומתחילים לנוע וזה הרווחים הגדולים של תנועה. הרווח הגדול בתנועה זה יוזמה, כי כשנמצאים בתנועה אז צריך ליזום. כשאתה נמצא במקום מסודר, שהכל מסודר, מצד אחד- יש שקט, הכל רגוע אבל אתה משקיט את היכולת של האנשים ליזום. אם הכל מאורגן, מובנה, יש בזה חסרון מסוים- היוזמה, התנועה. כשאתה יוצא לשטח, המציאות משתנה והיא מולידה יוזמות, יוצרת מציאויות, נוצרים מצבים מיוחדים, יש התרחשויות כאלה ואחרות, ולאט לאט דברים מתגלגלים. המון המון נדרים, יוזמות שקורות לאדם, זכותם בעובדה שהוא בתנועה. אירועים מיוחדים , דברים שאדם עבר, דברים שאדם מרגיש פתאום. זה שאדם ערני לאיזשהו יסוד דינמי שבתוכו, זה מאד מאד חשוב כלפי עצמנו וזה חשוב בחינוך. שנזכה! 
שבת שלום ובשורות טובות! 
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6. אורות האמונה, פרק האמונה הטבעית עמוד 79 
7. יונה א, טז 
8. עין אי”ה, שבת א' פרק ב פיסקה ריג 
9. שם 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

