פרשת צו - ייחוד עבודת בני אהרן* [תשס"ג]
הרב אליעזר קשתיאל
א.פרשת ויקרא- האדם, פרשת צו- הכהן 
ב. החזרה המתמדת על ייחוס הכהנים 
ג. אישיות אהרן- אבי הכהנים 
ד. שבט לוי- מיוחד עוד במצרים 
ה. מהות שבט לוי- השלישי, המאחד 
ו. הלויים בחטא העגל 
ז. ההבדל התהומי בין עבודה לשיעבוד 
ח. העבודה בביהמ"ק- עבודת הייחוד 
ט. עם ישראל- כהני העולם, מייחדי העולם 
י. כהן גדול אחד ומיוחד 
יא. שם אהרן מראה על עצמיותו 
יב. סיכום 


א.פרשת ויקרא- האדם, פרשת צו- הכהן 
בפרשת צו מפרטים שוב את כל הקרבנות למרות שכבר פרטו אותם בפרשת ויקרא. למה חוזרים על כל הפירוט שוב? חוץ מזה, מאוד בולט שבפרשה שלנו מדברים הרבה על הכשרת הכהנים לעבודה, מתייחסים הרבה לכהנים. יותר מזה, הפרשה שלנו מתחילה ב"צו את אהרן ואת בניו לאמר" {1} לעומת פרשת ויקרא שמתחילה ב"אדם כי יקריב" {2} . הנושא בפרשת ויקרא הוא אדם שבא להקריב קרבן ודרך אגב, מכיוון שהוא בא להקריב קרבן מזכירים את הכהן שמשתלב בהבאת הקרבן ומשלים את העבודה אחרי שהאדם סומך ידיו על ראש הקרבן, שוחטו ומפשיטו הכהן זורק את הדם על המזבח ומקטיר את הקרבן. הנושא שם הוא האיש, "נפש כי תקריב" והכהנים מתוארים בתור מסייעים, שותפים למלאכת הקורבנות. אבל פרשת צו פותחת בהתיחסות ישירה לאהרן ובניו, מדברים ישירות אל הכהן, הוא הנושא. פרשת צו עסוקה בכהנים. בהתחלה מדברים קצת על לבוש הכהן ואח"כ עוברים למנחה, "וזאת תורת המנחה הקרב אתה בני אהרן" {3} , ישר מתיחסים לבני אהרן ועוד מוסיפים אצלינו בפרשה שהם גם אוכלים מהקרבנות, "כל זכר בבני אהרן יאכלנה" {4} , ועוד מזכירים את המנחת חביתין שרק כהנים חדשים וכהן גדול מביאים, קרבן מיוחד לכהנים מופיע כאן בנוסף לפרשת ויקרא. וגם בקרבן חטאת לא מדברים על איש הבא להקריב חטאת אלא על "תורת החטאת", "וידבר אל אהרן ואל בניו לאמר זאת תורת החטאת" {5} , הנושא הוא אהרן ובניו, והנושא בחטאת הוא שהכהן המקריב את הקרבן יאכלנה, דיני אכילתו וכל מה שקשור לדיני הכהן בחטאת. וכנ"ל בכל הקורבנות מדברים על אכילת הכהן שכל ענייני האכילה לא הוזכרו כלל בפרשת ויקרא. אכילת הכהן כאן מאוד דומיננטית, "חזה התנופה ושוק התרומה" {6} . ומסיים בסוף פרק ז': "זאת משחת אהרן ומשחת בניו מאשי ד' ביום הקריב אתם לכהן לד' אשר צוה ד' לתת להם ביום משחו אותם מאת בנ"י חקת עולם לדרתם" {7} . "זאת משחת"- מה שאמרנו עכשיו זה המשחה של אהרן ובניו. מה שדיברנו עכשיו זה המשחה, זה בחירת הכהנים, זה המיוחד אצלהם. מה שמיוחד זה לא בפרשת ויקרא בתור שותפים לאדם המקריב אלא כאן בפרשת צו בתור הדומיננטים, אלה שמקבלים את האוכל, השותף הבכיר שמקבל מתנות והוא העיקר. ומתוך זה מושחים אותו, "ביום משחתם". "זאת התורה לעולה, למנחה לחטאת ולאשם וכו'", זאת תורת בני אהרן, זה המיוחד אצלהם. 

ב. החזרה המתמדת על ייחוס הכהנים 
עוד עניין בפרשה שלנו זה החזרה כל הזמן על המילים "בני אהרן", "אהרן ובניו", "בני אהרן הכהנים", זה תמיד חוזר, התורה דואגת שח"ו לא נשכח על מי מדברים, מה ייחוסם, מי הם, אלו בני אהרן, אהרן ובניו, תמיד חוזרים שלא נשכח. מספיק שהתורה היתה אומרת בהתחלה "בני אהרן" ומכאן ואילך כולם מבינים שכל פעם שכתוב כהן, הכוונה לבני אהרן הכתובים לעיל, כלומר, ידוע במי מדובר, למה החזרה הזאת נצרכת כל הזמן? אנו רואים את החזרה הזאת והייחוס הזה בכל מיני ביטויים בעבודת הכהנים. למשל: ברכת כהנים. "אשר קידשנו בקדשתו של אהרן". הכהנים בעצם אומרים: 'אנחנו ממשיכים את קדושת אהרן', אהרן הוא הכהן, יש רק כהן אחד, קוראים לו אהרן ואנחנו הצטרפנו לקדושתו, ממשיכים אותו. אהרן הוא הנושא, הוא העיקר. מי אנחנו? אנחנו בני אהרן. וגם בוידוי ביום הכיפורים כשהכהן הגדול מתוודא על חטאי הכהנים בוידוי השני אז הוא אומר "בני אהרן עם קדשך" {8} - כשהוא רוצה להגיד כהנים הוא קורא להם בני אהרן. זה דבר מעניין, כשרוצים למקד עליהם את תשומת הלב, מתמקדים בזה שהם בניו של אהרן . 

ג. אישיות אהרן- אבי הכהנים 
כדי להבין לעומק את תפקיד הכהנים בישראל,להבין שהם לא רק מסייעים לישראל להביא קרבן אלא עמידתם עליונה מצד עצמם, סביבם מנוהלת עבודת הקורבנות והם הם העובדים הראשיים ולא רק שרתים, אנשי הדת שעוזרים, אלא הם המרכז, הם הקדושים, הם בני אהרן, בשביל להבין את זה צריך להבין שזה סובב סביב הדמות הזאת, האישיות הזאת של אהרון. יש בענין של אהרן, באישיות הזאת, הרבה עקרונות שמתוכם אפשר לבנות את הדמות הזאת של הכהן. 
קודם כל רואים שאהרון היה נביא עוד במצרים. בספר שמואל כאשר בא הנביא להוכיח את עלי ובניו על ההתנהגות שלהם כתוב "ויבא איש האלוקים אל עלי ויאמר אליו כה אמר ה' הנגלה נגליתי אל בית אביך בהיותם במצרים... ואתנה לבית אביך כל אשי בני ישראל" {9} . 
הביטוי הזה, "הנגלה נגליתי אל בית אביך בהיותם במצרים", מראה שכבר במצרים אהרן קיבל נבואה, הוא היה שייך למדרגתו של משה, לנבואה של משה. הוא לא היה נביא כמשה אבל הקדוש ברוך הוא התגלה אליו. בפרשת שמות הקדוש ברוך הוא מתגלה אל אהרן ואומר לו ללכת לקראת משה, "לך לקראת משה המדברה". סימן שהוא היה מיוחד ולא אדם רגיל כבר במצרים ומתוך כך בחרו אותו מכל שבטי ישראל לכהן "ואתנה לבית אביך את קדשי בני ישראל" שוב הביטוי הזה "בית אביך". והכהנים הם בית האב והאב הוא אהרן. 
רואים את הגדולה של אהרן במפורש בפרשת וארא: "וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל פרעה מלך מצרים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים". ואז פתאום עוצרים לרגע אחד את שטף האירועים ומתחילים לעשות את הייחוס של השבטים, ראובן, שמעון, לוי, ואז עוצרים ומפרטים את בני לוי באריכות רבה: "בני לוי לתלדתם...ובני קהת...ויקח עמרם את יוכבד דדתו לו לאשה ותלד לו את אהרן ואת משה...ויקח אהרן את אלישבע...ואלעזר בן אהרן לקח..." {10} . בפסוקים מאוד בולט שהמטרה היא להגיע לבני לוי, מתוכם לבני עמרם ומתוכם לאהרן ובניו, זה השפיץ שאליו הכל חותר. שבט לוי מוזכר באריכות בפסוקים עוד בשעבוד במצרים לפני המכות.הענין הוא להראות שאהרן הוא לא חשוב בגלל שהוא אח של משה, אלא הענין הוא להראות שאהרן חשוב בתור בחיר שבט לוי. זאת אומרת שאהרן הוא דמות בפני עצמה שמיועדת למשהו מיוחד והתורה מסמנת לנו שייעוד זה הוא מצד היותו הפסגה של בני לוי, ולא מצד זה שהוא אח של משה רבינו. היחוס המיוחד של אהרון נובע מזה שהוא פסגת שבט לוי. לכן אומרים לחופני ופינחס בני עלי "הנגלה נגלתי לבית אביך"- לא מצד הגילוי של משה ואהרן אלא הכוונה לאהרן מצד עצמו, מצד בני לוי, מצד שאהרון הוא הנבחר מבני לוי, הוא הפסגה של שבט לוי, הוא התמצית, הוא הנבחר. 

ד. שבט לוי- מיוחד עוד במצרים 
שבט לוי, עוד במצרים, הוא שבט שונה, הוא לא כמו שאר השבטים. חז"ל מביאים ששבט לוי במצרים לא משתווה לשאר השבטים {11} . מושג העבודה, השיעבוד- ברור כבר במצרים ששבט לוי לא שייך לעבודת פרעה. "וילך איש מבית לוי ויקח את בת לוי" {12} - הנקודה היא שמשה נולד מלויים, מלוי ומבת לוי. המהר"ל אומר: "להודיע לך כי לא היה ראוי לצאת הגואל רק משבט לוי הוא השבט השלישי אשר נתקדש, לפיכך היה ראוי לצאת מהשבט הזה הגואל אותם מן השעבוד וכל זה הוא מפני קדושת השבט הזה" {13} . והוא מוסיף בפרק ל' - "'לכו לסבלותכם'- שבט לוי היה פנוי מעבודת פרך ולפיכך אמר לכו לסבלותכם כלומר למלאכתכם אשר בבית". לכאורה, פרעה היה צריך להגיד: 'מה אתם עושים פה?' - הרי הם היו צריכים להיות עסוקים בעבודה. זה ברור שמשה ואהרון יכולים להסתובב במצרים ולא לעבוד, זאת לא קושיה. פרעה לא דורש לבדוק איך יתכן שהם לא עובדים. הוא אומר להם 'לכו הביתה תעזבו את העם', "למה תפריעו את העם" {14} - אל תפריעו. הוא לא אומר 'לכו תעבדו'. ברור לפרעה, מובן מאליו ששבט לוי היה פנוי מעבודת פרך. "שבט לוי היה שם קדושה נקרא להם אף במצרים... שבט לוי נקרא עליהם שם כהנים ועובדים לקב"ה והיו פטורים מעבודת המלךכי אין ראוי שישעבדו מצרים בשבט לוי שהם קדושים לד' שאיך ימשול על אשר הם קדושים לד'" {15} . 
השאלה באמת היא מה הקדושה המסומנת כאן בשבט לוי מיסודו, שמכוחה שבט לוי קדוש, לא משועבד למצרים, נבדל, לא ראוי להיות משועבד למצרים, שמתוכו באים הגואלים משה ואהרן, וכבר ברור שמתוכו יבואו עובדי ה' הנבחרים. 
"בני אהרון הכהנים" אין הכוונה- המשרתים את העם כלומר העוזרים לעם ישראל לעבוד, אלא "בני אהרון הכהנים" מימים ימימה הם עיקר קדושת ישראל, הם עיקר העבודה. זה לא שאחרי שיש פה בני ישראל שעובדים אז צריך מישהו שיעזור, אנשי דת, אלא הם מלכתחילה העובדים הגדולים, מימים ימימה,הם הקדושים, הם הראויים, הם בכלל לא היו משועבדים למציאות של מצרים, הם עובדי ה' מתמיד. 
מה יש בלוי? מתוך כך, מה יש בכהונה שבאה מתוך בני לוי שמיחד אותם להיות קדושים, מיוחדים? 

ה. מהות שבט לוי- השלישי, המאחד 
צריכים להבין את מקומם של הלויים בצורה טבעית מקורית ועל רקע זה להתמקד דוקא באהרן, אהרון כמבטא בצורה מדויקת ומחודדת את מעלת שבט לוי, הוא הנבחר לבני לוי. 
הלוי, לפי המהר"ל, הוא השבט השלישי שנתקדש, זאת הנקודה המיוחדת ללוי, וזה סוד הקדושה שלו, סוד הנבדלות שלו- שלישי. לוי- לשון חיבור, לויה. המהר"ל סומך את המושג שלישי למושג ממוצע, אמצעי. "השלישי הוא באמצע אינו נוטה מן היושר" {16} . לכן יעקב שהוא השלישי נקרא 'ישורון'- ישר. גם בפרק כ"ב הוא אומר 'שהאמצעי לעולם נבחר'. והלויים הם האמצעים. מה זאת אומרת השלישי אמצעי וממילא נבחר? אמצעי/שלישי במהר"ל הכוונה למי שמגלה בחייו את התוכן המאחד, השורש המיוחד, "החוט המשולש לא במהרה ינתק" {17} - כי כאשר יש כמה חוטים, כמה ביטויים, יש בעצם פירוד, כלומר יש שתי אופנים, שתי צורות. הופעת השניות בעולם היא הופעת השאלה היא הופעת האפשרות, ההתלבטות, הדילמה. יש דרך כזאת וכזאת, יש צד כזה וצד כזה, יש בחינות שונות במציאות. ערכים שונים, הרבה עניינים במציאות, הרבה דרכים בעבודת ד', יש הרבה דרכים שהקב"ה מתגלה אלינו והחוט המשולש, השלישי, עניינו לברר שבאמת, השניים הללו הם קשורים. השלישי זה מה שאנחנו קוראים משולש. משולש הוא סוגר, זה היצירה הראשונה השלמה, האחד. קו אחד ושני קווים לעולם לא יוצרים תמונה שלימה, שלושה קווים זה יצירה אחת שלמה, אין פיצול, אין פירוד. השלישי בעצם חושף, שהיה נראה כאלו השנים הם שני צדדים, הם פירוד, אבל באמת הם שני צדדים שמקורם אחד, יש קו שמאחד את שני הקוים ומחבר אותם לאחד. וכיוון שמקורם אחד, זה כבר לא שני צדדים מפורדים כי הם לברכה, שני הצדדים שנראים כסותרים בעצם יש בהם ברכה בשניות הזאת. ביום השלישי נכפל 'כי טוב' כי באמת מלאכת שמים לא יכולה להסתיים ביום השני. כי ההצהרה על ההבחנה בין שמים לארץ, "ויהי מבדיל בין מים למים" {18} , ההבדלה היא קושיה. אם יש הבדלה סימן שיש שני גורמים במציאות יש את הצד העליון והתחתון, זה בעצם אומר שהמציאות בסימן שאלה, המציאות בבעיה, לא ברור להיכן המציאות הולכת, יש צדדים שונים, לכאן או לכאן, בחינות שונות, לכן המהר"ל מביא בענין היום השני שהגיהנום נברא בו ולכן לא נאמר 'כי טוב' ביום השני {19} . היום השני זה הבעיה, המציאות לא שלמה, ההפרדה הזאת בעיתית. ביום השלישי מתברר למה צריך להפריד בין מים למים. ההבחנה בין מים עליונים למים תחתונים יוצרת את האפשרות להופיע יבשה. אלמלא ההבחנה בין מים למים לא היתה נוצרת האפשרות לגלות את היבשה, כי הכל היתה מציאות מימית אחת. אבל זה עדיין לא מישב את העניין כי יש עדיין שני צדדים, ים ויבשה, ארץ ומים. אלא מה שמתגלה ביום השלישי זה גם העובדה שהארץ מקבלת מים מהשמים ואז צומח עץ וצמיחת העץ והפירות הם בעצם ה'איגלא מילתא' שהפירוד הזה שהיה בין שמים לארץ הוא מקור לברכה, כי עכשיו נוצר דבר שלישי שרק כך יכל להיווצר אז מתברר שמה שנראה לך כשני צדדים זה דבר אחד להביא ברכה למציאות. איך ברכה מתגלה במציאות? צריכים שניים ומתוך כך מתגלה השורש הנעלם. אז עכשיו שיוצא פרי מתבררת האחדות הפנימית, שבעצם השמים והארץ זה דבר אחד, הפרי מגלה את אחדות המציאות. לכן אנחנו מאוד שמחים על הפירות, זה קשור לעניין הביכורים. ואז אומרים 'כי טוב'. עכשיו מתגלה השלישי, האחד, דרך הפרי מגלים את האחדות. כל עוד השלישי לא מתגלה, כל הדרכים, כל מה שנרבה במציאות, יהיה שאלה על הכל האם הריבוי הוא ברכה או קללה. כשהרבה אנשים באים להקריב קורבנות, זאת אומרת שיש צדדים שונים יש רצונות שונים, בחינות שונות, אנשים שונים, יש גם מצבים שונים אצל כל אדם ואדם, יש אדם במצב של עולה ויש במצב של שלמים ויש במצב של חטאת או אשם ויש מצב של חטאת ציבור, יש המון מצבים שונים המון ענינים שונים, דרכים שונות, וכולן דרכים רבות למקום, אבל צריכים שהקורבנות, שהעבודה תהיה אחת, כלומר שיתברר שהעבודה הזאת היא לברכה, כל הצדדים השונים וכל הדרכים השונות, הריבוי פנים הזה, הוא כולו אחד, כולו בא כדי לאפשר לגלות כמה ברכה, כמה פירות יוצאים מאותה אמת עליונה אלוקית אחת, ואחרת, העבודה לא שווה כלום! לכן תפקיד הלויים להיות הממוצע, האמצעי, המקורי, השורש. כמו שא"י היא באמצע העולם, היא השורש למציאות העולמית, היא האחד, היא הנקודה שבה כל המציאות העולמית שנראת כל כך מוזרה מתבררת שהיא כולה אחת כולה באה לברר עניין אחד וכל ריבוי הפנים שבמציאות העולמית הוא לברכה כי הוא בא לחשוף דבר אחד ולא ליצור דיס-הרמוניה במציאות ומבוכה במציאות אלא להיפך להביא ברכה במציאות. 
ברכה זה שתיים. 'ב'- 2. 'ר'- 200. 'כ'- 20 {20} . הכל זה שתיים, הברכה מופיעה כי היא באה ממקור אחד. אחרת זה לא ברכה זה ריבוי שהוא מלא סתירות כי ריבוי לא תמיד מביא ברכה לפעמים זה מביא התגוששות, איך ניתנת ברכה בזה שמתמסרים לאחד. 

ו. הלויים בחטא העגל 
זה קשור לחטא העגל, משם אנחנו לומדים שיש ברכה ללויים. כתוב בפרשת כי תשא, "ויעמד משה בשער המחנה ויאמר מי לד' אלי ויאספו אליו כל בני לוי ויאמר להם כה אמר ד' אלוקי ישראל. שימו איש חרבו על ירכו, עברו ושבו משער לשער במחנה והרגו איש את אחיו ואיש את רעהו ואיש את קרבו...ויאמר משה מלאו ידכם היום לד' כי איש בבנו ובאחיו ולתת עלכם היום ברכה" {21} . "מלאו ידכם" הכוונה- היום אתם ממלאים את ידכם בעבודת ד', רק אתם תיהיו עסוקים בעבודת ד'. "ולתת עלכם היום ברכה" - עכשיו אתם שייכים, מכם תבוא הברכה. למה מכם תבוא הברכה? כי הלויים בררו, ומבררים תמיד את החיבור המתמיד, את הנאמנות, את השייכות המתמדת של כל העבודות כולן אל המקור האלוהי האחד. ואם יש עבודה שאינה שייכת למקור האחד, אם יש דרך מתפרצת שחורגת מזה אז זה לא ברכה, זה קללה. והלוים מבררים את המחויבות של כל הדרכים ואת המבחן הזה שכל הדרכים צריכות להיות מאוחדות סביב המקור, הם מאחדים את הכל סביב מקורו, זה השלישי, זה הממוצע ואז מסתמן מה שייך למקור - מה ששייך למקור הוא ברכה ומה שלא, הוא קללה, צריך להרוג, "איש חרבו על ירכו עברו ושבו משער לשער ומחנה והרגו איש את אחיו", הלוים שומרים, נמצאים בשערים. השמירה הזאת היא ברכה עצומה, שמירה שהכל יהיה אחד - להתקשר לאחד. - לכן הלוי הוא השלישי ולכן הלוי הוא הקדוש. 

ז. ההבדל התהומי בין עבודה לשיעבוד 
במציאות שבה יש הרבה דרכים והרבה פנים, העבודה היא בעצם ההרתמות של האדם להרביית המציאות ופיתוחה, זה יסוד העבודה. עבודה היא בנין. בונים בניינים, מכשירים, מוסיפים, זורעים, מצמיחים, מרבים דברים במציאות, המציאות מתרבה ע"י העבודה. שיעבוד זה עיסוק רק בהרביית דברים במציאות, לעסוק הרבה, להרבות, לפתח, להרחיב, זאת מהות העבודה בעולם הזה. אז לכאורה עבודה זה שלילי כי רק מרבם סתירות בעולם. אז למה אנו רואים בעבודה משהו טוב, אנו מעוניינים בפיתוח העולם? ואם העבודה זה טוב אז מה היה כל כך גרוע במצרים הרי כל העם עבד, ועבודה זה טוב? למה כולם רואים בעבודה משהו טוב ובשעבוד במצרים משהו רע? אלא שמבחינים בין עבודה לבין שיעבוד. יש עבודה שהיא שלילית ויש שהיא חיובית. הדיוק הוא ששבט לוי לא נשתעבד במצרים. יותר מזה- "לכו לסבלותכם", אומר המהר"ל, "שבט לוי פנוי מעבודת פרך. 'לכו לסבלותכם' למלאכתכם אשר בבית". יש לשבט לוי עבודה אבל הם לא עובדים בפרך, הם לא שייכים להשתעבדות. העבודה השלילית היא בעצם העיסוק המתמיד בריבוי- להרבות ולהרבות, להרבות את המציאות החומרית, להרבות את הצדדים, להרבות את החלקים- זה שיעבוד מצרים. שיעבוד= ההרביה הכמותית מצד עצמה, היא חזות הכל, להגדיל את הפירוד, את חוסר הפשר, את חוסר הטעם את חוסר האחדות, להגביר את החומר, כמה שפחות צורה. צורה= החוק העליון שנותן תמונה\פשר למציאות החומרית. שבט לוי הוא שבט שבמהותו, ענינו, כל מה שהוא, כל בחינתו זה שהוא בא לגלות את העבודה המבורכת, העבודה שיש בה ברכה, את ההבדל הדק אבל תהומי בין שיעבוד לעבודה, בין ברכה לקללה, בין "לעבדה ולשמרה" {22} של אדם הראשון בגן עדן לבין "בזעת אפך תאכל לחם" ו"ארורה האדמה בעבורך" {23} שאחרי החטא. לוי הוא שבט כזה, מציאות כזאת, שמחברת במהותה את העבודה, את הריבוי אל המגמה השורשית האחת, עבודה שאין בה יציאה מהאחדות. עבודה שאין בה השתעבדות לריבוי מצד עצמו, אלא עבודה שעניינה הופעת עוד ועוד ברכה, עוד ועוד צדדים של הופעת המקור האחד. 

ח. העבודה בביהמ"ק- עבודת הייחוד 
דרך העבודה בבית המקדש, הכהנים מבררים את ערך העבודה בכלל. אחרי שאנו רואים שבביהמ"ק, אם אין לויים אין עבודה, אם אין לויים העבודה הופכת לשיעבוד, עכשיו אנו לוקחים את העקרון הזה לכל החיים, כל העולם עכשיו משתנה. כל מושג העבודה צריך לעשות שינוי. נתחיל בעבודת ד', חטא העגל זו עבודת ד' שהיא קללה. כשהלויים מסדרים את זה, נותנים להם ברכה. קודם כל מסדרים את עבודת ד', שיהיה ברור שהכל נובע ממקור אחד. בפרשת ויקרא מגיעים הרבה אנשים לבית המקדש ומביאים הרבה קרבנות, כל אחד והקרבן שלו, כל אחד והעניין שלו, אבל צריך לברר שהעבודה היא עבודה מבורכת, שבעבודה זו יש ברכה, שתשרה שכינה במעשה ידינו, שזו תהיה עבודת ד'. וצריך בשביל זה את הלוים והכהנים הנמצאים שם, והם לא רק עוזרים טכניים שמביאים את הדם למזבח, אלא הם אלו שדרכם מתברר שכל מה שהאנשים הביאו, שכל מה שהם עשו זה דבר מבורך, כי כל זה צדדים וגילוים של עניין אחד, גדול ופנימי וכל זה ברכה. כל העבודה הענקית הזאת היא ברכה כי היא מתנקזת ומתרכזת, עוברת דרך הידיים של הלוים. ואז, כשהיא עוברת ומתנקזת דרך ידיהם, מתברר שהיא שייכת למקור והיא אחת, היא צדדים שונים של האחד, ואז יש בה ברכה. אבל אם זה לא היה עובר דרך ידיהם בבית המקדש, אז באמת הייתה שאלה האם זו ברכה? אולי זו קללה? אולי זה ריבוי השיעבוד? אין זה רק העניין ההלכתי הטהור שעושה את העבודה לדבר טוב אלא המגמה והרצון מעלים את הכל, נותנים משמעות אחרת, גדולה יותר, עליונה יותר לכל מה שבני האדם מביאים. מה שהלוי או הכהן עושה בעבודה זה להכריז על הקשר לאותה מגמה אחת, זו עבודת הכוהנים. הם עסוקים בעבודה, הם העובדים הראשיים, הם עיקר העובדים. ישראל הם לא העובדים הראשיים. ספר ויקרא, ספר העבודה, מתייחס לכהנים – "השב כהנים לעבודתם" {24} . על ישראל לא נאמר 'השב ישראל לעבודתם' אלא על הכהנים, כי באמת, העובדים בבית המקדש הם הכהנים למרות שישראל הם אלה שמביאים את הקורבנות. עיקר העבודה זה הייחוד, זה החיבור למקור. זה מה שמברר את ההבדל בין עבודה לשעבוד, וזוהי גם ברכת כהנים, ברכה שמטרתה לתת ברכה בכל. כמו שכתוב במשנה שברכת כוהנים מדברת על בנים, בנות, ולדות, עגלים, תבואה וכו' {25} , הכהנים מברכים את כולם שיהיה לכולם ברכה בעסקים. הברכה הזו בעצם באה לברר שהכל הוא המשך של המקור האחד, שתהיה ברכה בכל עבודתך, אחרת זה יכול להיות סתם שעבוד. מה מבדיל בין עבודה שיש בה ברכה לבין עבודה שיש בה קללה? ההבדל הוא בקשר בין העבודה למקור האחד. צריך כל הזמן את ברכת הכהנים הזאת, כל יום ברכת כהנים. 
התורה מלמדת אותנו את העיקרון הזה בכפילות של פרשות ויקרא וצו. הקורבנות שכולם מביאים בפרשת ויקרא עוברים עיבוד, זה מעשה הכוהנים כאן, הכל נהיה אחד, משתייך לאחד, מתוך זה מתגלה כל הברכה כי זה הגיע למקור ולכן יוצאת ברכה. בפרשת צו אנו מגלים שלפרשת ויקרא יש ערך רק אם יש פרשת צו, רק אם יש עבודת כהנים, "בני אהרן", בלי עבודת הכהנים, כל העבודה הופכת לשיעבוד. 

ט. עם ישראל- כהני העולם, מייחדי העולם 
זאת הכוונה “ממלכת כהנים” {26} . עכשיו, כשעם ישראל נולד, מתברר שכל העבודה היא ברכה. אבל אם אין ישראל, הכל קללה אחת גדולה, שיעבוד אחד גדול. ביחס לעולם, עם ישראל הוא כהן, הכהנים של האנושות. כשיצאנו ממצרים בישרנו בשורה לאנושות: עכשיו העבודה זה ברכה, השיעבוד הפך לעבודה- זאת החרות לכל האנושות, כי יציאת ישראל מבית עבדים זאת ברכה, ועכשיו האנושות יכולה, אט אט, לצאת מן השעבוד הטוטאלי בו היו שרויים, מהקללה, מ-"ארורה האדמה בעבורך". לא הכוונה שהעבודה תשתנה ויזואלית כי השעבוד הוא בתודעה, בכוונה, בייחוד. ההבדל בין עבודה לשעבוד זה הכוונה, התודעה. הכוונה שעומדת מאחורי כל מעשה היא המעשה באמת, היא נותנת תוקף אמיתי למעשה. אותו מעשה בכוונות שונות הוא מעשה שונה לגמרי. מיציאת מצרים אנו מתחילים לשנות את תודעת כל האנושות. 
הגוים עושים הרבה, עיקר מעלתם זה הריבוי. הגוים מגלים את הריבוי, ולכן יש שבעים אומות עולם {27} . הגויים מגלים את הרב-גוניות. בלעם בונה שבעה מזבחות, הרבה קורבנות, אמר בלעם: "אברהם הקריב רק אחד, אני מקריב שבעה" {28} . בלעם מראה לנו את ריבוי הקורבנות. 

י. כהן גדול אחד ומיוחד 
"בגוים יש נימוסים הרבה, וכוהנים הרבה יש להם, אנו אין לנו אלא ד' אחד, תורה אחת וכהן גדול אחד" {29} , רק כהן גדול אחד!, וצריך להבין מיהו הכהן הגדול הזה. עבודת הכהנים היא לא עוד תפקיד שצריך למלא, צריך מישהו שיקבל את קרבנות ישראל אז יש כהנים. לא! הכהנים לא באו למלא פונקציה, תפקיד, הם לא גבאים, הם לא סייעים, אין זה עניינם, הכהנים הם "בני אהרן" המשך של אהרן. אהרן נבחר ע"י הקב"ה, הכהנים נבחרו ע"י הקב"ה מתוך זה שהם בני אהרן. מלכתחילה, נבחרו ישראל מהאומות, נבחרו הלוים מישראל, הכוהנים מהלוים, וכהן גדול, "כהן הראש" {30} מהכוהנים. צריך את שלושת הבחירות מפני "שהאמצעי לעולם נבחר", האמצעי מורה על הבחירה, בחירה בדמות אחת, איש אחד, שהוא הכהן הגדול. בסופו של דבר הכל מגיע לכהן הגדול. גם כשכהן הדיוט עובד, הוא עובד מצד היותו בנו של אהרן, זרועו של אהרן, המשכו, הוא לא עובד בתור כהן סתם אלא בתור בן אהרן, אהרן הוא זה שעובד כאן. הכהן הגדול הוא זה שמייצג את אהרן וכל הכהנים מתייחסים אליו, ובעצם בכך עובד אהרן הכהן. מי שעושה את כל העבודה, זה הכהן הגדול, ואם יש כהן חדש, הוא מהמשפחה, הוא בן, ממשיך, בדמותו של אהרון, דומה לו, ועל כן מברכים – "קדשנו בקדשתו של אהרון", אהרן אחד – דמות אחת. ענינו לא לעשות המון עבודות, לא לייצר המון רעיונות ולא להופיע הרבה וריאציות של עבודה כמו כהני אוה"ע כי הריבוי לא מעניין כאן אלא עבודתו היא הייחוד, לייחד לאחד, איש אחד. לא יכולים להיות שני כהנים גדולים, כל העבודה צריכה בסוף להתנקז לאיש האחד הזה, לכהן הגדול. יום כיפור הוא דוגמא מופתית לכך שכל העבודות נעשות כל היום רק בידי איש אחד, האיש הזה, הכהן הגדול. מכיוון שהכל מתנקז אל הכהן הגדול, כהן הדיוט שרוצה להתחיל לעבוד בעבודת הקודש צריך להקריב קודם כל מנחת חביתין כי הכהן הגדול כל יום מקריב מנחת חביתין. זאת אומרת שכל כהן חדש מקריב קרבן כמו של הכהן הגדול, מתחבר לעבודתו וכך מתחבר אליו ולאהרן. כל העבודה נסמכת על הכהן הגדול שמקריב מנחת חביתין, הוא מושך בקרבן הזה את כל הכהנים לעבודות של היום הזה, ואין יום שהכהן הגדול לא מגיע, כל העבודה סביבו, כשהכהן הגדול רוצה, הוא יכול לעשות את כל העבודות. 

יא. שם אהרן מראה על עצמיותו 
המהר"ל אומר שרעיון זה גנוז גם בשם של אהרן. ה'- 5, ר'- 200, נ'- 50. כולם מספרים אמצעיים. 5 הוא אמצע ליחידות. 200 הוא אמצע למאות(בגימטריא יש רק ק,ר,ש,ת), 50 הוא אמצע עשרות. שלושת האמצעים שווים לשלושת הבחירות של אהרן. מאות כנגד אומות העולם – ישראל הם מרכז אומות העולם. עשרות כנגד ישראל – לויים מרכז עם-ישראל. יחידות כנגד – כהנים שהם מרכז שבט לוי. וה-א' הנוספת, כנגד כהן גדול, מרכז הכוהנים, אמצע האמצעים {31} . זה עניין העבודה. הכהן הגדול, אמצע האמצעים, מייחד את הכל, כל הדברים למקור אחד, העבודה מיוחדת, מייחדים אותה. 

יב. סיכום 
לכן גם קוראים בספרים הפנימיים לבעלי הייחוד, בעלי העבודה, "חצדי חקלא" כי זה עניינו של העולם- הייחוד. כי כל העולם הזה יכול להיות כולו קללה אלמלא היה מיוחד ומאוחד. מה שהופך דבר מברכה לקללה, זהו הייחוד, הייחוד הוא הקדושה הברכה. לכן הרמב"ם אומר שדרך האמצע זו הדרך הכי טובה {32} , דרך הייחוד הכי טובה. לכן ברור שבמצרים בני לוי לא יוכלו להיות משועבדים, כל מהותם של בני לוי היא עבודתם לאחד. הם הפוכים לחלוטין מכל העניין המצרי שהוא לשעבד ולהשתעבד למלך, ההשתעבדות לריבוי. לוי במהותם לא יכולים להיות משועבדים לריבוי ולמלך, "אין ראוי שימשלו בהם המצרים",בלשון המהר"ל, הם פנויים מעבודת פרך, כל עניינם הוא שייכותם לייחוד. אם נרצה לחדד את הדברים נוכל להגיד שהלויים באמת עבדו במצרים אבל הם לעולם לא השתעבדו במצרים. פרעה רואה את משה ואהרן ומבין שלעולם לא יוכל עליהם, לעולם לא ישעבדם כי הם עבדי ד', בעלי הייחוד. פרשת צו מתמקדת בכהנים, עוסקת בעבודה. עד עכשיו בעצם עסקנו בדרכים השונות ובנתיבים השונים שצועד בהם האדם מישראל שרוצה להיות שייך לעבודה המתרחשת תמיד בבית המקדש, ועכשיו, בפרשת צו אנו מבררים שהוא מגיע, הוא בא אל העבודה, הוא לא יוצר אותה, אלא מצטרף אליה, העבודה העיקרית מתרחשת כל הזמן בבית המקדש, עבודת הייחוד, כל הזמן ייחוד. הוא בא עכשיו אל העבודה ועל-ידי כך הוא מצרף את יכולתו, את גוונו ואת קורבנו לעבודה העיקרית המתרחשת בתוך תוכי בית-המקדש, הוא מצטרף לייחוד, לאמצע. לכן הפרשה גם עוסקת בכך שהכהנים אוכלים. האכילה היא החיבור דרך הכהנים, חיבור כפול, אכילת הכהנים היא המשך של הקורבן, חלק מקריבים וחלק הכוהנים אוכלים. הכוהנים הם שותפים, הם עצמם מזבח, הם העבודה. באישיותם כשהם אוכלים הם מייחדים את הקורבן ואוכלים קודשי קודשים, "במקום קדוש תאכל" {33} , דגש על האכילה. בפרשתנו, ראינו לא רק כיצד הכהן מקריב, אלא ראינו שהוא עצמו מזבח, שותף ראשי, חלק מתהליך ההתייחדות, הוא מקריב חלק מהקרבן ואוכל חלק מהקרבן כדי להשלים את העבודה. הכהנים עסוקים כל הזמן בעבודת התמיד, בעבודת הייחוד וכל יחיד שרוצה להביא קרבן מצטרף אל הייחוד, מצטרף לעבודה, עבודת התמיד. שבת שלום! 




--------------- 
1. ויקרא ו', ב 
2. ויקרא א, ב 
3. ויקרא ו, ז 
4. שם שם, יא 
5. שם שם, יח 
6. שם ז, לד 
7. ויקרא ז, לה-לז 
8. 
9. שמואל א' ב, כז-כח 
10. שמות ו, טז- כה 
11. שמות רבה, פרשה ה 
12. שמות ב, א 
13. מהר"ל, גבורות ה' פרק טז 
14. שמות ד, ד 
15. המהר"ל, שם 
16. מהר"ל, תפארת ישראל פרק יא 
17. קהלת ד, יב 
18. בראשית א, ו 
19. מהר"ל, תפארת ישראל פרק יח 
20. 
21. שמות לב, כו- כט 
22. בראשית ב, טו 
23. שם ג, יז- יט 
24. תפילת מוסף לשלושה רגלים 
25. 
26. שמות יט, ו 
27. מהר"ל, תפארת ישראל פרק א 
28. רש"י, במדבר כג, ד 
29. רש"י, במדבר טז, ו 
30. 
31. מהר"ל, תפארת ישראל פרק כב 
32. רמב"ם, שמונה פרקים פרק ד 
33. ויקרא ו, יט 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד.

