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א. צרעת- נובעת מהשפעת אומות העולם 
עיקר האריכות בפרשה היא בצרעת. פרשה זו באה בעקבות פרשת תזריע. באמת המצורע מבחינה הלכתית הוא האדם המורחק ביותר. שלוש מחנות היו בישראל: מחנה שכינה, מחנה לויה ומחנה ישראל. היחידי שמורחק משלושתם הוא מצורע. יש משנה במסכת כלים {1} שאומרת שמצורע היה מורחק מכל עיר המוקפת חומה. כמו שכתוב בהפטרה {2} ארבעה אנשים מחוץ לעיר יושבים בשער בשומרון, האדם המורחק המנודה ביותר. האדם שאפשר לומר שהוא שייך אלינו הוא בסימן שאלה לחברה הישראלית. הוא אנטיתזה לקדושה, הוא ההפך משכינה. בתחילת פרשת תזריע מופיע הפס' "אדם כי יהיה בעור בשרו.. " אדם מול אדם! מצב כזה של אדם מעם ישראל שמתרחק מהמחנה כ"כ מקרבת אלוקים ומהשראת שכינה אפשר אולי להגדיר שהמצורע הוא אדם שמושפע יותר מאומות העולם, יותר מישראל. אדם שאישיותו החברתית תרבותית קשובה יותר למה שקורה חוץ למחנה ישראל. ולא מה שקורה בתוך מחנה ישראל פנימה. עד כדי כך שיוצא חוץ למחנה ישראל לגמרי, אין לו קרבה משפחתית, הוא מאבד את השייכות החברתית- משפחתית שלו. חז"ל אומרים "שיושב כאבל" {3} , "בגדיו יהיו פחמים", "שפם יעטה". הרב בעין איה מסביר {4} שהמצורעים מבטאים את החלקים בעם ישראל שמכניסים אלינו "בדלת האחורית" את המחשבות הזרות, תרבות אומות העולם, כדי שנדע ממה להיזהר. להבחין בין קודש לחול בין טמא לטהור. זה מציאות אנטי ישראלית, ההפך מישראל. מה הם הגורמים העיקריים למציאות כזו שאדם מישראל מאבד את זהותו הישראלית? ממה נובעת, ההשפעה? מה תוכן ההשפעה, הכל כך חמורה, הרסנית של אומות העולם על אדם מישראל, שיכולה למוטט אדם ולהוציא אותו מכלל ישראל? 
ב. ארבע מראות נגעים- ארבע מלכויות 
מבחינת ההלכה ישנם ארבעה מראות נגעים, בתורה מופיעים שלושה שלושה ביטויים לנגע. "אדם כי יהיה בעור בשרו, שאת או ספחת או בהרת", הספחת שמופיעה בין שאת לבהרת יש ספחת של שאת וספחת של בהרת. (סה"כ ארבע) . הספחת מתייחסת לשניהם (1. שאת 2. בהרת 3. שאת ספחת 4. ספחת בהרת) . אומרת המשנה מה זה בעצם ארבע סוגים של צרעת- זה בעצם ארבע סוגים של צבע לבן, צרעת זה צבע לבן. הבהרת, אומרת המשנה {5} , היא הכי לבנה מכולם, עזה כשלג, ולה יש ספחת של הבהרת שהיא קצת פחות לבנה, אחר כך שאת שהיא לבנה כקרום ביצה, ואת הספחת שלה שהיא קצת פחות לבנה- שיטת ר' מאיר, חכמים אומרים שאת- כקרום צמר לבן, ולא כקרום ביצה. 
ובמדרש תנחומא {6} : שאת/ספחת או בהרת, הכתוב מדבר במלכויות זה כנגד ארבע מלכויות שאת- בבל, ספחת- מדי (פרס) בהרת- יוון. את אדום נשאיר בצד אולי נגיע אליה, בהמשך. 
המדרש באמת מבטא שהצרעת היא נובעת מהשפעת המלכויות. אם אדם יש לו שאת שימן שיש בו כח רוחני, מהות גויית- של בבל, ולצורך העניין הוא יותר בבלי מאשר ישראלי. ( מחשבותיו, ענייניו, הרגשותיו) . 
צרעת- לשון הרע. מופיע ברמב"ם {7} בסוף הלכות טומאת צרעת. החפץ חיים- מביא את המקורות מצורע- מוציא שם רע. השאלה ממה נובע לשון הרע? מה הם השורשים? מה הם המניעים הפנימיים שיוצרים כזה מצב? 
לשון הרע זה סימפטום- תוצאה, נגע, חדירה אלינו, לנפשנו, לתרבותנו, לחיי רוחנו, וצריך לנתח עניין זה!!! 
קודם כל בראש ובראשונה גווני הצרעת הם גוונים של צבע לבן. אדם מסתכל על עצמו ורואה לבן, חושב שהוא זך ונקי, לבן,- זו נקודת המוצא. אם אדם רואה לבן- הוא אומר אני בסדר, לבן מלאך- זה שורש המחלה. זה שאתה רואה על עצמך פיזית דברים לבנים סימן שקודם ראית בעצמך לבן. המעשים שלי טובים ההתנהגות שלי מעולה ממש מלאך משמים.- אני טהור- אני טוב. אין בי שום פגם, אין לי מה לתקן. יש מושג הלכתי שהפך להיות לפתגם "אין אדם רואה נגעי עצמו" {8} . כדי להתיר לראות נגעים צריך שמשהו אחר יראה את נגעך. גם ת"ח לא מסוגל לראות את נגעי עצמו. זה הבעיה שלך שאתה לא מסוגל לראות נגעי עצמך. צריך להעמיד את הדברים בחריפותם!- צריך לעזות תיקון עמוק, צריך עיון. 
ישנם שני דברים עיקריים שגורמים לאדם לחשוב, לראות בתוכו שהכול לבן/הכול טוב. 
ג. בהרת- זו יוון 
הדבר הראשון: החמור ביותר- הצרעת החמורה העזה ביותר. ולא סתם חז"ל משתמשים בביטוי "עזה כשלג" הביטוי- בהרת זו יוון. הסיבה העיקרית לזה שאדם מרגיש או חושב לפעמים שהוא לא בסדר, מאשים את עצמו, זה בגלל שהוא מעמיד את עצמו מול קנה מידה, מול סולם רוחני מוסרי. ומתוך ההשוואה לאותו קו הוא אומר "תראה, יש פה פערים הוא ישר אני עקום! " כשהאדם הוא ממציא את כלי המידה, הוא אומר מהו סולם הערכים, מהו קנה המידה, פתאום- לא תמיד יש פערים, המרחק לא כזה גדול. כשאדם כזה יוצר את קנה המידה, באמת הקנה המידה לא יהיה רחוק מעצמו (גם הקנה מידה יהיה נגוע) . דוג'- גנב, שעושה לעצמו קנה מידה מוסרי. בהרת- הכול בהיר, מה כ"כ בהיר לך? אני ממציא את הָאָנַך את הערכים את המוסר, האידיאלים. איך?- יש לי שכל, אני סומך על עצמי, תן לי להחליט! אף אחד לא מבין יותר טוב ממני! אני מוריד משמיים את הקווים! אני השמיים! אני מוריד שלג למציאות "עזה כשלג" עזות , עזות- מצח שמתחילה מהמחשבות בנו לבן "עזים כנמר" אם אתה קובע את הקריטריונים למוסר ולאמת. אז אתה יוצא נקי " כמו שצריך"- צחור כשלג.- בהרת. מה עם ראובן- הוא לא עומד בקריטריונים שלך- אני יודע, מה הקריטריונים, ראובן- הוא מושחת, נוכל, הוא לא רואה שזה הקריטריון אני לבן כשלג. ברור לי כשמש אדם כזה "יוצא נקי" ושאר האנשים יוצאים דפוקים כי אף אחד לא יכול לכוון לעולם שלך. לשון הרע. 
לשון הרע- שנובע מבהירות מאינטליגנציה/מוסריות, "אני לא אומר לשון הרע כי אני רכלן, נוכל. לא! כי אני אומר את האמת, הוא לא בסדר". מי אתה? מי אומר שאצלך האמת. ממתי נהיית אבא של האמת? הרי אתה "מסילת ישרים" מהלך אתה עסוק בלחפש למה לא כולם בקריטריונים שלך?- יוון. 
ד. שאת- זו בבל 
ויש סוג אחר של צרעת, של לובן שאדם רואה בעצמו. שאת- בבל יש מי שעוסק בלמתוח קריטריונים, והוא מבין ויודע וברור לו. יש אדם שלא עסוק בזה בכלל. אבל הוא נמצא במלחמת קיום, מלחמת קיום שאומרת- "אם אני לא נמצא למעלה/בראש, אם אני לא ראשון אני מפסידן חלש, לוזר, אני בסכנת הכחדה, אני באיום חברתי/קיומי אישי. אם אני לא ראשון זה מסוכן/מפחיד- אני מאוים. זו תופעה אנושית ואדם צריך להרגיש כל הזמן ראשון אחרת הוא נכנס ללחץ, להיסטריה,- הקיום שלו בסכנה! וזה לא מעניין אותו להמציא אמות מידה מה האמת/מה השקר/מה המוסר, הוא לא סומך על האינטליגנציה שלו. ברור לו דבר אחד- לא יכול להיות שאני לא יהיה בראש, אני צריך להיות בראש, כדי לדאוג שאתה תהיה בראש בצורה שזה לוחץ/עצבני/קיומי עושים שני דברים שהם אותו דבר. מדמיינים 
1. שאני בראש. 
2. מדמיינים שכולם למטה, כמה שאפשר להגדיל את הפערים- עכשיו אפשר להירגע מהמרוץ. 
הדמיון סידר את הכול. שאת- להתרומם, להיות נישא, זו הייתה מהות בבל הרצון להתנשא "חולש על גויים" {9} "נבוכדנצאר". "אעלה השמיים". לא היה לי נאה לגור עם כולם. "אדמה לעליון"- דמיון אני עליון, בשביל שזה יהיה ברור צריך להשפיל/לדכא את כולם צורך אובססיבי קיומי של האדם. הוא רואה מישהו יותר מוסרי ממנו, וזה מאיים עליו, אני כבר לא ראשון! הוא אומר לי שאני לא בסדר מספיק- זה מאיים, מרתיע וגורם לפחד. מה אכפת לך לקבל ביקורת? לא! ביקורת- זה איום, סימן שהמקום שלי בצמרת התערער. אני דואג להרים את עצמי מעל הביקורת, היא לא מתייחסת אלי. אני ישפיל את המוסר ויראה לכולם שיש לו נקודת כשל את כל סיבוכיו וחולשותיו רק בגלל דבר אחד בגלל שאני רוצה להיות ראשון, ואני אדאג שכל החברה תדע עליו ( על מי שניסה להפחיד אותו)- בבל- לבלבל, להפוך הכול לשקר העיקר שאני ראשון. מן איום קיומי כזה! 
ה. ספחת- גניבת תארים 
ספחת- יכולה להיות תולדה של שאת ויכולה להיות תולדה של הבהרת יש שני סוגי ספחת. 
סוג שלישי של צרעת- השפעה של אומות העולם עלינו לספח. להרחיב לחבר שטח. לשון עדינה לקחת מה שהוא לא שלי, לספח את זה לקחת את ההוא- ולהצמיד אלי דברים שהם לא שלי. ספחת- מחלה של החלשים/הגנבים. הוא לא גאוותן כזה להגיד שהכל ברור לו ובהיר לו. והוא יודע מה הקריטריונים, הוא לא לוקח ח"ו הוא מספח מה שלא שלו.- חיים קלים, למה לי להרגיש שצריך להתאמץ בעולם לעבוד קשה אם אני יכול לספח מה שאין לי וזה כאילו יהיה שלי- אז אני מספח. אני לא צריך להיות ראשון. אבל בזה שאני מספח אני מרגיש טוב כל הזמן. למשל- אדם לא מבין כלום באיזה נושא הוא לא לחוץ מזה שהוא לא מקום ראשון שם. למה להתאמץ\ חבל. יש משהו פשוט- ליצור לעצמי תדמית של מבין. למה לי להיות מוסרי, טוב, צדיק?- העיקר שיצרתי לעצמי תדמית, שם, תחושה, מציאות כזו שאני צדיק, אני עובד בשיטה פשוטה- מספח, מה אכפת לך? אתה לאט לאט צובר הון שהוא לא שלך, הון של תארים/כישרונות/הצלחות שלא היה ולא נברא, לך זה נותן הרגשה, בעיני החברה זה טוב, יופי טוב לך טוב לכולם. פלורליסט- אין בעיה שעוד אנשים ייקחו. שכל אחד יעשה מה שטוב לו! 
הלשון הרע פה- הוא לא האובססיה של הראשון, הלשון הרע הרבה פעמים- קשור בתהליך הלקיחה, איך אני ייקח לעצמי את התואר צדיק הרי התואר הוא אצל ראובן! , על ידי גניבה- ניתוק בין החפץ לבעלים. כיוון שהצלחתי לנתק את הקשר אז עכשיו החפץ הפקר. ויש כמה דרכים לערער את הקשר בין החפץ לבעלים. הראשון: לקחת את החפץ. השני: לגרום לבעלים להתרחק. השלישי: להוכיח בבית משפט שהחפץ לא של בעה"ב הזה, יוצא איזה שהוא ערעור על הקשר בין החפץ לבעלים וממילא החפץ פנוי- פנוי להובלות. אם אני מצליח לנסר, לזעזע את התואר צדיק מראובן אני מפריד ביניהם ולוקח את התואר! גניבה- היכולת להפריד ולערער. לשון הרע- כדרך לגנוב את אותם תארים. דוג' : ראובן עילוי, אם אני דואג ליצור הפרדה בין התואר שלו לראובן על ידי לשון הרע "ראיתי את ראובן מדבר בארוחת בוקר- הקדים קנה לוושט, ראיתם את "הצדיק" הזה? ". מושג העלוי, וראובן נהפכו לשני מושגים שונים ואפשר "לגנוב" את העילוי. עכשיו אני יכול להלביש אותו עלי, אני לא רוצה לפגוע בו מרצון להיות הכי חכם, להיות מקום ראשון. אתה גנב- מספח אובססיבי. להצליח להדביק כתם לחבר זה מאפשר לך לרכוש משהו חיובי, כי מינוס אצלו זה יכול להיות פלוס אצלך. הספחת לא מופיעה באותו עוצמה, אבל באותו הקשר. מהרגל הסיפוח, ולכן שורש המחלה חז"ל מבחינים זה הספחת, ספחת שבאה שעם שאת/בהרת. 
ו. שלושה שלבים בהתפתחות הצרעת באדם 
א. הכל מתחיל מזה שאתה לבן. מזה שבהרת לבנה היא בעור. (בעור שלך אדם מול עצמו) . 
אתה רוצה להתיישר לחזור חזרה למחנה ישראל עוד לא בטוח שאתה מצורע. ראינו בהרת בא נבדוק אצל הכהן האם זה עמוק, מחלה עמוקה או שהתחלת משהו. ואתה צריך להיות מודע לזה עכשיו עצם המודעות היא תחילת הניקיון. שבוע אתה עם הדבר הזה. אתה בהיסטריה, מחפש את הכהן, לא יודע מה לעשות ועצם זה כבר גורם לך לתיקון, ומאפשר לך לחזור חזרה למחנה ישראל- הכל טוב. אחרי שבוע נעלמה הבהרת- הבנת את הלקח! יש דברים שגורמים לטמא להפוך את המצורע, מצורע מוסגר- למצורע מוחלט. כל הדינים חלים עליו. סדר הטהרה, כפרה, מחוץ למחנה וכול'. 
שלושה דברים מטמאים שאת לבנה- הופכים את האדם מצורע ממוסגר למוחלט. 1. שער לבן. 2. מחיית בשר חי. 3. פשיון. נסביר: 
1. שער לבן- שתי שערות לבנות באותו מקום. 
2. מחיית בשר חי- הלובן בתוך השאת (הבהרת) נראה ממש כמו בשר חי. (בכל הסוגים בהרת, ספחת, שאת) . 
3. פשיון- התפשטות הנגע בעור. 
זה מבטא את החומרה של המצב. הכי חמור זה הדבר הראשון, הביטוי הראשון. שער לבן. 
1. שער- מבטא את הצמיחה/התפתחות. שער זה אותיות שָעַר , לֶשָעֵר, משהו שהולך קדימה. שער- להיכנס לעוד מקום. לשער- ללכת שני צעדים קדימה. התפכחות- זה לא רק שיש לך שאת/ספחת אלא התקדמות החיים שלך, שערי החיים שלך, מוטיבציית החיים שלך נובעת מזה. זה הקטליזאטור, המנוע שלך בחיים, מה שדוחף אותך קדימה- סימן טומאה! 
2. מחיית בשר- יכול להיות שזה לא מניע אותך בחיים. אבל זה לא חיצוני. עד עכשיו ראינו את זה רק על העור ואמרנו זה עוד לא חדר לבשרו לאישיותו. מחיית בשר-- סימן שזה חדר לעצמך לאישיותך- רואים את זה על העור. 
3. פשיון מתפשט- זה עוד לא חדר פנימה אבל זה במהלך התקדמות, זה דורש טיפול, בא לא נזניח את זה- נטפל. אם היה הסגר ופתאום הכל נמשך ונהיה לבן- סימן שהכול השתבש לו, כל התייחסותו לעצמו ולעולם. זה בלאגן, ביטוי לבלבול גדול. הוא איבד את החשבון, התבלגנה לו האישיות ועכשיו כשהוא נטהר הוא בפתח לתשובה. טהור- לא ממשיך בקו הטמא שלו, הוא קלט שהוא טועה אבל הוא לא התחיל לבנות. 
ז. נתק 
יש גם סוג אחר של צרעת שנקרא נתק. נתק- מקום שהיו צריכות להיות שערות רגילות שחורות. פתאום נוצר ריבוע בלי שערות- נוצר נתק- ריבוע בלי שערות עדיין לא נחשב טומאה, אבל אם בתוך הנתק צומחות שערות צהובות הוא ג"כ טמא. זה קצת סוג אחר של צרעת. יש אדם שהוא לא עסוק "בלהלבין" את עצמו. יש סוג שני של אותה מחלה המופיעה בצורה פחות חמורה. הוא לא דואג לעצמו לפאר, מייחס לעצמו ומשפיל את זולתו. הוא לא כ"כ חולה, אבל הוא דואג שיעריכו את כל פעולותיו אשר הוא עושה. הוא מתבונן על מעשיו ובטוח שהם הטובים והמושלמים ביותר ואף דואג שאחרים יכירו בכך. אדם לא מצליח להתייחס למעשיו בצורה נינוחה, הוא חש בקטנותו ומתוך מגננה הוא מראה כלפי חוץ שהוא שלו ונינוח וכביכול מעשיו מושלמים. אדם דואג להצדיק את פעולותיו, מה שהוא עשה זה נכון, חשוב לו לצבוע את פעולותיו. אומר הרמב"ם {10} צהוב, כוונתו כאן זהב. שערות, פעולות שלנו במציאות המון פעולות, התפשטות למרחב. אצבעות, ידיים רגליים, מחשבות, שערות ביטוי לפעולה, התייחסותנו למציאות. 
לא, לא יכול להיות, הוא צריך לצבוע את פעולותיו בלבן (רואים גם שהשערות שלנו מופיעות בכל הגוף במקומות הכי חשובים) . 
ח. צרעת הבגד וצרעת הבתים 
ב. צרעת הבגד- חשוב לו המראה שלו, ההופעה שלו. זה מטריד אותו, איך אני נראה, וזה תמיד סיבה ללשון הרע- נפוץ אצלנו. 
ג. צרעת הבתים- לא איך גופי נראה, אלא הבית שלי, הופעתי במציאות מטרידה אותי יותר מדי, שאראה יפה , בולט, רענן, העיסוק בזה יותר מדי. זה לא נושא, החשבת החיצוניות זוהי- תחילת המחלה! 
בוא נעצור את זה שם. שזה לא יגיע אליך פנימה מפני שאז תהיה ממש חולה, התהליך הוא מבפנים כלפי חוץ- עור, שערות, בגדים, בית. כשמתחילים סימפטומים פחות חריפים, המטרה היא למנוע את זה, לא לתת מקום לאומות העולם, למחשבתם. לא בליבנו, בקרבנו, לא בהופעתנו, פעולתנו, הסתכלותנו על עצמנו ולא בבתינו. 
שורש לשון הרע- זה שאדם כל הזמן עסוק באיך אני נראה. זה מתחיל פה. 
ט. דרכי התיקון של המצורע 
אומרים בעלי המוסר- אדם שעסוק כל הזמן בתיקון עצמי- חזקה עליו שלא ידבר לשון הרע. הוא כל הזמן עסוק בתיקון עצמי אז איך יש לו הווה אמינא להעיר לאחרים. "זה שבח לישראל שיש צרעת" {11} - כי אז יש ביקורת ומתחילים להשתחרר מאומות העולם כדי להיכנס לקודש פנימה. ספר ויקרא מדבר על מראה החיים הישראליים בטהרתם. איך מתקנים, איך כהן נכנס לבית מקדש. לא להסתכל איך רואים אותנו- די לחשוב כך- יש לך ביקורת על עצמך- מצוין- תתעסק בזה. 
אם אדם מתקן את עצמו הוא מתקן איתו ביחד את כל סביבתו. כשאתה רוצה לתקן באמת אנשים אחרים- תתקן את עצמך. אל תצא נגד. תצא בעד משהו, במעשים, בדיבורים- זו הדרך. ההשפעה הכי טובה בעולם זה לתקן את עצמך ולצאת בעד. 
(אחת הבעיות הכי גדולות בצבא היא שמירה עם מישהו חמש שעות, צריך לדבר כדי לא להירדם. על מה מדברים, מה הוא היה ומה הוא עשה ואיך הוא דפק אותי וכו'. תגיד לו: יש לי מנהג, אני לא מדבר על אחרים, בוא נעביר נושא! משפט כזה יכול להישאר בלב הרבה זמן, זה חודר! ) . 
למה המצורע הולך לכהן- כהן דמות האדם שעסוק בתיקון עצמי והגדלת הערך החיובי, בונה בונה בונה. כהן זה לא המטיף הקהילתי. הוא כל יום נושא כפיו "לברך את עמו ישראל באהבה" {12} הכהן זה השליח שלנו כלפי מעלה מי שעוזר לנו להתרומם, זה תיקון של המצורע. תפגש עם בן אדם שעסוק בלהתקדם ועסוק בדברים חיוביים. כשאתה רואה כזו דמות- כהן שמתקן כל הזמן ממילא אתה משתנה.- תהיה בעד. 
זה התיקון הכי טוב שיש איך לתקן ואיך אני בעד. 
המצורעים מההפטרה תקנו את עצמם, בהתחלה הם בחוץ ובסוף הם מודיעים לכל עם ישראל על ישועת ה', זה עצם הלוז המרכזית של טומאה וטהרה להשתחרר מהטומאות האלה.- לשון הרע. שבת שלום. 

-------------- 
1. משנה כלים א, ז 
2. מלכים ב' פרק ז 
3. מועד קטן טו. 
4. “... אמנם הלא נמצאו מצורעים, הנידחים מחוץ למחנה ובסוף מחנה ישראל ילכו והמה יסתכלו בכל דרכי העמים ויכירו את רוחם” עין אי”ה ברכות ב' פרק ט פסקה ו 
5. משנה נגעים א, א 
6. “שאת או ספחת או בהרת... לנגע צרעת. הכתוב מדבר במלכויות 'שאת' זו בבל שנאמר “ונשאת המשל הזה על מלך בבל”(ישעיהו יד, ד) . 'ספחת' זו מדי שהיה המן מספח עם אחשורוש להשמיד להרוג ולאבד וכו’ “ מדרש תנחומא, פרשת תזריע פרק יא 
7. “אלא אות ופלא היה בישראל כדי להזהירן מלשון הרע שהמספר בלשון הרע משתנות קירות ביתו” רמב”ם, הלכות טומאת צרעת פרק טז הלכה י 
8. משנה נגעים ב, ה 
9. “איך נפלת משמיים הילל בן שחר נגדעת לארץ חולש על גויים”, “ואתה אמרת בלבבך השמיים אעלה”, “אעלה על במותי עב אדמה לעליון” ישעיה יד, יב- יז 
10. רמב”ם, הלכות טומאת צרעת פרק ח הלכה ד 
11. שם שם פרק טז הלכה י. ויקרא יד, לד רש”י: “ונתתי נגע צרעת – בשורה היא להם” 
12. תפילת שחרית – ברכת כהנים 








*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד.

