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א. העליות והירידות הקיצוניות של עם ישראל 
פרשת בחוקותי, כחותמת את ספר ויקרא, עוסקת בברית שבין הקב"ה לבין עם ישראל. הברית בנויה משני מצבים: "אם בחוקותי תלכו" {1} ומצד שני "אם בחוקותי תמאסו" {2} . אנחנו רואים בסדר של התוכחות, בסדר של הקללות נפילה מאוד קשה, תיאורים מאוד נוראים של חורבן, מגיפות, מחלות, הידרדרות לאומית, תיאורים מאוד מאוד לא קלים. אנחנו גם מכירים את התוכחות מספר דברים, פרשת 'כי תבוא', ששם התיאורים אפילו יותר חמורים, יותר קשים ולמרות שאנו מבינים שכשעם ישראל חוטא הוא מקבל עונשים, אנחנו רואים כאן פער אדיר בין מצבו האידאלי של עם ישראל לבין מה שהוא עובר בגלות. זה לא רק שכשעם ישראל חוטא הוא גולה מארצו או שהמדינה שלו מתפרקת, אנחנו רואים שכשעם ישראל חוטא הוא נופל ונופל כפי שאף אומה לא נופלת, עם ישראל בשפל המדרגה הוא שסוי, בזוי, מסכן וחלש. אנחנו יודעים שבהיסטוריה האנושית כל עם נמצא לפעמים בעלייה ולפעמים בירידה, אבל עם ישראל לאורך הגלות מאוד מאופיין במצב מושפל, מצב נרדף, שסוי ובזוי, זאת תופעה שצריך לתת עליה את הדעת. מה המסר האלוקי שנאמר לנו בכך? 
אם עצם העניין הוא לומר לנו שאי אפשר לגור בארץ ישראל, לבנות את ארץ ישראל, למלא את חזונו של הקב"ה כשאנחנו חוטאים ולכן אנו גולים מארצנו, אז היה באמת "מפני חטאינו גלינו מארצנו" {3} והיינו יוצאים לגלות ולומדים את הלקח הגדול שכדי לחזור לארץ צריכים לחזור בתשובה. אבל מה הלקח, מה המשמעות של הביזוי הזה, השיסוי הזה? 
התורה מרחיבה מאוד במה שיקרה לעם ישראל אם יצא לגלות. "והנשארים בכם והבאתי מורך בלבבם בארצות אויביהם", כאשר אנחנו כבר בגלות אנחנו עם מפוחד ומלא מורך. "ונסו מנוסת חרב ונפלו ואין רודף" מפוחדים ועלובים "כשלו איש מאחיו מפני חרב ורודף אין", "ואבדתם בגויים ואכלה אתכם בארץ אויביכם" {4} . 
חז"ל גם אומרים עיקרון זה. במסכת מגילה דף טז' הם דורשים את העובדה שעם ישראל נמשלו גם ככוכבים וגם כעפר הארץ. כשהקב"ה מבשר לאברהם שיהיה לו זרע, הוא אומר לאברהם להסתכל בשמיים ולספור את הכוכבים, ואומר לו "כה יהיה זרעך" {5} . הקב"ה גם אומר לאברהם "ושמתי את זרעך כעפר הארץ" {6} . הגמרא אומרת בשם ר' יהודה: "מלמד שאומה זאת נמשלת כעפר ונמשלת לכוכבים, אם יורדים, אז יורדים עד עפר, ואם עולים, עולים עד לרקיע"- חז"ל מתארים את מה שכתוב אצלנו בפרשה- או שאנחנו אי שם במרומים, ברכות מדהימות "והשיג לכם דיש את בציר... ורדפו מכם חמישה מאה ומאה מכם רבבה ירדופו" {7} , או שאנחנו בנפילה שאין כדוגמתה. לא נוהגת בנו ההתנהגות הרגילה שיש בכל עם ולשון שיש זמנים כאלו ויש כאלו, אלא אנו או בשמיים או בתחתיות ארץ. גם בבמדבר רבה על הפס' "מי מנה עפר יעקב" דורשים "אם חטאו יורדים עד עפר" {8} . מה המשמעות של זה? איזה מסר אנו לוקחים מזה? למה זה צריך להיות בצורה כזאת קיצונית? התורה מדגישה שאם ניפול, ניפול עד הסוף למצב הכי שפל והכי בזוי, למה? אנחנו רואים בגלות הרבה מעבר לעובדה שעם ישראל יצא מארץ ישראל: יש מכות, רדיפות, למה כל התיאור הזה? למה זה קיים? ומה זה אומר לנו? 
בגמרא בכתובות דף ס"ו יש תיאור נורא של הנושא הזה: מיד אחרי החורבן ריב"ז יוצא מירושלים עם תלמידיו ורואה אישה שהייתה "מלקטת שעורים מבין גלליהם של בהמתם של ערבים"- זה מה שהיא אוכלת.. שעורים בגללים של חמורים של ערבים!! "כיוון שראתה אותו עטפה שערה ועמדה לפניו ואמרה לו: "רבי, פרנסני! אמר לה: בתי, בת מי את? אמרה לו: בת נקדימון בן גוריון אני. " (נקדימון בן גוריון משלושת האנשים העשירים ביותר שהיו בירושלים! ) הגמרא מספרת שריב"ז חתם על כתובתה, והסכום שהיה רשום שם היה דמיוני. " אמר ריב"ז: אשריכם ישראל! בזמן שאתם עושים רצונו של מקום אין כל אומה ולשון שולטים בכם, ובזמן שאין אתם עושים רצונו של מקום נמסרים אתם ביד אומה שפילה, ולא ביד אומה שפילה אלא ביד בהמתם של אומה שפילה". 
שואל המהר"ל בנצח ישראל פרק יד': אשריכם ישראל? על מה אשריכם? על זה שאתם נופלים יותר מכל עם אחר? שרומסים אתכם? 
ב. עם ישראל נמשל לעוף 
עצם זה שכשאנחנו עולים, אנחנו עולים עד השמיים, זאת אומרת שהחיים הלאומיים שלנו שונים בתכלית מכל העמים האחרים ואנחנו נמצאים בספירה אחרת לחלוטין! אבל כשאנו נופלים, כשאנו לא נמצאים במצבנו הראוי, זה לא שיש לנו חיים לאומיים אלטרנטיביים, אלא אם אנו לא נמצאים במצבנו הרוחני הראוי לא הולך לנו בכלל במישור הלאומי ובכל מישור אחר! זה לא סתם שאיבדנו את המעלה שלנו ונשארנו עם המעמד האנושי כמו כל עם אחר ואז לא נורא כל כך שאיבדנו את מעלתנו, אין דבר כזה!! אם איבדנו את מעלתנו, אין לנו שום דבר! אנחנו פחות מכולם. 
כדי להבין את זה טיפה יותר, אומר המהר"ל, צריך להשתמש במשל שקצת יסבר את האוזן: "א- ל מוציאם ממצרים כתועפות ראם לו" {9} דורשים חז"ל {10} : ישראל נמשלו לעוף, לציפור. מה זה ציפור? לציפור יש יתרון, חיות הארץ השונות שמסתובבות כאן בארץ לא יכולות עליו, לא מסוגלות להטריד אותו יותר מדי, הוא לא מתעסק איתם בכלל, לא רב איתם. הוא נמצא בשמיים, הוא נמצא במקום אחר לגמרי. כאשר הוא בשמיים אז באמת אין לו שום מגע עם שאר היצורים, הוא נמצא כאילו בספירה אחרת, יש לו עולם משלו. אבל ברגע ששוברים לו את הכנפיים והוא נמצא בארץ הוא היצור הכי חלש, הכי מסכן, הכי חסר אונים, הוא פחות מכל חיה אחרת, הוא רץ לאט, שום הגנות, אין לו ידיים חזקות, שום דבר חזק הוא מסכן לחלוטין, אפס גמור. זאת אומרת שבעוף- כשהוא למעלה מכל החיות אף אחד לא יכול עליו כי הוא גבוה, כשהורידו לו את התעופה אז זה לא שהוא כמו חיה רגילה, אלא הוא נמצא בשפל המדרגה. 
אבל, אומר המהר"ל, זה יותר עמוק מזה. מה זה עוף? למה באמת עוף יכול לעוף? מה נותן את כח התעופה? מה נותן לו את היכולת להיות בשמיים? זה לא הכנפיים! עובדה שיש כל מיני ציפורים עם כנפיים מאוד גדולות שלא עפות בשמיים... סימן שזה לא הכנפיים. מי שקצת ילמד את העניינים האלה, ילמד שמה שקובע את יכולת התעופה זה בעיקר המושג שנקרא 'מרכז הכובד' מה שקורא המהר"ל "כבדות החומר". לציפור שיכולה לעוף יש מבנה גוף כזה שבו מרכז הכובד הגופני ממוקם כך שהחומר, כמות החומר הזאת שנמצאת כאן בציפור מסוגלת להישאר באוויר, ולא ליפול למרות חוקי הכבידה, כלומר, לעומת חוק הכבידה שמושך את כל היצורים למטה מרכז הכובד של הציפור בתוך המציאות החומרית שלנו ממוקם כך שהיא מסוגלת להיות בשמיים. זה לא שאלה של משקל אלא הנק' היא איפה מרכז הכובד נמצא? יש כאן יצירה, גוף שבנוי אחרת, יש כאן יצירה גופנית עם מרכז כובד שונה, עיקרון שונה, יש כאן חומר שבנוי סביב עיקרון אחר. דווקא בתעופה, מרכז הכובד זה היתרון אבל ברגע שלא נותנים למרכז הכובד הזה להתבטא, אז אין שום דבר אחר בחומר הזה! מבחינת החומר הזה אין לו שום דבר שיכול להחזיק כאן בארץ. 
עם ישראל, אומר המהר"ל, זה עם כזה שבניגוד לכל העמים האחרים, היסודות החומריים שבו, היסודות הטבעיים שבו שעושים אותו לעם, שלכאורה נראה ככל העמים, היסודות האלה בנויים מיסודם, במהותם, באופן שהוא שונה לגמרי מהיסודות שמהם בנויים שאר העמים. מי שמסתכל מהצד נראה לו שלעם ישראל יש כל מיני מרכיבים לאומיים טבעיים נורמלים, רצונות כלכליים וחברתיים, לאומיים וסוציאליים וכל מיני שאיפות לחיים טובים כמו כל העמים. טוב, נכון שיש לו גם רעיונות מיוחדים, בסדר. אבל המהר"ל אומר שזו טעות, טעות מהיסוד, מה שנראה מבחוץ שלעם ישראל יש יסודות טבעיים כמו כל העמים- זה לא נכון!! היסודות הטבעיים שלנו, מרכז הכובד שלהם, העיקרון שמניע אותם, שסביבו הם נבנים וקיימים הוא שונה משאר העמים. 
תיקח את מרכז הכובד הזה מעם ישראל וכל היסודות נעלמים ונמחקים לגמרי!! אצל עם אחר, גם אם הוא נמצא בירידה הוא לא מאבד את כל הכוחות הטבעיים הנורמליים שלו, את הכוחות הלאומיים שלו. אצלנו, כל כוחות החיים הטבעיים והנורמליים הם לא נורמלים! זאת הנק' אומר המהר"ל שצריך להבחין בהבדל בין ישראל לעמים. ההבדל בינינו לבין שאר העמים זה לא שלנו יש אמונה, מחשבות רוחניות שונות, זה לא ההבדל! נק' ההבדל היסודית בינינו לבין שאר העמים זה שהחומר שלנו, הטבעיות שלנו, האנרגיות הלאומיות שלנו שונות בתכלית, בנויים אחרת, הכל מסודר בסדר אחר וסובבים סביב משהו אחר, זה שונה בתכלית! אנחנו ציפורים, וכשאנחנו חיים על פי מרכז הכובד שלנו אז אנחנו פשוט לא באותה רמה עם שאר אומות העולם, אנחנו לא על אותו המישור בכלל! כי כל האלמנטים הטבעיים של אומות העולם סביב עניין אחד ואצלנו סביב עניין אחר, זה לא על אותו גל! אבל אם אנחנו מאבדים את מרכז הכובד שלנו אין לנו כלום, גם לא דברים שהם פשוטים, טבעיים, נורמליים. כאשר אנחנו מאבדים את צורתנו, את מהותנו, אין לנו חיים לאומיים בכלל, לא הולך לנו בכלל... 
"אשריכם ישראל" אומר ריב"ז, למה "אשריכם"? "בזמן שאתם עושים רצונו של מקום", כאשר אתם מבינים מה מרכז הכובד של החיים הלאומיים שלכם, אז באמת כל החיים הלאומיים כולם, כל המרכיבים שלהם נמצאים בעולם אחר, לא דומה בכלל למה שקיים באומות העולם. אבל זה כ"כ סביב מרכז הכובד הזה, סביב רצונו של מקום עד שאם "אין אתם עושים רצונו של מקום" אין לכם שום כח לאומי בכלל, שום דבר!! לא כבוד עצמי ולא כוחות כלכליים וחברתיים, שום דבר, אפס גמור, פחדנים, שפנים, מוגי לב, כולם רודפים אחריהם, בזויים ונרדפים ברמה הלאומית. 
עיקר המשמעות שאנו צריכים לקבל מהבנה זו, זה העובדה שאי אפשר לקדם באמת עניינים לאומיים בעם ישראל, להגיע להצלחה לאומית, אלא מתוך עמידה הולכת וגוברת על מרכז הכובד הלאומי שלנו. יש עמים שהצליחו לשמור על כל מיני כוחות ברמה הלאומית גם כשהם היו במצבי שפל. אצלנו, אם אנו מאבדים את רצונו של מקום, אנחנו מאבדים גם את היסודות הלאומיים הבריאים שבכל עם אחר יש. לכל עם יש למשל כבוד עצמי, גאווה לאומית, רצון לעצמאות, רצון להצלחה, קנאות לעניינים הלאומיים השונים. אצל עם ישראל, המרכיבים האלו, היסודות האלו, הלאומיים מצליחים להתרקם, להתפתח, להתקיים ולצעוד קדימה רק מתוך עשיית רצונו של מקום, אנחנו ציפור, ציפור כזאת, כשיש לה כח היא יכולה לצאת למרחב בתנאי שמרכז הכובד שלה תקין, אבל אם היא איבדה את מרכז הכובד שלה, אם היא תצא למרחב, היא תהיה בשפל המדרגה, מזולזלת לחלוטין. לכן התורה מאריכה בקללות. גם כאן וגם בפרשת 'כי תבוא' התורה מאריכה בשפלות שלנו לא בשביל להפחיד אותנו אלא להסביר לנו שזה שאנחנו לא נעשה את רצונו של מקום, זה לא שאנחנו נרד ממדרגה גבוהה אי שם במרומים למדרגה של כל אומה אלא המבנה הבסיסי שלנו שונה מכל העמים! אם אנחנו לא עושים רצונו של מקום "אם לא תשמעו לי ולא תעשו את כל המצוות האלו" {11} אנחנו מאבדים הכל! אנחנו לא שונים במחשבות ובאידאלים, זה לא עיקר השוני! השוני הוא בחיים, במבנה החיים ורק מתוך השוני בחיים נובע גם השוני במחשבות וכו'. 
ג. סיבת השוני בינינו לעמים 
אבל למה? למה זה ככה? למה המבנה שלנו שונה? למה עם ישראל בנוי כמו ציפורים ולא כמו כולם? כי "א- ל מוציאם ממצרים כתועפות ראם לו"- למה יש לנו תועפות? מה נותן לנו את התועפות? למה אנחנו ציפורים? כי יציאת מצרים, חירותנו הלאומית הייתה יציאה של "א- ל מוציאם ממצרים". ההתגבשות הלאומית שלנו, מה שהפך אותנו לעם זה מהלך אלוקי, רבונו של עולם הוציא אותנו ממצרים, "אני ולא מלאך, אני ולא שרף, אני ולא שליח" {12} , הרעיון להקים את עם ישראל היה רעיון אלוקי, "לך לך מארצך... ואעשך לגוי גדול" {13} , השתלשלות העניינים שהביאה להתרקמות האומה זאת השתלשלות שתוכננה תכנון אלוקי! ועם כזה שהגיבוש הראשוני שלו כעם, היסודות הלאומיים שלו, מעולם לא נבנו סביב עקרונות, עניינים שדומים לכל עם ולשון. מההתחלה, נבנינו, נוצרנו סביב מרכז אחר, מה שגיבש אותנו, מה שהוליך אותנו, מה שהפך אותנו לעם זה רק רצון ד'. ומכיוון שרק רצון ד' הוא זה שעשה אותנו לעם, "א- ל מוציאם ממצרים", לכן, רק "בזמן שאתם עושים רצונו של מקום" אתם קיימים. אבל אם אין רצונו של מקום חי בנו, אז אין לנו משהו אחר כי מעולם לא היה לנו משהו אחר, דבק אחר, מניעים, אנרגיות אחרות מלבד הרצון האלוקי בחיינו אנו, אנו ציפורים! 
ד. תפקידנו בעולם 
ולמה הקב"ה היה צריך עם כזה? למה מלכתחילה שלשל כך את העניינים? כדי שתהיה פה אומה בעולם הזה, מציאות אנושית בתוך עולם הזה הרחב, שחושפת באופן מלא, רחב וישיר את הרצון האלוקי בבריאת העולם. עם שההיסטוריה שלו, ההצלחה הארצית שלו תלויה במידת הנאמנות שלו לרצון האלוקי. זה עם שבעצם, כל הזמן אומר שהרצון האלוקי הוא העיקר בעולם, שנאמנות לרצון האלוקי פירושה לחיות לפי הסדר האמיתי של המציאות. וחוסר נאמנות לרצון האלוקי פירושו קטסטרופה. הוא העדות הנאמנה כלפי כולם! כלומר, בעם ישראל בעצם יש את העדות המתמדת שבאמת החיים כולם סובבים סביב הרצון האלוקי. "אתם עדי, נאום ד’ " {14} . מה זה אתם עדי? כל שאר העמים שחיים בעולם הזה, כל היצורים, לא מעידים על כך, לא מעידים על הרצון העליון שהוא זה שעל פיו צריך ונכון לחיות את החיים שלנו. היה אפשר להגיד שהסדר העולמי הוא כזה או אחר ולא היה אפשר להתווכח אבל יש עם אחד שאנחנו רואים בו שיש רק עיקרון אחד, שמסביר את ההיסטוריה המופלאה שלו, והעם הזה באמצעות המאורעות שעוברים עליו, מספר בעצם שיש רצון עליון בעולם ומידת הצלחת החיים או חורבנם בסופו של דבר תלויה בקשר, בנאמנות, בשייכות לאותו רצון. ברגע שאתה רואה עם שנוצר לא מתוך היסודות שאנו מכירים אלא בניסים ונפלאות, שההיסטוריה של אותו עם לא תלויה בכלל בכל מה שאנו רואים בכל עם ולשון, שההצלחות של אותו עם והירידות שלו הם כאלה, זה יכול לעורר את תשומת הלב שכנראה יש כאן משהו קצת יותר גדול ממה שאנחנו מכירים, נכון שזה לא עדות ישירה אלא עדות עקיפה למי שפותח את עיניו. 
אומות העולם מקבלים ברכה לפי מידת ההשתייכות שלהם אל אותו רצון אלוקי שעם ישראל מגלה בחייו. זה נכון שמידת ההשתייכות שלהם מוגבלת אבל ככל שישתייכו יותר לאותו רצון יקבלו יותר ברכה. כמו שכתוב: "ואעשך לגוי גדול ואברכך ואגדלה שמך והיה ברכה" {15} , יש פה גוי גדול, במובן האיכותי, שהגדלות מגבשת את חייו, ובזה יש ברכה גם על האומות "ונברכו בך כל משפחות האדמה", בזה שיתגלה בעולם עם כזה שהחיים שלו מנוהלים על פי הגדלות, עובדה זו יכולה להביא את האנושות לתשומת לב, לערנות, להתפכחות לקבל רשמים, משמעויות כפי יכולתם וכך יקבלו ברכה "ונברכו בך כל משפחות האדמה". באמת, גאולת ישראל היא גאולת העולם כולו. התיאורים שיש בתנ"ך לגאולה תמיד מלווים בתיאורים של שלום עולמי, ברכה עולמית, איזשהו שקט, ואפילו בעולם הטבע יש שינויים לברכה. גאולת ישראל, כלומר המצב שבו עם ישראל מבטא בחייו נאמנות, שייכות לרצון האלוקי שהיא פותחת עיניים, מצב זה מביא ברכה לכל העולם כולו. 
זה מה שכתוב בגמרא בכתובות "מלקטת שעורים מבין גלליהם של חמורים של ערביים", זה המצב, תיאור נוראי, עם ישראל ביד אומה שפילה, ביד בהמתן של אומה שפילה, "אשריכם ישראל". זה מוליד את ההבנה שיש כאן עם שהוא המפתח להבין שרק רצון ד' הוא זה שמשמעותי בעולם, על ידי העובדה שרק השייכות לרצון ד' מרימה אותו מקימה אותו. 
ה. עם ישראל כמו האות נ' 
כל זה רמוז בגמרא {16} , אומר המהר"ל, הגמרא אומרת שב"אשרי יושבי ביתך" אנחנו לא אומרים את האות 'נ', מדלגים עליה. למה? הגמרא אומרת שדוד צפה שעתיד לבוא נביא שיגיד "נפלה לא תוסיף קום, בתולת ישראל" {17} פס' קשה של נפילה קשה. ומכיוון שבאות 'נ' יש מכה כזאת קשה לכן אי אפשר להגיד את האות 'נ'. אומרת הגמרא: "ואעפ"כ סמכה דוד ברוה"ק, 'סומך ד' לכל הנופלים', דוד נותן תקווה לעם ישראל שיקומו. 
הגמרא הזאת נורא מוזרה, אז מה אם עמוס אמר נבואת חורבן באות 'נ', לכן לא נשתמש באות 'נ' יותר? המהר"ל מסביר שהאות 'נ' היא 50 וגם האות 'ה' היא 5 וזה מבטא את הבדידות של עם ישראל. כלומר, כל מספר יכול להתחבר למס' אחר כדי שיהיו 10 ורק 5 לא יכול, כדי שהוא ישלים ל- 10 הוא צריך את עצמו. וגם ה'נ' כך ביחס ל- 100. "הן עם לבדד ישכון" {18} - 'הן'= 'ה', 'נ'. זאת אומרת שיש כאן עם כזה ששוכן לבד, מה הכוונה לבד? אין להשוות, אין לחבר, אין דמיון בין ההצלחה הלאומית של העם הזה להצלחות הלאומיות של עמים אחרים, זה לא דומה! "לבדד ישכון"! אנחנו "הן"- כמו שה'נ' לא מצטרפת וה'ה' לא מצטרפת. מה שמחדד את העצמאות שלנו הוא ג"כ הגורם לנפילה, נק' ההבדל בינינו לעמים זה גם מה שיגרום לנו ליפול כ"כ קשה. לכן ה'נ' שהיא מיוחדת היא גם האות שנופלת. לשאר העמים יש על מה לסמוך ולנו אין. אבל באמת מתגלה כאן עוד דבר, "סומך ד' לכל הנופלים" {19} , זאת אומרת שגאולתם של ישראל, היכולת שלהם לסמוך ולקום תלויה רק ב"סומך ד’ ", בנאמנות, בשייכות למגמה האלוקית. 
דווקא נפילתנו הכ"כ קשה, דווקא היא מלמדת אותנו על התקומה שלנו, לאן אנחנו שייכים, אנחנו ציפורים ומרכז הכובד שלנו הוא "רצונו של מקום"! 
שבת שלום. 



--------------- 
1. ויקרא כו, ג 
2. שם שם, טו 
3. מוסף לשלושה רגלים 
4. ויקרא כו, לו- לח 
5. בראשית כו, ה 
6. שם יג, טז 
7. ויקרא כו, ה- ח 
8. לא נמצא מקור זה. עי' מהר”ל נצח ישראל, פרק יד, הוצאת מכון ירושלים בהערה שם 
9. במדבר כג, כב 
10. במדבר רבה, כ 
11. ויקרא כו, יד 
12. ילקוט שמעוני, שמות פרק יב רמז קצט 
13. בראשית יב, א- ב 
14. ישעיהו מג, י 
15. בראשית יב, ב- ג 
16. ברכות ד: 
17. עמוס ה, ב 
18. במדבר כג, ט 
19. תהילים קמה 
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