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א. העבודה הלאומית. 
זו מערכה גדולה של סידור העבודה במקדש. אחרי שתיארנו את שיעור הקומה של האומה שנקנתה מיציאת מצרים דרך מתן תורה ועד השראת השכינה שסיימה את פרשת פקודי, מתוארת כאן העבודה, פעילות של האומה, מה מתרחש בין כותלי האומה הזאת, מה היא עושה, מה היא עובדת. ספר שעוסק, בתחילתו לפחות, בסוגיית הקורבנות ובענייני הכהונה שמסביב לקורבנות. כהמשך לספר שמות שעוסק בעניינים לאומיים, בתהליך לאומי, ספר שהוא מאוד מאוד ספר של גאולה, כמו שקדמונים קראו לספר הזה, לכאורה היינו מצפים שגם תהליך העבודה, כפי שהוא מתואר כאן בתחילת ספר ויקרא, יתחיל או יתמקד בנושא הלאומי שעיקר מעלת האומה הזאת היא בעובדה שהיא כל הזמן עסוקה בעבודה. אומה שמבוקר עד ערב "תמידים כסדרם ומוספים כהלכתם"{1} עסוקה בעבודה. לפעמים גם היחידים עולים לרגל, שלש פעמים בשנה, ומצטרפים להתרחשות הלאומית המתמדת שקורת כל הזמן מידי יום "מדי חודש בחדשו ומדי שבת בשבתו"{2} . 
כשהתורה פותחת את הכותרת של מה שמתרחש במשכן, של מה שמתרחש במקדש מבחינת העבודה, מבחינת הדבר הדומיננטי וגם מבחינת מה שמבטא יותר מכל את המעלה הלאומית הציבורית, היה מן הראוי שספר ויקרא, ספר הקורבנות, יפתח בפסוקים היפים שמשום מה מופיעים בפרשת פינחס "וידבר ה' אל משה צו את בני ישראל ואמרת עליהם את קורבני לחמי לאישי ריח ניחוחי תשמרו להקריב לי במועדו"{3} , "תמידים כסדרם", יש שמה גם קורבנות של שבת, קורבנות של חגים, אבל מילת המפתח- קורבנות ציבור. באים משל ציבור. במיוחד על רקע העובדה שספר שמות הדגיש את היסוד הציבורי, המשכן הוא נידבת הציבור, הוזכרה מחצית השקל בפרשת כי תשא. ממחצית השקל היו מביאים את קורבנות החגים הציבוריים, מידי שנה בשנה כל התמידים כל המוספים. קופת מחציות השקל הלאומית שלכאורה היא זאת שמבטאת את הפעולה הציבורית, את המאפיין הרחב וגם מה שקבוע. זאת התשתית זאת העבודה היום יומית זאת עיקר עבודת האומה. 
ספר ויקרא פותח בשתי פרשיות שבמרכזן של שתי הפרשיות הללו, ויקרא וצו, נמצא היחיד. רוב רובם של תיאורי הקורבנות שמופיעים כאן בספר ויקרא בתחילתו, הם קורבנות של סיטואציות פרטיות ייחודיות. זה קורבנות שלא מוצגים כשיגרה, כדבר יומיומי, אלא אם, כאשר, תלוי בנסיבות, תלוי באירועים. קורבנות בעלי אופי פרטי אישי, או פרטי במובן של אירוע נקודתי. לא קו, לא יסוד מתמשך, לא תשתית קבועה. 
יותר מזה, בפרשת ויקרא מאוד בולט, שישנה אריכות גדולה מאוד בקורבן החטאת וקורבן האשם. פסוקים רבים מאוד מוקדשים לנושא החטאת, החל מהיחיד שחוטא, דרך הכהן שחוטא, דרך סנהדרין שחוטאת ודרך נשיא שחוטא. פרק ד, הוא פרק שכולו עוסק בקורבן חטאת, כולל חטא ע"ז שמופיעה כאן בתוככי החטאות. ואחרי האריכות הזו של קורבנות חטאת, יש תיאור מאוד מפורט של קורבן אשם. פרק ה עוסק כולו בקורבן אשם. שני פרקים עוסקים במצבים מסובכים, במצבים קשים, חטאת ואשם, ולא לכאורה הדגל שאיתו אנחנו פותחים את חגיגות העבודה בבית המקדש. זה לא גולת הכותרת של מה שמתרחש בבית המקדש, זו לא תעודת כבוד, זו התמודדות עם בעיה. לכאורה זה צריך להיות ניספח, הערה בסוף, כן יש בבית המקדש גם יסוד כזה בעבודה, התמודדות עם משברים, עם קשיים. קשיים חמורים יותר, חמורים פחות. 
גם קורבן עולה עצמו, שלכאורה מתואר כאן לא כמתייחס לחטא, כבר חז"ל מעמידים אותו בפרספקטיבה של בעיה "תני ר' שמעון בן יוחאי אין העולה באה אלא על הרהורי עברת הלב"{4} . אפילו אנחנו, בוידוי של יום כיפור מזכירים על חטאים שאנחנו חייבים עליהם עולה. עולה מתפרשת אצלנו באיזה מקום כמתייחסת לחטא. אפילו התנחומא אומר בתחילת הפרשה "אדם כי יקריב"{5} , "למה אמר אדם ולא אמר איש תרצה לומר כי יחטא האדם , כמו האדם הראשון שהתחיל לחטוא, יקריב קורבן"{6} . פשט התנחומא שהתורה נקטה לשון אדם, כדי להזכיר לנו את אדם הראשון, את אותו יחיד שחטא וטעה. מה עושים אם נקלעת למצב של אדם הראשון שחטא- קורבן. הכותרת, המילה הראשונה שפותחת "אדם כי יקריב" מזכירה כבר בחובה בעיות של פרט, יסוד של פרט עם התמודדות של פרט. 
גם השלמים שמופעים כאן, למרות שהם לא מופיעים כחטא, מופיעים כתחושת מחויבות אישית בגלל שאדם מרגיש שקרה לו משהו שלא מגיע לו. אדם מרגיש שהוא לא ראוי שיקרה לו משהו ובמסגרת תחושת הבושה, אסירות התודה שהאדם מרגיש כלפי מה שהתרחש לו אז הוא מביא קורבן. שוב סוג של התמודדות של יחיד שלא מרגיש ראוי לכך שריבונו של עולם משגיח, שומר. לכאורה יש כאן חזרה לקורבנות יחידים, אישיים, פרטיים. האם זאת נק' המוצא שאיתה אנחנו מתחילים? נקודת המפתח של הקורבנות- קורבנות ככפרה לישראל. כך אנחנו נפגשים כאן בתחילת ספר ויקרא, קורבנות כאלמנט של כפרה, לא כפסגה של רוממות רוח ציבורית של התעלות יומיומית אלא מופיעים כאן ביסוד של כפרה של התמודדות. הביטוי שאנחנו אומרים "שהביא אותנו לארץ ישראל ובנה לנו את בית הבחירה לכפר על כל עוונותינו"{7} בסוף מה המטרה, להתמודד עם החטאים? אין איזה גדלות ציבורית ענקית? אומה נפלאה, ממלכת כוהנים וגוי קדוש, בסוף המטרה להציל את היחיד? היחיד שהסתבך? היחיד שצריך כפרה? היחיד שצריך דרך לצאת ממצוקה זו או אחרת? 
ב. ברית בין הבתרים- קורבנות של כפרה. 
בספר בראשית, פרק ט"ו, אברהם אבינו מסופק, מעלה שאלה על העובדה, על ההבטחה שעם ישראל לדורותיו יזכה לגור בארץ ישראל "ויאמר, ה' אלוקים במה אדע כי ארשנה"{8} השאלה של אברהם כמובן הרבה יותר רחבה מהאמונה האישית שלו, כמו שאומר רש"י "אמר לפניו הודיעני באיזה זכות יתקיימו בה"{9} . מה נקודת הוודאות שסביבה אנחנו בטוחים בזה שעם ישראל יהיו תמיד זכאים, תמיד במצב מרומם, עליון, שיאפשר להם להבטיח את הקשר שלהם לארץ ישראל. או בלשון הגמרא "אמר אברהם לפני הקב"ה ריבונו של עולם שמא ישראל חוטאים לפניך ואתה עושה להם כדור המבול וכדור הפלגה"{10} מה נקודת הביטחון, מה נקודת הוודאות בבחירתם של ישראל שהיא מבטיחה את ארץ ישראל כנחלה את ארץ ישראל כירושה, את ארץ ישראל, ארץ הקודש, כמקום שתמיד יהיה תואם ומתחבר לעם ה', עם הקודש. 
"ויאמר אליו קחה לי עגלה משולשת ועז משולשת ואיל משולש ותור וגוזל"{11} רש"י:"אמר לו הקב"ה בזכות הקורבנות"{12} . פשט ברית בין הבתרים לפי חז"ל, קורבנות. אברהם מקריב קורבנות, עגלה איל ועז ותור וגוזל, וכל זאת כדי לזכור, כדי להזכיר, כדי להבטיח את האמונה בסגולתם של ישראל. 
שלושה עגלים, למה זה מרמז? היינו אומרים שזה ירמז לקורבנות של סוכות. שבעים פרים שעם ישראל מקריב בסוכות. חז"ל במדרש רבה{13} : "עגלה משולשת" שלושה עגלים רמז לשלושה פרים, פר יום הכיפורים, פר של חטאת, פר העלם דבר של ציבור- בפרשה שלנו התמודדות עם חטא, ועגלה ערופה- קורבן מוזר כזה אבל לא בדיוק סיטואציה כזאת של התרוממות רוח. 
"עז משולשת" כאן כן רמוז שעירי מוספים, אבל כל השעירים שכאן זה תמיד חטאת, "שעיר אחד לחטאת" , בכל קורבן מוסף מצרפים גם שעיר לחטאת. אז את זה מזכירים עכשיו? דווקא את השעיר חטאת? לא את הכבשים שמביאים למוסף אלא שעיר חטאת שמצרפים למוסף? 
איל משולש אומר רש"י "אשם ודאי אשם תלוי וכבשה של חטאת יחיד". לפי חז"ל, כפי שרש"י מפרש כאן, הקב"ה אומר לאברהם אל תדאג יש קורבנות יחיד, יש כפרות, יש חטאות, יש אשמות, זה בסדר. זאת התשובה? במקום להגיד יש פה אומה נפלאה שתקריב לפני קורבנות, תמידים, מוספים ועולה. שתקריב לפני קורבנות בחגים, בר"ה, בסוכות וברגלים. תקריב קורבן פסח. שתביא את תרומת הלשכה- זו תרומה שתתרום ממחצית שקל, קופה ציבורית ענקית שכולה מוקדשת לצרכי שמים. כל זה נעלם? מה שיש להקב"ה להגיד לאברהם אבינו זה שיש קורבן חטאת? אפילו שלמים לא מוזכר כאן. אפילו לא עולה. בסוף התשובה- יש קורבן חטאת, אל תדאג. 
אברהם שואל שאלה לאומית, אברהם אבי האומה. בחז"ל הדברים עוד יותר מתחדדים: "ר' שמעון בר יוחאי אומר כל הכפרות הראה לו"{14} . יש צורה מפורטת. 
צריך להבין למה קורבנות החטאת, למה קורבנות היחיד, שמופיעים כאן בפרשה שלנו, קורבנות של התמודדות עם בעיה, הם לא רק התשתית לבית המקדש ולעבודת המקדש, הם התשתית לקיומה של האומה בארצה, הם התשתית לשאלה הלאומית מספר אחד. 
ג. קורבנות לשון התקרבות. 
ספר ויקרא ממשיך את ספר שמות. הוא בא לעסוק בסוגיה לאומית. וכמו שהתשובה של הקב"ה לשאלתו הלאומית של אברהם אבינו- יש קורבנות חטאת, כך גם ספר ויקרא, שבא לברר את תוקף העבודה הלאומית שיש כאן בבית המקדש, מתחיל דווקא בקורבנות היחיד. הסיטואציות המורכבות הללו שמתחדדות דווקא בקורבנות החטאת והאשם. יש כאן ברור יסודי שמתבצע בדו שיח הזה בין אברהם להקב"ה, וודאי שהתשובה של הקב"ה לאברהם אינה תשובה סתמית, ברית בין הבתרים מהווה אצלנו נושא מרכזי מאוד, יסודי. השאלה העיקרית היא איך אנחנו מבינים את נושא ההתקרבות שטמונה בקורבן? 
המהר"ל אומר קורבנות, לשון התקרבות, קורבן בעצמו הוא הידבקות אל ה' יתברך. "כי אין הקורבן זולת הקירוב והדיבוק בו יתברך"{15} . ספר ויקרא ספר שעוסק בדבקות, ספר שעוסק בהתעלות העליונה ביותר, ספר שעוסק ביראת שמים, בעבודת ה' בצורתה הנשגבה. ספר שמשקף את הדבקות העליונה של עובדי ה', וההתקרבות הנפלאה שמתרחשת בקרבם. סוגית הדבקות הזאת, סוגית הקרבה והקשר, צריכה להיות מובנת היטב בתחילתו של הספר. 
דווקא על רקע ספר שמות שמתאר את הולדת האומה הישראלית, הולכים לסדר מחדש את הנושא של מערכת היחסים בין אדם מחפש קירבת אלוקים באשר הוא אדם, לבין אדם מישראל המחפש קירבת אלוקים באשר הוא אדם מישראל. 
ד. קורבנות ספר בראשית. 
ספר בראשית, ספרם של יחידים שעסוקים בהתקרבות, בהדבקות. אברהם מקריב קורבנות. יעקב מקריב קורבנות. ההדבקות וההתקרבות שבספר בראשית, הקורבנות שבספר בראשית, מבטאים לעולם שיא ופסגה, כתוצאה מעמל, ממאמץ, מרצון להשתנות, לפעול, להתקרב, ליצור יותר ויותר קשרים יותר ויותר דבקות. בא הקורבן כביטוי של פסגה, של שיא, של עליונות, של ריכוז מאמץ. אתגר שמבליט, שמחדד, שמביא לידי הקצנה והגבהה, מאמץ מתמשך של יחידים להיות קשורים ודבקים. דווקא כאשר הם נמצאים ברגעי השיא מתוך הרבה עמל, מתוך עבודה. לא כל יום הם מקריבים. כאשר הם מלאי התרחשות רוחנית שמהווה פסגה של המון צימאון ועבודה, זה מתבטא בנקודה מסוימת בפסגה של הקרבת קורבן. הקורבן, הדבקות הזו, כפסגה של עבודה מתמשכת, כהתקרבות דבר נקודתי, שיא. 
כמובן אם כך אנחנו רואים את עבודת ה', את עניינה של עבודת ה', השאלה המתבקשת היא איך ניתן להבטיח מצב שבו ציבור שלם, אומה, עסוקה כל הזמן, כל האנשים שבה, במאמץ לצאת מתוככי החיים הנמוכים הללו, חיי העולם הזה, במאמץ אדיר לעשות שינויים, התרחשויות ופעילות נפשית עד כדי כך שזה גם יתבטא אחת לכמה זמן באיזו נקודת שיא, בקורבן. אם זה משמעות החיים בארץ ישראל, אם זה משמעות עבודת ה' כאן , קשה מאוד להבטיח התמדה של מצב כזה. אברהם מקריב קורבן, אגב, גם נח בנקודות מאוד עליונות מקריב. קורבן זה יחידי סגולה, לא כל אחד מקריב קורבן. זה צריך להיות משהו מאוד מאוד מיוחד. 
הקורבן הראשון שאברהם מקריב "וירא ה' אל אברם"{16} אברהם מגיע לארץ ישראל, לשכם, והקב"ה נגלה אליו ואומר לו "לזרעך נתתי את הארץ הזאת" אז "ויבן שם מזבח לה' הנראה אליו" הוא זוכה למעמד נבואי "וירא ה' אל אברם" וכתוצאה מהפסגה העליונה הזאת, של מעמד נבואי, הוא מקריב קורבן, ומתוך כך הוא קורה בשם ה' ופועל פעילות רוחנית, ועל רקע זה הוא מקריב מזבח לה'. זה לא כל יום. 
גם יעקב, רק כשהוא חוזר מהשנים הארוכות, ורק אחרי שהוא עובר את ההתמודדות בשכם, אחרי כל זה הוא מגיע לבית אל, "ויבן שם מזבח ויקרא למקום אל בית אל כי שם נגלו אליו האלוקים בברחו מפני אחיו"{17} . שם הוא זוכר, שם הוא מתייחס להתגלות המיוחדת שהוא עבר, חווה, נזכר, מתרשם, שייך לאותו רגע עליון, לאותה התגלות נבואית שהייתה לו, ומתוך כך מקריב קורבן. גם אחר כך , בפעם הבאה היחידה שיעקב מקריב עוד קורבן, זה אחרי שהוא מתבשר שיוסף חי "ותחי רוח יעקב אביהם"{18} חז"ל אומרים שחזרה אליו רוח הקודש, שרתה עליו השכינה{19} , אז "ויסע ישראל ויבא בארה שבע ויזבח זבחים לאלוקי אביו יצחק"{20} , רוממות. הוא נמצא במעמד נבואי באותו לילה "ויאמר אלוקים לישראל במראות הלילה" , פסגות. קורבנות ספר בראשית, נק' פסגה ושיא של מאמץ אדיר מתמשך של יחידי סגולה. זאת היא הדבקות של ספר בראשית זאת היא הדבקות של יחיד. מובנת שאלת אברהם אבינו "במה אדע כי ארשנה". 
ה. הדבקות של ישראל- מצב נתון. 
מתחיל פה ברור יסודי מהפכני, באיזה דבקות עסקינן. ישראל, הדבקות שלהם "עם זו יצרתי לי"{21} . ישראל שיצאו ממצרים, ישראל שבחר ה' בם מכול העמים, הדבקות שלהם אינה נקודת פסגה, הדבקות שלהם היא נקודת מוצא. מה שאצל אברהם אבינו, יצחק ויעקב זה שיא של עבודה אישית , אחרי יציאת מצרים זאת הנחת עבודה פשוטה, תשתית, רקע בסיסי שממנו מתחילים. אנחנו דבקים, נקודה. אנחנו קרובים, אנחנו שייכים. שכינה שורה בנו. לא רק מעשה ידינו, לא בגלל פעולתנו, לא בגלל הישגים שהגענו אליהם, שכינה. שכינה הוציאה אותנו ממצרים, שכינה גיבשה אותנו לאומה, שכינה עשתה אותנו לעם, שכינה הוליכה אותנו, שכינה נגלתה אלינו בהר סיני, שכינה שורה במעשה ידינו. אנחנו כבר "ממלכת כהנים וגוי קדוש"{22} . אנחנו עם שמהות חייו היא קירבת אלוקים. קירבת אלוקים היא לא פסגה אצלנו, היא מצב, היא טבע, היא הנורמה. 
איך מחדדים את זה? איך מבהירים את הנק' הזו? איך מסבירים לאברהם אבינו שהשאלה שלו נובעת מהעובדה שצריך לברר כאן במאי עסקינן? שמה שעומד להתרחש כאן זה לא שיקומו הרבה יחידים מדהימים, אלא שעומדת לקום יצירה לאומית שהיא כבר כזאת? שאתה, אברהם, הגעת למעלה הזאת, למדרגה העליונה הזאת, שאתה שייך לדבר הזה שנקרא ברית מילה, בגיל תשעים, האומה הזאת, כל ילד שהוא נולד, ישר נכנס בבריתו של אברהם אבינו. צריך את הברור של במאי עסקינן, מה הולך לקום כאן. איך נסביר את זה לאברהם אבינו? איך נסביר את המהפכה שהולכת להתרחש כאן בעולם, באנושות? המהפכה במושגים של דבקות, מהי דבקות, מהי עבודת ה'. מהפכה עצומה, כי דבקות מכאן ואילך לא תהיה מאמץ של בן אדם אישי לצאת מהמדרגה שבה הוא נימצא ולהגיע למשהו, בדיוק הפוך, מכאן ואילך מאמץ של דבקות יהיה להיות שייך למציאות שבה אתה נמצא. פשוט תהיה. תהיה בן לאומה הישראלית "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא"{23} פשוט אל תצא, אל תפריע למציאות הישראלית השוכנת בקרבך מהיותך בן לאומה הישראלית. אל תפריע לה, אל תבליט את הייחודיות שלך. בדיוק הפוך, ככל שתדגיש יותר את המאמצים האישיים הפרטיים שלך, ויותר תדגיש את היותך שייך לאומה, ל"ממלכת כהנים וגוי קדוש", אתה יותר דבק. זאת הדבקות הגבוהה ביותר שאפשר להגיע אליה. 
הרב באורות מסביר את המסובכות של המושג הזה דבקות של צדיקים, ואומר, "אשריהם ישראל שהם דבקים בכנסת ישראל"{24} זה המצב, דבקים. פשוט לא לצאת מהדבקות הזאת. העבודה היא לא אני נימצא כאן במציאות בעיתית , ואני כיחיד צריך למצוא דרך או מסילה להגיע לאיזו דבקות מופלאה ואז אולי אני יגיע למשהו, אולי אני יהיה נביא בסוף. בדיוק הפוך, אתה נמצא בנבואה, זה עם נבואי, עם ה'. פשוט תהיה נאמן למה שאתה נימצא. אתה בן שמונה ימים שייך לברית מילה, שייך לכל הקודש. זה מצב, זה טבע, זה עצמך ובשרך, "ומי יתן כל עם ה' נביאים"{25} "ואם לא נביאים הם בני נביאם הם"{26} זה הנתון. אם רק לא מפריעים, אם רק לא מבליטים את האני. זה מה שהכוזרי אומר "מין חמישי בבריאה"{27} . משה רבינו זה מי שמשקף את ה"מין החמישי", לא מי שהגיע לשם במאמצים פרטיים, לא יחיד שהצליח להגיע, זה הנורמה. זה מין אחר עם טבע שונה. אם אתה, הישראלי נותן לישראליות שבך, לצד הלאומי שבך להיות הדומיננטי- אתה נביא. האנשים הגדולים ביותר באומה זה לא האנשים שיצאו מן האומה. הפוך, אלו האנשים הכי לאומיים. משה מנהיג, דוד מנהיג, שמואל מנהיג. לא אנשים שיצאו מהמסגרת החברתית הלאומית ויצרו לעצמם דרך אישית. מי שהכי שייך לאומה הוא שייך לנבואה. 
צריך לברר מחדש את מושג הדבקות, מושג עבודת ה'. קירבת אלוקים אין פירושה מכאן ואילך התאמצות של יחידים, אלא התבטלות של יחידים. אתה לא צריך לעשות כלום פשוט להיות שייך לאומה. מסביר המהר"ל{28} , שהבלטה של העניין הזה דווקא מתחדדת באמצעות קורבנות החטאת, בקורבנות היחיד. קורבנות היחיד אינם פסגה של אדם שעבד על עצמו, אינם רוממות, אינם שיא. הם לא נביא שהגיע לנבואה והביא קורבן. בדיוק הפוך, אדם גדול לא מביא קורבנות יחיד, הוא לא צריך, זאת לא נקודת שיא, למה צריך להביא קורבן אישי? תהיה שייך לאומה, הכול בסדר. המהפכה מתבררת דווקא בקורבנות היחיד. היחיד מביא קורבן לא כנקודת פסגה, אלא להיפך, מביא מכיוון שהוא צריך לחזור למצב הנורמאלי. כשיש בעיה מביאים קורבן יחיד, לא כשיש פסגה. המציאות היסודית היא שיש קירבת אלוקים, אנחנו שייכים. אם יצאת, אתה יכול לחזור כי אתה שייך, זאת המציאות הבסיסית. היחיד פשוט צריך לחזור חזרה. גדולי הנביאים מקריבים קורבנות כל שני וחמישי שיש להם נבואה?! מה פתאום, ההפך, מי צריך להקריב קורבנות יחיד, מי שלא מספיק שייך, מי שלא מספיק נאמן לטבעו. 
קורבן יחיד בישראל, דווקא על ידו נחשפת התשתית של המושג דבקות. מכאן ואילך, דבקות זה לא פסגה של יחידים, דבקות זה המצב הנורמטיבי, הטבעי. החטא הוא מקרי, אומר המהר"ל , הוא יציאה מן הטבע, צריך לחזור. איך חוזרים? מקריבים קורבן. יחיד שיצא יכול לחזור. 
אם היינו פותחים את ספר ויקרא בקורבנות הציבור ולא בקורבנות היחיד, לא היינו מדגישים את המהפכה העיקרית האדירה שנוצרה כאן. המהפכה שנוצרה כאן זה לא שיש פה ציבור שמתאמץ, זה לא שעם ישראל זה המון אנשים שעסוקים בלהתקרב, להידבק- זה לא נכון. אומנם צריך להבין גם מהו עניינם של קורבנות הציבור, אבל קודם כל צריך להבין שעבודת ה' בישראל זה לא מאמץ להגיע למקום כלשהוא, זה נתון. איך נחדד את זה לאברהם אבינו ולנו לדורי דורות? דווקא באמצעות קורבנות היחיד והחטאת. 
סגולתן של ישראל מתבררת עכשיו. "במה אדע כי ארשנה" הדבקות שלנו היא לא פסגה, הדבקות שלנו היא מצב נתון. אם הדבקות זה נק' שיא של מאמץ אתה צודק, אבל זו בדיוק המהפכה שעומדת להתרחש כאן, אנחנו אומה דבקה תמיד. 
לכן, מובן שיש גם אפשרות אחרת אם אין קורבנות. חז"ל אומרים{29} שאברהם שואל מה יהיה כשלא יהיה בית המקדש, "תיקנתי להם סדר קורבנות שבזמן שקוראים בהם, מעלה אני עליהם כאילו הקריבו לפני ואני מוחל להם". אין בית מקדש, אז זהו? נגמרה העבודה? לא! הדבקות קיימת, איך חוזרים לטבע? אפשר לחזור לדבקות, למצב הנורמאלי דרך קורבן. אין קורבן, דרכים רבות למקום. תגיד את המחשבות של הקורבנות, תגיד את הפס' של הקורבנות, תחשוב, תתקשר לזה, תחזור בתשובה, תחזור חזרה. 
רק ישראל מביאים קורבנות חטאת. דבר זה הוא לישראל בפרט, לא לשום אומה. "בשביל כך יתקיימו ואין העברה להם מן העולם כמו שיש לאומות, שאם היה החטא לישראל בעצם, לא היה כפרה להם על ידי קורבן. אך בשביל שהחטא בישראל עניין מקרה, לכך יש להם קורבנות"{30} . מה זה קורבן יחיד? לצאת מן החטא ולשוב, לחזור חזרה לנורמאליות, זאת הדבקות. 
שחס וחלילה לא נחשוב שספר ויקרא, ספר העבודה , ספר הדביקות עניינו יחידים שיוצאים לדרכם. בדיוק הפוך, ספר ויקרא, ספר העבודה , זה יחידים שכמה שפחות יוצאים מן האומה, השתייכות לאומה. אם יצאת אפשר לחזור. 
עכשיו ניכנס לסדר העבודה, עכשיו ניכנס לכל סדרי הקורבנות, אבל קודם כול צריך להבין את הנקודה הזאת, כי היא משנה הכול. "אשר בחר בנו מכל העמים"{31} ואחר כך "נתן לנו את תורתו" הדבקות היא תוצאה של השתייכותנו הלאומית, ורק שלה. פחות שייכים לאומה, פחות שייכים לדבקות. 
האם עליה לרגל פירושה פסגה של יחיד? הפוך, עליה לרגל זה ביטוי של ההשתייכות של היחיד לעניין הלאומי. מגיעים כולם, מיליונים מתקבצים באותה עיר, אף אחד לא מרגיש פרט, אף אחד לא יכול להרגיש פרט, אין מקום להרגיש פרט, אין אויר לנשום מרוב שאין מקום לפרטים, זה שיא, אז זו דבקות. מתי זו דבקות- כשהפרט נעלם, כשהפרט נבלע בעניין הלאומי הזה. קורבן- סילוק הפרטיות, חידוד של חוסר הפרטיות שלי, זה מה שמתרחש בשלושת הרגלים. 
גם תפילה כך, אין התפילה נשמעת אלא בציבור. הסוגיה היא מתוך מה אנחנו באים, מתוך מה נבנית עבודת ה' שלנו. 
ו. ריבוי סוגי הקורבנות. 
המהר"ל אומר, העובדה שבברית בין הבתרים יש פירוט מאוד ארוך, יש עגלה משולשת- שלושה מצבים של עגלה, איל משולש- שלושה מצבים של איל, כל מיני צורות של קורבנות, עשרה מסלולים מתוארים כאן , עשר אפשרויות של קורבנות, עגלה משולשת עז משולשת איל משולש תור וגוזל- המהר"ל אומר, תור שהוא גוזל. כל זה מרמז עשרה מסלולים של תשובה, של שיבה, של רפואה. זה בדיוק מבטא את המעלה. יש המון אפשרויות לחזור, המון אפשרויות של תשובה. כמו אדם שחולה במחלה פשוטה, שסך הכול הוא אדם בריא, אומרים לו תעשה כך או כך, כל מיני אפשרויות איך לחזור, הרבה דרכים, כי סך הכול יש בריאות. ומי שחולה במחלה מסובכת, שהכול התמוטט, אז העסק נהיה יותר מדויק, יותר מסובך, יותר ספציפי. 
אריכות הדברים בפרשה שלנו בחטאת, בדיוק באה לבטא את זה. למה יש כ"כ הרבה התפרטויות של חטאת? המון דרכים. סך הכול מדובר במצב לא נורמאלי, ביציאה מן הטבע. איך חוזרים? יש המון אפשרויות . ריבוי האפשרויות שמתואר בפרשת ויקרא מתאר עד כמה זה נורמטיבי, עד כמה זה פשוט לחזור. תעשה ככה, תעשה ככה, מנחה כזאת מנחה כזאת, מרחשת שתהיה מרחשת. חמש סוגים של מנחה. ואם אתה רוצה כבש תביא כבש, המון דרכים. המון דרכים גם בחטאת. המון דרכים לחזור, זה לא מסובך כי צריך רק לחזור לטבע , לחזור למציאות הפשוטה. כל הקורבנות של פרשת ויקרא זה תרופות שעניינם לחזור למציאות הטבעית. החטאים דומים לחולי הגוף. אף רופא לא אומר אם תיקח את התרופה הזו תגיע לפסגה, אלא אם תיקח תחזור חזרה. מתוך כך מבינים מה זה האומה הישראלית. האומה הישראלית זה לא המון אנשים שמתאמצים להגיע לאיזה מקום, האומה הישראלית זה טבע, זה מציאות של בחירה "עם זו יצרתי לי", האדם שנאמן לטבע הלאומי הוא הוא הקרב לאלוקים, הוא יותר מכל. 
ז. ישראל כנגד האומות 
לכן גם מצאו חז"ל{32} בברית בין הבתרים הזאת- שזה שורש הקורבנות, רמז על ההתמודדות שלנו מול אומות העולם. עגלה משולשת זה בבל. עז משולשת זה מדי שהעמידה שלושה מלכים, כורש, דריוש ואחשורוש. איל משולש זו יוון, שכבשה שלוש רוחות, ימה צפונה ונגבה, ולא כבשה את הרוח המזרחית. תור וגוזל זה אדום. גוזל שהוא גזלן. ארבע מלכויות. 
אומות העולם, המלכויות שלהם מבטאות את המאמצים האנושיים האדירים להגיע אל המהות של כל האנושות, להגיע אל השליטה בכל המין האנושי, להגיע אל הפסגה, להגיע אל השיא. כל אחד מחפש את הדרכים להגיע אל הפסגה, להגיע אל השיא, להגיע אל רוממות. דרכים ממלכתיות, דרכים תרבותיות כאלה ואחרות, דרכים דתיות . 
אנחנו לא מחפשים שום דבר, אנחנו כבר בשיא. "אנחנו עמך, בני בריתך, בני אברהם אוהבך"{33} . אנחנו לא צריכים לחפש דבר שעליו תהיה תפארתנו. 
"בקום עלינו אדם"{34} חז"ל אומרים{35} זה המן, העמלקיות ביסודה, "ראשית גוים עמלק"{36} - שורש שדוחף את צורת החשיבה. התבנית המחשבתית של אומות העולם היא הבלטת המאמצים האישיים או אולי הלאומיים. מי שמתעמת, מי שמשתלט, מי שמחפש יחוד, מי שמחפש את הבלטתו שלו, את הבלטת כישרונותיו, הבלטת יכולותיו והבלטת מאמציו, הוא המגיע, הוא החותר לפסגה. כמה שיותר פעילות. מלכים, ריבויים של שיטות ופעולות, של כל מיני סוגים להגיע למשהו , למקום כלשהוא. 
כשאומרים שעמלק הם מקרה, פירושו של דבר, שהפעולות שלהם הם לא דבר עצמי, הם מקרה, יש משהו שצריך להגיע אליו. במה זה תלוי? במה שתעשה במקרים, בפעולות, בהתרחשויות, באקטיביות שלך כיחיד, באקטיביות של חברה, של אומה. 
חז"ל רואים כאן התמודדות מול האומות המחדדת את ההבדל היסודי שבין ישראל לבין אומות העולם. " בקום עלינו אדם אזי חיים בלעונו בחרות אפם בנו... אזי עבר על נפשנו המים הזידונים"{37} . אנחנו בניגוד חריף לא מנסים להבליט את עצמנו, להגיע אל משהו על ידי סלילת דרך , על ידי התגברות על משהו, השתלטות, יוהרה ומאבקים. זה היסוד המהפכני השונה בינינו לבינם. 
ח. השמחה והצחוק בפורים. 
המן חשב, אומר המהר"ל, שעל ידי גדולה וחשיבות יקבל מלכותו הגדולה, עד כדי כך שחז"ל אומרים שעשה עצמו ע"ז, הבלטת הגדולה. "גידל המלך אחשורוש את המן... וינשאהו"{38} חז"ל אומרים לנו, "עשה לו בימה למעלה מבימתו"{39} . זה גודל כוח עמלק, הבלטת הגדולה, היכולות, המאמצים, החתירה הבלתי נלאית הזו. 
אנחנו לא חותרים להגיע לשום מקום, אנחנו לא באים להבליט שום דבר, לא להגדיל משהו ולא לסלול דרך למשהו. גם עבודת ה' שלנו, גם הפעילות הלאומית שלנו, כולה עסוקה רק בדבר אחד- לא להבליט שום דבר. להיות נאמנים למה שעשה אותנו אלוקים. "לך כנוס את כל היהודים וצומו עלי ואל תאכלו ואל תשתו לילה ויום גם אני ונערותי נצום כן"{40} . זה ברור כשמש שמה שיציל, שמה שיעשה את השנויים המפליגים ביותר, את הביטויים הלאומיים הדרמטיים ביותר, יהיה דווקא התכנסותם של ישראל סביב טבעם העצמי הלאומי, סביב כוחם הפנימי הנסתר, סביב הדבקות שקיימת בהם, כי "רווח והצלה" תמיד "יעמוד ליהודים"{41} כי "לא יטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב"{42} כי "אתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום"{43} . 
עיקר עבודתנו האישית והלאומית היא חזרה לטבע שלנו, נאמנות למציאות שקיימת בנו. הפוך ממה שנדמה, האקטיביות הישראלית פירושה- הנפעלות לטבע הקיים, לא יצירת דבר חדש, לא סלילת דרך שלא נסללה, אלא נאמנות לקיים. 
יצחק מבטא יותר מכל את הישראליות בשיאה, הוא עצמו קורבן. הוא לא מקריב קורבן הוא קורבן. זאת הישראליות, אנחנו עקודים, אנחנו קשורים, אנחנו קורבן , אנחנו שייכים, אנחנו דבקים, אנחנו יצחק. ואם חלילה יצאנו אנחנו נחזור ליצחקיות הזאת. 
זה באמת סיבה לצחוק, זה באמת סיבה להיות שמח. להיות שייך ליצחק הזה, לעובדה שאתה לא צריך להגיע לשום מקום כדי להיות קרב ודבק, לעובדה שאתה לא צריך להפוך את העולם ולהגיע לפסגות כדי להיות מלא קירבת אלוקים. זה באמת סיבה לשמחה, זה באמת סיבה לצחוק גדול, זה באמת סיבה לרוממות רוח עצומה עד כדי שכרון חושים. אנחנו כבר נמצאים, כבר דבקים, כבר קיימים כמו שאביי אומר בגמרא{44} , שאלו אותו למה אתה צוחק, אסור לצחוק בעולם הזה "וגילו ברעדה", אומר אביי "תפילין מנחנא", אני מניח תפילין, מותר לי לצחוק אנחנו קשורים קשר תפילין. קמים בבוקר ואנחנו כבר קשורים לכל האידיאלים הגנוזים, לא צריכים להגיע לשום מקום כדי להיות קשורים ודבוקים, אנחנו כבר כאלה. עוד לפני שעשינו משהו, לפני שלמדנו, אנחנו כבר קשורים. 
מתוך שאנו קשורים אנחנו רוצים לבטא את הקשר הזה, רוצים לא לצאת מהקשר הזה, ואם חלילה יצאנו אז לחזור לקשר הזה. נקודת התשתית של עבודת ה' שלנו זה עקדת יצחק והנחת תפילין, אנחנו כבר קשורים ודבקים. על זה אנחנו שמחים, זו סיבה לצחוק. 
יחפשו כולם, כל אומות העולם את דרכיהם המשונות להבלטת גדלותם, אבל אנחנו, כמו שהפס' מעיד עלינו , שה' בחר בנו על אשר אנחנו מקטינים את עצמנו "לא מרבכם מכל העמים חשק ה' בכם ויבחר בכם כי אתם המעט מכל העמים"{45} ודרשו חז"ל "כי בשביל שאתם ממעטים עצמכם לכך חשק ה' בכם"{46} . עיקר המעלה של ישראל זה שהם מבינים שהעיקר קיים, שהיצירה קיימת. על בסיס זה אנחנו פותחים את ספר עבודת ה' שלנו בספר ויקרא. צריך לכוון נכונה מה נושא המאמצים, מה נושא העבודה "מה העבודה הזאת לכם"{47} מה זאת העבודה הזו של ספר ויקרא. העבודה היא חזרה אל הטבע, למצב, לנתון. "אדם מישראל שהוא רוצה לזכות לאור חיים באמת, צריך הוא שיסכים להיות שותל עצמו בכנסת ישראל בכל לבו בכל חושיו וכוחותיו הגשמיים והרוחניים"{48} . "הצימאון להיבלע כולו ברוח ישראל צריך הוא להתגבר. לחשוב ישראליות, להרגיש ישראליות, לחיות חיים ישראליים, לראות בשמחת ישראל. זאת היא מגמה עמוקה גבוהה ורחבה, מלאה טל חיים של קודש, מובדלת מרגש דוגמתה אצל אומות העולם.... הצימאון לרוח האומה צימאון הוא לה', לאור תורה, ליושר, לחכמה, וכל טוב נעלה"{49} . "אשריהם ישראל שהם דבקים בנשמת האומה שהיא טוב מוחלט לשאוב על ידה אור ה' הטוב"{50} . זה עיקר הדגש, להידבק באומה, להיות שייך לאומה. כל מה שאנחנו מקיימים מצוות ולומדים תורה, זה מתוך הדביקות הקיימת, כדי לחזק אותה, להגדיל אותה, לשוב אליה חלילה אם יצאנו. לא ליצור את הדבקות, היא קיימת! כך ניגשים לעבודת ה'. שבת שלום. 

--------------- 
מוסף של שבת 
2 ישעיה סו, כג 
3 במדבר כח, טו 
4 ע”פ ויקרא רבה, ז ג 
5 ויקרא א, ב 
6 מדרש תנחומא, ויקרא ח 
7 הגדה של פסח 
8 בראשית טו, ח 
9 רש”י בראשית טו, ו 
10 מגילה לא: 
11 בראשית טו, יט 
12 שם שם, ו 
13 בראשית רבה, מד יד 
14 שם 
15 מהר”ל גבורות ה', פרק ח 
16 בראשית יב, יז 
17 שם לה, ז 
18 שם מה, כז 
19 ע”פ רש”י שם: “שרתה עליו שכינה שפרשה ממנו” 
20 בראשית מז, א 
21 ישעיה מג, כא 
22 שמות יט, ו 
23 סנהדרין צ: 
24 ע”פ אורות ישראל, פרק ג פסקה ג- “אשריהם של ישראל שהם דבקים בנשמת האומה שהיא טוב מוחלט לשאוב על ידה אור ה' הטוב” 
25 במדבר יא, כט 
26 פסחים סו. 
27 ע”פ הכוזרי, מאמר ראשון פסקאות לא –מג 
28 מהר”ל גבורות ה', פרק ח 
29 מגילה לא: 
30 מהר”ל גבורות ה', פרק ח 
31 ברכת התורה 
32 ע”פ בראשית רבה, מד טו 
33 מהקורבנות שלפני תפילת שחרית 
34 תהילים קכד, כ 
35 מהר”ל אור חדש 
36 במדבר כד, כ 
37 תהילים קכד, ב 
38 אסתר ג, א 
39 אסתר רבה, ז ה 
40 אסתר ד, טז 
41 שם שם, יד 
42 תהילים צד, יד 
43 דברים ד, ד 
44 ע”פ ברכות ל: 
45 דברים ז, ז 
46 חולין פט. 
47 שמות יב, כו 
48 אורות ישראל, פרק ג פס' ו 
49 שם שם, פס' ה 
50 שם שם, פס' ג 



*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד.

