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א. רכושניותו של יעקב 
"ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו" {1} , אומרים חז"ל במסכת חולין {2} , "אמר ר' אלעזר שנשתייר על פכים קטנים- מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם", יעקב אבינו נשאר לבד על פי חז"ל, בגלל שהוא חוזר על פכים קטנים. 
יעקב מוטרד מהפכים הקטנים, הרכושנות של יעקב, דאגתו שיהיה לו הרבה דברים, לכאורה מאפיינת את אישיותו. בפרשת ויצא, אחרי שיעקב מציע ללכת לארץ ישראל ולבן מבקש ממנו להישאר יעקב אומר: "מתי אעשה גם אנוכי לביתי" {3} - אומר רש"י: "לצורך ביתי, אני צריך כמה דברים בעולם". 
אחר כך נאמר על יעקב- "ויפרץ האיש מאוד מאוד ויהי לו צאן רבות ושפחות ועבדים וגמלים וחמורים" {4} ובני לבן אומרים- "מאשר לאבינו עשה את כל הכבֹד הזה" {5} , "ויפרץ האיש מאוד מאוד"- אומרים חז"ל {6} : יותר מאברהם אבינו, אברהם כבד במקנה ויעקב מאוד מאוד, צאן רבות יש אומרים שישים אלף ויש אומרים מאה עשרים אלף, "כל הכבוד הזה"- אומר המדרש: "אין כבוד אלא כסף וזהב" {7} . 
גם רחל ולאה אומרות לו: "כי כל העושר אשר הציל אלוהים מאבינו" {8} , הן יודעות שיש פה עושר. כשיעקב עוזב את בית לבן והולך: "ויקום יעקב וישא את נשיו ואת בניו על הגמלים" {9} , "וינהג את כל מקנהו ואת כל רכושו אשר רכש מקנה קנינו אשר רכש בפדן ארם" {10} , שלוש פעמים בפסוק אחד מקנה ושלוש פעמים בפסוק אחד רכוש, שלא יהיו אי הבנות האיש הזה עסוק בלקנות ולרכוש, והרבה. 
הוא שולח מנחה לעשיו לפי חז"ל: "היתה מעט מזער ממה שיש לו" {11} , "עזים מאתים ותישים עשרים, רחלים מאתים ואילים עשרים" {12} , האיש הזה הוא רכושן. כשיעקב מגיע לארץ ישראל לשכם, הדבר הראשון שהוא עושה- "ויקן את חלקת השדה... במאה קשיטה" {13} , הדבר הראשון שהוא עושה כיאה לאיש רכוש זה לקנות, ולפני זה "ויחן את פני העיר" {14} - מה זה "ויחן את פני העיר"? אומרים חז"ל: "רב אמר- מטבע תיקן להם, ושמואל אמר שווקים תיקן להם" {15} , יעקב עוסק במטבעות או באופציות למסחר, מטבעות ושווקים זה מה שהוא מתקן להם. 
אפשר לומר שזה עקבי אצל יעקב, הדבר הראשון שיעקב עושה בתורה הוא מבקש לקנות- "ויאמר יעקב מכרה כיום את בכורתך לי" {16} , יעקב הוא איש של קניינים, הוא קונה, וכמה שיותר. "ויפרץ האיש מאוד מאוד" {17} , "מקנה קניינו אשר רכש בפדן ארם" {18} , האיש הזה חוזר על פכים קטנים, ממונו חביב עליו. 
אומר ר' צדוק: "ג' מדרגות באהבת השם יתברך" {19} - "ואהבת את ה' אלקיך, בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך" {20} - פסוק זה הוא כנגד שלושת האבות "בכל לבבך"- זה אברהם, "ובכל נפשך"- אומרים חז"ל: "אפילו נוטל את נפשך" {21} - זה יצחק שנטל את נפשו בעקדה, ו"ובכל מאודך"- דורשים חז"ל זה הממון- ואומר ר' צדוק זה יעקב. למעשה זה רש"י מפורש, רש"י על בכל מאודך כותב: "יש אדם שממונו חביב עליו מגופו" {22} זה יותר מרמז לגמרא שהבאנו. 
מהי אהבת הממון? מהו הרצון לקנות כל כך הרבה? חוזר על פכים קטנים, דווקא אז בחזרה על פכים קטנים, נוצר מאבק, חיכוך. יש כנראה בחזרה זו בהבעה הכול כך ברורה הזו של רצון הבעלות והרכושנות, נקודה של מפגש עם רוח אחרת, יש פה נקודת מגע, לכאורה, בין יעקוב ובין יסודות אחרים, יש פה איזה מאבק לא פשוט, דווקא כשיעקוב חוזר על פכים קטנים. 

ב. בירור מושג הקניין אצל ישראל ואו"הע 
צריך לדעת שיש הבדל יסודי בין המושג קניין ובעלות בישראל, לבין המושג קניין באומות העולם. כותב הרב קוק זצ"ל: "חפץ החיים הקניין ותשוקותיו העושר והממשלה וההתרחבות בישראל ממקור הקודש הם נובעים" {23} , לכאורה זה תרתי דסתרי, קודש והתעלות רוחנית זה התעסקות במופשט, בנבדל מהחומר, עושר הקניין ותשוקת הקניין זה לרצות עוד חומר ועוד חפצים, עוד ועוד דברים מוגבלים מוגשמים, מה בין חפץ הקניין ותשוקותיו לבין רצון הקודש?! 
לפני שיעקב נשאר לבדו, הוא מעביר את משפחתו את מעבר יבק- "ויקום בלילה הוא ויקח את שני נשיו... ויעבור את מעבר יבק" {24} , "ויקחם ויעבירם את הנחל ויעבר את אשר לו" {25} , יעקב מעביר את המשפחה ואת כל אשר יש לו- אומרים חז"ל: "הבהמות והמיטלטלין, עשה עצמו כגשר נוטל מכאן ומניח מכאן". 
בצד השני של הנהר הזה, של המעבר הזה, שנקרא מעבר יבק, נשאר לו משהו והוא חוזר לשם, לתורה חשוב לציין את האירוע המאוד טכני הזה- שהיה שם נחל צריך לעבור אותו, והוא העביר אותם. לתורה חשוב מאוד להגיד איך קוראים לגשר הזה ששם הוא עבר את הנחל, יש שם מעבר, קוראים לו יבק, שם הוא נותר לבדו כשהוא עוסק בהעברת הרכוש, בפכים הקטנים, ואז נאבק אתו איש. 
יעקב נפגש אתו, אומרים חז"ל {26} , בסוגיה של העברת החפצים. בתחילה היה נראה כאילו הם עוזרים אחד לשני להעביר את החפצים, עד שהתחיל המאבק, מתוך העברה משותפת של החפצים, אומרים חז"ל, התחיל המאבק. 
"יבק"- החל ממדרשי חז"ל דרך כתבי הראשונים והאחרונים- "יבק" ראשי תיבות- ייחוד, ברכה, קדושה, יש פסקה כזאת באורות הקודש {27} שמתחילה במילים ייחוד, ברכה, קדושה. 

ג. יצר הקניין 
ישנו כוח אנושי מאוד בסיסי, חזק וראשוני- הרצון לקנות, חשק הקניין הוא חתך 
יסודי, הבן הראשון שנולד בעולם נקרא קין, על שם "קניתי איש את ה’ " {28} . הקניין הוא כוח אדיר באדם, הרצון לקנות דברים, להיות בעלים על כמה שיותר דברים, האדם מרגיש סיפוק, שמחה, מימוש עצמי, ביטחון, הרגשה נעימה, כשהוא קונה, כשיש לו. לאדם מאוד אכפת שלא ייקחו לו את מה שיש לו, הוא דואג מאוד על בעלותו, גם על דברים שהוא לא משתמש בהם, גם על דברים שאין לו הנאה ישירה מהם. בעלות מצד עצמה חשובה מאוד לאדם, רוב הדיונים האנושיים המסודרים עוסקים בבעלות מצד עצמה, זה נושא שמאוד מטריד את האדם, כוח מאוד חזק שיהיה לו, גם אם הוא לא בדיוק משתמש בו, זה מופיע בגיל מאוד צעיר, כבר בילדות אצל ילדים קטנים, מאוד חשוב להם מה שייך להם. 
היצר הזה, שהוא ממש יצר, הוא אנרגיה מאוד חזקה, הוא דחף מאוד מוכר. זה בעצם דבר מאוד מופשט. כשאדם בעלים על משהו, המציאות הפיסית נשארת אותה המציאות, הוא לא כרך אותה, הוא לא אכל את המציאות, הוא לא השתמש בה בהכרח. יכול להיות שהמציאות אותו דבר, שלא רואים כלום, ובכל זאת, מבחינת האדם נוצר משהו מאוד ממשי, ודאי, ברור וחזק- הוא הבעלים על זה, זה שלו, זו שייכות מאוד פשוטה, מאוד טבעית, קולטים אותה בצורה מאוד חזקה, והיא מאוד ברורה, אין בזה ספקות, זה שלי, לא רואים כלום, זה מופשט לחלוטין. קשר בין האדם לבין החפצים הוא קשר בלתי נראה חזק מאוד, איתן וממשי , זה יצר, חשק אדיר שהוא כולו מופשט, יצר רוחני לחלוטין. אין פה שום מגע פיסי, שום רווח גופני כלשהו, זה כוח אדיר של שייכות מופשטת, שנמצא רק במין האנושי. רק במין האנושי יש נטייה כזאת, כוח כזה, להיות בעלים על משהו מצד עצם הבעלות, אבל לכוח הזה יש עומק, יש שורש, ולא במקרה זה כוח כל כך חזק באדם. 

ד. שני יסודות בקניין 
למעשה, ישנם שני יסודות בתופעת הקניין: יסוד אחד- כאשר האדם קונה מספר דברים, הוא בעצם יוצר איחוד כלשהו בעולם שמורכב מהמון פריטים, יש כאן גורם מאחד של המון חפצים שונים, שפתאום יש ביניהם קשר, מכנה משותף, הם מאוחדים סביב משהו, קשורים לאיזה עניין. ישנם חפצים שונים לגמרי, שעל פניו אין ביניהם שום קשר, מה שמקשר אותם והופך אותם לקניין אחד, הוא האדם, הם כולם קשורים לאותו איש, לאותו רצון, לאותה דעת, לאותה ישות. יש פה קשר בלתי נראה, שבעיני האדם הוא מאוד מופשט וממשי, יש פה מכנה משותף, יש פה איזה איחוד מסוים, איזה גיבוש בלתי נראה למציאות אשר נראית מפוזרת לחלוטין, יש פה שאיפה אנושית יסודית לאחד סביב האדם את המציאות המפוזרת, לשייך אותה אליו לאחד אותה סביבו, סביב רצונו. 
יסוד שני- כאשר האדם קונה, כשהאדם רוכש, הוא מרגיש שהוא מתקדם, הוא מרגיש איזושהי תנועה, איזושהי התפתחות, משהו נע, משהו קורה, האדם נשאר אותו אדם, הגוף שלו אותו גוף, הידע שלו אותו ידע, הוא אותו אדם בדיוק, אבל משהו נע, אומר המהר"ל {29} , שהמסחר זה כוח התנועה שבאדם, יש תחושה של תנועה, דברים עוברים, מתפתחים. 
אחר כך המהר"ל מסביר {30} את דברי חז"ל ש"לא כל המרבה סחורה מחכים" {31} אדם שעסוק בסחורה, יש לו תחושה שההתקדמות והתנועה הם רק סביב הקניין, אבל יש בקניין תחושה חזקה מאוד של התפתחות, של התקדמות, של תנועה. לעומת המציאות הסטטית שכל העולם הוא אותו דבר כל הזמן, כשהאדם קונה, יש לו תחושה של התקדמות, משהו מתפתח, הוא גדל ופורה- "ויפרוץ האיש" {32} , וכל זה מופשט לחלוטין וממשי, מאוד ברור, מאוד ודאי. 

ה. קניין הוא עניינו של האדם בעולם הזה 
מתוך יצר הקניין- הכל כך חזק, ברור, ממשי ומופשט- מקופלת מהותו של האדם בעולם הזה, מקופל כל עניינו של האדם בעולם הזה. האדם הוא היצור שעל ידו ובאמצעותו העולם יכול להתאחד ולהיות שותף להתעלות, להתפתחות. בלי האדם, העולם מפורד ומפוזר, לא מגובש סביב מגמה, וחסר תנועה לאיזשהו יעד, אין בו שום התפתחות, ביצר הזה מקופלת היכולת הרוחנית של האדם, היא לא פיסית בכלל- אבל מאוד ברורה: לאחד את העולם סביב אישיותו ולחבר אתו להתפתחותו האישית, זה אדם. 
"ויפרוץ האיש מאוד מאוד" {33} . "מאד"- אותיות אדם. 
בצדיקים שיש להם רכוש, שהם קונים, מתגלה כאן פלא, השפעה מאוד ממשית, מאוד ברורה, שכל ילד יודע אותה, שייכות מאוד חזקה של האדם כלפי המציאות, שייכות רוחנית לחלוטין. אם רצונו של הצדיק הוא כלפי הקודש- כל החפצים שמשויכים אליו שייכים לקודש, מאוחדים סביב הקודש, הוא מתעלה אל הקודש והם שותפים להתעלות. דרך הקניין ותשוקותיו מופיע האדם המשפיע השפעה רוחנית ממשית על המציאות. 
"בכל מאדך" {34} מאוד- גם שם הממון נקרא מאוד. 
בשבת כולם צריכים לנוח, גם "שורך וחמורך וכל בהמתך". הבעלות, השייכות, אפילו הבהמה של ישראל שייכת מאוחדת סביב הישות הזאת השובתת, היא גם שובתת, האדם מצווה על שביתת בהמתו בשבת. דרך הבעלות, הבהמה, החמור והשור מתאחדים סביב רצון הקודש של האדם בשבת, משויכים להתעלותו, קשורים למהלך ההתקדמותו. ויש חמורים שגם בימות החול נחים, למשל חמורו של רבי פנחס בן יאיר, אומר המדרש {35} שלא הסכים לאכול תבואה לא מעושרת. אומר הרב קוק: "מקלו, חמורו וכל אשר לו" {36} , חשב אלישע הנביא שהמקל שלו גם יצליח להחיות מתים, אלישע מחיה מתים, שהבן של האישה השונמית ללא רוח חיים הוא שולח את גיחזי עם המשענת שלו- עם המקל הליכה שלו והראה לו שאם אני מחייה מתים אז גם המקל יכול להחיות מתים- זה המקל שלי ששותף לעניין. 
ייחוד, ברכה, קדושה- סוגיית הקניין בישראל מופיעה ביעקב, במעבר שהוא מעביר את כל הרכוש שלו, כל רכושו עובר דרך מעבר מיוחד, דרך שיטה, דרך תפיסת עולם, ייחוד, ברכה, קדושה. 
בתוך הקדושה אפשר לאחד, ואפשר לגרום להתעלות ותוספת ברכה, אפשר ליחד את הפירודים במקורם האחדותי סביב מקורו של אדם, ואפשר לשתף אותם בברכה תמידית, ובתוספת והתעלות ללא הפסקה. 
יעקב אבינו רוצה כמה שיותר קניין. תשוקותיו הן: עושר, ממשלה והתרחבות ממקור הקודש. 
"ויעבור יעקב שלם עיר שכם" {37} - " שלם בגופו, שלם בממונו, שלם בתורתו" {38} - שלמות של ממון. 

ו. מאבקם של יעקב ושרו של עשיו נובע מתפישתם את המושג קודש 
פתאום בתוך החושך, בתוך המהלך באמצע הלילה של הליכה אחר פכים קטנים, מגיע מישהו שמרגיש שיש לו נקודת מבט, שיש לו נקודת מפגש. יש פה מאבק שמתאפשר על רקע זה שיעקב נמצא עם פכים קטנים ועסוק בזה, רכוש השתלטות קניין, לצוד הרבה לתפוס הרבה מן המציאות. שרו של עשו- כוח עשו, איש צייד מימים ימימה, הוא לתפוס כמה שיותר, לתפוס חפצים לתפוס גם אנשים. 
עשו, אומר רש"י בפרשת תולדות, "גוזלים וחומסים ומראים עצמם כשרים, כל ארבעים שנה היה עשו צד נשים מתחת יד בעליהם" {39} . חז"ל אומרים שהיה ספק בעיני יעקב מי האיש הזה, מצד אחד הוא נדמה לו כתלמיד חכם, ומצד שני נדמה לו כליסטים. יש פה כוח מיוחד, כוח עשו שמנסה לחקות את מפעלו של יעקב, שעסוק בכיבוש, ברכושנות, בהשתלטות, בקניין ובעלות. הוא גם יודע לקרוא לזה בשמות מאוד יפים, הוא רוצה לסדר את המציאות, לארגן את העניינים, הוא רוצה לקדם, לפתח, הוא כובש מדינה אחרת כדי לעזור לה להתקדם, הוא פולש למדינה ההיא כדי לסדר שם את העניינים, כדי לארגן אותה למען הסדר הטוב של כולנו, הוא צייד גדול שנדמה כתלמיד חכם. 
זה מאבק קשה בחושך שמברר בין קודש לחול, בין ישראל לעמים, ובין קניין שכולו רצון רוחני לאחד ולהתעלות סביב מגמת קודש להגשים את המפעל האנושי, לבין הסתתרות מכוערת סביב סידור, ארגון, פיתוח, הבאת קידמה שהצייד מאחורי הקלעים. 
כותב הרב {40} שדווקא בזמן שכוחו של יעקב גדל, שהיכולת שלו לבוא לידי ביטוי מתפתחת, מופיע מישהו שמאוד דומה ומנצל את הצללים, ומפחד מהאור מהבירורים ומהבהירות. כשעומד לעלות השחר מתחנן האיש "שלחני כי עלה השחר" {41} , שואל אותו יעקב, לפי הגמרא {42} : "גנב אתה או קוביסטוס [=גונב נפשות (רש"י)] אתה שמתיירא מן השחר? ", אם אתה מפחד מהבירורים- אתה סתם גנב, אתה רק מכסה את עצמך במילים יפות! הגנב הזה יאשים את יעקב שהוא רכושן, כובש ושתלטן, וידבר על עצמו כמסדר, מארגן, מפתח ודואג לקדמת העולם וארגונו. 
כותב הרב: "והצללים הללו הולכים ונסים לפי תוקף הארת השמש, שמשו של יעקב, אשר שזרחה בעבורו, לרפות את צלעתו, שפגע בה שרו של עשו, כשנדמה לו כתלמיד חכם מעבר מזה וכליסטים מעבר מזה, ויעקב שהאמת היא מנת חבלו... כי פודה ד' נפש עבדיו" {43} . 

ז. יעקב מעלה את המציאות דרך הקניין 
יעקב דואג לקנות, הוא יתקן מטבע, הוא יתקן שווקים, הוא ינסה באופן כמה שיותר רוחני, מופשט, ללא טיפת גסות חומרית. דרך מושג הקניין והבעלות הוא מנסה ליחד, לברך ולהעביר עוד ועוד חפצים דרך מעבר יבק. במכוון הדבר הראשון שהוא יעשה כשהוא יבוא לארץ, זה קניין. במדרש הגדול כתוב- "ויקן את חלקת השדה"- "לימדך התורה דרך ארץ שיהיה האדם בא מחוץ לארץ מפורנס שצריך לקנות מקום בארץ ישראל" {44} . 
כסף- מלשון כיסופים, יש לנו כיסופים גדולים מאוד למלא את הייעוד האנושי להיות אדם, להטביע חותם על כמה שיותר חלקים במציאות, לא חותם גשמי, אלא חותם רוחני בלתי נראה, אבל מאוד ממשי וודאי. זה לא כיבוש, זו לא השתלטות, זו תשוקת הקניין של יעקב אבינו, זה- "ואהבת את ה' אלוקיך... בכל מאודך" {45} . יעקב קיבל הבטחה ברורה בפרשת ויצא- "ופרצת ימה וקדמה צפונה ונגבה ונברכו בך כל משפחות האדמה ובזרעך" {46} , אומרים חז"ל: "נחלה בלי מְצָרים" {47} . אם עוברים את מעבר יבק , אם הקודש רוצה לאחד ולהעלות, "אם תשיב משבת רגלך עשות חפצך ביום קודשי וקראת לשבת ענג לקדוש ה' מכובד" {48} , אז "והאכלתיך נחלת יעקב אביך" {49} , אז יש עניין לקניין ולרכוש, לבעלות ממקור הקודש ואז צדיקים ממונם חביב עליהם כגופם. לכן עיקר הופעת תורה שבעל פה היא בדיני ממונות, זהו עיקר פלפולה של תורה, הרוצה להחכים יעסוק בדיני ממונות, יעסוק בעיקרון הקניין- לברר אותו, לדון בו, יש המון צדדים לקניין, רוב דיני ממונות זה עניינים שונים שקשורים ליחסים בין האדם לבין החפצים במופשטות שבזה, עלויות, תנאי, שליחות, ועוד המון מושגים שכולם עוסקים ביחס שבין האדם לחפציו. קניין הוא יסוד המשפטים בישראל, ולכן המשפטים הם קודש קודשים בישראל. ויתור על קניין הוא ויתור על ההבנה הזאת, על הקשרים העמוקים והבלתי נראים, על ההופעה הזאת של אדם, של צדיקים שממונם חביב עליהם כגופם. שבת שלום. 




-------------- 
1. בראשית לב, כה 
2. דף צא. 
3. בראשית ל, ל 
4. שם שם, מג 
5. שם לא, א 
6. תנחומא ועיין תורה שלמה במקום 
7. בראשית רבה, פרשה עג 
8. בראשית לא, טז 
9. שם שם, יז 
10. שם שם, יח 
11. בראשית רבה, לב יד 
12. בראשית לב, טו 
13. שם לג, יט 
14. שם שם, יח 
15. שבת לג: 
16. בראשית כה, לא 
17. בראשית ל, מג 
18. שם לא, יח 
19. צדקת הצדיק, אות קצז 
20. דברים ו, ה 
21. ברכות נד. 
22. שם 
23. ישראל ותחייתו ג' 
24. בראשית לב, כג 
25. שם שם, כד 
26. בראשית רבה, פרשה עז, פיסקה ב 
27. אורות הקודש, חלק ב פיסקה יח, עמוד תקלד 
28. בראשית ד, א 
29. מהר”ל נתיבות עולם, נתיב התורה, פרק ב 
30. מהר”ל דרך החיים, פרק ב משנה ה 
31. משנה אבות ב, ה 
32. בראשית ל, מג 
33. שם שם, מג 
34. דברים ו, ה 
35. בראשית רבה, פרשה ס 
36. אורות הקודש, חלק ב עמוד שא 
37. בראשית לג, יח 
38. שבת לג: 
39. רש”י בראשית כו, לד 
40. אורות הקודש, חלק ב עמוד שטז 
41. בראשית לב, כז 
42. בחולין צא: 
43. אורות הקודש, חלק ב עמוד שטז 
44. בראשית לג, יט 
45. דברים ו, ה 
46. בראשית כח, יד 
47. שבת קיח. 
48. ישעיהו נח, יג 
49. שם שם, יד 



*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

