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א. בכורת ראובן עוברת ליוסף 
בתחילת הפרשה ישנם שני בירורים ששניהם קשורים לסוגיית הבכורה. בראשית הפרשה יעקב מדבר עם יוסף ואומר לו: "ועתה שני בניך הנולדים לך בארץ מצרים לי הם אפרים ומנשה כראובן ושמעון יהיו לי" {1} . כל שבט מקבל נחלה אחת ויוסף מקבל שתי נחלות (אפרים ומנשה) . 
בפרשת כי תצא {2} מבואר שהבכור מקבל נחלה הגדולה פי שנים. בכך שיעקב נותן ליוסף נחלה הגדולה פי שנים הוא אומר לו: "אתה הבכור". הדבר מפורש בדברי הימים א' פרק ה' פס' א' מופיעה רשימת הייחוס של השבטים: "ובני ראובן בכור ישראל כי הוא הבכור ובחללו יצועי אביו ניתנה בכורתו לבני יוסף בן ישראל", למרות שראובן יכל לזכות בבכורה, היא הועברה ליוסף (הבן הראשון מרחל) שהיא האלטרנטיבה לראובן. מכאן ואילך יוסף הוא הבכור. אנו רואים שיעקב נותן לו שתי נחלות כדין בכור. 

ב. התערבות יוסף בפרשת בכורה נוספת 
בהמשך הפרשה יוסף לוקח את שני בניו- "וישלח ישראל את ימינו וישת על ראש אפרים והוא הצעיר ואת שמאלו על ראש מנשה שיכל את ידיו כי הוא הבכור" {3} , יעקב מתערב בעוד סוגיית בכורה. הוא מברך את אפרים למרות שנראה שמנשה הוא הבכור. יוסף אומר לאביו שישים את ימינו על אפרים: "לא כן אבי כי זה הבכור שים ימינך על ראשו" ויעקב ממאן ואומר: "אחיו הקטון יגדל ממנו" {4} . סוגיית הבכורה של יוסף נמשכת דרך הבירור שאפרים הוא הבכור משני בניו של יוסף- הוא עיקרו. חשוב לברר שיוסף הוא הבכור ושבכורתו של יוסף קשורה לעובדה שאפרים הוא הבכור. יעקב פותח את הופעתו במציאות בתור אחד שקונה את הבכורה בתחילת פרשת תולדות ובפרשת ויחי מסיים בסוגיית הבכורה. 

ג. החשיבות המרובה בבכורה 
מה כ"כ חשוב בבכורה הזו? מה טמון בה? אני מחשיבים מאוד את סוגיית הבכורה. כשמשה ירצה להוציא את בני ישראל ממצרים הוא יאיים על פרעה: "ואמרת אל פרעה כה אמר ה' בני בכורי ישראל ואומר אליך שלח את בני ויעבדני ותמאן לשלחו הנה אנכי הורג את בנך בכורך" {5} , אם אתה לא מכיר בכך שיש כאן בכור שקוראים לו ישראל, אני הורג את בכורי מצרים. וביציאת מצרים בפרשת בא: "וידבר ה' אל משה לאמר קדש לי כל בכור פטר כל רחם בבני ישראל , באדם ובבהמה לי הוא" {6} . יציאת מצרים קשורה לקדושת הבכור. בהמשך הפרשה כתוב: "כל בכור אדם בבניך תפדה". אנו רואים שכל יציאתנו ממצרים קשורה ישירות למכת בכורות ולמצוות בכורות. בק"ש קטנה אנו אומרים: "אנחנו עמך בני בריתך, עדת יעקב בנך בכורך". יעקב נקרא "בנך בכורך". מה זה המושג הזה שלבכור יש מעמד שונה בין האחים? מה יש לבכור שיש לו ערך שונה? אולי זה סתם מקרי שהוא יצא ראשון?! אלא שהבכור יצר מהפיכה. המהפכה שהוא יצר זה באב המוליד. עד שהבכור לא נולד, האב לא נקרא בשם "אב". הוא היה אדם רגיל, פרטי- אישיותו היתה מכונסת בקרבו. כשהבן נולד, שמו משתנה. הוא פתאום נקרא 'אב' והמהפיכה העצומה היא שהאישיות שלו כבר לא עצורה בקרבו, אישיותו מתפשטת. זו מהפיכה מהותית, מכאן ואילך האדם הזה לא נמצא רק בתוכו. משהו בו השתנה שינוי מהותי מאוד. כל הבנים האחרים לא יוצרים מהפיכה. המהפיכה היא כשהאב הפך להיות כח משפיע במציאות. באמצעות הבכור מתגלה כח ההשפעה, כח ההימשכות של אישיות האדם למציאות, ולכן בבכור טמונה הסגולה הזו, הערך הזה באופן מהותי. זה טמון בו מלידה, באישיותו גלומה התכונה של התפשטות האב למרחב. מכאן ואילך ישנה תביעה כלפי הבכור שהוא יהיה נושא הדגל של השפעת האב על המציאות. הוא אומר את האמירה העקרונית של התפשטות, וכל הבנים האחרים הם תוצאה של אותה התפשטות. הבכור מופקד על העובדה שהאב ימשיך להתפשט בבנים. רש"י רומז לכך בפרשתינו בברכת יעקב את יוסף: "ותשב באיתן קשתו ויפזו זרועי ידיו מידי אביר יעקב משם רעה אבן ישראל" {7} , רשי: אבן- אב ובן, כלומר הבכור נקרא אבן ישראל כי באותה אישיות יש גם אב וגם בן. על ידו האב הפך להיות אב ויש מציאות של בן. אנחנו עוברים מדור האבות לדור הבנים, כלומר מחיי אברהם, יצחק ויעקב לחיי אומה. 

ד. ענינה של בכורת יוסף בפרט 
הרמב"ם קורא לספר בראשית "ספר היחידים" ולספר שמות "ספר האומה". הבעיה העיקרית במעבר זה היא איך לשמר את כח האבות בחיי הבנים, על משימה זו הופקד יוסף. זהו ענינו. צריך לברר כיצד יעקב ימשיך לחיות בתוככי בניו ולהקפיד שהדבר יעשה באמצעות יוסף הבכור. כך מסתיים ספר בראשית: "ויאמר יוסף אל אחיו אנכי מת ואלהים פקד יפקד אתכם והעלה אתכם מן הארץ הזאת אל הארץ אשר נשבע לאברהם ליצחק וליעקב" {8} . יוסף הוא זה שמדבר על הקשר לאבות. בפסוק הבא: "וישבע יוסף את בני ישראל לאמר פקד יפקוד אלוקים אתכם והעליתם את עצמותי מזה", יוסף מושם באותו ארון שילוה את ישראל ביציאת מצרים. אנו רואים שבפרשת 'בשלח' משה (ביציאת מצרים) לוקח את עצמות יוסף- "ויקח משה את עצמות יוסף" {9} . יש כאן המשך של אברהם, יצחק ויעקב (בכור) . מכח זה יבא משה ויגאל את ישראל- "אלהי העברים שלחני אליכם" {10} . אברהם, יצחק ויעקב חיים כאן ואנחנו בניהם. לכן הדרך היחידה לשעבד את ישראל היא לשכוח את יוסף- "ויקם מלך חדש... אשר לא ידע את יוסף", להתעלם מבני אברהם, יצחק ויעקב. תכונת הבכורה שלנו, העובדה שיש בקרבינו אברהם, יצחק ויעקב טמונה בנו ומתפשטת בחיינו- זאת הבכורה שבנו. ביציאת מצרים מתגלה שאברהם יצחק ויעקב חיים בבנים. עניין זה מתבטא במצוות 'קדש לי כל בכור'. הבכור הקדוש, כלומר יש בו אבהות שמתפשטת, קדושת ישראל המתגלה. הבכור מקבל פי שנים מכיון שהוא לא רק בן אלא גם אב. הוא מופקד על שני צדדים, הוא לא כמו כל אחד מהבנים. לתכונת הבכורה של עם ישראל תהיה משמעות עצומה בזמן גלות. בימים קשים של גלות כשתיעלם ההופעה הלאומית הברורה(גלות מצרים) מברר יעקב שתכונת הבכורה הישראלית נשמרת ולא נעלמת- "אל שדי נראה אלי בלוז" {11} , "לוז", פירושו על פי המדרש, עצם יש באדם שאינה נעלמת גם במותו וממנה באה תחיית המתים והיא עצם לוז, כלומר יש נקודת אבות שהיא נקודת הלוז שתישמר תמיד בבנים, ואתה (יוסף) מופקד עליה. כך אפשר להסביר את רצף הפס' בפרשה: "אל שדי נראה אלי בלוז... ואני בבואי מפדן ארם מתה עלי רחל בארץ כנען בדרך". 

ה. ענינה של קבורת רחל בדרך 
המפרשים תמהים: מה ענין זה שייך לכאן? הפרשה עוסקת באפרים ומנשה- כיצד מות רחל וקבורתה מתקשר לנושא זה? מדרש רבה: "מה ראה יעקוב אבינו לקבור את רחל בדרך? צפה שהגלויות עתידות לעבור שם וקברה כדי שתהא מבקשת רחמים על בניה" {12} . כמו שכתוב בירמיה: "קול ברמה נשמע מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה ושבו בנים לגבולם" {13} . המהר"ל מסביר: "נקראים ישראל לא רק על שם רחל, אלא גם על שם בנה שנאמר "הבן יקיר לי אפרים" {14} " {15} . מסביר המהר"ל: "רחל- עקרת הבית, הכח המקבץ והמאחד את ישראל בגלות שלהם. נשאר בישראל כח המאחד את ישראל שהוא רק בכח ואינו בפועל. רחל, שהיא הכח המאחד את ישראל, תפקידה להוציא את הכח הזה מהכח אל הפועל ולכך נקברה בדרך, ומבקשת רחמים עד שישראל יהיו מקובצים בארצם לגמרי, ובזכות רחל שהיא הכח המקבץ את ישראל ישובו ישראל מגלותם" {16} . יש כח בכורה, כח שנשמר בישראל, "לוז" כזה שלא נעלם, תכונת אבות שגם אם ישראל מפוזרים יש בקרבם כח לאומי שנשאר, אחדות פנימית. זה נקרא רחל הקבורה בדרך. הדגש על כח לאומי שאיננו תלוי במקום או בעצמיות לאומית. אפילו בדרך הוא חי וקיים. מי שלא יבין את זה, יתקל במכת בכורות. "בית" כולל ומאחד הכל ורחל הייתה עקרת הבית, לכך נקראו ישראל על שם רחל. 
היחידי מכל השבטים שמוזכר לגביו המושג 'בית' זה יוסף- "בית יוסף" {17} , "ביתה יוסף" {18} . בית- המחיצות שהאדם בונה לעצמו מפני העולם הטבעי ובאמצעותן מצליח לעצב חיים שהוא מטביע עליהם את חותמו. כשהאדם נמצא בשדה הוא תחת שליטת חוקי הטבע, ומתקשה לעצב את חייו כחיים אנושיים. הוא נשטף בכוחות השדה החזקים. ישנה נטייה אנושית חזקה מאוד לבנות בית כלומר ליצור חציצה בין החיים שלנו לעולם החיצוני, ליצור בועה שבה נצליח לחיות חיים שיהיו מבודדים במידת מה מהסביבה החיצונית, שאנחנו נטביע עליהם את חותמנו: איך נאכל, איך נשתה ואיך נישן. הכל יהיה בהבעה אנושית. החיים יקבלו זווית אחרת, חותם שלנו. יש בתוך עם ישראל את תכונת יוסף, תכונת "הבן יקיר לי אפרים", תכונת רחל- לשמר את הבית, את מורשת האבות שזוהי תכונת החיים הישראלית. זאת הבכורה. המהר"ל בפ' י"א בנצח ישראל כשיפענח את סגולת ישראל בגלות יאמר: "ישראל, אומה זו מושפעים ממנו יתברך, ע"ז מורה השם הנכבד שנקרא 'בני בכורי', כי אי אפשר שלאחד יהיו שני בכורים. לכך נקראת אומה זו 'ראשית' ו'בכור’ ". שם ה' נקרא עלינו תמיד, בני אברהם יצחק ויעקב. זה קודם כל בזמן גלות. אומר יעקב: חשוב לברר ערב הגלות שאנו מוכנים, שיש לנו בכור, שיש לנו כח רחל שנקברה בדרך, "שהמלאך הגואל אותי מכל רע יברך את הנערים ויקרא בהם שמי" {19} - שמי יקרא תמיד. אותו מלאך ששמר עלי בהיותי בגלות אצל אברהם. שמי, שבזכותו עמד לי המלאך הזה, ישמר. 

ו. תכונת הבכורה של יוסף המתבטאת בקריאת השמות לבניו 
יוסף עצמו, כשיצא לגלות נולדו לו שני בנים. לראשון קרא מנשה: "כי נשני אלוקים את כל עמלי ואת כל בית אבי" {20} , נשני- שכחני. יוסף בוכה על הנתק מבית אביו. אדם שבוכה על הנתק מבית אביו, זה אומר שבית אביו מאוד יקר לו. אנו רואים שזה מה שאכפת ליוסף, זה מה שמטריד אותו. בפסוק לאחר מכן, לבן השני הוא קורא אפרים "כי הפרני אלוקים בארץ עוניי". לעומת הביטוי השלילי של מנשה, יוסף מגלה שבכלל לא שכחו אות, אדרבה בתוך ארץ עוניו מפריהו. ברכת שמיים חלה עליו. 
כל העולם תלוי ביוסף. אולי בעצם אין שכחה. אולי כל השכחה היא מצד המעשים שלנו אבל מצד ריבונו של עולם אין שכחה ("הוא הפרני") . מצד הסגולה שום דבר לא משתנה, אלוקים ממשיך לדאוג לי גם בארץ עוניי ומצידו לא השתנה שום דבר. יוסף הדגיש את מאמציו, את תחושת השכחה שלו, את הכאב שלו, את אחריותו לא לשכוח. זה הבכור שבו, אני לא שוכח את בית אבי. בברכתו לבני יוסף, יעקב מברר שעיקר התכונה של הבכורה, היא למעשה ששם אלוקים לא עוזב אותי- "ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה" {21} . כך צריך לצאת לגלות. שבכורת ישראל לא תלויה, אלא היא נשמרת בקרבנו בסייעתא דשמיא. "ידע תדע" {22} - הקב"ה אומר לאברהם 'ידע' שאני מצוום, 'תדע' שאני מקבצם. כשישראל בגלות זה חילול ה'. הקב"ה יגאל אותנו כי הוא יחמול על שמו המחולל בגויים ו"לא מאסתים ולא גאלתים לכלותם" {23} . "זוכר חסדי אבות ומביא גואל לבני בניהם למען שמו באהבה"- תכונותיהם של האבות חיות בקרבנו בכח היותנו "בני בכורי ישראל", ולכן מביא גואל למען שמו, כי תכונות האבות שחיות בנו זה ה' השורה עלינו. לפיכך כח יוסף הוא זה שעל ידו נגאלים. בזכות רחל יש קיבוץ לישראל. בזכות זה שתמיד היה כח שנשאר, ישראל נגאלו. ולכן תחילת הגאולה היא בכח יוסף. תחילת הגאולה היא מצד שהקב"ה בוחר בנו ו"מביא גואל לבני בניהם" ומקבץ אותנו מן הגויים, גם בדור שכולו חייב כי אנחנו עמך, בנך בכורך ישראל. 

ז. המדרגה החשובה שיהודה מוסיף בגאולה 
המדרגה הזו לא מספיקה. צריכה לבוא מדרגה נוספת צריכה להתגלות גם מלכות. דברי הימים א' פרק ה' פס' ב': "יהודה גבר באחיו ולנגיד". אף שכח הבכורה טמון בנו יש צורך בעוד קומה. מלכות יהודה צריכה להיות גילוי מודע בפה- להודות בשם ה', להכיר כח מלכותו. אומר המהר"ל בנצח ישראל פ' ל"ז: "מלכות יהודה על גבי כח יוסף. כאשר המלכות כראוי, מקבלים כבוד ה'. הופעת ישראל השלמה איננה מסתפקת בהכרת הבכורה, אלא צמאה להתבטלות מכוונת, לקיראה מפורשת בשם ה', להתרכזות בחירית מאומצת בשם ה’ ". לא מספיק שיש בקרבנו בכורה, אנו רוצים לבטא אותה ולגלות אותה, לחשוף בשמחה את מה שטמון בקרבנו. "לא יסור שבט מיהודה... אסרי לגפן עירו" {24} - את החמור שלו, את העיר בן האתונות הוא קושר לגפן ומחבר את החמור הזה אל הגפן, כלומר רוצה שהחמור הזה יהיה שייך למשהו נוסף, "כיבס ביין לבשו ובדם ענבים סותה.... חכלילי עיניים מיין" {25} - אנו רוצים יין. יין- הכרה בנסתר, הוצאה לפועל, פעולה אנושית שמגלה את התכנים הרוחניים הטמונים בקרבנו. אנו רוצים להוציא את היין, לגלות אותו ולשמוח בו. לקשר אליו את העיר בן האתונות. כח הבכורה המשמר את ישראל בגלות, הוא גם זה שדוחף את ישראל לגאולתם ואין די בכך, אנו צריכים עוד משהו. בסוף פרשת בא מופיעה מצוות פטר רחם: "והיה לאות על ידך ולזכרון בין עיניך" {26} , צריכים להתחבר ולהכיר בקודש, לקרוא בשמו במעשים ובמחשבות ("בין עיניך") . להתמלא בשמחה שהיא עניין של תודעה והכרה. אסור להסיח את הדעת מהם כי הם משמחים את ליבם של ישראל, נפעל בתורה ובמצוות- נחבר את הלב ונקשור אותו. לכן בתחילת פרשתינו מברר יעקב את יסודות היציאה לגלות ומה שיביא אותנו לגאולה, ובהמשך הפרשה מבאר את התהליך בכללותו, שזה הולדת מלכות יהודה- בירור המגמה שהיא להודות ולברך השם ה'. המעבר אינו פשוט. מן ההעלם אל הגילוי ומהבכורה אל המלוכה. המהר"ל אומר בפרק ל"ז בנצח ישראל שהמעבר הזה אפילו יהיה כרוך במלחמה, ומסביר שמלחמת גוג ומגוג זה חלק מהמעבר המסובך מיוסף לדוד. הכל כדי שבסופו של דבר יבנה בניין שלם. שבת שלום. 



-------------- 
1. בראשית מח, ה 
2. דברים כא, יז 
3. בראשית מח, יד 
4. שם שם, י 
5. שמות ד, כב- כג 
6. שם יג, א- ב 
7. בראשית מט, כד 
8. שם נ, כד 
9. שמות יג, יט 
10. שם ז, טז 
11. בראשית מח, מג 
12. בראשית רבה, פרשה פב פסקה י 
13. ירמיה לא, יד- טז 
14. שם שם, יט 
15. גור אריה בראשית מח, ז 
16. נצח ישראל פרק א 
17. בראשית מג, יט 
18. שם שם, יז 
19. שם מח, טז 
20. שם מא, נא 
21. שם מח, כ 
22. שם טו, יג 
23. ויקרא כו, מד 
24. בראשית מט, י- יא 
25. שם שם, יא- יב 
26. שמות יג, ט 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

