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א. ימי אלול- ימי הרחמים {1} 
אנו נמצאים בימים שבהם תודעת הרחמים האלוקיים צריכה להתחיל לחלחל בקרבנו, חלק מקהילות ישראל החלו להגיד כבר סליחות, חלק עוד מעט, ועמוד התווך של הסליחות הוא הזכרת י"ג מידות הרחמים, אנו חוזרים עוד ועוד עד שמבינים מכל הכיוונים, עוסקים במידות הרחמים של הקב"ה! עסוקים ברחמים, ובעשרת ימי תשובה אנחנו עומדים כל הזמן תחת הרושם של הרחמים האלוקיים "מי כמוך אב הרחמים זוכר יצוריו לחיים ברחמים" {2} , "כי לא על צדקותינו אנחנו מפילים תחנונינו לפניך כי על רחמיך הרבים" {3} , "מה אנו מה חיינו" {4} אנחנו נאמר אחרי הווידוי בערב יוה"כ, "כי אתה רב סליחות ובעל הרחמים כי על רחמיך הרבים אנו בטוחים" {4}4 ועוד ועוד ביטויים "רחם נא קהל עדת ישורון סלח ומחל עוונם" {4}4, עסוקים הרבה הרבה בבקשה של רחמים ובעיסוק במידות הרחמים בתפילה. 

ב. האם מותר להדגיש רחמים בתפילה 
אולם יש לשאול הרי לכאורה חז"ל למדו שלא לעשות כך. בפרשת השבוע שלנו מופיעה מצווה שהיא לכאורה כולה רחמים, עניינה רחמים, "כי יקָרֵא קַן צִפור לפניך בדרך בכל עץ או על הארץ אפרֹחים או ביצים... לא תִקח האם על הבנים" {5} יש כאן רחמים, לכאורה זה לא סידור של ענייני החברה, זו לא סוגיה משפטית, אין פה עניין של בין אדם לחברו, לא מדובר פה על התעלות רוחנית אל הקודש, מדובר פה על רחמים, בין אם זה בשביל האם בין אם זה בשבילנו, רחמים מתגלים כאן, ובפעם הזאת שאנו נפגשים עם מצווה שלכאורה באופן פשוט משקפת מידת רחמים, בפעם הזאת חז"ל מזהירים אותנו אזהרה חמורה- משנה במס' ברכות: "האומר על קן ציפור יגיעו רחמיך משתקים אותו" {6} , מי שבתפילה משתמש במצווה הזאת שהיא כולה רחמים ואומר "על קן ציפור יגיעו רחמיך", משרבב בתפילה את המצווה הזו כדי להגביר את האמון שלו ברחמים "משתקין אותו"! בגמ' יש מחלוקת בטעם ההשתקה ואחד הטעמים שם, שהרמב"ם פוסק את הטעם הזה להלכה, "מפני שעושה מידותיו של הקב"ה רחמים ואינם אלא גזירות" {7} זאת אומרת בתפילה אסור להגיד שאחת מהמידות של הקב"ה זה רחמים, אם אתה אומר "על קן ציפור יגיעו רחמיך" ואתה עושה את מידותיו של הקב"ה רחמים, זה לא טוב, שתיקה! ולכאורה קשה הרי אנחנו עושים את זה כל הזמן, "לא על צדקותינו אנחנו מפילים תחנונינו לפניך כי על רחמיך הרבים" {8} , "ה' ה' אל רחום וחנון ארך אפים" {9} , אל מלא רחמים, צריכים להבין שהמאמר הזה, מאמר חז"ל, ענינו לגרום לנו להעמיק, לברר היטב לעומק באופן בסיסי ויסודי מה זו מידת הרחמים, וכשחז"ל משתקים, למרות שאנחנו כן משתמשים ברחמים הרבה, זה מכריח אותנו לברר מהם רחמים? 

ג. תהליך התשובה עומד לכאורה בסתירה לרחמים 
לכאורה לדבר על מידות הרחמים, בכלל להזכיר את המושג רחמים בימים של תשובה זה סתירה פנימית, כשל, כי רחמים זה ויתור, מרחם עליך זאת אומרת "עזוב, אני לא דורש ממך את הכל, נוותר לך, הלב שלי נמס, אני לא מסוגל לדרוש ממך את כל מה שהייתי רוצה לדרוש ממך", טוב, אדם שמרחם על עצמו, אדם שלא מוציא מעצמו את המקסימום, יכול יותר אבל עושה מעצמו פחות, וותרנות כזאת היא חולשה, התחשבות במצוקות, בקושי, "בבקשה, תרחם עליי". 
תשובה היא תביעה לשינוי, פרושה- לא להתפשר, לא להישאר במקום, לשנות, לתקן מה שצריך לתקן, לגעת במה שצריך לגעת, לא לוותר, להיות בעל תשובה, לחזור בתשובה זה לדון כל עניין ועניין מה צריך לתקן אותו, להתוודות על כל החטאים, על כל הפרטים ולעזוב, עזיבת החטא, חרטה וקבלה לעתיד ולשנות, זו עבודה דקדקנית קשה שאין בה ויתורים ומי שמוותר לעצמו לא יכול לחזור בתשובה, הוא לא ישנה כלום, הוא לא יתקן כלום, הוא יישאר במקום. להזכיר כ"כ הרבה שהקב"ה מרחם עלינו בימים טרופים אלו של תשובה זה לשים מקל בגלגלים, זה להכניס בדלת אחת רעיונות של "עזוב, מוותרים לך, יהיה בסדר" ובדלת השנייה "תתאמץ", אם זה לא משגע אותנו, זה לפחות יוצר איזה כשל פה, משהו פה לא מסתדר! 

ד. עיוות הבנת מושג הרחמים 
צריך להבין מה זה רחמים. אנו רואים שיש רחמים ויש גם דין, מה ההבדל בין זה שהקב"ה מנהיג את עולמו במידת הדין לבין מידת הרחמים? מה היחס בין שני המושגים האלה? להגיד על הקב"ה שהוא מרחם במובן של מוותר, במובן של מתחשב בחולשות, עשיית מידותיו של הקב"ה רחמים במובן הזה של הרחמים, כותב הרב קוק בשמונה קבצים, זאת שפלות גדולה, זה זלזול בכבודו של הקב"ה {10} , זה עיוורון, עיוורון של הכרה במהות הרחמים, הרחמים האלה כשהם נאמרים כלפי מעלה הם הופכים להיות עלי התאנה לכל החולשות האנושיות, לכל הוותרנות של בני האדם, לסליחה מזויפת, לחוסר מאמץ. 
אומרת הגמרא: "עבודה זרה וותרנית היא" {11} , תורת אמת, "כל האומר הקב"ה ותרן הוא יוָתרו חייו" {12} אומרת הגמרא, אין דבר כזה וויתורים, ויתור זה הרס העולם, ויתור זה יסוד כל הרשע, "כל המרחם על אכזרים... " {13} , לתפוס את מידותיו של הקב"ה כרחמים במובן הזה של התחשבות עם חולשות המציאות, וותרנות, סלחנות כזאת, חלשה, זה סיבה לשתק! זה יסוד כל עוול, זה חורבן כל התיקון, כל התשובה, כל העמל. 

ה. הרחמים האלוקיים- התקדמות העולם 
מושג הרחמים צריך להבין אותו לאשורו, להכיר מהם הרחמים האלוקיים האמיתיים. כאשר אנחנו בוחנים את המציאות האנושית, אנחנו מנסים להנהיג התייחסות למציאות האנושית, הקב"ה מלמד אותנו שישנן שתי בחינות, בחינה אחת בחינת דין. דין- התייחסות למציאות העכשווית ההווית שלפנינו כפי שהיא, אין לדיין אלא מה שעיניו רואות, מה עכשיו עומד כאן? לדון דבר, מה יש פה? כפי שהוא, עכשיו, דין זה הנהגה מדויקת שנשענת על הנתונים העכשוויים שלפנינו, חשוב מאוד להציב בצורה בהירה וישרה את המציאות עכשיו, איפה בני האדם נמצאים? איפה העולם נמצא? איפה אני נמצא? בדיוק בכל נושא ונושא היכן אנו עומדים, לתת דין וחשבון, אלא שהקב"ה לא רק בוחן את המציאות כפי שהיא עכשיו אלא הקב"ה קבע כלל ענק בעולם, הקב"ה מקדם את המציאות, מניע אותה, דוחף אותה כלפי העתיד, א"א רק להסתכל על המציאות עכשיו בהווה כמו שהיא, צריך לצרף לתמונה עוד זווית שבעצם המציאות נמצאת במהלך של תנועה, יש כוח שדוחף כל הזמן ומניע את המציאות כל הזמן קדימה וההתייחסות אל המציאות עכשיו צריכה להיות גם מתוך התייחסות כוללת יותר לעובדה שאנחנו נמצאים במהלך של התקדמות, התנועה הבלתי פוסקת, העובדה שהקב"ה מקדם את העולם כל הזמן קדימה אל יעדיו אלו הרחמים! 
רחמים, אומרים הראשונים מלשון רחם, רחם- לידה, הולדה, צמיחה, עתיד, בנים, יש את המציאות עכשיו אבל יש את הרחם, הולך להיוולד משהו, אל תסתכל על המציאות רק כפי שהיא, יש מאחורי הקלעים דברים שמתפתחים, צריך לקחת אותם בחשבון, הקב"ה "מחדש בטובו בכל יום תמיד מעשה בראשית" {14} , "המאיר לארץ ולדרים עליה ברחמים ומחדש" {15} תופעת התחדשות העולם, התקדמות העולם קדימה היא הרחמים, העובדה שהקב"ה מניע את המציאות, דוחף אותה, מרומם אותה, פועל בה, מוליד אותה, מחדש אותה, לא משאיר אותה כפי שהיא. 

ו. עיקרון הרחמים- הבסיס למהלך התשובה 
רחמים- יסוד הגאולה, יסוד הישועה, "ישועה ורחמים משמי שמי קדם" {16} . זה מאוד חשוב לאחוז במידת הרחמים, אדם שמסתכל על עצמו במידת הדין אומר "זה אני, זאת המציאות שלי, טוב, האם אני יכול להשתנות? האם אני יכול לגייס כוחות לחולל עתיד שונה? על מה אני בונה? מי אמר שאני אצליח? איך משנים מציאות? איך משנים הרגלים כ"כ חזקים? במה אני אקבל ביטחון, אמון תקווה שאני מסוגל ליצור עתיד שהוא באמת אחר? ". לא על צדקותינו אנחנו נסמכים אלא "על רחמיך אנו בטוחים" {17} , אנחנו נשענים על עיקרון הרחמים העולמי, יש רחמים בעולם, אנחנו רוצים להיות חלק מהם, להשתייך אליהם, לדבוק בהם, לתת אמון בעובדה שיש רחמים כלומר אפשר להתקדם, יש שינוי, אפשר לחדש. 
אדם שמרחם על עצמו, כלומר אדם שמאמין ביכולת התנועה שבו, ההתקדמות שבו, ההתחדשות שבו, ביכולת שלו להוליד מעצמו דברים חדשים, ברחם שבו, אדם שמאמין שיש בתוכו רחם, שיש רחמים בעולם והוא יכול להיות חלק מהם, מהמהלך הזה של רחמים, זה בעצם להאמין באפשרות לחזור בתשובה, להאמין ברחמים זה להאמין בתנועה, בהשתנות, בתשובה! בדינאמיקה של החיים, שזה לא קבוע. 
התשובה, כותב הרב קוק באורות התשובה {18} , התשובה היא בעצם ההפך מהשתקעות במקום אחד, ככה זה, ככה זה בלתי ניתן לשינוי. תשובה, פניה כלפי העתיד, רחמים, יש תנועה, העולם לא עומד במקום, העולם זז, הוא נע כל הזמן, כך נכון להסתכל על העולם, כך נכון להסתכל עליך, על כל אחד ואחד מאיתנו. לפי זה הרחמים הם אבן היסוד בעולם, זה הבסיס לכל התשובה, לכל מושג התשובה, למה יש אפשרות לדבר על תיקון? על גאולה? על תשובה? כי רחמים! רחמים- יש תנועה, יש התקדמות עקרונית בעולם, יש התקדמות בעולם כל הזמן, כל הזמן הקב"ה מנהיג את העולם ברחמים, כל הזמן הקב"ה דוחף, אם אתה 'תופס טרמפ' על הרחמים האלו אתה תצליח לדחוף את עצמך כי אתה נותן אמון ברחמים, זה להזכיר כל הזמן את מידות הרחמים, לכן בימי התשובה אנחנו עוד יותר מזכירים, יותר מכל השנה, את עיקרון הרחמים את עיקרון הרחמים העולמי, כדי לחזק בתוכנו את הביטחון, את האמון, את התקווה שאפשר לנוע, לשנות ולהשתנות, ושהשנה הבאה לא תהיה לחזור סתם עוד פעם על השנה הקודמת אלא לשנות את השנה שהיא תהיה שונה מהשנה שהייתה לפניה, אחרת העולם סובב על עצמו ואין כל חדש תחת השמש. זה לצאת מהדין, איך יוצאים זכאים בדין? דין זה 'תראה, זאת המציאות עכשיו והקב"ה דן ואנחנו גם אמורים לדון את עצמנו', 'תראה, כאן אתה נמצא עכשיו, השאלה המכרעת היא האם אתה יודע להחזיק יד ולאחוז ברחמים, נכון, זה הדין, זאת המציאות כרגע ההווית, אך האם אני יודע להרים את הראש קדימה? ' לנוע אל עתיד אחר, זה עיקר מהלך התשובה! ממילא ההווה שלי יהיה הווה שונה, מצד הדין עצמו "מי יצדק לפניך בדין" {19} אבל "תשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזירה" {20} , מי שמשייך את החיים שלו לתשובה, לתנועה, לתפילה, לשייכות, להתקדמות, למהלך הרחמים האלוקיים "שומע תפילת עמך ישראל ברחמים" {21} , "שומע קול תרועת עמו ישראל ברחמים" {22} , מי שמשייך את עצמו למהלך הרחמים משנה את המציאות שלו, משתנה, הוא נע, יוצא זכאי בדין! הוא כבר לא שייך לדין, הוא נע קדימה. 

ז. רחמים של מלכות 
לפעמים יש רחמים שמופיעים בפנים מאוד קשות, לפעמים הקב"ה כ"כ רוצה לקדם אותנו קדימה ואנחנו לא מוכנים להתקדם, אנחנו לא מבינים שום דבר, שום רמזים, רמזים עבים, שקופים, 'נו, קדימה תנועו קצת, די לעמוד במקום כל הזמן'. לפעמים הקב"ה ברחמים גמורים מביא לעולם גזירות קשות מאוד מתוך רצון להניע את המציאות קדימה, להוליד, יש כאב, כדי לדחוף כדי שזה לא יישאר במקום. 
אנחנו מתפללים, מתחננים "על רחמיך הרבים" {23} , על הרוממות אין קץ, על ההתעלות המתמדת של המציאות, על עיקרון הלידה שבעולם, אלו רחמים של מלכות. מלך- איך נמדדת עוצמתו המלכותית? ביכולת שלו להניע את הממלכה אל עבר העתיד, מלך שכל מה שהוא יודע זה פחות או יותר להישאר במקום או כמו מה שעשה הקודם לו בקדנציה שלו, זה מלך חלש! הוא רק משאיר את הדברים כמו שהיו, הכל תקוע, זו מלכות חלשה, זה לא מלך בכלל, זה סתם מין שומר כזה, משמר את הכל. מלך- במה הוא נמדד?! עוצמה מלכותית- בתנועה, חידוש הפנים והצבת יעדים עתידיים ודחיפת כל הכוחות אליהם, "אל מלך יושב על כסא רחמים" {24} זאת הופעה מלכותית, הופעת הרחמים, עיקר הופעת המלכות של הקב"ה מתגלה ברחמים. 
בימי המלכות, ראש השנה ועשרת ימי תשובה, ימי הופעת מלכות ה', "המלך הקדוש" {25} , "המלך המשפט" {26} , "ויתנו לך כתר מלוכה" {27} , "מלך יושב על כסא רם ונשא" {28} , בימי הופעת המלכות מתגלים הרחמים במיוחד. מתגלה התנועה, הדינאמיקה, ההליכה קדימה, זה בדיוק הזמן לאחוז בתשובה. כשמתגלה המלכות מתגלה הרחמים, התנועה, זה בדיוק הזמן לנוע לימי התשובה. 

ח. "משתקין אותו"- מדוע? 
אבל מי שנזכר ברחמים כשהוא פתאום רואה שמרחמים על איזה ציפור קטנה אז באמת יש רחמים בעולם, 'בוקר טוב, שלום, עד עכשיו לא שמת לב?! אז מה זה רחמים מבחינתך?! ' סה"כ העולם תקוע, שום דבר לא זז לשום מקום, העולם עומד על עומדו, אלא מה שלפעמים יוצאים מגדרנו ומרחמים על ציפור, לא יכולנו לעמוד בזה, נמסים, התורה נמסה מול הציפור, אין ברירה, 'איפה היית עד עכשיו? לא שמת לב מה קורה כאן בכלל?? ' הרחמים זה לא איזה נקודה שכרגע, לאור איזה נקודה שכרגע לאור מציאות כואבת מאוד, אז נאלצים לשנות, לחוקק איזה חוק או לתקן תקנה, רחמים זה החוק הכי יסודי של כל העולם כולו, זה גזירה, רחמים, גזירה, זה העיקר, עיקרון על, יסוד, זה החובה היותר גמורה, זה העיקרון היותר יסודי של המציאות, כל העולם כולו בקביעת מוסדותיו מתבסס על וותרנות והתקפלות לנוכח מציאות שאי אפשר לעמוד בה. 
הרחמים זה עיקרון על, כללי, הכי יסודי בעולם, יש תשובה כל הזמן, יש התקדמות, יש גאולה, תפתח את העיניים, תהיה חלק מזה, יש בתוכך יסוד תנועה, התקדמות, תשובה, תאחז בזה, תעלה על זה, תשתייך לזה, תרחם על עצמך, תרחם על העולם, אל תעמוד במקום! רחמים זה תנועה בלתי פוסקת, כל הזמן הקב"ה מניע את העולם וכל התורה כולה, כל המצוות כולם הם מהלך אחד גדול של רחמים, איך להניע את האדם קדימה. זה מעניין, יש רמ"ח מצוות עשה, איך מניעים את האדם קדימה? רמ"ח מצוות! הרחמים על האדם הם להניע אותו על ידי מצוות עשה, להניע את היסוד האיתן הזה בחיים התדירים, עיקרון הרחמים, החובה היותר גמורה. אי הבנה, העיוורון במושג הרחמים הוא טמטום לב ורשעה לחשוב שרחמים זה האיברים הרוחניים שלך, להניע את כוחות הנפש שלך קדימה, רמ"ח, זה רחמים גדולים! הרחמים מניעים את כל המצוות כולם, 'נזכרת עכשיו?! ' זה כל המצוות, זה כל התורה, כל מצוותיו של הקב"ה רחמים. 

ט. בקשת הרחמים בתפילה- חיזוק העמל 
תנועה, התפילה שלנו לרחמים היא: א) לעורר בקרבנו את התנועה, לשים לב לעובדה שיש התקדמות ו- ב) לרצות, לבקש, על בסיס התנועה שלנו, סיעתא דשמיא שהתנועה האלוקית תדחוף גם אותנו בהיותנו חלק ממנה. "אבינו אב הרחמן המרחם רחם עלינו ותן בליבנו בינה להבין ולהשכיל" {29} אז מה הכוונה? אנחנו יושבים, ספרים סגורים, רגל על רגל 'בבקשה, רחם עלינו, תן לנו קצת בינה להבין ולהשכיל' שום דבר, זה לא רחמים! אם הקב"ה ייתן לנו בינה להבין ולהשכיל בלי שנתאמץ זה וותרנות, זה חולשה, 'תן בליבנו בינה' אנחנו מאוד מתאמצים, אנחנו רוצים להתקדם ולנוע ולשנות ולעצב את האישיות שלנו ואת המחשבות שלנו ואת הרגשות שלנו ואת כוח הרצון שלנו ואנחנו מאוד מעוניינים שההתקדמות הזאת תהיה גדולה, אנחנו רוצים שהיא תהיה חלק מהמהלך העולמי של ההתקדמות. 

י. המצוות בפרשה- תנועה והתקדמות 
כך רמוז גם בדברי חז"ל שהם מדברים על המצווה של קן ציפור, בכלל צריך לשים לב שבפרשה שלנו, פרשת כי- תצא, זו פרשה עם המון מצוות, פרטים פרטים פרטים, ודווקא פה פתאום ב"קן ציפור יגיעו רחמיך" במצוות קן ציפור פתאום חז"ל שמים את האצבע, יש פה רצף, מצוות שילוח הקן, מצוות מעקה, מצוות כלאי כרם, לא לחרוש בשור וחמור יחדיו, שעטנז וציצית, לכאורה הדברים לא קשורים, כל מצווה משהו אחר לגמרי. אומרים חז"ל אם תקיים מצוות שילוח הקן סופך לבנות בית חדש ותקיים מצוות מעקה ובזכות זה תזכה לכרם ותקיים מצוות שעטנז ומצוות ציצית ללמדך, אומרים חז"ל בתנחומא {30} שמצווה גוררת מצווה, מה חז"ל אומרים כאו בפסוקים בפרשה שלנו, הם רוצים ללמד אותנו עיקרון, העיקרון של מצווה גוררת מצווה הוא עיקרון הרחמים! מצוות זה לא פקודות זה מהלך תנועה, אם אתה שייך למצוות אתה שייך לתנועה, אז אתה שייך לתנועה, מצווה גוררת מצווה, בהכרח היא גוררת מצווה כי זה עניינה של מצווה היא באה ממקור הרחמים, היא באה ממקור התנועה, ממקור ההתקדמות, אז אם אתה שייך למצווה אתה שייך למהלך הזה אז מצווה תגרור מצווה אחריה, אתה בהכרח תהיה במהלך של התקדמות, זה רחמים, זה לא וויתור, להיפך, מתוך זה, עוד ועוד ועוד, רק קדימה, מצווה גוררת מצווה. 

יא. ימי הסליחות- ימי רחמים, מלכות ישראלית, תנועה 
"בהסתכלות פנימית במעמקי הנשמה רואים שהכוח התדירי הפועל של החיים האמיתיים איננו פוסק מעבודתו אף לרגע" {31} שבאמת בתוכנו יש כוח רוחני פועל אמיתי, עליון שלא מפסיק לפעול, נשמה שמתגעגעת כל הזמן. כמו שרפי הקודש "רצוא ושוב" {32} , "כשמתמעטת האמונה בנשמה האדם הולך קדורנית (=בפנים קודרות) משתומם אבל כאשר ישוב בתשובה ישים לב, יאמין בכוחותיו העליונים המפעמים בו תמיד בלא הרף ואליו ישוב אז יחיה רוחו וינהר" {33} זאת תשובה! תשובה למה? אל רחמים! "שומע קול תרועת עמו ישראל ברחמים" {34} , שופר, לשמוע קול שופר, לשמוע את קול הנשמה הנעה קדימה. שומעים את מה? מה שומעים? את האוויר! הנשימה שיוצאת מתוך האדם שזה הנקודה הכי קרובה לנשמה, לחיים עצמם. אנחנו לא יכולים לשמוע את החיים עצמם, הלוואי ויכולנו לשמוע את החיים עצמם, אנחנו שומעים את כל החיים, את כל הנשימה שיוצא מהאדם, מאדם מישראל, מה שומעים?! תנועה נשמתית, תנועה, קול נע קדימה, יוצא לפועל "שפרו מעשיכם" {35} - שופר, משפר, מניע, רמז יש בו, אומר הרמב"ם {36} , מניע. שמיעת התנועה "שומע קול תרועת עמו ישראל ברחמים", שמיעת קול שופר לעורר את הרחמים שבנו, לעורר את הרחמים במציאות, להגדיר שהרחמים הם עיקר העולם, לדבר על מלכות "בחצוצרות וקול שופר הריעו לפני המלך ה’ " {37} , לשמוע קול שופר- לשמוע את הרחמים שהם עיקר מלכות ה' בעולם, לשמוע קול שופר זה לשמוע את קולה של התשובה. שבירת הסטטיות, "קול ה' בכוח" {38} קול ששובר ארזים, "וישבר ה' את ארזי הלבנון" {39} קול ששובר את העמידה במקום, את מעשה השטן הזה של דריכה במקום, ששובר את המוות הזה, את האשליה הזאת שהכל אותו דבר, שא"א לשנות, ש'ככה אני, מה לעשות?! ' אין 'ככה אני'! 'ככה אני'- לא אצלנו, 'ככה אני' זה חוסר רחמים, 'ככה אני' זו אכזריות נוראית של האדם על עצמו. 
זאת מלכות ישראלית, דוד המלך, איש המלכות שלנו, אומרים חז"ל "דוד המלך מקים עולה של תשובה" {40} , דוד המלך- המלך! הוא מקים עולה של תשובה, הוא בעל התשובה הגדול ביותר, מודל לתשובה, מי זה דוד?! ? בעל תשובה ! דוד זה האיש שאין לו רגע אחד בחיים שהוא עוצר ולא מתקדם, דוד זאת התנועה הבלתי פוסקת. דוד זה מי שלא ישן בלילה מרוב שהוא לומד תורה, דוד זה שרגליו מוליכות אותו לבית המדרש {41} , דוד זה אדם שאומר "אם אתן שנת לעיני... " {42} דוד זה אדם שכשמלאך המוות רוצה לתפוס אותו ולהרוג אותו הוא לא מצליח {43} , כי הרי מה זה מוות? זה עצירה! יש יסוד מוות בחיים, יש רגעים מתים בחיים שלנו, רגעים שלא התקדמנו, ברגע המת הזה זה הנקודה שמלאך המוות תופס, יש בתוכנו יסוד של מוות יש בתוכנו יסוד של עצירה ויש איש שמלאך המוות לא מצליח להרוג אותו, הוא לא עוצר, אין בו מוות, דוד מלך ישראל חי! הוא נע כל הזמן, הוא כל הזמן בתנועה רוחנית, הוא לא מפסיק. 
חסדי דוד הנאמנים, זאת מלכותיות ישראלית שלמה. 
אדם שהוא ממש דבק כולו בעיקרון הרחמים אי אפשר לעצור אותו. בעל תשובה עדיף מצדיק גמור, "במקום שבעלי תשובה עומדים צדיקים גמורים אינם עומדים" {44} כי צדיק גמור זה צדיק שאפשר לצלם תמונת מצב, הנה הוא פה, הצלחנו לסמן, הוא נמצא פה, בעל תשובה אי אפשר לסמן אותו! אתה לא יכול לעצור אותו, הוא כל הזמן נמצא בתנועה, אתה לא יכול להגדיר 'הוא פה', הוא לא נמצא בשום מקום הוא נע כל הזמן. הוא בעל תשובה הוא מלא רחמים, הוא אדם "אל מלך יושב על כסא רחמים ומתנהג בחסידות" {45} בזה אנחנו רוצים לדבוק ולהיות מלאי רחמים מתנהגים בחסידות, כל הזמן תנועה. 
על רחמיך אנו בטוחים, על זה אנו בונים, "תמכתי יתדותי בשלוש עשרה תיבות" {46} , על זה אנחנו סומכים. יש עקרון כזה בעולם, זה לא רחמים, ויתור זה לא סליחה, לא לעשות מידותיו של הקב"ה רחמים, לא לבזות אותן, לא להשתמש ברחמים במובן הבזוי והנמוך, להפך זו מלכות עצומה שמניעה את העולם קדימה. 
"מי כמוך אב הרחמים" מקור עליון, אב, שורש פנימי "זוכר יצוריו לחיים ברחמים" {47} . 
זוכר יצוריו לחיים- נותן ליצורים, נותן לבריות כולם כוחות, תנועה, אפשרות להתקדם מתוך מלכות גדולה. הכרת גבורת הרחמים זורחת, שאון המית הרחמים אדיר וחזק, סואן ברעש וכל העולם כולו מתבסס על יסוד איתן זה בחיים. שבת שלום. 
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33. “כשמתמעטת האמונה הכבירה בעוצם האני העצמי של בעל הנשמה העליונה, אז ילך קדורנית, והוא משתומם, ועמו העולם כולו זיוו מתמעט. וכאשר ישוב בתשובה עליונה, והוד האמונה בכוחותיו העליונים, המפעמים בו תמיד בלא הרף, אליו ישוב, אז יחיה רוחו וינהר, וכל העולמים כולם אשר לרגליו תוכו ועמו מתהלכים” שמונה קבצים קובץ ז, קפה 
34. מוסף לראש השנה 
35. ויקרא רבה, פרשה כט סימן ו 
36. “אע”פ שתקיעת שופר בראש השנה גזירת הכתוב, רמז יש בו” משנה תורה לרמב”ם, ספר המדע הלכות תשובה פרק ג, הלכה ד 
37. תהילים צח 
38. תהילים כט 
39. שם 
40. “ נאם דוד בן ישי ונאם הגבר הוקם על נאם דוד בן ישי שהקים עולה של תשובה “- מועד קטן טז: 
41. “בכל יום הייתי מחשב ואומר למקום פלוני ולבית דירה פלונית אני הולך, והיו רגליי מביאות אותי לבתי כנסיות ולבתי מדרשות' הובא ב'ילקוט מעם לועז' על הפסוק “חשבתי דרכי ואשיבה רגלי על עדותיך”- תהילים קיט, נט 
42. “אם אתן שנת לעיני לעפעפי תנומה”- תהילים קלב, ד 
43. “כל יומא דשבתא הוה יתיב (דוד) וגריס כולי יומא ההוא יומא דבעי למינח נפשיה קם מלאך המות קמיה ולא יכיל ליה דלא הוה פסיק פומיה מגירסא”- שבת ל: 
44. ברכות לד: 
45. תחנון 
46. מתוך הסליחות 
47. תפילת שמונה עשרה- תוספות לעשרת ימי תשובה 

*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד.

