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א. מרכזיות המלאכים בפרשה 
הפרשה פותחת בשלושה ענינים, שלושה מלאכים שבאים ביחד ולכל אחד יעוד שונה- "אין מלאך אחד עושה שתי שליחויות" {1} - חז"ל מחלקים: מלאך אחד בא לבשר על לידת יצחק, מלאך אחד בא להשחית את סדום ואחד בא לרפא את אברהם {2} . 
זה ששלושת המלאכים(שבאו לענינים שונים) מגיעים ביחד- זה אומר שיש קשר בין העובדה שסדום נהפכת בפרשה שלנו לבין העובדה שיצחק נולד בפרשה שלנו. 
- בכלל מעניין שבפרשה שלנו יש מלאכים- בפרשה הקודמת הקב"ה מדבר עם אברהם באופן ישיר- : "ויאמר אלהים אבל שרה אשתך יולדת לך בן וקראת את שמו יצחק" {3} - דיבור ישיר בין אברהם לבין הקב"ה. ובכל זאת בפרשה שלנו אותו התוכן נאמר בפעם השנייה רק על ידי מלאך. 
- בכלל פרשתנו מנוהלת על ידי מלאכים: 
הפיכת סדום מתוארת כולה על ידי מלאכים, עד כדי כך שהם אומרים: "כי משחיתים אנחנו את המקום הזה" {4} בהמשך מלאך מתגלה אל הגר. מי שעוצר את העקידה זה מלאך ומי שאומר: "עתה ידעתי כי ירא אלהים אתה" {5} - זה מלאך. 

ב. ריבוי קשיים לאברהם 
- בפרשה יש דברים קשים לאברהם- בתחילת הפרשה הפיכת סדום- רואים כמה אברהם מנסה להציל מצב שבו כל המציאות כולה(אנשים, חיות, צמחים) נחרבת, הופכת למוות- אפילו הטבע. 
בהמשך יש קושי גדול לשלח את הגר וישמעאל למדבר- לעתיד של מוות- לא פשוט לעשות מעשה חסר רחמים כזה, בלי אהבה, בלי חמלה, יש קושי, התנהגות קשה, דינית- לא מתפשרת, נוקבת. 
ומעל הכל להביא את אברהם לעמדה נפשית שהוא מנוי וגמור לשחוט את יצחק בנו יחידו- כנגד הרחמים הטבעיים, כנגד האהבה, כנגד החסד, כנגד כל הדברים היפים והאיכותיים של שלום ועתיד. 
- רק כך הדברים עובדים?! בדרך כ"כ קשה?! צריך חוויות כ"כ לא עדינות?! 
- הפרשה מסתימת כשמודיעים לאברהם על קרובי משפחה מעבר לים: "ובתואל ילד את רבקה" {6} וגם כאן, רבקה מופיעה ברקע מאוד לא סימפטי- אח רמאי, קרובי משפחה שקמים כנגד האל,- ודווקא מתוך חברה קשה זו תבוא האשה ליצחק- רבקה. 

ג. חסד ודין 
פרשת וירא פותחת בהצהרה- הנה עומד לפנינו החסד בהתגלמותו!- אברהם מופיע בפרשתנו כאיש החסד בהתגלמותו- רץ לקראת האנשים, משתחווה, מבקש- רחצו, איכלו.- החסד בצורתו הרחבה, המרשימה ביותר, הכי עדינה, הכי אידיאלית, פאר של חסד, פאר של טוב אינסופי, של ענווה עצומה.- וכל זה כשהיו לו כל התירוצים נגד זה- גם יום שלישי למילה, גם חום היום, גם עובדי אלילים וכו'. 
חסד זה נפגש עם שלשה אנשים שמבשרים לו מצד אחד על לידת יצחק ומצד שני על מחיקת סדום. 
החסד נפגש עם העובדה שמציאות אנושית שלימה הולכת להימחק, להעקר מהמציאות עד תום- כולל מוות, כולל חיסול הטבע. 
- יש הנגדה- חיבור מכוון של שיא החסד עם הנהגה כ"כ קשה, כ"כ אכזרית וחסרת רחמים. 
- צריך לזכך, לקדם את החסד, להוסיף לאברהם משהו, אברהם צריך להתקדם- להוליד את יצחק, אברהם צריך להבין, להוליד , להוציא מקרבו את ההבנה, את המדרגה שבשביל לשמור על החסד יש צורך להשתמש בדין קשה, שלפעמים בשביל להביא את החסד לעולם צריך להרוג, למחוק. וזה קשה, אבל כך אברהם נפגש עם יצחק,- המפגש עם בשורת יצחק נעשה יחד עם ההתוודעות לחורבן סדום, היכולת של אברהם להוליד את יצחק היא דרך העובדה שהוא נפגש עם הדין הזה, שני המלאכים באים ביחד, לא סתם. 

ד. הולדת יצחק/בשורה מלאכית 
וחשוב שדווקא מלאכים יבשרו על הולדת יצחק. 
- מלאך אין ענינו לספר את הבעת המגמה הכללית, את מטרות העל, מלאך הוא לא כללי: "אין מלאך אחד עושה שתי שליחויות, יש רק מטרה אחת לכל מלאך, מה שמאפיין את המלאך זה שהוא שליח ללא פשרות, מלאך עושה את שליחותו ויהי מה! [לכן- אומר הרמב"ם {7} - מתוארים המלאכים, בנביאים, עם כנפיים- להודיע שאין פערים, אין מגבלות] מלאך הוא היכולת לממש בנקודה מסוימת בעוצמה ובנחישות את מה שעכשיו כאן נקודתית צריך לבצע עד הסוף! בלי שהרעיון הכללי יטשטש, יסיח את הדעת, יחליש את החד משמעיות, את הריצה חסרת הפשרות אל הנקודה הזאת עד שהיא תתממש. 
- צריך להפגיש את אברהם עם המלאכים. אברהם- שבא לבשר את בשורת החסד הגדול לכל האנושות, צריך להפגיש אותו עם מידת הדין היורדת לפרטים באופן בלתי מתפשר, עם עוצמת השליחות- יש צו אלוקי להרוס את סדום ושום עוצמת חסד לא תעצור זאת. 
- צריך שיצחק ייוולד על ידי בשורת מלאך!- הולדת יצחק היא היכולת של אברהם להוליד מלאכיות בקרבו, אברהם צריך להיות גם מפורט- נחוש בפרטים- להיות יכול לפרט דינים מדויקים וגם לדעת לציית ללא היסוס לצווים הקשים ביותר, לאמת הפנימית, לדין האמיתי בלי פשרות, והוא צריך לשמור שלרגע אחד הוא לא "יצוף" באידאות עליונות שזה יקטין את הנחרצות שלו בעשייה המפורטת. 
יצחק צריך לבוא דרך פה של מלאך. בפרשת לך- לך זה בא מהקב"ה בפרשת וירא ממלאך. 

ה. מגן אברהם 
גם בגידולו של יצחק נדרש אברהם שוב ושוב לדין קשה. 
אברהם נדרש לשלח את ישמעאל למדבר לארץ גזירה שבה אין מים, אותו אברהם שאירח כ"כ בחסד את המלאכים?! כן! זה קשה, כי בשביל לגדל את יצחק אברהם צריך זיכוך וברור, בשביל להופיע את אוהל החסד של אברהם צריך לפעמים לעשות דברים קשים, לא קלים בכלל אבל נחושים עוקבים ומדויקים- להיות עכשיו מלאך! להיות שליח אלוקי ל- "כל אשר תאמר אליך- שרה שמע בקולה- כי ביצחק יקרא לך זרע" {8} - בשביל לגדל את יצחק צריך לעבור שינויים, התפתחות וברור. באמצעות הגדילה של יצחק משהו באברהם צריך לגדול, "מגן אברהם" {9} .- להגן על החסד, על האהבה, על הרחמים, על הטוב, על כל השאיפות האידיאליות מפני המציאות הקשה. 
ולפעמים ההגנה היא התקפה, ולפעמים היא כואבת, ודרך הולדת יצחק אברהם הולך ובונה קומה נוספת. 
צריך שאברהם יניף את המאכלת לשחוט את בנו. כדי לשרוף את האהבה באש של יראה, כדי לברר שאהבה זאת באה מתוך יראת שמיים טהורה. צריך לפעול במציאות מלאכית כזו של "יקוב הדין את ההר" ולכן מי שידבר עם אברהם ויגיד לו לעצור, ולא לשלוח ידו אל הנער- יהיה מלאך.- ביטוי לשליחות ההחלטית, הבלתי מתפשרת, ללא בחירה, וללא יכולת חזרה. 

ו. לידת יצחק- מדרגה חדשה 
אכן יצחק נולד, אכן התפתחה באברהם התפתחות עמוקה מאוד "עתה ידעתי כי ירא אלוקים אתה" {10} לא רק אוהב אתה- כי אם גם ירא אלוקים- אין באהבתך שום נקודה חסרת זוהר. 
"וילכו שניהם יחדיו" {11} . כך הולכים אל הקודש, כך הולכים אל הר המוריה, כך בונים את בית המקדש, כך בונים את ירושלים.- באהבה- בחסד של אברהם, ובדין נוקב כפי שמתבטא בגבורתו ובלידתו של יצחק. 
לכן גם שמה של ירושלים בפרשת לך- לך הוא לא שמה של ירושלים בפרשת וירא. 
בפרשת לך- לך ירושלים מופיעה בתור "שלם" {12} - שלום, ובוירא- "יראה" {13} - ה' בחר והראה לו את המקום הזה. להשרות בו שכינתו אומר רש"י, אומר המדרש בתהילים {14} - שהקב"ה חיבר את שני השמות: שלם+יראה = ירושלים. בנוסף נקראת ירושלים גם מוריה- משם באה ומתפשטת וודאות הוראה לעולם, יראה לעולם. 

ז. לידת רבקה- תוספת התבררות 
ומסתבר שכל זה לא מפסיק, זה עדיין לא סופו של התהליך. 
כותב הרב קוק שבסוף הפרשה צריכים לבשר על הזיווג של יצחק- רבקה- , יצחק שהוא מלא דין ומלא יראה, ודרכו, דרך גידולו, נרכשה יראה לאברהם,- גם יצחק לא מספיק, גם שניהם ביחד לא יצליחו לנצח את הרשע בלי מישהי שהיא כולה חסד, כולה רחמים ומלאה אהבה וגם מלאה נחישות ערמומיות ופיקחות, שאפילו עשו לא יכול לרמות אותה, כדי שתהיה "לה' המלוכה"- צריך "לשפוט את הר עשו" {15} ! 
ויצחק לא מצליח "לשפוט את הר עשו", הוא לא מספיק ערמומי. 
רק רבקה יכולה להגן על אברהם ואוהל יצחק, רק היא קלטה את עשיו כשיצחק חשב שהוא צדיק. 
לכן צריך כבר עכשיו, מיד אחרי עקידת יצחק לבשר לאברהם על רבקה- לבשר לו שאידיאלים צריכים שמירה, שאיפות חסד צריכות לדעת איך לא לתת למציאות לרסק אותם לחתיכות. 
צריך מלאכים ולא רק שאיפה שמימית,- צריך לפעמים להשמיד את סדום- כדי שיבוא המשיח. 

ח. הולדת משיח 
בתוך סדום אברהם עובר זיכוך, החסד שבו עולה על גדותיו מרוב מאמץ להציל אותם, ושם, בתוך סדום , מבררים המלאכים ללוט "קום קח את שתי בנותיך הנמצאות" {16} - "הנמצאות"- אומרת הגמרא ביבמות {17} , אומר מדרש רבה {18} - אמר דוד: "מצאתי דוד עבדי"- היכן מצאתי אותו- בסדום. דוד מלך המשיח נמצא בסדום- בזכות משיח ניצלו, (מואב הוא בנו של לוט מבתו הבכורה, דוד בא מרות המואביה והנכד של דוד- רחבעם התחתן עם נעמה העמונית ומהם יצא המשיח) . שאיפה משיחית לפעמים כוללת סדום ומלחמה,- להשמיד- את מה שצריך להשמיד, ולהציל- את מה שצריך- להציל. 
צריך להגן על המשיח, צריך לשמור עליו, צריך לפלס לפניו את הדרך כדי שהוא יוכל לבוא, כך בונים משיח אמיתי ולא משיח דמיוני, על ידי התמודדות מפורטת רצינית שכוללת גם דברים קשים. 

ט. אברהם כנביא 
באברהם נבנית קומה חדשה. 
לכן בפרשתנו אברהם מופיע לא רק כאישיות עליונה אלא גם כנביא. 
בניגוד לפרשה הקודמת בה אין דו- שיח בין פרעה לאברהם. "הנה אשתך קח ולך" {19} - לעומת פרשתנו שאברהם נקרא נביא, "ועתה השב אשת האיש כי נביא הוא" {20} . כשאבימלך פונה אליו הוא לא שותק, הוא מוכיח אותו על חוסר יראה, "כי אמרתי רק אין יראת אלוקים במקום הזה" {21} אברהם מוכיח אותו,- איזה ממלכה בנית כאן, איפה האחריות שלך בתור מלך, יש פה אברהם שמורה דרך, שמוכיח, שיורד לפרטים. 
וגם בהמשך, לפני עקידת יצחק, אבימלך ופיכול שר צבאו רוצים לכרות ברית. ואברהם קודם כל מוכיח אותו על הבארות שגזלו עבדיו- תוכחה מביאה לידי שלום {22} . 
אברהם מורה דרך במציאות, מדריך את הבריות איך צריך להראות העולם. 
- כך מתקדמת בנית האומה הזאת, שתוציא מקרבה את דוד המלך- שהכותרת כנפגשים איתו פעם ראשונה זה "אדמוני עם יפה עיניים" {23} , "אדמוני"- שהורג כמו עשיו, "יפה עיניים"- שעשה על פי סנהדרין {24} . 
צריך להגן על דוד, צריך להגן על אברהם, צריך לרכוש מידת יראה ורק כך בונים בית מקדש, רק כך בונים את ירושלים, רק כך עולים להר המוריה. שבת שלום. 



-------------- 
1. רש”י בראשית יח, ב 
2. בבא מציעא פו: 
3. בראשית יז, יט 
4. שם יט, יג 
5. שם כב, יב 
6. שם שם כג 
7. רמב”ם, מורה נבוכים, פרק מט וכן מהר”ל נצח ישראל, פרק כב 
8. בראשית כא, יב 
9. תפילת שמונה עשרה 
10. בראשית כב, יב 
11. שם, ו 
12. שם יד, יח 
13. שם כב, יד 
14. רש”י יחזקאל מח, לה וכן ילקוט שמעוני, תהילים פרק עו רמז תתיד 
15. עובדיה א, כא 
16. בראשית יט, טו 
17. יבמות עז. 
18. בראשית רבה, פרשה מא 
19. בראשית יב, יט 
20. שם כ, ז 
21. שם שם, יא 
22. בראשית רבה, פרשה נד פסקה ג 
23. שמואל א' פרק טז 
24. בראשית רבה, פרשה סג 


*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

