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במסכת ע"ז {1} מופיע סיפור. א"ר יהודה אמר שמואל במלכות אדום יש עיר שיש להם מנהג, פעם בשבעים שנה מביאים אדם שלם כלומר אדם בריא והוא יושב על כתפי אדם חיגר. את האדם השלם שעל הכתפיים מלבישים בלבוש האדם הראשון ושמים לו בראש קישוט של ר' ישמעאל כהן גדול. עושים בעיר חגיגה גדולה ומקשטים את האדם ואת כל העיר בזהב ובמשי וקוראים בקול גדול "האח של אדוננו הרמאי לא קיבל שום דבר מהרמאות שלו- לא יצא לו מזה כלום" ומסיימים "אוי ואבוי לנו ביום שהחיגר למטה ירים את הראש ויפיל את האדם השלם שעל הכתפיים שלו". זהו מנהג עיר אחת השייכת מלכות רביעית {2} . 
הויכוח בין יעקב ועשו, בין ישראל ואדום {3} אינו ויכוח על שליטה בעניין מסוים אלא הוא ויכוח עצום עקרוני ויסודי בשאלה מהו אדם? מי זה אדם הראשון ומי הם בניו? 
"ויתרוצצו הבנים בקרבה" {4} - רש"י במקום: מריבים בנחלת שני עולמות. וויכוח עקרוני מיוצג על ידי חז"ל כוויכוח שעוד החל בבטן. זהו אינו עימות מיקרי ממאבק או מהתרחשות מסוימת בחיים אלא זהו עימות עקרוני. 
יש כאן שתי תפיסות יסודיות מהו אדם, מהי האנושות ומה תפקידנו בתוכה? 

א. עניינו של עשיו בעולם 
האדם, לדעת המלכות הרביעית, הוא אדם השלם בגופו שנראה כעשוי היטב ללא חסרונות. עשו נולד בשלמות- שעיר ובוגר. עשו מלשון עשוי . רש"י: לפי שנעשה ונגמר לפני שנים הרבה. עשו בגימטריא זה שלום- הכל מאורגן ושלם ללא חסרונות. הוא נולד כפי שנוצר שלם והוא יכול לסמוך על כוחותיו ועל מחשבותיו- זה השלמות שבו. 
עניינו ותפקידו של האדם בעולם, בתור היצור השלם, הוא להטביע את חותמו על המציאות. לארגן את המציאות באופן היותר שלם. עליו להשתלט על המציאות באופן שבו המציאות תהיה שלימה ומאורגנת ביותר. לכן כל מקום שהאדם יגיע אליו והוא לא יהיה מאורגן הוא יצטרך לסדר את אותו מקום. לדוגמא כאשר אדם יגיע לג'ונגל , הוא יתחיל לפתח אותו, את האנרגיות שבו, ויתחיל לנצל את המשאבים הקיימים בו. מכל דבר בעולם הוא ימצא בו שימוש לפי ראותו. על האדם לתעל את המציאות ולהוציא ממנה את הפוטנציאל הטמון בה- לזה קוראים "איש יודע ציד" {5} . איש שיודע להשתמש על ידי התחכום שלו בכל מערכות העולם ושם לפניו מטרה {6} ועקרון {7} . אדם מסוג זה נהיה מומחה לעניין ציד- לצוד ולתפוס כל דבר בעולם כדי להשתמש בו לצורכו, לפי מה שהוא מבין. 
בעולם היה עוד ציד אחד גדול וזה היה נמרוד. אומרים חז"ל {8} שלנמרוד היתה שיטה מיוחדת בציד שלו. 
היה לו בגד שמשך אליו את כל החיות שבמציאות זה סוג של ציד מושלם וכך הצליח לצוד את כולם. זהו משל ליכולת גבוהה מאד מאד של ניצול המציאות. כך גם רואים שנמרוד הנהיג את בניית מגדל בבל- שזהו סוג של הפיכת כל דבר דומם לצרכים אנושיים. חז"ל מוסיפים שעשו גנב לנמרוד את הכותונת הזו, את הרצון והיכולת הזו. נמרוד הוא זה שבעצם גנב מאדם הראשון את הכותונת הזאת. הקב"ה אמר לאדם הראשון שתפקידו הוא "ורדו בדגת הים" {9} - המטרה של המין האנושי היא לשלוט/לרדות. לכן יש כאן מישהו שיפיק מכל העולם את התועלת, על ידי חכמתו כוחותיו ותאוות הציד שבו הוא יוציא את הפוטנציאל של המציאות לפועל. המציאות מתחילה להשתכלל וכך מתגלים חוקים ושיטות והאדם מתחיל להבין את נבכי המציאות בכל התחומים בפיזיקה כימיה ביולוגיה ועוד. הוא ידע לצוד אותם ולהשתמש בהם לצורכו שלו. האדם הזה הוא שלם, מכובד ובנוסף לכל הוא גם ממלא ייעוד אלוקי, האדם הזה הולך עם קרקיפלו של כהן גדול. המהר"ל כותב שכך אנו מגשימים ייעוד אלוקי דרך השלטון והציד הזה ואנו מגלים את החכמה הטמונה במציאות ומה באמת נמצא בתוך העולם הזה. 

ב. התמודדות עם המוות ביעקב ובעשיו. 
"ויבא עשו מן השדה והוא עייף" {10} - משום מה עשו בא מהשדה והוא עייף מדוע הוא עייף והרי זה המגרש הביתי שלו, זה העולם שלו, אז מדוע הוא חוזר ממנו עייף? 
חז"ל אומרים שבאותו יום נפטר אברהם אבינו. כולם הלכו למערת המכפלה לקבור את אברהם כולל עשו ויעקב שכבר התבגרו "ויגדלו הנערים" {11} . 
אברהם, שכל האנושות הכירה אותו שפרץ דרכים חדשות, סבא שהיה איש גדול ומנהיג ידוע- נפטר. קוברים אותו במערת המכפלה ולשני הנכדים אחר ההלוויה מתעוררים שאלות. הם נפגשים עם המוות של האיש הגדול הזה ובוחנים מה המשמעות הזאת של המוות ומה הלקח שלנו מזה? 
לשני הבנים היו שתי תגובות לפטירת אברהם. יעקב- "ויזד יעקב נזיד" {12} עשו- "ויבא עשו מהשדה והוא עייף" {13} . 
מדוע יעקב עשה נזיד והרי הוא היה שוקד בתורה כל היום? "איש תם יושב אהלים" {14} - חז"ל- יושב בבית המדרש של שם ואבר ואין אדם שיגע בתורה כיעקב אבינו "היה יושב בבית המדרש מקטנותו עד בגרותו" {15} . כיצד איש של תורה כמו יעקב הגיע לבישול נזיד- זהו לא עניינו של יעקב בעולם, הוא יכל להביא איזה טבח?! 
חז"ל אומרים {16} שנזיד עדשים זהו מאכל אבלים. יעקב מתעסק בסוגיית האבלות, המיתה. לאכול סעודת אבל זה בעצם הפקת לקחים ראשונית ומיידית מהפטירה. עדשים- מאכל עגול ודק ללא פה- בדיוק כמו שלאבל אין פה. יש סוג של שקט וחשבון. מה העדשה עגולה כך האבלות מגולגלת- כולם מתגלגלים לידי מיתה בסופו של דבר. לעולם הזה יש איזשהו סוף, סוף של חיים. האבלות מתגלגלת על כל באי עולם. מאכל עדשים זה הפנמת הפטירה של אברהם אבינו ולכן הוא יושב וחושב על כך שהחיים יגמרו עוד מעט- דבר הולך וחולף. בני אדם בעולם לפרק זמן מוגבל. 
יעקב, עקב שקידתו בתורה מתחזקת תובנתו מהו אדם. בעוד שהוא עסוק בהבנה שלו מהו אדם. תוך כדי חשיבה על הנזיד ועל כך שסוף האדם למות, מגיע אחיו מהשדה. אח שלו שכבר יודע מהו אדם- אחד שבא למצות את העולם, לקחת ולחטוף כמה שיותר דברים מכל מה שיש לפני שהמות יגיע. הזמן מוגבל ולכן צריך להספיק כמה שיותר ללא סדרים וללא חוקים- פשוט תיקח. אדם הולך למות עוד מעט- ורואים שעשו באותו יום אומר "הנה אנוכי הולך למות" {17} . 

ג. הזמן המועט מביא לשבירת החוקים 
באותו יום עשו השתולל- בא על נערה מאורסה והרג את האיש. עד עכשיו דיברנו על אדם שמפתח את העולם בשביל עצמו. אבל עולה אצלו שאלה- אם הכל בשבילי בעולם הזה ובגלל זה אני פיתחתי את העולם והזמן קצר אז כל החוקים מגבילים ולא עוזרים לכן כל דבר שמפריע לי נעיף אותו. מכאן- מדוע לצוד רק חיות? אולי נצוד גם אנשים? אם הציד הוא שיטה לנצל אז בא ננצל עד הסוף מדוע להיעצר בדומם צומח וחי? אם הכל מוצדק וקבענו שאין חוקים כי הנושא הוא האדם לכן הכל מוצדק וניתן לנצל כל דבר. 
ברגע זה עשו מתחיל לצוד בני אדם. חז"ל אומרים שעשו עד גיל ארבעים צד ורק אז התחתן. כאשר אדם מתחיל לצוד אנשים הוא מתחיל להיות עייף, בגלל שתכונת האדם שבו, הישרות האנושית והנפש האלוקית שבו נחלשים ומזה הוא נהיה עייף. החשיבה הזו של מילוי פוטנציאל החיים נראה מוצדק כי בעצם אדם עוזר לפיתוח החברה אך זה מוליד מהר מאד לניצול של אנשים. אנושות שמתחילה עם מחשבת ציד לא נעצרת באור אדום. כפי שראינו בהיסטוריה צורת חשיבה כזו מביאה ל "הזזה" של כמה עמים כי הם הפריעו לניצול משאבי טבע (עיין ערך ארה"ב ומדינות אירופאיות במאה התשע עשרה ותחילת המאה העשרים לספירתם) . אנושות שמתחילה לחשוב על מחשבות ציד לא נעצרת, "על חרבך תחיה" {18} , עוד דוגמא לכך ניתן לראות בכך שהמדינה הכי מתורבתת באירופה בתחילת המאה העשרים עם הכי הרבה מדענים ואנשים משכילים וחכמים הייתה המדינה המאורגנת ביותר בציד אנשים! חז"ל קוראים לאדום "גרממיא" {19} . 
עשו אומר ליעקב "הלעיטני נא מן האדום אדום הזה" {20} כאשר אדם עייף הוא מתחיל להיות חיה ללא נפש אדם וללא התחשבות בצלם אלוקים שבו. לכן עשו אומר "הלעיטני" רש"י במקום מפרש "אפתח פי ושפוך לתוכו"- בדיוק כמו שמלעיטים את הגמל. זהו צורה של בליסה. יעקב רואה מולו בצורה חדה וברורה שלא יכול להיות שהאדם שהוא יצור שלם יבוא להרוס את העולם. 

ד. האדם אינו שלם 
תוך כדי נזיד העדשים הזה יעקב מבין שהאדם אינו שלם. זו הטעות של עשו שהוא חושב שהוא שלם. 
יעקב נולד חלק- בפוטנציאל- לא ממומש. האדם אינו ממומש בפנים. החיים האנושיים בעולם אינם כיבוש יעדים אלא הוצאת פוטנציאל האדם מבפנים החוצה. יש בתוכנו חלק אלוקי נסתר לכן לפני שתצא ותברח לשדה תנסה לשבת באהל ותבין מי אתה. תתכנס סביב עצמך ורק לאחר מכן תצא לשדה. 
אדם בא לעולם לעבוד! לעבוד על אישיותו שלו. אומר לו יעקב "מכרה כיום את בכורתך לי" {21} רש"י אומר שבכורה זו עבודה והעבודה שהייתה אז הייתה עבודת הבכורות {22} . על ידי התאמצות בתורה תפילה ובמעשים הנפש מתממשת יותר. זו העבודה שיש- תקן את עצמך כדי שתהיה ראוי לטבע העולם. ברגע שאדם יהיה ראוי לטבע אז כל הפוטנציאל של הטבע מתגלה לפניו. 

ה. מכירת הבכורה 
בכורה כנגד נזיד עדשים. נזיד עדשים- אפסיות של האדם עם מטרה של לקחת כמה שיותר. בכורה- עבודה עצמית אישיותית. עשו כל הזמן חושב שהזמן קצר ושהוא הולך למות לכן אין לו זמן לעבוד על עצמו אחרת הוא מפסיד את העולם. עליו לרוץ כמה שיותר מהר בכדי לתפוס כמה שיותר מהעולם. המסקנה של עשו מהלוויה היא שאין לו זמן. כנגדו יעקב מבין שהוא לא שלם ויש לו המון על מה לעבוד על עצמו, החשיבות של ה"בן אדם" שבו קודמת לכל. ליעקב אין גאווה שהוא יודע שיש לו המון על מה לעבוד על עצמו, הוא לא בלחץ מהעולם. יותר חשוב לו שיהיה כאן בן אדם ורק לאחר מכן הוא יפנה אל העולם. 
חז"ל אומרים שכל פעם שעשו ניסה לתפוס צבי מלאך בא ושחרר אותו ובגלל זה לקח לו יום שלם להביא ציד אל יצחק אביו וכך בזמן שהתמהמה בצידו לקח יעקב את הבכורה. מכאן אנו רואים שהברכה אינה שורה בידיים שהם ידי עשו. "הקול קול יעקב" {23} - ידי עשו שולטות ואנחנו אומרים קול יעקב שחז"ל אומרים לנו שהוא התורה. יותר חשוב לפני ששולחים ידים לעולם- תעסוק בילדות שלך בקול, בנין האישיות הרוחנית שלך והתעסקות בחשיבה פנימית, ורק אחר כך תשלח ידיים לעולם. 
כאשר יעקב מתחפש לעשו הוא מראה עד כמה אפשר להתחפש. ניתן להתחפש לאדם מנומס תרבותי וממקדמי האנושות שבאים לחפות ולכסות על תאוות הציד הנסתרת. ניתן לרמות עם התחפושת הזו את כולם. 
יש לחשוף את הרמאות הזאת שקל מדי להתחפש, זה מה שיעקב בא לומר ליצחק- צריך לחשוף את התחפושת-כי זה קל מאד להתחפש , אבל לבנות קול, קשר לעולם הפנימי הנשמתי לזה קשה להתחפש. יעקב אומר שזה נכון שהוא צולע (מאחור) אך לא אכפת לו להיות מאחורי ההתקדמות של עשו יותר חשוב לו החינוך של האדם בחיים. 

ו. בנייה לפני עשייה 
בפרשת וישלח עשו מציע ליעקב שילכו ביחד "ונסעה ונלכה ואלכה לנגדך" {24} יעקב מתחיל להתחמק "אדוני יודע כי הילדים רכים והצאן והבקר עלות עלי ודפקום יום אחד ומתו כל הצאן" {25} זה לא ילך שנעבור ביחד אז הוא מציע יעבור נא אדוני לפני עבדו" אתה יכול ללכת לפני, יעקב אינו ממהר "ואני אתנהלה לאיטי" {26} - ליעקב יותר חשוב לבנות את בית ישראל. אבל לבסוף "אבא אל אדוני שעירה" {27} עם ישראל אינו להוט להגיע לשום מקום. אין לנו בעיה לשבת באוהל הרבה שנים, כל עוד שיצא אדם שראשו בשמים ושאידיאלים מניעים אותו וכולו אמת "תתן אמת ליעקב" {28} ואינו מנצל אף אחד ושום דבר לרעה אלא רק לטובה. 
כאשר עושים חשבון נפש פעם בשבעים שנה בעיר הנ"ל באדום ובטוחים אדום שהם המנצחים ויעקב הוא הרמאי והצולע זה בעצם נכון! 
המהר"ל אומר שהצלם הוא בפנים ולא בחוץ, לוקח הרבה זמן לגלות אותו והוא אינו נגלה מיד. 
כל הדברים החשובים לעשו הם בעולם הזה ולכן הם נגלים בצורה ברורה. אך ליעקב יש צלם אלוקים פנימי, דבר שהעבודה עליו היא גם פנימית ונסתרת. 
אנו לא מחפשים לנהל את העולם ולהשליט מרות על המציאות, יותר מטריד אותנו עד כמה אנו שלמים מתוקנים ובונים את הצלם אלוקים שבנו. 
יעקב יודע גם לאחוז בחרב ובקשת במלחמתיות אבל אין לו "ציד בפה". הפה שלו אינו מלא ציד ולא מלא רמאות. יעקב נותן לעשו את הנזיד לא אכפת לו שייקח וירגיש חזק, אנו יודעים שהבכורה שייכת לנו, שהעמל הפנימי ועבודת הקודש הנסתרת מן העיניים היא היא יסוד הברכה. האחיזה האמיתית באדם היא אחיזתו של יעקב. לשון הגמרא- "שופריה דיעקב אבינו מעין שופריה דאדם הראשון" {29} . יופיו הפנימי, שיעקב עובד עליו כל כך, הוא כמו יופיו של אדם הראשון. 
כל החיים הישראלים זה בעצם התעסקות בהתאפסות למטרה של האידיאלים האלוקיים. זו הבכורה האמיתית ועל זה מסרנו את הנפש ולא נסכים להיות אנשי ציד ששייכים לתרבות ושיטת חשיבה של ציד. גם אם נפסיד הכל בעולם הזה, לעולם לא נסכים להיות אנשי ציד ותמיד נקדים את הישיבה באוהל ליציאה לשדה. תמיד נקדים את צלם אלוקים שבאדם ונעדיף אותו על פני שכלול וניצול המציאות, ובזכות זה נזכה לברכתו של יצחק "יתן לך אלוהים מטל השמים ומשמני הארץ ורוב דגן ותירוש" {30} מתוך זה ממילא תתגלה הברכה בארץ ללא צורך להיות ציידים עם ידי עשו ואדומיים. "אורריך ארור ומברכיך ברוך" {31} רש"י: הצדיקים תחילתם ייסורים אבל סופם שלווה. שנזכה. שבת שלום. 



-------------- 
1. עבודה זרה יא: 
2. שהיא אדום 
3. המלכות הרביעית 
4. בראשית כה, כב 
5. שם שם, כז 
6. ולא מקרה פרטי 
7. שלא ניתן לעצירה 
8. פרקי דרבי אליעזר, פרק כד 
9. בראשית א, כח 
10. שם כה, כט 
11. שם שם, כז 
12. שם שם, כט 
13. שם 
14. שם שם, כז 
15. תנא דבי אליהו 
16. בבא בתרא טז: 
17. בראשית כה, לב 
18. שם כז, מ 
19. מגילה ו: 
20. בראשית כה, ל 
21. שם שם, לא 
22. כפי שרואים שהכהנים הם היו עבדי ה' ובהתחלה הכהנים היו הבכורות 
23. שם כז, כב 
24. שם לט, יב 
25. שם לג, יג 
26. שם לט, יד 
27. שם 
28. מיכה ז, כ 
29. בבא מציעא פד. 
30. בראשית כז, כח 
31. שם יב, ט 





*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

