פרשת מקץ (שנה ב') [תשס"ו] המלכות בישראל
הרב אליעזר קשתיאל
ערכו: יזהר נבון ומתניה מאיר 

א. התדרדרות יהודה ובניו 
ב. הזכות למלכות יהודה 
ג. תהליך חידוש המלכות על ידי יוסף 
ד. השלום והאחדות במלכות 
ה. מלכות יהודה- לקיחת אחריות כללית 

א. התדרדרות יהודה ובניו. 
בתוך פרשת וישב, במקביל להתרחשות עם יוסף ישנה התרחשות שכאילו קוטעת את רצף העניינים- יחידה בפני עצמה, "ויהי בעת ההיא וירד יהודה מאת אחיו" {1} "וירד"- חז"ל כבר מסמנים {2} שהתורה רומזת פה שישנה ירידה, ובכלל רואים פה מגמה של ירידה. אנו רואים דבר לא שגרתי, קודם כל הוא עוזב את האחים- זה כשלעצמו מבטא נסיגה, ולשון חז"ל: "ירידה היא לו- נשא גויה" {3} . "וירד עד איש עדולמי ושמו חירה, וירא שם יהודה בת איש כנעני ושמו שוע ויקחה ויבוא אליה" {4} - התחתן עם אישה כנענית, התחתן עם גויה. חז"ל דנים, יהודה שגדל בבית אביו נוטל כנענית, איפה יש דבר כזה? אנחנו יודעים שאפילו עשו ידע שלקחת נשים כנעניות זה לא כל כך טוב. הגמרא בפסחים דף נ ע"א דנה בזה, ובלשון אגדה אחת {5} שהקב"ה מתפלא: הוא נוטל אישה כנענית- מה אני אעשה? ביטויים חריפים. 
אחר כך נולדים לו שני בנים ושניהם חוטאים- ער ואונן: "ויהי ער בכור יהודה רע בעיני ה’ " {6} אחר כך גם אונן: "וירע בעיני ה’ " {7} . יהודה בירידה, בניו בירידה, יש פה ירידה אחר ירידה, מערכת של התגלגלות, של השתקעות, ובסוף יהודה עצמו- נראה שיש עוד יותר ירידה "ויראה יהודה ויחשבה לזונה כי כסתה פניה, ויט אליה אל הדרך ויאמר הבה נא אבוא אלייך" {8} - חז"ל מתארים {9} שהמלאך שממונה על התאווה גרר את יהודה. בין אם זה בעל כורחו, בין אם זה בטובתו- יש פה ודאי איזה כשלון, איזה נפילה, איזה מפולת של דבר אחר דבר, ובשפל הירידה שלו ושל בניו, תמר כלתו בהריון ממנו, ובשפל הירידה שפסק כבר את הדין: "הוציאוה ותישרף" {10} היא שולחת לו את המטה ואת החותמת והפתילים "ויכר יהודה ויאמר צדקה ממני כי על כן לא נתתיה לשלה בני" {11} . 

ב. הזכות למלכות יהודה. 
אומרת המכילתא {12} : באיזה זכות זכה יהודה למלכות? בזכות "ויכר יהודה"! כפי שמופיע גם בפרשת ויחי: "יהודה אתה יודוך אחיך" {13} .- לפי שהודית יודו לך אחיך לשון המדרש: "אתה שהודית במעשה תמר לכך יודוך אחיך להיות להם מלך" {14} . מלכותו של יהודה נקבעת כאן ביכולתו להודות על הכישלון, לקדש שם שמים, זה גרם לו ביזוי לא קטן לפני כולם, הוא כבר פסק דין "הוציאוה ותישרף"- כולם כבר ידעו מהסיפור ופתאום הוא אומר: לא, זה ממני, אני אחראי. יש פה הרבה קלון, הרבה בושה, הרבה הרבה אי נעימות, וככה סתם היו מאמינים לו. "צדקה ממני" היכולת של יהודה להודות ולקחת על עצמו בושה וחרפה בשביל האמת, בשביל קידוש ה', זאת היכולת שלו לאחוז ולא ליפול עד הסוף, ברגעים הקשים ביותר מה שנראה לכאורה נפילה שהולכת ומתגלגלת, יש איזה עצירה של יהודה, הוא מסוגל לעצור, להרים יד גבוהה למעלה, לאחוז ולומר: 'רגע, יש קו אדום אני לא עובר אותו' ומכוח זה שהוא מסוגל לעצור ולהודות ולהתוודות, להתחרט ולשוב- הוא מתרומם למעלה חזרה. "יהודה אתה יודוך אחיך" {15} - מכוח זה שאתה יכולת להודות- אתה עכשיו התרוממת, זאת גבורה עצומה "גיבור", גיבור שיודע לעצור בזמן לפני שההתדרדרות סופית- כמעט הגיע לידי שפיכות דמים, הוא עוצר במקום שבעלי תשובה עומדים- גדלות של תשובה. סוג חדש של מלכות, זאת מלכות שכוחה לא יהיה על ידי זה שהיא תמיד תזהה את המכנה המשותף, שתילחם תמיד על אחדות ויהי מה, אלא זאת מלכות שכוחה בא לה על ידי זה שיש לה עוצמה לצאת אפילו ממשברים, אפילו ממצבים קשים על ידי זה שהיא בבת אחת מצליחה להרים את הראש מעל המים, ומכוחו להרים את כל הגוף אחריו. מנהיג שיודע ברגעי מצוקה להתרומם מעל הקשיים, מעל המצוקות, מעל הדחקים, לאחוז בנקודה עליונה, באמת קדושה, בערך מוחלט, ומתוך האחיזה האיתנה בו להתרומם. מנהיג כזה יוכל להרים גם חלקים שפלים בעם, גם ממצבים מסובכים הוא ידע איך לסלול דרך תשובה. מיהודה יוצא פרץ "מה פרצת עליך פרץ" {16} . פרץ- לפרוץ דרכים חדשות, "מלך פורץ גדר" {17} - מלך בעל תכונה לפרוץ מסילות חדשות, יעדים, אתגרים, כוחות, דרכים איך להתקדם קדימה, איך לנוע, איך לא לשקוע בביצה. 
יש עמוד של שלום- זאת שיטה מלכותית אחת ויש עמוד של תשובה, מכוחו של יהודה יבוא דוד מלך ישראל שעליו אמרו חז"ל "דוד שהקים עולה של תשובה" {18} . 'איש התשובה'. מי שהוא בעל תשובה במהותו הוא כל הזמן מחפש דרכי תשובה לכולם. 
סוג חדש של מנהיגות, סוג חדש של מלכות באה לישראל. 


ג. תהליך חידוש המלכות על ידי יוסף. 
לא האחדות אלא התנועה, ההתפתחות, ההתקדמות, התשובה, הטיפוס בכל מחיר, ההתרוממות. 
יוסף נמצא בבית האסורים במצרים. ולפתע שם כשהוא בבית האסורים במצרים, הקב"ה מפגיש אותו עם החידוש שהתחדש בבית ישראל. יהודה חידש חידוש, חידוש של תשובה, סוג חדש, עולם חדש של מלכות, והחידוש הזה, והבשורה הזאת שיש מושג נוסף של מלכות, מלכות שעניינה היכולת להשיב בתשובה, לפלס דרכי תשובה, מגיעה אל יוסף. יש קשרים שהם לא קשרים ישירים, קשרים עקיפים. חידוש גדול של תורה שיהודי מחדש במקום אחד, לאט לאט מחלחל ומגיע אל יהודי שנמצא במקום אחר. ושם בבית האסורים מפגיש הקב"ה את יוסף עם החידוש שיהודה מחדש. ושם בבית האסורים, יוסף הצדיק, זה שלא טעם טעם של חטא, זה שהוא נקי, שאי אפשר להכשיל אותו, שיודע לומר "איך אעשה הרעה הזאת וחטאתי לאלוקים" {19} ? "אין לי מושג של חטא, אני אחטא? " יוסף נפגש פתאום עם חטא- "ויהי אחר הדברים האלה חטאו משקה מלך מצרים והאופה לאדוניהם, למלך מצרים" {20} . הוא נפגש עם חטא, שם בבית הסוהר, חטאו, ולא רק חטא אלא חטא של ממלכה, חטא של מלכות. שני עבדי המלך, סריסי המלך חוטאים אל המלך, ויוסף מחולם חלומות על שלום ועל אחדות, ועל קשר בין כולם הופך להיות פתאום לפותר החלומות של אנשים שחטאו, יוסף הופך להיות זה שמנסה לפענח את החלום, את הסיכוי, את הפשר, את דרכי ההתמודדות העתידיות הנשאפות עם חטא. 
שני חלומות, ויוסף, למרות ששני החלומות מאוד דומים זה לזה, יודע לאבחן בחדות בין שני פתרונות הפוכים, יודע בעצם לקלוע לדעתו של המלך, מצליח לכוון דרך החלום לדעתו, לכוונתו, להחלטתו העתידית של המלך. יש מי שיזכה לחזור, לשוב "בעוד שלושת ימים ישא פרעה את ראשך והשיבך על כנך" {21} , יש מי שיחזור- בתשובה, שישוב אל המלך "והשיבך על כנך... כמשפט הראשון אשר היית משקהו" {22} . ויש מי שלא יזכה, מה החילוק? למה זה זכה שיד המלכות הושיטה לו סיכוי לשוב חזרה, וזה לא זכה. "חטאו משקה מלך מצרי והאופה" {23} , מה החטא? אומר המדרש: שר המשקים כשהגיש את הכוס נמצא זבוב בתוך הכוס {24} - חטא נורא ואיום- זבוב בכוס המלכותית- שערורייה. שר האופים נמצאה לו אבן בתוך העוגה שהוא הגיש למלך, אבן בלחם, אבן בעוגה. יש הבדל, מדייק פרעה בין שני החטאים, פרעה המלך הוא מחדש חידוש, יש הבדל: יש חטא שיש ממנו תשובה ויש חטא שננעלו בפניו דרכי תשובה. אדם, אופה שהאבן נפלה לתוך הלחם שהוא אפה או העוגה, זה אדם חסר אחריות- זה פושע. לא אכפת לו, איך קורה דבר כזה שאבן נופלת לתוך עוגה? זאת אומרת שבכלל לא מעניין אותו, הוא בכלל לא מבין איפה הוא נמצא, הוא לא מבין מה הוא עושה בכלל, לא מעניין אותו שהוא אופה פת למלך, ועוגות למלך, אין לא שום רצון, אין לא שום אחריות, אין לא שום תודעה, אין טעם בכלל להושיט לו יד, "כל מי שאין בו דעה- אסור לרחם עליו" {25} , אדם שלא זהיר, אדם שלא שם לב לעצמו, לא רוצה לצעוד קדימה, לא רוצה להתקדם אפילו טיפה, חסר אחריות, אין בו דעה, מורד במלכות- לא אכפת לו מהמלכות בכלל. אבל יש אדם שזבוב נפל- קורה... וזה לא פשיעה כזאת נוראית, זה לא מעשה ידיו, זבוב עף ונפל לכוס, הוא לא ראה- קורה יש אונס בעולם, יש טעויות שלא תלויות בנו, זבוב בהרבה מקורות בחז"ל- זה סמל ליצה"ר, הגמרא גיטין בדף ז' ובעוד מקומות: זבוב זה סמל ליצה"ר, כלומר יש הבדל בין חטא שבגלל שהיצר תקף את האדם אז הוא גרם לו ליפול, גרם לו לשכוח, גרם לאדם נפילה, זבוב, לבין אדם שזה לא שהיצר תוקף אותו, בכלל אין לא שום אחריות, הוא פושע, הוא מופקר , לא מעניין אותו כלום, מסיר מעליו עול מלכות. יש מושג של תשובה שנשלחת מארמונו של המלך, המלך יודע להשיב בתשובה. זה כוחו של מלך, זה גדולתו של מלך, מלך שיודע לשלוח יד ארוכה אל בית האסורים, אל הבור ושם לאבחן- יש פה מישהו שאפשר לשלוח לו יד של תשובה, הוא נפל בגלל זבוב- אפשר לתקן. בשורת התשובה המלכותית מגיעה אל יוסף שם בבית האסורים בפתרונו את החלום הוא נפגש בצורה מעורפלת, עקיפה עם מסר שנשלח לו מיהודה והגיע עד אליו. 

ד. השלום והאחדות במלכות. 
בראש השנה, ביום שמלכו של עולם, דן במציאות, יושב ומברר אותה. בראש השנה יוצא יוסף מבית האסורים {26} , היציאה שלו קשורה לממלכה, היא קשורה לתכניות המלכותיות של הקב"ה, היא קשורה לחלום של מלך, היא קשורה לאיש שהעניין שלו זה לפלס דרכים לבניין המלכות בישראל, "שמעתי עליך לאמור תשמע חלום לפתור אותו" {27} , יוסף יודע מה הוא כבוד מלכות, הוא גם יודע להגיד בדיוק מה היא מלכות מצדו, מבחינתו, איך שהוא רואה אותה: "ויען יוסף את פרעה לאמור בלעדי, אלוקים יענה את שלום פרעה" {28} המומחיות שלי זה לשמוע את דבר ה' בנושא השלום, שלום מלכות זאת המומחיות שלי, זה אני, אני שליח לנושא השלום, אומר המדרש: "מכאן שצריך אדם להתפלל בשלומה של מלכות" {29} , זה המקור. יוסף הוא בא להשכין שלום בתוך לבו של המלך, לבו של המלך לא שקט, הוא קרוע, הוא לא יודע להבין. מצד אחד יש לו חלום על פרות, מצד שני יש לו חלום על שיבולים, כל פיתרון שהוא יתן יהיה בעייתי כי יש עוד חלום, אם כן למה צריך את החלום השני?? מה הוא בא להגיד?? "ויישן ויחלום שנית" {30} הוא חלם פעמיים, בשביל מה זה טוב? למה חלמתי פעמיים? הוא קורא לכל החרטומים, כל החרטומים לא מצליחים לפתור את החלום, ברור לכל החרטומים כנקודת מוצא, שיש פה שני מסרים, אם המלך ראה שני חלומות, זאת אומרת שיש שני מסרים שונים. צריך להבין את המסרים, מה ההבדל ביניהם, מתחילים להמציא כל מיני המצאות- מסובך. יוסף מחדש חידוש: "ויאמר יוסף אל פרעה חלום פרעה אחד הוא" {31} - חידוש, מה שראית הוא דבר אחד, שלום פנימי, מסרים שונים מריבונו של עולם לא בהכרח מעידים על חוסר אחדות, אפשר לאחד, מסרים שונים, משלים שונים, רעיונות שונים, אל תתרגז זה לא מיד אומר דברים נפרדים זה מזה: "חלום פרעה אחד הוא", והוא חוזר על זה שנית בפסוק כ"ה "חלום אחד הוא", עוד פעם הוא חוזר על זה "חלום אחד הוא", ואז הוא אומר "ועל הישנות החלום אל פרעה פעמיים כי נכון הדבר מעם האלוקים וממהר האלוקים לעשותו" {32} , האחדות, השלום, דווקא היכולת להתעלות אל השלום ואל האחדות היא זו המאפשרת להגיע מהר יותר, לנוע אל הפיתרון, אל המטרה, כשאין אחדות פנימית, כשאין שלום- התנועה מוגבלת, כל אחד מושך לכיוון השני, יש אי- הבנות, להיפך אומר יוסף, זה שקיבלת חלום פעמיים והבנת שהוא אחד, אתה מבין את השניות הזאת עכשיו לא כבעיה, לא כמעקש, אלא השניות פירושה עוד יותר נחרצות, עוד יותר עוצמה, עוד יותר רצון להתבטא. פרעה מבין מיד שיש פה מושג אחר לגמרי של מלכות, יש פה אדם שרואה את כל העולם, את החלומות, את ההיסטוריה, את השנים, את הטבע, הכול, את הכול הוא רואה במבט אחד ברור, הכול מטרה אלוקית אחת- "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד" {33} , הוא יודע מ: א' עד ת' לחבר הכול, הוא לא נבהל משום תוספת, הוא לא נבהל משבע שנות רעב, והוא לא נסחף בגלל שבע שנות שובע. מבט שלם, רחב, גדול, הרמוני, איך הקב"ה מנהיג את העולם, יהיו שבע שנים כאלו ושבע שנים כאלו, הוא רואה את הדברים בפרספקטיבה, "ולא תיכרת הארץ ברעב" {34} - האיש הזה סולל דרך למושג מלכות חדש, "אתה תהיה על ביתי ועל פיך ישק כל עמי" {35} . כל זה לא בשביל לעזור למצרים, כל זה בשביל ליצור בישראל את הכוח הראשון, המבסס, המייסד של מושג המלכות. פעם ראשונה שאדם מישראל מגיע לממש שיטה מלכותית, הוא בונה את הרקע, את הקרקע העתידית להופעת מלכות, הוא מצליח לקבץ סביבו אמון, כוחות של כל מצרים, לקבץ את כל המזון, ואחר כך גם את כל יושבי המזרח התיכון. איש שיודע לבנות מכנה משותף, שיטה שכולם מתחברים אליה, כולם מוצאים את עצמם בתוכה, "אברך"- אב בחכמה {36} , אבא של כולם, מזהים ביוסף תכונה אבהית, אתה אבא, אתה אחראי על כולם אתה רואה את כולם, כולם משפחה אחת, כולם עניין אחד, אתה יודע בדיוק איך לארגן את כולם, לאחד את כולם, כולם מרגישים שאתה אבא שלהם למרות שאתה מאוד צעיר, אתה רך בשנים כבר אתה כזה זקן, כבר אתה אבא- בן זקונים, "חמר חִוַרְיָן" {37} (יין ישן) זקן מאוד. 
בפרשת ויגש אנחנו נקרא שיוסף שולח ליעקב מתנות אחרי שהוא מתגלה לאחים, "ולאביו שלח כזאת עשרה חמורים נושאים מטוב מצרים, ועשר אתונות נושאות בר ולחם ומזון" {38} וחז"ל אומרים {39} : מה זה טוב מצרים? שלח לו יין שדעת זקנים נוחה הימנו, כך אומרים חז"ל- זה מה שהוא שלח ליעקב, יין של זקנים, "חמר חורין עתיק"- זה השפה בינו לבין יעקב, הוא הבין אותו. 
אבא, כולם מרגישים שהוא אבא "בלעדיך לא ירים איש את ידו ואת רגלו בכל ארץ מצרים" {40} , סובל את סבל כל האומה. לדורות, נבנה בישראל עכשיו, הגיע לידי מיצוי, לידי פסגה, הכוח הזה- כוח השלום בצורה מדהימה, השכין שלום בלבו של מלך, השכין שלום בתוך מלכות, השכין סדר בתוך שנים בהיסטוריה. 
בתוך כל הפרטים המונהגים, בתוך כל האזור. "ויצבור יוסף" {41} - לדורות, ומיוסף יבוא יהושע שיהיה המנהיג שיכניס את עם ישראל לארצו, ומיוסף יבוא משיח בן יוסף שעניינו יהיה לאחד את ישראל, לכנס את ישראל "אין עין הרע שולטת" {42} , עין הרע זה מבט של חוסר שלום, מבט קטנוני, מבט של קנאה, של צרות עין. יוסף- "בן פורת יוסף" {43} - אין עין הרע שולטת בו, רק השלום מעניין אותו, הוא לא מפחד מ"עינא בישא", הוא אפילו גורם בלי שהאחים יודעים, הוא גורם להם להגיד "כולנו בני איש אחד נחנו" {44} ,- הם נכנסים, הוא לוחץ אותם ומה שהם יודעים להגיד זה "כולנו בני איש אחד נחנו כנים אנחנו" , פתאום בני איש אחד- מאוחדים, יוצר בקרבם תחושת אחדות בלי שהם מרגישים בכלל, לשון חז"ל: "נצנצה בהם רוח הקודש וכללוהו עימהם" {45} , מה זאת אומרת? שהם הרגישו פתאום שבמפגש איתו, פתאום יש איזה אחדות שנוצרת בקרבם- כללוהו עימהם, אתה פתאום גורם לנו להרגיש מאוחדים, "כולנו בני איש אחד נחנו" על ידך אנחנו פתאום מרגישים בני איש אחד. אבל יוסף לא מסתפק בזה, יוסף יודע, הוא שומע, הוא גילה שיש מלך, מסתתר פה איזה מלך, יש פה מלך נוסף שכל מה שעשיתי עד היום זה בשביל לבנות לו את התשתית, אני רק סללתי את דרך השלום, בניתי רקע, בניתי בעם ישראל את חלקי, עשיתי את שלי בישראל, בניתי מלך שמסוגל ליצור שלום במשפחה, בעולם. 

ה. מלכות יהודה- לקיחת אחריות כללית 
אבל זה לא הכול, יש פה עוד מלך שמתחבא פה, יש פה מלך שצריך לבוא עלי, על גבי. יוסף, אומר השל"ה הקדוש: "לא רצה להיות המלך, יוסף רצה להכין את הדרך למלכות" {46} - משיח בן יוסף שיוצר את התשתית את הדרך שעל גביו יבוא מלך אחר, המלך החדש, צריך להוליד אותו, ויוסף רוצה להוליד את המלך החדש. עכשיו לפני שגלות מצרים מגיעה, לפני צרות החושך, עכשיו נבנה את הגרעין המלכותי, צריך להוליד את הכוח החדש. הוא עוד לא יודע שהוא צריך להיוולד, אבל הוא צריך להיוולד. כוחות נולדים מתוך לחץ, מתוך מצוקה, מתוך קושי, מתוך בעיה- לידה, הלחץ בלתי פוסק, זה לחץ נוראי שכל מטרתו אחת, להוליד מהחבורה הזאת את בעל התשובה. איפה הוא בעל התשובה שהוא הוא המלך? יוסף יוצר פילוג בין האחים, מכניס אותם למשמר, הוא מפלג, לוקח את שמעון, דורש להביא את בנימין, "הרעב כבד בארץ, ויהי כאשר כלו לאכול את השבר אשר הביאו ממצרים, ויאמר אליהם אביהם שובו שברו לנו מעט אוכל, ויאמר אליו יהודה לאמור, העד העיד בנו האיש לאמור לא תראו פני בלתי אחיכם איתכם" {47} - יש פה בעיה, יש פה מישהו שלא נותן לנו חיים קלים, אחרי משא ומתן מציע יהודה: "שלחה הנער איתי ונקומה ונלכה ונחיה ולא נמות" {48} , "אנכי אערבנו מידי תבקשנו" {49} - אני ערב, מה זה אני ערב? זה המקור בש"ס, מסכת ב"ב בדף קעג ע"ב לדין ערבות, דיני הלוואה. 
ערבות- שואלת הגמרא: איפה יש ערבות? זה המקור! מה זה ערבות? ראובן לווה כסף משמעון, הוא היה צריך את הכסף, והשתמש בו, מצוין. ראובן שלוה הגיוני שיהיה חייב לשמעון כסף אבל ראובן הזה מבקש טובה מלוי: לוי בבקשה, למרות שאתה לא לווית את הכסף, ואתה לא נהנית מהכסף, ולא מגיע לך שתצטרך לשלם, ובאמת אף אחד לא בא אליך בטענות, אבל בבקשה תעשה לי טובה, וכשיבקשו ממני לשלם, כשיתבעו אותי תשלם אתה במקומי. למה? כי אתה טוב! כי אתה בחור טוב, כי אתה אוהב אותי, אתה תהיה במקומי כאילו אתה לווית את הכסף, יבואו אליך בטענות, יגבו ממך את החוב- מה זה? למה שאני ישלם במקומך? אתה לווית בעיה שלך! "אנוכי אערבנו", ערבות- השתעבדות אישית פרטית למען הזולת, ללא רווח בכלל- למסור הכול, " אנוכי אערבנו"- זה לא מילים. בסוף הפרשה יוסף מניח את הגביע באמתחת בנימין, "הבוקר אור והאנשים שולחו" {50} - אומרים האחים: למה אתה רודף אחרינו?-גנבתם לי את הגביע.-מה פתאום? אם אנחנו גנבנו את הגביע אנחנו עבדים-טוב, מי שהגביע אצלו יהיה לי עבד ואתם תהיו נקיים. "ויחפש בגדול החל ובקטן כלה וימצא הגביע באמתחת בנימין" {51} - בנימין עבד- זה גזר הדין. "ויקרעו שמלותם" {52} , אומר המדרש {53} : כיוון שנמצא הגביע באמתחת בנימין התחילו להגיד לו, אתה, זה במשפחה שלך הגנבות האלה, גם רחל אמך, גם היא גנבה את התרפים, אתה מחולל צרות אתה, הרסת את הכול, לא יכולת להתאפק ולקחת את הגביע? חשדו בבנימין {54} . סוף הפרשה: "ויבוא יהודה ואחיו" רואים שיהודה הוא זה שמגיע, "יהודה ואחיו ביתה יוסף"- הוא מגיע לשם, הוא אחראי "ויאמר יהודה מה נאמר לאדוני מה נדבר ומה נצטדק, האלוקים מצא את עוון עבדיך הננו עבדים" {55} - כולנו נהיה עבדים. יוסף לא קונה את זה, כולנו עבדים- זה לא מלך, זה לא מנהיג, כולנו עבדים- זה כולנו באותה סירה, כולנו נאכל את הבישול הזה, את התבשיל הזה שבנימין בישל- כולנו נאכל אותו, זה לא מנהיג- אתה עדיין מסתתר מאחורי כולם, אתה ביחד עם כולם, זה לא מנהיג. 
"חלילה" {56} - אומר יוסף, מה פתאום? רק מי שגנב! "ואתם עלו בשלום אל אביכם" {57} . 
עוד שבועיים נקרא: "ויגש אליו יהודה" {58} - חז"ל מתארים את המפגש הזה "ויגש יהודה"- כמלך מול מלך, כבר חז"ל מרגישים שיש פה מפגש, כלשון המדרש {59} : אמרו השבטים, מלכים מתדיינים אלו עם אלו, מה איכפת לנו? השבטים הלכו אחורה. יש פה את יהודה, הרגישו שיש פה מישהו שהולך, לשון יחיד. "בי אדוני ידבר נא עבדך דבר באזני אדוני" {60} - הוא מדבר ומוכיח את יוסף, בסוף אחרי הכול, אומר יהודה "ועתה ישב נא עבדיך תחת הנער עבד לאדוני" {61} - אני לבד, עבד. "והנער יעל עם אחיו" {62} - כולם ילכו הביתה ואני ישאר פה עבד, "כי עבדך ערב את הנער מעם אבי" {63} , אני בניתי ערבות, יש פה אדם מישראל שמקריב את כל חייו האישיים, הפרטיים למען איש אחר מישראל, שאולי חטא, בנימין אולי לקח את הגביע- בעיה שלו, הוא חטא- שהוא ישלם, שהוא יסבול. יש פה מישהו שלוקח על עצמו את האחריות על כל אחד ואחד מישראל, אני אחראי, אני יושב פה, אני משועבד, כולם ילכו הביתה ואני ישאר פה לבד! זה לא אדם שחושף את המכנה המשותף של כל בני יעקב, זה אדם שיש לו ענווה עצומה, התבטלות בפני כל אחד ואחד מישראל, יש פה אדם שהוא בעל תשובה מדהים, זה אדם שלפני פרשה אחת מכר את אחיו, מכר, את אח שלו, ומעמדה נפשית של למכור אח- "מה בצע... לכו ונמכרנו" {64} הוא מקבל על עצמו להיות ערב תחתיו, שהוא ילך הביתה ואני ישאר פה עבד כל הימים, עד יומי האחרון להיות עבד במצרים, לבד, איזה בעל תשובה ענק! "ולא יכול יוסף להתאפק" {65} הנה, הנה המלך, הנה הוא הגיע, הנה הוא נמצא פה, הנה המלך כאן, אדם שמוסר את חייו האישיים למען אדם אחר מישראל, עניו, שפל, בעל תשובה, טיפת גאווה אין לו. 
יוסף קורא לכולם: בבקשה, אני את שלי עשיתי, אני הבאתי אתכם לפה, בניתי את התשתית והגיע המלך, אפשר לפנות לו את הזירה, אפשר לפנות לו את המקום, המלך הגיע, לכו תקראו לאבא שיבוא. היה שווה כל הסיפור, היה שווה, נולד מלך בישראל, נולדה מנהיגות, נולד המשיח עכשיו, כל הצרות היו שוות, כל הייסורים שסבלתי, כל הייסורים שגרמתי לכם עכשיו לסבול- היו שווים. תקראו לו שיבוא- "ותחי רוח יעקב אביהם" {66} הוא יכול ללכת לבית עולמו בשקט, אנחנו יכולים גם לעבור את גלות מצרים. 
בנינו את יסודות המלכות בישראל. 
שבת שלום. 



-------------- 
1. בראשית לח, א 
2. רש”י שם 
3. בראשית רבה, פרשה פה פסקה ב 
4. בראשית לח, א- ב 
5. ע”פ בראשית רבה, פרשה סג פסקה ד 
6. בראשית לח, ז 
7. שם שם, י 
8. שם ט, טו 
9. בראשית רבה, פרשה פה 
10. בראשית לח, כד 
11. שם שם, כו 
12. מכילתא, פרשת בשלח פרשה ה 
13. ילקוט שמעוני, שמות יד רמז רלד 
14. רבינו בחיי, בראשית מט, ט 
15. בראשית מט, ח 
16. שם לח, ט 
17. פסחים קי. 
18. מועד קטן טז: 
19. בראשית לט, ט 
20. שם מ, א 
21. שם שם, יג 
22. שם 
23. שם שם, א 
24. בראשית רבה, פרשה פח פסקה ב 
25. ברכות לג. 
26. ראש השנה י: 
27. בראשית מא, טו 
28. שם שם, טז 
29. מדרש לקח טוב 
30. בראשית מא, ה 
31. שם שם, כה 
32. שם שם, לב 
33. דברים ו, ד 
34. בראשית מא, לו 
35. שם שם, מ 
36. רש”י בראשית מא, מג 
37. כריתות ו. 
38. בראשית מה, כג 
39. רש”י שם 
40. בראשית מא, מד 
41. שם שם, מט 
42. ילקוט שמעוני, בראשית מח רמז קנז 
43. בראשית מט, כב 
44. שם מב, יא 
45. רש”י שם 
46. השל”ה הקדוש בראשית, וישב, תורה אור ב 
47. בראשית מג, א- ג 
48. שם שם, ח 
49. שם שם, ט 
50. שם מד, ג 
51. שם שם, יב 
52. שם שם, יג 
53. בראשית רבה, פרשה צג 
54. רבינו בחיי, בראשית מד, יב 
55. בראשית מד, טז 
56. שם שם, יז 
57. שם 
58. שם שם, יח 
59. שם 
60. שם 
61. שם שם, לג 
62. שם 
63. שם שם, לב 
64. שם לז, כו- כז 
65. שם מה, א 
66. שם שם, כז 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

