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"שיכור העולם נדמה לו כמישור." 
שיכור – מיישר את המציאות, מגהץ אותה על פי מדתו. אין הוא טורח, אין הוא מתלבט, עקימותו נשארת ועל פיה מסודר עולמו. משקר הוא השיכור, מרמה את מצפונו, את שכלו הבריא, את חוש האמת שבו. מייפה את מעשיו, מטפל בתואר קמטיו, מביט מול המראה – מחופש לאדם ישר. 
שכחה מרצון – זהו השכרון. 
שכרון חושים או שכרון יין, דמיונות מבסמים או קריצת עין, הכל מכוסה, מטויח, עם חיוך "תמים" מרוח על השפתיים. 

ובכל זאת, "חייב איניש לבסומי". לעיתים, המציאות היא השיכורה, "נוע תנוע ארץ כשיכור", מחופשת ומדומה, מרמה ומשקרת. עולם הפוך נגלה לנו "עליונים למטה ותחתונים למעלה". סידרו של עולם נטרף ונשכח, ועמו פשרו, סודו. נדרשים אנו לפכחון, לפקיחת עיניים, לחזרתו של המבט האמיתי, הישר. "אשקך מיין הרקח, מעסיס רימוני", ללגום מ"יינה של תורה", להכניס אל קרבנו יין כדי לזכות שיצא הסוד. "אכלו רעים, שתו ושכרו דודים". 
זהו שיכרון מרצון – למען הזכרון. 
זָכּור! זהו הצו המלווה את השבוע שחל בו פורים. אל תשכח, אל תתפתה לברק המסנוור, לפרשנות המסמאת, למה שנראה רציונלי וריאלי לעינים חפוזות. 
עמוקה ההסטוריה ונשגבות הליכותיה, נסתרת נפשנו חבויה בחגוי הסלע, עלום הוא הטבע ולא נראית התפתחותו. "חייב איניש לבסומי" - חייבים אנו לעצמנו, לאנוש שבנו. חייבים אנו להתבסם, לא להסתפק בעכשוי, בשטחי, בחולף. 
"יין – ישמח לבב אנוש", נהנה האנוש מהיין, שמח בו, מבטא היין את אנושיותו. ארוך תהליך היצור, מורכב וסבלני. מתאפקים אנו שלא לטעום מפרי הכרם הטרי הרענן שלפנינו. ממתינים, עסוקים במלאכה, במבט ארוך טווח. מתרסק הפרי, מועבד, מסונן ומזוכך. שוקעת הפסולת, והמשקה הנסתר בין קפלי הזגים עולה מתוך תסיסה, לבטים ופרספקטיבת זמן. 
נשתחרר מהקפאון, ממחשבת הרגע, מהברור ושקוף לעין כל. בני חורין נהיה, סבלנים, חודרי מבט, הראויים ללגום ארבע כוסות בעת עריכת סדר כולל, בליל התקדש חג. 
 
