תקע בשופר גדול
הרב אלי סדן
תקע בשופר גדול לחרותנו ושא נס לקבץ גלויותינו 
בדרשת ראש השנה שנשא מרן הרב קוק זצ"ל בחורבת ר' יהודה החסיד בירושלים שבין החומות, בשנת תרצ"ד, ביאר הרב את הבטוי המיוחד שאנו חוזרים עליו יום יום , ומופיע גם בברכת שופרות בראש השנה – "אלוקינו ואלוקי אבותינו תקע בשופר גדול לחרותנו". 

תקיעת השופר מסמלת התעוררות פנימית של האומה לשוב לארצה, לשוב אל שלמות חייה, להגאל. (השופר הוא כלי מיוחד שתחילתו צר וסופו רחב, והוא מיועד לכך שאויר שיצא מתוכיותו של האדם ויעבור דרך השופר יתריע בקול גדול ויעורר את השומעים מתרדמתם) . 

והנה אנחנו מתפללים ומבקשים תקע בשופר גדול לחרותנו. המצב האידאלי הוא שהתעוררות זו באה מתוך "גוי גדול אשר לו אלוקים קרובים אליו" (דברים ד, 7 ), "גוי גדול אשר לו חוקים ומשפטים צדיקים ככל התורה הזאת (שם 8 ). האומה בגדולתה משתוקקת לקרבת אלוקים שאינה אפשרית כי אם בנחלת ה', האומה בגדולתה משתוקקת לחדש ימיה כקדם, כממלכת כהנים וגוי קדוש בהופעה מלאה של תורה ונבואה, של מקדש ומלכות שכל אלו אינם יכולים להופיע במלואם אלא בשוב האומה לארצה, ובכוננה בארץ חייה את מלא שלמות החיים האלוקיים, אליה היא מסוגלת להגיע, לשמם היא נוצרה, והם כל תקוותה ומשאת נפשה, בעומק פנימיותה. 

התעוררות זו נמשלת לתקיעת שופר כמצוה מן המובחר, בשופר של איל, המסמל את עקידת יצחק. 
אבל בדיעבד, גם שופר של יעל פשוט – כשר. בדיעבד, גם אם ההתעוררות לשוב לארץ חיינו נובעת מרגשות פשוטים וטבעיים, מתוך רצון "להיות עם חפשי בארצנו" (מתוך המנון "התקוה"), מתוך רצון טבעי להשתחרר, להתקבץ ולחיות חיים עצמאיים רבוניים של עם בארצו, גם בשופר כזה ניתן לתקוע ולברך עליו. כיוון שסוף סוף ההתעוררות הנפשית של האומה לפרוק עול הגויים מעל צוארה ולשוב ולחיות חיים נורמליים, חיים עצמאיים רבוניים בארצה – יש בה מימד של הבראה, יש בה מימד של תשובה – וגם עליו ראוי לברך, "התעוררות חפצה של האומה בכללה לשוב אל ארצה, אל מהותה, אל רוחה אל תכונתה – באמת, אור של תשובה יש בה" (מרן הרב קוק זצ"ל, אורות התשובה פרק י"ז סעיף ב'). 

אבל יש מצבים קשים, שאין שופר של איל, וגם אין שופרות כשרים אחרים, במצב זה צריך עכ"פ לתקוע בשופר מבהמה טמאה או בשופר מבהמת ע"ז של גוי, שאע"פ שהם שופרות פסולים מכל מקום כדי לא לבטל מצות תקיעה – יתקע בהם ויצא ידי חובתו. ומכ"מ אין ראוי לברך על תקיעה זו. (שו"ע או"ח תקפ,ו סעיף א' ומנ"ב שם). 

כאשר עם ישראל אינו מתעורר מעצמו אז באים שופרות טמאים, של גויים, מבחוץ, ומכריחים אותנו להתעורר. עם ישראל אינו יכול להיות שקוע בגלות לעולמים, והקב"ה עושה לו שליחים שונים, ואם אין ברירה – גם שליחים טמאים, על מנת לעורר את עם ישראל לשוב לארצו. 
(דרשה זו נאמרה זמן קצר אחרי עלית היטלר לשלטון בגרמניה, כ – 4 שנים לפני פרוץ מלחמת העולם השניה).דרך זו גם היא משיגה את מטרתה גם היא מכריחה את עם ישראל לקום ולהתעורר ולשוב לארצו – אך אין מברכים עליה. 

ובאמת דברים אלו מוזכרים גם במקורות קדומים יותר. בספר אם הבנים שמחה מאת הרב יששכר שלמה טייכטל זצ"ל הי"ד כתב בהקדמה שניה וז"ל : "...ועיין רש"י קידושין, דבימי עזרא אלו שישבו בשלוה בגולה לא הלכו עמו, רק העניים והמדוכאים עלו עמו... דעזרא שלח אגרות לכל ערי הגולה שיעלו אתו לארץ ישראל, ובא מכתב כזה גם למדינת אשכנז לעיר ווארמס שדרו שם ישראל , והשיבו: שבו אתם בירושלים הגדולה ואנחנו נדור פה בירושלים הקטנה, כי היו חשובים מאד בעיני השרים והערלים , והיו עשירים גדולים וישבו שם בשלום ובשלוה. והביא שם בשם הסמ"ע, שעל כן שכיחים גזירות גדולות וקשות בארץ אשכנז ובקהילת ווירמיזא יותר משאר הקהילות, כי בחורבן בית ראשון באו ונתיישבו שם ואחר כלות ע' שנה כתב אליהם עזרא שיבואו ג"כ לשם ולא עלו, עיי"ש. ובאמת, אנו רואים מקורות ימי עמינו שכל הצרות והגזירות יצאו מארץ אשכנז כמו שהוא בימינו, והכל בא מהחטא שלא רצו לעלות אתו, מתוך שהיו יושבים בגולה בשלום ושלוה, וכדברי רש"י הנ"ל . וכן היה תמיד, מתוך שלות ישראל בארצות הגולה לא רצו לשמוע מעלית ארץ ישראל". 
ויש לשים לב ולהבין את דברי הסמ"ע. אין הסמ"ע תולה את חטאם של בני אשכנז במה שלא עלו במשך גלות ארוכה של קרוב ל - 2500 שנה , כיוון שבודאי היו דורות רבים שהיה הדבר בלתי אפשרי, ולא הגיע הזמן. 

אבל בימי עזרא, כאשר נשמע קול שופר גדול, קולו של עזרא, הקורא לבני הגולה לשוב ולהתקבץ לירושלים ולבנות את ביהמ"ק – והם אינם מתעוררים לקול השופר הזה – אז הקב"ה מקים עליהם שופרות טמאים שיתקעו באזניהם ויעוררו אותם לתשובה ולשיבה. 
כוון דומה אנו מוצאים בספר "קול התור" שנכתב ע"י ר' הלל משקולב, מגדולי תלמידי הגר"א אשר עלה בראש שיירת העולים הראשונה של תלמידי הגר"א בשנת תקס"ט והתיישב בירושלים. ר' הלל משקלוב , שימש את הגר"א 17 שנה בוילנא, וכתב במחברתו את כל מה שלימדו הגר"א בעניני הגאולה, וז"ל שם בפרק ה':"ומי גדול לנו בכל הדורות האחרונים כרבינו הגר"א קדוש ישראל אשר בדברים חוצבים להבות אש האיץ בתלמידיו לעלות לאר"י ולעסוק בקיבוץ גלויות והרבה לזרז את תלמידיו להחיש את קץ המגולה לקרב קץ הגאולה ע"י ישוב אר"י, כמעט בכל יום דבר אלינו רבינו ברתת והתרגשות כי "בציון ובירושלים תהיה פליטה" , ולא לאחר את המועד. מי ימלל ומי יתאר את גודל דאגתו של רבינו בדברו אלינו הדברים כאלה וכאלה ברוח קדשו ובדמעות בעיניו" 



בשנת תרס"ז (1907) , בהיותו רב ביפו, כותב הרב קוק זצ"ל את הדברים הבאים: 
"לארץ ישראל , רבותי, לארץ ישראל! את הקריאה הזאת נקרא בקול אחד, בקול גדול ולא יסף. 
באו לארץ ישראל, אחים נעימים, באו לארץ ישראל הצילו את נפשותיכם , את נפש דורותיכם, ואת נפש עמנו כולו, הצילוהו משוממות וטמיון, הצילוהו מרקב והשפלה, הצילוהו מכל טומאה ורשעה, מכל צרה וצוקה, שהוא עלול אליהם בכל ארצות העמים בלי הבדל והפרש. 
באו לארץ ישראל, נקרא בקול נורא ומרעיש , בקול רעם ורעש גדול, בקול מחולל סערה ומרגיז שמים וארץ, בקול קורע כל קירות לב. המלטו על נפשכם ובאו לארץ ישראל. קול ה' קורא אותנו, ידו נטויה עלינו, רוחו אשר בלבבנו הוא מקבץ אותנו הוא מעודדנו, והוא מכריח אותנו כולנו לקרוא בקול גדול אדיר ונורא: אחינו בני ישראל, אחים אהובים ויקרים , באו לארץ ישראל, הלקטו לאחד אחד, אל תמתינו על סדרים ודברים רשמיים, אל תמתינו על רשיונות מרעישים ומפורסמים, עשו מה שתוכלו , המלטו והאספו באו לארץ ישראל , סלו סולו המסילה בעד עמנו האהוב והנדכא, הראו לו בפועל שדרכו כבר מוכנת היא לפניו וסלולה, אין לו מה להתישב, אין לו מה לדרוש , אין לו דרכים ונתיבות רבים, דרך אחד יש לפניו, ודוקא בה ילך, ובה הוא מוכרח ללכת, - דווקא לארץ ישראל (מאמרי הראי"ה 323 ). 

איך ידעו הגר"א והרב קוק זצ"ל לזעוק לעם ישראל לשוב לארצו ולא לאחר את המועד. וכי נביאים היו, וכי חזו את השואה ברוח קדשם. 
אפשר , אין אנו יכולים לדעת אצל קדושי עליון אלו מה ראו ומה חזו ברוח קדשם. אבל חכם עדיף מנביא, וחכמים גדולים ודאי היו, ואיזה הוא חכם הרואה את הנולד. 
ואיך החכם רואה את הנולד אם אינו נביא? אלא ודאי שהחכם הוא מבין מדעתו, מתוך מה שרואות עיניו בהווה, מתוך מה שהוא מבין דבר מתוך דבר, ורואה לאן הדברים מתגלגלים, רואה הוא את אשר עתיד להולד מתוך התהליכים . החכם היודע את סדרי ההנהגה האלוקית, החכם היודע ממקור התורה מה יעודו ומה תפקידו של העם הזה הוא יודע לקרוא נכון את אותיות ההסטוריה. 

הגר"א והרב זצ"ל שמעו את קול השופר הגדול שרבש"ע החל לתקוע באזנינו, מאז אותה עליה מופלאה של הב"י ותלמידיו לצפת, דרך כל תחילת הופעת קץ המגולה בקבוץ נדחי ישראל בארץ, ועד נתינת ארץ ישראל פירותיה בעין יפה. הם מבינים ששוב, כבימי עזרא, רבש"ע תוקע בשופר גדול, וקורא לנו לקום, להתעורר ולהגאל, והם רואים שרק אנשי קודש מועטים שומעים את קול השופר הגדול , ואף שבימי הרב זצ"ל החלו רבים לשמוע לפחות את הקול השופר הבינוני, אך עדיין היו אלו מעוט שבמיעוט, ורב מנין ורב בנין של עם ישראל לא הקשיב ולא שמע את קול ה' בכח, קול ה' המניע את גלגלי ההסטוריה להכין את גאולתם של ישראל, והם יודעים, שכאשר לא שומעים לקול השופר הגדול, וגם לא לקול השופר הכשר – אז הקב"ה מעורר את שונאי ישראל לתקוע בשופר טמא – ועל זה הם נזעקים ומשתדלים לעורר את עם ישראל לשמוע את קולות השופר. 

ואוסיף הסבר – הגמרא בכתובות קיא. דורשת על הפסוק "השבעתי אתכם בנות ירושלים אם תעירו ואם תעוררו את האהבה עד שתחפץ" - ג' שבועות השביע הקב"ה, אחת השביע את ישראל שלא יעלו ישראל בחומה, ואחת שלא ימרדו באומות העולם ואחת השביע את אוה"ע שלא ישעבדו את ישראל יותר מדי. 
המהר"ל בנצח ישראל פרק כ"ד מבאר את ענין ג' השבועות. הוא כותב שהמציאות של עם ישראל מחוץ לארץ ישראל היא מציאות לא טבעית, לא נורמלית, וממילא יש דחף פנימי עצמי של ישראל, ושל המציאות כולה – לחזור אל הסדר האלוקי המקורי של ישיבת ישראל בארצם – ועל כן הוכרח הקב"ה להשביע ג' שבועות כדי להחזיק את המצב הגלותי במקומו למשך איזה תקופה. הרב קוק זצ"ל בהקדמה לספרו שבת הארץ מבאר שלגלות יש תפקיד וערך של מירוק וזיכוך מוסרי רוחני של האומה, ויש לסיים תהליך מירוק זה קודם שתשוב האומה ארצה , כדי שבפעם הזאת יעמדו לה כוחותיה לעמוד במשימה הגדולה של יצירת ממלכת כהנים וגוי קדוש בארץ הקודש. ועל כן הקב"ה יצר הכרח אלוקי מציאותי המאפשר את קיום האומה בגלותה, אלו ג' השבועות, זוהי החומה שהקים השי"ת כדי להחזיק את המצב הגלותי במקומו עד אשר הגלות תסיים את תפקידה – אבל כאשר הגלות סיימה את תפקידה אין עוד צורך בחומה, אין עוד צורך בשבועות. ומאותו רגע שנפלה החומה – שוב חוזרים וניעורים הכוחות הטבעיים הפועלים ודוחפים את ישראל, את המציאות כולה. לחזור למצב הנורמלי הטבעי – המצב שבו ישראל יושבים על אדמתם. אך מי הוא אשר ידע מתי הגיע הזמן, מתי האומה נזדככה בפנימיותה וראויה היא לשוב לארצה – רק רבש"ע בוחן כליות ולב – הוא היודע מתי האומה סיימה את תהליך המירוק והזיכוך וראויה היא לשוב לארצה, אל מלוא שלמות חייה, רק קורא הדורות מראש הוא יודע מתי להפיל את החומה, ולקרוא לעם ישראל לשוב לארצו. 

כאשר אנו רואים ששערי ארץ ישראל נפתחים, כאשר אנו רואים שארץ ישראל נותנת פירותיה בעין יפה "לעמי ישראל כי קרבו לבא", כאשר אנו רואים שאפילו אומות העולם מודים בדבר זכותנו לבית לאומי בארץ ישראל – "אין לך קץ מגולה מזה", אין לך אות וסימן גדול מזה שנפלה החומה ורבש"ע התיר את השבועות וקורא לנו לשוב לארצנו. 
וכן כתב הרב שמחה מדווינסק בעל ה"משך חכמה" על התורה, ו"אור שמח" על הרמב"ם שהחלטת חבר הלאומים בתרע"ט (החלטת סן רמו – 1919) בדבר הקמת בית לאומי לעם היהודי בארץ ישראל היא נפילה סופית של החומה, ושוב אין כאן מרידה באוה"ע, אדרבא הם הם הודו שזו זכותנו וחובתנו – לשוב ולהקים את ביתנו הלאומי בארצנו. 

כאשר פקע תוקף השבועות – שוב אין קיום לעם ישראל בגלות. הגלות היא מצב לא טבעי, לא נורמלי, חורג מהסדר הנצחי שבו חקק הקב"ה את עולמו – וממילא "המקרה לא יתמיד ולא הרבה" (לשון המהר"ל במקומות רבים) המצב הגלותי מוכרח להתפרק ולא יוכל להתקיים. נפלה ועל כן דווקא מפני שידעו הגר"א והרב זצ"ל כי החומה, נפתחו שערי ארץ ישראל, החלה תקופת קץ המגולה וכלשון רש"י עפ"י הגמרא בסנהדרין צח. "כשתתן ארץ ישראל פריה בעין יפה, אז יקרב הקץ ואין לך קץ מגולה יותר", ע"כ קראו בקול גדול ליהודים להמלט, לעלות לא"י , להזדרז ולא לאחר את המועד. ואכן אנו רואים איך דברים אלו התקיימו ומתקיימים יום יום שעה שעה. אם במשך דורות רבים, למרות הצרות והייסורים היתה סייעתא דשמיא מיוחדת בגלות, ועם ישראל המשיך קיומו בגלות כשהוא פרה ורבה, וגדל באיכות ובכמות, ואף הקים בה ישיבות גדולות ות"ח , וקהילות גדולות מלאות בתורה וצדקה וגמילות חסדים – הנה מאז נפתח קץ המגולה, מאז נפתחו שערי א"י, וקול שופר גדול קורא לנו לשוב לארצנו – הולכת היהדות הגלותית ומתמוטטת, גם פיזית וגם רוחנית , ע"י התבוללות ושמד וטשטוש הזהות, ואין לה שום פתרון כי אם לשוב ולהנטע בארץ חייה, ארץ הקודש , ארץ החיים, ארץ צבי ארץ ישראל, ר"ת יצחק, אשר בזכותו, בזכות ראשון הנמולים לשמונה, בזכות הנעקד – לנו חיים עד עולם. 

ועל כן, גם היום אנו הקטנים נצרף קריאתנו לקריאת גדולי רבותינו, ובקול גדול נקרא לאחינו האהובים יושבי הגלות – קומו, המלטו על נפשותיכם ונפש דורותיכם, הצילו עצמכם, הצילו ילדיכם , הצילו צאצאיכם, הנצלו משמד פיזי או רוחני תרבותי ההולך ובא עליכם בארצות פזוריכם ושובו הביתה, אל ארץ חיינו, אל ארץ קדשנו. 
ובאמת גם היום נשוב ונתפלל – תקע שופר גדול לחרותנו, הלואי וישמעו אחינו האהובים את קול השופר הגדול ההולך ובוקע מארץ ישראל , הלואי ויראו איך הולכים ונבנים בארץ ישראל מרכזי תורה גדולים, אנו מתפללים כי תשוקות קודש עליונות הם הם אשר יעוררו לב אחינו לקום לגאול ולהגאל, ואם לא – לפחות הרצון להנתק מבני הנכר לשוב ולהתחבר אל מרכז החיים הישראלי בארץ חיינו. להיות עם עצמאי ריבוני הבונה את חייו בעצמו, מתוך רוחו הפנימי ואינו חוסה בצל הגויים. מכאן או מכאן – ובלבד שקול השופר יהיה הולך וחזק מאד!! 

