לקראת חודש אייר
הרב חיים וידל
עם הארת זיוו של חודש אייר הבא עלינו לטובה, חודש העצמאות הישראלית, ומשגב ירושלמיותה השרוי בעצומם של ימי ספירתנו לעומר, המעבדים את הארת הפסח, ומחברים אותה אל אור השבועות, עם שהם מעמיקים בדרך הלוכם, עלייתם, אל גנזי הנסתרות, ומדליקים אש אור הרזים אש אור הרזים, בלב הישראלי האחד, קרואים אנו להקשיב ולשמוע את בת הקול היוצאת בכל יום מהר חורב ואומרת, "אוי להם לבריות מעלבונה של התורה הגואלת". 
אל אישי ציבוריותנו, ומנהיגי המדינה קוראה היא, אנא הטו אוזן להמית כסופי דורות העבר, רחשי לב האומה בהווה, ושאו עין על תעודתה העתידים המיוחדת, הנפלאה, והבינו שכל אלה הרי ההשתקפות החיה של מהות עצמיותה האמיתית ואומר חייה המקורי, הטבעי, שאליהם נתונה באמת נאמנותכם, ושלהם אתם מקדישים את כל חייכם. 

ואל כל אחד ואחד בישראל, אל כל אחד ואחד מאתנו, פונה היא ותובעת: הקבצו ובאו לקחת חלק פעיל בבירור וחשיפת אופיה של אומה זו ומדינתה, ובעיצוב וגיבוש דמותה. 

קרואים אנו להתעשתות פנימית, אמיתית, והתבטאות בהירה ורצופה אשר תברר ותבהיר את האחדות של המדינה והתורה, ואת אהבתנו אליה, ואמונתנו לה ללא סייג, ברוח דברי הרצי"ה זצ"ל. 
"יש לראות את הדברים בכלליותם. 'תורת ה' תמימה משיבת נפש', כשהתורה היא תמימה ושלמה אז היא משיבת נפש". יש דבר עקרי – כלל המדינה. היא כולה קודש ואין בה שום פגם, היא גילוי שמימי עילאי של "המחזיר שכינתו לציון". כל השאר הם פרטים. 
פכים קטנים או גדולים, בעיות או סבוכים, אין בהם כדי לפגום ולו במשהו בכל תוקף קדושת המדינה. עצם ערך המדינה אינו מותנה בכך אם יש בה יותר שומרי תורה ומצוות או פחות. בוודאי השאיפה היא שכל העם כולו יהיה שייך לתורה ולמצוות, אבל המדינה היא קודש בכל אופן שהיא. יש מין דתיים שמשמיעים מעין ביקורת ואומרים: אם המדינה והחיים בה יהיו לפי שטתנו ורוחנו נקבל אותה, ואם לא – נסתייג ממנה. הם מתבטאים כאילו המדינה אינה שלהם, המדינה היא שלנו, של כל כלל ישראל, ושל כל אחד ואחד מישראל. "המסתייג ממנה הרי הוא אינו רואה את החזרת השכינה לציון" 
(שיחות הרצי"ה ליוהע"צ עמ' 2). 
"הנקודה המרכזית של כל התורה כולה, שאל ה' באים דרך כלל ישראל, אם לא כן הכל הוא פנטאזיות... עכשיו כל קריאה בשם ה' בעולם עוברת דרך המלכות, זה המבוא והשער לאלוהות, זהו החידוש בתפישה האלוהית מבחינת המציאות, עם חידוש ממלכת ישראל" (הרצי"ה, שיחות ליוהע"צ וכ"ח באייר, פרקים בהלכות כבוד מלכות ישראל עמ' 53). 
בתקופה מוקדמת יותר, מדגיש הרצי"ה את הצורך "לכונן ולבסס ולברר ולהאיר את עניין ה"ירושלים", שלא יראה ולא ידומה, כפירוד או כסתירת בניין, בעבודת תנועת תחייתנו הלאומית הכללית. צריך לברר ולקבוע את היחסים לכל הצדדים: לציונות, ל"מזרחי", ול"אגוד"י", בהיקף כלליות ואיגוד. לדידי לא רק אלא שצר להם המקום בהסתדרויותינו אלה, בזו ובזו, ימצאו מקום ויתחברו ב"ירושלים", אלא אף כל עצמן של אחינו בית ישראל אשר אתן, בתוכן ובלעדן, "ירושלים" אינה דווקא מפלגה פרטית חדשה, אלא כוננות תקופת ההכללה וההשלמה" (צמח צבי א' עמ' קע"ג). 

ואלה הם מעט מעקרי דבריה, כפי מה שקלטה אזני. 
א. אמונתנו במדינת ישראל, ונאמנותנו אליה, מוחלטת וגמורה, ללא סייג, ללא תנאים, ללא קוים אדומים. אמונה ונאמנות אלו נובעות הן ממקור התורה שהיא נשמתה הפנימית של האומה, והמדינה, המחיה והמקיימת מאירה ומדריכה את עם ישראל בכל מצעדי חייו. 
ב. ממקור הדרכתה של התורה הגואלת קבלנו ולמדנו שמדינת ישראל היא גלומה החי, הממשי היחיד והבלעדי של האומה הישראלית, ושל גאולת ישראל. היא האורגניות הטבעית והמרחב המקורי, האותנטי של החיים הישראליים בתקופת דורותינו אלו, דורות של תחיה ותקומה, בניין וגאולה, היא היא בעצם קיומה, ולמרות כל חולשותיה, וחסרונותיה, פגמיה וחולאיה, שאיננו עורים מלראותם, ואיננו כהים מלכאוב אותם – ראשית צמיחת גאולתנו. 
ג. כל מערכת חיינו האמוניים, הרוחניים המוסריים, והמעשים שזורים ורקומים בתוכה, והיא היא הגשר והקשר, הפרוזדור והטרקלין של כל אמונתנו, דעת, עבודת וקרבת אלוקים שלנו. 
ד. ארץ ישראל הלא היא קרקע צמיחתנו וגידולו, בית חייו ויצירתו, של עם ישראל והיא חלק מהותי אימננטי אורגאני של עצמיותו וזהותו הלאומית, ומתוך כך היא המרחב הבלעדי לתקומתו המלאה. 
נכונות לוותר על רבונות ואחיזה ישראלית בא"י כשהיא בטוי של חוסר מוטיבציה ואידאליזם לאומיים, שמתוך חולשה ומורך לב לאומי, שמתוך חוסר רגישות והבנה אמונה וחזון לאומי, היא טעות קשה וחמורה, 
מנוגדת ליעוד חזון הנביאים המתגשם במדינת ישראל, למסורת ותקוות דורות האומה, ולמגמת הציונות על כל אגפיה ורבדיה. והרי זה עניין של פקוח נפש לאומי, גם במובן הקיומי הקרוב, וכש"כ במבט השלם של מגמת תקומת ישראל. 
ה. המאבק על האחיזה השלמה על ע"י בא"י למען כמותיות חצונית של קלומטרים רבועים של אדמה, אלא על שלמות הצורה והדר פארה של הופעת החיים הישראליים כלפי פנים וכלפי חוץ. 
ו. אין מוחלט וברור, בטוח וודאי לנו, מכך שאנו, על כל זרמינו ומפלגותינו, עם אחד, אומה אחת, משפחה אחת, ישות אחת, אין כאן שני מחנות, ואף לא שותפות, אלא יחדיו של אחדות, כאיש אחד יחיד ומיוחד בלב אחד. 
ז. כאחדות הנשמה והגוף, מוחלטות הישמרות הזהות העצמית של היחיד גם במצבים קשים של התגוששות פנימית וסתירות, והרבה יותר, היא אחדות האומה החברה והמדינה. כל הסתירות והמחלוקות, העימותים והמאבקים, הדיסהרמוניה וטרוף המערכות, הם עניין לתיקון ולריפוי, והבראה ולשכלול, בפעולת אחים גם יחד, ובצוותא, מתוך אהבה וכבוד, אמונה ואמון הדדיים, באחדות ולא בפירוד, מבפנים ובשום פנים ואופן לא מבחוץ, כהיאבק איש על חייו שלו וערכם. 
ח. אחדות זו אינה נפגמת ונפרצת גם כשיש מחלוקות הנוגעות ליסודות היותר ראשוניים וערכיים של חיי האומה, והמחלוקת לכשעצמה לא רק לגיטימית שהרי טובת האומה עומדת לנגד עיני כל המחנות, וחריפותה עד כדי נגודיות של מקצה לקצה, אינה גורעת כהוא זה את נעם האחוה והאהבה, הרעות והידידות, האמון והכבוד ההדדיים, אלא גם מפרה ומשושלת. 
"מים רבים לא יכבו את האהבה, ונהרות לא ישטפוה". 
ט. אמונתנו והכרתנו היסודית היא, שעם ישראל הוא עם ה', עם האמונה והקודש, הרוח והמוסר, שתרבותו האוטנתית היא התורה ומצוותיה, שמהלך קבוץ גלויותיו לארצו, תחייתו ותקומתו הלאומית בה הוא מהלך חזרתו אל עצמו, על עצמיותו, אל שעור קומתו הזקוף והמלא, ע"פ המסורת העתיקה וחזון הנביאים היותר נשגב לברכה לו ולאנושות כולה, לגאולתו ולגאולת ההיסטוריה האנושית. 
י. יחד עם ודאותנו בדעתנו, וכאבנו את הדעות הטועות, עמדתנו היא כי המחלוקת תוכרע המלחמת תרבות, שכלי נשקה הפה והקולמוס, תחמושתה הדעה והרעיון, ויעדיה הם הלבבות והמוחות, תוכה וברה רצופים אהבה, אמון, וכבוד הדדי אמיתיים ולא מעושים. 




חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי אלוקנו, וה' יעשה הטוב בעיניו. 

