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בס"ד                                                                                                     כ"ה כסליו התשע"א
בני בינה שיעור לחנוכה / הרב אליעזר קשתיאל

לעומת ה"יוונים נקבצו עלי אזי בימי חשמנים"- קיבלו החשמונאים ימי שמחה, כפי שמתואר במזמור שאנו שרים "בני בינה ימי שמונה קבעו שיר ורננים". יש ביטוי מיוחד שאנו מזכירים בשיר הזה- "בני בינה". -בני בינה זה בנים שמתבוננים, שזכו לבינה ושכל טוב, ביטוי מדויק שבא לתאר את ההתמודדות של חוכמת יוון עם חוכמת ישראל, בא להבליט את מעשינו בימים אלו. בני בינה- להיות בן, אנו מוצאים ביטוי דומה בחז"ל- "בן עולם הבא", לכאורה להיות בן של.. זה תמיד מתייחס לעבר, בן להורים או למולדת, למשהו שקדם לך. להיות בן העולם הבא- בן של העתיד- איך אפשר להיות בן של עתיד? 

במה עוסקת החכמה האנושית? מה תפקידו של השכל ואיך עליו לעצב את החיים? "חכמה בגויים תאמין"- חכמה שקיימת בעולם היא להכיר את המציאות העכשווית, להכיר את ההווה, להכיר את חוקי הטבע ומה שקורה בעולם בכל המובנים- חומריים ונפשיים, תרבותיים וחברתיים, להכיר את המציאות. גם להכיר את העבר. ההיסטוריונים הראשונים היו יוונים, מאד חשוב להכיר את העבר. למה חשוב להכיר את ההווה ואת העבר? בסופו של דבר זה מאפשר לסדר את החיים במובן הגשמי, בסדרי משפט וחברה, בכוחות הנפש, לדאוג שהנפש תהיה הרמונית. אבל העתיד הוא תמיד נעלם, חידה, אנו מקווים, אומרים החכמים, שאם נסדר יפה את ההווה נכין תשתיות לקראת העתיד, נצליח להתוות את פני העתיד, לכן בכל מקום בעולם המדענים והיועצים הבכירים, מיטב המוחות מנסים למצות כמה שאפשר ללמוד מן ההווה והעבר כדי להכין את אדם והחברה לקראת העתיד. העתיד הוא הילד שלנו, העתיד הוא מה שאנו מולידים.

        אבל אנו בעם ישראל מסתכלים על החכמה ועל עניינה אחרת. אנו בני העולם הבא, אנו לא מולידים את העתיד אלא העתיד מוליד אותנו. התורה בחוכמתה, הנבואה בחוכמתה עוסקות בעתיד, בציור העתידי שאליו עינינו נשואות, הוא מאוד מעסיק אותנו, הוא הכי מעסיק אותנו. עולם הבא הוא נקודת המוצא, כמו שכותב הרמח"ל בתחילת מסילת ישרים שעמוד החכמה ויסוד כל התפיסה האנושית היא להתחיל בזה שיש עולם הבא, החכמים אמרו שיש טרקלין ולאור הטרקלין והעתיד אנו מבינים את גודלו של העתיד ולאור החיים העתידיים האלו אנו מנסים לעצב את החיים שלנו בהווה להיות בני העולם הבא. לכן עם ישראל לומד ספרי נבואה, לא מסקרנות ולא כדי לספק את הטרדה הבלתי פוסקת של סימני השאלה אלא אנו לומדים ספרים אלו כי הם ספרי התשתית, משם אנו מולידים ושואבים את סדרי החיים שלנו בהווה. ההווה נבנה לאור החלומות שלנו. בפרשת וישב אנו רואים שלא קל להיות אדם שמנהל את חייו על פי החלומות, בהתחלה זה גורם לעוינות ולהרבה צרות, אך בפרשת מקץ אנו רואים שמי שמנהל את חייו על פי חלומות, על פי העתיד, יודע גם לסדר את חייו, ולנהל את המדינה בצורה יותר מאוזנת. דווקא פתרון העתיד מסביר הרבה יותר טוב איך לכלכל את חיי העולם הזה. 

           בינה- היכולת לקבל מן העתיד, לחיות על פי העתיד. ה"חכמה" נמצאת בעתיד, חכמת הקודש שמציבה לנגד עינינו עולם מאוד רחוק ועליון, הבינה- זו היכולת לשמוע ולסדר, לבנות מצבים אישיים לאור העתיד. בינה- היכולת להיוולד, להוליד את עצמנו, להיות בנים, להיות בני בינה. "חוננו מאיתך חכמה בינה ודעת...השיבנו אבינו לתורתך", התשובה באה מתוך עולם הבינה, בשביל מה אנו רוצים שכל ודעת? למה אנו מבקשים כל כך הרבה חכמה והַשכל? בשביל "השיבנו אבינו"- בשביל  התשובה. מהי תשובה? להתאים את חיינו בהווה לאור הציפיות שלנו מהעתיד. אדם שהוא בעל תשובה הוא לא אדם שמסתכל ימינה שמאלה ורואה מה כולם עושים, הרף שלו נקבע לפי העתיד, בעלי תשובה הם אנשים שלא מתפשרים לעולם על פחות מן החלום המוחלט. בינה היא תשובה, הקשבה לעתיד, המטהרת אותנו.

        יש מערכה מאוד גדולה של הנזיר זצ"ל בספרו "קול הנבואה", הנושא הוא הנבואה והקול, כי לראות את העתיד רק נביא יכול. עיקר הפגישה שלנו עם העתיד היא על ידי הקולות והמסרים של הנביא, אנו משתדלים לשמוע את העתיד. ישנה מערכה מאוד מורכבת וחשובה בספר, לברר את ההבדל בין הפילוסופיה וההיגיון המערבי לבין צורת החשיבה הישראלית, החכמה והתורה. "יפת" עסוק ביופי,. אבל אנו עוסקים במושג אחר "שמעיות הבינה הטהורה", אנו לא לכודים במושגי היופי הנקלטים בחושים שלנו, אלא מה יפה בעינינו לקוח מעולם עתידי שאנו מעצבים אותו על יד השמיעה זו בינה טהורה "טהורה מכל הסתכלות". מערכה  גדולה שכולה מדברת על ההבדל בין "השקפת עולם" ו"האזנת עולם". "ההשקפה מיוחדת לעולם היווני האלילי...הסתכלות בעולם ומעשיו לא כן האזנה הישראלית...חוקים בלתי נראים- עולם הנבואה", זהו עולם הבינה.
          לכן בחנוכה אנו משתדלים לא לעסוק בסיפורי העבר ולא במצבנו בהווה אלא בעיקר בהקשבה לקולות מן העתיד. העתיד הוא בית מקדש, והעתיד הוא נבואה והעתיד הוא "כוהנים בעבודתם לווים בשירם ובזמרם וישראל במעמדם" ולשם אנו הולכים והעתיד מכה גלים אחורה אלינו, העתיד שולח אורות אחורה אלינו. אנו מדליקים חנוכיה אנו רוצים להטביע בחיים שלנו רשמים מן העתיד, מושגי המקדש הם אצלנו בבית. אנו שמים את החנוכיה בדרום בבית כנסת זה לא זכר כמו מוזיאון, כחוויה מוזיאונית אלא לאור העתיד, העתיד כבר כאן ואנו משתדלים להחליף את השמן והפתילות כל יום כמו הכוהנים. "הנרות הללו קודש הם" כמו נרות המקדש יש בהם הלכות מעילה, ומה שנשאר מן השמן עושים לו שריפה כמו נותר של קודשים, מושגים של בית המקדש בחיים שלנו הקטנים. נוהגים בבי"כ להדליק את החנוכיה גם בבוקר כמו במקדש. "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד"- דוד לא זכה לבנות את בית המקדש אבל בהווה שלו הוא הושפע מאוד מן העתיד הוא חלם את הקודש, הוא חי על טהרת הקודש, זה לא עולם אנושי שבא להתאים את עצמו להווה הוא לא מסתפק בהווה. בני בינה ימי שמונה-ימי שמונה זו אמירה אנטי יוונית מוחצת, אנו פה בעולם הזה שהוא כולו שבע באים לומר שאנו מושפעים מן העתיד מן ה"תו השמיני", מיום שהוא מעל הטבע ואנו מושפעים ממנו כאן, זו אמירה שהמשיחיות והקודש נוכחים איתנו. הנס הוא שליח שבא מן העתיד לפה שמרמז לנו שה' רוצה את מעשינו. ניסים הם גילויים עתידיים-הארות מן העתיד. יש הבדל ענק תהומי בין בית המדרש לבין מקום רכישת חכמה. כל מקום שבו רוכשים חכמה לא עוסקים כל הזמן ביצירת סטנדרטים של חיים לאור עתיד שלא נמצא כאן, שאין לו קצה חוט אליו. מי עוסק בזה? גם האנשים הכי מפותחים הכי מרשימים מנסים לדבר על תוכניות חומש ועשור מבחינה טכנולוגית וכו' תמיד זה יהיה לאור קצוות של חוטים שהם כאן, לאור מושגים אלו מנסים ללכת מאה צעדים קדימה. אדם שלומד בבית המדרש הוא מתחיל בעולם שלא נמצא לפניו, ביום שכולו שבת, לאור יום שכולו שבת אנו מנסים לאט לאט למשוך אלינו מושגים אל העולם שלנו האנושי והעכשווי לרומם אותו. דווקא ל"הכעיס" אנו נעסוק בימי חנוכה במושגים הכי גבוהים, מושגים של טהרה ובית מקדש של קורבנות, בכוונה!, בימי חנוכה ננסה לגעת בעולם הנסתר שהוא לא עכשווי בכלל. החת"ס כותב שיש מסורת שמשה רבינו קיבל את חוכמת הסוד בחנוכה, זה זמן מיועד לדברים שאינם מפה, יש הארה מיוחד בחנוכה להיות בני בינה אנשים שמחדדים את חושי ההקשבה העתידיים שלהם." ההיגיון השמעי הגיון העיברי יודע שלא מה שנראה, אלא הפנימי והגנוז", שמן זה שמונה.

       הרב ב"עולת ראי"ה" מבאר את השם "חנוכה" שם של בלשון נקבה, "בינה יתירה נתנה באישה". לחנך, לנסות להשפיע על העתיד כי אנו לא יודעים מה יהיה בעתיד אבל אנו מנסים לתת תשתיות לעתיד, עמדה פועלת, חינוך זה לשון זכר. אבל שאנו מדברים על "חנוכה" אנו מדברים על בית המקדש. "ולעולם זאת על ישראל" הגמרא אומרת שבית המקדש נמצא, הוא קיים לא רק בעתיד, כל יום בית המקדש נמצא ומחכים שהכוהנים יבואו לעבוד ואם הם לא באים סניגורם של ישראל-מיכאל מקריב הוא בעצמו. לכן מצאנו שיש תלמוד בבלי על סדר קודשים למרות שהם לא יודעים מה זה, אין להם בית מקדש, אלא שבית המקדש נמצא הלכה למעשה "לעולם זאת על ישראל". "בית המקדש מקום אורו של עולם שעתיד לעשות בעולם בעתיד הרחוק כבר הוא גמור וערוך מראש", העתיד כאן. יוצא אם כן שלא אנו משפיעים על העתיד אלא העתיד נמצא, הכל ערוך ומתוקן. הפוך, הזמנים הבאים משפיעים על הזמן הראשון, העתיד משפיע עלינו. חנוכה- "מושפעת מאור העתיד"- עמדה מושפעת מן העתיד לכן זה בלשון נקבה. את העתיד אי אפשר לשנות, יוונים יכולים לשנות את ההווה, את העתיד אי אפשר לשנות ,לא יוכלו זרים לכבות אורה היא קיימת בכל צביון ...". מהות החג טמונה בשמו של החג. והנר הזה- שיש לפנינו הוא ההכנה שלנו לקבל כמה שאפשר מן העתיד. באמת היו כמה גדולי ישראל בראשם המהר"ל שבחנוכה חייב שיהיה כלי שבתוכו מדליקים, המהר"ל אמר שנר זה כלי. היו עוד גדולי ישראל שרצו לומר שאם הוא מעמיד רק משטח נרות הוא לא יוצא ידי חובה. מעבר לדיון ההלכתי הנר עניינו הכנת כלי לקבל מן העתיד. הנשמה נמצאת- אנו לא יוצרים את הנשמה כמו שאנו לא יוצרים את העתיד, בתוך הנשמה הכל טמון ומה העבודה שלנו? ליצור כלים שמתאימים לאור הנשמה, נר-ראשי תיבות "נפש רוח", הנשמה מאירה, השאלה אם אתה מכין את הנפש ואת הרוח? האם הן מתאימות לעתיד? נפש-זרמי החיים המידות, רוח-המחשבות והשאיפות. להדליק נר- זו אינה פעולה מוזיאונית, אלא פעולה נפשית רוחנית.נר-נפש רוח, אנו עסוקים להכין כלי קיבול של אישיות, שכולה מקבלת ומושפעת וכולה מתרוממת אל עתיד נשגב לא מתפשרת עם ההווה ולא מתאימה את עצמה למה שסובב. זה נקרא שהנרות הללו הן קודש, המטרה היא לרומם את העתיד. אנו מעיזים לעשות דבר מדהים לא רק לשמוע את העתיד אלא לומר שאנו אפילו רואים, "לראותם". הנבואה הפכה בחנוכה משמיעה לראיה-רואים מנורה-פירסומי ניסא, אין דבר כזה באף חג, אנו מעיזים לומר שאנו רואים את העתיד, "עז כנמר". 

       אנו לא אומרים להדליק נרות של חנוכה למרות שכולם מהדרים, וגם בזה דיברו הפוסקים האם מברכים על הידור, האם הידור מצווה זה חלק מן המצווה או רק הוספה למצווה, אם זה דבר חיצוני אי אפשר לברך על זה, האם ההידור הוא חלק מן המצווה. הרב קוק מסביר בעולת ראיה בצד הרעיוני, כשאנו מסתכלים על העתיד ולא רק על ההווה. יכולים כיום להצביע על נקודות שאנו מקבלים מן העתיד, אך כשנגיע לעתיד- זה יהיה עולם שלם אחד. כשמשהו רחוק ממך אתה מקבל כל פעם זווית אחרת, אך בעתיד אנו רואים תמונה שלמה נר אחד, הנושא של ישראל לאורך כל הדורות זה לבנות בתים לאור העתיד, לבנות בתים שרמת הציפיות זה בני נביאים כי העתיד עוד מעט מגיע. מה רמת הדרישות שלנו מעצמנו? "החפץ חיים" אמר לנזיר אתה כהן- תתכונן!, וזירז אותו ללמוד קודשים. כולנו נהיה נביאים, זה עוד מעט- אנו מוכנים לזה? לא רק הלכתית אלא גם נפשית, בהלך הרוח שלנו. לא צריך להילחם עם ההווה, ההווה כפי שהוא מעוצב על ידי אומות העולם הוא לא רלוונטי, אנו שייכים לדור הבא, המצוות מביאות לנו קרני אורה, מכינות לנו את הנר, "נר מצוה", מעצבות את הנפש לאור נשמת העתיד. "המצוות ערוכות כקוים ישרים המובילים את החיים מחברות את ההווה אל עתיד היותר עליון של החיים". ככל שריבונו של עולם יראה שיש פה אנשי עתיד, אז העתיד יגיע הרבה יותר מהר, אנשים שירצו את העתיד ולא נבהלים מפניו, שמחכים לו בפתיחות, מחכים לו באמת, שהקשיבו לו והתרגלו כבר אליו.

         כדאי מאוד בימים האלו להזדרז ולעסוק בכל דבר שנושא עיניים אל החלומות, בעז"ה לצאת מן הימים האלו, מבט בהיר יותר- איזה חיים אנו רוצים לחיות, איזה תרבות איזה סדר יום, איזה מושגים ואיזה בתים אנו הולכים לבנות ואיזה תורה אנו לומדים. בודאי, ככל שעם ישראל יואר מן הנרות זה ייתן לו הרבה כוח לא להתפשר על נתחי הווה ולוותר חלילה על כל חלומותיו ועתידו. 
