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בס"ד                                             -שכתוב-                                     ט' טבת התשע"א
מבט על השואה מתוך ספר אש קודש שנכתב בתופת / הרב אליעזר קשתיאל

בפרשת השבוע פרשת ויחי, פרק מ"ח, ט"ו, נאמר "ויברך את יוסף", יעקב רוצה לברך את יוסף, אבל בהמשך הפס' כתוב "המלאך הגואל מכל רע יברך את הנערים ויקרא בהם שמי", שואל הזוהר הקדוש על פרשת ויחי, כתוב "ויברך את יוסף"- ופתאום הוא מברך את הבנים? אלא שברכת הבנים היא הברכה ליוסף, כשמברכים את הבנים מברכים גם את האבות. את הקושיה הזאת של הזוהר ואת הסברו כותב אחד מקדושי עליון ר'  קלונמוס קלמיש זצ"ל הי"ד, אב"ד של פיאסצנא בספרו "אש קודש" (קפ"ג). ספר מופלא, של דרשות שנאמרו בשלוש שנים ת"ש-תש"ב, בשבתות ובימים טובים, בגטו וורשא הדוויה. הדרשות נכתבו על- ידי הרב שהיה גם אדמו"ר של חסידים, ונטמנו הדברים בתוך כלים, ורק שנים אחרי השואה, כאשר ביצעו חפירות בעיר וורשא כדי לבנות בניין חדש, התגלו כתבי היד והגיעו למי שהיה צריך שיתגלגלו, וכך יצא שכמה עשרות שנים אחרי השואה, איש צדיק בשם ברוך דובדבני זצ"ל מראשי הסוכנות היהודית הוציא את הספר הזה. ספר מדהים של מנהיג רוחני בתוך גטו וורשא בתוך ההרג, בתוך שפיכות הדמים, ספר של אמונה, של גדלות רוח. ננסה ללקט כמה נושאים מאוד אופייניים לספר הזה, גם לזכרם של כל קדושי השואה, וגם בשבילנו- כל כך הרבה אוצרות אדירים של רוח אנו יכולים לשאוב מן הדמויות הענקיות הללו, קדושי עליון. הוא עצמו יחד עם קהילתו בחודש חשוון תש"ד עלה לשמים. לאחר חיסול גטו וורשא בצורה אכזרית, הנאצים פתחו צינורות גז עירוניים והציתו את כל העיר בלהבות , הגז יצר התפשטות אדירה של אש כל הגטו עלה בלהבות. "נגדע ארז בלבנון יום ד' בחשוון...הי"ד". 


הבנים מזכים את האבות, כאשר הבנים מתברכים האבות מתברכים. כשעמ"י מתקדם קדימה ומוליד את עצמו הוא לא רק דואג לעתיד אלא הוא מחיה אחורה את אבותיו, כשאנו דואגים לקיומו של נצח ישראל אנו מחיים ומברכים, נותנים שאר רוח לאבותינו, לנשמותיהם וכוחם. כשבני יוסף מתברכים יוסף מתברך. כל כך הרבה חרדה, אומר הרב קלונמוס, יש לי כלפי הבנים, "אנו ימינו כצל עובר", אבל הבנים שלנו הבנים במובן הפיסי אבל גם במובן של כוח ההולדה הרוחנית והנפשית, כשלוקחים מאיתנו את הבנים ב"אכזריות ורציחות איומות של משפחות", זה נוגע לכל כלל ישראל ל"אבות אבותינו שבגן עדן" כי כל מה שהאבות עשו זה בשביל הבנים וכ"שמכלים את הבנים- גם קיום אבותיהם נגדע ר"ל".
עוד ועוד יסודות של אמונה מתבררים בספר הזה ננסה לעסוק בכמה יסודות וגם בכמה הארות מופתיות שמעידות על טוהר רוחני של כותב הספר, וננסה לאחוז בשיפוליו. בראש השנה תש"ב, הוא פותח את הדרשה בכאב, על מה כואב לו? שבתיקוני זוהר כתוב שאסור להתפלל על הצרות שלך בראש השנה, ראש השנה זה יום המלכת ד' ו"מי שמתפלל על צרות עצמו הוא כמו כלב שצורח הב הב", אך אנו, הוא כותב, נמצאים במצב כל כך קשה שאנו לא יכולים לא לצעוק על ייסורינו וכאבנו, אבל הכאב היותר גדול הוא על כך שהוא נאלץ לבכות על הצרות שלו, במקום להתפלל תפילות על צורכי שמים. "מן המיצר קראתי י-ה". אבל התפילה היותר גדולה שלו היא שהקב"ה יעזור ל להתפלל רק על שם ד'. זה מה שהעסיק אותו, בראש השנה, איזה טוהר. 

הוא מדבר הרבה על גבורה, על הצורך להיות גיבור שכובש את יצרו, "כל השנים היינו צריכים להיות גיבור הכובש את יצרו אבל עכשיו עיקר הגבורה היא להתגבר על שברון הרוח, מאוד קשה הדבר...נהרגים ונשחתים רק מפני שהם יהודים...", "ומי שמתגבר והוא לא בשברון רוח מושך חסדים על העולם מזכה את העולם בחסד גדול". ואם תאמר שזה ממש לא טבעי לדרוש מעצמנו גבורה רוחנית ולא להישבר, היא הנותנת, הוא אומר במקום אחר, "יש יכולת לאיש ישראלי לחזק עצמו בצרות גדולות כאלו...ההתחזקות שלנו היא לא כדרך הטבע", כי אם הצרות הן שלא כדרך הטבע אז גם ההתחזקות היא שלא דרך הטבע. הוא בוכה ורואה את העקדות מסביבו, כל כך הרבה עקדות, ושואל למה יצחק אבינו לעתיד לבוא כשהוא ירצה ללמד זכות על עמ"י, כמו שכתוב במס' שבת, יגיד אני הסכמתי לעקוד את עצמי לפניך, למה הוא לא מביא את הדור שלנו,  למה הוא לא אומר במפורש בניך נשחטו על קדושת שמך? ועל כך עונה הוא שעקדת יצחק לא הסתיימה, כי הייתה שם כוונה אבל לא מעשה, בפועל, נאמר לאברהם  "אל תשלח ידך אל הנער", והשלמת המעשה היא כשאומות העולם באים לכלותנו. ובאמת כשיצחק אומר עקדתי את עצמי לפניך הוא מתכוון עלינו, ורק כשכבר תשלם כל העקידה נוכל לומר  "קריבית נפשי" הקרבתי את נפשי. מחשבות שמעידות על גובה אדיר, מבט של יראת ד'. ומעבר להארות האלו, שמראות את הדמות המופלאה, הוא מברר גם עוד כמה סוגיות, סוגיות יסוד. גם הוא מכיר את הגמרא המפורסמת על זה שרוב האמוראים אמרו "יתי ולא אחמינה" אני לא רוצה להיות שם, חוץ מרב יוסף, הם ראו את היסוריים, הם ראו את דור השואה, את הייסורים הנוראיים שלנו, אבל למה "יתי ולא אחמינה"? הרי ייסורים זה דבר טוב "יסור יסרני י-ה", גדולי ישראל הרי רצו ייסורים, אז איך עולא אמר אני לא רוצה לסבול ייסורים? אלא, אומר האדמו"ר מפיאסצנא, שעולא את הייסורים שלו ודאי מוכן לסבול ורוצה לסבול, מה שקשה לו זה לראות את היסוריים של כלל ישראל. "יתי ולא אחמינה"- זה הקושי לראות את כל היסוריים של עם ישראל, כי "ככל שאדם אוהב את עצמו פחותה אצלו אהבת ישראל". אך- "במידה שאדם פחות עסוק באהבת עצמו הוא יותר דואג לעם ישראל".עולא היה אדם פרוש מכל אהבת עצמו- ממילא אהבת ישראל אצלו היתה כל כך גדולה, עד שהוא לא יכול לראות בייסורי עם ישראל.

          למה באות יסוריים דווקא ערב הגאולה, למה זה נצרך? הוא מסביר שגאולה זאת אותה תודעה שעם ישראל עתיד להתעלות אליה שאין לנו ישות בפני עצמה שאנו רק המשך וגילוי של שם ד', אנו רק רצון ד' המתגלה דרכינו. באמת לעתיד לבוא עיקר הופעת הגאולה היא שאין לכל אחד ישות לעצמו, ביטול היש. גרעין שזורעים אותו באדמה, הוא נרקב וצומח כבריאה חדשה, לכן דווקא קודם התגלות זמן הגאולה מוכרח הגרעין להירקב באדמה, אנו צריכים לחוות התבטלות עצומה כאילו עם ישראל הוא כלום, חסר זהות, כצאן לטבח, כדי שיתברר שכל מה שיש לנו זה מאת ד'. ברור לנו שהקב"ה יצמיח אותנו מחדש, "ישראל סובלים חבלי לידה, מתבטלים מהם הכוחות, ובזה מופיעים אורו של משיח". אבל לא רק התבטלות של העם, חלק מהנסיון, הוא אומר, זה התבטלות הדעת, זה לא רק ההתבטלות הפיסית, כשכל כושר העמידה כולו נמס, אלא חלק מן ההתבטלות של חבלי משיח היא לדעת "שאנו אפס ודעתנו אפס ורק הוא יתברך הכל". כך הוא דורש בפרשת פרה, שם נשרף האפר ומשם צומחת הטהרה הכי גדולה, הקב"ה מטהר את ישראל "לכן צריכים אנו לבטל את עצמנו...להיכנס לרשותו של הקב"ה ומי שיחשוב עצמו ליש ויחזיק את דעת עצמו הוא מחוצה לו חס ושלום". שמה הוא נמצא אחרי שהוא מדבר על ייסורים קשים מנשוא. כך הוא מסביר גם את הקדמת נעשה לנשמע שהיא מעלתם של ישראל שאין מערערים ואין שואלים, "בגדלות עצומה מבטלים דעתנו..ומוסרים את עצמנו אליו, ככל שנאמין שהכל מאת ד'..." 
          אבל הוא יודע גם לשאול שאלות בלי לענות עליהם, לשאול- פלא איך העולם עומד "איך העולם ממשיך להיות קיים שילדים תמימים מלאכים טהורים וקדושי ישראל גדולים נשחטים וממלאים את כל העולם בצעקות איך הוא ממשיך לעמוד על עומדו", אבל הוא גם מנחם את עצמו ואומר "אני בטוח שאבותינו האבות והאמהות הנביאים והנביאות אינם שוקטים בטח הם מרעידים את כל גן עדן ואין הם מתנחמים...בטח גם עתה הם מרעישים בעד כל איש ישראלי" גם את זה הוא יודע לכתוב. הספר מסתיים בדרשה לשבת חזון, שם הוא מתאר שמה שקורה זה ניתוח, "כי אב יודע שטובה גדולה לבנו לעשות ניתוח אך הוא לא יכול לראות שעושים לבנו ניתוח, גלות מצרים ושאר היסוריים הם לטובת ישראל והכאב יפעל ישועה". 
       מאד מאפיין לאורך כל הספר היא החשיבות של ההשתייכות לכלל ישראל. בסדרת דרשות על הגדה של פסח הוא משנן את זה שוב ושוב- "איש ישראלי אינו פרטי לעצמו, לכלל ישראל הוא שייך...הוא מאיר לכל ישראל ומי שהוציא את עצמו מן הכלל כפר בעיקר". "לא הכלל נוצר מן הפרטים... העיקר הוא נשמת ישראל ממנה הסתעפו אנשים פרטיים"..."אינו יכול לעלות אל הקב"ה רק הכלל האחדות, שעולה לבחינת נשמת כלל ישראל יכול לעלות", "במידה שאדם ממעטת את תאוותיו...משתדל לדאוג את...שורש שורשו הכלל ישראל- מתגלה בו ממילא יכול לעלות לתורה ולשם ד'". 


באותם שנים, נחשולים של פליטים רבים נהרו לביתו למצוא מחסה. גם כשהיה  שאון תופת של הפצצות תמיד ר' קלונמוס נמצא מתפלל בדבקות נפלאה, נוסך עוז רוח בלב חסידיו, לילות שלמים עומד בתפילה עד בוקר. הרעשות ופגזים מכל עבר, והוא חוזר ואומר את המילים "תרגילני בתורתך" הלוך וחזור עד כלות הנפש. בשנת ת"ש ביום הכיפורים עצמו במסגרת ההפגזות האדירות על גטו וורשא נפגע לידו בנו היחיד ר' אלימלך, אחרי כמה שעות- אשתו של בנו  גם היא נהרגה, פגזים בכל הגטו. חג סוכות מגיע, ההפצצות פסקו והיהודים החלו לצאת מן המרתפים והעיר נראית כשדה הרג, אלפי גופות, נחלים של דם בין הריסות בניינים ורסיסי פגזים, הפולשים הנאצים השתוללו בחוצות. ובאותו יום כשסוף סוף הוא יוכל לעסוק בקבורת כלתו, פתאום תפסו השוטרים הנאצים בחור אחד, הביאו אותו למפקדת הגסטאפו והעלילו עליו כל מיני האשמות, ורבי קלונמוס עוזב את הטיפול בקבורת משפחתו ורץ למפקדת הגסטאפו, מקום ממנו לא חוזרים חיים, כדי להציל את אותו בחור. בחג סוכות הוא המשיך להתפלל כדרכו בקודש ואנשים בוכים סביבו, הוא גוער בהם "יום טוב!". אותה שנה הוא עושה הקפות, פחות ממניין אנשים רצוצים ושבורים והרבי פותח בניגון אשת חיל, שר על התורה אשת החיל שלו, אין צרות, אין נאצים, שירה לוהטת, כולם הרגישו שהוא מדבר על כנסת ישראל "אשת חיל עטרת בעלה". פורים תש"א- איש אינו יכול לשמוח אבל הרב מסביר לכל החסידים שכמו שביום הכיפורים צריך לצום אם רוצים או לא כי כך הקב"ה גזר, כך בפורים צריך לשמוח לא חשוב אם רוצים או לא. ערב פסח שנתיים אחר כך נכנע הגטו, עלה בלהבות, רוב התושבים נהרגו במקום אבל הוא נלקח למחנה ההשמדה יחד עם עוד שרידים מגטו וורשא. דמויות שמחייבות אותנו דמויות שדורשות מאיתנו, והלוואי שנהיה ראויים להעלות את זכרם כאן, הלוואי שנהיה ראויים לברך אותם לזכות אותם, כי ברכת הבנים היא גם ברכתם של האבות.
