בס"ד                                                                                                           קנין תורה 5 – איתן קופמן

לימוד לשמה ושלא לשמה (המשך)
4. לימוד תורה שלא לשמה השלילי

הרב אבינר חיי עולם עמ' 49-50 (ציטוט חלקי):
יש הרבה מדרגות בשלא לשמה ולשמה, ואלו הן מלמטה למעלה:

א. הכי גרועה – הלומד לקנטר חברו, להתקיף אותו..ולהעליבו.

ב. גרוע כמעט באותה מידה – להתייהר, שיקראוהו חכם, שיהיה לו כבוד ויקר. שתי מטרות אלו מנוגדות לתורה!
ג. להתפרנס -  שזהו דבר טוב ולגיטימי לכשעצמו, אך אין לעשות מהתורה קרדום לחפור בו.

א. מניע שלילי של פרנסה
משנה אבות פ"ד ה (נגד לא לשמה):

רַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר, אַל תַּעֲשֵׂם עֲטָרָה לְהִתְגַּדֵּל בָּהֶם, וְלֹא קַרְדֹּם לַחְפּוֹר בָּהֶם.   (=רע"ב: עטרה=כבוד, קרדום=פרנסה)
וְכָךְ הָיָה הִלֵּל אוֹמֵר, וּדְאִשְׁתַּמֵּשׁ בְּתַגָּא, חֳלָף. הָא לָמַדְתָּ, כָּל הַנֶּהֱנֶה מִדִּבְרֵי תוֹרָה, נוֹטֵל חַיָּיו מִן הָעוֹלָם:
ב – פגיעה באדם הפרטי

ברכות יז ע"א: (נגד לא לשמה)
מרגלא בפומיה דרבא תכלית חכמה - תשובה ומעשים טובים... שנאמר (תהלים קיא, י) "ראשית חכמה יראת ה' שכל טוב לכל עושיהם" - לעושים לא נאמר אלא לעושיהם, לעושים לשמה ולא לעושים שלא לשמה וכל העושה שלא לשמה נוח לו שלא נברא.
יומא עב ע"ב (נגד לא לשמה):

אמר רבי שמואל בר נחמני אמר ר' יונתן מאי דכתיב (משלי יז טז) "למה זה מחיר ביד כסיל לקנות חכמה ולב אין"? אוי להם לשונאיהן של תלמידי חכמים שעוסקין בתורה ואין בהן יראת שמים. 
אמר ריב"ל מאי דכתיב "וזאת התורה אשר שם משה"? זכה נעשית לו סם חיים לא זכה נעשית לו סם מיתה.
גר"א, אבן שלמה פרק א יא:

ענין התורה לנפש – דוגמת המטר לארץ, שמצמיח מה שנזרע בה, סם חיים או סם מוות.

כן בתורה, מצמיח מה שבליבו: אם ליבו טוב – תגדיל יראתו, ואם בליבו שראש פורה ראש ולענה – יגדל הטינא בליבו.  כמש"כ "(כי ישרים דרכי ה')  צדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם (הושע יד י)". 

וכמו שאמרו (שבת פח) "למיימינים בה – סמא דחיי, למשמאילים בה – סמא דמותא". 

ב – פגיעה ברוח האומה כולה

ירמיהו ט יא-יב:

מִי הָאִישׁ הֶחָכָם וְיָבֵן אֶת זֹאת וַאֲשֶׁר דִּבֶּר פִּי יְהוָה אֵלָיו וְיַגִּדָהּ עַל מָה אָבְדָה הָאָרֶץ נִצְּתָה כַמִּדְבָּר מִבְּלִי עֹבֵר. וַיֹּאמֶר יְהוָה עַל עָזְבָם אֶת תּוֹרָתִי אֲשֶׁר נָתַתִּי לִפְנֵיהֶם וְלֹא שָׁמְעוּ בְקוֹלִי וְלֹא הָלְכוּ בָהּ.
נדרים פא ע"א:

דאמר רב יהודה אמר רב מאי דכתיב (ירמיהו ט, יא) "מי האיש החכם ויבן את זאת"? 
דבר זה נשאל לחכמים ולנביאים ולא פירשוהו עד שפירשו הקב"ה בעצמו דכתיב (ירמיהו ט, יב) ויאמר ה' על עזבם את תורתי וגו'. היינו לא שמעו בקולי היינו לא הלכו בה? אמר רב יהודה אמר רב שאין מברכין בתורה תחלה.

ר"ן מסכת נדרים דף פא עמוד א: 

"ומצאתי במגילת סתרים של ה"ר יונה ז"ל דקרא הכי דייק דעל שלא ברכו בתורה תחילה אבדה הארץ. דאם איתא על עזבם את תורתי כפשטא משמע, שעזבו את התורה ולא היו עוסקין, בה כשנשאל לחכמים ולנביאים למה לא פרשוהו והלא דבר גלוי היה וקל לפרש? 
אלא ודאי עוסקין היו בתורה תמיד ולפיכך היו חכמים ונביאים תמהים על מה אבדה הארץ עד שפרשו הקב"ה בעצמו, שהוא יודע מעמקי הלב, שלא היו מברכין בתורה תחלה כלומר שלא היתה התורה חשובה בעיניהם כ"כ שיהא ראוי לברך עליה, שלא היו עוסקים בה לשמה ומתוך כך היו מזלזלין בברכתה והיינו לא הלכו בה כלומר בכונתה ולשמה אלו דברי הרב החסיד ז"ל והם נאים ראויין למי שאמרם."
מהר"ל הקדמה לתפארת ישראל:

ולפיכך אם היו מברכין על התורה תחילה - לומר ברוך נותן תורה לישראל, והיה אהבה אל הש"י במה שנתן תורה לישראל, כי זה עניין הברכה על התורה שהוא יתברך מבורך על זה, ואוהב השי"ת בשביל הטוב שנתן לו התורה, ואז היה זה סיבה גם כן שתהיה התורה מתקיימת בישראל.

ואל יקשה לך למה לא היו מברכין בתורה תחילה? שאין פירוש הברכה הדיבור בפה בלבד, דוודאי הדיבור בפה היו מברכים. אבל הכוונה על הברכה בעצמה, היא האהבה הגמורה והדבקות אל השם יתברך, לאהוב השם יתברך במה שנתן תורה, וזהו עניין הברכה.
ולא היה להם האהבה הגמורה אל השם יתברך במה שנתן התורה לישראל, ובפרט על הטובה הגדולה שהיא התורה שהיא טובה על הכל, שיש לברך הש"י ויתעלה שמו על זה בכל לבו. וכפי הטובה העליונה לא היו מברכים בכל לבם.
איכה רבה פתיחה ב:

תני רבי שמעון בר יוחאי: אם ראית עיירות נתלשות ממקומן בארץ ישראל, דע שלא החזיקו בשכר סופרים ובשכר משנים, שנאמר "על מה אבדה הארץ... ויאמר ה': על עזבם את תורתי".
רבי הוה משלח לר' אסי ולר' אמי, דיפקון ויתקנון קרייתא דארעא דישראל, והוון עלין לקרייתא. ואמרין להון: אייתו לן נטורי קרתא! והוון מייתו להון ריש מטרתא וסנטרא. והוון אמרין להון: אלין נטורי קרתא? אלין חרובי קרתא! אמרו להון: ומאן אינון נטורי קרתא? אמר לו: אלו סופרים ומשנים, שהם הוגים ומשנים ומשמרין את התורה ביום ובלילה, על שם שנאמר (יהושע א ח): "והגית בו יומם ולילה". 

וכן הוא אומר: (תהלים קכז א): "אם ה' לא יבנה בית שוא עמלו בוניו בו, אם ה' לא ישמר עיר שוא שקד שומר".

